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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. У сучасних умовах соціокультурних змін, політичного плюралізму, деформації політичних цінностей і формування різноманітних політичних проектів зростає необхідність формування політичної культури молоді як цілісного, інтегрованого, суспільно-політичного явища, що забезпечує необхідний рівень її життєвої самореалізації. Це стосується різних вікових груп (учнівська, студентська, робітнича, селянська молодь), в яких вона своєрідно виявляється у різних середовищах, зокрема й в умовах вищих військових навчальних закладів. Актуальність порушеної теми обґрунтовано у законах України «Про позашкільну освіту» (2000), «Про вищу освіту» (2014), «Про освіту» (2017). Необхідність формування компетентності високоосвічених майбутніх офіцерів під час навчання у вищих військових навчальних закладах обґрунтовано у завданнях, які визначені Законом України «Про вищу освіту» (2014), Концепцією розвитку професійної освіти і навчання в Україні (2010 – 2020), Концепцією громадянської освіти та виховання в Україні (2012), «Стратегією державної політики сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні та першочерговими заходами щодо її реалізації» (2013), Національною стратегією розвитку освіти в Україні на період до 2021 року (2013) та ін.

У руслі досліджуваної проблеми для вищих військових навчальних закладів важливими розглядаємо низку наказів Міністерства оборони України, а також положень і статутів Збройних Сил, Воєнну доктрину  (2015), Державну програму розвитку Збройних Сил України на період до 2022 року, уведену в дію Указом Президента (2017), а також організаційно-методичні настанови щодо реалізації державної гуманітарної й соціальної політики у вищих військових навчальних закладах та їхніх військових підрозділах на відповідний навчальний рік та ін.

Загальний контекст сутності і змісту політичної культури досліджували Г. Алмонд, В. Андрущенко, Л. Губерський, М. Михальченко, І. Федірко та ін.; формування політичної культури української молоді порушено у працях В. Бебика, Г. Баталова, О. Бушуєва, М. Головатого, С. Грицая, В. Ребкала. Функціонування елементів політичної культури молоді вивчали О. Баснін, С. Бесклетний, М. Іванов, В. Костів, Ю. Кравченко, С. Трофімов тощо; теоретико-методологічні пошуки у руслі національної політичної культури сучасного суспільства здійснювали Г. Васянович, М. Дмитренко, І. Нагорна, Н. Ротар, О. Рудакевич, Б. Цимбалістий; регіональні аспекти політичної культури обґрунтовували О. Кваша, Ю. Рябой, В. Середа; особливості функціонування політичної культури у військовій сфері досліджували С. Білявець, О. Бойко, О. Ковнір, А. Куруч, В. Рєзніков, В. Ягупов та ін.

У сучасному суспільстві особливої уваги набула політична культура майбутніх офіцерів, оскільки вона забезпечує їхню здатність толерантно вирішувати складні проблеми військово-професійної діяльності і, відповідно, постає необхідною умовою забезпечення успішного розвитку професіоналізму загалом.

Водночас, результати теоретичного аналізу наукових джерел та практичного досвіду вищих військових навчальних закладів України, що готують майбутніх офіцерів свідчать про те, що проблема формування політичної культури курсантів ще не була предметом окремого наукового дослідження.

Реальний стан сьогодення спонукає до пошуків нових підходів задля якісної зміни системи професійної освіти в Україні загалом і у вищих військових навчальних закладах зокрема. Відповідно у системі професійної підготовки майбутніх офіцерів нами увиразнено низку суперечностей між:

· актуалізацією значення політичної культури молоді на рівні суспільства і недостатньою увагою до її формування у вищих військових навчальних закладах; 

· завданнями політичної соціалізації курсантів ВВНЗ і недостатньою готовністю викладачів до їх розв’язання; 

· усвідомленням потреби у формуванні політичної культури майбутніх офіцерів і недостатнім методичним забезпеченням цього процесу.

Розв’язання означених суперечностей зумовлює дослідження низки різних аспектів порушеної проблеми, а саме: розкриття сутності та педагогічних ознак політичної культури, її структури, визначення педагогічних умов і моделювання процесу формування політичної культури з урахуванням специфіки підготовки офіцерів Збройних Сил України; обґрунтування технологій підготовки курсантів ВВНЗ та ін. 

Актуальність проблеми, її недостатня теоретична, методична й практична розробленість, а також необхідність розв’язання виявлених суперечностей зумовили вибір теми дослідження: «Формування політичної культури майбутніх офіцерів у фаховій підготовці в умовах вищих військових навчальних закладів».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації відповідає плану наукових досліджень кафедри соціальної педагогіки та соціальної роботи ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» «Психолого-педагогічні засади професійної підготовки студентів до соціально-педагогічної діяльності». Тема дисертаційної роботи затверджена Вченою радою ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (протокол № 3 від 29.03.2011 р.) та узгоджено у бюро Міжвідомчої ради з координації досліджень у галузі освіти, педагогіки і психології (протокол № 3 від 26.03.2013 р.). 

Мета дослідження полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні й експериментальній перевірці педагогічних умов забезпечення ефективного формування політичної культури майбутніх офіцерів вищих військових навчальних закладів України.
Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1. З’ясувати стан досліджуваної проблеми й уточнити сутність поняття «політична культура майбутніх офіцерів».

2. Визначити й обґрунтувати компоненти, критерії, показники та рівні сформованості політичної культури майбутніх офіцерів.

3. Обґрунтувати й експериментально перевірити ефективність педагогічних умов і розробити модель процесу формування політичної культури майбутніх офіцерів.

4. Розробити змістово-технологічне забезпечення формування політичної культури майбутніх офіцерів. 

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх офіцерів у вищих військових навчальних закладах України.
Предмет дослідження – педагогічні умови формування політичної культури майбутніх офіцерів у процесі фахової підготовки у вищих військових навчальних закладах.

Для розв’язання поставлених завдань і досягнення мети використано комплекс взаємообумовлених методів дослідження: теоретичних – аналіз і порівняння наукової літератури та нормативних документів з проблеми формування політичної культури майбутніх офіцерів у фаховій підготовці; синтез і класифікація документальних джерел для з’ясування сутності, структури, компонентів і показників формування політичної культури майбутніх офіцерів; узагальнення, систематизація, дедукція, індукція, абстрагування з метою теоретичного обґрунтування педагогічних умов формування політичної культури майбутніх офіцерів; моделювання навчально-професійної діяльності курсантів; емпіричних – анкетування, тестування, бесіда, інтерв’ювання, діалог, дискусія, спостереження, узагальнення педагогічного досвіду, експертні оцінки задля визначення вихідного стану сформованості політичної культури майбутніх офіцерів; педагогічний експеримент з метою перевірки ефективності педагогічних умов формування політичної культури майбутніх офіцерів; математичної статистики – кількісний і якісний аналіз результатів дослідження, опрацювання даних для забезпечення їхньої вірогідності й об’єктивності.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальну роботу здійснено у ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (м. Івано-Франківськ), Національній академії сухопутних військ імені гетьмана Петра Сагайдачного (м. Львів), Національній академії Державної прикордонної служби імені Богдана Хмельницького (м. Хмельницький), Хмельницького національного університету (м. Хмельницький), Академії Державної Пенітенціарної служби (м. Чернігів), Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. Кам’янець-Подільський). Загалом експериментом охоплено 469 курсантів.
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що: вперше виявлено й обґрунтовано педагогічні умови формування політичної культури майбутніх офіцерів (створення позитивної мотивації майбутніх офіцерів до оволодіння ними політичною культурою; доповнення змісту фахових дисциплін у контексті професійної підготовки майбутніх офіцерів формами, методами та засобами формування складових політичної культури в умовах вищих військових навчальних закладів; охоплення курсантів навчальною особистісно-орієнтованою діяльністю шляхом застосування новітніх освітніх технологій та викладання спецкурсу «Основи формування політичної культури майбутніх офіцерів у вищих військових навчальних закладах»; здійснення моніторингу рівня сформованості компонентів політичної культури майбутніх офіцерів у фаховій підготовці в умовах вищих військових навчальних закладів); розроблено й обґрунтовано модель процесу формування політичної культури майбутніх офіцерів; удосконалено зміст (уведено авторський спецкурс «Основи формування політичної культури майбутніх офіцерів у вищих військових навчальних закладах»), форми (лекції, семінарські, практичні заняття, навчальна практика за військовим спрямуванням, військове стажування; науково-дослідна робота курсантів, самостійна робота, тренінги) і методи (емоційне стимулювання навчання, розподіл обов’язків, створення ситуації пізнавальної суперечки, кейси, «мозковий штурм», рольові та ділові ігри) підготовки майбутніх офіцерів; уточнено зміст поняття «політична культура майбутніх офіцерів» і обґрунтовано його у такому формулюванні ‒ це інтегральна властивість особистості, що містить систему знань про політичні аспекти професійної діяльності офіцера Збройних Сил України, правила професійної комунікації, політичну поведінку й політичні дії.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у: розробленні змістово-технологічного забезпечення процесу формування політичної культури майбутніх офіцерів, зокрема: авторського спецкурсу «Основи формування політичної культури майбутніх офіцерів у вищих військових навчальних закладах»; упровадженні в окремі теми навчальних дисциплін «Філософія», «Соціологія», «Політологія», «Українська мова за професійним спрямуванням», «Іноземна мова за професійним спрямуванням», «Військова педагогіка та психологія» тематичних завдань і ситуацій, які зорієнтовані на покращення його ефективності. Матеріали дисертації можуть бути використані у професійній підготовці курсантів спеціальностей «Управління діями підрозділів Сухопутних військ» (cпеціалізація «Виховна та соціально-психологічна робота у підрозділах сухопутних військ»), «Культурологія» (спеціалізація «Культурно-виховна, просвітницька робота та організація дозвілля у військах (силах)»), а також в інших інституціях підвищення кваліфікації військових кадрів. Розроблені методичні рекомендації можуть стати ефективним інструментарієм діяльності педагогів у різних закладах освіти із формування політичної культури учнівської, студентської та курсантської молоді.

Результати дослідження упроваджено в навчально-виховний процес ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (акт про впровадження № 01-15/06-01-605 від 28.09. 2017 р.), Національної академії сухопутних військ імені гетьмана Петра Сагайдачного (акт про впровадження 
№ 1271/НВ від 02.08.2017 р.), Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (акт про впровадження 
№ 27/1/720 від 25.04.2017 р.), Академії Державної Пенітенціарної служби (довідка № 15/13-д від 22.11.2017 р.), Хмельницького національного університету (довідка № 97 від 26.12.2017 р.), Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (довідка № 88 від 26.12. 2017 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні його положення та результати обговорено на науково-практичних і науково-методичних конференціях різного рівня: міжнародних – «Соціальна педагогіка: наука, професія, діяльність (здобутки двох десятиріч)» (Київ – Івано-Франківськ, 2013), «Партнерська взаємодія у системі інститутів соціальної сфери» (Ніжин, 2016), «Соціально-правовий захист населення в умовах воєнних конфліктів та терористичних загроз» (Ужгород, 2017), «Якісна освіта в Україні: тенденції, проблеми, перспективи» (Чернівці, 2017), «Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми (Вінниця, 2018), «Соціальна робота і проблеми міграційних процесів у глобалізованому світі», (Чернівці, 2018), «Розвиток порівняльної професійної педагогіки у контексті глобалізаційних та інтеграційних процесів» (Хмельницький, 2018); всеукраїнських – «Підготовка молоді до сімейного життя: проблеми і перспективи» (Івано-Франківськ, 2011), «Психолого-педагогічний супровід розвитку обдарованості особистості учня» (Івано-Франківськ, 2012), «Розвиток обдарованості дітей в умовах інноваційного освітнього простору» (Київ - Івано-Франківськ, 2017), «Інновації в підготовці та професійній діяльності фахівців соціальної галузі» (Харків, 2017), «Science, Research, Development. Pedagogy. №4» (Барселона, Іспанія, 2018)  науково-практичних конференціях.
Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри соціальної педагогіки та соціальної роботи  ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (2013-2018 рр.).

Публікації. Основний зміст і результати дисертації відображено в 13 публікаціях, із яких 5 – у наукових фахових виданнях України, 1 – у наукових періодичних виданнях інших держав, 4 – в інших наукових виданнях, 1 – методичні рекомендації, 1–  навчальний посібник (у співавторстві). 

Особистий внесок автора у публікаціях, виконаних у співавторстві. У навчальному посібнику «Позааудиторне читання», виконаному у співавторстві з С. Пасічник, П. Черником, О. Щербою, автору належить розроблення і написання змісту текстів та вправ до них (теми 5, 6, 11, 15, 20, 25, 26). Ідеї співавторів у дисертації не використовувалися.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (212 найменувань, з них 12 іноземною мовою) та 14 додатків (110 сторінок). Загальний обсяг дисертації – 276 сторінок, із яких 254 – основного змісту. Ілюстрований матеріал подано у 34 таблицях та 4 рисунках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, сформульовано завдання, об’єкт, предмет, представлено методи дослідження, розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, представлено відомості про упровадження й апробацію основних наукових положень, наведено дані про публікації, структуру й обсяг дисертації.

У першому розділі «Теоретичні основи формування політичної культури майбутніх офіцерів у фаховій підготовці в умовах вищих військових навчальних закладів» на основі вивчення філософської, педагогічної та психологічної літератури схарактеризовано стан досліджуваної проблеми й уточнено сутність поняття «політична культура майбутніх офіцерів»; визначено й обґрунтовано структурні компоненти політичної культури майбутніх офіцерів, методологічні підходи до її формування.
Наведено базисні трактування змісту поняття «культура» – це засвоєний і опредмечений досвід людської життєдіяльності; це єдність знань і вмінь, що переросла в модель дій за будь-якої ситуації; програма, яку ухвалено за зразок у процесі розв’язання завдань. 

Дослідники В. Бебик, М. Головатий, Є. Головаха, М. Корнєв, В. Ребкало розглядають політичну культуру як систему стійких уявлень, орієнтацій, цінностей, переконань, позицій, поглядів, зразків поведінки у сфері взаємовідносин між владою і народом, що виявляються у діяльності суб’єктів політичного процесу. 

Узагальнюючи висновки науковців О. Бойка, О. Ковнір, В. Костіва, А. Куруч, В. Рєзнікова, В. Ягупова та ін., визначено політичну культуру майбутніх офіцерів як інтегральну властивість особистості, що містить систему знань про політичні аспекти професійної діяльності офіцера Збройних Сил України, правила професійної комунікації, політичну поведінку й політичні дії. На підставі системного, особистісно-орієнтованого, культурологічного, діяльнісного, компетентнісного, інтегративного, аксіологічного та акмеологічного підходів виокремлено у структурі політичної культури такі її компоненти: політична спрямованість (потреби, інтереси, світогляд), політична грамотність (знання та уміння), політична готовність (політична свідомість, політична поведінка) та політична компетентність (політичний досвід, політичні переконання).

У другому розділі – «Педагогічні умови формування політичної культури майбутніх офіцерів у фаховій підготовці» – визначено критерії, показники та рівні сформованості політичної культури, представлено й обґрунтовано педагогічні умови і модель процесу її формування. 

Відповідно до виокремлених компонентів політичної культури майбутніх офіцерів визначено такі критерії та показники: мотиваційний – віддзеркалює особливості мотивації та їхньої активності, ставлення до політичної і військово-політичної проблематики, усвідомлення особистісної та суспільної значущості майбутньої професії, зв’язок інтересів із ціннісними орієнтаціями, вольовими зусиллями, увагою, налаштуванням на майбутню діяльність, усвідомлення вимог суспільства до діяльності офіцера, наявність у курсантів політичних переконань; когнітивний – це політичні знання курсантів, їх психологічна готовність до соціально ціннісної діяльності; діяльнісний – репрезентований у таких показниках: участь у моделюванні майбутньої професійної діяльності задля її успішності; громадська активність; готовність до самостійної ухвали рішень та їх реалізації з позицій загальнолюдських цінностей і моральних норм; орієнтація на досягнення успіхів у  житті, зокрема й у професійній діяльності; здатність до толерантності, взаємодії з колегами у навчанні, регулюванні своєї професійної діяльності, спонукання до дії на основі усвідомленого інтересу і потреби; вміння визначати особистісний сенс діяльності, мотивувати її внутрішню чи зовнішню необхідність, сформованість умінь застосовувати одержані знання у професійній і громадській діяльності, адекватний вибір моделі поведінки в службових і соціально-політичних ситуаціях, участь у громадській роботі підрозділу; рефлексивний – характеризується професійно важливими якостями: самовладання, рішучість, наполегливість, сміливість, витримка, патріотизм, відповідальність, грамотність, громадянська мужність, внутрішня свобода і почуття власної гідності, уважність, терпимість, гуманність, самодисципліна, професійно значущі особистісні якості; ініціативність у прогнозуванні подальших шляхів розвитку політичної культури. Визначено її рівні у вимірах: високий, середній, низький. 

За результатами аналізу освітньо-професійних програм, навчальних планів, робочих програм підготовки майбутніх офіцерів встановлено, що формування політичної культури майбутніх офіцерів забезпечують такі дисципліни: «Філософія», «Політологія», «Соціологія», «Історія України та українського війська», «Етика», «Конфліктологія» та ін. Визначено недоліки, які ускладнюють процес формування політичної культури майбутніх офіцерів, а саме – це відсутність, по-перше, позитивної мотивації курсантів до її формування; по-друге, єдності теорії із практикою; по-третє, інноваційних методів теоретичної підготовки; по-четверте, обмежена кількість посібників і методичних рекомендацій щодо означеного процесу і, відповідно, завдань, що спрямовані на формування політичної культури. 

Визначено й обґрунтовано педагогічні умови її формування, розроблено модель педагогічного процесу ВВНЗ задля забезпечення його ефективності в означеному аспекті: формування позитивної внутрішньої мотивації майбутніх офіцерів до оволодіння ними політичною культурою; доповнення змісту фахових дисциплін у контексті професійної підготовки майбутніх офіцерів формами, методами та засобами формування складових політичної культури в умовах вищих військових навчальних закладів; охоплення курсантів навчальною особистісно-орієнтованою діяльністю шляхом застосування новітніх освітніх технологій та впровадження спецкурсу «Основи формування політичної культури майбутніх офіцерів у вищих військових навчальних закладах»; здійснення моніторингу рівня сформованості компонентів політичної культури майбутніх офіцерів у фаховій підготовці в умовах вищих військових навчальних закладів.

Визначено позитивну  внутрішню мотивацію майбутніх офіцерів до оволодіння ними політичною культурою як важливу умову, що забезпечує одержання очікуваних результатів. З’ясовано, що вона чинить прямий вплив на формування політичної культури майбутнього офіцера, оскільки лише за умови позитивної й усвідомленої  його спрямованості на опанування знаннями, формування умінь, навичок можливі позитивні результати. Для успішної організації цього процесу під час викладання означених вище дисциплін і спецкурсу використано активні методи навчання, а саме: ділові та рольові ігри, метод «круглого столу», технології евристичного типу, перегляд і обговорення відеофільмів, методика «Дерево рішень», групові дискусії, робота в малих групах, розроблення проектів, міждисциплінарний семінар, творчі завдання, написання творів та есе, тренінг, що стимулювали пізнавальну активність курсантів до формування їх політичної культури. Використано лекції-бесіди, проблемні лекції, лекції-консультації, лекції із запланованими помилками у комплексному поєднанні із традиційними формами занять.

Обґрунтовано функції навчальної  практики та військового стажування, які убачали у тому, щоб забезпечити, насамперед, розвиток професійних здібностей курсантів, формування їхніх професійних умінь та навичок; оволодіння способами успішного переходу від самооцінки до самопізнання. У спільній діяльності під час проходження практики та стажування курсанти оволодівали навичками спілкування, міжособистісної взаємодії, що сприяло покращенню їх адаптації у суспільстві, забезпечувало посилення інтересу до майбутньої професійної діяльності. 

У розділі увиразнено чинники впливу на формування позитивної внутрішньої мотивації курсантів, а саме: участь у позааудиторних заходах; забезпечення патріотичного, соціального, духовного, інтелектуального і морального розвитку майбутнього офіцера шляхом реалізації його особистісного потенціалу та ін. Розглянуто позааудиторну діяльність як єдину і логічно обумовлену систему, усі елементи якої взаємонеподільні й у комплексі вони забезпечують ефективне формування політичної культури майбутніх офіцерів на етапі їх навчання у ВВНЗ.
Доведено, що рівень сформованості позитивної мотивації до опанування обраною професією суттєво підвищився після проходження навчальної практики за військовим спрямуванням та військового стажування курсантів, а також їхньої активної участі у позааудиторних заходах. 

Важливою педагогічною умовою, що забезпечує ефективне формування політичної культури майбутніх офіцерів, нами визначено доповнення змісту фахових дисциплін у контексті їх професійної підготовки, урізноманітнення форм, методів та засобів впливу на її складові в умовах вищих військових навчальних закладів. Уведено додаткові питання в окремі теми навчальних дисциплін («Філософія», «Соціологія», «Політологія», «Військова педагогіка та психологія», «Українська мова за професійним спрямуванням», «Іноземна мова за професійним спрямуванням») задля посилення їх політичного спрямування. Диференційовано з-поміж традиційних найбільш ефективні методи стимулювання пізнавальної активності та самостійності курсантів. Зокрема, це такі: педагогічні ситуації взаємодії (ціннісно-смислового вибору, орієнтовні, аналітичні, критичного аналізу інформації, самопрезентації, оцінки, конструктивно-творчі, корекційно-моделюючі), інтерактивні для різних форм організації навчання (лекція-«парадокс», семінар-круглий стіл, тренінги), навчальні ігри (ділові, рольові, ситуаційні), інноваційні (синектика, «техніка акваріума», «мозковий штурм», «кейс-аналіз»), а також прийоми індивідуалізації впливу на процес формування політичної культури майбутніх офіцерів (створення ситуацій успіху, забезпечення рекомендаціями щодо особистісної саморегуляції під час професійної підготовки) та навчально-професійні завдання (аналітичні, конструктивні, операційні). 

До важливих педагогічних умов віднесено охоплення курсантів навчальною особистісно-орієнтованою діяльністю шляхом застосування новітніх освітніх технологій: інтерактивні, проектного навчання, тренінгові, інформаційні задля розвитку навичок толерантного міжособистісного спілкування, продуктивної взаємодії і формування навичок конструктивної критики, що сприяло удосконаленню їх особистісних рис, зокрема, це: толерантність, уважність, відповідальність, самодисципліна. У руслі означеної умови було впроваджено у VII  семестрі IV курсу  викладання авторського спецкурсу «Основи формування політичної культури майбутніх офіцерів у вищих військових навчальних закладах».

Залучено курсантів в особистісно-зорієнтовану діяльність унаслідок використання новітніх освітніх технологій та викладання розробленого нами спецкурсу і, відповідно, забезпечено розкриття  особистісного потенціалу кожного майбутнього офіцера рефлексією над політичними проблемами, формування системи політичних переконань, що, загалом, стимулювало усі компоненти політичної культури.

Наступна педагогічна умова полягала у здійсненні моніторингу рівня сформованості політичної культури курсантів, який передбачав визначення на констатувальному етапі її реального стану, а також відповідності результатам навчальної роботи, які, загалом, спрямовані на особистісне становлення майбутнього офіцера.  Забезпечено систематичний контроль за означеним процесом і, відтак, увиразнено тенденції формування політичної культури майбутніх офіцерів у вищому військовому навчальному закладі. Відповідно, моніторинг уможливив і систематичне поінформування науково-педагогічних працівників ВВНЗ щодо напрямів забезпечення ефективності процесу її формування. Забезпечено одержання очікуваних результатів щодо формування політичної культури майбутніх офіцерів унаслідок комплексної реалізації обґрунтованих нами педагогічних умов.

Розроблено поетапну модель формування політичної культури майбутніх офіцерів (рис. 1) і передбачено три етапи її реалізації: мотиваційний, діяльнісний і рефлексивний, які логічно і функціонально були неподільними у своїй єдності.

Структурно розроблена модель процесу формування політичної культури майбутніх офіцерів охоплює низку блоків, а саме: цільовий (містить мету), теоретико-методологічний (розкриває методологічні підходи (системний, особистісно-орієнтований, культурологічний, діяльнісний, компетентнісний, інтегративний, аксіологічний, акмеологічний) і принципи (науковості,  свідомості та активності у навчанні, доступності, систематичності, послідовності й комплексності, наочностi); змістово-технологічний (компоненти професійно-комунікативної компетентності фахівців соціальної роботи, в яких відображено зміст, етапи, форми і методи формування політичної культури); діагностико-результативний (представлено критерії, показники, рівні сформованості – високий, середній, низький та очікувану позитивну динаміку процесу формування політичної культури майбутніх офіцерів). 
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У третьому розділі «Експериментальна перевірка ефективності педагогічних умов формування політичної культури майбутніх офіцерів у процесі фахової підготовки» розкрито особливості організації й методики педагогічного експерименту, представлено і проаналізовано одержані результати. 

Мета експериментального етапу дослідження полягала у виявленні рівнів сформованості політичної культури у процесі їх традиційної фахової підготовки у ВВНЗ. 
На першому констатувальному етапі (2014 – 2015 рр.), проаналізовано і вивчено філософську, педагогічну, психологічну, соціологічну літературу із проблеми наукового дослідження; робочі навчальні плани і навчально-методичне забезпечення підготовки майбутніх офіцерів; визначено показники і piвнi сформованості політичної культури майбутніх офіцерів за мотиваційним, когнітивним, діяльнісним і рефлексивним критеріями; проаналізовано стан сформованості політичної культури майбутніх офіцерів у процесі їх фахової підготовки. Цей етап зумовлено також необхідністю з’ясувати  початковий рівень сформованості політичної культури майбутніх офіцерів, оскільки за його показниками визначено групи для основного – формувального етапу експерименту. Результати констатувального етапу засвідчили про те, що, здебільшого, його учасники вирізняються низьким рівнем політичної культури. Це спонукало нас до прогнозування та реалізації низки обґрунтованих педагогічних умов й розроблення моделі означеного процесу.
На формувальному етапі (2015 – 2016 рр.) комплексно впроваджено ці умови у навчальний процес. Їх розглядали запорукою ефективного функціонування моделі формування політичної культури майбутніх офіцерів. До участі в дослідженні було залучено 157 курсантів у контрольні групи (КГ) і 312 курсантів у експериментальні групи (ЕГ). Реалізовано експериментальну програму із курсантами під час вивчення соціально-гуманітарних дисциплін – «Філософія», «Соціологія», «Політологія», «Українська мова за професійним спрямуванням», «Іноземна мова за професійним спрямуванням», «Військова педагогіка та психологія». Організовано в експериментальних групах навчальний процес як цілісну систему на основі реалізації обґрунтованих вище педагогічних умов та впровадження авторського спецкурсу «Основи формування політичної культури майбутніх офіцерів у вищих військових навчальних закладах», а також активного застосування інноваційних технологій (проекти, ділові ігри, кейси, тренінги). У контрольних групах курсанти навчалися за традиційних умов.

Під час формувального етапу педагогічного експерименту проведено бесіди, інтерв’ю, спостереження, експертне опитування, контрольні завдання, тести й проаналізовано семестрові оцінки із професійно-орієнтованих дисциплін, військового стажування і практики. 

На третьому – підсумковому – етапі (2016 – 2018 рр.) перевірено результативність процесу формування політичної культури майбутніх офіцерів унаслідок забезпечення реалізації комплексу обґрунтованих нами педагогічних умов і впровадження створеної моделі. Проведено діагностико-оцінні процедури задля визначення рівня сформованості політичної культури майбутніх офіцерів; здійснено інтерпретацію одержаних результатів; сформульовано та уточнено основні теоретичні й експериментальні висновки; проаналізовано і математично обчислено одержані результати.
Доведено, що згідно з даними аналізу якісного розподілу сформованості політичної культури майбутніх офіцерів значення для високого і середнього рівнів у ЕГ (загалом становить 80-82%) відчутно зросли. Це відбулося унаслідок зміщення показників низького рівня, що стало особливо помітним в ЕГ (18%). У КГ показники низького рівня практично не змінилися (35%). В експериментальних групах зацікавленість у позитивних результатах, особливо щодо усвідомлення значущості спільної діяльності, суттєво зросла. Цей результат обумовлено особистісними якостями майбутніх офіцерів. Значення показника високого рівня суттєво нижче в КГ щодо ЕГ, різниця становить майже 12%. Показники середнього рівня, відповідно, становлять 48,18% в ЕГ і 43,52% в КГ, що складає різницю в 4,66 %. Результати опрацювання одержаних даних дозволили зафіксувати зміни, що сталися за всіма показниками сформованості політичної культури майбутніх офіцерів.

Для проведення порівняння в контрольній і експериментальних групах представимо узагальнені дані (табл. 1).
Таблиця 1

Зведені дані про розподіл за рівнями сформованості політичної культури майбутніх офіцерів КГ та ЕГ на двох етапах експерименту

	Рівні сформованості політичної культури
	Експериментальна група    

(312 осіб)


	Контрольна група 

(157 осіб)

	
	Початок експерименту


	Завершення експерименту
	Початок експерименту
	Завершення експерименту

	
	абс.
	% від загальної кількості
	абс.
	% від загальної кількості
	абс.
	% від загальної кількості
	абс.
	% від загальної кількості

	Високий


	68
	21,88
	102
	32,80
	21
	13,86
	33
	21,02

	Середній


	76
	24,44
	150
	48,18
	53
	33,44
	68
	43,52

	Низький


	168
	53,69
	60
	19,02
	83
	52,71
	56
	35,46
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. Результати обчислення доводять достовірність проведеного дослідження. Зміни у рівневих показниках сформованості політичної культури майбутніх офіцерів КГ зумовлені традиційністю процесу професійної підготовки. Результати аналізу даних педагогічного експерименту показали позитивну динаміку рівнів сформованості політичної культури майбутніх офіцерів ЕГ, підтверджують ефективність запропонованих педагогічних умов і доцільність впровадження розробленої нами моделі процесу формування політичної культури, а також свідчать про те, що поставлені завдання виконано і мети дослідження досягнуто.

ВИСНОВКИ 

На основі узагальнення результатів дослідження проблеми формування політичної культури майбутніх офіцерів у фаховій підготовці в умовах вищих військових навчальних закладів сформульовано такі загальні висновки: 

1. З’ясовано стан дослідженості проблеми формування політичної культури майбутніх офіцерів у фаховій підготовці в умовах вищих військових навчальних закладів. На основі теоретичного аналізу наукової літератури, положень сучасних концепцій розвитку професійної освіти доведено, що в педагогічній теорії і практиці значну увагу приділено фаховій підготовці майбутніх офіцерів. Водночас, процес формування політичної культури майбутніх офіцерів у їх фаховій підготовці в умовах вищих військових  навчальних закладів ще не набув системного обґрунтування як наукова проблема. Уточнено зміст поняття «політична культура майбутніх офіцерів». Із урахуванням надбань філософської, педагогічної, психологічної літератури і сформульовано таке його трактування: це інтегральна властивість особистості, що містить систему знань про політичні аспекти професійної діяльності офіцера Збройних Сил України, правила професійної комунікації, політичну поведінку й політичні дії.

2. Виокремлено компоненти у структурі політичної культури майбутніх офіцерів: політична спрямованість (потреби, інтереси, світогляд), політична грамотність (знання та уміння), політична готовність (політична свідомість, політична поведінка) та політична компетентність (політичний досвід, політичні переконання), уточнено їх змістове наповнення. Визначено критерії та показники компонентів політичної культури: мотиваційний (мотивація та активність майбутніх офіцерів, їх ставлення до політичної і військово-політичної проблематики, усвідомлення особистої і суспільної значущості майбутньої професії, зв’язок інтересів з ціннісними орієнтаціями, інтенсивність емоційних переживань, вольових зусиль, уваги, налаштованість на майбутню діяльність і усвідомлення вимог суспільства, обумовлених діяльністю офіцера, наявність у курсантів політичних переконань); когнітивний (політичні знання курсантів, рівень поінформованості про політичні події та явища, психологічна готовність до соціально ціннісної діяльності); діяльнісний (участь у моделюванні майбутньої професійної діяльності, її успішність; громадська активність, прагнення брати участь у діяльності; її активність і результативність; самовиховання, адекватне реагування на дії колег, потреба і готовність до підвищення в майбутньому свого професійного статусу; готовність до самостійної ухвали рішень та їх реалізації з позицій загальнолюдських цінностей і моральних норм; орієнтація на досягнення успіху у житті, зокрема і в професійній діяльності; толерантність, взаємодія з колегами у навчанні, регулювання своєї професійної діяльності, спонукання до дії на основі усвідомленого інтересу і потреби; вміння встановлювати особистісний сенс діяльності, внутрішня мотивація, сформованість умінь застосовувати одержані знання у професійній і громадській діяльності, правильно обрати модель поведінки в службових і соціально-політичних ситуаціях, участь у громадській роботі підрозділу); рефлексивний (професійно важливі якості: самовладання, рішучість, наполегливість, сміливість, витримка, патріотизм, відповідальність, грамотність, громадянська мужність, внутрішня свобода і почуття власної гідності, уважність, терпимість, гуманність, самодисципліна, професійно значущі особистісні якості, ініціативність у прогнозуванні подальших шляхів розвитку політичної культури).

3. Визначено й обґрунтовано низку педагогічних умов забезпечення ефективності формування політичної культури майбутніх офіцерів у фаховій підготовці: формування позитивної внутрішньої мотивації майбутніх офіцерів до оволодіння ними політичною культурою; доповнення змісту фахових дисциплін у контексті професійної підготовки формами, методами та засобами формування складових політичної культури в умовах вищих військових навчальних закладів; охоплення курсантів навчальною особистісно-орієнтованою діяльністю шляхом застосування новітніх освітніх технологій та викладання спецкурсу «Основи формування політичної культури майбутніх офіцерів у вищих військових навчальних закладах»; здійснення моніторингу рівня сформованості компонентів політичної культури майбутніх офіцерів у фаховій підготовці в умовах вищих військових навчальних закладів.

Здійснено перевірку ефективності запропонованих і зреалізованих у навчальному процесі педагогічних умов ВВНЗ та розробленої моделі шляхом застосування діагностичних методик: «Мотивація досягнення успіху» (Т. Елерса) і «Методика вивчення мотивів навчальної діяльності студентів» (А. Реан, В. Якунін), тесту «Професійні взаємовідносини в колективі» (за методикою К. Томаса), опитувальника «Комунікативні та організаторські нахили» (за методикою В. Синявського і Б. Федоришина). У моделі переосмислено процес формування політичної культури майбутніх офіцерів упродовж фахової підготовці за трьома послідовними етапами: мотиваційним, діяльнісним і рефлексивним. Структурно вона охоплює взаємонеподільні блоки – цільовий, теоретико-методологічний, змістово-технологічний, діагностико-результативний. 

Доведено суттєві зміни у рівневій характеристиці сформованості політичної культури майбутніх офіцерів, які відбулися унаслідок реалізації визначених і обґрунтованих педагогічних умов та впровадження моделі процесу формування політичної культури, а саме: зросли значення  високого і середнього рівнів у ЕГ (загалом становить 80-82 %), що відбулося за рахунок зниження показників низького рівня, особливо це помітно в ЕГ (18 %). У КГ показники низького рівня практично не змінилися (35%). В експериментальних групах зацікавленість у позитивних результатах, особливо щодо усвідомлення значущості спільної діяльності, суттєво зросла. Значення показника високого рівня істотно нижче в КГ щодо ЕГ, різниця становить майже 12%. Показники середнього рівня, відповідно, становлять 48,18% в ЕГ і 43,52% в КГ, що складає різницю в 4,66 %. Результати опрацювання одержаних даних дозволили зафіксувати зміни, що сталися за всіма показниками сформованості політичної культури майбутніх офіцерів.
4. Розроблено змістово-технологічне забезпечення процесу формування політичної культури майбутніх офіцерів, зокрема: авторський спецкурс «Основи формування політичної культури майбутніх офіцерів у вищих військових навчальних закладах»; упровадження в окремі теми навчальних дисциплін «Філософія», «Соціологія», «Політологія», «Українська мова за професійним спрямуванням», «Іноземна мова за професійним спрямуванням», «Військова педагогіка та психологія» питань, тематичних завдань, проблемних і навчальних ситуацій.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми. Перспективними розглядаємо подальше вивчення питань щодо формування політичної культури майбутніх офіцерів під впливом ЗМІ, а також в умовах їхньої підготовки із урахуванням різних спеціальностей та спеціалізацій.
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АНОТАЦІЇ

Левко М. І.  Формування політичної культури майбутніх офіцерів у фаховій підготовці в умовах вищих військових навчальних закладів. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук і спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», Міністерство освіти і науки України, Івано-Франківськ, 2018.

Дисертаційна робота присвячена актуальній проблемі педагогіки вищої школи та професійної підготовки офіцерів Збройних Сил України – формуванню політичної культури майбутніх офіцерів у фаховій підготовці в умовах вищих військових навчальних закладів. Уточнено поняття «політична культура майбутніх офіцерів». Визначено компоненти (політична спрямованість (потреби, інтереси, світогляд), політична грамотність (знання та уміння), політична готовність (політична свідомість, політична поведінка) та політична компетентність (політичний досвід, політичні переконання), критерії (мотиваційний, діяльнісний, когнітивний, рефлексивний) та рівні (високий, середній, низький) сформованості політичної культури майбутніх офіцерів. Обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови означеної якості (створення позитивної мотивації майбутніх офіцерів до оволодіння ними політичною культурою; доповнення змісту фахових дисциплін у контексті професійної підготовки майбутніх офіцерів формами, методами та засобами формування складових політичної культури в умовах вищих військових навчальних закладів; охоплення курсантів навчальною особистісно-орієнтованою діяльністю шляхом застосування новітніх освітніх технологій та викладання спецкурсу «Основи формування політичної культури майбутніх офіцерів у вищих військових навчальних закладах»; здійснення моніторингу рівня сформованості компонентів політичної культури майбутніх офіцерів у фаховій підготовці в умовах вищих військових навчальних закладів) й експериментально доведено їх ефективність. 

У дисертації вперше розроблено й представлено модель процесу формування політичної культури майбутніх офіцерів, в якій відображено взаємозв’язки між цільовим, теоретико-методологічним, змістово-процесуальним і діагностико-результативним блоками.

Ключові слова: культура, політична культура, офіцер, вищий військовий навчальний заклад, мотивація, новітні педагогічні технології.

Левко М. И.  Формирование политической культуры будущих офицеров в профессиональной подготовке в условиях высших учебных заведений. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – ГВУЗ «Прикарпатский национальный университет имени Василия Стефаника», Ивано-Франковск, 2018.

Диссертационная работа посвящена актуальной проблеме педагогики высшей школы и профессиональной подготовки офицеров Вооруженных Сил Украины – формированию политической культуры будущих офицеров в профессиональной подготовке в условиях высших военных учебных заведений. Уточнено понятие «политическая культура будущих офицеров». Определены компоненты (политическая направленность (потребности, интересы, мировозрение), политическая грамотность (знания и умения), политическая готовность (политическое сознание, политическое поведение) и политическая компетентность (политический опыт, политические убеждения), критерии (мотивационный, деятельностный, когнитивный, рефлексивный) и уровни (высокий, средний, низкий) сформированности политической культуры будущих офицеров. Обоснованы и экспериментально проверены педагогические условия формирования политической культуры будущих офицеров: создание положительной мотивации будущих офицеров к овладению ими политической культурой; дополнение содержания профессиональных дисциплин в контексте профессиональной подготовки будущих офицеров формами, методами и средствами формирования составляющих политической культуры в условиях высших военных учебных заведений; охватывание курсантов учебной личностно-ориентированной деятельностью путем применения новейших образовательных технологий и преподавания спецкурса «Основы формирования политической культуры будущих офицеров в высших военных учебных заведениях; осуществление мониторинга уровня сформированности компонентов политической культуры будущих офицеров в профессиональной подготовке в условиях высших военных учебных заведений) и экспериментально доказано их эффективность. 

В диссертации впервые разработана и представлена модель процесса формирования политической культуры будущих офицеров, в которой отражены взаимосвязи между целевым, теоретико-методологическим, содержательно-процессуальным и диагностико-результативным блоками.
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The thesis is dedicated to the problem of formation of political culture of future officers. It analyzes the state of study of the problem in scientific literature. It specifies the essence of notions: “culture”, “political culture”, “political culture of future officers”. In particular, political culture is considered as an integral characteristic of a personality that contains a system of knowledge in political aspects of professional activity of an officer of the Armed Forces of Ukraine, rules of professional communication, political behavior and political actions. 

It analyzes views of scientists on structuring of political culture of professionals of different branches, identifies structure of political culture of future officers – unity of political orientation, political literacy, political readiness and political competence.
It discriminates criteria, showings and levels (low, medium, high) of formation of political culture of future officers. Among the criteria we identify: motivational, activity, cognitive and reflexive. Showings are considered as content characteristics of corresponding structural components. 

It substantiates and experimentally tests pedagogical conditions of formation of political culture of future officers: creation of positive motivation of future officers to their acquiring of political culture; supplementing the content of academic subjects in the context of professional training of future officers with forms, methods and means of formation of constituents of political culture in conditions of higher military educational establishments; inclusion of cadets to academic personality-oriented activities by implementation of advanced technologies and teaching the special course “Fundamentals of formation of political culture in higher military educational establishments”; monitoring the level of formedness of the components of political culture of future officers in professional training in conditions of higher military educational establishments.
Implementation of pedagogical conditions was actualized on the basis of the developed model that consists of target, theoretical and methodological, content and technological, diagnostically resultative blocks.

Target block of the model of formation of political culture of future officers includes the aim of this process: to form political culture of the mentioned professionals. Theoretical and methodological block reflects approaches and principals of formation of political culture. Content and technological block contains components of the mentioned culture which are formed in the process of studying academic subjects and the special course “Fundamentals of formation of political culture in higher military educational establishments”. Furthermore, content and technological block comprises forms and methods of formation of the mentioned culture as follows: forms (lectures: problem-solving, lecture-discussion, lecture-consultation, lecture with planned mistakes), practical classes, self-study, extracurricular activities, military-based educational training, military on-the-job training), methods (business-like plays and role plays, the ”round table” method, technologies of  heuristic type, watching and discussion of films, method “Tree of Decision Making”, group discussions, work in small groups, project development, an interdisciplinary seminar, creative tasks, writing compositions and essays, training, discussion, “brainstorming”, case method). Diagnostically resultative block shows criteria, showings and levels of formedness of the mentioned culture and the result of the process that is positive dynamics of formedness of political culture of future officers.

The pedagogical experiment aimed to check the effectiveness of functioning of the model of formation of political culture of future officers and substantiation of the sufficiency of pedagogical conditions.

The results of the experimental research showed that owing to observance of certain conditions and introduction of the model of formation of political culture of future officers, in the experimental group the number of students with low level of political culture formation has essentially decreased and with high level has increased. Validity of experimental work results is confirmed with the corresponding mathematical processing with usage of Pearson’s non-parametric criterion.

The results of pedagogical experiment prove the effectiveness of the developed model of formation of political culture of future officers, significance and sufficiency of certain pedagogical conditions.

The conducted experiment doesn’t skim off all the aspects of the covered problem. Further study of the issue of formation of political culture of future officers in professional training in the conditions of higher military educational establishments is viable. The following issues need further research: forms and methods of development of political culture of future officers, influence of Mass Media on formation of political culture of future professionals of other specialties.
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