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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Державотворчі процеси в Україні сприяють вивченню історії через діяльність відомих особистостей, чий інтелектуальний доробок та політичний досвід становлять наукову цінність у реаліях сьогодення. Біографістика є не лише складовою історичної науки, але й важливою частиною національної культури, суспільно-політичного, інтелектуального та духовного життя. Це безпосередньо стосується світоглядних, ідеологічних засад суспільства, впливає на формування національної та громадянської свідомості співвітчизників, їх історичних уявлень та політичних уподобань, життєвих переконань і моральних цінностей.

Серед видатних українських діячів першої половини ХХ ст. варто виокремити Миколу Шлемкевича (1894–1966) – громадсько-політичного діяча, редактора, видавця, мислителя, організатора українського інтелектуального життя в краї й діаспорі. Вивчення його діяльності важливе для осмислення розвитку громадсько-культурного життя України першої половини ХХ ст. В українській історіографії життєвий шлях і громадсько-політична праця М. Шлемкевича залишається малодослідженою. Науковці частково вивчають його філософські праці. У наш час назріла необхідність показати реальний внесок діяча в розвиток української ідеї, його місце в громадсько-політичному та науковому житті країни.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в рамках загальної наукової теми «Історія Галичини нового і новітнього часу, історичне краєзнавство, музеєзнавство» (номер державної реєстрації – 0115U001560) кафедри історії України ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника».

Метою дисертаційної роботи є дослідження громадсько-політичної та наукової діяльності Миколи Шлемкевича. Реалізація поставленої мети передбачає розв’язання таких наукових завдань:

– проаналізувати джерельну базу, історіографію проблеми та методологічну основу роботи;

– з’ясувати особливості формування світогляду та життєвий шлях М. Шлемкевича;

– висвітлити громадсько-політичну діяльність;

– визначити основні здобутки в редакторсько-публіцистичній сфері;

– проаналізувати його наукові праці.

Об’єктом дослідження є громадсько-політична і наукова діяльність М. Шлемкевича в 1920–1960-х рр. у контексті національно-визвольної боротьби українського народу.

Предмет дослідження – основні напрями, етапи і зміст політичної, громадської та наукової праці М. Шлемкевича, становлення його світоглядних позицій як громадсько-політичного діяча, науковця, редактора, мислителя.

Хронологічні рамки дослідження визначаються роками життя та діяльності М. Шлемкевича (1894–1966 рр.).

Територіальні межі роботи охоплюють терени Західної та Центральної України, Австрії, Німеччини, Франції та США, де М. Шлемкевич вів активну наукову, громадсько-політичну та редакційно-видавничу діяльність.

Теоретико-методологічні засади дослідження. Методологія дисертації визначається останніми досягненнями соціально-гуманітарного наукового пізнання та базується на принципах історизму, наукової об’єктивності, всебічності, плюралізму, послідовності, проблемності. Під час дослідження використано загальнонаукові – індукції і дедукції, аналізу і синтезу; спеціальні історичні методи – проблемно-хронологічний, евристичної обробки джерел, біографічний, компонентного аналізу (структурно-функціональний), компаративний, типологізації.

Наукова новизна отриманих результатів зумовлена сукупністю поставлених завдань та засобами їх розв’язання. У роботі:

вперше:

– комплексно проаналізовано формування світогляду та особистості М. Шлемкевича;

– виявлено і залучено зарубіжний корпус архівних матеріалів, представлений рукописними документами бібліотек та приватних колекцій США;

удосконалено:

– аналіз джерелознавчого та історіографічного матеріалу про його наукову діяльність;

– дослідження громадської діяльності вченого в діаспорі;

новий рівень розвитку отримали:

– вивчення участі М. Шлемкевича у Фронті національної єдності;

– аналіз його редакційно-видавничої праці.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що матеріали дисертації можуть бути використані в науково-дослідницькій (при написанні фундаментальних праць з історії України), навчальній (для підготовки монографічних видань, праць, підручників, навчально-методичних посібників), громадсько-політичній (для організації діяльності політичних партій національно-демократичного спрямування) роботі.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи обговорено на міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях: «Роль визначних особистостей – митців, діячів науки та культури у процесі формування національної свідомості наприкінці XIX – на початку ХХ ст.» (м. Київ, 2013 р.), «Західно-Українська Народна Республіка. До 95-річчя утворення» (м. Івано-Франківськ, 2013 р.), «Етнополітичні трансформації України в контексті інтеграційних процесів Центрально-Східної Європи» (м. Івано-Франківськ, 2014 р.), «Українська політична еміграція у ХХ столітті: досвід культурно-спільнотного себепредставлення і самоутвердження в Західному світі» (м. Київ, 2015 р.); щорічних наукових конференціях професорсько-викладацького складу, аспірантів та студентів ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (м. Івано-Франківськ, 2012–2014 рр.).

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 11 публікаціях, з яких 8 – у фахових виданнях (2 – у виданнях України, які включено до міжнародних наукометричних баз).

Структура дисертації побудована за проблемно-хронологічним принципом. Дослідження складається з переліку умовних скорочень, вступу, чотирьох розділів (які містять дев’ять підрозділів), висновків, списку використаних джерел (349 позицій) та 4 додатків. Основний текст дисертації викладений на 184 сторінках, загальний обсяг – 249 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, її зв’язок з науковими програмами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, хронологічні й географічні рамки роботи, методи дослідження, розкрито наукову новизну і практичне значення, вказано апробацію наукових результатів та структуру дисертації.

У першому розділі – «Джерела, історіографія та методологія дослідження», – що складається з трьох підрозділів, охарактеризовано джерельну базу, стан наукового вивчення проблеми та методологічну основу дисертаційної роботи.

У підрозділі 1.1 – «Джерельна база» – охарактеризовано комплекс джерел, які поділено на групи: 1) неопубліковані архівні матеріали та документи центральних і місцевих, державних та приватних архівів і бібліотек України та США; 2) збірники опублікованих документів; 3) матеріали українських та закордонних періодичних видань; 4) праці М. Шлемкевича; 5) спогади сучасників.

Основу дослідження становлять неопубліковані документи Центрального державного архіву громадських об’єднань України, Центрального державного історичного архіву України у м. Львів, Державного архіву Львівської області, Державного архіву Івано-Франківської області, Архівної бібліотеки Наукового Товариства імені Шевченка в Америці (м. Нью-Йорк), Бібліотеки Колумбійського Університету (Рідкісні книги та Бібліотека Манускриптів, м. Нью-Йорк), особистого архіву Марти Савицької-Шлемкевич (дочки М. Шлемкевича).

У фф. 784 і 344 ЦДІАЛ України містяться документи, які засвідчують активну громадсько-політичну діяльність М. Шлемкевича у ФНЄ в 1930-х рр., редагування ним партійного тижневика «Батьківщина». У ф. 771 зберігається листування М. Шлемкевича з В. Левицьким щодо публікації праці «Філософія» у «Записках НТШ». У ф. 406 зібрано його рукописні статті та рецензії на книги в редакції газети «Нова зоря». Інформацію про громадсько-політичну діяльність М. Шлемкевича в складі ФНЄ доповнюють виявлені архівні документи ф. 1 Держархіву Львівської обл. і ф. 269 ЦДАГО України.

У ф. 2 Держархіву Івано-Франківської обл. зберігається матеріал про редакційну працю М. Шлемкевича в партійних періодичних органах ФНЄ «Перемога» і «Батьківщина», містяться інформаційні звіти польської влади про діяльність ФНЄ, організацію нею за участі М. Шлемкевича партійних з’їздів і конференцій у м. Львові та в населених пунктах Станиславівського воєводства. У ф. 68 виявлено дані про діяльність членів ФНЄ, персональний склад, структуру, програму та ідеологію ФНЄ, репрезентовані протоколи і повідомлення польської поліції та воєводських управлінь.

Зарубіжний корпус архівних матеріалів представлений рукописними документами бібліотек і приватних колекцій США. У них зберігаються документи про діяльність М. Шлемкевича в 1940–1960-х рр., коли він перебував за межами України – у Німеччині (в таборі інтернованих) та в США. Цей пласт документів віддзеркалює суспільне, економічне, культурне й релігійне життя його мешканців і є важливим джерелом інформації про українську еміграцію в післявоєнний час. Оригінальний за змістовою наповненістю приватний архів доньки М. Шлемкевича – Марти Савицької-Шлемкевич (1940 р. н.), яка проживає у м. Кренфорд (штат Нью-Йорк, США). Вона зберегла та впорядкувала рукописи статей, матеріали для написання творів, інтерв’ю, вирізки з газет, виписки, листування діяча з різними редакціями та видавництвами, світлини, які стосуються еміграційного періоду життя М. Шлемкевича.

Серед опублікованих збірників документів необхідно виокремити: «Західно-Українська Народна Республіка 1918–1923. Документи і матеріали» у 5-ти тт., «Українська суспільно-політична думка в ХХ ст. Документи і матеріали» у 3-х тт., «Українська націонал-демократія (1918–1939)» у 2-х тт., «Україна: антологія пам’яток державотворення, Х–ХХ ст.», «Розстріляне відродження України (1920–1930)».

У роботі використано українські галицькі часописи («Літературно-науковий вісник», «Наші дні», «Українське видавництво», «Перемога», «Українські Вісти») та діаспорну періодику («Листи до Приятелів»). На їх сторінках друкувалися матеріали з’їздів та конференцій ФНЄ, містилися свідчення про тогочасне політичне і соціально-економічне становище України, відгуки та рецензії відомих громадсько-політичних діячів, науковців про праці М. Шлемкевича.

Його праці можна поділити на кілька підгруп: публіцистика, наукові твори, доповіді. Спадщина М. Шлемкевича стосується актуальної проблематики з етнополітології, історії, культурології, філософії. Потрібно також виокремити його науково-популярні та публіцистичні статті, більшість із яких опубліковано на сторінках часописів 1930–1950-х рр. Серед найцінніших праць М. Шлемкевича назвемо такі: «Філософія» (1926 р.), «Націоналізм як інтуїція будуччини» (1936 р.), «Українська синтеза, чи Українська громадянська війна» (1946 р., 1949 р.), «Загублена українська людина» (1954 р.), «Галичанство» (1956 р.), «Верхи життя і творчости» (1958 р.).

Спогади про М. Шлемкевича, написані після його смерті діаспорними публіцистами і науковцями О. Бабієм, І. Витановичем, С. Волинцем, М. Дальним, Я. Зарембою, І. Кедрином, В. Кубійовичем, О. Кульчицьким, В. Лесичем, Р. Придаткевичем, В. Рудком, О. Тарнавським, Д. Федиком, характеризують різні аспекти громадсько-політичної, редакційно-публіцистичної і наукової діяльності вченого, репрезентують його як історіософа, дослідника важливих питань історії України та розвитку культури.

Отже, використано різноманітний за походженням, змістом, жанровими характеристиками первинний корпус джерел, що дає змогу об’єктивно реконструювати громадсько-політичну і наукову діяльність М. Шлемкевича.

У підрозділі 1.2 – «Стан наукової розробки» – наукову літературу за хронологічним принципом поділено на три групи: 1) праці в еміграції; 2) радянські історичні видання; 3) науковий доробок сучасних авторів.

Перші роботи, присвячені М. Шлемкевичу, з’явилися одразу ж після його смерті, 1966 р., в українській діаспорній історіографії. Їм властивий напівмемуарний характер викладу матеріалу. У працях О. Кульчицького, К. Паньківського, Р. Савицького зафіксовано основні біографічні віхи життя досліджуваної особи, подано інформацію про нього як науковця, редактора, публіциста, громадсько-політичного діяча, простежено еволюцію його світогляду, виокремлено маловідомі факти біографії. Автори згаданих публікацій підкреслювали щире бажання М. Шлемкевича позитивно розв’язати «проблему української людини».

У радянський період не вивчався творчий доробок українських громадських діячів, які після Другої світової війни шукали кращої долі за межами Вітчизни. Проте в працях С. Макарчука і Ю. Сливки, присвячених партійно-політичному життю Галичини 1920–1930-х рр., викладені ідейно-політичні засади ФНЄ, ідеологом якого був М. Шлемкевич. У публікаціях М. Герасименка, М. Зільбермана, О. Швидака, О. Цибка подана штучна антагонізація державно-правових платформ ФНЄ і широких народних мас, несприйняття і нерозуміння останніми ідеології «творчого націоналізму» М. Шлемкевича.

Ситуація в історичній науці докорінно змінилася після відновлення української державності в 1991 р., оскільки серед дослідників зросло зацікавлення національною історією, діяльністю українських діячів.
Першу підгрупу становлять наукові дослідження, присвячені вивченню партійно-політичного руху 1920–1930-х рр. у Західній Україні та участі в ньому М. Шлемкевича, до яких належать роботи С. Макарчука, С. Кульчицького, О. Красівського, М. Кугутяка, О. Медвідь, Т. Ходак, В. Чоповського, М. Швагуляка, В. Футали, Р. Демчишака. Характеристика епохи та умов, в яких розвивалася громадсько-політична діяльність М. Шлемкевича, відображена в дослідженнях О. Лисенка, К. Кондратюка, В. Голубка, В. Великочого.

До другої підгрупи належать загальні наукові розвідки І. Дзюби, В. Гориня, О. Ліщинської, С. Сворака з вивчення основних етапів життя і діяльності вченого.

Третя підгрупа представлена працями сучасних дослідників В. Артюха, О. Кендус, І. Козія, В. Пономарьової, О. Гринечко, С. Гірняк, М. Кисельова, А. Колодного, Ю. Блажеєвської, З. Тіменика, які звертають увагу на дослідження історіософських і культурологічних поглядів мислителя.

Останню, четверту, підгрупу становлять дослідження М. Романюка, Л. Василик, Л. Лисенко, Л. Божук, Б. Залізняка, М. Титаренка, С. Костя про публіцистичну і редакційно-видавничу діяльність М. Шлемкевича.

Таким чином, попри наявність окремих праць в українській діаспорній та сучасній історіографії, немає комплексного дослідження, присвяченого громадсько-політичній і науковій діяльності М. Шлемкевича.

У підрозділі 1.3 – «Методологічні засади» – визначено методологічну основу дисертації. Запропоноване дослідження має міждисциплінарний характер, оскільки інтегрує кілька галузей наук: історію, культурологію, філософію і соціологію. Тому при виборі методології використано принципи, що властиві соціогуманітарним дисциплінам загалом. У роботі застосовано принцип історизму, за допомогою якого подано об’єктивний аналіз громадсько-політичної і наукової діяльності М. Шлемкевича на тлі його епохи. Залучення принципу об’єктивності дало змогу без упереджень виявити основні напрями громадсько-політичної, наукової і публіцистичної діяльності вченого. За допомогою принципу всебічності показано весь спектр діяльності М. Шлемкевича у науковій та публіцистичних сферах, в організації національного життя українців Галичини та діаспори. Завдяки принципу наукового плюралізму вдалося об’єктивно представити маловідомі факти з життя і діяльності вченого. Проблемно-хронологічний принцип дав змогу висвітлити особливості історичного розвитку західноукраїнських земель у першій половині ХХ ст., зміни, які відбувалися на території краю. Принцип послідовності допоміг викласти події першої половини ХХ ст. у нерозривному зв’язку з попередніми десятиліттями, він застосований також в історіографічній частині дослідження.

Для вирішення поставлених у роботі завдань використано загальнонаукові і спеціально-наукові методи дослідження. Метод евристичної обробки джерел допоміг проаналізувати опубліковані матеріали і спогади особистостей досліджуваної доби. Хронологічний метод дав змогу комплексно описати події і факти, які відбувалися на теренах Західної України та за її межами протягом першої половини ХХ ст., в історично-послідовному порядку. За допомогою біографічного методу вдалося здійснити системні критично-аналітичні характеристики життєпису М. Шлемкевича, простежити формування та еволюцію в нього відповідних громадсько-політичних поглядів. Метод компонентного аналізу (структурно-функціональний) дав змогу комплексно проаналізувати події і факти, які стосуються місця конкретної особи в організації громадсько-політичного життя краю (М. Шлемкевич у структурі ФНЄ, ідеолог партії), редакційної та публіцистичної діяльності (М. Шлемкевич як редактор і дописувач часописів, журналів, місячників). Завдяки використанню методу порівняльно-історичного аналізу вдалося комплексно охарактеризувати публіцистичну діяльність М. Шлемкевича. Використання методу типологічного дослідження дало змогу розкрити особливості умов життя, у яких творив учений.
Другий розділ – «Світогляд і політична діяльність Миколи Шлемкевича» – складається з двох підрозділів, у яких висвітлено життєвий шлях і громадсько-політичну діяльність діяча.
У підрозділі 2.1 – «Формування суспільних поглядів. Життєвий шлях» – проаналізовано етапи життя та діяльності М. Шлемкевича. Дитячі роки і навчання М. Шлемкевича в народній школі пройшли в родинному селі Сновидові Бучацького повіту. Напередодні Першої світової війни він навчався в Бучацькій і Львівській гімназіях, де формувався його світогляд та національно-політичні переконання. Він розірвав зв’язки з русофільським (старорусинським) оточенням, у якому перебував його батько. М. Шлемкевич захоплювався музикою, навчався на першому курсі Музичного інституту ім. М. Лисенка у м. Львові. Проте покинув навчання, оскільки поєднував хист до науково-теоретичного й художньо-образного мислення, вирізнявся глибокою філософською підготовкою. Тому 1912 р. вступив на філософський факультет Віденського університету. Під час Першої світової війни у 1915 р. М. Шлемкевич потрапив у російський полон та був вивезений до Сибіру. З початком Лютневої революції в Росії (1917 р.) він переїхав до м. Києва і став секретарем редакції «Робітничої газети». Деякий час працював учителем у сільських школах Черкащини.

1923 р. повернувся на навчання до Віденського університету, де 16 липня 1926 р. захистив докторську дисертацію «Сутність філософії» про зміст німецької філософії на зламі ХІХ–ХХ ст. Для поглиблення своїх знань продовжив здобувати філософську освіту в Сорбонському університеті (1928–1929 рр.), де захоплювався поглядами французького філософа Анрі Бергсона. 1929 р. М. Шлемкевич переїхав до м. Львова, співпрацював з «Літературно-науковим вісником», почав писати праці на філософські теми під псевдонімом М. Іванейко. У 1930-х рр. він поринув у громадсько-політичне життя як один із лідерів ФНЄ.

На формування його суспільно-політичних поглядів позначилася гіркота поразки визвольних змагань 1917–1923 рр., криза політики національно-державницького табору, що мало своїм наслідком активізацію крайніх радикальних політичних течій. До різкої зміни політичних настроїв на Західній Україні спричинилася також політика колективізації і голодомору комуністичного режиму на радянській Україні. Замість поширених у 1920-х рр. радянофільських настроїв серед молодої генерації української інтелігенції, а за нею й ширшого загалу, все більшого впливу набував новітній націоналізм як реакція на трагічне становище українського народу на українських землях Наддніпрянщини. Однак український націоналізм не був єдиним цілісним явищем. У 1920-х – на початку 1930-х рр. вирізнялися його різновиди: «чинний» націоналізм Д. Донцова, який сповідувала група «Заграва» і частково Українська партія національної роботи, «інтегральний» або «організований» націоналізм, уособленням якого виступала ОУН. Практика індивідуального терору, застосована ОУН проти представників польської влади і комуністичного підпілля мала свої трагічні наслідки для самих учасників націоналістичного руху. Зважаючи на це, М. Шлемкевич, Д. Паліїв приступили до розробки концепції «творчого» націоналізму, виразником якого мав стати Фронт національної єдності. За задумом ідеологів відновлення соборної української держави на всіх її етнографічних територіях мала відбутися в результаті воєнного розгрому СРСР і знищення Версальської системи. Фронтовики різко виступили проти автономістської концепції УНДО. Засади державного устрою мали грунтуватися на ідеях вождизму і монопартійності.

З початком Другої світової війни М. Шлемкевич переїхав на Лемківщину. В умовах німецької окупації співпрацював з єдиною легальною українською громадсько-політичною установою – Українським центральним комітетом на чолі з В. Кубійовичем. Став одним із директорів і головним редактором «Українського видавництва» (Краків – Львів). На завершальній стадії війни М. Шлемкевич переїхав до м. Відня, а згодом опинився у німецькій провінції Баварія в таборі «Орлик» (неподалік м. Берхтесґаден), де активно займався культурно-просвітницькою роботою серед інтернованих українців.

1949 р. М. Шлемкевич із родиною прибув до США й осів у місті Елізабет (штат Нью-Джерсі). 1953 р. він заснував журнал під назвою «Листи до приятелів» (м. Кренфорд), а в 1956 р. – видавництво «Ключі». Останні роки свого життя присвятив організації і розбудові Українського публіцистично-наукового інституту. У жовтні 1965 р. М. Шлемкевич пережив важку операцію, однак через ускладнення хвороби помер 14 лютого 1966 р. в м. Пассейк штату Нью-Джерсі.

У підрозділі 2.2 – «Громадсько-політична праця» – охарактеризована громадська і партійно-політична робота М. Шлемкевича, яка поділена на три періоди: діяльність у ФНЄ (1930-ті рр.); праця в роки Другої світової війни (1939–1944 рр.); робота в таборі інтернованих українців у Німеччині й Австрії та в еміграції у США (1944–1966 рр.).

Головною ідеєю М. Шлемкевича у структурі формування українського галицького політикуму 1930-х рр. стала розробка концепції нової Української держави, стратегії та практики політичної війни за перемогу національної ідеї в майбутній незалежній Україні. Для її реалізації він вступив до лав ФНЄ, який був заснований у Галичині як легальна українська політична партія в 1933 р. У партійному періодичному органі ФНЄ журналі «Перемога» М. Шлемкевич під псевдонімом М. Іванейко надрукував низку статей, здійснивши розробку ідеології «творчого» націоналізму. Основні тези цієї ідеологічної концепції він виклав на Першій крайовій конференції ФНЄ 23 і 24 березня 1935 р. у м. Львові та на І Конгресі ФНЄ 20 версеня 1935 р. Вихідною засадою концепції «творчого» націоналізму була ідея особливої історичної місії української нації в слов’янському світі та Європі. Ставилося за мету ліквідувати в українському політикумі всякий партійний поділ і так звану анархію, при цьому ФНЄ заперечувала терористичні методи діяльності.

Після окупації 1939 р. Німеччиною та СРСР Польщі, а 1941 р. з початком німецько-радянської війни, М. Шлемкевич сподівався на допомогу Німеччини у відновленні української державності. Став активно співпрацювати з Українським центральним комітетом, який функціонував у складі Генеральної губернії. Поряд із цим, він підтримував у Галичині український студентський рух, співпрацюючи з Об’єднанням праці українських студентів. Наприкінці війни намагався консолідувати сили галичан і наддніпрянців у боротьбі за відновлення української державності. Упродовж 1944–1947 рр. М. Шлемкевич започаткував формування Української національної ради (УНРади), організовуючи низку зборів і конференцій в еміграції. Перебуваючи в таборі інтернованих українців у Німеччині й Австрії, вів активну опікунську і культурно-просвітницьку роботу, розбудовував Український Національний Демократичний Союз, на який могла б опиратись УНРада, приділив увагу виданню «Енциклопедії Українознавства». М. Шлемкевич став одним з співзасновників Клубу демократичної думки і Мистецького українського руху. Переїхавши до США, він продовжив свою громадсько-політичну діяльність, організував Союз українських національних демократів, підтримував дружні зв’язки з керівництвом екзильного уряду Української Народної Республіки.

У третьому розділі – «Редакційно-публіцистична робота» – який складається з двох підрозділів, розкрито зміст редакційної, видавничої та публіцистичної праці вченого.

У підрозділі 3.1 – «Редакційна праця» – зазначається, що М. Шлемкевич здійснював активну редакційно-видавничу діяльність протягом усього свого життя: писав статті, огляди, рецензії; організовував вихід газет і журналів; визначав тематику наукових та періодичних видань. Поштовхом для такої праці стала робота секретарем редакції центрального органу УСДРП «Робітничої газети» в м. Києві 1917 р. У 1930-х рр. у рамках активної діяльності в лавах ФНЄ та популяризації концепції «творчого» націоналізму став співредактором і дописувачем до часописів «Перемога», «Батьківщина», «Українські вісті». Його статті на партійно-політичну тематику найбільше друкувалися в часописі «Перемога».

У роки німецько-радянської війни 1941–1944 рр. М. Шлемкевич працював головним редактором «Українського видавництва» (Краків – Львів), підпорядкованого Українському центральному комітетові, та співредактором «Наших днів». В організації редакційної політики йому допомагали В. Кубійович і К. Паньківський. У зоні американської окупації Німеччини в 1945 р. створив видавництво «Українська освідомна служба» – Укрос, у якому друкувалися інформаційні статті двох серій («загальної» і «програмової») для ознайомлення з життям інтернованих українців. У цей час він допомагав М. Добрянському редагувати журнал національно-державницької думки «Проблеми». 1947 р. М. Шлемкевич почав видавати в Західній Німеччині журнал «Листи до наших приятелів» (вийшло два номери). Редактор відновив видання цього часопису під назвою «Листи до приятелів» 1953 р. в США. У публікаціях цього журналу віддзеркалено філософські, освітньо-виховні, націєтворчі та інші проблеми українського зарубіжжя. М. Шлемкевич за океаном редагував також журнал «Український огляд», завданням якого було зацікавити нових людей до знайомства з найновішими творами українських письменників.

У підрозділі 3.2 – «Публіцистичний вимір творчості» – розкрито зміст публіцистичної праці М. Шлемкевича. Низка його робіт у формі есеїв другої половини 1920-х рр. були своєрідними репортажами з подорожей автора Австрією та Німеччиною (цикл подорожніх нарисів «Вітер» та «Листи з Парижу»). У 1930-х рр. М. Шлемкевич як редактор партійного органу ФНЄ «Перемога» друкував публіцистичні статті не тільки політичного характеру, але й публікації на духовну та філософську тематику. Він намагався донести до українського народу основні завдання, шляхи та принципи відродження нації, розкрити суть «творчого» націоналізму та його роль у реалізації національної ідеї. Після Другої світової війни М. Шлемкевич суттєво скорегував свої погляди в напрямку націонал-демократії.

У 1942–1944 рр. М. Шлемкевич виступав із популярними концептами про світогляд у молодіжному журналі «Дорога» (в них використано й мотиви циклу есеїв «Вітер», друкованого наприкінці 1920-х рр. у «Літературно-науковому віснику»). Перебуваючи в таборі інтернованих українців у Німеччині й Австрії, а з 1949 р. в еміграції у США у своїх публіцистичних працях дотримувався аполітичності і генерував ідею розвитку «світоглядової» публіцистики, яка перебувала на межі історіософії, філософії і культурології (найкраще представлена в його статті «Новочасна потуга (Ідеї до філософії публіцистики)» 1958 р.). Талант високого рівня публіцистичної праці припав на час редагування і друкування статей у «Листах до приятелів». Його публіцистичні праці другої половини 1950-х – першої половини 1960-х рр. сповнені роздумами про майбутнє держави, прагненням до вдосконалення української нації, вирішенням національних проблем, комплексів, що вкорінювалися у свідомість протягом століть. Основний їхній зміст – побачити в майбутньому сильну, незалежну Україну з власними орієнтирами, ідеями, концепцією державотворення.

Четвертий розділ роботи – «Наукова спадщина» – містить два підрозділи, у яких висвітлено доробок ученого у сфері історіософії, філософії, культурології, етнопсихології, суспільно-політичної думки України.

У підрозділі 4.1 – «Україна в історико-культурологічній типології Миколи Шлемкевича» – проаналізовано низку досліджень ученого, серед яких центральне місце займає праця «Загублена українська людина». Предметом рефлексій М. Шлемкевича в цій науковій розвідці стали проблеми людини, її світоглядних проявів, етнокультурної типології, видів душі, відмінність її від натовпу, система цінностей. Класифікуючи поведінкові й ціннісні категорії людей в історії України, мислитель виокремив такі типи: «старосвітський поміщик», «гоголівська людина», «сковородинська людина», «шевченкова людина», «сильна людина», «нова людина», «порядна людина», «ідейна людина», «людина-герой» і «людина-революціонер». Футурологічні очікування пов’язані з вірою науковця в появу нової української людини, яка мусить вийти із замкнутого світу самозакоханості, з постійно «відчуваючої» кривди, що породжує постійну меншовартість. В інших своїх працях – «Душа і пісня», «Українська синтеза чи українська громадянська війна?» – М. Шлемкевич шукав відповіді на болючі питання українського політичного життя з гіркого політемігрантського досвіду. Він визначав місію української політичної еміграції у виробленні ідеалу ладу і влади розумної, сильної і постійної (тяглої). Вчений здійснив огляд історії українських політичних еміграцій і наголосив на особливому характері останньої з них, до якої сам належав. М. Шлемкевич вірив у недовговічність радянської імперії та в неминучість повернення вигнанців на Батьківщину. У праці «Галичанство» він досліджував соборність українських земель з погляду галицького і наддніпрянського українців, окреслив типи західноукраїнських та східноукраїнських діячів.

Підрозділ 4.2 – «Внесок у розвиток філософської, етнологічної та історіософської думки» – містить інформацію про творчий доробок М. Шлемкевича, що стосується важливих аспектів історіософської думки України. Проаналізовано працю «Філософія» («Сутність філософії»), яка стала результатом захисту дисертації вченого в 1926 р. Це дослідження складається з двох блоків – «історико-критичної частини», де проаналізовано різні філософські системи, та «систематичної частини», яка має три розділи. У ньому подається розуміння сутності і завдання філософії. У збірці під назвою «Верхи життя і творчості» (1958 р.), яка містила три промови і доповіді, М. Шлемкевич показав етнопсихологічні особливості поезій Т. Шевченка. Досліджував мислитель і проблеми духовної культури українців, «віри». Розглядав релігійний, філософський і етносоціальний її різновиди.

У висновках викладено результати дослідження та основні положення, винесені на захист.

1. Введені до наукового обігу джерела та використання опублікованих праць дали можливість створити цілісну картину життя і діяльності М. Шлемкевича, допомогли належним чином реконструювати його громадсько-політичну та наукову працю. У роботі використано низку методологічних принципів і сукупність методів, застосування яких уможливило об’єктивне здійснення дослідження.
2. Формування світогляду М. Шлемкевича припало на період завершальної стадії перебування Галичини в складі Австро-Угорщини, яке супроводжувалося загостренням українсько-польських відносин, мілітаризацією суспільного укладу імперії. М. Шлемкевич був свідком консолідації національно-політичних сил українського галицького суспільства, у ході якої виникли політичні партії з державницькими програмами створення незалежної України та об’єднання всіх українських земель у єдиній державі, намагань їх втілення в ході Української революції і державотворення 1917–1923 рр. Безпосередньо на процес формування його світогляду вплинуло родинне виховання, навчання в Бучацькій, Львівській гімназіях та Львівському музичному інституті ім. Миколи Лисенка, складна суспільно-політична обстановка в краї, посилення впливів націоналістичних рухів. Поглиблення історіософського хисту мислення вченого зумовлене його навчанням на філософському факультеті Віденського університету та захистом магістерської роботи «Філософія».

Політизація та структуризація українських партій і організацій Галичини кінця 1920-х – 1940-х рр. у рамках існування різних іноземних державно-політичних режимів та суспільних формацій дали йому змогу поринути в активне громадсько-політичне життя краю. Доцільно виокремити громадську активність М. Шлемкевича в таборі інтернованих українців на території Німеччини 1944–1949 рр., де він долучився до літературно-мистецького життя українських переселенців і став його керманичем. Останній етап його активної життєвої діяльності припав на період еміграції в США (1949–1966), де він заснував видавництво «Ключі», журнал «Листи до приятелів», Український публіцистично-науковий інститут, завданням якого в умовах бездержав’я українського народу був захист українських національних інтересів далеко за межами батьківщини.

3. Громадсько-політичну діяльність М. Шлемкевича умовно можна поділити на три періоди: партійна праця у ФНЄ (1930-ті рр.); діяльність у роки Другої світової війни (1939–1944 рр.); робота в таборі інтернованих українців у Німеччині й Австрії та в еміграції у США (1944–1966 рр.). Він є автором концепції «творчого» націоналізму, в якій центральне місце відводилося проблемі організації нації, де не було б місця міжпартійній «війні всіх проти всіх». Українська національна ідея, на думку М. Шлемкевича, у найширшому розумінні полягає в остаточному утвердженні слов’янської культури.

У роки Другої світової війни він відійшов від ідей «творчого» націоналізму, сподіваючись, що в боротьбі за відновлення державної незалежності українці зможуть розраховувати на допомогу Німеччини. Наприкінці війни став прихильником узгодження позицій галичан і наддніпрянців щодо питання майбутнього державотворення України, вів переговори з представниками наддніпрянської еміграції щодо створення представницького органу українців – Української Національної Ради.

Під час перебування в таборі інтернованих українців в американській зоні окупації Німеччини й Австрії громадсько-політична активність М. Шлемкевича відображалася в опікунській роботі серед українських товариств. Він став заступником голови Українського національно-державного союзу, співзасновником Клубу демократичної думки і Мистецького українського руху. Згодом, 1949 р., М. Шлемкевич емігрував до США, де організував Союз Українських національних демократів, тим самим засвідчивши світоглядний перехід на засади націонал-демократії, підтримував дружні зв’язки з керівництвом екзильного уряду Української Народної Республіки. На сторінках заснованого ним 1953 р. часопису «Листи до приятелів» (м. Нью-Йорк) друкував статті на громадсько-політичну тематику. Одним із найважливіших завдань української політичної еміграції він вважав боротьбу за українську правду. На початку 1960-х рр. заснував Український публіцистично-науковий інститут, завданням якого було ширити правду про Україну в іншомовних та українських еміграційних виданнях.

4. Уперше з редакційною працею М. Шлемкевич познайомився 1917 р. у київській «Робітничій газеті», де був секретарем редакції центрального органу УСДРП. Активна громадсько-політична діяльність у лавах ФНЄв 1930-х рр. стала спонукальним моментом вести редакційно-видавничу працю, у якій головним стержнем була популяризація концепції «творчого» націоналізму – засадничої ідеологеми ФНЄ. У ці роки він поєднував громадсько-політичну та редакторсько-публіцистичну діяльність. Його статті на партійно-політичну тематику найбільше друкувалися в часописі «Перемога». У роки Другої світової війни М. Шлемкевич був одним із директорів і головним редактором «Українського видавництва», де згуртував найкращі наукові, мистецькі й літературні сили (як галицькі, так і з центральних та східних земель України), видав багато книг різних авторів. Наприкінці 1945 р. М. Шлемкевич зорганізував новий видавничий орган та видавництво «Українська освідомна служба» – Укрос, який наприкінці війни був чи не єдиним центром інформування про життя інтернованих українців в умовах окупації Німеччини. Вінцем його редакційно-видавничої праці стало видання у США журналу «Листи до приятелів». Друкуючи номери цього українського діаспорного часопису, він ставив за мету зберегти національну ідентичність українців, які проживають за межами етнічної батьківщини.

Для публіцистичного доробку вченого 1920-х рр. характерний ліричний тон і поетична образність. Зміст творів набував філософського забарвлення, а їхні мотиви часто перегукувалися з проблемами тогочасного українського життя, втратою Україною національної державності після поразки визвольних змагань 1917–1923 рр. Публіцистичні статті М. Шлемкевича, які виходили в 1930-х рр., містили напластування ідеологеми «творчого» націоналізму ФНЄ. У низці праць того часу («Творчий націоналізм як філософія мілітанс», «Націоналізм як інтуїція будучини», «Проблема української інтелігенції (Інтелігенція і політика)» та ін.) він аналізував питання української духовної культури з націоналістичного погляду. Публіцистичні твори воєнної доби (перша половина 1940-х рр.), друковані в молодіжному журналі «Дорога», близькі за змістом до праць кінця 1920-х рр. Їм притаманне звернення до мандрівок незнаними столицями і містами, що є спонукальним моментом для української молоді щодо вивчення іноземної культури та мов. Перебуваючи в еміграції у США, М. Шлемкевич намагався розрізнити зміст публіцистики і журналістики, подавши своєрідну типологію першої. Апогей публіцистичної діяльності припав на другу половину 1950-х – початок 1960-х рр., коли він видавав «Листи до приятелів» і став співзасновником Українського публіцистично-наукового інституту. В останні роки життя М. Шлемкевич приділив увагу характеристиці духовної кризи, яку переживали українські емігранти. Для публіцистичних праць цього періоду характерні роздуми про майбутнє держави. Він хотів бачити її сильною, незалежною, з власними орієнтирами, ідеями, концепцією державотворення.

5. Наукова спадщина М. Шлемкевича є різноаспектною і стосується дослідження історії, історіософії, філософії, культурології, етнології, суспільно-правової думки України. В історіософських працях він досліджував і аналізував особливості творення української нації, типологію «української людини». Основними чинниками історичного процесу, на його думку, є народна стихія та провідна верства. Вчений виокремлював український світ з двома центрами: Києвом та Львовом. Реконструкцію минулого України він здійснював через етапи української державності: княжа Русь, Запорозька Січ, УНР. Він шукав нових шляхів для українського суспільства, для його державного оформлення і морального зміцнення. Переконаний ідеаліст, він прагнув до здійснення ідеалів Т. Шевченка та І. Франка про добро, правду і красу, нову українську людину, озброєну ідеєю нації, держави й соборності. Зміст праць вченого показує, що він боровся за перемогу людини, зокрема української, над зловорожою силою; у них бачимо М. Шлемкевича як людину, що любить свою вужчу батьківщину Галичину, а одночасно є справжнім соборником – патріотом усієї України. Книги «Загублена українська людина» (1954), «Галичанство», «Верхи життя і творчості» (обидві – 1958) стали підсумком інтелектуальних пошуків ученого, котрий вірив, що в умовах незалежності й свободи його народ здатен стати у ряд цивілізованих і гідних оптимістичного майбутнього.

Отже, М. Шлемкевич належав до генерації тих українських політиків і мислителів суспільно-політичної думки, які визначали основні тенденції розвитку українського національно-визвольного руху 1930–1960-х рр. Він був розробником концепцій, програмних цілей і завдань українського державотворення, що стали необхідними для українського визвольного руху та виховання української діаспори в національно-патріотичному дусі.
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У дисертації досліджено громадсько-політичну і наукову діяльність Миколи Шлемкевича в 1920–1960-х рр. у контексті національно-визвольної боротьби українського народу. Проаналізовано особливості формування світогляду та основні етапи життя і діяльності вченого. Розкрито громадсько-політичну діяльність М. Шлемкевича в 1930–1960-х рр. Визначено основні здобутки в редакційній і видавничій праці, представлено його творчий доробок у публіцистичній сфері. Охарактеризовано наукові праці М. Шлемкевича з історіософії, культурології, філософії, етнології, суспільно-політичної думки України.
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В диссертации исследованo общественно-политическую и научную деятельность Николая Шлемкевича в 1920–1960-х гг. в контексте национально-освободительной борьбы украинского народа. Проанализированы особенности формирования мировоззрения и основные этапы жизни и деятельности ученого. Раскрыто общественно-политическую деятельность Н. Шлемкевича в 1930–1960-х гг. Определены основные достижения в редакционной и издательской работе, представлено его творчество в публицистической сфере. Охарактеризованы научные труды Н. Шлемкевича по историософии, культурологии, философии, этнологии, общественно-политической мысли Украины.
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SUMMARY
Lokatyr N. M. The socio-political and scientific activity of Mykola Shlemkevych (1894–1966). – On the rights of the manuscript.
Thesis for the degree of a candidate of historical sciences in the speciality 07.00.01 – History of Ukraine. – Vasyl Stefanyk Precarpathian National University, Ministry of Education and Science of Ukraine, Ivano-Frankivsk, 2018.

The dissertation investigates Mykola Shlemkevych public-political and scientific activity in the 1920 and 1960 in the context of the national liberation struggle of the Ukrainian people.

The process of forming the worldview of M. Shlemkevych was influenced by family education, studying at the Buchach, Lviv high schools and at the Lviv Musical Institute named after Mykola Lysenko. The deepening of the historiosophical defense of the scientists thinking is conditioned by his study at the philosophical faculty of the University of Vienna and the defense of the masters thesis Philosophy. Politicization and structuring of the Ukrainian parties and organizations of Galicia in the late 1920–1940, within the framework of the existence of various foreign state-political regimes and social formations, allowed him to plunge into the active social and political life of the region. It is advisable to distinguish his public activity in a camp of interned Ukrainians on the territory of Germany from 1944–1949, where he joins the literary and artistic life of Ukrainian settlers and becomes their leader. The last stage of his active life was in emigration to the United States of America (1949-1966), where he founded the publishing house “Klyuchi”, the journal “Lysty do Pryiateliv”, the Ukrainian Journalism and Research Institute, whose task was to protect Ukrainian national interests under conditions of no statehood. far beyond the borders of our homeland.
M. Shlemkevych public-political activity can be divided into three periods: party labor in the FNE (Front natsionalnoi yednosti, 1930); activity during the Second World War (1939–1944); work in the camp of interned Ukrainians in Germany and Austria and in emigration to the United States (1944–1966). He became the creator of the ideology of a political party, the FNE – “creative” nationalism. During the Second World War, he departed from the ideas of “creative” nationalism, hoping that the Ukrainians will be able to count on Germanys help in the struggle to restore national independence. At the end of the war, he became a supporter of the reconciliation of the Galician and Transdniestrian peoples with regard to the question of the future state of Ukraine, conducted talks with representatives of the Dnieper dormitories on the creation of a representative body of Ukrainians – Ukrainska Natsionalna Rada . While in the camp of interned Ukrainians in the American occupation zone of Germany and Austria, his social and political activity was reflected in guardianship among Ukrainian societies. He became deputy chairman of the Ukrainskyi Natsionalno-Derzhavnyi Soiuz, co-founder of the Klub demokratychnoi dumkyand the Mystetskyi Ukrainskyi Rukh. Subsequently, in 1949, M. Shlemkevych emigrated to the United States of America, where he organized the Soiuz Ukrainskykh Natsionalnykh Demokrativ, and maintained friendly ties with the leadership of the exiled government of the Ukrainska Narodna Respublika (UNR). In the pages he founded in 1953, the newspaper “Lysty do Pryiateliv” (New York) published articles on socio-political topics. In the early 1960, he founded the Ukrainian Journalism and Research Institute, whose task was to monitor the distorted information about Ukraine in foreign and Ukrainian emigration publications.

For the first time with the editorial work M. Shlemkevych came across in 1917 in the Kyiv newspaper “Robitnycha Gazeta”. The beginning of the professional editorial activity of M. Shlemkevch is connected with the magazine “Peremoha”, later by the diary “Ukrainski Visti” and the weekly “Batkivshchyna”, which were either party and political magazines of the FNE, or were in the wake of its influence. During the Second World War, he was one of the directors and editor in chief of the Ukrainian Publishing House, where he united the best scientific, artistic and literary forces in Galicina, as well as from the central and eastern lands of Ukraine. At the end of 1945 M. Schlemkevych organized the publishing house “Ukrainska osvidomna sluzhba” – Ukros, which at the end of the war was almost the only center for informing about the life of interned Ukrainians under German occupation. The crown of his editorial and publishing work was the publication in the United States of the magazine “Lysty do Pryiateliv”. The publications of this journal reflect the philosophical, educational, educational, and other problems of Ukrainian foreign philosophy. M. Shlemkevych also edited the magazine “Ukrainskyi ohliad” overseas, whose task was to attract new people to the newest works of Ukrainian writers.

For the journalistic work of the scientist in the 1920. Characterized lyrical tone and poetic imagery, their content acquired a philosophical color. The motifs of works often coincided with the problems of the contemporary Ukrainian present, the loss of Ukraine by national statehood after the defeat of the liberation struggles of 1917–1923. The articles of M. Shlemkevych published in the 1930 included the ideologues of the “creative” nationalism of the Front of National Unity. The journalistic works of the war age (first half of the 1940’s), printed in the youth magazine “Doroga”, are close in content to the works of the late 1920. While in the camp of interned Ukrainians in Germany and Austria, and from 1949 in emigration in the United States in his journalistic writings adhered to apoliticality and generated the idea of developing “worldview” journalism, which was on the verge of philosophy. He tried to distinguish between the content of journalism and journalism, submitting a kind of typology of the first. For journalistic works of this period, reflections on the future of the state are characteristic. He wanted to see her strong, independent, with her own orientations, ideas, and the concept of state-building.

M. Shlemkevych in his scientific heritage analyzed the spiritual world of Ukrainian, national character and mentality. In the opinion of M. Shlemkevych, the main factors of the historical process are the folk element and the leading stratum. The scholar singled out the Ukrainian world with two centers: Kyiv and Lviv. He reconstructed the past of Ukraine through the stages of Ukrainian statehood: Kyivska Rus, Zaporozhzhya Sich, UNR. He was looking for new ways for the Ukrainian society, for its state registration and moral strengthening. Convinced the idealist, he sought to realize the ideals of T. Shevchenko and I. Franko about goodness, truth and beauty, a new Ukrainian man armed with the idea of national consciousness and unity.

Thus, Mykola Shlemkevych belonged to the generation of those Ukrainian politicians and thinkers of socio-political thought who determined the main tendencies of the Ukrainian national liberation movement of the 1930–1960. He was the developer of the concepts, program objectives and tasks of the Ukrainian state-building that became necessary for the Ukrainian dissident movement and the upbringing of the Ukrainian diaspora in the national-patriotic spirit. The dissertation describes his scholarly works on historiosophy, cultural studies, philosophy, ethnology, and socio-political thought of Ukraine.
Key words: Mykola Shlemkevych, editor, publisher, periodical, journalistic work, party, historiography, philosophy.
