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Актуальність теми. Педагогіка партнерства є ключовим компонентом Концепції Нової української школи. Організацію освітньої діяльності на засадах партнерства визнано умовою і критерієм оцінки ефективності дошкільної ланки системи безперервної освіти в Україні. Єдність виховних впливів сім’ї і закладу дошкільної освіти в Законі України «Про дошкільну освіту» постає одним із її основних принципів. 
Результати аналізу психологічної та педагогічної літератури засвідчують, що співпраця закладу освіти із сім’єю дитини, їх об’єднані зусилля та взаємодія сприяють забезпеченню всебічного розвитку особистості. На цьому наполягали класики педагогічної думки (А. Макаренко, М. Стельмахович, В. Сухомлинський, К. Ушинський, С. Шацький та ін.) і сучасні дослідники різних аспектів окресленої проблеми, а саме: педагогічні вимоги до взаємин із дітьми дошкільного віку та їхніми батьками (О. Долинна, Т. Кірієнко, Л. Сухарева, О. Швацька); зміст і методи взаємодії з батьками (О. Добош, С. Кампов, А. Кожина, О. Низковська, М. Спичак, В. Сухар, О. Терещенко, Л. Федорович, О. Хромова); формування педагогічної культури батьків, їх просвіта (Ю. Грицкова, І. Дубінець, С. Івах, Ю. Левков, П. Щербань); умови спільної діяльності дошкільного закладу із сім’єю щодо формування моральних якостей особистості (Т. Алексєєнко, Г. Бєленька, Л. Загородня, О. Козлюк, Г. Марчук, Т. Поніманська, В. Постовий, Т. Тоцька), здорового способу життя та організації фізичного виховання дітей (Н. Андреєва, Г. Глушкова, В. Сазонова, Н. Семенова), економічного виховання (Н. Дудник, С. Іванчук, Т. Подкаминська); особливості взаємодії з батьками дітей раннього віку (О. Волкова, І. Деснова, О. Лисенко, Л. Свирська, С. Сиволоб); підготовки фахівців у галузі дошкільної освіти до взаємодії з батьками (Г. Борин, О. Буздуган, Т. Довженко, А. Залізняк, Н. Лисенко, О. Янкович) та ін.

В умовах сьогодення означена тема набуває актуальності, оскільки сучасна сім’я розвивається в якісно новій та об’єктивно суперечливій суспільній ситуації: звичними стали загострення сімейних проблем унаслідок падіння якості життєвого рівня; посилення тенденції самоусунення батьків від забезпечення умов для виховання й особистісного розвитку дітей. Натомість, у суспільстві посилюється увага до проблем сім’ї, учені розробляють і реалізують комплексні цільові програми задля підвищення значущості її впливу на виховання дітей, що стимулює потребу молодих батьків бути активними учасниками педагогічного процесу в закладі дошкільної освіти. Відносини між педагогами (представники освітньої системи) та батьками (представники дитини та захисники її прав) змінюються парадигмально.

Актуальним у цьому контексті постає оновлення стратегії й тактики взаємодії педагогів і батьків, зміна її векторів та акцентів у напрямі функціонування на засадах партнерства. 

Важливим джерелом обґрунтування методології педагогічних взаємин між дошкільним закладом і сім’єю може слугувати зарубіжний досвід, зокрема Республіки Польща, у якій на початку 90-х років ХХ ст. значно посилився рух «активного» батьківства, а його важливою засадою постало утвердження співвідповідальності педагогів і батьків за виховання дітей. Відтак, в обов’язки батьків уведено створення можливостей для позитивного впливу на умови і якість освіти в дошкільному закладі шляхом інтегрування дієвості обох виховних інституцій.

Участь батьків у виховному процесі дошкільного закладу активізується в проблематиці дискусій у польських педагогічних колах, науковій і публіцистичній літературі та у фундаментальних дослідженнях М. Банасяк, М. Булери, Р. Вавжиняк, І. Дзежговської, М. Кендри, М. Лобоцького, М. Мендель, А. Порай, Ю. Радзевича, А. Савички, Е. Тремпали, М. Шиманського та ін. Загальний контекст розвитку партнерства дошкільного закладу і сім’ї в теорії й практиці дошкільної освіти представлено в працях таких провідних польських учених, як Г. Гребська, К. Денек, А. Камінський, П. Коволік, В. Мас, С. Новак, Р. Пахоцінський та ін. 
Досвід польської реформи освіти розглядаємо переконливим прикладом досягнень унаслідок системних змін, які були зорієнтовані на програмну й організаційну відкритість педагогів і батьків як партнерів у вихованні дитини. На тлі географічної та культурної близькості держав такий досвід, вважаємо, має об’єктивну цінність для українського дошкілля. 

У сучасній науковій літературі все ще недостатньо осмислені методологічні та методичні засади партнерства дошкільного закладу й сім’ї в Республіці Польща. Огляд досліджень українських учених із порушеної нами проблеми, а також організації, концептуальних засад і тенденцій розвитку дошкільної освіти Республіки Польща загалом (М. Бабиаж, А. Василюк, А. Вільчковська, Е. Вільчковський, Л. Гриневич, Е. Лодзинська, О. Лугіна, О. Ляшенко, М. Олійник, В. Пасічник, К. Савина, Й. Шемпрух, Ф. Шльосек) свідчить про те, що вона є перспективною для подальшого вивчення.

У контексті вищезазначеного в сучасній теорії і практиці дошкільної освіти України та Республіки Польща увиразнюється низка суперечностей, що доводять актуальність означеної проблеми, між:

– посиленням вимог суспільства до компетентності батьків у нових соціально-економічних умовах та реальним рівнем їхньої готовності до реалізації своїх прав і обов’язків щодо навчання й виховання дитини;

· накопиченим польським досвідом роботи з батьками дітей дошкільного віку й недостатнім творчим опрацюванням шляхів його реалізації в сучасних умовах українського дошкілля для організації ефективної партнерської взаємодії;
· доцільністю налагодження взаємодії між закладом дошкільної освіти і сім’єю на засадах партнерства й недостатніми теоретичними основами та практичними напрацюваннями її організації в системі освіти України.
Отже, актуальність, суспільна значущість окресленої проблеми, її новизна для української педагогічної науки й необхідність вирішення об’єктивних суперечностей зумовили вибір теми дослідження «Організаційно-педагогічні умови партнерства дошкільного навчального закладу і сім’ї в Республіці Польща».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження є складовою науково-дослідної роботи факультету педагогіки, психології та соціальної роботи Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича, яку виконує кафедра педагогіки та соціальної роботи («Проблеми соціалізації особистості в умовах соціальних змін», № 0116U004090) та кафедра педагогіки та психології дошкільної освіти («Тенденції розвитку сучасної дошкільної освіти: імплементація Європейського досвіду у вітчизняну педагогічну практику», № 0116U006150).

Тему дисертації затверджено вченою радою Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (протокол № 2 від 23 лютого 2012 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації досліджень у галузі освіти, педагогіки і психології (протокол № 7 від 27 жовтня 2015 р.).

Мета дослідження – обґрунтувати організаційно-педагогічні умови функціонування партнерства дошкільного закладу і сім’ї в Республіці Польща та виявити перспективи творчої реалізації ідей позитивного досвіду в дошкільній галузі України. 

Завдання дослідження:

1. Проаналізувати стан дослідження проблеми партнерства дошкільного закладу і сім’ї в педагогічній теорії і навчально-виховній практиці Республіки Польща.

2. Охарактеризувати нормативно-правове забезпечення партнерства дошкільного закладу і сім’ї в Республіці Польща.

3. З’ясувати особливості змісту й організаційних форм партнерства закладів дошкільної освіти і батьків.
4. Окреслити напрями творчого використання польського досвіду в контексті проблеми дослідження в дошкіллі України.
Об’єкт дослідження – партнерство між дошкільним закладом і сім’єю як чинник забезпечення якості дошкільної освіти в Республіці Польща.

Предмет дослідження – теоретичні основи, зміст і організаційні форми партнерства між дошкільним закладом і сім’єю в Республіці Польща. 

У процесі наукового пошуку було використано комплекс методів:

– загальнонаукові – аналіз, синтез, систематизація, класифікація задля узагальнення інформації з науково-педагогічних джерел, у яких представлено проблеми взаємодії закладу дошкільної освіти з батьками; проблемно-цільовий аналіз законодавчих і нормативних актів, матеріалів періодичної преси та мережі Інтернет з означеної проблеми з метою моніторингу динаміки змін у законодавчій і соціокультурній сферах, які детермінують співпрацю дошкільних закладів із батьками дітей;

– історичні – історико-зіставний, хронологічний, типологічний, логіко-історичний та ретроспективний задля аналізу процесу партнерства між дошкільним закладом і батьками дітей в динаміці, змінах та часовій послідовності;

– порівняльно-зіставні – прогностика та інтерпретація результатів аналізу з метою вивчення досвіду організації партнерства дошкільного закладу із батьками у вітчизняній і зарубіжній практиці та можливостей його творчого використання в сучасній освіті України;
– емпіричні – діагностичні (анкетування, бесіда, вивчення документації), обсерваційні (спостереження за роботою дитячих садків в містах Кельци, Радом, Краків, Тарнобжег).
Хронологічні межі дослідження охоплюють середину ХХ – початок ХХІ ст. Нижня хронологічна межа датована початком упровадження нової національної освітньої програми, яка визначила обов’язковість дошкільного виховання (1945 р.). Верхня хронологічна межа (початок ХХІ ст.) маркована освітніми реформами, у контексті яких визначено правові механізми реалізації узгодженої діяльності педагогів і батьків як рівноцінних партнерів у вихованні дитини.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше на основі систематизації теоретичних ідей і узагальнення досвіду дошкільної освіти в Республіці Польща обґрунтовано організаційно-педагогічні умови функціонування партнерства дошкільного закладу і сім’ї у вихованні дітей: 

1) нормативно-правове забезпечення й визнання пріоритетності партнерської взаємодії дошкільних закладів із сім’єю; 

2) розкрито науково-методологічні основи партнерства – сутність (спільність мети і дій, рівності прав та обов’язків педагогів і батьків щодо дітей, їх освіти й особистісного формування); принципи (взаємна довіра; взаємне визнання прав та компетентностей; позитивна мотивація, взаємна лояльність; спільність дій; обмін інформацією, активність і систематичність); структурні характеристики; змістові компоненти (інтелектуальний, емоційний, вольовий, поведінковий, ціннісний); засоби реалізації (техніки ефективного спілкування й порозуміння між освітніми партнерами – акцептація, запобігання і уникнення негативного ставлення, «уважне слухання», перефразування, «постановка запитань»); 

3) з’ясовано напрями інтегрування батьків у педагогічний процес дошкільного закладу, класифіковано організаційні форми взаємодії педагогів і батьків на основі різних критеріїв (за функціями; періодом застосування; кількісним показником учасників; домінуючими засобами комунікації тощо); 

4) систематизовано компетентності педагогів і ресурс батьків як партнерів у вихованні дитини. 

Подальшого розвитку набули положення щодо реформ та інновацій у польській дошкільній освіті, на основі яких виявлено еволюційність і фазовість розвитку теоретичних ідей і практики налагодження партнерської взаємодії дошкільного закладу і сім’ї в різні історичні періоди.

До наукового обігу уведено маловідомі в Україні дослідження, які розширюють межі наукового пізнання про польську теорію і практику організації партнерства в освіті (М. Банасяк, М. Булера, Р. Вавжиняк, Е. Гавел-Луць, І. Дзежговська, С. Кавуля, М. Мендель, Ю. Радзевич, А. Роснавська, А. Савичка, Е. Тремпала, Р. Удзицький, М. Шиманський).

Практичне значення дослідження. Теоретичні положення і фактичні матеріали слугують інноваційним доповненням змісту підготовки сучасних фахівців української дошкільної освіти. Результати дисертації інтегровано в зміст нормативних навчальних дисциплін («Педагогіка сім’ї і родинне виховання», «Педагогіка дошкільна», «Психологія сім’ї з сімейним консультуванням») та авторського курсу («Теорія та методика співпраці з родинами»); використано для написання посібників і методичних рекомендацій; підготовки спецкурсів, семінарів, курсових та магістерських робіт у вищих навчальних закладах, а також задля підготовки та підвищення кваліфікації вихователів і вчителів у системі післядипломної педагогічної освіти.
Досліджені механізми й форми співпраці впроваджено під час проходження виробничої педагогічної практики студентами 4 курсу спеціальності «Дошкільна освіта» Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Закарпатського інституту післядипломної педагогічної освіти (акт про впровадження № 438/1 від 24.10.2017), Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (акт про впровадження № 1199-33/03 від 24.10.2017), ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (акт про впровадження № 01-15/03/1818 від 12.12.2017), Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки (акт про впровадження № 03-28/01/4580 від 19.12.2017), Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (акт про впровадження № 674 від 13.12.2017).
Апробація результатів дослідження. Результати дослідження оприлюднені в доповідях на міжнародних науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми підготовки педагогічних кадрів до роботи з дітьми і молоддю в полікультурному середовищі європейських країн» (Чернівці, 2010), «Історичний досвід, стан і перспективи підготовки педагогічних і соціально-педагогічних кадрів до роботи з різними соціальними групами» (Чернівці, 2011), «Розвиток особистості та професіоналізму фахівця в системі неперервної освіти в контексті викликів ХХІ століття» (Чернівці, 2011), «Актуальні проблеми та перспективи підготовки фахівців дошкільної освіти в умовах інтеграції України в освітній європейський простір» (Чернівці-Сучава, 2015), «Актуальні проблеми та перспективи розвитку дошкільної освіти і професійної підготовки педагогічних кадрів у контексті євроінтеграційних процесів» (Чернівці, 2016), «Підготовка майбутнього педагога до професійної діяльності в умовах трансформації суспільного устрою та інтегрування України в європейський освітній простір» (Івано-Франківськ, 2016), «Сучасна початкова освіта: проблеми, теорія та практика» (Дрогобич, 2017), «Роль освіти у сталому розвитку гірського регіону» (Івано-Франківськ, 2017), «Якісна освіта в Україні: тенденції, проблеми, перспективи» (Чернівці, 2017), «Całożycioẃe uczenie się – obszary, nurty, tendencje (lifelong learning – areas, trends, tendencies)» (Кельци, Республіка Польща, 2017); регіональному теоретико-практичному семінарі «Наступність дошкільної та початкової освіти в контексті соціальної мобільності» (Львів, 2017). 

Публікації. Результати дослідження представлено в 13 публікаціях, серед них: 7 статей у наукових фахових виданнях, 1 стаття в інших виданнях, 4 – тези доповідей на міжнародних науково-практичних конференціях, 1 методичні рекомендації.

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (288 позицій, з них 154 польською мовою) та додатків. Загальний обсяг дисертації – 265 сторінок, з них основного тексту – 178 сторінок. Робота містить 3 таблиці та 1 рисунок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі аргументовано актуальність дослідження, зазначено його зв’язок із науковою темою; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і охарактеризовано методи; окреслено хронологічні межі; розкрито наукову новизну й практичне значення; викладено відомості про апробацію та впровадження одержаних результатів.

У першому розділі – «Партнерство дошкільного закладу і сім’ї в Республіці Польща як педагогічна проблема» – здійснено його ретроспективний аналіз в польській педагогічній теорії і практиці; охарактеризовано структуру дошкільної освіти Республіки Польща; представлено нормативно-правове забезпечення партнерства дошкільного закладу і сім’ї в Республіці Польща.

На підставі результатів аналізу джерельної бази виявлено, що починаючи з ХVІІ ст. польські автори (Г. Пірамович, А. Поплавський, Я. Шнядецький) розглядали порушену проблему в різних аспектах: обов'язки батьків щодо виховання дітей поза сім’єю, у період їх навчання в закладах інституційної освіти; характеристика педагога як помічника батьків у вихованні дітей; співпраця з батьками як необхідна умова професійної етики педагога.

З’ясовано, що попри теоретичне визнання в польській педагогічній думці важливості й позитивного впливу взаємодії педагогів і батьків на освіту дітей, у навчальній практиці до другої половини ХІХ ст. проблема ще не набула суттєвого значення: мовилося про співпрацю у навчанні, яку обмежували поінформуванням батьків про освіту дітей; щодо батьків – забезпеченням і підтримкою матеріальних умов навчання дитини в закладах освіти.
У руслі цивілізаційних перетворень і змін у сфері суспільних відносин, на тлі процесів демократизації, розширення функцій школи, соціально мотивованою і очевидною постала потреба в співпраці педагогів і батьків. На межі ХІХ-ХХ ст. в літературі постулюється ідея синтезу і гармоніювання впливу основних освітніх факторів: держави, школи, церкви та сім’ї, широких соціальних груп. 

У тодішній польській педагогіці сформульовано низку концепцій щодо функціонування школи, по-перше, як гармонійної команди дітей, вчителів і батьків, і, по-друге, як структури, що охоплює все життя людини й умови праці, віддзеркалює зв’язок школи з життям і суспільством. У контексті зазначеного наголошуємо на оригінальності пропозиції Л. Павловського (1926) щодо створення широкого освітнього середовища навчальних закладів у формі батьківських груп, що об’єднували їх із педагогами і передбачали підвищення педагогічної культури середовища, в якому виховується дитина.

У розділі наголошено на значущості теоретичних досягнень польської соціальної педагогіки 1920-1930-х років. На основі праць Я. Бистрона, М. Гжегожевської, Ф. Знанецького, Х. Радлінської, Я. Халасинського та ін. охарактеризовано статус відносин між навчальним закладом і сім’єю у руслі розробленої ними концепції освітнього середовища. Взаємодію навчального закладу із сім’єю визнано фундаментальним чинником суспільного життя та формування освітніх процесів. Важливість означеної проблеми польські педагоги вбачали в оптимізації можливостей пізнання дитиною навколишнього середовища і умов її життя, підтримці безперервності розвитку дитини, опираючись на її особистісний досвід, набутий у школі та вдома: для педагогів є важливою турбота і піклування батьків про дитину, а для батьків – професійне пояснення педагогами умов для розвитку дитини, інформування про різні події та конфлікти, які відбуваються в оточенні дитини, консультування. 

Наголошено, що означені питання набували особливої ваги в умовах домінуючої ідеї про відродження суспільства сім’єю й заклику в тогочасній Республіці Польща до створення сильних сімей, які є основою сильних націй. Освітня політика і педагогічна думка одноголосно визнавали рівність впливу суспільних інститутів на виховання дитини, обстоюючи необхідність їх гармонійної єдності. Показовим у цьому сенсі розглядаємо кредо тодішньої громадської активістки І. Паннонкової, яка стверджувала, що помстою дитині є відсутність гармонії між державою, церквою, школою, суспільством і сім'єю.

Простежено й обґрунтовано кардинальну мінливість у трактуванні означених питань у період після Другої світової війни: з 1949 р. під впливом тотальної ідеологізації і політизації та побудови соціалістичної Республіки Польща батьків було зміщено на другорядні позиції у вихованні дитини. За результатами аналізу публікацій у періодичних виданнях до 1956 р. з’ясовано, що основний вплив на виховання дітей та молоді було відведено школі, натомість сім’я виконувала допоміжні, здебільшого матеріальні функції. 

Доведено, що в практиці набули особливого поширення комплексні форми роботи з батьками (університети для батьків), які орієнтували на надання методичної допомоги у вихованні дітей. Однак, реальний політичний устрій у Республіці Польща використовував їх насамперед як інструмент ідеологічного та політичного впливу на кожну сім’ю. Унаслідок цього відносини між різними інститутами виховання дітей набували формального змісту. Постійна політизація діяльності закладів освіти, наскрізне наповнення офіційного шкільного життя ідейно-політичними проблемами, визнання освітніх інституцій центральними в організації освіти дитини унеможливлювали належне співробітництво із сім’ями загалом. 

Відродження традицій шкільних і сімейних відносин активізувалося аж наприкінці 1980-х років із започаткуванням у Республіці Польща довготривалого процесу демократизації та гуманізації у всіх сферах життя. Щодо функціонування нової школи було сформовано дві концепції. Перша – управлінська – покликана врегулювати питання автономії навчального закладу, і друга – визначала пріоритети у взаємодії і співпраці на партнерських засадах закладів освіти із сім’ями вихованців.

На підставі результатів аналізу стану дошкільної освіти в сучасній Республіці Польща наголошено на високому рівні уваги до означеної в дисертації проблеми. Співпраця закладів освіти із батьками як рівноправними партнерами у вихованні та навчанні зростаючого покоління постала пріоритетом і стрижнем сучасної національної освітньої політики в Республіці Польща. 

Для розуміння загального контексту досліджуваного явища здійснено огляд польської практики дошкільної освіти, організаційно представленої різними типами закладів для дітей двох вікових рівнів: 1) від 0 до 3 років – дитячі ясла (żłobki), дитячі клуби (kluby dziecięce); 2) від 3 до 6 років – дитячий садок (przedszkola), дошкільні відділення в початкових школах (oddziały przedszkolne w szkołach podstawowych), групи дошкільного виховання (zespoły wychowania przedszkolnego), дошкільні пункти для дітей старшого віку (punkty przedszkolne dla dzieci starszych). Увиразнено зміни в організації і змісті дошкільної освіти, які відбулися внаслідок реформ кінця ХХ – перших десятиріч ХХІ ст. (1999 р., 2008-2009 рр., 2015 р., 2016-2017 рр.).
Охарактеризовано нормативно-правові документи, що регулюють партнерство дошкільного закладу і сім’ї в Республіці Польща, у яких конкретизовано права й обов’язки батьків щодо освіти дітей, які гарантовані міжнародними документами (Загальна декларація прав людини 1948 р., Європейська конвенція про захист прав людини та основних свобод 1950 р., Декларація ООН про права дитини 1959 р., Резолюція Європейського парламенту про свободу освіти в Європейському співтоваристві 1984 р., Конвенція ООН про права дитини 1991 р., Європейська хартія прав і обов’язків батьків 1992 р.). У розділі простежено еволюційні зміни в правовому забезпеченні партнерства начального закладу із сім’єю в національному законодавстві Республіки Польща (Розпорядження Міністра національної освіти Польщі від 8 листопада 1988 р., «Рапорт про стан та напрями розвитку освіти…» 1989 р., Закон про систему освіти від 7 вересня 1991 р., «Статут прав та обов’язків батьків» 1993 р., Конституція Республіки Польща 1997 р., Загальноосвітній навчальний план для шестирічних початкових і молодших середніх шкіл від 15 лютого 1999 р., Постанова щодо статуту громадського дитячого садка і громадських шкіл від 21 травня 2001 р., Закон «Про внесення змін до закону про систему освіти, закону про статус учителя та закону про провадження у справах неповнолітніх» від 25 липня 2008 р., Закон про освіту від 14 грудня 2016 р.). Увиразнено сутність офіційно закріпленого статусу трисуб’єктності освітнього закладу, яким педагогів, батьків і дітей визнано рівноправними суб’єктами навчально-виховного процесу. Відтак були створені юридичні підстави й напрацьовані механізми реалізації батьківських прав і обов’язків з освіти дитини; батьки отримали можливість стати співзасновниками дитячого садка й школи; брати участь у зарахуванні дітей до закладу освіти з правом вибору його локалізації, типу чи форми власності (державні, приватні, громадські). 

За результатами аналізу нормативно-правових актів доходимо висновку, що сучасна польська освіта не лише декларує високий рівень участі батьків у діяльності навчальних закладів, а й їхні права та обов’язки щодо вирішення практично всіх аспектів освіти своєї дитини, також встановлення чітких правових механізмів узгодження діяльності із педагогами як рівноцінними партнерами.

У другому розділі – «Науково-теоретичні та методичні засади партнерства дошкільного закладу і сім’ї в Республіці Польща» – розкрито підходи польських учених щодо обґрунтування методологічних засад партнерства дошкільного закладу і сім’ї, охарактеризовано його зміст та організаційні форми; окреслено перспективи творчого використання польського досвіду в теорії і практиці сучасної дошкільної освіти в Україні.

На основі праць польських педагогів М. Банасяк, М. Булери, Р. Вавжиняк, Е. Гавел-Луць, І. Дзежговської, С. Кавулі, Г. Квятковської, М. Кендри, М. Лобоцького, М. Мендель, В. Оконя, А. Порай, Ю. Радзевича, А. Роснавської, А. Савички, Е. Тремпали, Р. Удзицького, М. Шиманського розкрито сутність партнерства та уточнено зміст суголосних йому понять «інтеграція», «співпраця», «співробітництво». 

Визначено загальне розуміння партнерства як різновиду взаємозв’язків між особами або їх групами, що полягає у спільності мети і дій та ґрунтується на засадах рівності, лояльності, взаємовідповідальності й допомоги. У педагогічному контексті партнерство полягає у двосторонності освітньої підтримки, яка опирається на те, що кожен учасник співпраці може бути постачальником і отримувачем освітньої допомоги залежно від його потреб та можливостей.

У розділі з’ясовано, що взаємодія педагогів і батьків у польській педагогіці ідентифікується як партнерство за наявності таких характеристик: 1) поєднує принаймні дві особи; 2) опирається на акцептуванні (прийнятті), взаємній довірі та міжособистісній підтримці; 3) учасників об’єднує спільність цінностей і мети; 4) доброзичливість, люб’язність учасників, їх взаємна допомога в різних життєвих ситуаціях.

Охарактеризовано принципи, які є основоположними для реалізації партнерства дошкільного закладу із сім’єю: взаємна довіра; взаємне визнання прав та компетентностей; позитивна мотивація, взаємна лояльність; спільність дій (інтеграція); обмін інформацією, активність і систематичність. 

Для взаємин між освітніми партнерами (педагоги і батьки) вчені розглядають притаманними низку компонентів, а саме: 1) інтелектуальний (розуміють потребу і необхідність вчинення адекватних дій для реалізації єдиної визначеної мети), 2) емоційний (виявляють один до одного симпатію, довіру, доброзичливість, уміють порозумітися), 3) вольовий (прагнуть добровільно співпрацювати задля блага дітей, лояльні один до одного, відповідальні), 4) поведінковий (культура поведінки партнерів); 5) аксіологічний (спільність цінностей і ціннісних орієнтацій). 

Обґрунтовано, що в процесі співпраці дошкільного закладу із батьками важливими для польських педагогів є техніки ефективного спілкування і порозуміння між освітніми партнерами. У фаховій літературі вирізняють кілька їх різновидів: акцептація (прийняття) та уникання негативного ставлення; «уважне слухання»; перефразування; «постановка запитань»; висловлювання «Я-Ти» в ситуації конфронтації. 

Доведено, що для реалізації ідей партнерства актуальним є налагодження міжособистісних зв’язків (інтерперсональних реляцій) між партнерами у сфері дошкільної освіти. Здебільшого польські дослідники (М. Булера, К. Зучелковська, Г. Козьмінський, Е. Путкевич) такі відносини тлумачать як справжні (автентичні) партнерські між усіма учасниками освіти. Тобто педагоги, батьки, діти – три рівноцінні освітні суб’єкти, коли кожен з-поміж них виконує чітко визначені завдання. 
Аргументовано корисність співпраці дошкільного закладу із батьками, а також її трактування як запоруки досягнення успіху в усіх педагогічних починаннях. За змістом праць Б. Павлак, А. Камінського, М. Лопаткової, А. Радзівілл, М. Росцішевської-Возняк, Е. Тремпали, Х. Філіпчук, А. Янке простежено низку еволюційних процесів у трактуванні сутності партнерства. У публікаціях кінця 60-х років ХХ ст. співпрацю навчального закладу і батьків спрямовували насамперед на підвищення ефективності освітніх впливів на дитину, відповідно батьки були зобов’язані підтримувати діяльність педагогів. Із другої половини 70-х років навчальний заклад уже позиціонують як інституцію, що спрямовує й виховну діяльність батьків, залишаючи їм право участі у формулюванні та реалізації освітніх завдань. Такий поділ ролей у практиці спричинив пасивність багатьох батьків, культивуючи почуття звільнення від відповідальності за результати виховання і навчання дітей, оскільки пріоритетом спільної діяльності були мета і завдання навчального закладу, а не ініціативи і проблеми батьків, які виникали в умовах щоденного життя сімʼї. Окрім цього, за спостереженнями А. Радзівілл, ставлення педагогів до батьків зазвичай вирізнялося їх ототожненням із дитиною; спілкуванням у зверхній тональності; систематичними повчаннями; побоюванням втратити свій авторитет, що загалом суперечило сутності партнерства. 

На зламі 80-х – 90-х років ХХ ст. виявлено певну традиційність окреслення цілей у співпраці навчального закладу із сім’єю. Їх убачали у всебічному, правильному й гармонійному розвитку дитини, підготовці її до самостійної діяльності й до праці, до творчої участі в реалізації суспільних завдань і керування власним життям таким чином, щоб воно було ціннісним та щасливим.

Водночас наголошено на тому, що в означені роки вчені (Б. Павлак, M. Пайне, Ю. Радзевич, М. Шиманський) писали, що така мета є надзвичайно влучно сформульована відносно співпраці педагогів з батьками, адже стосується одного спільного для всіх суб’єкта виховних впливів – дітей. Важливими розглядаємо цілі педагогів і батьків, які додатково мотивували їхню взаємопідтримку задля якомога ефективнішої реалізації визначених завдань. Така думка простежується в сучасних дослідженнях польських учених. Ідея трисуб’єктності (педагоги-батьки-діти), крім налагодження і підтримки доброзичливих стосунків між усіма учасниками освітнього процесу та посилення мотивації дітей до досягнення успіху в навчанні, передбачає й інші цілі, а саме: заохочення батьків до вдосконалення власних умінь і навичок; створення можливостей для контактування батьків дітей, які мають схожі освітні потреби та ін. 

Узагальнено й охарактеризовано вісім основних напрямів партнерства дошкільного закладу із сім’єю, які, за польською традицією, розглядаються індикаторами ефективності взаємодії: 1) поінформування батьків про їхні організаційно-законодавчі можливості впливу на умови забезпечення дошкільної освіти дітей; 2) надання доступу до всіх сфер життя дошкільного закладу для участі батьків в організації педагогічного процесу; 3) надання згоди щодо участі батьків у вирішенні завдань функціонування педагогічного процесу в дитсадку; 4) сприймання батьків як союзників у діяльності з дітьми; 5) підтримка готовності батьків до співпраці; 6) уможливлення права вибору і спільної ухвали з батьками рішень про справи щодо навчання і виховання дітей; 7) сприяння динамічному розвитку дітей, вихователів і батьків у процесі їхньої взаємодії; 8) утвердження тенденції щодо спільної відповідальності за співпрацю між двома її суб’єктами – батьками і педагогами (в особі адміністрації дошкільного закладу). 

Встановлено, що форми і методи роботи, які польські педагоги активно досліджують у руслі співпраці дошкільного закладу із сім’єю, охоплюють історичний, концептуально-філософський, науково-теоретичний і дидактико-інструктивний аспекти. 

У розділі розкрито низку теоретичних підходів польських педагогів (Г. Гаєвська, М. Росцішевська-Возняк, М. Мендель, Х. Мушинський, А. Роснавська, В. Полмінський, Е. Тремпала, М. Ратай, Ф. Філіпович) до обґрунтування організаційно-методичного інструментарію функціонування партнерства дошкільного закладу і сім’ї, наведено його різновиди. У результаті їх узагальнення нами класифіковано організаційні форми спільної участі педагогів і батьків у навчанні й вихованні дітей. В їхню основу покладено низку критеріїв, а саме: функції, період застосування, кількісний показник учасників, домінуючі засоби комунікації. 
За функціями, які реалізуються в різних формах контактів педагогів із батьками, розглядаємо такі чотири групи: 1) обмін інформацією про дитину (індивідуальні щоденні телефонні бесіди з батьками; контактування у випадках захворювання дитини; надання батькам детальної оцінки якості діяльності дитини за певний час тощо); 2) поточне поінформування про освітню діяльність (листування з батьками, загальні засідання дошкільного закладу, повідомлення на дошці для батьків, ведення літопису дитячого колективу, інформаційний бюлетень для батьків і дітей); 3) сприяння згуртуванню педагогічного, дитячого і батьківського колективів (спільні святкування, поїздки, участь у медіазаходах, «пообідні сімейні зустрічі» тощо); 4) організаційна діяльність дошкільного закладу (спільне навчання педагогів і батьків шляхом участі в різних студіях, добору дидактичних засобів).

За кількісним показником систематизовано індивідуальні, групові (командні, колективні), загальні (масові) контакти і форми співпраці дитячого садка з батьками. Також вирізнено форми залежно від періоду їхнього застосування (адаптація або тривале перебування дитини в дитячому садку) чи домінуючих засобів комунікації (усні, письмові, онлайн-комунікації) тощо. Широко практикуються соціологічні дослідження – опитування і анкетування, які дають змогу отримати інформацію про дитину, виявити побажання батьків і їхні очікування щодо роботи дошкільного закладу. Набуло поширення залучення батьків до роботи в дошкільних закладах на волонтерських засадах.
Висвітлено питання готовності педагогів і батьків до взаємодії на засадах партнерства як необхідної умови його функціонування. Охарактеризовано професійні компетентності педагогів щодо інтегрування батьків у педагогічний процес дошкільного закладу; конкретизовано їхні можливості й перспективи в такій співпраці. Акцентовано на тому, що попри рівноцінну участь у вихованні дітей, дошкільний заклад як професійно організована установа несе відповідальність за залучення батьків до взаємодії. Хоча їхнє навчання не передбачене як безпосередній обов’язок дошкільних закладів у Республіці Польща, все ж цьому напряму діяльності приділяється значна увага, адже психолого-педагогічна обізнаність батьків значною мірою стимулює партнерську взаємодію. 

Систематизовані та узагальнені науково-теоретичні матеріали про засади й особливості партнерства дошкільного закладу із сім’єю в Республіці Польща відображено в моделі організації партнерства дошкільного закладу і сім’ї (рис. 1.). 
За результатами теоретичного осмислення означеної проблеми та безпосереднього вивчення роботи дитячих садків в окремих містах Республіки Польща (Кельци, Радом, Краків, Тарнобжег) констатуємо актуальність польського досвіду для української дошкільної освіти. Доцільним вважаємо його творче використання на різних рівнях. 

Перший – залучення батьків до управління закладом дошкільної освіти, що має на меті забезпечення балансу між інтересами, правами та обов’язками педагогів, батьків і дітей як рівноправних учасників навчально-виховного процесу, що відображено в колегіальній формі управління закладом. Адміністративні повноваження батьків зафіксовані у статуті закладу дошкільної освіти. Це не лише юридично забезпечує їх партнерський статус, а й окреслює відповідальність за оновлення змісту освіти та її якість. 

Другий – передбачає вплив батьків та відповідальність за їхню організацію педагогічного процесу в закладі дошкільної освіти як автономного у виборі навчальних програм, форм і методів навчання; розподілі коштів відповідно до власного бюджету задля покращення навчально-методичної та матеріально-технічної бази; добір педагогічних кадрів та організацію підвищення їхньої кваліфікації.


Рис. 1. Модель організації партнерства дошкільного закладу і сім’ї в Республіці Польща

Третім в ієрархії партнерських стосунків розглядаємо рівень інформування батьків про актуальні питання навчання і виховання дітей у формі батьківських зборів. Їх мета полягає в донесенні до батьківського загалу важливої з точки зору представника закладу (директор, педагог, психолог) інформації. Для подолання властивого для українського дошкілля формалізму в цій сфері значущим вважаємо використання сучасних технологій, апробованих у польських дитячих садках. А саме: освітні інтернет-ресурси, веб-сайти закладів, батьківські онлайн чати, блоги, спільні пізнавальні заняття тощо.

Перспективними для використання в Україні розглядаємо також визнані й поширені в Республіці Польща форми та методи організації батьківського всеобучу. Це організація майстер-класів за темами, що пропонуються батькам; забезпечення інформацією з актуальних проблем розвитку дітей та створення сприятливих для них умов навчання і виховання; організація для батьків веб-сайтів, спеціального прокату книг, відеофільмів, компакт-дисків тощо з питань розвитку умінь і навичок забезпечення правильного виховання дитини в умовах сім’ї; дослідження потреб молодих батьків та шляхів вирішення наявних у них освітніх проблем; створення сімейних центрів та інших форм консультативної допомоги; організація спеціальних сімейних спільнот на основі специфічних інтересів або освітніх проблем їхніх дітей; спільні заходи, що стимулюють освітню і дозвіллєву діяльність сім’ї (ігри, конкурси, вікторини, вечори, екскурсії, спільні проведення навчальних занять, медіазустрічі тощо); батьківсько-вчительські конференції і збори; особисте й письмове спілкування педагогів із батьками чи з представниками громади.
ВИСНОВКИ

У дисертації обґрунтовано організаційно-педагогічні умови партнерства дошкільного закладу і сім’ї в Республіці Польща; вивчено можливості творчого використання одержаних результатів у сучасній практиці українського дошкілля.
1. Проаналізовано стан дослідженості проблеми щодо партнерства дошкільного закладу і сім’ї в педагогічній теорії й навчально-виховній практиці Республіки Польща, доведено її актуальність на різних етапах розвитку національної освіти, виявлено еволюційність взаємин навчального закладу і сім’ї, обґрунтовано фазовість у формуванні ставлення до участі батьків як інституції виховання дітей, що детерміновано конкретно-історичною ситуацією, суспільно-політичними та соціокультурними факторами. 
Представлено погляди польських учених ХVІІ-ХVІІІ ст. (Г. Пірамович, А. Поплавський, Я. Шнядецький) на взаємодію між педагогами і батьками як етичну засаду освітньої діяльності. Обґрунтовано внесок теоретиків соціальної педагогіки 1920-30-х рр. (Я. Бистрон, М. Гжегожевська, Ф. Знанецький, Х. Радлінська, Я. Халасинський) у розробку концепції освітнього середовища, яка опирається на ідеї синтезу і гармоніювання впливів держави, школи, церкви, сім’ї та широких соціальних груп. 

Виявлено тенденцію до нівелювання ролі батьків, а отже, і домінування закладів освіти у вихованні дітей під впливом комуністично-тоталітарного устрою Республіки Польща в другій половині ХХ ст. 

Простежено соціальну детермінованість співпраці педагогів із батьками в контексті процесів демократизації і гуманізації в суспільно-політичній ситуації Республіки Польща кінця 1980-х – початку 1990-х рр. 

2. На підставі аналізу польських освітніх реформ кінця ХХ – початку ХХІ ст., а також міжнародних і національних нормативно-правових документів доведено визнання пріоритетності партнерської взаємодії дошкільних закладів і сім’ї в концептуальних підходах до реформування сучасної національної освіти Республіки Польща. Конкретизовано права й обов’язки батьків щодо освіти дітей (хто, за яких умов і за якою програмою навчатиме дітей; вибір навчального закладу; виховання згідно з переконаннями батьків; активна партнерська участь в освіті дітей у навчальних закладах; надання освітнім закладам інформації про досягнення спільної навчальної мети). Окреслено засадничі механізми реалізації прав і обов’язків батьків щодо участі у вихованні дітей шляхом налагодження партнерства між освітніми інституціями. Обґрунтовано юридичні підстави трисуб’єктності закладу освіти – рівноправність педагогів, дітей і батьків у педагогічному процесі.

3. На основі аналізу сучасної польської наукової педагогічної літератури (М. Банасяк, М. Булера, Р. Вавжиняк, Е. Гавел-Луць, І. Дзежговська, С. Кавуля, Г. Квятковська, М. Кендра, Б. Кук, Є. Куявінський, М. Лобоцький, А. Машке, М. Мендель, В. Оконь, У. Островська, А. Порай, Ю. Радзевич, А. Роснавська, А. Савичка, М. Шиманський, Е. Тремпала, Р. Удзицький, А. Ясевич) розкрито сутність партнерства в освітньому процесі як різновиду взаємозв’язків між педагогами і батьками, що полягає у спільності мети і дій, рівності прав і обов’язків щодо дітей, їх освіти й особистісного формування.

Систематизовано принципи партнерства (взаємна довіра, взаємне визнання прав та компетентностей, позитивна мотивація, взаємна лояльність, спільність дій, обмін інформацією, активність і систематичність); охарактеризовано його змістові компоненти (інтелектуальний, емоційний, вольовий, поведінковий, ціннісний); проаналізовано механізми налагодження трисуб’єктного зв’язку (педагоги, батьки, діти), що ґрунтується на автентичному партнерстві всіх його учасників; представлено техніки ефективного спілкування і порозуміння між освітніми партнерами. 

Конкретизовано мету і зміст партнерства сучасних дошкільних закладів і сім’ї в Республіці Польща: інтегрування батьків у педагогічний процес шляхом створення необхідних і достатніх умов для їх залучення у супровід дитини під час навчання й виховання; визначення ціннісних орієнтацій у спільній діяльності та шляхів їх досягнення; залучення батьків до організації педагогічного процесу та управління життєдіяльністю освітньої інституції загалом; науково-методичний та інформаційний супровід психолого-педагогічної підготовки батьків з метою формування їхньої педагогічної культури; проведення діагностичних і маркетингових досліджень задля обґрунтування запитів щодо задоволення освітніх потреб батьків та дітей. 

Розкрито підходи польських педагогів (Г. Гаєвська, М. Мендель, Х. Мушинський, В. Полмінський, М. Ратай, А. Роснавська, М. Росцішевська-Возняк, Е. Тремпала, Ф. Філіпович) до обґрунтування і класифікації форм партнерської взаємодії дошкільного закладу із сім’єю. Охарактеризовано, узагальнено й класифіковано чинні в практиці польської освіти організаційні форми партнерства на основі різних критеріїв: за функціями, які реалізуються різними формами контактів у процесі співпраці педагогів і батьків (обмін інформацією про дитину; поточна інформація про педагогічний процес; сприяння згуртуванню дитячого, батьківського і педагогічного колективу; навчальна робота); періодом застосування (адаптація, перебування дитини в дитячому садку); кількісним показником учасників (індивідуальні, групові (командні, колективні), загальні (масові); домінуючими засобами комунікації (усні, письмові, онлайн-комунікації) тощо.

Доведено, що впровадження змісту та різних форм партнерської взаємодії педагогів і батьків у практику дошкільної освіти Республіки Польща виявляє їхній потенціал у подоланні бар’єру недовіри й пасивності батьків, стимулюванні їхньої активності, сприянні в набутті нового досвіду й усвідомленні нової ролі у вихованні й навчанні дитини: батьки стають повноправними партнерами дошкільного закладу й учасниками педагогічного процесу. 

4. На підставі емпіричного досвіду та матеріалів аналізу фахової літератури з порушеної проблеми доходимо висновку, що творче використання досвіду організації партнерства дошкільного закладу і сім’ї у вихованні дітей Республіки Польща в дошкільній освіті України доцільно здійснити за такими напрямами: 1) участь батьків в управлінні дошкільним закладом; 2) залучення батьків до організації навчального процесу; 3) інформування батьків про мету й умови навчання та виховання їх дітей, 4) батьківський всеобуч.

Результати проведеного дослідження не вичерпують усієї повноти їх висвітлення і не претендують на всебічне розкриття зазначеної проблеми. Перспективи подальших наукових досліджень убачаємо в ґрунтовному вивченні процесу підготовки фахівців дошкільної освіти до партнерської взаємодії з батьками в Україні та інших країнах світу; розробці й впровадженні інтегрованих курсів із формування готовності майбутніх фахівців дошкільної освіти до взаємодії з різними типами сімей; окресленні інноваційних педагогічних підходів до організації всеобучу батьків як суб’єктів освітнього процесу в контексті Концепції Нової української школи.
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АНОТАЦІЇ
Перепелюк І. Р. Організаційно-педагогічні умови партнерства дошкільного навчального закладу і сім’ї в Республіці Польща. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – ДВНЗ «Прикарпатський університет імені Василя Стефаника», Івано-Франківськ, 2018. 

Систематизовано теоретичні ідеї й узагальнено досвід організації партнерства дошкільного закладу і сім’ї у вихованні дітей в Республіці Польща. На основі нормативно-правових документів аргументовано пріоритетність партнерської взаємодії дошкільних закладів і сім’ї в концепції сучасної національної освітньої політики Республіки Польща. Обґрунтовано методологічні засади партнерства як різновиду взаємозв’язків між педагогами і батьками, що полягає у спільності мети і дій, рівності прав і обов'язків щодо дітей, їх освіти і особистісного формування. Охарактеризовано компоненти партнерства (інтелектуальний, емоційний, вольовий, поведінковий, ціннісний), принципи його реалізації (взаємна довіра; визнання прав та компетентності; позитивна мотивація, лояльність; спільність дій; обмін інформацією, активність). Представлено техніки ефективного спілкування і порозуміння між освітніми партнерами, конкретизовано мету і зміст партнерства сучасних дошкільних закладів і сім’ї в Республіці Польща (інтегрування батьків у педагогічний процес задля супроводу дитини). Класифіковано організаційні форми взаємодії педагогів і батьків на основі різних критеріїв; систематизовано компетентності педагогів і ресурс батьків як партнерів у вихованні дитини.
Окреслено перспективи творчого використання польського досвіду в теорії і практиці дошкільної освіти в Україні.

Ключові слова: дошкільна освіта, партнерство, співпраця, взаємодія, партнерство дошкільного закладу і батьків у вихованні дитини.

Перепелюк И. Р. Организационно-педагогические условия партнерства дошкольного учебного заведения и семьи в Республике Польша. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики. – ГВУЗ «Прикарпатский университет имени Василия Стефаника», Ивано-Франковск, 2018.

Систематизированы теоретические идеи и обобщен опыт организации партнерства дошкольного учреждения и семьи в воспитании детей в Республике Польша. На основе нормативно-правовых документов аргументирована приоритетность партнерского взаимодействия дошкольных учреждений и семьи в концепции современной национальной образовательной политики Республики Польша. Обоснованно методологические основы партнерства как разновидности взаимосвязей между педагогами и родителями, которая заключается в общности целей и действий, равенства прав и обязанностей в отношении детей, их образования и личностного формирования. Охарактеризованы компоненты партнерства (интеллектуальный, эмоциональный, волевой, поведенческий, ценностный), принципы его реализации (взаимное доверие, признание прав и компетентностей; положительная мотивация, лояльность; общность действий, обмен информацией, активность). Представлены техники эффективного общения и взаимопонимания между образовательными партнерами, конкретизированы цели и содержание партнерства современных дошкольных учреждений и семьи в Республике Польша (интегрирование родителей в педагогический процесс для сопровождения ребенка). Классифицированы организационные формы взаимодействия педагогов и родителей на основе различных критериев; систематизированы компетентности педагогов и ресурс родителей как партнеров в воспитании ребенка.

Определены перспективы творческого использования польского опыта в теории и практике дошкольного образования в Украине.

Ключевые слова: дошкольное образование, партнерство, сотрудничество, взаимодействие, партнерство дошкольного учреждения и родителей в воспитании ребенка.

Perepelyuk I. R. Organizational and pedagogical conditions of preschool educational institution and family partnership in the Republic of Poland. – Manuscript rights preserved.
The thesis for a candidate degree in pedagogical sciences in speciality 13.00.01 – General pedagogics and history of pedagogy. – State Pedagogical University «Vasyl Stefanyk Precarpathian University», Ivano-Frankivsk, 2018. 
The theoretical ideas of the thesis are systematized and the experience of partnership organization of the preschool institution and the family in the children’s education in the Republic of Poland is generalized.

The retrospective analysis of the family and pre-school partnership development in Polish pedagogical thought and educational practice was realized; the organizational principles of partnership development of educational establishment and family in pre-school education of the Republic of Poland are described. The evolution and phase development of theoretical ideas and the practice establishment of the partnership interaction between the preschool institution and the family in different historical periods are actualized; the normative and legal principles of partnership interaction between preschool institutions and the family are specified as a priority of the modern national educational policy concept of the Republic of Poland.

The scientific approaches to the substantiation of the partnership idea​​ of the preschool institution and the child’s parents the in modern Polish scientific thoughts are shown. The general understanding of partnership as a kind of interconnection between individuals or their groups is defined, this is based on the purpose and action of the community and is grounded on the principles of equality, loyalty, mutual responsibility and assistance. In the pedagogical context, the partnership is based on the bilateral educational support, which is based on the fact that each participant in the cooperation can be a supplier and recipient of the educational assistance depending on its needs and capabilities as participants in the collaboration.

It is studied that partnership in Polish pedagogy is possible for observing a number of conditions: 1) combines at least two persons; 2) relies on acceptance (initiation), mutual trust and interpersonal support; 3) participants unite the commonality of values and goals; 4) benevolence, courtesy of the participants, their mutual assistance in different life situations.

The components of partnership in the pedagogical process of the pre-school institution (intellectual, emotional, volitional, behavioral, value-oriented) are described. The principles that are fundamental for its realization are systematized and characterized: mutual trust, mutual recognition of rights and competence, positive motivation, mutual loyalty, common actions (integration); information exchange, activity and systematicity.

It is substantiated that in the process of kindergarten cooperation with parents, important for Polish teachers are the technologies of effective communication and understanding between educational partners: acceptance (initiation) and avoidance of negative attitude; "Attentive listening"; rehash; "Asking questions"; the statement "I-You" in a situation of confrontation. 

The mechanisms of establishing the three-entity communication, based on the authentic partnership of participants in the pedagogical process (teachers, parents, children), are analyzed.

It was emphasized that the level of partnership organization is considered as an indicator of the achievement of the existing Polish national standards of kindergarten activity high quality. The purpose and content of the partnership of modern preschool institutions and family in the Republic of Poland (integration of parents into the pedagogical process for the support of the child) is specified; organizational forms of interaction between educators and parents are characterized and classified on the basis of different criteria i.e. by function; application period; participants’ quantitative indicator; the dominant means of communication, etc.

The creative use prospects of Polish experience in the theory and practice of modern preschool education in Ukraine are outlined.

Key words: pre-school education, partnership, cooperation, interaction, partnership of the preschool institution and parents in the child’s upbringing.
Л. О. Мацук





ПАРТНЕРСТВО: ДОШКІЛЬНИЙ ЗАКЛАД – СІМ’Я





Педагоги





Батьки





Діти





Інтеграція, долучення, спільний вектор, освіта із партнерською участю батьків, нові форми, найкращі рішення, способи і засоби взаємодії





Трисуб’єктна взаємодія





РЕЗУЛЬТАТИВНИЙ БЛОК





ЗМІСТОВО-ДІЯЛЬНІСНИЙ БЛОК





Компоненти





Інтелектуальний





Емоційний





Вольовий





Поведінковий





Аксіологічний





Участь батьків у педагогічному процесі дошкільного закладу





Право вибору та ухвала рішень щодо навчання та виховання дітей





Батьки-союзники щодо спільної діяльності з дітьми





Відкритість дошкільного закладу





Педагогічний всеобуч





Інформування батьків про можливості їхнього впливу





Надання доступу батькам до усіх сфер життя дошкільного закладу











Спільна відповідальність за співпрацю





Форми і методи спільної участі педагогів і батьків





групові





індивідуальні





сучасні способи комунікації





поточне поінформування про освітню діяльність





обмін інформацією про дитину





акцептація





«уважне слухання»





перефразування





«задавання питань»





«Я-Ти» в ситуації конфронтації





Техніки ефективного спілкування�і порозуміння





Мета: інтегрування батьків у педагогічний процес задля супроводу дитини





Нормативно-правові документи





Загальна декларація прав людини


Європейська конвенція про захист прав людини та основних свобод


Конвенція ООН про права дитини


Європейська хартія прав і обов’язків батьків





Юридичні підстави й механізми реалізації батьківських прав і обов’язків з освіти дитини; батьки – співзасновники дошкільного закладу;


участь батьків у зараховувані дітей до закладу освіти з правом вибору локалізації, типу чи форми його власності 





Науково-методичні засади





взаємне визнання прав та компетентності; позитивна мотивація, взаємна лояльність; спільність дій; обмін інформацією, активність і систематичність





Принципи





Параметри 





поєднує принаймні дві особи; 


опирається на акцептуванні, взаємній довірі та міжособистісній підтримці; 


спільність цінностей і мети; доброзичливість, люб’язність учасників, взаємна допомога





КОНЦЕПТУАЛЬНИЙ БЛОК








