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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Одним із важливих аспектів збереження етнокультурної спадщини тієї чи іншої нації є її комплексне етнографічне вивчення. Не є винятком і українська нація. Соціоісторичні та етнополітичні процеси, інтегративні та дезінтегративні тенденції розвитку українських етнічних земель спричинили формування автентичних за своєю соціокультурною суттю окремих історико-етнографічних районів. Саме вони на початку ХІХ ст. стали об’єктом дослідження на певну винятковість та самобутність. Серед таких своєрідних українських культурно-історичних етнографічних масивів чільне місце посідає Покуття з власною багатогранною матеріальною та духовною культурою.

Власне історико-народознавче вивчення традиційної народної культури етнографічних масивів загалом та Покуття зокрема сприяє і сприятиме окресленню регіональних закономірностей культурно-історичного розвитку української нації. Використання такого зрізу наукового дослідження дозволяє провести етнокультурні паралелі передусім у загальнонаціональному контексті, виявити окремі аспекти спільності та локальності матеріальної та духовної складової етнокультури Покутського масиву. В історико-етнографічних працях, у яких окреслено самобутність та етнокультурна автентичність населення Покуття, описано основні господарські заняття місцевого населення, традиційна архітектура, вбрання, звичаєвість, обрядодії, вірування, фольклор і життєвий світогляд. Проте на сьогоднішній день визначені аспекти традиційної повсякденної життєдіяльності місцевих жителів є призабутими та майже втраченими. Зважаючи на це, актуальність дослідження даної проблеми окреслена науковими і суспільними чинниками. Її наукова значущість зумовлена недостатнім вивченням окресленого кола питань в етнологічній науці та відсутністю комплексного дослідження. Водночас суспільна потреба даної роботи полягає в необхідності відтворення, збереження і популяризації традиційних обрядодій та звичаїв мешканців Покутського історико-етнографічного району.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в рамках загальної наукової теми: «Історико-культурні та етносоціальні процеси на Прикарпатті» (державна реєстрація № 0109U000838) кафедри етнології і археології ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника».
Мета дисертаційної роботи полягає у комплексному висвітленні етнографічного вивчення Покуття у ХІХ ст. – 1939 р.

Реалізація мети передбачає вирішення таких завдань:

– проаналізувати джерельну, історіографічну та методологічну основу роботи;

– простежити початки народознавчих досліджень Покуття вітчизняними та зарубіжними дослідниками;

– охарактеризувати розвиток в етнографічному масиві народознавчих студій Етнографічної комісії НТШ та участь в ній місцевої інтелігенції в останній третині ХІХ – на початку ХХ ст.;

– окреслити особливості використання етнографічних матеріалів з Покуття на етнографічних та господарсько-промислових виставках 1880–1912 рр.;

– висвітлити зміст етнографічних досліджень на Покутті, який представлений у збірках музейних колекцій та опублікований на сторінках періодичних видань 1920–1930-х рр.;

– розкрити наукову етнографічну спадщину з дослідження краю О. Кольбергом;

– дослідити специфіку етнографічного вивчення Покуття польськими вченими останньої третини ХІХ – 30-х рр. ХХ ст.

Об’єктом дослідження є традиційна матеріальна та духовна культура населення Покуття як невід’ємна частина їх повсякденної життєдіяльності.

Предмет дослідження – особливості етнографічного вивчення Покуття в ХІХ ст. – 1939 р., виокремлення специфічних рис народознавчого дослідження краю, еволюції науково-методологічного пізнання етнографічного масиву вітчизняними та зарубіжними вченими, краєзнавцями та мандрівниками.
Територіальні межі дослідження охоплюють Покутський історико-етнографічний район Західного (Південно-Західного) етнографічного регіону України. На думку українського етнолога М. Паньківа, Покуття – це здебільшого рівнинна місцевість правобережжя середнього Придністров’я до річок Бистриці і Бистриці-Солотвинської на північному заході та суміжної з етнографічною Гуцульщиною – на південному заході. За сучасним політико-адміністративним устроєм до Покуття належать Городенківський, Снятинський, Тлумацький, північна частина Коломийського і південна частина Тисменицького районів Івано-Франківської області.

Хронологічні рамки дослідження визначені ХІХ ст. – 1939 р. Нижня межа – початок ХІХ ст. – пов’язана з початковою стадією вивчення Покуття іноземними мандрівниками та первинним збором етнографічного матеріалу на території краю українськими просвітителями. Верхня межа – початок Другої світової війни у вересні 1939 р., коли з приходом радянської влади в Галичину завершився період комплексного етнографічного вивчення краю та формувалася нова модель збору матеріалів.
Теоретико-методологічні засади дослідження ґрунтуються на принципах історизму, системності й об’єктивності вивчення минулого. У роботі застосовано загальнонаукові та спеціально-наукові методи (історичної реконструкції, компонентного аналізу (структурно-функціональний), порівняльно-історичного аналізу, типологічного дослідження).
Наукова новизна отриманих результатів дисертації полягає у постановці, узагальненні та аналізі проблеми дослідження. У роботі:

уперше:

– на основі вивчених первинних архівних та опублікованих матеріалів зроблено спробу систематизації та узагальнення наукових здобутків етнографів ХІХ – 30-х рр. ХХ ст.;

– до наукового обігу введено частину раніше не відомих архівних матеріалів;

удосконалено:

– висновки попередників про специфіку народознавчого вивчення Покуття наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст.;

– знання про окремі аспекти прикладного та науково-методологічного дослідження краю;
отримали подальший розвиток:

– розуміння локального та загальнонаціонального у висвітленні традиційної етнокультури покутян;

– з’ясування особливостей нагромадження етнографічної спадщини вітчизняних дослідників щодо Покуття в 1920–1930-х рр.
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що матеріали дисертації можуть бути використані у: науково-дослідницькій (при підготовці фундаментальних праць з етнології, краєзнавства, української культури), навчальній (для підготовки монографічних видань, праць, підручників, науково-методичних посібників з етнології, культурології, мистецтвознавства, краєзнавства), історико-краєзнавчій (для вивчення історії рідного краю), музейній (для формування експозицій в етнографічних та краєзнавчих музеях) роботі.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження виносились на обговорення низки міжнародних, всеукраїнських та регіональних конференцій: Науково-практичній конференції «Культура і побут населення Прикарпаття» (м. Івано-Франківськ, 27 квітня 2015 р.); VI Міжнародній науковій конференції «Одеські етнографічні читання» «Етнокультурні процеси українсько-східнороманського порубіжжя» (м. Одеса, 10–12 вересня 2015 р.); Х Буковинській міжнародній історико-краєзнавчій конференції (м. Чернівці, 23–24 жовтня 2015 р.); Науково-теоретичній конференції «Покуття – край звитяг і боротьби» (у рамках проведення VІІ обласного фестивалю аматорського мистецтва «Покутські джерела») (м. Снятин Івано-Франківської обл., 17 вересня 2016 р.); VII Міжнародно-практичній науковій конференції «Кайндлівські читання» присвяченої 150-річчю від дня народження Р.Ф. Кайндля (м. Чернівці, 23 вересня 2016 р.); Всеукраїнській науковій конференції «Етнокультурна спадщина Прикарпаття» (м. Івано-Франківськ, 4 грудня 2016 р.); XXI Міжнародній науковій конференції «Український феномен Гуцульщини: національний та європейський контексти» в рамках XXIV Міжнародного гуцульського фестивалю (м. Коломия, 11 серпня 2017 р.); VI Міжнародній науковій конференції «Покуття: український та європейський вимір» (у рамках VІІІ фольклорно-етнографічного фестивалю «Покутські джерела») (м. Івано-Франківськ, 20 вересня 2017 р.); щорічних наукових конференцій професорсько-викладацького складу, аспірантів та студентів ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (Івано-Франківськ, 2015–2017 рр.).
Публікації. Результати дослідження висвітлені в десяти наукових публікаціях, з яких п’ять – у фахових виданнях (3 – у виданнях України, включених до міжнародних наукометричних баз).

Структура дисертаційної роботи зумовлена постановкою мети та завданнями дослідження. Робота побудована за проблемно-хронологічним принципом і складається зі вступу, чотирьох розділів, які містять десять підрозділів, висновків, списку використаних джерел (488 найменувань) і п’ятьох додатків. Основний обсяг роботи становить 184 сторінки, загальний – 252.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, її зв’язок з науковими програмами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, територіальні й хронологічні рамки роботи, методи дослідження, розкрито наукову новизну і практичне значення, вказано апробацію наукових результатів та структуру дисертації.

У першому розділі – «Джерельна, історіографічна та методологічна база роботи», –  що складається з трьох підрозділів, охарактеризовано джерельну базу, стан наукового вивчення проблеми та методологічну основу дисертації.

У підрозділі 1.1 – «Джерела дослідження» – охарактеризовано комплекс джерел, які поділено на групи: 1) неопубліковані архівні матеріали державних архівів, бібліотек, наукових установ і музеїв України та Польщі; 2) опубліковані джерела; 3) періодична преса.

Основу джерельної бази становлять неопубліковані документи з 6 архівних, бібліотечних, наукових і музейних установ України та Польщі: Центрального державного історичного архіву України у м. Львові (ЦДІАЛ України), Державного архіву Івано-Франківської області (Держархіву Івано-Франківської обл.), відділу рукописів Львівської національної наукової бібліотеки ім. В. Стефаника НАН України (ЛННБ ім. В. Стефаника НАН України), рукописних фондів архіву Інституту мистецтвознавства, фольклористики та етнології ім. М. Рильського НАН України (ІМФЕ ім. М. Рильського НАН України), архіву Національного музею народного мистецтва Гуцульщини та Покуття імені Й. Кобринського (НМНМГП імені Й. Кобринського), Етнографічного музею імені С. Уджєлі у м. Кракові.

У ф. 309 ЦДІАЛ України міститься фольклорний матеріал, зібраний членами НТШ на Покутті, та листування етнографа В. Гнатюка зі своїми кореспондентами, які на місцях проводили збір первинного емпіричного матеріалу. У ф. 2 Держархіву Івано-Франківської обл. знаходиться значний пласт документації про соціальну стратифікацію населення Покуття, його господарську спеціалізацію, базові елементи матеріальної культури та традиційну звичаєвість краю міжвоєнного періоду. В особових фф. 11, 34, 36, 77 та у ф. 2 «Бібліотека Народного дому» відділу рукописів ЛННБ ім. В. Стефаника НАН України міститься багато відомостей про традиційну духовну культуру населення Покуття (матеріали про сімейно-шлюбні обрядодії, елементи поховальної обрядовості, усну народну творчість), зібраних вітчизняними народознавцями Я. Головацьким, М. Ількевичем, М. Бучинським, В. Волошинюком, М. Лібриком, О. Іванчуком, А. Онищуком, І. Попадюком, А. Слюзаром та ін. У рукописних фондах архіву ІМФЕ ім. М. Рильського НАН України ім. М. Рильського (фф. 28 і 29-3) виявлені звіти щорічних польових етнографічних експедицій НТШ, які були проведені в кінці ХІХ – на початку ХХ ст. на теренах Покутського історико-етнографічного району місцевими дослідниками. У фф. 1, 3, 4, 5, 6, 20, 21, 22 НМНМГП імені Й. Кобринського зосереджені архівні свідчення про проведення етнографічних виставок у м. Коломиї 1880 та 1912 рр., заснування та діяльність музею «Гуцульщина» в м. Коломиї та проведення в ньому VІ з’їзду українських музеологів 1938 р. Цінну інформацію містять матеріали фф. 1, 7, 31 Етнографічного музею у м. Кракові імені С. Уджєлі. Тут знаходяться відомості про збір О. Кольбергом фольклору на Покутті та велика фотоколекція зразків, на яких відтворена матеріальна культура краю.
Опубліковані матеріали представлені етнографічними описами, емпіричними роботами народознавців 1830–1870-х рр. та документальними свідченнями, надрукованими в «Записках НТШ», «Етнографічному збірнику», «Матеріалах до українсько-руської етнології». Це праці іноземних (А. Бельовський, А. Кіркор, О. Кольберг, К. Мрочко, К. Вуйціцький, К. Зап, Л. Вайгель, Ж. Паулі, В. Залєський, М. Туркавський, Я. Фальковський, А. Фішера) та вітчизняних (Я. Головацький, В. Ількевич, В. Гнатюк, І. Франко, В. Шухевич, І. Волошинський, О. Голубовичева, Г. Колцуняк, А. Онищук, В. Равлюк) етнографів і народознавців. Ними зібраний значний фактологічний матеріал про матеріальну і духовну культуру Покуття.
Окрему групу джерела становлять публікації українських і польських часописів: «Діло», «Жіноча доля», «Правда», «Вільний голос», «Голос Покуття (Głos Pokucia)», «Гуцульське слово», «Нова хата», «Земля (Ziemia)», «Світ (Świat)», «Газета Покутська (Gazeta Pokucka)», «Люд (Lud)», «Кур’єр літературно-науковий (Kurier literacko-naukowy)», «Різноманітності (Rozmaitości)», «Тиждень Покутський (Tygodnik Pokucki)». На їх сторінках вміщено численні відомості про основні та допоміжні господарські заняття населення Покуття, знаряддя праці, які використовувалися у повсякденному житті, способи господарювання, стан розвитку промислів.

Отже, комплексне використання у роботі різнопланових джерел на основі їх критичного аналізу сприяло об’єктивному висвітленню теми дослідження.

У підрозділі 1.2 – «Стан наукової розробки проблеми» – наукову літературу за хронологічним принципом поділено на три групи: 1) роботи радянських учених; 2) публікації істориків, етнографів та краєзнавців української діаспори; 3) науковий доробок сучасних українських дослідників; 4) праці іноземних дослідників.

В умовах панування жорсткого догматизму наукового комунізму у більшості публікацій радянських вчених 1950–1980-х рр. народознавча спадщина дослідників попередніх періодів розглядалася з акцентом на вивченні матеріальної культури населення західноукраїнських земель. Окремі аспекти етнографічного вивчення Покуття з погляду професійної зайнятості знайшли відображення у роботах Г. Горинь, Ю. Гошка, Ю. Лащука, Р. Кирчіва, О. Никорак, К. Матейко. П. Арсенич, З. Болтарович та В. Юзвенко вперше дослідили діяльність покутських збирачів фольклору М. Колцуняка, А. Онищука, М. Бучинського та польських етнографів, зокрема О. Кольберга.

У працях представників української діаспори М. Марунчака, М. Бажанського, С. Волчука, Д. Гевка, М. Плешкана, опублікованих в історико-мемуарних збірниках і журналах з вивчення Коломийщини, Городенківщини, Снятинщини, навпаки зверталася увага на дослідження духовної культури Покуття. Проте для них здебільшого відсутній глибокий аналіз та відповідне осмислення попередніх народознавчих студій Покутського етнографічного масиву.

Для сучасної української історіографії характерний вибір різноманітних аспектів дослідження матеріальної і духовної культури Покуття. Цьому сприяє організація науково-дослідницьких експедицій на територію етнографічного масиву науковцями Інституту народознавства НАН України (директор С. Павлюк), публікація індивідуальних досліджень, пожвавлення роботи музеїв, які займаються даною проблематикою.

Першу підгрупу становлять наукові дослідження, присвячені вивченню етнографічного та фольклористичного доробку народознавців ХІХ – першої третини ХХ ст., до яких належать роботи Р. Кирчіва, Г. Сокіл, О. Сапеляк, І. Збир, І. Церковняк, В. Великочого, Б. Гавриліва, В. Галика, І. Горака, В. Качкана, А. Королька, Л. Мельника.

До другої підгрупи віднесено наукові розвідки М. Глушка, В. Великочого, А. Королька, в яких здійснено вивчення наукової спадщини народознавців ХІХ – першої третини ХХ ст. щодо локалізації Покуття.

Третя підгрупа містить публікації про традиційну звичаєвість і народні промисли жителів краю (З. Болтарович, Л. Горошко-Погорецька, М. Паньків, О. Курочкін, У. Мовна, В. Галайчук, О. Никорак, Р. Баран, Н. Олійник та ін.). Зокрема, З. Болтарович, Л. Горошко-Погорецька, М. Паньків, опираючись на зібрані матеріали народознавців ХІХ – першої третини ХХ ст., дослідили окремі аспекти народної медицини та сімейно-шлюбних і поховально-поминальних обрядодій на Покутті. Елементи календарної обрядовості на Покутті, з урахуванням попереднього досвіду народознавців, стали предметом вивчення О. Курочкіна і У. Мовної.
Остання група представлена розвідками сучасних польських науковців та краєзнавців А. Артін, Л. Бєлавського, К. Дадак-Козіцької, К. Лешєнь-Плахецької, М. Кошки, М. Покропки, К. Маркєвич, присвячені життєдіяльності та аналізу народознавчої спадщини О. Кольберга.

Отже, Покуття в етнографічних дослідженнях ХІХ – 30-х рр. ХХ ст. не була предметом окремої комплексної наукової праці.

У підрозділі 1.3 – «Методологічна основа роботи» – визначено теоретико-методологічні засади дисертації.

Згідно окреслених вітчизняним вченим Р. Кирчівим п’яти етапів етнографічного вивчення Покуття, виокремлено три етапи дослідження наукової проблеми. Перший поділений на дві підперіоди – поява етнографічних матеріалів, що мали характер нотаток іноземних мандрівників кінця XVIII – початку XIX ст., та народознавчі дослідження 1830–1850-х рр., які вийшли під впливом ідей романтизму. Другий етап окреслюється останньою третиною ХІХ ст. і став можливий з появою польської наукової інституції в м. Кракові у 1874 р., яка через комплексні народознавчі студії почала вивчати матеріальну і духовну культуру Покуття. Третій етап визначений кінцем ХІХ – 30-ми рр. ХХ ст. та пов’язаний з розробленням фахових науково-методологічних програм вивчення етнографічного масиву. В ньому виділено два підперіоди: кінець ХІХ – початок ХХ ст. (дослідження Етнографічної комісії НТШ) та 20–30-ті рр. ХХ ст. (вивчення Покуття як складової туристичного потенціалу Карпатського регіону та Підкарпаття).
При виборі методології нами використано принципи, що властиві соціогуманітарним дисциплінам загалом. У роботі застосовано принцип історизму, за допомогою якого прослідковано основні напрями та аспекти народознавчих досліджень, окреслено еволюцію методологічних змін у безпосередньому вивченні тієї чи іншої етнотериторії та охарактеризовано їх практичне втілення. Залучення принципів наукової об’єктивності та критичного аналізу джерельних відомостей дозволили реконструювати процес народознавчого вивчення Покуття у ХІХ – 30-х рр. ХХ ст. Для вирішення поставлених у роботі завдань використано загальнонаукові і спеціально-наукові методи дослідження. За допомогою методу історичної реконструкції вдалося конкретизувати відомості про народознавче вивчення Покуття та виокремлено специфіку традиційної культури покутян. Структурно-функціональний метод дав можливість виявити найбільш суттєві досягнення в етнографічному вивченні Покуття, пізнати наукову спрямованість і тематику досліджень. Метод порівняльно-історичного аналізу застосовано при окресленні специфіки традиційної культури Покуття. Це дало змогу з’ясувати характерні риси матеріальної і духовної культури місцевого населення та вдалося виокремити краєзнавчу та фольклористичну спрямованість етнографічних студій краю в першій половині ХІХ ст. Використання методу типологічного дослідження дозволило співставити й типологізувати народознавчі розвідки, їх змістове наповнення і проблематику досліджень.
Другий розділ – «Початковий етап народознавчих досліджень на Покутті» – складається з двох підрозділів, розкрито зміст вивчення Покутського етнографічного масиву іноземними і вітчизняними вченими в кінці ХVІІІ – на початку 70-х рр. ХІХ ст.

У підрозділі 2.1 – «Покуття у розвідках іноземних вчених кінця ХVІІІ – середини ХІХ ст.» – проаналізовано творчий доробок Б. Гакета, Е. Спенсера, К. Запа, В. Залеського, Ж. Паулі, К. Вуйціцького, А. Бельовського, А. Кіркора. В етнографічному дослідженні Покуття можна виокремити два періоди. Започатковано цей процес іноземними мандрівниками Б. Гакетом, Е. Спенсером, К. Запом. В їхніх дослідженнях збір народознавчого матеріалу зводився до випадкових фіксацій окремих фрагментів народного життя. Переважно увага мандрівників зосереджувалася на матеріальній культурі населення певної місцевості. Зокрема, найбільше народознавчих відомостей вони залишили про традиційний одяг покутян. Такі етнографічні матеріали мали зазвичай інформативно-описовий характер (праці Б. Гакета, Е. Спенсера). Значно більше етнографічного матеріалу про покутян подав К. Зап. Дослідник не обмежився тільки описом матеріальної культури, а занотував також локальні особливості громадського побуту, фольклору, весілля, народні оповідання.

На початку XIX ст. розпочався початковий етап етнографічного дослідження Покуття (другий період) і представлені розвідками польських учених В. Залеського, Ж. Паулі, В. Вуйціцького, А. Бельовського – перших народознавців, які почали збиральницьку роботу на теренах Покуття. Їхня основна увага була звернена на збирання українського фольклору. Проте польські фольклористи не обмежилися лише тільки збором пісень. Декотрі розвідки супроводжувалися короткими описами родинно-побутових та календарних обрядів (Ж. Паулі), інші – народними оповіданнями про опришків, фольклорними матеріалами, демонологічними віруваннями з Покуття (К. Вуйціцький). Лише у розвідці А. Бельовського було використано порівняльний метод етнографічного дослідження.
У підрозділі 2.2 – «Початок етнографічного дослідження Покуття вітчизняними вченими у 1820-х – на початку 1870-х рр.» – охарактеризована фольклорно-етнографічна спадщина Я. Головацького, Г. Ількевича, М. Бучинського. Вказується, що у першій половині XIX ст. завдяки діяльності членів «Руської трійці», представників світської та духовної інтелігенції було закладено основи для подальшого вивчення і нагромадження етнографічного та фольклорного матеріалу.
Поштовх для дослідження краю задав Я. Головацький. Завдяки його етнографічним мандрівкам зібрано етнографічний і фольклорний матеріал з покутських теренів. Йому належать найперші відомості про традиційний народний одяг селян і міського населення. Завдяки зусиллям Я. Головацького до вивчення народної культури долучилася значна кількість і місцевої інтелігенції.

Особливої уваги заслуговує діяльність Г. Ількевича. Зокрема, цінним є його тогочасне видання «Галицькі руські приповідки і загадки Г. Ількевича». Збірка була першим виданням народних повір’їв з території Покуття. Г. Ількевичем також було зафіксовано велику кількість історичних та баладних пісень. Чимало фольклорного матеріалу ним було переписано із втрачених згодом письмових джерел. Збирацька та дослідницька робота тогочасних вітчизняних народознавців базувалася на методі безпосереднього спостереження, етнографічні матеріали належним чином не паспортизувалися.
У другій половині 1860-х – першій половині 1870-х рр. найбільше уваги молоді дослідники зосереджували на збиранні фольклорних матеріалів. Серед учених цього періоду найбільш плідно працював М. Бучинський. Для його етнографічних матеріалів характерна паспортизація місця запису, проте не завжди вказано прізвище респондента. Заслуга М. Бучинського полягає в зборі великої кількості пісень різного жанру, а також у спробі їх класифікувати за хронологічно-тематичним принципом. Дослідник також записував різного роду забобони, приказки, казки, прислів’я.
Третій розділ – «Етнографічне вивчення Покуття українськими дослідниками останньої чверті ХІХ – 30-х рр. ХХ ст.» – складається з трьох підрозділів, який містить матеріал про фольклористичну діяльність Етнографічної комісії НТШ та участь в ній місцевої інтелігенції, відображення культури покутян на етнографічних і господарсько-промислових виставках та у збірках музейних колекцій і на сторінках періодики.
У підрозділі 3.1 – «Фольклористична діяльність Етнографічної комісії НТШ та участь в ній місцевої інтелігенції (остання чверть ХІХ – початок ХХ ст.)» – зазначається, що поштовхом для нового витка вітчизняних народознавчих досліджень стало заснування в 1892 р. у м. Львові НТШ, в рамках якого діяла Етнографічна комісія. Щорічно її члени брали участь у фольклорно-етнографічних експедиціях, зокрема й на Покуття. Охарактеризована діяльність найвідоміших членів Етнографічної комісії НТШ І. Франка та В. Гнатюка. Вони розробили методику етнографічного опитування та фіксації елементів традиційної народної культури, займалися вивченням усного фольклору населення Покуття та згуртували місцеву інтелігенцію, яка активно включилася в роботу Етнографічної комісії НТШ.
Проаналізована творча спадщина аматорів-етнографів В. Равлюка, І. Волошинського, О. Іванчука, А. Онищука, М. Колцуняка. Їхні наукові інтереси стосувалися духовної складової життєдіяльності місцевого люду – збору зразків усної народної творчості та окремих елементів родинно-сімейних обрядодій. Водночас матеріальна культура в їхніх публікаціях не знайшла відповідного відображення. Ними зафіксовані лише поодинокі описи елементів матеріальної культури. Проте покутські фольклористи та етнографи чітко дотримувалися розроблених наукових вказівок, підняли і у своїх описах зафіксували значний пласт традиційної культури населення краю. Така організація етнографічної праці утвердила в українському народознавстві стаціонарний метод дослідження – один із дійових засобів комплексного вивчення культури народу.
У підрозділі 3.2 – «Етнографічні та господарсько-промислові виставки 1880–1912 рр.» – вказується, що першопочатки проведення таких заходів пов’язані зі спонтанною ініціативою приватних осіб і священнослужителів, які намагалися зберегти для нащадків високохудожні пам’ятки української культури. Перша така виставка на Покутті була організована ще в 1859 р.
Проаналізовано перебіг двох виставок, проведених у м. Коломиї 15–30 вересня 1880 р.: одна – етнографічна, організована поляками, а друга – господарсько-промислова, ініціатором проведення якої була місцева українська інтелігенція. Їх проведення зумовили новий імпульс для пожвавлення етнографічної збиральницької діяльності на Покутті.

Виставка 1912 р. у м. Коломиї мала значний резонанс (її відвідало біля 20 тис. осіб), репрезентувала крайовий промисел і народне мистецтво та мала на меті згуртувати і піднести національну свідомість українства краю. Значна кількість експонатів була розкуплена приватними колекціонерами. Її проведення, як і попередніх виставок, стало поштовхом для формування музейних колекцій Покутського етнографічного масиву.

Підрозділ 3.3 – «Матеріально-побутова культура покутян у збірках музейних колекцій та на сторінках періодичних видань 1920–1930-х рр.» – містить інформацію про організацію музейної справи на теренах краю; проаналізований матеріал про Покутський етнографічний масив в тогочасній періодиці. Вказується, що перший музей на Покутті в м. Коломиї був заснований ще 1892 р. польським графом і колекціонером Е. Старжинським. Створенню в 1920-х рр. українського музею в м. Коломиї сприяла консолідація місцевої патріотичної інтелігенції, яка прагнула зберегти зразки матеріальної культури населення краю. Ініціатором заснування Музею (відкритий в 1934 р.), який був власністю товариства «Руський Народний дім», був Володимир Кобринський. Охарактеризована збиральницька робота В. Кобринського щодо наповнення експонатами Музею. Розкрито зміст етнографічної та мистецької колекції Музею 1930-х рр., яка була представлена покутськими та гуцульськими витворами народних і професійних умільців. Звернено увагу на проведення у м. Коломиї VІ з’їзду українських музеологів (1938).
Популяризації покутської традиційної культури сприяли публікації у місцевих періодичних виданнях «Жіноча доля», «Нова хата», «Гуцульське слово», які на своїх сторінках висвітлювали традиційну ношу, допоміжні господарські заняття та окремі елементи обрядодій мешканців краю. Активними дописувачами були просвітяни філії Союзу українок та відомі громадські діячі О. Кисілевська, О. Дучимінська, І. Гургула, І. Свєнціцький, Л. Бурачинська та ін.
Четвертий розділ – «Традиційна культура Покуття у розвідках польських вчених останньої чверті ХІХ ст. – 1930-х рр.» – складається з двох підрозділів і містить матеріал про творчий доробок О. Кольберга та краєзнавчі і туристично-регіональні студії польських народознавців.
У підрозділі 4.1 – «Культура та побут населення краю у науковій спадщині О. Кольберга» – зазначається, що він один з перших заклав наукові основи фольклористики та етнології, розробив свою методику накопичення емпіричних матеріалів та методологію досліджень.

Із українських територій найбільше уваги О. Кольберг приділив Покуттю. Результатом його студій став вихід чотиритомника «Pokucie» («Покуття»). Охарактеризовано зміст цієї праці. Вказується, що О. Кольберг детально проаналізував етнічну стратифікацію населення Покуття, окреслив особливості соціальної організації та життєдіяльності національних громад, які мешкали в краї; описав традиційний одяг, вишивку, харчування, народну архітектуру, господарські заняття, традиційний транспорт місцевого населення.
Одне з чільних місць у дослідженнях О. Кольберга займала календарна та сімейна обрядовість Покуття. Він висвітив цикл традиційних покутських свят, описав їх у календарній послідовності, починаючи від Різдва і закінчуючи зимовим Миколою. Польський народознавець вивчав покутський фольклор (пісні, казки, загадки). Більшість записаних пісень становлять історичні думи: чумацькі, козацькі, опришківські, рекрутські. Він одним із перших зафіксував покутські танці: коломийка, вертак, чабан, аркан, серпень. Записав 741 текст і 102 нотні записи коломийок. Значне місце в його дослідженні посідає народна демонологія, медицина, звичаї, пов’язані з сільським господарством.
Користуючись розробленою ним науковою методикою збирання та опрацювання етнографічних матеріалів, вчений скрупульозно паспортизував отримані відомості.

У підрозділі 4.2 – «Краєзнавчі та туристично-регіональні студії Покуття у розвідках польських вчених останньої чверті ХІХ – 30-х рр. ХХ ст.» – вказується, що в останній чверті ХІХ ст. етнографічні дослідження про різні аспекти господарської і повсякденної життєдіяльності покутян будуються на нових кольбергівських методологічних засадах. Проаналізовано творчий доробок польських народознавців останньої чверті ХІХ – початку ХХ ст. Л. Вайгеля, К. Мрочка, Т. Северина, Х. Гроховської, Ю. Шнайдера, С. Петровича. Зокрема, Л. Вайгель зосередив свою увагу на описі традиційної звичаєвості мешканців гуцульсько-покутського пограниччя, тоді як К. Мрочко і Ю. Шнайдер описали специфіку господарської зайнятості та духовних вірувань, відповідно, Снятинщини і Печеніжинщини.
У міжвоєнний період змінився акцент у вивченні краю. Польські науковці з кінця 1920-х рр. розпочали комплексне дослідження «східних кресів», до яких належало й Покуття. Його народознавче вивчення здійснювалося під кутом розгляду краєзнавчого та туристичного потенціалу Карпат і Передкарпаття. Були започатковані географічні, морфологічні та геологічні студії краю, представлені дослідженнями Я. Чижевського, М. Кочвари, А. Зглінніцької, А. Фішера, Я. Фальковського. Етнографічний матеріал про стан народного господарства та розвиток домашніх ремесел і промислів Покуття поміщали місцеві польські періодичні видання «Głos Pokucia» («Голос Покуття») та «Tygodnik Pokucki «Zjednoczenie» («Тижневик Покутський), які виходили в м. Коломиї. Охарактеризована діяльність Польського краєзнавчого товариства, яке займалося вивченням і збереженням пам’яток та розвитком музейної справи краю.

У висновках викладено результати дослідження та основні положення, винесені на захист.

1. Аналіз джерельної бази та стану наукового вивчення проблеми засвідчив, що Покуття, хоч і було об’єктом наукового дослідження у ХІХ – 30-х рр. ХХ ст., проте, порівняно з сусідньою Гуцульщиною, його комплексне студіювання не знайшли належної уваги в тодішній народознавчій науці. Наявною є відповідна репрезентативна джерельна база, яка повною мірою розкриває специфіку досліджуваної теми. У ній вагоме місце посідають неопубліковані та опубліковані матеріали. Стан наукового вивчення проблеми етнографічного дослідження Покутського історико-етнографічного району в ХІХ – 30-х рр. ХХ ст. засвідчує, що існує певна кількість праць, у яких частково або епізодично відображені окремі аспекти народознавчого студіювання регіону. Зважаючи на цю обставину, зазначена проблема у 50–80-х рр. ХХ ст. була недостатньо висвітлена в науковій літературі. Лише в кінці ХХ – на початку ХХІ ст. окремі вітчизняні дослідники зробили спроби визначити етнокультурну специфіку населення краю, охарактеризувати етнографічні студії, які проводились на Покутті вітчизняними та зарубіжними вченими впродовж останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст. У роботі використано низку методологічних принципів і сукупність методів, застосування яких уможливило об’єктивне здійснення дослідження.
2. Приєднання Галичини до складу Австрійської імперії в останній чверті ХVІІІ ст., процеси національного відродження та пошуки власного етнічного коріння каталізували початки історико-краєзнавчих та народознавчих досліджень іноземними та вітчизняними етнографами і фольклористами. Не стали винятком і дослідження ними Покутського історико-етнографічного району. Праці іноземних дослідників – це, здебільшого, узагальнюючі описи етномасиву, в яких народознавча складова становила невід’ємну частину письмових спостережень. Методологічну базу робіт мандрівників та краєзнавців складало маршрутне вивчення етнографічної колоритності краю. На переконання тогочасних іноземних мандрівників, Покуття вирізнялося власною самобутністю та автентичністю.
Серед вітчизняних народознавців польові дослідження на Покутті започаткували діячі «Руської трійці». Вони проводилися з метою збору первинних етнографічних даних про окремі елементи традиційної духовної культури місцевого населення. На початковому етапі народознавчого вивчення Покуття основною проблематикою, що цікавила дослідників, була усна народна творчість, яку вони безпосередньо записували від носіїв. У дослідженнях Я. Головацького та Г. Ількевича переважав метод безпосереднього спостереження, фіксації-збирання та опису.

3. Комплексні дослідження структурних компонентів традиційно-побутової культури Покуття та їх функціонування як певної системи життєдіяльності були започатковані в останній третині ХІХ ст. Для цього часу характерні ретельне вивчення і фіксація дійств, обрядів, подій у культурі та побуті місцевих мешканців. На цей процес позитивно вплинули організація етнографічних досліджень українських і польських академічних установ та становлення етнологічної науки загалом. Вагому роль у цьому процесі відіграла народознавча діяльність НТШ та створення в її лоні окремої Етнографічної комісії. Завдяки цьому студії українських вчених методологічно проводилися згідно з розробленими В. Гнатюком та І. Франком етнографічними питальниками і рекомендаціями. Ними була заснована нова наукова методологія досліджень, яка характеризувалася комплексністю, систематизацією зібраних даних, застосуванням типологічного методу студіювання та порівняльної методики. Саме з їх ініціативи було сформовано коло аматорів із місцевої інтелігенції, які тісно і плідно співпрацювали з Етнографічною комісією НТШ та її членами. На початку ХХ ст. представниками місцевої еліти (священиками, рідше вчителями та урядовцями) було зроблено відповідні фольклорно-етнографічні записи. Загалом вивчення праць українських етнографів початку ХХ ст. дає нам змогу з’ясувати спільне і відмінне в обрядових діях на Покутті, простежити еволюцію родинного обряду, окреслити особливості шлюбного звичаю, побачити зміни у весільній обрядовості, виокремити її етапи та складові частини, обрядові компоненти і деталі.

4. Вагому роль у народознавчому дослідженні Покуття останньої чверті ХІХ – початку ХХ ст. відігравала виставкова діяльність. Саме вона популяризувала збиральницьку роботу, як серед українських, так і серед польських пошановувачів зразків народної культури покутян. Окремі з проведених виставок мали на меті піднести національну свідомість українства краю. Виставкова робота сприяла також пожвавленню нових народознавчих досліджень. Проведені виставки 1880–1912 рр. дали поштовх до започаткування етнографічного музейництва в краї.

5. Окремі експонати, які демонструвалися на виставках, спочатку потрапили до збірок музейних колекцій місцевих любителів старовини, а згодом частина з них поповнила фонди створеного в 1926 р. першого фахового музею на Покутті. Музей «Гуцульщина» імені Й. Кобринського став тією унікальною інституцією, яка не лише зберігала зразки традиційної культури місцевого населення, але й відстоювала українську ідентичність у краї через проведення відповідних заходів, одним із яких були організація з’їзду музеологів у 1938 р. Окремі народознавчі аспекти вивчення краю були опубліковані на сторінках тогочасних періодичних видань 1920–1930-х рр. Вони стали своєрідними закликами до місцевої інтелігенції щодо відтворення покутської етнокультури задля її збереження через польську колонізаційну політику.

6. Значний внесок в етнографічне вивчення Покуття останньої третини ХІХ – 30-х рр. ХХ ст. здійснили й польські вчені. Серед них поважне місце займає народознавча спадщина О. Кольберга. Він започаткував нову регіональну методику, першим спробував систематизувати, класифікувати, фольклорний та етнографічний матеріал. Це послужило важливим кроком для накопичення етнографічних відомостей і сприяло активізації процесу становлення етнологічної науки. Велике пізнавальне значення для етнографів мають записи дослідника, оскільки містять дані про матеріальну і духовну культуру мешканців Покуття.
7. Значну нішу етнографічного вивчення Покуття в останній чверті ХІХ – початку ХХ ст. займає народознавча праця К. Мрочка, Л. Вайгеля, Ю. Шнайдера. Дослідники у своїй роботі використали метод включеного спостереження, завдяки якому комплексно описали культуру і побут населення краю (Снятинщини, Коломийщини, Печеніжинщини). У міжвоєнний період, у зв’язку із зацікавленням Карпатами і його населенням, Покуття продовжили вивчати виключно з позиції пізнання краєзнавчого та регіонально-туристичного потенціалу краю. В цей час вийшло кілька публікацій, в яких побіжно у науково-популярному стилі окреслювалася етнографічна специфіка даного масиву.

Таким чином, проаналізовані особливості народознавчого вивчення Покуття дають підстави стверджувати про наявність у досліджуваному етнографічному масиві в ХІХ ст. – 30-х рр. ХХ ст. як спільних загальноукраїнських, так і специфічних локальних рис традиційної культури.
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У дисертації досліджено етнографічне вивчення Покуття у ХІХ ст. – 1939 р. Простежено початки народознавчих досліджень Покуття вітчизняними та зарубіжними дослідниками. Охарактеризовано розвиток в етнографічному масиві народознавчих студій Етнографічної комісії НТШ та участь в ній місцевої інтелігенції в останній третині ХІХ – на початку ХХ ст. Окреслено особливості використання етнографічних матеріалів з Покуття на етнографічних та господарсько-промислових виставках 1880–1912 рр. Висвітлено зміст етнографічних досліджень на Покутті, який представлений у збірках музейних колекцій та опублікований на сторінках періодичних видань 1920–1930-х рр. Розкрито наукову етнографічну спадщину О. Кольберга з вивчення краю. Досліджено специфіку етнографічного вивчення Покуття польськими вченими останньої третини ХІХ – 30-х рр. ХХ ст.
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В диссертации исследовано этнографическое изучение Покутья в XIX в.– 1939 гг. Прослежены истоки народоведческих исследований Покутья отечественными и зарубежными исследователями. Охарактеризовано развитие в этнографическом массиве народоведческих исследований Этнографической комиссии НТШ и участие в ней местной интеллигенции в последней трети XIX – начале ХХ в. Определены особенности использования этнографических материалов из Покутья на этнографических и хозяйственно-промышленных выставках 1880–1912 гг. Освещено содержание этнографических исследований на Покутье, представленное в сборниках музейных коллекций и опубликовано на страницах периодических изданий 1920–1930-х гг. Раскрыто научное этнографическое наследство О. Кольберга в изучении края. Исследована специфика этнографического изучения Покутья польскими учеными последней трети XIX – 30-х гг. ХХ в.
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SUMMARY

Tryniak L. V. Pokuttia area in ethnographic studies of the 19th – the ‘30s of the 20th century. – Manuscript.

Thesis for the degree of a candidate of historical sciences in the speciality 07.00.05 – ethnology. Vasyl Stefanyk Precarpathian National University, Ministry of Education and Science of Ukraine, Ivano-Frankivsk, 2018.
In the thesis the ethnographic study of Pokuttia from the 19th to 1939 has been investigated; the beginnings of ethnographic researches of Pokuttia by domestic and foreign researchers have been traced back. It has been stated as well that the process of accumulation of information about the material and spiritual culture of Pokuttians lasted during the first half of the 19th century.

The research work contains analyzed folklore and ethnographic materials in the surveys of such Polish scientists as W. Zaleski, Z. Pauli, W. Wójcicki, A. Beliowski who began to collect information about Pokuttia area. Their works include brief descriptions of family and social calendars, folk stories about Opryshoks, folklore materials, demonological beliefs from Pokuttia.

It is stated in the work that in the first half of the 19th century due to the activity of “The Rus Trinity” and the representatives of the secular and spiritual intelligentsia the foundations for the study and accumulation of ethnographic and folklore material were laid down, as well as the first folklore, customs and ceremonies were recorded. Y. Golovatskyi collected ethnographic and folklore material from Pokuttia territory, described traditional folk costumes.

It has been proved that owing to the efforts of the “The Rus Trinity” a large number of local intelligentsia joined the study of folk culture, in particular a teacher, the first collector of folk poetry of Pokuttia H. Ilkevych, whose collection "Galician Rus Sayings and Riddles" became the first edition of national beliefs from the territory of Pokuttia.

Gradual restoration of research in the field of ethnography began in the late 1860's. Among the scientists of this period one can distinguish a public figure, lawyer, scholar, folklorist M. Buchynsky.

The development of ethnographic studios in the Ethnographic Commission of Shevchenko Scientific Society and the participation of local intelligentsia in its activity in the late 19th and early 20th centuries have been characterized. The research of Ukrainian scholars was methodologically conducted in accordance with the ethnographic questionnaires and recommendations worked out by V. Hnatiuk and I. Franko.

Particular use of ethnographic materials from Pokuttia at the ethnographic and economic-industrial exhibitions of 1880–1912 has been outlined. The researches have shown that the origins of museum studies in Pokuttia were exhibitions. The first exhibition was organized in 1859 in a private residence of the Kolomyia governor Levytskyi. Two exhibitions (the first one – ethnographic, organized by Poles, and the second - economic and industrial, initiated by the local Ukrainian intelligentsia) held in Kolomyia on September 15-30, 1880 stimulated the revival of ethnographic gathering activity. Since 1880 in Kolomyia ethnographic, industrial and agricultural exhibitions representing Pokuttia and Hutsul stuff were systematically arranged.

The content of ethnographic research of Pokuttia represented in museum collections and published on the pages of the 1920s and 1930s periodicals has been highlighted. The popularization of the traditional culture of Pokuttia was facilitated by publication in the local periodicals “Woman's fate”, “New house”, “Hutsul’s word” about a traditional burden, household duties and ceremonies. The activists were Prosvita representatives of the Union of Ukrainian Women and well-known public figures, such as O. Kisilevska, O. Duchyminska, I. Hurhula, I. Svientsitskyi, L. Burachynska.

The study has revealed the ethnographic heritage of the Polish scientist O. Kolberg about the defined area. In his fundamental work, “Pokucie” (“Pokuttya”) various aspects of the life of Pokuttia population have been shown. The scientist certified the received information, analyzed the ethnic stratification of the population, outlined the features of social organization, life of national communities, and described traditional clothes, embroidery, food, folk architecture, household duties, and traditional transport of local population. 

The specificity of the ethnographic study of Pokuttia by the Polish scientists of the late 19th and 30th years of the 20th century has been investigated. One should mention that ethnographic works of L. Weigel, K. Mroczko, and J. Schneider were written on a wide range of materials collected in Pokuttia. The ethnographic material on the national economy and the development of home crafts and trade in Pokuttia was described by local Polish periodicals “Glos Pokucia” (The Voice of Pokuttia) and “Tygodnik Pokucki Zjednoczenie” (The Weekly Pokuttia). The activity of the Polish Local Lore Society, which was engaged in the study and preservation of monuments and the development of the museums in the region, has been characterized.

The existence of both national and specific local traits of traditional culture in the ethnographic array from the 19th to the 30's of the 20th century has been confirmed.

Key words: Pokuttia, ethnographic study, ethnography, folklore, Ethnographic Commission of Shevchenko Scientific Society, exhibition, museum, periodical.
