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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дисертаційного дослідження. Реформування системи освіти в Україні потребує оновлення змісту і методів професійної підготовки майбутніх психологів. Йдеться про належні теоретико-методологічний та інструментальний рівні, що, своєю чергою, визначають напрямки професіоналізації в галузі практичної психології. Обґрунтування ефективних методів надання психологічної допомоги суб’єкту професійної психологічної діяльності представлено в наукових працях вітчизняних дослідників: О. Бондаренка, М. Боришевського, В. Горбунової, З. Карпенко, С. Максименка, В. Панка, О. Паркулаб, Г. Радчук, В. Татенка, Т. Титаренко, Н. Чепелєвої, Т. Яценко та ін.

Проблема формування професіоналізму майбутнього психолога не може бути вирішена без оволодіння ним методологією, яка інтегрує теоретичні та інструментально-методичні аспекти діагностико-корекційної роботи, спрямованої на пізнання психіки в її цілісності. Саме глибинна психологія вивчає несвідомі тенденції психіки, які впливають на поведінку людини. До числа таких феноменів належить мазохізм. Дослідження мазохізму є важливим у контексті фахової підготовки студентів, оскільки для цього феномену характерним є втягування в деструктивні стосунки іншої людини, що не узгоджується з етичними та професійними вимогами до практичної діяльності психолога.

Аналіз наукової літератури показує, що проблема мазохізму привертає увагу багатьох дослідників із різних галузей науки і практики, про що свідчать праці Ф. Александера, Е. Берглера, С. Бенвенуто, Х. Дойч, С. Льосура, Д. Маєрса, В. Мазіна, Мішеля де М’юзана, Д. Ольшанського, В. Райха, А. Ребера, С. Уварової, З. Фрейда, Е. Фромма, К. Хорні, Д. Шапіро, С. Шпільрейн, Т. Яценко та ін.
Незважаючи на велику кількість досліджень, присвячених проблемі мазохізму, недостатньо уваги приділялося глибинним (неусвідомлюваним) чинникам його появи. У науковій літературі усталеною є позиція, що мазохізм – це деструктивна форма поведінки, яка характеризується психосексуальним розладом, у якому статеве задоволення пов'язане з переживаннями болю, приниження, психологічного дискомфорту. Поза увагою науковців залишалася несвідома сфера психіки, яка є джерелом мазохізму і яку важливо пізнавати майбутньому психологу. 

Недостатня розробленість проблеми мазохізму в науковому, соціальному та індивідуально-психологічному аспектах і значущість розв’язання цієї проблеми для оптимізації особистісних характеристик майбутнього психолога, необхідних для його професійного самостановлення, зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Психодіагностика мазохізму у процесі глибинного пізнання психіки майбутнім психологом». Дисертацію виконано в контексті психодинамічної теорії, зорієнтованої на цілісне пізнання психіки суб’єкта в її свідомих і несвідомих виявах. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація відповідає тематиці наукових досліджень кафедри психології, глибинної корекції та реабілітації Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького «Розбудова інноваційних технологій підготовки майбутніх педагогів до професійної діяльності в умовах полікультурного освітнього простору» (номер державної реєстрації 0103U004595). Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (протокол № 3 від 14.12.2015 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 23.02.2016 р.). Тема дисертації уточнена на засіданні вченої ради Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (протокол № 8 від 18.06.2018 р.).

Метою дисертаційної роботи є розкриття особливостей діагностики мазохізму у глибинному пізнанні психіки майбутнім психологом при його безпосередній включеності в процес активного соціально-психологічного пізнання.
Основні завдання дисертаційного дослідження:

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз філософсько-психологічної літератури у форматі дослідження мазохізму.

2. Виявити глибинно-психологічні передумови виникнення мазохізму.

3. Розкрити діагностико-корекційну сутність формалізованої та процесуальної діагностики в дослідженні мазохізму.

4. Дослідити ефективність глибинного діагностико-корекційного процесу пізнання мазохістичних тенденцій у майбутніх психологів.

5. Представити рекомендації психологам-практикам за результатами дисертаційного дослідження.

Об’єктом дослідження є процес глибинного пізнання психіки в її цілісності майбутнім психологом.

Предметом дослідження є діагностування глибинних чинників мазохізму у процесі глибинного пізнання психіки майбутнім психологом. 
Теоретико-методологічною основою дослідження слугували: методологія системного підходу до розуміння особистості (Г. Балл, Л. Бурлачук, З. Карпенко, Г. Костюк, С. Максименко, С. Рубінштейн та ін.); основні положення про зв’язок свідомої та несвідомої сфер психіки (Ф. Бассін, З. Карпенко, О. Климишин, В. Москалець, З. Фрейд, К. Юнг, Т. Яценко та ін.); твердження про структуру та функційні особливості несвідомої сфери психіки (С. Леклер, А. Менегетті, А. Фрейд, З. Фрейд, К. Хорні, К. Юнг та ін.); положення про зв’язок розвитку суб’єкта із психокорекцією (А. Адлер, Е. Берн, А. Фрейд, Е. Фромм, Е. Шостром та ін.); психологічна герменевтика (А. Брудний, Ж. Лапланш, Н. Чепелєва та ін.); принципи гуманістичного підходу до психокорекції (А. Маслоу, К. Роджерс, Е. Фромм, Т. Яценко та ін.); наукові положення екзистенційного підходу (Р. Мей, І. Ялом, А. Ленгле); особистісно-орієнтований підхід у діагностико-корекційному процесі (О. Бондаренко, М. Боришевський, Г. Ложкін, Н. Максимова, Н. Чепелєва та ін.); психодинамічна теорія та її апробація послідовниками Т. Яценко (С. Аврамченко, К. Бабенко, Л. Бондаревська, Т. Горобець, Л. Драгола, І. Євтушенко, І. Калашник, А. Камінська, Т. Некрут, О. Педченко, Ю. Сіденко, І. Сірик, О. Стасько, Л. Туз та ін.).
В основу концепції дослідження покладено психодинамічну теорію, що містить ідею пізнання цілісності психіки в суперечливій єдності її свідомих і несвідомих виявів; розуміння енергетичного потенціалу глибинних чинників, які ініціюють як детерміновану, так і спонтанну активність суб’єкта.

Гіпотеза. Глибинно-психологічні витоки мазохізму закладаються в едіпальний період розвитку суб’єкта (від перинатального періоду до 2-3 років), що актуалізує почуття вини та тенденцію до самопокарання. Процесуальна діагностика в її діалогічній реалізації сприяє виявленню вказаних чинників мазохізму, які піддаються реконструюванню в діагностико-корекційному процесі АСПП.

Для розв’язання поставлених у дисертації завдань і досягнення мети використано загальнонаукові методи: теоретичні – аналіз, синтез, порівняння, систематизація, узагальнення наукової літератури з дисертаційної проблеми; емпіричні – активне соціально-психологічне пізнання; структурно-семантичний аналіз стенограм емпіричного матеріалу груп АСПП; формалізовані методики – опитувальник «Діагностика соціально-психологічної адаптації (К. Роджерс, Р. Даймонд), методика «Діагностика почуття меншовартості» (М. Фетіскін); математико-статистичні методи – багатофункціональний φ-критерій (кутового перетворення Фішера), програма Stat Plus 2007 Pro build 4.3.0.0. та Microsoft Excel 2003. 

Експериментальна база роботи. Дослідження виконано на базі Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького зі студентами психологічного факультету Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького та Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини. Проведення психодіагностичного дослідження потребувало формування репрезентативної групи з 236 осіб віком від 17 до 25 років, нa основі якої створено експериментальну (118) тa контрольну (118) групи. Дослідження проводилося в три етапи: пошуковий, констатувальний, узагальнювально-формувальний (діагностико-корекційний) упродовж 2015–2018 років. 

Наукова новизна одержаних результатів:

· уперше категорія мазохізму досліджена як чинник, заданий едіпальними залежностями суб’єкта, які виявляють саморуйнівну активність його психіки; встановлено зв’язок мазохізму зі стабілізованою внутрішньою суперечністю психіки (особистісною проблемою); констатовано дуалістичний характер мазохізму – «задоволення через незадоволення (страждання)»; встановлено зв’язок мазохізму з деструкціями психіки: «до психологічної смерті», «імпотування» та «самодепривування»; розширено та уточнено розуміння мазохізму шляхом психоаналізу біографічних даних Захера фон Мазоха та Ванди Дунаєвої, їхнього «Договору», що дозволило констатувати десексуалізацію категорії мазохізму; досліджено форму морального мазохізму на контингенті майбутніх психологів; 
· доповнено і розширено поняття «психодіагностика», «процесуальна діагностика»; методологічно-інструментальні аспекти діагностики мазохізму шляхом структурно-семантичного аналізу стенограм діагностико-корекційної практики майбутніх психологів.
Практичне значення одержаних результатів полягає в доведенні ефективності проходження психологами психокорекційних груп за методом активного соціально-психологічного пізнання завдяки виявленню особистісних суперечностей, які пов’язані з феноменом мазохізму. Дисертація розкриває вплив мазохістичних тенденцій на особистісне та професійне самостановлення майбутнього психолога, яке потребує упередження виникнення деструкцій психіки, обумовлених слідовими ефектами едіпального періоду розвитку. За результатами дисертаційної роботи представлено рекомендації майбутнім психологам з метою підвищення їхнього професіоналізму. Безпосередня участь психолога в діагностико-корекційному процесі забезпечує його особистісне зростання, сприяє розвитку саморефлексії, що є передумовою розвитку здібностей діагностики мазохістичних тенденцій в учасників групових занять АСПП. Теоретичні та емпіричні результати дослідження сприяють формуванню теоретико-практичних основ для ефективного їх використання у фаховій підготовці психологів у вищих навчальних закладах.

Основні наукові положення дисертаційної роботи впроваджено в навчально-виховний процес Київського університету імені Бориса Грінченка (акт № 87 від 16.03.2018), Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (довідка № 01-15/06-13/02-459 від 28.03.2018), Центральноукраїнського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (акт № 65-н від 02.04.2018), Донбаського державного педагогічного університету (довідка № 68-18-30 від 20.04.2018), Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (довідка № 767/01-11 від 29.05.2018). 

Апробація результатів дослідження. Окремі розділи та дисертацію обговорено на засіданні кафедри психології, глибинної корекції та реабілітації Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (протокол № 1 від 31.08.2018 р.). Основні положення та результати дослідження викладено в доповідях на 10 наукових конференціях та семінарах, зокрема на 3 міжнародних науково-практичних конференціях: «Психолінгвістика в сучасному світі – 2016» (Переяслав-Хмельницький, 2016); «Сучасні тенденції та фактори розвитку педагогічних та психологічних наук» (Київ, 2017); «Пріоритетні наукові напрямки педагогіки і психології: від теорії до практики» (Харків, 2017); 1 міжвузівський конференції: «Гуманітарний дискурс суспільних проблем: минуле, сучасне, майбутнє» (Черкаси, 2017); 1 міжнародному науково-практичному семінарі: «Психологія діалогу і світ людини» (Кіровоград, 2016 р.), 1 методологічному семінарі: «Особистість в умовах кризових викликів сучасності» (Київ, 2016). Обговорення концептуальних положень дисертації, результатів дослідження і впровадження їх у практику здійснювалось під час 4 Авторських шкіл та Наукових сесій академіка НАПН України Т. Яценко (2015 – 2018 рр.), де дисертант брала участь у роботі психокорекційних груп.
Особистий внесок здобувача. У статті «Психологічний погляд на проблему мазохізму» дисертантом теоретично обґрунтовано поняття «мазохізм»; висвітлено основні наукові підходи до вивчення даної проблеми. У статті «Психодіагностика в глибинному пізнанні психіки суб’єкта» дисертантом обґрунтовано необхідність використання учасниками АСПП візуалізованих репрезентантів; окреслено взаємозв’язок між теоретичними здобутками та практичним їх застосуванням у психокорекційній практиці. У параграфі колективної монографії «Глибинне пізнання самодепривації психіки майбутнього психолога» (Т. Яценко та ін.) особистий внесок здобувача полягає в розкритті взаємозв’язку релігійної віри з тенденцією до самопокарання, що обумовлено неусвідомлюваним почуттям вини і має прояв у специфічній символіці (образ розп’яття на хресті тощо).
Публікації. Матеріали дисертації викладено в 13 публікаціях, в тому числі: 1 – колективній монографії, 5 статтях у фахових наукових виданнях України, 1 статті у фаховому виданні, що входить до міжнародних наукометричних баз, 6 тезах за матеріалами науково-практичних конференцій, семінарів, конгресів. 

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (231 наіменування, з них 7 – іноземною мовою). Основний текст дисертації викладено на 165 сторінках. Загальний обсяг роботи становить 443 сторінки. Робота містить 9 таблиць, 51 рисунок. Додатки викладено на 244 сторінках, що охоплюють 13 таблиць, 171 рисунок, 5 фотографій, 5 стенограм роботи психолога.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність досліджуваної проблеми, окреслено об’єкт, предмет, конкретизовано мету і завдання роботи, визначено гіпотезу, сформульовано основні методологічні та теоретичні положення, методи дослідження, з’ясовано наукову новизну, теоретичне і практичне значення роботи, представлено відомості про апробацію результатів дослідження.  

У першому розділі «Теоретико-методологічний аналіз проблеми мазохізму в науковій літературі» здійснено аналіз науково-аналітичних джерел із проблеми психології мазохізму, розкрито поняття «психодіагностика» в контексті основних теоретичних підходів до вивчення мазохізму; проаналізовано наукові джерела, що відображають особливості виникнення мазохізму; представлено результати аналізу феномену мазохізму у взаємозв’язку з едіпальними залежностями суб’єкта та, як наслідок, – виною, що актуалізує тенденцію до самопокарання.
Аналіз філософсько-психологічної літератури з проблеми мазохізму (Ф. Александера, Е. Берглера, С. Бенвенуто, Х. Дойч, С. Льосура, Д. Маєрса, В. Мазіна, Мішеля де М’юзана, Д. Ольшанського, В. Райха, А. Ребера, С. Уварової, З. Фрейда, Е. Фромма, К. Хорні, Д. Шапіро, С. Шпільрейн, Т. Яценко та ін.) дозволяє констатувати багатозначність та нечіткість його інтерпретації. Терміном «мазохізм» позначаються: деструктивні імпульси активності, спрямовані на себе; статеве збочення, при якому сексуальне задоволення виникає від отримання фізичних чи моральних страждань; тип особистості, якому властиве отримання задоволення за умови відчуття болю, насилля; прагнення до залежності від іншої людини, потреба в самоприниженні. 
Питання різновидів мазохізму порушувалось у працях З. Фрейда, Е. Берглері, С. Нахт, Т. Яценко та ін. Спільними критеріями класифікації мазохізму в науковців є виокремлення глибинних передумов його виникнення та деструктивного впливу на психіку суб’єкта (тенденція до самопокарання). Відмінності класифікації полягають у причинах виникнення мазохізму: едіпальна ситуація (З. Фрейд), слідові ефекти, фіксовані в перинатальному періоді розвитку (Е. Берглері, С. Нахт, Т. Яценко). У контексті дисертаційної роботи найбільшу значущість з-поміж інших форм мазохізму – ерогенного, жіночного, інфантильного, первинного, вторинного, органічного – має такий його різновид, як моральний. У психоаналітичному підході витоки морального мазохізму пов’язують із травматичним досвідом дитячо-батьківських відносин.
Аналіз наукової літератури (З. Фрейд, К. Юнг, С. Гроф, Т. Яценко та ін.) окреслює взаємозв’язок мазохізму з архаїчним спадком людства (Едіп, вина, рабо тяжіння («Над» і «Під»), жертвоприношення та ін.). Вина поєднує «комплекси» історії людства, які актуалізуються у психіці людини при дисонансі з просоціальними цінностями. Психоаналітичний формат окреслює едіпальну природу архаїчного почуття вини, обумовленого первородним гріхом (батьковбивством) та Табу на інцест. 
Перший розділ розкриває поняття «психодіагностика», дослідження якого висвітлено в працях А. Анастазі, В. Блейхера, О. Бодальова, Л. Бурлачука, К. Гуревича, М. Гусельцевої, Ю. Ємельянова, Г. Ковальова, Е. Климова, Ю. Максименко, О. Мельникової, О. Романової, А. Фурмана, О. Шмельова, Т. Яценко та ін. Окреслено основі підходи до вивчення психодіагностики як: різновиду психологічного експериментування (С. Рубінштейн, К. Гуревич); сукупності методик і прийомів формування психологічного діагнозу (Л. Бурлачук, І. Девятко, С. Морозов); розділу психології, що вивчає закономірності постановки достовірного психологічного діагнозу, практики застосування психодіагностичного інструментарію (О. Бодальов, В. Столін), принципів, методів і засобів психологічної оцінки (Н. Шевардін); окремої специфічної сфери миследіяльності і професійного методологування (А. Фурман, Г. Щедровицький).

Встановлено, що на сучасному етапі психодіагностика представлена двома підходами: формалізованим (стандартизованим) та процесуальним. Для формалізованої діагностики властивим є стандартизація діагностичного процесу: вироблення єдиних вимог до процедури експерименту, визначення єдиного критерію оцінки результатів діагностичних досліджень, розведеність у часі етапів діагностики та корекції..
Для процесуальної діагностики характерна багаторівневість та порційність її реалізації, що обумовлено узгодженістю з законами «позитивної дезінтеграції та вторинної інтеграції психіки на більш високому рівні її розвитку» (Т. Яценко). Діагностико-корекційний процес в АСПП базується на діалогічній взаємодії психолога з респондентом, яка вибудовується на основі інтерпретаційного психоаналізу поведінкового матеріалу протагоніста. Розкрито необхідну єдність діагностики та корекції, їх порційність та багаторівневість, що сприяє вирішенню особистісної проблеми суб’єкта.
У таблиці 1 наведено порівняльну характеристику формалізованої та процесуальної діагностики, представлено їхні теоретико-методологічні та організаційні відмінності. 
Таблиця 1

Відмінності формалізованої та процесуальної діагностики

	№
	Формалізована діагностика
	Процесуальна діагностика

	1
	Заданість поведінки з наперед окресленою процедурою

	Спонтанність і невимушеність поведінки з орієнтацією на пізнання внутрішніх детермінант поведінки

	2
	Діалогічна взаємодія або відсутня, або одноактна
	Діалогічна взаємодія становить суть діагностико-корекційного процесу

	3
	Дискретність, статичність
	Системність, динамічність

	4
	Опора в дослідженні на часові параметри (анамнез);
	Зосередження уваги на дійстві «тут і зараз» спонтанної активності

	5
	Орієнтованість на пізнання  сфери свідомого 
	Пізнання цілісної психіки у свідомих та несвідомих її виявах у спонтанній поведінці 

	6
	Розведеність у часі етапів діагностики та корекції
	Нерозривна єдність діагностики та корекції 

	7
	Діагностична робота в континуумі «норма-патологія»
	Діагностування особистісної проблеми (внутрішньої стабілізованої суперечності психіки)

	8
	Стандартизація процедури діагностичної процедури 
	Орієнтованість процесуальної діагностики на пізнання індивідуальної неповторності психіки 

	9
	Орієнтованість на стандартизовані показники
	Орієнтованість на виявлення тенденцій поведінки на рівні свідомого та несвідомого 


Підсумовуючи, зазначимо, що формалізована та процесуальна діагностики мають відмінності за: об’єктом дослідження; регламентованістю процедури; формами взаємодії психолога з респондентом; поєднанням діагностики з корекцією; стандартизацією діагностичної процедури, її методик та інтерпретацією отриманих результатів.
У другому розділі «Емпіричне дослідження вияву мазохізму в глибинному пізнанні психіки суб’єкта» представлено методологію глибинного пізнання психіки, розкрито неусвідомлювані чинники мазохізму, основні форми його прояву у візуалізованій самопрезентації, висвітлено результати структурно-семантичного аналізу стенограм діагностико-корекційного процесу майбутніх психологів, отриманого в процесі АСПП. 

Розділ обґрунтовує необхідність використання методів та прийомів АСПП для здійснення психодіагностики мазохізму в єдності із психокорекцією. Розкрито методологічні передумови організації глибинного діагностико-корекційного процесу, що базується на спонтанній активності суб’єкта, каталізованій діалогічною взаємодією психолога з респондентом. Обґрунтовуються методи дослідження проблеми виявлення мазохізму в майбутніх психологів із забезпеченням дослідної процедури згідно з критеріями адекватності, об’єктивності, екологічної валідності та підпорядкованості законам позитивної дезінтеграції і вторинної інтеграції психіки на більш високому рівні розвитку суб’єкта. Цьому сприяє використання в АСПП допоміжних матеріалізованих засобів пізнання, що нівелюють суб’єктивізм психіки, – це камені, іграшки, психомалюнки (авторські та репродукції художніх полотен), ліпка.

Аналіз емпіричного матеріалу груп АСПП доводить, що мазохізм інтегрується з чинниками, які зумовлюють особистісну проблему майбутнього психолога –внутрішньо стабілізовану суперечність, за якою криється конфлікт «життя-смерть». Структурно-семантичний аналіз емпірики стенографічного матеріалу дозволив визначити типові тенденції психіки: «до психологічної смерті», «імпотування активності», «самодепривування», що взаємопов’язані з мазохістськими тенденціями психіки. Праця психолога-практика передбачає сформованість відповідних особистісних передумов, що потребує психокорекцію вказаних вище тенденцій.

У другому розділі дисертації доводиться зв'язок мазохізму з архаїчним спадком людства – провиною, жертовністю, рабо-залежністю, в основі яких лежать едіпальні чинники. Психодинамічна парадигма, положення якої покладено в основу дисертації, обумовила нашу увагу до едіпальних залежностей людини, починаючи з перинатального та домовного періодів, що окреслено поняттям «Батьківський комплекс». Емпірична частина дисертації дозволяє констатувати наявність у візуалізований самопрезентації учасників АСПП символів утроби: мушлі і печери, колби, пуповини тощо. Матеріал другого розділу доводить потребу майбутнього психолога у проходженні глибинно-корекційних занять, у процесі яких об’єктивуються глибинні чинники мазохістичних тенденцій, що потребують їх корекції.
Зміст другого розділу доводить, що мазохізм детермінується латентними чинниками едіпального походження – чуттєвим тяжінням до первинних лібідних об’єктів, на яке існує «табу на інцест». Відсутність суспільних санкцій на реалізацію табуйованої лібідної енергії задає фарватер її каналізації через почуття вини та супутньої йому тенденції до самопокарання. Звільнення від цього почуття через страждання особи сприяє каналізації в психіці енергії лібідо шляхом захисного механізму «примикання», спонукуваного соматикою, болем в будь-яких частинах тіла через накопичення енергії мортідо, що переходять певні межі. Уведений З. Фрейдом механізм «примикання» обумовив факт його звинувачення в пансексуалізмі. «Примикання енергії лібідо» забезпечує опосередкований шлях виведення енергії лібідо, заблокованої у психіці «табу на інцест».
Мазохізм детермінується слідами та фіксаціями як внутрішньоутробних чинників розвитку особистості (кровною причетністю до батьків), так і класичними едіпальними чинниками періоду 2-5 років. періодом. Загалом, мазохізм, як показник наявності у психіці особистості внутрішньої суперечності, несе енергетичний потенціал пережитого минулого. Для психіки характерною є тенденція довершити «незавершені справи дитинства». Ця «довершеність» несвідомо здійснюється парадоксальним шляхом – інтроектуванням тих рис первинних лібідних об’єктів (батьків), які породжували психологічне дистанціювання та дискомфорт у взаєминах. Обтяженість суб’єкта наслідками едіпальної залежності призводить до зниження можливостей реалізації просоціальних цілей, намірів фахового та особистісного самостановлення, що є вкрай небажаним для майбутнього психолога, професія якого передбачає безпосередній контакт з іншою людиною (дітьми).
Для мазохізму характерне змішення потягів, з пріоритетністю мортідних тенденцій, що притлумлюють активність інстинкту самозбереження. З-поміж розмаїття різновидів мазохізму в дослідженнях майбутніх психологів маємо справу з моральним мазохізмом. Моральний мазохізм характеризується: переважанням емоцій над раціо; почуття вини гальмує бажання просоціального самоствердження; згортанням активності; перетворенням самопокарання в парадоксальний контакт з іншою людиною; неусвідомлюваністю глибинної вмотивованості, самоблокуванням необхідної ініціативи для професійної самореалізації. 
Почуття вини може каталізуватись механізмами інтроектування драматизму життя батьків, що задає активність тенденції – «вимушене повторення». «Вимушеність» мазохістичних тенденцій обумовлює їх об’єктивування на дослідно-індиферентному матеріалі. Тому процесуальна діагностика передбачає використання допоміжних візуалізованих засобів опосередкування глибинного пізнання.
Опредметнені засоби пізнання, зокрема малюнки, набувають діагностико-корекційного статусу (стосовно респондента) за умов емотивного їх «оживлення» в АСПП. Дослідження доводить дієвість методологічного принципу – «психіка знає все, не знає лише «Я» (Т. Яценко), що дозволяє психологу «йти за респондентом», з інтерпретаційними узагальненнями, які й сприяють констатації розбіжностей логіки поведінки респондента з декларованими ним позиціями. Структурно-семантичний аналіз вказує, що візуалізований (опредметнений) презентант наближений до мови несвідомого та інтегрує в собі онтогенетичний та архаїчний складники універсалізації малюнкових сюжетів, які персоналізуються сприйняттям кожного учасника АСПП. Присутні в них показники мазохістичних тенденцій вказують на спрямування енергії «мортідо» суб’єкта зачасти на самого себе, що виявляється в символах повернення до утроби (печера; ланцюги (пуповини); спіралі; колби; мушлі та ін.); психологічною імпотенцією (замок; відсічення ніг чи нижньої частини тіла; омертвіння серця (камінне) або його відсутність (чорна діра); психологічної смерті (свіча, яка догорає; балансування на тонкому канаті, на краю прірви; кров) тощо. Презентованість мазохізму у внутрішньооутробних елементах малюнків доводить збереженість у дорослої людини (майбутніх психологів) енергетичної залежності від батьків, єднання з ними через драму народження, як і архаїзмів, що несуть спадок людства. 
Структурно-семантичний аналіз стеногрaм діагностико-корекційної роботи з майбутніми психологами дав змогу виокремити головний критерій морального мазохізму – спричинення людиною шкоди самій собі, що каталізується едіпальною залежністю. Мазохізм зберігає прагнення довершення нереалізованої (табуйованої) любові (до первинних лібідних об’єктів) у поєднанні з тенденцією до самопокарання. 
Аналіз емпіричного матеріалу груп АСПП засвідчує діагностико-корекційну ефективність пізнання тенденцій до мазохізму на контингенті майбутніх психологів, що проходили діагностико-корекційний процес. Глибинно-психологічна корекція, яка задана діалогічною взаємодією психолога з учасником АСПП, при забезпеченні порційності та багаторівневості об’єктивування неусвідомлюваних чинників, сприяє розширенню та поглибленню усвідомлюваності їх майбутнім психологом. Шлях до цього – в об’єктивуванні глибинних детермінант мазохізму, усвідомлення яких сприяє розвитку саморефлексії, децентрації уваги та здатності «бути в ситуації» та над нею. Розуміння суб’єктом зв’язку інфантильних причин мазохізму з характером соціально-перцептивних викривлень інформації сприяє зниженню емоційної напруги та оптимізує процес позитивного самосприйняття, що повертає майбутнього психолога обличчям до себе самого та дозволяє упередити саморуйнівну поведінку на засадах пробудження інстинкту самозбереження та прагнення професійної досконалості.
У третьому розділі «Аналіз діагностико-корекційних результатів глибинного пізнання мазохізму» представлено основні результати психокорекційної роботи з майбутніми психологами, що відображають когнітивно-поведінкові зміни учасників груп АСПП; подано якісні та кількісні показники результативності глибинного пізнання мазохізму з відповідним аналізом; представлено рекомендації психологам щодо особливостей діагностики мазохізму у процесі глибинного пізнання психіки. 
Результати психокорекційної роботи за методом АСПП відображені за трьома параметрами: 

· загальноособистісні зміни сприяють особистісному розвитку учасників АСПП: зниження тривожності, депресивних та агресивних тенденцій, розвиток саморефлексії, соціально-перцептивного інтелекту, розширення самосвідомості, що сприяє усвідомленню глибинних витоків особистісної проблеми (мазохізму) тощо;
· індивідуально-особистісні зміни відбуваються у процесі діагностико-корекційної роботи, що спирається на діалогічну взаємодію психолога з респондентом та націлена на розв’язання особистісної проблеми суб’єкта, яка пов’язана зі стабілізованою внутрішньою суперечливістю психіки;
· формалізовані показники розкривають динаміку когнітивно-поведінкових змін особистості учасників психокорекційних занять у порівнянні зі студентами, які не проходили групи АСПП. 
Аналіз емпіричного матеріалу, що презентовано в третьому розділі, засвідчує спроможність методу АСПП щодо діагностики та нівелювання мазохістичних тенденцій, що відкриває перспективи пізнання деструктивних шляхів реалізації прагнення до любові у спосіб самопокарання. Проходження психокорекційних груп задає когнітивно-поведінкові зміни: доброзичливість, щирість, сензитивність, емпатійність, відкритість до нового досвіду; природна актуалізація лібідних тенденцій; наближення до реальності; послаблення енергії мортідо тощо. Процес пізнання мазохізму шляхом процесуальної діагностики відкриває перспективи об’єктивування глибинних його витоків, детермінованих едіпальною залежністю. 

У третьому розділі представлено результати лонгітюдного аналізу, що проводився з використанням спостереження та тестових методик: «Діагностика соціально-психологічної aдaптaції» (К. Роджерс, Р. Дaймонд), «Діaгностикa почуття меншовартості» (A. Фетіскін). 

Результaти дослідження було обчислено зa бaльною системою та переведено у відносну кількість (відсотки). Для встановлення статистичної вірогідності було використано багатофункціональний непараметричний статистичний φ-критерій (кутове перетворення Фішера). Якщо значення φ-критерія більше за 1,64, робиться висновок про статистичну значимість відмінностей в результатах експериментальної і контрольної груп (P<0,05); якщо значення φ-критерія більше за 2,31, робиться висновок про статистичну значимість відмінностей в результатах експериментальної і контрольної груп (P<0,01); якщо значення φ-критерія менше за 1,64, робиться висновок про статистичну незначимість (випадковий характер) відмінностей в результатах експериментальної і контрольної груп (P >0,05).
Проведення розрахунків здійснювалося зa допомогою прогрaм Stat Plus 2007 Pro build 4.3.0.0 тa Microsoft Excel 2003. 

Для оцінки ефективності психокорекції було проведено дослідження соціально-психологічної адаптації за методикою К. Роджерса і Р. Даймонда у студентів експериментальної та контрольної групи. Зміни показників aдaптaції, сaмосприйняття, прийняття інших, емоційного комфорту, інтегральності та прагнення до домінування наявні в учасників експериментальної групи після проходження АСПП: збільшення високого рівня aдaптaції з 24,6% до 41,5%; сaмосприйняття з 26,2% до 43,2%; прийняття інших з 24,7% до 48,3%; емоційний комфорт з 19,5% до 38,1%; інтернaльність з 26,2% до 41,5%; a показник прагнення до домінувaння знизився з 40,2% до 15,3%, як і показник ескапізму (втеча від проблеми), – з 27,1% до 8,5%.

Якісний аналіз отриманих даних доводить ефективність методу AСПП у процесі соціально-психологічної aдaптивності студентів, що підтверджується покaзниками експериментальної та контрольної груп в їх порівнянні. Оптимізацію вищезазначених показників можна констатувати в учасників експериментальної групи, які проходили психокорекційні заняття за методом АСПП. Це підтверджує результативність процесуальної діагностики в корекції мазохізму та пов’язаних із ним деструкцій поведінки суб’єкта.

Для дослідження змін самооцінки, якi вiдбyлися в pеспондентiв до та після пpоходження гpyп АСПП, було використано методику «Діагностики почуття меншовартості» М. Фетіскіна; результати даної методики представлені в таблиці 2.
Таблиця 2
Динаміка показників почуття меншовартості в контрольній та експериментальній групах

	Самооцінка
	До АСПП
	Після АСПП

	
	Контрольна

група

п=118
	Експери-ментальна

група
п=118
	Контрольна

група

п=118
	Експери-ментальна

група
п=118

	
	% (абс.)
	% (абс.)
	% (абс.)
	% (абс.)

	Занижена
	50,4 (60)
	49,2 (58)
	42 (50)
	16,1 (19)

	φ-критерій
	0,18
	4,5

	Адекватна
	16,8 (20)
	16,9 (20)
	20,2 (24)
	62,7 (74)

	φ-критерій
	0,02
	6,9

	Завищена
	32,8 (39)
	33,9 (40)
	37,8 (45)
	21,2 (25)

	φ-критерій
	0,18
	2,83


З таблиці 2 видно, що рівень студентів із заниженою самооцінкою вищий у контрольній групі (42%), аніж в експериментальній (16,1%). Відсоток осіб із адекватною самооцінкою та здатністю самостійно долати почуття меншовартості зріс пiсля пpоходження психокоpекцiйної гpyпи (iз 16,9% до 62,7%). Проходження психокоpекцiйних груп сприяє зниженню відсотка осiб iз зaвищеною сaмооцiнкою, викpивленим спpийняттям pеaльностi, себе i свiтy (з 33,9 % до 21,2 %).

Результати даної методики дозволяють засвідчити, що до пpоходження гpyп АСПП знaчно вищим є вiдсоток осіб із почyттям меншовapтостi, нiж пiсля пpоходження гpyп АСПП. Психокоpекцiйний ефект спостерігається у збільшенні відсотка студентів, готових до сaмостiйного подолaння комплексiв, почyття меншовapтостi. 

Таким чином, дaні тестування зa методикою «Діaгностикa соціaльно-психологічної aдaптaції» К. Роджерсa, Р. Дaймондa та методикою діагностики почуття меншовартості М. Фетiскiна доводять результативність психокорекційного процесу АСПП: показники соціaльно-психологічної aдaптaції та самооцінки статистично значимо покращуються після проходження відповідних занять.
ВИСНОВКИ
1. Аналіз філософсько-психологічної літератури засвідчив, що прояви мазохістських тенденцій можуть бути властивими людині, яка перебуває в межах психічного здоров’я та професійної зорієнтованості. На основі наукових підходів до вивчення мазохізму (психоаналітичний, трансперсональний, психодинамічний та ін.) виокремлено основні аспекти  вказаної категорії: нехтування правилами суспільства (регресія); перетворення страждання в необхідну передумову задоволення; відхід від ототожнення з батьками шляхом символізму відродження – «відчуття знову народженого через страждання»; актуалізація «потреби» в покаранні (самопокаранні). Представлено характеристики різновидів мазохізму відомих у психолого-аналітичній літературі: ерогенний, жіночий, інфантильний, первинний, вторинний, моральний, органічний та ін. У фокусі дисертаційного дослідження, націленого на оптимізацію особистісних характеристик майбутнього психолога, констатовано мазохістські тенденції, відповідні категорії морального мазохізму. Моральний мазохізм З. Фрейд пов’язував з травмівними подіями дитячого періоду життя та тенденціями до самопокарання. Дисертаційне дослідження дозволяє констатувати взаємозв’язок мазохізму з архаїчним спадком людства: Едіп, вина, рабоволодіння/рабопідкореність, жертвоприношення та ін.

2. Емпіричне дослідження доводить, що глибинно-психологічні витоки мазохізму пов’язані з едіпальними залежностями суб’єкта (табу на інцест), які актуалізують почуття вини та тенденцію до самопокарання. Констатовано, що тенденції до самопокарання закладаються в сім’ї, зокрема покараннями дітей батьками та депривуванням певних їх потреб. Проблему «бути разом з батьками (первинними лібідними об’єктами)» несвідоме вирішує через процес інтроектування тих вимог і рис їхнього характеру, які породжували психологічне дистанціювання. З часом це створює подвійну мотиваційну напругу: з одного боку, суб’єкт не може відмовитися від страждань, які «об’єднують» його з батьками а з іншого – прагнення відгородитися від них, що спрямовує до самореалізації («самонародження»). Дуалістичний характер мазохізму обумовлює різноспрямованість потоків енергії, заданих енергією «лібідо» і «мортідо», що знаходить вияв у тенденції «до психологічної смерті», в «імпотуванні психіки», блокуванні потенціалу, фіксації на травмівних почуттях, винесених із дитячо-батьківських взаємин. 

Структурно-семантичний аналіз емпіричного матеріалу груп АСПП доводить, що травмівні переживання дитинства, які спричинені заборонами, страхами, покараннями і стражданнями, фіксуються у психіці суб’єкта та зумовлюють дію закону «вимушеного повторення» («повторення драм дитинства»), що обумовлює блокування його особистісного та професійного становлення. 
3. Потреба у диференційно-психологічному дослідженні людини зумовила два напрями розвитку діагностики – формалізованого та процесуального. Формалізована діагностика у практичній психології ґрунтується на стандартизованій інтерпретації поведінкового матеріалу суб’єкта, в якій провідну роль відіграють тести. 

Діагностико-корекційний процес в АСПП відзначається невід’ємністю, з перевагами діагностичного складника на початкових етапах глибинного пізнання та пріоритетністю корекційного аспекту процедур на заключному етапі роботи. Процесуальна діагностика зумовлює розширення та поглиблення самоусвідомлення, розвиток навичок самоаналізу суб’єкта, набуття ним здатності узагальнення й інтерпретації власного поведінкового матеріалу. Глибинне пізнання в рамках психодинамічної парадигми спирається на врахування специфіки свідомої і несвідомої сфер в їх функціональній асиметричності і водночас – невід’ємності. Використання опредметнених засобів за умови мимовільного (і необмеженого) їх вибору учасниками АСПП сприяє візуалізованому об’єктивуванню глибинних передумов виникнення мазохізму. Діагностико-корекційний процес спирається на різні методичні прийоми (аналіз малюнків, моделювання з каменів, іграшки тощо), інтерпретація результатів яких засвідчує рівнозначність як вербальних, так і невербальних виявів поведінки.

Одним із головних інструментальних умінь психолога у процесуальній діагностиці є його вміння прочитувати смисли висловлювань, які інтегрують як філогенетичні, так і онтологічні аспекти психіки респондента. Прочитування смислів є важливим для інтерпретації поведінкового матеріалу, що вимагає від ведучого групи АСПП здатності співвідносити семантичні аспекти усього отриманого емпіричного матеріалу. Психокорекційний ефект занять АСПП полягає у пробуджені в процесі аналізу поведінкового матеріалу інстинкту самозбереження, який «приглушується» деструктивними тенденціями, що синтезуються у феномені мазохізму.

4. Результативність проходження майбутніми психологами груп АСПП представлена за трьома параметрами: загальні результати, індивідуальні, формалізовані. Загальні результати зумовлюються принципами функціонування груп АСПП, зокрема: розвиток навичок партнерства у взаєминах, рівність позицій, прийняття людини такою, якою вона є, розвиток саморефлексії та аутопсихокорекції та ін. Індивідуальні показники полягають у динаміці розвитку психіки, вирішенні особистісної проблеми (внутрішньої стабілізованої суперечності) психіки в бік розширення та поглиблення самосвідомості, розвитку тенденції самозбереження. Глибинна корекція сприяє розвитку соціально-перцептивного інтелекту, формуванню вмінь прочитування глибинних витоків мазохістських тенденцій та шляхів їх нейтралізації. Точність процесуальної діагностики вибудовується на ітеративних, інваріантних показниках, що заявляють про себе в поздовжньому аналізі поведінкового матеріалу. Останнє задає перспективи розуміння та уточнення власних особистісних проблем породжених мазохістськими нахилами. Майбутній психолог набуває та розвиває здібності попередження деструкцій психіки, що задає перспективи його професійної самореалізації через самоактуалізацію вродженого потенціалу. Формалізовані результати вказують на динаміку когнітивно-поведінкових змін учасників груп АСПП, що підтверджується даними тестових методик, зокрема: підвищення рівня їх соціально-психологічної адаптації (з 24,6% до 41,5%), точності самосприйняття (26,2% до 43,2%;) та можливостей прийняття інших людей такими, якими вони є (24,7% до 48,3%); зниження почуття меншовартості (iз 33,9 % до 21,2 %). Шлях набуття учасником АСПП відкорегованості пов’язаний з вирішенням особистісної проблеми (стабілізованої внутрішньої суперечності психіки). 

5. Рекомендації психологам-практикам ставлять акцент на розвитку здібностей ймовірнісного прогнозування, умінь прочитування смислових параметрів вербального та невербального спонтанного поведінкового матеріалу, що сприяє об’єктивуванню та усвідомленню латентних чинників мазохістських тенденцій. Проходження майбутнім психологом психокорекційних занять зумовлює набуття ним внутрішньої гармонії, соціально-перцептивної компетентності, розвиток саморефлексії тощо. Включеність в процес АСПП дозволяє опанувати прийомами ведення спонтанної дискусії, забезпечення діалогічної взаємодії, використанню опредметнених засобів пізнання та ін.
Перспективи дослідження. Дисертація не вичерпує всіх aспектів розкриття проблеми мазохізму у процесі глибинного пізнання та потребує подaльшого вивчення онто-філогенетичних передумов виникнення мазохістичних тенденцій, їх презентованості на візуалізованому матеріалі.
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Іванова Н. О. Психодіагностика мазохізму у процесі глибинного пізнання психіки майбутнім психологом. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук зі спеціальності 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», Івано-Франківськ, 2018.

Дисертаційна робота доводить спроможність психодинамічної парадигми, у форматі, на якій базується використаний в дисертації метод АСПП, що спроможній забезпечити пізнання глибинних витоків мазохізму, як і нівелювання його деструктивних наслідків, що позначаються на особистісно-професійній готовності майбутнього психолога до фахової діяльності. Досліджено глибинні передумови виникнення мазохізму, які пов’язані з едіпальними залежностями суб’єкта та їхніми наслідками: почуттям вини, тенденції «до психологічної смерті», «психологічним імпотуванням», «самодепривуванням», самопокаранням. Мазохізм розглядається як парадоксальний спосіб вирішення «незавершених справ дитинства», що зумовлені порушенням взаємин із первинними лібідними об’єктами (батьками). Розкрито особливості процесуальної психодіагностики, що спирається на спонтанність поведінки учасників АСПП, діалогічну взаємодію та інтерпретацію поведінкового матеріалу в його сукупності. Основу доказової бази в роботі представляють стенограми діагностико-корекційної роботи з майбутніми психологами та їх структурно-семантичний аналіз.
Доведено необхідність здійснення глибинної психокорекції як обов’язкової передумови становлення майбутнього психолога шляхом виявлення в його психіці деструктивних тенденцій з мазохістичним ухилом. 
Ключові слова: активне соціально-психологічне пізнання, блокування лібідо, глибинні механізми психіки, едіпальна залежність, мазохізм, несвідоме, почуття вини, процесуальна діагностика, самопокарання, самодепривація.

АННОТАЦИЯ

Иванова Н. О. Психодиагностика мазохизма в процессе глубинного познания психики будущим психологом. –  Рукопись.
Диссертация на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – ГВУЗ «Прикарпатский национальный университет имени Василия Стефаника», Ивано-Франковск, 2018.

Диссертационная работа раскрывает возможности процессуальной диагностики в исследовании феномена мазохизма на контингенте будущих психологов. Исследованы глубинные предпосылки возникновения мазохизма, связанные с эдипальными зависимостями субъекта и их деструктивными следствиями: виной, тенденциями «к психологической смерти», «психологическому импотированию», «самодепривации», самонаказанию, что в совокупности, находит воплощение в мазохизме. Раскрыта взаимосвязь мазохизма с архаическим наследием человечества (Эдип, вина, рабовластвование, жертвоприношение и др.). Психоаналитический формат определяет эдипальное порождение архаизма вины, обусловленного первородным грехом (отцеубийством) и «табу на инцест». Мазохизм рассматривается как парадоксальный способ решения «незавершенных дел детства», обусловленных нарушением взаимоотношений с первичными либидными объектами (родителями). Констатировано, что мазохизм детерминирован следовыми фиксациями внутриутробного развития («кровосмешение»), на что указывают авторские рисунки и непроизвольный выбор репродукций художественных полотен, с присутствием элементов утробной символики: пещеры, раковины, колбы, пуповины и др.  Диссертационная работа выделяет такие формы мазохизма: эрогенный, женственный, инфантильный, первичный, вторичный, моральный, органический. Исследование, проведенное со студентами будущими психологами, засвидетельствовало преимущество морального мазохизма. Моральный мазохизм характеризуется: доминированием чувства вины, мешающим просоциальному самоутверждению; импотированием активности; ослаблением инстинкта самосохранения; преобразованием самонаказания, порождающего парадоксальный контакт с другими людьми; самоблокированием личностного роста, как и своего профессионального потенциала. 
Анализ эмпирического материла групп АСПП позволил констатировать взаимосвязь мазохизма с личностной проблемой, детерминируемой базальным конфликтом – «жизнь-смерть». Конкуренция между тенденциями «к жизни» и «к смерти» обуславливает универсальное противоречие, которое индивидуализируется условными и глубинными ценностями субъекта. Последние имеют эмотивную составляющую, которая указывает на связь с первичными либидными объектами. Личностная проблема несет энергетический потенциал травматических событий прошлого опыта субъекта, что задают диссонанс жизненных намерений субъекта и скрытых мазохистических тенденций.

Исследование психодиагностики мазохизма подтвердило необходимость введения в научный обиход категории «процессуальная диагностика», которая предполагает: многоуровневостью, порционностью, единство диагностики и коррекции, подчиненность механизмах позитивной дезинтеграции и вторичной интеграции психики на более высоком уровне развития субъекта. Изучение мазохизма, в русле психодинамической парадигмы, учитывает символический язык бессознательного, прочитывание которого возможно при условии обеспечения опосредственности познания визуализированными средствами самопрезентации участников (рисунок, игрушка, лепка, камни) с последующим их анализом в диалогическом взаимодействии психолога с респондентом. Глубинное познание истоков мазохизма основывается на промежуточной и обобщающей интерпретации поведенческого материала субъекта, полученного в процессе АСПП. Интерпретация позволяет установить ассоциативно-смысловые связи в поведенческом материале и логические взаимозависимости, объективирующие наличие мазохистических тенденций в деструктивном их влиянии на психику субъекта. Основу доказательной базы в данной диссертации представляют стенограммы диагностико-коррекционной работы с будущими психологами и их структурно-семантический анализ..

Доказана необходимость осуществления глубинного познания психики субъекта в целях оптимизации личностных характеристик, которые должна корректировать профессиональная подготовка будущего психолога. Обоснована целесообразность прохождения будущими психологами-практиками психокоррекции в группе АСПП в целях нивелирования мазохистских тенденций и предотвращения их переноса на профессиональную деятельность, связанную с непосредственным контактом «человек↔человек». Непосредственная включенность будущего психолога в диагностико-коррекционный процесс АСПП развивает способности решения личностных проблем на собственном рефлексивном опыте глубинного самоанализа, способствующего личностному и профессиональному росту, что сопряжено с психическим здоровьем и профессиональными успехами.
Ключевые слова: активное социально-психологическое познание, блокирование либидо, глубинные механизмы психики, эдипальная зависимость, инстинкт самосохранения, мазохизм, бессознательное, чувство вины, психодиагностика, психокоррекция, процессуальная диагностика, самонаказание, самодепривация.

SUMMARY
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The dissertation work the ability of the psychodynamic paradigm, in the format on which the method of ACPP used in the dissertation is based, which is able to provide knowledge of the deep causes of masochism, as well as the leveling of its destructive consequences, which affects the personality and professional readiness of the future psychologist to professional activity. The underlying preconditions of the emergence of masochism have been studied in the paper. They are associated with the subject’s oedipal dependencies and their consequences such as guilt, tendencies «towards psychological death», «psychological impotence», «self-deprivation», self-punishment. Masochism is viewed as a paradoxical way of resolving the «uncompleted affairs of childhood», due to the violation of reciprocal relationships with the primary libido objects (parents). The work has revealed the peculiarities of procedural psycho-diagnostics, which is based on the spontaneity of the ASPC, dialogic interaction and interpretation of behavioral material in its totality. The transcripts of diagnostic and corrective work with the prospective psychologists and its structural and semantic analysis serve the evidence base of the thesis. 
The necessity of depth psycho-correction as an obligatory precondition for the prospective psychologists’ development through revealing destructive tendencies with a masochistic inclination of their psyche has been proved in the study. 
Key words: active social-psychological cognition, libido blockage, depth mechanisms of the psyche, oedipal dependence, self-preservation instinct, masochism, the unconscious, feeling of guilt, psycho-diagnostics, psycho-correction, procedural diagnostics, self-punishment, self-deprivation.

