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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах сьогодення значної актуальності набуває професійна підготовка майбутніх учителів задля активного донесення здобутків культурної спадщини рідного народу до підростаючих поколінь. Державна політика в галузі освіти (Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ ст. (2002), Держаний стандарт початкової загальної освіти (2011), галузева Концепція розвитку неперервної педагогічної освіти (2013), закони України «Про об’єднання громадян» (2013), «Про вищу освіту» (2016), Концепція розвитку культур національних меншин (2016), «Про освіту» (2017)), об’єктивно спрямована на забезпечення належних умов для розвитку високопрофесійної та етнокультурної особистості кожного учителя. Зокрема, у руслі Концепції розвитку культур національних меншин увиразнюється потреба в адаптації змісту програм для закладів вищої педагогічної освіти з урахуванням особливостей етнокультурної ситуації в Україні. В її основу покладено актуальні напрями налагодження культурного життя на засадах патріотизму й вільного етнокультурного розвитку всіх етнічних груп, які проживають в Україні.
Відповідно до вищесказаного у закладах вищої педагогічної освіти, чітко сформульовані кваліфікаційні вимоги до професійної підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва згідно із державними стандартами. Таку діяльність спрямовано на глибоке занурення студентів в етнічну культуру народу, пізнання його традицій і національної самобутності в контексті загальнолюдської культури. Отож, формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва постає важливим соціокультурним замовленням для закладів вищої педагогічної освіти України.

Підготовка майбутніх учителів музичного мистецтва посідає чільне місце у низці проблем наукового пошуку, а саме: психолого-педагогічних основ професійної освіти (В. Андрущенко, С. Гончаренко, О. Дубасенюк, В. Євтух, В. Жадько, І. Зязюн, С. Клепко, В. Кремень, Н. Кузьміна, Е. Кучменко, В. Лутай, А. Маркова, Н. Ничкало, О. Падалка, О. Пєхота, Л. Романишина, П. Саух, С. Сисоєва, В. Сластьонін, О. Сухомлинська та ін.); теоретико-методичних основ професійної підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва (Т. Абрамян, Т. Борисова, О. Комаровська, Л. Кравченко, В. Лісовий, О. Мельник, М. Михаськова, Л. Паньків, Н. Сегеда, Н. Сулаєва, В. Фрицюк, Ц. Хепін, Цяо Цжи, В. Черкасова); концептуальних засад формування етнокультурної компетентності (О. Березюк, О. Гуренко, Ю. Косенко, Лу Лу, Л. Маєвська, Е. Мілованова, О. Нестеренко, А. Осадчук, О. Отич, Т. Поштарьова, Н. Сідельник, С. Сєрякова, С. Федорова, Я. Хаштиров, Н. Шагаєва); концептуальних підходів до підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва щодо використання скарбів народної творчості (В. Балушок, С. Грица, О. Шалак); використання знахідок етнографії (В. Борисенко, Р. Вечірко, Л. Єфремова, А. Зякун, Б. Кіндратюк, Н. Лисенко, Г. Лозко, М. Матішак, А. Пономарьов, Г. Скрипник, О. Сухомлинова).

Водночас результати аналізу наукових здобутків дають підстави для висновку про те, що, попри посилену увагу науковців до вдосконалення етнокультурної компетентності, проблема її формування в майбутніх учителів музичного мистецтва все ще стала предметом окремого дослідження.

На підставі вивчення теоретичних напрацювань дослідників із порушеної проблеми та узагальнення практичного досвіду виявлено низку суперечностей між:

– вимогами суспільства до етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва та наявним рівнем їх професійної підготовки;

– потребою у формуванні готовності майбутніх учителів музичного мистецтва щодо донесення учням здобутків культурної спадщини українського народу та її недостатнім рівнем у викладачів сучасної школи;

– необхідністю удосконалення процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва й відсутністю технологій його реалізації в закладах вищої педагогічної освіти України.

Таким чином, актуальність порушеної проблеми, її недостатня наукова розробленість і виявлені суперечності зумовили вибір теми дослідження «Формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану теми кафедри методики викладання мистецьких дисциплін Кременецької обласної гуманітарно-педагогічної академії ім. Тараса Шевченка в межах теми «Мистецька спадщина Західного регіону в історико-культурному ретроаспекті» та відповідно до плану теми кафедри теорії та методики дошкільної і спеціальної освіти ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» в межах теми «Підготовка майбутнього педагога до професійної діяльності в умовах трансформації суспільного устрою та інтегрування України в європейський освітній простір» (№0106U009432). 
Тему дисертаційної роботи затверджено вченою радою Житомирського державного університету імені Івана Франка (протокол №2 від 26.09.2014 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол №8 від 25.11.2014 року).

Мета дослідження полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні й експериментальній перевірці ефективності сендвіч-моделі та програми реалізації процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1. Охарактеризувати стан дослідження проблеми наукового пошуку.

2. Окреслити та обґрунтувати сутність базових понять досліджуваної проблеми. 

3. Визначити критерії, показники та рівні сформованості етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва.

4. Розробити та експериментально перевірити ефективність сендвіч-моделі та програми реалізації процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва.

Об’єкт дослідження: професійна підготовка майбутніх учителів музичного мистецтва.

Предмет дослідження: сендвіч-модель та програма формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва в процесі її фахової підготовки в умовах закладів вищої педагогічної освіти.

Для досягнення мети дослідження і реалізації поставлених завдань використано комплекс взаємообумовлених методів дослідження: теоретичні (аналіз, узагальнення, порівняння, індукція, дедукція, синтез, систематизація психолого-педагогічної та навчально-методичної літератури, навчальних планів і робочих програм – для визначення сучасного стану досліджуваної проблеми; моделювання – для розробки сендвіч-моделі та програми процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва); емпіричні (діагностичні (спостереження, бесіди, інтерв’ювання, анкетування, тестування), прогностичні – з метою констатації й діагностики рівня сформованості етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва); педагогічний експеримент (експериментальна перевірка ефективності сендвіч-моделі та програми процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва); методи математичної статистики (кількісна та якісна обробка результатів дослідження та статистичної перевірки їх об’єктивності із використанням критерію Пірсона).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

– уперше охарактеризовано стан досліджуваної проблеми наукового пошуку; окреслено та обґрунтовано сутність її базових понять; визначено й описано критерії, показники та рівні сформованості етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва; розроблено сендвіч-модель процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва в чотирьох площинах, сукупно з її елементами: професійно-когнітивна (загально-світоглядні і професійно-світоглядні орієнтири; професійна самоосвіта; етнокультурна діяльність), етнокультурна (вірування; звичаї; традиції; обряди), особистісно-мотиваційна (мотиви; цінності; особистісна культура; особливі етнокультурні риси) й операційно-рефлексивна (гностичні; соціально-перцептивні; конструктивні та організаційні уміння); теоретично обґрунтовано та впроваджено програму процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва, що об’єднує два блоки: теоретико-методичний (професійно-когнітивна та етнокультурна площини) й практико-результативний (особистісно-мотиваційна та операційно-рефлексивна площини).

– удосконалено зміст фахової підготовки шляхом впровадження авторського спецкурсу «Етнокультурна компетентність майбутніх учителів музичного мистецтва»; розробки методичного інструментарію його реалізації (форми, методи, прийоми, засоби); обґрунтування методики забезпечення результативності експериментальної роботи; визначення критеріїв (мотиваційно-ціннісний, когнітивно-креативний, емоційно-рефлексивний, оцінно-результативний), показників та рівнів сформованості етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва (творчий, продуктивний, елементарний).

Подальшого розвитку набуло теоретичне обґрунтування процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва в системі чинників забезпечення успішності їхньої професійної діяльності, а також зміст фахової підготовки в ЗВО шляхом впровадження програми та авторського спецкурсу з означеного напряму.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що, по-перше, розроблено авторський спецкурс «Етнокультурна компетентність майбутніх учителів музичного мистецтва» та методичний інструментарій його реалізації; по-друге, апробовано сендвіч-модель процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва; по-третє, розроблено та впроваджено в зміст підготовки студентів вищих закладів педагогічної освіти програму формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва. 

Матеріали дослідження можуть бути використані викладачами задля вдосконалення професійної підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва загалом у цілісному процесі сучасних закладів вищої педагогічної освіти України, Інститутах післядипломної освіти, а також розроблений методичний комплекс може стати ефективним інструментарієм діяльності педагогів із формування етнокультурної компетентності магістрів, аспірантів.
Результати дисертаційної роботи впроваджено у практику підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (довідка № 657 від 04. 12. 2017 р.), Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки (довідка № 03-28/02/4826 від 05. 12. 2017 р.), Кременецької районної державної адміністрації відділу культури, туризму, національностей та релігії (довідка № 01-10.2/795 від 28. 12. 2017 р.), ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (довідка № 01-15/03/70 від 23. 01. 2018 р.), Кременецької школи мистецтв ім. М. Вериківського (довідка № 14 від 26. 02. 2018 р.), НВК «Кременецька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №5-ДНЗ» (довідка № 51 від 27. 02. 2018 р.), Рівненського державного гуманітарного університету (довідка № 39-01-12 від 14. 03. 2018 р.), Центральноукраїнського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (довідка № 57-н від 23. 03. 2018 р.), Південноукраїнського національного педагогічного університету імені К. Д. Ушинського (Акт № 696/24-03 від 02. 04. 2018 р.), Кременецької обласної гуманітарно-педагогічної академії ім. Тараса Шевченка (довідка №  05-16/91-2 від 26. 04. 2018 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та одержані результати дослідження обговорювалися на науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних – «Формування етнокультурної компетентності педагогів» (Одеса, 2015), «Основні підходи філософської методології до формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва» (Суми, 2016), «До проблеми формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва: українські народні костюми (етнографічний підхід)» (Польща, Кельце, 2016), «Сендвіч-модель процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва» (Болгарія, Варна, 2017), «Загальнонаукова методологія проблеми формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва» (Одеса, 2017), «Моделювання етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва» (Ізмаїл, 2017), «Традиційні та інноваційні (етноформи) у контексті етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва» (Дніпро, 2018); всеукраїнських – «До проблеми формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва» (Київ, 2015), «Етнокультурна компетентність майбутніх учителів музичного мистецтва як предмет вивчення вітчизняними вченими» (Запоріжжя, 2016); міжвузівських – науково-методичних семінарах «Креативний аналіз українського народного костюму» (Кременець, 2017), «Загальна методика проведення експериментальної роботи дисертаційного дослідження: креативний підхід» (Кременець, 2018), а також на засіданнях кафедри методики викладання мистецьких дисциплін Кременецької обласної гуманітарно-педагогічної академії ім. Тараса Шевченка та кафедри теорії та методики дошкільної і спеціальної освіти ДВНЗ «Прикарпатський національний університету імені Василя Стефаника».

Публікації. Результати дисертаційної роботи оприлюднено в 19 одноосібних публікаціях; 7 – у наукових фахових виданнях України; 1 у зарубіжному науковому виданні; 11 – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій різного рівня (1 з них у співавторстві); 1 – навчально-методичний посібник; 2 – колективні монографії.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (371 найменування, із них 6 – іноземною мовою), додатків (30). Загальний обсяг дисертації становить 299 сторінок друкованого тексту, її основний зміст викладено на 188 сторінках. Роботу ілюстровано 13 таблицями та 4 рисунками.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, сформульовано завдання, об’єкт, предмет та методи дослідження; розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів; представлено відомості про їх апробацію, упровадження й оприлюднення; наведено відомості про структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – «Теоретичні засади проблеми формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва» – обґрунтовано методологічні основи проблеми дослідження; проаналізовано її сучасний стан, виокремлено категоріальний апарат; визначено критерії, показники й рівні сформованості етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва.
На підставі результатів аналізу науково-методичної літератури обґрунтовано науково-методологічні передумови формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва, означено наукові підходи та принципи, які сформульовані на таких рівнях методології:

– філософському (діалектичний; аксіологічний; антропологічний; ноологічний підходи; принципи професійного розвитку; загального зв’язку; міждисциплінарності; діалектичної єдності теорії і практики, умови узгодження різних типів відношення людини до дійсності: теоретичні й практичні, пізнавальні й ціннісні, соціальні й екзистенціальні);
– загальнонауковому (системний; комплексний; діяльнісний підходи; термінологічний і принцип системності, в яких представлено проблемність та концептуальне наповнення досліджуваного феномену);
– конкретно-науковому (акмеологічний; професіографічний; компетентнісний; культурологічний; соціокультурний; етнокультурний підходи, що обумовлюють особливості моделювання досліджуваного явища).

Проаналізовано сучасний стан проблеми формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва за двома напрямами: перший – наукові праці (дисертаційні та монографічні роботи) із порушеної проблеми, які свідчать про те, що увагу дослідників акцентовано на різних аспектах професійної компетентності педагогів, окрім етнокультурного; другий – фахові видання та інші наукові джерела щодо проблеми в її історико-філософському, психолого-педагогічному та методичному аспектах. Вони свідчать про те, що поняттям «етнокультурна компетентність», зазвичай, науковці послуговуються зрідка; у терміні «етнокультура» виражено етнокультурний аспект взаємовпливу культурних традицій різних народів та етносів, а також відзеркалено змістовний стан соціокультурного розвитку народів, в якому представлено своєрідність культурних традицій; утім, педагогічна сутність та зміст поняття «етнокультурна компетентність» все ще недостатньо розроблені та науково обґрунтовані у вітчизняному і зарубіжному науковому дискурсах.

Проаналізовано доробок вітчизняних та зарубіжних учених із порушеної проблеми і розкрито сутність низки таких понять, як: «компетентність», «компетенція», «етнос», «етнокультура», «етнокультурна компетентність», «формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва», представлено їхній взаємозв’язок. 

Визначено етнокультурну компетентність – це інтегративне особистісне утворення, що вирізняється високим рівнем знань про вірування, традиції, звичаї, обряди певного етносу; володіння засобами передачі системи етнокультурних знань, умінь та навичок, які перебувають у постійному розвитку й удосконаленні на тлі певної етнокультури, а також механізмами донесення наступним поколінням етнокультурного досвіду, транслятором якого є педагог. З’ясовано, що формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва є процесом засвоєння ними етнокультурного надбання суспільства; рівень сформованості уявлень про етнокультурні здобутки (культурні цінності, культура етносу, звичаї, традиції, фольклор), якими повинні оволодіти майбутні учителі музичного мистецтва, визначається їхньою готовністю до роботи з дітьми різних національностей.

Відповідно, було виокремлено критерії (мотиваційно-ціннісний, когнітивно-креативний, емоційно-рефлексивний та оцінно-результативний) і показники сформованості етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва у вимірах трьох рівнів: творчий, продуктивний, елементарний.

У другому розділі – «Теоретичне і методичне обґрунтування процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва» – розроблено та обґрунтовано сендвіч-модель означеного процесу та програму формування досліджуваної компетентності; охарактеризовано розроблений спецкурс «Етнокультурна компетентність майбутніх учителів музичного мистецтва», а також представлено методичний інструментарій його реалізації.
На основі вивчення наукових праць та узагальнення власного досвіду роботи у ЗВО сформульовано зміст поняття сендвіч-модель – це відносно нове математичне визначення «багатошарової моделі», що складається з низки багатофункціональних площин, які є дотичними до складових досліджуваного явища і охоплюють елементи та зв’язки між ними. Розроблено сендвіч-модель процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва із чотирьох площин і, відповідно, у кожну з них вміщено по чотири елементи: професійно-когнітивна (загально-світоглядні та професійно-світоглядні орієнтири, професійна самоосвіта, етнокультурна діяльність) – передбачає вивчення історії культури, її розвиток у різних етнорегіональних групах; етнокультурна (вірування, звичаї, традиції, обряди) – це вивчення багатої культури, яку закладено в українські вірування, традиції, звичаї, обряди фольклор, відображено світовідчуття і світосприймання нашого народу; особистісно-мотиваційна (мотиви, цінності, особистісна культура, особливі етнокультурні риси) – забезпечує і стимулює процеси самопізнання, самореалізації особистості, розвиток етнокультури її народу; операційно-рефлексивна (гностичні, соціально-перцептивні, конструктивні та організаційні уміння) – прогнозує план дій щодо реалізації етнокультурної діяльності (рис. 1).
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Рис. 1. Сендвіч-модель процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва
Реалізацію розробленої сендвіч-моделі процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва було здійснено шляхом втілення розробленої програми. Вона складається із двох блоків. І-й – теоретико-методичний – містить дві площини: професійно-когнітивну й етнокультурну. Для його реалізації використано засоби фахових дисциплін циклу загально-професійної, професійної та практичної підготовки навчального плану спеціальності, а саме: «Народознавство та музичний фольклор», «Історія української культури», «Історія музичної культури», «Етнологія», «Музична етнопедагогіка», «Народна творчість» та ін. ІІ-й – практико-результативний – аналогічно складається із двох наступних площин: особистісно-мотиваційну та операційно-рефлексивну. Їх реалізація відбувалася шляхом участі студентів у фольклорних гуртках, проходженні фольклорної практики, діяльності в етноколективах та фольклорних ансамблях, проведенні етновечорів та фольклорних дійств. Доведено, що основою процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва слугував авторський спецкурс «Етнокультурна компетентність майбутніх учителів музичного мистецтва». Його мету вбачали в ознайомленні студентів з історією й теорією української народної музичної творчості, народознавства і музичного фольклору; вихованні адекватного ставлення до традиційно-ужиткового музичного мистецтва – невід’ємної складової національної культури; формуванні навичок бережливого ставлення до пам’яток народного мистецтва та постійного використання народних педагогічних знань у самостійній практичній діяльності.

Зміст спецкурсу «Етнокультурна компетентність майбутніх учителів музичного мистецтва» представлено як стрижневу основу професійно-спрямованих та етнокультурних предметів. Його структуровано на основі об’єднання тем у два змістовні модулі. Зміст матеріалу розкривали шляхом використання традиційних форм організації навчальної діяльності студентів (лекції, практичні, самостійні та індивідуальні заняття) та інноваційних (етнофотовиставка (етнофотоколаж), флешмоб, етноярмарка, майстер-шеф, етноквест, модний фолькфест, евентформи, етнофорум); а також класичних (стимулювання і мотивація навчально-пізнавальної діяльності, організація навчально-пізнавальної діяльності, контроль і самоконтроль за її ефективністю) та спеціальних методів (створення етнокейсів, інтерв’ю, етнографічний (документація, збирання зразків), «рівний-рівному», етнопроекти). Активно впроваджували загальні (готові знання, інформаційно-повідомляючий, пошуковий, пояснювально-ілюстративний, спонукальний) та часткові прийоми (дослідницький, репродуктивний, спонукально-мотиваційний, театральний); використовували матеріальні (наукова та фахова література, українські костюми, українські елементи з інтер’єру української хати, посуд, обрядові страви, зразки українського фольклору) та нематеріальні засоби (спільноти в соціальних мережах, групи новин, групи розсилок та ін.).

Виявлено позитивну внутрішню мотивацію майбутніх учителів до оволодіння ними етнокультурною компетентністю як інтегративним особистісним утворенням. Вона забезпечує передачу цілісної системи етнокультурних знань, формування умінь та навичок, які перебувають у постійному розвитку та удосконалюються на тлі певної етнокультури. З’ясовано, що її скарби прямо впливають на формування етнокультурної компетентності лише за умови позитивної й усвідомленої спрямованості на опанування ними. Відтак уможливлюються й позитивні результати. Для успішної організації процесу викладання означених вище дисциплін, утім і спецкурсу, використовували активні методи навчання, а саме: ділові та рольові ігри, метод «круглого столу», перегляд і обговорення етновистав, групові дискусії, роботу в етнічних групах, презентації творчих завдань, укладання фольклорних зразків.

Доведено, що всі складові навчальної діяльності слід використовувати в неподільній єдності, оскільки такий підхід до її організації сприяє формуванню не лише нормативних знань студентів, а й очікуваних відповідно до їх етнокультурної компетентності.
У третьому розділі – «Експериментальна перевірка ефективності сендвіч-моделі та програми процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва» – розкрито методику організації експериментальної частини дослідження і представлено аналіз одержаних результатів.
Експериментальна робота охоплювала чотири етапи: пошуково-теоретичний, пропедавтико-діагностичний, експериментально-формувальний, аналітико-результативний.
На пошуково-теоретичному (2013–2015 рр.) здійснено теоретичний аналіз, узагальнено досвід, відображений у сучасній науковій і методичній літературі з проблеми дослідження; виокремлено невирішені її аспекти й доведено важливість авторського підходу до них задля ефективного формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва. Мету першого етапу вбачали у доведенні припущення про те, що формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва буде ефективним за низки таких умов: дослідження та узагальнення теоретичного й практичного, вітчизняного та зарубіжного досвіду з окресленої проблеми; пошуку й презентації авторських програм, їх вирішення.

Пропедавтико-діагностичний (2015-2016 рр.) передбачав діагностику рівнів сформованості етнокультурної компетентності студентів-учасників експерименту на констатувальному етапі дослідження. Одержані результати засвідчили про те, що майбутні учителі музичного мистецтва на творчому рівні досягли 16,9 % (84 особи) за означеними критеріями: мотиваційно-ціннісний 17 % (84 особи), когнітивно-креативний 16,9 % (84 особи), емоційно-рефлексивний 16,4 % (81 особа) та оцінно-результативний 17,5 % (87 осіб). На продуктивному рівні сформованості етнокультурної компетентності перебували – 38,7 % (192 особи) за мотиваційно-ціннісним 38,3 % (190 осіб), когнітивно-креативним 41,1 % (204 особи), емоційно-рефлексивним 39,8 % (197 осіб) та оцінно-результативним 35,5 % (176 осіб) критеріями. Переважає елементарний рівень сформованості етнокультурної компетентності – 44,4 % (220 осіб) згідно з критеріями: мотиваційно-ціннісний 44,7 % (222 особи), когнітивно-креативний 42 % (208 осіб), емоційно-рефлексивний 43,8 % (218 осіб) й оцінно-результативний 47 % (233 особи).
На підставі одержаних даних доведено актуальність пошуку шляхів ефективного формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва в педагогічному процесі ЗВО.

Мету експериментально-формувального етапу (2016–2017 рр.) вбачали в перевірці ефективності сендвіч-моделі та програми процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва. До нього залучено 173 студенти: 87 увійшли до (ЕГ) і 86 до (КГ) груп. У розподілі студентів на групи ураховували такі особливості: їхню кількість у групах та близькі значення рівнів сформованості їх етнокультурної компетентності на констатувальному етапі; забезпечення рівних умов для залучення студентів в експериментальну роботу, що уможливило достовірність результатів дослідження.

Підготовку майбутніх фахівців музичного мистецтва в ЕГ здійснювали за розробленою авторською програмою шляхом вивчення спецкурсу «Етнокультурна компетентність майбутніх учителів музичного мистецтва», і відповідно, уможливили інтенсифікацію процесу етнокультурної освіти. Студенти КГ упродовж формувального етапу експериментальної роботи вивчали дисципліни «Етнологію», «Народну творчість», «Історію української культури» за традиційними методиками згідно із загально ухваленими навчальними програмами. 
На аналітико-результативному етапі (2017–2018 рр.) опрацьовано кількісні та якісні показники експериментальної роботи і сформульовано висновки на підставі одержаних результатів. Для доведення ефективності процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва порівнювали одержані цифрові показники досліджуваної компетентності студентів ЕГ і КГ.

Результати їх діагностування на прикінцевому етапі експериментальної роботи засвідчили про те, що кількість студентів, які досягли творчого рівня досліджуваної якості в ЕГ зросла до 35,8 % (проти 18,9 % на початку експерименту); у КГ – до 21,6 % (проти 19,4 % на початку експерименту); кількість студентів продуктивного рівня зросла до 33,7 % (проти 24,7% на початку експерименту) в ЕГ і до 26,0 % (проти 24,5 % на початку експерименту) у КГ. На елементарному рівні в ЕГ показники становили 30,5 % (проти 56,4 % на початку експерименту) і в КГ – 52,4 % (проти 56,1% на початку експерименту). Обробка одержаних результатів процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва засвідчила про статистичну значущість позитивних зрушень. Достовірність відмінностей між рівнями до та після формувального етапу експерименту перевірено за допомогою 
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 – критерію Пірсона. Рівень сформованості етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва в ЕГ вищий, аніж у КГ, оскільки розраховане кореляційне відношення більше за його критичне значення (
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, при р≤0,05), а представлені розподіли між рівнями в ЕГ та КГ суттєво різняться. 

Порівняльні узагальнені дані експериментальної і контрольної груп представлено у таблиці 1.
Таким чином, за рівних умов охоплення студентів ЕГ і КГ експериментальною роботою показники, одержані на завершальному етапі, свідчать про ефективність і доцільність упровадження в освітній процес ЗВО запропонованих сендвіч-моделі та програми формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва.

Таблиця 1

Етнокультурна компетентність студентів
(узагальнені результати рівнів сформованості до початку і після завершення експериментальної роботи у %)
	Рівні
	ЕГ
	КГ

	
	Початок експериментальної роботи
	Завершення експериментальної

Роботи
	Початок експериментальної роботи
	Завершення експериментальної

Роботи

	
	к-сть
	%
	к-сть
	%
	к-сть
	%
	к-сть
	%

	Творчий
	16
	18,9
	32
	35,8
	16
	19,4
	18
	21,6

	Продуктивний
	22
	24,7
	29
	33,7
	21
	24,5
	23
	26,0

	Елементарний
	49
	56,4
	26
	30,5
	49
	56,1
	45
	52,4


ВИСНОВКИ

На основі одержаних даних сформульовано такі загальні висновки:

1. Проаналізовано сучасний стан формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва і засвідчено про те, що в наукових дослідженнях все ще відсутнє визначення її змісту попри актуалізацію значущості для професійного становлення майбутніх учителів музичного мистецтва. Виокремлено основні наукові принципи (професійного розвитку; загального зв’язку; міждисциплінарності; діалектичної єдності теорії й практики, системності) і загальнонаукові та педагогічні підходи (діалектичний; аксіологічний; антропологічний; ноологічний; акмеологічний; професіографічний; компетентнісний; культурологічний; соціокультурний; етнокультурний), через які представлено проблемність та концептуальне наповнення досліджуваного феномену.
2. Наведено сутнісну характеристику базових понять дослідження на основі категоріального аналізу наукових джерел, а саме: «компетентність», «компетенція», «етнос», «етнокультура», «етнокультурна компетентність», «формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва» і розглянуто між ними кореляційні зв’язки. Сформульовано авторське визначення змісту поняття етнокультурна компетентність – це інтегративне особистісне утворення, що вирізняється високим рівнем знань про вірування, традиції, звичаї, обряди певного етносу; володіння засобами передачі системи етнокультурних знань, умінь та навичок, які перебувають у постійному розвитку й удосконаленні на тлі певної етнокультури, а також механізмами донесення наступним поколінням етнокультурного досвіду, транслятором якого є педагог.

Представлено трактування змісту процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва, а саме: засвоєння ними етнокультурного надбання суспільства; рівень сформованості уявлень про етнокультурні здобутки (культурні цінності, культура етносу, звичаї, традиції, фольклор), якими повинні оволодіти майбутні учителі музичного мистецтва, визначається їхньою готовністю до роботи з дітьми різних національностей.
3. Визначено та охарактеризовано низку критеріїв (мотиваційно-ціннісний, когнітивно-креативний, емоційно-рефлексивний, оцінно-результативний) сформованості етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва. Мотиваційно-ціннісний – внутрішній рушій етнокультурної діяльності майбутніх учителів музичного мистецтва, що реалізується на підставі формування стійкого інтересу до традицій, обрядів та звичаїв українського народу різних етнічних груп і потребою їхнього вивчення для майбутньої професійної діяльності; когнітивно-креативний – усвідомлене опанування теоретичними і практичними знаннями, вміннями і навичками етнокультурного змісту майбутніх учителів музичного мистецтва шляхом засвоєння загальнокультурних і етнокультурних знань (вірування, звичаї, традиції, обряди, цінності та переконання, схожість та відмінність культур різних етнорегіонів); емоційно-рефлексивний – сутнісні ознаки емоційної складової педагогічного ефекту етнокультурної діяльності, її впливу на емоційно-вольову сферу особистості, він реалізується в: уміннях координувати і регулювати етнокультурну діяльність усіх учасників спілкування й обирати адекватні засоби етнокультурного впливу щодо її подальшого стимулювання (взаємооцінка, взаємоконтроль); оцінно-результативний – структура готовності до етнокультурної діяльності та вміння оцінити її результати, реалізується шляхом поглиблення етнокультурних знань, умінь та навичок діяльності майбутніх учителів музичного мистецтва під час організації з ними етнокультурних свят, флешмобів, майстер-шефів, етноярмарок та ін.
Охарактеризовано рівні сформованості етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва у вимірах: творчий, продуктивний, елементарний.

4. Розроблено сендвіч-модель процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва із чотирьох площин з відповідними елементами: професійно-когнітивна (загально-світоглядні та професійно-світоглядні орієнтири, професійна самоосвіта, етнокультурна діяльність); етнокультурна (вірування, звичаї, традиції, обряди); особистісно-мотиваційна (мотиви, цінності, особистісна культура, особливі етнокультурні риси); операційно-рефлексивна (гностичні, соціально-перцептивні, конструктивні, організаційні уміння). Їхнє комплексне застосування забезпечує ефективність реалізації сендвіч-моделі в педагогічному процесі ЗВО. Теоретично обґрунтовано та експериментально апробовано розроблену програму формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва із теоретико-методичного і практико-результативного блоків. Їх наповнення складають чотири площини сендвіч-моделі, а шляхи реалізації – державні стандарти, нормативні та варіативні дисципліни, виступи у фольклорних ансамблях й театрах, участь у фольклорних обрядах, створенні творчих зразків у різних видах етнокультурної діяльності (колискові пісні, казки, байки і ін.), обізнаність із традиційною українською кухнею, архітектурою, оздобленням та розписом української хати. Наголошено на реалізації програми формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва засобами авторського спецкурсу «Етнокультурна компетентність майбутніх учителів музичного мистецтва» як стрижневої основи забезпечення ефективності означеного процесу.
За результатами діагностування рівня сформованості етнокультурної компетентності студентів на прикінцевому етапі експериментальної роботи засвідчено, що кількісні показники творчого рівня в ЕГ зросли до 35,8 % (проти 18,9 % на початку експерименту) і в КГ – до 21,6 % (проти 19,4 % на початку експерименту); кількість студентів продуктивного рівня зросла до 33,7 % (проти 24,7% на початку експерименту) в ЕГ і до 26,0 % (проти 24,5 % на початку експерименту) в КГ. Показники елементарного рівня в ЕГ становлять 30,5 % (проти 56,4 % на початку експерименту) і в КГ – 52,4 % (проти 56,1% на початку експерименту). Обробка одержаних результатів засвідчила про статистичну значущість позитивних зрушень. Достовірність відмінностей між рівнями до та після формувального етапу експерименту перевірено за допомогою критерію Пірсона.
Дисертаційна робота не вичерпує всіх аспектів порушеної проблеми. Перспективи подальших досліджень убачаємо у формуванні етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва шляхом творчого запозичення здобутків полікультурних освітніх систем зарубіжних країн, а також способів використання інтерактивних технологій викладання професійно-орієнтованих дисциплін у процесі формування етнокультурної компетентності.
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АНОТАЦІЇ

Соляр Л. В. Формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук із спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», Міністерство освіти і науки України, Івано-Франківськ, 2018.

У дисертаційній роботі порушено актуальну проблему педагогіки вищої школи та професійної підготовки майбутніх учителів – формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва. Обґрунтовано методологічні засади та виокремлено основні наукові принципи (розвитку; загального зв’язку; міждисциплінарності; діалектичної єдності теорії й практики, системності) і загальнонаукові та педагогічні підходи (діалектичний; аксіологічний; антропологічний; ноологічний; акмеологічний; професіографічний; компетентнісний; культурологічний; соціокультурний; етнокультурний). Проаналізовано сучасний стан формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва і уточнено зміст понять «етнокультурна компетентність» та «формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва». Визначено критерії (мотиваційно-ціннісний, когнітивно-креативний, емоційно-рефлексивний, оцінно-результативний), показники та рівні (творчий, продуктивний, елементарний) їх сформованості. У дисертації вперше розроблено й представлено сендвіч-модель процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва, в якій відображено чотири площини із вміщеними у них елементами: професійно-когнітивна (загально-світоглядні та професійно-світоглядні орієнтири, професійна самоосвіта, етнокультурна діяльність); етнокультурна (вірування, звичаї, традиції, обряди); особистісно-мотиваційна (мотиви, цінності, особистісна культура, особливі етнокультурні риси); операційно-рефлексивна (гностичні, соціально-перцептивні, конструктивні та організаційні уміння). Теоретично обґрунтовано та розроблено програму формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва із двох блоків – теоретико-методичного і практико-результативного. Окреслено шляхи її реалізації: авторський спецкурс «Етнокультурна компетентність майбутніх учителів музичного мистецтва» як стрижнева основа забезпечення ефективності означеного процесу. Розроблено методичний інструментарій реалізації спецкурсу.
Обґрунтовано й експериментально перевірено ефективність сендвіч-моделі та програми процесу формування етнокультурної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва.
Ключові слова: етнокультура, етнокультурна компетентність, майбутні учителі музичного мистецтва, професійна підготовка, сендвіч-модель, програма.
Соляр Л. В. Формирование этнокультурной компетентности будущих учителей музыкального искусства. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – ГВУЗ «Прикарпатский национальный университет имени Василия Стефаника», Министерство образования и науки Украины, Ивано-Франковск, 2018.

В диссертационной работе затронута актуальная проблема педагогики высшей школы и профессиональной подготовки будущих учителей – формирование этнокультурной компетентности будущих учителей музыкального искусства. Обоснованы методологические основы и выделены основные научные принципы (развития; всеобщей связи; междисциплинарности; диалектического единства теории и практики, системности) и общенаучные и педагогические подходы (диалектический; аксиологический; антропологический; ноологический; акмеологический; профессиографический; компетентностный; культурологический; социокультурный; этнокультурный). Проанализировано современное состояние формирования этнокультурной компетентности будущих учителей музыкального искусства и уточнено содержание понятий «этнокультурная компетентность» и «формирование этнокультурной компетентности будущих учителей музыкального искусства». Определены критерии (мотивационно-ценностный, когнитивно-креативный, эмоционально-рефлексивный, оценочно-результативный), показатели и уровни (творческий, продуктивный, элементарный) их сформированности. В диссертации впервые разработана и представлена сэндвич-модель процесса формирования этнокультурной компетентности будущих учителей музыкального искусства, в которой отражены четыре плоскости с помещенными в них элементами: профессионально-когнитивная (обще-мировоззренческие и профессионально-мировоззренческие ориентиры, профессиональное самообразование, этнокультурная деятельность); этнокультурная (верования, обычаи, традиции, обряды); личностно-мотивационная (мотивы, ценности, личностная культура, особые этнокультурные черты) операционно-рефлексивная (гностические, социально-перцептивные, конструктивные и организационные умения). Теоретически обоснована и разработана программа формирования этнокультурной компетентности будущих учителей музыкального искусства из двух блоков – теоретико-методического и практико-результативного. Намечены пути ее реализации: авторский спецкурс «Этнокультурная компетентность будущих учителей музыкального искусства» как стержневая основа обеспечения эффективности указанного процесса. Разработан методический инструментарий реализации спецкурса.

Обоснована и экспериментально проверена эффективность сэндвич-модели и программы процесса формирования этнокультурной компетентности будущих учителей музыкального искусства.

Ключевые слова: этнокультура, этнокультурная компетентность, будущие учителя музыкального искусства, профессиональная подготовка, сэндвич-модель, программа.

Solar L.V. Forming the future musical art teacher’s ethnocultural competence. - On the Rights of a Manuscript.
Thesis for gaining Candidate Degree of Pedagogical Sciences on specialty 13.00.04 - Theory and Methods of Professional Education. - Vasyl Stefanyk Precarpathian National University,  the Ministry of Education and Science of Ukraine, Ivano-Frankivsk, 2018.

The thesis reveals the actual problem of higher education pedagogy and professional training of future teachers - forming the future musical art teacher’s ethnocultural competence. The methodological principles have been grounded and the basic scientific principles (development, general connection, interdisciplinarity, dialectical unity of theory and practice, systemic) and general scientific and pedagogical approaches (dialectical, axiological, anthropological, noological, acmeological, professiography, competence, cultural, social and cultural, ethnocultural) have been highlighted.  

The present state of the forming of musical art teachers’ ethnocultural competence has been analyzed and the content of the concepts "ethnocultural competence" and "forming of future musical art teachers’ ethnocultural competence " have been specified. The criteria (motivational and value, cognitive and creative, emotional and reflexive, evaluative and productive), indicators and levels (creative, productive, elementary) of their forming have been determined. In the thesis the sandwich model of the process of the future musical art teacher’s ethnocultural competence forming has been developed and presented for the first time. The model displays four planes, each of them contains own elements: professional and cognitive (general worldview and professional world-oriented guidelines, professional self-education, ethnocultural activity); ethnocultural (beliefs, customs, traditions, ceremonies); personality motivational (motives, values, personal culture, special ethnocultural features); operational and reflexive (gnostic, social-perceptual, constructive and organizational skills). The program of the future musical art teacher’s ethnocultural competence which consists of two blocks – theoretical and methodical and also practical and productive – has been theoretically grounded and developed. The ways of its realization have been outlined: the author's special course "Ethnocultural competence of the future musical art teacher’s" as the ensuring basis of the process effectiveness. A methodical tool for the special course implementation has been developed. 
The effectiveness of the sandwich model and the program of the process of the future musical art teacher’s ethnocultural competence has been substantiated and experimentally verified.
The pedagogical experiment is aimed at checking the effectiveness of the sandwich model and the program of the process of the future musical art teacher’s ethnocultural competence.

Qualitative and quantitative analysis of the pedagogical experiment results confirmed the effectiveness of determined indicators of the criteria for the forming of ethnocultural competence - in the vast majority of students formation the future musical art teacher’s ethnocultural competence. Quantitative indicators and qualitative characteristics of manifestation of the levels of the future musical art teacher’s ethnocultural competence  of students in the EG are significantly higher and even higher than of the KG. The reliability of the differences between the levels of students before and after the formative stage of the experiment has been verified using Pearson's criterion.

The conducting a pedagogical experiment confirmed the hypothesis of the thesis expediency on ensuring the unity and interaction of the criteria developed by the author's program. It has influenced the qualitative and quantitative changes in the indicators of the future musical art teacher’s ethnocultural competence. This undeniably confirms that the process of its forming in the students of the EG was successful, and the author's program for the future musical art teacher’s ethnocultural competence and scientific and methodological support was implemented effectively on the basis of the created special course.

Key words: ethnoculture, ethnocultural competence, the future musical art teacher’s, professional training, sandwich model, program.





















