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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Стратегічним пріоритетом реформування вищої педагогічної освіти України розглядається удосконалення професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи. Новітні стандарти її якості актуалізують пошуки моделей навчально-виховного процесу в закладах вищої освіти всіх рівнів акредитації задля забезпечення професійної готовності учителів початкових класів загалом і формування культури їхнього мовлення зокрема. 

На тлі впровадження державної політики в сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» (на період до 2029 р.), суттєво зростають вимоги до мовної обізнаності педагогів. Нова українська школа ґрунтується на засадах особистісно орієнтованої моделі освіти та принципах дитиноцентризму, саме тому мовлення вчителя у початкових класах постає комунікативним еталоном, мовним експертом і порадником, носієм і зразком культури мовлення. Утвердження новітньої філософії початкової освіти зумовлює удосконалення мовної підготовки майбутніх учителів під час їх навчання у закладах вищої педагогічної освіти шляхом використання засобів, ефективних підходів і технологій формування їхньої готовності використовувати норми усного і писемного спілкування в різних професійних ситуаціях.

У державних нормативно-правових актах (Закон України «Про вищу освіту» (2016 р.), Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки, Концептуальні засади та напрями розвитку вищої освіти в Україні (2011 р.), Стратегія інноваційного розвитку України на 2010-2020 в умовах глобалізаційних викликів (2009 р.), Концептуальні засади розвитку педагогічної освіти України та її інтеграції в європейський освітній простір (2004 р.), «Про заходи щодо забезпечення пріоритетного розвитку освіти в Україні» (2010 р.), галузева Концепція розвитку неперервної педагогічної освіти» (2013 р.)) відображено низку вимог і до професійної підготовки педагогів у закладах вищої освіти.

Приміром, у Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті визначено завдання щодо становлення мовленнєво-мовної особистості та вимоги до неї, які актуалізовані у Державному стандарті початкової загальної освіти.

Окремі аспекти проблеми удосконалення мовної та мовленнєвої культури особистості порушені у дослідженнях учених-лінгвістів і лінгводидактів: Н. Бабич, З. Бакум, І. Білодіда, А. Богуш, Н. Голуб, Н. Дикої, С. Єрмоленко, М. Жовтобрюха, О. Караман, A. Коваль, Л. Мацько, М. Пилинського,О. Пономаріва, В. Русанівського та ін. Предметом дослідження М. Баранова, О. Біляєва, Є. Голобородько, О. Горошкіної, B. Мельничайка, Г. Михайловської, В. Онищука, Н. Пашківської, М. Пентилюк, О. Текучова, Л. Ткаченко обрано формування мовленнєвих умінь і навичок суб'єктів навчального процесу; у працях М. Вашуленка, Ж. Горіної, Т. Донченко, Р. Дружененко, Г. Іваницької, О. Купалової, Т. Ладиженської, М. Пентилюк, Т. Окуневич обґрунтовано необхідність модернізації змісту, форм, методів та прийомів організації процесу оволодіння культурою мовлення; теоретико-методичні аспекти лінгводидактичної підготовки майбутніх фахівців початкової школи розкрито в дослідженнях В. Бадер, Н. Бібік, І. Богданової, В. Вітюк, А. Коломієць, Л. Пєтухової, Н. Побірченко, О. Савченко, О. Співаковського, І. Хижняк, О. Хорошковської та ін.
На підставі результатів вивчення наукових праць із порушеної проблеми нами окреслено низку актуальних суперечностей: між суспільною потребою в учителях початкової школи з високим рівнем мовної культури та реальним станом мовної освіти в процесі їх професійної підготовки; між процесами модернізації освітньої системи України та недостатньою динамікою впровадження інноваційних технологій у професійну підготовку майбутніх фахівців початкової освіти; між рівнем мовної обізнаності майбутніх учителів початкової школи та відсутністю науково-методичного супроводу процесу формування їхньої готовності до розвитку мовленнєвої культури молодших школярів. 

Недостатня теоретична обґрунтованість і практична значущість окресленої проблеми обумовили вибір теми дисертаційної роботи: «Формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи у процесі професійної підготовки».
Зв’язок роботи з науковими програмами, темами. Дисертаційну роботу виконано згідно з планом науково-дослідної роботи кафедри теорії та методики дошкільної і спеціальної освіти педагогічного факультету ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» в межах теми «Підготовка майбутнього педагога до професійної діяльності в умовах трансформації суспільного устрою та інтегрування в європейський освітній простір» (№0106U009432). Тему дисертаційної роботи затверджено вченою радою ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника (протокол №12 від 29.12.2015 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол №8 від 26.01.2016 р.). 
Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність моделі формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи у процесі професійної підготовки.

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання: 

1. Обґрунтувати теоретико-методологічні засади проблеми наукового дослідження.

2. Охарактеризувати стан формування культури мовлення майбутніх учителів початкових класів у процесі їх професійної підготовки.
3. Визначити, обґрунтувати й експериментально довести ефективність педагогічних умов формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи у процесі їх професійної підготовки. 
4. Розробити та експериментально обґрунтувати ефективність навчально-методичного забезпечення створеної моделі процесу формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи під час їх професійної підготовки.
Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів у закладах вищої педагогічної освіти. 

Предмет дослідження – педагогічні умови організації процесу формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи у закладах вищої педагогічної освіти.

Для вирішення окреслених завдань наукового дослідження використано комплекс методів: 

теоретичні – аналіз психологічних, педагогічних, культурологічних, лінгвістичних та лінгводидактичних наукових праць, нормативно-правових документів, навчальних програм для визначення ролі мовленнєвої обізнаності в структурі професійної компетентності вчителів початкової школи; синтез й узагальнення теоретичних положень для обґрунтування педагогічних умов формування культури мовлення майбутніх учителів початкових класів у процесі професійної підготовки; моделювання, планування, прогнозування для створення моделі формування культури мовлення майбутніх учителів початкових класів у процесі фахової підготовки; емпіричні – педагогічне спостереження, анкетування, бесіди, експеримент для встановлення рівня готовності майбутніх учителів початкових класів до формування культури мовлення у процесі професійної підготовки; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний і підсумковий) для перевірки ефективності педагогічних умов та результативності моделі формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи у процесі професійної підготовки; інтерпретаційні методи дослідження: порівняння, ранжування для аналітико-теоретичної обробки емпіричної інформації; статистичні методи (кількісний аналіз показників ефективності експериментальних даних) для встановлення кількісних та якісних показників одержаних результатів дослідження, аргументації висновків наукового дослідження. 

Теоретико-методологічні основи дослідження становлять закони і категорії наукового пізнання; розроблений українськими і зарубіжними вченими науковий інструментарій вивчення мовленнєвих явищ: категорійно-поняттєвий апарат, загальні та спеціальні методи, науково-теоретичні підходи і прийоми вивчення означеної проблеми. 

Експериментальна база дослідження. Експериментальна робота виконувалась в Івано-Франківському коледжі ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», Сумському державному педагогічному університеті імені А. С. Макаренка, Кам’янець-Подільському національному університеті імені І. Огієнка, Чернівецькому національному університеті імені Ю. Федьковича, Вінницькій академії неперервної освіти, Хмельницькій гуманітарно-педагогічній академії.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше:  

· розкрито теоретико-методологічні основи формування культури мовлення студентів педагогічного ЗВО у руслі модернізації вищої освіти в Україні;

· уточнено сутність базових понять проблеми дослідження «культура мовлення», «мовленнєва обізнаність», «мовна особистість», «мовнокомунікативна компетентність»;

· визначено компоненти, критерії, показники та рівні сформованості культури мовлення студентів-майбутніх учителів початкових класів;

· обґрунтовано педагогічні умови організації процесу формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи у процесі професійної підготовки;

· розроблено модель формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи у процесі професійної підготовки та навчально-методичне забезпечення її ефективної реалізації.
Практичне значення дисертаційної роботи полягає у розробці та впровадженні у процес професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів навчального комплексу зі спецкурсу «Культура мовленнєвого етикету педагога у вимірах сучасних вимог» та його навчально-методичного забезпечення (навчально-методичний посібник «Культура мовлення майбутнього педагога: теорія та практика»).

Результати дисертаційної роботи впроваджено у практику підготовки майбутніх учителів початкових класів Івано-Франківського коледжу ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (акт про впровадження №09/03-05-097 від 12.04.2018 р.), ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (акт про впровадження №01-15/03/820 від 01.06.2018 р.), Сумський державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка (довідка про впровадження №1404 від 12.06.2018 р.), Кам’янець-Подільський національний університет імені І. Огієнка (довідка про впровадження №60/18 від 20.06.2018 р.), Чернівецький національний університет імені Ю. Федьковича (акт про впровадження №17/17-1669 від 21.06.2018 р.), Вінницька академія неперервної освіти (акт про впровадження №01/21-776 від 29.06.2018 р.), Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія (акт про впровадження №361 від 11.07.2018 р.).
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації презентували й обговорювали на науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних – «Особистість, суспільство, політика» (Люблін, 2015), «Особистість, суспільство, політика» (Люблін, 2016), «Modern scientific achievements» (Morrisville, 2017); всеукраїнських та міжрегіональних – «Педагогічна персоналістика: теорія, історія, освітня практика» (Івано-Франківськ, 2016), «Сучасні тенденції розвитку української науки» (Переяслав-Хмельницький, 2018), «Наукове мислення. Матеріали XIX всеукраїнської практично-пізнавальної конференції «Наукова думка сучасності і майбутнього»» (Дніпро, 2018), «Нові стратегії розвитку початкової освіти в умовах євроінтеграції» (Івано-Франківськ, 2018); науково-методологічних семінарах і засіданнях кафедри теорії та методики дошкільної і спеціальної освіти педагогічного факультету ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника».

Публікації. Результати дослідження опубліковано у 18 наукових працях; 8 – у наукових фахових виданнях України, 2 – у зарубіжних періодичних виданнях, 7 – у збірниках матеріалів наукових конференцій, 1 – навчально-методичний посібник «Культура мовлення майбутнього педагога: теорія та практика».

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, загальних висновків, списку використаних джерел, що містить 209 найменувань, з них 14 – іноземною мовою, додатків. Загальний обсяг дисертації – 307 сторінок. Основний зміст роботи викладено на 197 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи, обґрунтовано наукову новизну, теоретичне і практичне значення одержаних результатів, апробацію основних положень дисертації.
У першому розділі – «Теоретико-методологічні основи формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи в процесі професійної підготовки» представлено проблему формування культури мовлення майбутніх учителів початкових класів у руслі теорії і практики вищої педагогічної освіти України, проаналізовано ключові поняття дисертаційної роботи.
Зазначається, що оволодіння особистістю мовною культурою як провідним засобом спілкування, опанування правилами мовної комунікації та виражальними можливостями мови є актуальною проблемою соціальної взаємодії на сучасному етапі життєдіяльності українського суспільства. Особливого значення в розвитку культури мовлення майбутніх фахівців набуває удосконалення змісту вищої освіти, який спрямовано на забезпечення всебічної мовленнєвої компетентності особистості, здатної до різноаспектної комунікації в професійній діяльності.

Cоціокультурний феномен і наукова дефініція «культура мовлення» стала предметом психологічних, педагогічних, лінгвістичних, лінгводидактичних, культурологічних і філософських досліджень. Доведено, що опанування мовною культурою учені розглядають проявом освіченості людини та дієвим чинником успішної міжособистісної взаємодії у соціумі. Відповідно, передумовою високої культури усного мовлення постає оволодіння знаннями її системи на звуковому, лексичному, граматичному та стилістичному рівнях, а критеріями оцінки – точність, логічність, ясність, виразність, чистота, стилістична вправність висловлювань, майстерність мовця у використанні літературних норм у слововжитку, граматичному оформленні мови, у вимові та наголошуванні (В. Артемов, А. Багмут, Л. Близниченко, В. Вітюк, Т. Ладиженська, О. Пилипенко, М. Стельмахович).

Наголошено на тому, що дослідники західноєвропейської наукової думки активно працювали над розвитком теорії і практики культури мовлення. Приміром, у працях античних мислителів вперше сформульовані загальні закони красномовства, засади теоретичного вчення про принципи досягнення прекрасного у мовотворчості (Аристотель); з’ясовано взаємозв’язки між красномовством і якістю навчання й виховання (Квінтіліан); теоретично обґрунтовано шляхи формування ораторської майстерності (Цицерон). 
Увиразнено вплив здобутків західноєвропейських учених на введення в науковий обіг української лінгвістики поняття «культура мови» та виокремлення структурних елементів мовної культури. 
Обґрунтовано самобутність наукового осмислення проблеми формування мовленнєвої культури особистості в українській науці, оскільки на відміну від західноєвропейських досліджень тривалий час воно відбувалося в складних умовах відсутності власної держави і чужоземної політичної, економічної та духовної експансії.

Аргументовано фактори негативного впливу на розвиток вітчизняних досліджень у галузі культури мовлення і, передусім, радянської ідеології та штучної ізоляції вчених від наукового співтовариства різних країн світу, що, загалом, гальмувало розвиток лінгвістики. Відтак, новітні напрацювання зарубіжних мовознавців, зокрема, структуралізм, неогумбольдтіанство та ін. не набули поширення в радянській науці. Попри ідеологічну заангажованість наукових досліджень означеного періоду, було сформульовано культурно-історичну теорію розвитку психіки людини й обґрунтовано фундаментальні засади психології співробітництва в педагогічному спілкуванні «вчитель-учень» (Л. Виготський); досліджено механізми формування вищих психічних процесів і закладено теоретичні та експериментальні основи теорії мовленнєвої діяльності та її предмет – мовленнєві операції й дії, а також структура процесів мовленнєвиробництва й мовленнєсприйняття в їх співвідношенні зі структурою мови (Л. Виготський, О. Леонтьєв, О. Лурія); з’ясовано та проаналізовано механізми контролю мовної правильності висловлювань, мовні помилки у текстології (Д. Ліхачов); визначено психолого-дидактичні основи культури мовлення, а також її зв’язок із практичними потребами друку і редагування тетксту (Ю. Красіков); досліджено механізми контролю мовної правильності висловлювань; змодельовано процес зародження мовного висловлювання і передбачено механізми його функціонування (О. Леонтєв) та ін.
Встановлено, що друга половина ХХ століття вирізняється активним розвитком експериментальних досліджень у галузі психології мовлення (Г. Костюк), а також актуалізуються проблеми культури мови особистості в руслі гуманістичної, новаторської педагогіки, обґрунтовуються взаємозв’язки між розвитком мови, оволодінням нею та інтелектуальним і духовним зростанням особистості (В. Сухомлинський).
Увиразнено рушії в умовах національного відродження в Україні 90-х років ХХ століття усіх галузей суспільного життя, передусім, науки й освіти. Актуалізовано зміст поняття «мовна особистість» та обґрунтовується необхідність її формування під час навчання в загальноосвітній школі. Сучасні вчені в галузі лінгводидактики досліджують теоретичні засади розвитку мовної особистості (М. Вашуленко, О. Горошкіна, Т. Донченко, С. Караман, М. Пентилюк, Т. Симоненко, Л. Ткаченко, О. Хорошковська та ін.) в руслі концепції її формування в різних ланках мовної освіти.

У розділі з’ясовано, що мовна особистість – це базовий національно-культурний прототип носія певної мови, який у науковому просторі сучасної України постав об’єктом лінгвокультурологічних досліджень. У контексті аналізу змісту поняття «мовна особистість» сучасними дослідниками визначено сукупність умінь та характеристик мовної особистості певного індивіда. Формування мовної особистості відбувається в своєрідній системі координат, яку детермінує система цінностей, закладених народом, зразками соціальної поведінки його представників в інших полікультурних ситуаціях, особливостями сприйняття й моделювання картини світу.

Визначено етапи становлення мовної особистості, які започатковуються у сенситивному періоді її формування. Дієвим з-поміж них обґрунтовано етап професійної підготовки в ЗВО під час навчання. Мета мовної освіти полягає у формуванні в майбутнього фахівця позитивної мотивації до вивчення рідної та толерантного ставлення до іноземних мов, усвідомлюючи їхні суспільні функції.

Наголошено на тому, що впровадження міжнародного досвіду компетентнісного підходу в освітню галузь України актуалізує доцільність обґрунтування значення мовленнєвої обізнаності в професійній компетентності сучасного педагога та додержання ним правил мовної комунікації. 
Формування професійно-комунікативної компетентності педагога набула актуальності у зв’язку з модернізацією змісту шкільної освіти в Україні в руслі стратегічних завдань Національної доктрини розвитку освіти України у ХХІ столітті та Державного стандарту початкової загальної освіти. 
У професійній діяльності вчителя мовлення набуває пріоритетного значення, утім і в контексті професійної підготовки студентів-майбутніх педагогів. Відтак, формування комунікативної компетенції розглядаємо не лише ключовою метою процесу навчання, а й запорукою успішної соціальної та навчальної адаптації учнів. Виокремлено компоненти комунікативної компетентності з опертям на результати досліджень українських учених, а саме: мовну, мовленнєву та соціокультурну компетенції. Відповідно, мовна – охоплює фонологічну та лексико-граматичну компетенції, мовленнєва – продукцію та рецепцію, соціокультурна – країнознавчу, лінгвокраїнознавчу та соціолінгвістичні компетенції. 

У розділі розглянуто мовну освіту як підґрунтя до формування пізнавально-творчої особистості з високим рівнем комунікативної компетентності. Увиразнено інноваційні підходи до професійної підготовки педагогів, які зумовлені завданнями перед сучасною початковою школою. Доведено, що вікові можливості молодших школярів (схильність до наслідування соціальної поведінки наставників, їхнього стилю спілкування, використання виражальних можливостей мови та ін.) надає вчителю початкової школи статусу комунікативного еталону, мовного експерта та порадника, носія і зразка культури мовлення.
Мовнокомунікативна компетентність у структурі фахової підготовки майбутнього вчителя постає показником рівня сформованості професіоналізму, його здатності засвоювати основи мовленнєвої культури й усвідомлювати її значення у діяльності з учнями відповідно до умов і завдань професійної комунікації.
Узагальнено результати наукових праць сучасних учених: лінгвістів (Ф. Бацевич, П. Дудик, Л. Мацько), педагогів (А. Алексюк, С. Гончаренко, О. Пєхота, О. Семеног), психологів (І. Зимня), лінгводидактів (О. Горошкіна, І. Дроздова, С. Караман, М. Пентилюк) й обґрунтовано, що заклади вищої педагогічної освіти зорієнтовані на виховання культури мовлення майбутнього фахівця, однак слід посилити увагу до забезпечення формування національно-мовної особистості майбутнього педагога. Для розв’язання важливих освітніх завдань в означеному руслі слід оптимізувати педагогічні умови забезпечення розвитку професійного мовлення студентів, удосконалити механізми регулювання якості їхньої мовленнєвої діяльності. Відповідно, обґрунтовано необхідність створення й упровадження освітньої системи, яка була б в змозі оптимізувати зміст, форми та методи організації формування професійного мовлення майбутнього педагога у процесі його фахової підготовки у закладах вищої педагогічної освіти.
У другому розділі – «Методичні засади формування культури мовлення майбутніх учителів початкових класів у процесі професійної підготовки» визначено компоненти, критерії, показники та рівні готовності майбутніх учителів до формування культури мовлення молодших школярів; охарактеризовано особливості педагогічних умов організації процесу формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи під час їх професійної підготовки та розроблено навчально-методичне забезпечення успішної реалізації створеної моделі означеного процесу. 

Обґрунтовано професійну готовність і доведено, що її слід розглядати особистісною якістю фахівця. Саме професійну готовність (мета й результат професійної підготовки) необхідно трактувати як структурно складне утворення, а його стрижнем є усвідомлення суспільного значення педагогічної праці, позитивні установки, мотиви щодо майбутньої професійної діяльності.

Визначено низку компонентів, які оптимально забезпечують формування мовної культури майбутніх учителів початкової школи, а саме: мотиваційно-ціннісний, когнітивно-пізнавальний, комунікативно-інформаційний, креативний, операційно-діяльнісний. Їхню цілісність і єдність розглянуто необхідною умовою забезпечення ефективності освітнього процесу у закладах вищої педагогічної освіти задля формування мовленнєвої культури майбутніх фахівців.

Мотиваційно-ціннісний компонент розглядали як усвідомлення студентами значення культури мовлення у професійному розвитку; сформованість мотивації до вдосконалення змісту і структури особистої мовленнєвої діяльності; усвідомлення необхідності правильно використовувати всі компоненти мовлення (система звуків, складобудова, словесний наголос) та інтонації (органічна єдність пауз, логічна та емоційна функції наголосів, мелодика, темп, ритм і голосовий тембр); когнітивно-пізнавальний компонент убачали в опануванні майбутніми фахівцями лінгвістичними, психологічними, педагогічними, філософськими, етичними та естетичними знаннями; комунікативно-інформаційний – в ефективному засвоєнні культури мовлення унаслідок розвитку комунікативних здібностей і здатності майбутнього вчителя організовувати та здійснювати спілкування, професійну та соціальну взаємодію, наявності умінь пошуку, аналізу й обміну навчальною інформацією; креативність (творчий компонент) – трактували як здатність самостійно, неординарно розв’язувати навчальні завдання задля формування культури мовлення, нестандартно мислити, виявляти проблемні аспекти в особистому мовленні; уміння долати недоліки індивідуальної мовленнєвої поведінки, уміння формулювати гіпотези, продукувати оригінальні ідеї; операційно-діяльнісний – вміщував цілісний комплекс умінь і навичок щодо володіння дидактичними методами, прийомами і засобами формування культури мовлення та прогнозування техніки самостійної навчальної діяльності майбутнього фахівця.

Ефективність навчально-виховної діяльності закладів вищої педагогічної освіти забезпечує низка педагогічних умов, які спроможні максимально впливати на кожен компонент означеної готовності, а саме: посилення внутрішньої позитивної мотивації до формування культури мовлення у руслі концепції студентоцентрованого підходу (мотиваційно-ціннісний компонент); опанування майбутніми фахівцями лінгвістичними, психологічними, педагогічними, філософськими, етичними та естетичними знаннями (когнітивно-пізнавальний компонент); застосування інформаційно-комунікаційних технологій у процесі реалізації змісту мовної освіти (комунікативно-інформаційний компонент); розвиток естетичної виразності мовлення майбутніх учителів початкових класів (креативний компонент); активізація комунікативно-мовленнєвого супроводу викладача в процесі формування культури мовлення студентів (операційно-діяльнісний компонент).
Доведено, що посилення внутрішньої позитивної мотивації до формування культури мовлення у руслі концепції студентоцентрованого підходу є основоположною педагогічною умовою, від якої безпосередньо залежить досягнення позитивних результатів в означеному напрямі освітньої діяльності майбутніх учителів початкових класів. Відповідно, важливою передумовою досягнення позитивного результату в навчальній діяльності майбутніх педагогів з опанування нормативною українською мовою та засобами мовної виразності розглянуто мотивацію. Обґрунтовано, що саме внутрішня позитивна мотивація навчальної діяльності майбутніх учителів початкових класів детермінує загалом навчально-пізнавальну діяльність під час їх мовленнєвої підготовки: активізує навчальну діяльність, стимулює зацікавленість досягненням позитивних результатів із подолання недоліків у мовленні, стимулює процес вивчення нормативної української мови та вдосконалення культури мовлення. Розглянуто чинники підвищення внутрішньої позитивної мотивації вдосконалення мовленнєвої культури майбутніх учителів початкової школи в умовах освітнього процесу закладів вищої педагогічної освіти, а саме: сприяння розвитку мовної особистості студента; становлення його професійної ідентифікації; врахування вимог студентоцентрованого підходу. 

Представлено якісні показники студентоцентрованого підходу, а саме: розширення автономії студента із посиленням його відповідальності зa мoвленнєві дії; усунення мовних помилок; невипрaвдaних зaпозичень; невдaлих неологізмів; чужорідних елементів; вульгaризмів тa ін.
Проаналізовано необхідність опанування майбутніми фахівцями лінгвістичними, психологічними, педагогічними, філософськими, етичними та естетичними знаннями. Саме знання з лінгвістики, психології, педагогіки, філософії, етики та естетики у процесі професійної підготовки розглядали необхідною педагогічною умовою для усвідомлення майбутнього освітянина себе як мовної особистості. Для майбутніх учителів початкової школи необхідними є володіння глибокими знаннями про психологічні особливості особистості, які забезпечують образність усного та писемного мовлення; знання критеріїв етики та естетики, які дозволяють дати об’єктивну оцінку доцільності, змістовності та культурі мовлення загалом; розуміння можливостей використання знань з навчальних дисциплін для формування особистої культури мовлення.

Обґрунтовано застосування інформаційно-комунікаційних технологій у процесі реалізації змісту мовної освіти як педагогічну умову, яку спрямовано на забезпечення інформаційними технологіями навчального процесу закладів вищої педагогічної освіти задля формування мовленнєвої обізнаності майбутніх учителів початкової школи. Нею передбачено застосування комп’ютерних технологій для пошуку та зберігання інформації, що забезпечує систематизацію наявних і формування нових знань у галузі мовознавства. Використовували інформаційно-комунікаційні технології в реалізації змісту мовної освіти майбутніх учителів початкових класів, і, таким чином, оптимізували їхню освітню діяльність з метою вдосконалення мовленнєвої культури. Встановлено, що застосування тренувальних програм (комп’ютерних тренажерів) з дидактичною метою в процесі вивчення мовознавчих матеріалів успішно забезпечували розвиток склaдників культури мовлення майбутніх учителів початкових класів, зокрема багатства словникового запасу, прaвильності, точності, логічності використання мовних засобів. 

У розділі розглянуто розвиток естетичної виразності мовлення майбутніх учителів початкових класів як важливої педагогічної умови забезпечення реалізації креативного компонента готовності до формування культури мовлення, оволодіння майбутніми вчителями естетичними можливостями слова, здaтністю відчувaти крaсу мови, належним чином оцінювати її вишукaність, культурологічну довершеність. Ефективність розвитку естетичної виразності мовлення майбутніх учителів початкових класів забезпечували шляхом урахування специфічних принципів мовно-естетичного виховання в організації означеного процесу. Провідними з-поміж них стали: формування мовно-естетичної освіченості; забезпечення єдності між естетичним розвитком особистості та її словесною творчістю; формування екстралінгвістичного підходу до засобів мови, забезпечення єдності емоційного та раціонального процесів у пізнанні мови на основі її виражальних засобів; забезпечення єдності лінгвістичного та літературознавчого підходів до мовних одиниць в аналізі художнього тексту.

Аргументовано важливість принципу єдності між естетичним розвитком особистості та словесною творчістю в організації мовленнєвої підготовки студентів. Відповідно, передбачено використання нами на практичних заняттях із предметів мовознавчого циклу творчих завдань, які були спрямовані на розвиток умінь студентів застосовувати естетичні засоби мови в різноманітних ситуаціях; використовувати виражальні мовні засоби для характеристики екстралінгвістичних ознак; добирати синонімічний ряд образних слів на конкретну тему; самостійно складати тексти різних жанрів. 

Проаналізовано активізацію комунікативно-мовленнєвого супроводу викладача у процесі формування культури мовлення студентів у низці педагогічних умов досліджуваного процесу, який охоплював цілісний комплекс психолого-педагогічних, мовознавчих та фахових методичних дисциплін. Їх спрямовували на досягнення позитивних результатів з означеного напряму фахової підготовки. 

Ґрунтовними змістовими блоками комунікативно-мовленнєвого супроводу визначено такі: лінгводидактичний («Українська мова за професійним спрямуванням», «Сучасна українська мова з практикумом», «Основи культури і техніки мовлення», «Основи риторики», «Публічне мовлення»); психолого-педагогічний («Психологія загальна та вікова з основами психодіагностики», «Психологія педагогічна», «Основи педагогіки зі вступом до спеціальності», «Дидактика», «Теорія та методика виховання», «Педагогічна майстерність») та методичний («Методика навчання української мови), завдяки яким відбувається зaкріплення мовних норм, удосконалення лексико-фрaзеологічної, грaмaтичної, орфоепічної тa орфогрaфічної правильності вживaння слів, їх форм, звуків, звукових комплексів, синтaксичних конструкцій відповідно до норм української літературної мови. 

У третьому розділі – «Експериментальна перевірка ефективності педагогічних умов та результативності моделі формування культури мовлення майбутніх учителів початкових класів у процесі професійної підготовки» презентовано структурно-функціональну модель формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи у процесі професійної підготовки та охарактеризовано результати її впровадження; експериментально доведено ефективність упровадження окреслених нами умов у фахову підготовку студентів. 
Структура моделі процесу формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи у професійній підготовці (рис. 1) охоплює функціонально-цільовий, теоретико-методологічний, проектувально-організаційний, діагностико-результативний блоки. 

Функціонально-цільовий убачали в забезпеченні формування культури мовлення шляхом уміння визначити мету, завдань як результатів, яких повинен досягти студент; діяльності, яку він зможе виконувати задля вивчення гуманітарних дисциплін. 
Теоретико-методологічний – передбачав реалізацію інтеграційного практико-орієнтованого спецкурсу «Культура мовленнєвого етикету педагога у вимірах сучасних вимог» і дисципліни гуманітарного циклу. Їхній зміст представлено розробленими модулями, які спрямовано на формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи в процесі їх професійної підготовки.


Рис. 1. Модель формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи у процесі професійної підготовки
Під час упровадження спецкурсу «Культура мовленнєвого етикету педагога у вимірах сучасних вимог» в якості основних форм і методів на практичних заняттях відібрано та використано низку технологій формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи в професійній підготовці: навчання у співпраці, ігрові технології, інформаційні, мультимедійні технології, технологія проектного навчання; активні навчальні лекції, рольові та ділові ігри, діалоги, навчальні дискусії, метод, case-study, творчі завдання, розв’язання педагогічних ситуацій і завдань методом мозкового штурму, методи самооцінки особистісних якостей і сформованості компетентностей на основі тестів, анкет, авторських методик.

На заняттях авторського спецкурсу застосовували технології «груп, що дзижчать» і «мозкового штурму»; рольові і ділові ігри: «Один день із життя вчителя початкової школи», «Пошук вигоди»; творчі завдання: «Педагогічний сінквейн», «Педагогічний диктант»; перегляд й аналіз роликів з виступом талановитих ораторів, коучів, педагогів; огляд наукової педагогічної періодики; виявлення основних проблем і тенденцій професійної педагогіки; публічні виступи з презентацією в PowerPoint.

Проектувально-організаційний – охоплював комплексне застосування інтерактивних технологій (проектного навчання, навчання в співпраці, ігрові, інформаційні мультимедійні), методів (рольові та ділові ігри, діалоги, навчальні дискусії, case-study, творчі завдання, рішення педагогічних ситуацій і завдань методом мозкового штурму, методи самооцінки особистісних якостей і сформованості культури мовлення на основі тестів, анкет, авторських методик, методу проектів), форм (лекція-семінар, лекція-дискусія, лекція із застосуванням зворотного зв’язку, інтерактивна лекція, конференції, праця в гурті, команді, самостійна робота) і засобів (аудіо-матеріали, навчальне кіно, наочні посібники, методичні розробки, глобальна мережа Інтернет), які дозволяли так організовувати освітній процес, що він сприяв формуванню особистості студента, здатного організувати свою майбутню педагогічну діяльність під час проходження педагогічних практик. Розглядали це як важливу умову успішного формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи під час професійної підготовки.
Діагностико-результативний блок складався зі структурних елементів (рис. 1) і зумовлював зворотні зв’язки викладача зі студентами та одержання інформації про рівень розвитку культури мовлення майбутніх учителів початкової школи у таких вимірах: високий, середній, низький.
Апробовано педагогічні умови формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи в професійній підготовці; укладено комплекс діагностичних засобів, діагностовано, узагальнено і проаналізовано початковий рівень сформованості культури мовлення майбутніх учителів початкової школи; впроваджено в навчальний процес спецкурс «Культура мовленнєвого етикету педагога у вимірах сучасних вимог» і модулі гуманітарних дисциплін; проведено повторну діагностику, узагальнено і проаналізовано результати порівняльного аналізу із початковими даними. 

Дослідно-експериментальну роботу з порушеної проблеми здійснювали впродовж 2015 – 2018 р.р. В експериментальній частині дослідження брали участь 445 студентів, з яких було створено дві групи: експериментальну (ЕГ) (n = 289 осіб) і контрольну (КГ) (n = 156 осіб); 37 викладачів названих вище ЗВО і 240 учителів початкових шкіл. 

На початковому етапі експериментальної роботи проаналізовано нормативні документи, навчальні програми гуманітарного циклу, освітні програми; проанкетовано вчителів початкових класів на основі розробленої авторської анкети; підібрано діагностичний інструментарій і методики; розроблено критерійні показники, а також відповідні для них діагностичні характеристики сформованості культури мовлення майбутніх учителів початкової школи в професійній підготовці. 

На констатувальному етапі експерименту було проанкетовано 240 учителів початкової школи міст Івано-Франківська, Сум, Кам’янець-Подільського, Чернівців, Вінниці, Хмельницького. Результати дослідження свідчать про те, що сучасний учитель початкової школи вирізняється такими характерними особливостями: здебільшого, – це представники жіночої статі (86,25%), віком від 31 до 40 років (24,17%) із вищою освітою (93,33%); педагогічною (56,67%) і технічною (23,33%) зі стажем роботи в початковій школі більш, ніж 10 років (34,17%).  

На підставі одержаних результатів виявили їхні професійно значущі якості; педагогічну спрямованість, педагогічні види діяльності. Надалі розглядали їх компонентами культури мовлення майбутніх учителів початкової школи.

Задля з’ясування початкового рівня її в експериментальній (ЕГ) і контрольній (КГ) групах виокремили такі елементи культури мовлення: мотиваційний, самоосвітній, організаційний, конструкторський, дослідницький, здоров’язберігаючий, поведінковий, комунікативний, інформаційний, креативний, рефлексійний, оцінковий; розробили інструментарій і методики оцінювання рівня сформованості культури мовлення майбутніх учителів початкової школи. Відповідно до елементів, було розроблено критерійні показники та діагностичні характеристики і на констатувальному етапі педагогічного експерименту було зафіксовано початковий рівень сформованості культури мовлення студентів-майбутніх учителів початкової школи в експериментальній (289 осіб) і контрольній (156 осіб) групах.

З’ясовано, що, здебільшого, для респондентів обох груп притаманні середні і низькі значення рівнів сформованості. 
Динаміка розвитку сформованості культури мовлення майбутніх учителів початкової школи в професійній підготовці студентів контрольної та експериментальної груп представлена в табл. 1.
Таблиця 1
Культура мовлення майбутніх учителів початкової школи (до і після формувального етапу експерименту у %)
	Рівні
	Експериментальна група

(n = 289 осіб)
	Контрольна група

(n = 156 осіб)

	
	Початок експерименту
	Завершення експерименту
	Початок експерименту
	Завершення експерименту

	
	Абс.
	% від загальної кількості
	Абс.
	% від загальної кількості
	Абс.
	% від загальної кількості
	Абс.
	% від загальної кількості

	Високий
	38
	13,15
	126
	43,60
	17
	10,9
	24
	15,38

	Середній
	129
	44,64
	90
	31,14
	75
	48,07
	78
	50,00

	Низький
	122
	42,21
	73
	25,26
	64
	41,03
	54
	34,62


Результати аналізу даних свідчать про якісне зростання рівнів сформованості культури мовлення майбутніх учителів початкової школи в ЕГ за рахунок уведення практико-орієнтованого спецкурсу «Культура мовленнєвого етикету педагога у вимірах сучасних вимог», дисциплін гуманітарного циклу, а також інтерактивних технологій фахової підготовки.

На завершальному етапі експериментальної роботи проведено порівняльний аналіз одержаних результатів, які свідчать про те, що в ЕГ значно зріс відсоток студентів високого рівня сформованості культури мовлення – 43,60 %; натомість, у КГ рівнева динаміка є незначною: високого рівня досягли 15,38 % студентів. Таким чином, на підставі позитивної динаміки процесу формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи доведено ефективність розроблених і апробованих у дослідженні педагогічних умов. 
ВИСНОВКИ

1. Встановлено, що на сучасному етапі розвитку національної системи освіти постають нові вимоги до мовної культури особистості. Це вимагає забезпечення ефективності суспільної комунікації, спілкування людей, їх соціальної взаємодії та розв’язання професійних завдань. Здатність особистості переконливо й досконало висловлювати свої думки обґрунтована в працях видатних мислителів минулого та активно вивчається на сучасному етапі. Сучасна теорія і практика культури мовлення стала предметом дослідження вчених у галузі психології, педагогіки, лінгвістики, лінгводидактики, культурології та філософії. Історія наукового осмислення проблем мовленнєвої культури особистості в українській науці є самобутньою, оскільки тривалий час розвивалася в складних умовах за відсутності власної держави та чужоземної політичної, економічної й духовної експансії. 
Доведено, що опанування мовною культурою учені розглядають проявом освіченості людини та дієвим чинником успішної міжособистісної взаємодії у соціумі. Відповідно, передумовою високої культури усного мовлення постає оволодіння знаннями її системи на звуковому, лексичному, граматичному та стилістичному рівнях, а критеріями оцінки – точність, логічність, ясність, виразність, чистота, стилістична вправність висловлювань, майстерність мовця у використанні літературних норм у слововжитку, граматичному оформленні мови, у вимові та наголошуванні.

2. З’ясовано, що формування мовної особистості відбувається в своєрідній системі координат, яку детермінує система цінностей, закладених народом, зразками соціальної поведінки його представників в інших полікультурних ситуаціях, особливостями сприйняття й моделювання картини світу. Визначено етапи становлення мовної особистості, які започатковуються у сенситивному періоді її формування. Дієвим з-поміж них обґрунтовано етап професійної підготовки в ЗВО під час навчання. 

Розглянуто мовну освіту як підґрунтя до формування пізнавально-творчої особистості з високим рівнем комунікативної компетентності. Увиразнено інноваційні підходи до професійної підготовки педагогів, які зумовлені завданнями перед сучасною початковою школою у руслі Нової української школи. 

Охарактеризовано і з’ясовано стан сформованості культури мовлення майбутніх учителів початкової школи у процесі їх професійної підготовки.

3. Доведено, що формування мовленнєвої культури майбутніх учителів початкових класів у процесі професійної підготовки відбувається завдяки забезпечення цілісного комплексу педагогічних умов: посилення внутрішньої позитивної мотивації до формування культури мовлення в руслі концепції студентоцентрованого підходу; опанування лінгвістичними, психологічними, педагогічними, філософськими, етичними та естетичними знаннями; застосування інформаційно-комунікаційних технологій у реалізації змісту мовної освіти; розвиток естетичної виразності мовлення; активізація комунікативно-мовленнєвого супроводу викладача в процесі формування культури мовлення студентів, що забезпечує їхню професійну готовність. 
Обґрунтовано, що посилення внутрішньої позитивної мотивації до формування культури мовлення в руслі концепції студентоцентрованого підходу відбувається завдяки активності усіх учасників процесу навчання. 
З’ясовано, що опанування знаннями з лінгвістики, психології, педагогіки, філософії, етики та естетики у процесі професійної підготовки майбутніх учителів є необхідною педагогічною умовою усвідомлення себе як мовної особистості.

Обґрунтовано доцільність застосування інформаційно-комунікаційних технологій у реалізації змісту мовної освіти студентів чинником оптимізації освітнього процесу закладів вищої педагогічної освіти загалом і формування культури мовлення майбутніх освітян зокрема. 
Встановлено, що комплексну реалізацію принципів розвитку естетичної виразності мовлення майбутніх учителів початкових класів оптимізують педагогічні умови мовної освіти майбутніх учителів. 

Доведено, що ефективність підготовки майбутніх учителів у закладах вищої педагогічної освіти забезпечують комплекс заходів щодо комунікативно-мовленнєвого супроводу процесу розвитку їх мовленнєвої обізнаності, що цілісно охоплює психолого-педагогічні, мовознавчі та фахові методичні дисципліни, які спрямовані на досягнення позитивного результату в означеному напрямі фахової підготовки. 
4. Презентовано модель процесу формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи під час їх професійної підготовки та охарактеризовано результати її впровадження. 
Одержані дані діагностування рівня сформованості культури мовлення майбутніх учителів початкової школи на прикінцевому етапі експериментальної роботи свідчать про їх якісне зростання в експериментальних групах – відсоток студентів високого рівня сформованості культури мовлення зріс до 43,60%; натомість у контрольній групі рівнева динаміка є незначною: високого рівня досягли 15,38% студентів. Таким чином, на підставі позитивної динаміки процесу формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи доведено ефективність розроблених і апробованих у дослідженні педагогічних умов.

Дисертаційна робота не вичерпує всіх аспектів порушеної проблеми. Перспективи подальших досліджень убачаємо у формуванні культури мовлення майбутніх учителів початкової школи шляхом використання інтерактивних технологій; творчому запозиченні доробку зарубіжних освітніх систем із досліджуваної проблеми.
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АНОТАЦІЇ

Стамбульська Т. І. Формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи у процесі професійної підготовки. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника». – Івано-Франківськ, 2018. 
Дисертація присвячена проблемі формуванню культури мовлення майбутніх учителів початкової школи в умовах професійної підготовки. 
У роботі обґрунтовано теоретико-методологічні основи формування культури мовлення студентів педагогічних закладів вищої освіти; охарактеризовано стан підготовки майбутніх учителів початкової школи у педагогічних ЗВО України у до формування культури мовлення; конкретизовано дефініції: культура мовлення, мовленнєва обізнаність, мовна особистість; покомпонентно охарактеризовано готовність майбутніх учителів початкової школи до формування культури мовлення у процесі професійної підготовки, охоплюючи вивчення психолого-педагогічних, мовознавчих, фахових методичних та гуманітарних дисциплін.

У дисертації теоретично обґрунтовано та експериментально доведено ефективність педагогічних умов забезпечення належної якості освітнього процесу педагогічних ЗВО з метою формування мовленнєвої культури майбутніх фахівців під час професійної підготовки.

Спроектовано модель формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи в професійній підготовці, яка складається з низки неподільних структурних блоків (функціонально-цільовий, теоретико-методологічний, проектувально-організаційний, діагностико-результативний).
Ключові слова: професійна підготовка, формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи, педагогічні умови, модель.
Стамбульская Т. И. Формирование культуры речи будущих учителей начальной школы в процессе профессиональной подготовки. – На правах рукописи.

Диссертация на получение научной степени кандидата педагогических наук из специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – ДВНЗ «Прикарпатский национальный университет имени Василия Стефаника». – Ивано-Франковск, 2018. 

Диссертация посвящена проблеме формированию культуры речи будущих учителей начальной школы в условиях профессиональной подготовки. 
В работе обоснованы теоретико-методологические основы формирования культуры речи студентов педагогических заведений высшего образования; охарактеризовано состояние подготовки будущих учителей начальной школы в педагогических ЗВО Украины в до формирования культуры речи; конкретизированы дефиниции: культура речи, речевая осведомленность, языковая личность; покомпонентно охарактеризована готовность будущих учителей начальной школы до формирования культуры речи в процессе профессиональной подготовки, охватывая изучение психолого-педагогические, языковедческих, профессиональных методических и гуманитарных дисциплин.

В диссертации теоретически обоснованно и иэкспериментально доказана эффективность педагогических условий обеспечения надлежащего качества образовательного процесса педагогических ЗВО с целью формирования речевой культуры будущих специалистов во время профессиональной подготовки.
Спроектирована модель формирования культуры речи будущих учителей начальной школы в профессиональной подготовке, которая состоит из ряда неделимых структурных блоков (функционально-целевой, теоретико- методологический, проектировочно-организационный, диагностико-результативний).
В диссертации определены компоненты, критерии, показатели и уровни готовности будущих учителей до формирования культуры речи младших школьников; разработано учебно-методическое обеспечение успешной реализации созданной модели та охарактеризованы результаты ее внедрения отмеченного процесса 

Ключевые слова: профессиональная подготовка, формирование культуры речи будущих учителей начальной школы, педагогические условия, модель.

Stambulska T. Speech culture formation of future primary school teachers in the professional training process. – The manuscript.

The thesis for getting a scientific degree of Candidate of Pedagogical Sciences on specialty 13.00.04 – Theory and Methods of Professional Education. – State Higher Educational Establishment «Vasyl Stefanyk Precarpathian National University». – Ivano-Frankivsk, 2018.
The thesis is devoted to the problem of speech culture formation of future primary school teachers in the conditions of professional training.

In thesis there were substantiated the theoretical and methodological foundations of speech culture formation of higher education institutions students; characterized the preparedness state of future primary school teachers in pedagogical higher educational institutions of Ukraine to speech culture formation; specified such definitions as speech culture, speech competence, speech personality; componentally characterized the readiness of future primary school teachers to speech culture formation in the process of professional training, including the study of psychological and pedagogical, linguistic, professional methodological and humanitarian disciplines.

In the dissertation there were theoretically observed and experimentally proved the pedagogical conditions effectiveness of providing proper educational process quality in pedagogical higher educational institutions aiming at speech culture forming of future specialists during professional training.

There was designed a model of speech culture formation of future primary school teachers in the conditions of professional training, which consists of a number of indivisible structural blocks (functional-purposive, theoretical-methodological, design-organizational, diagnostic-productive).

Key words: professional training, speech culture formation of future primary school teachers, pedagogical conditions, model.
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Оцінювання сформованості культури мовлення майбутніх учителів початкової школи





Компоненти:


- мотиваційно-ціннісний,


- когнітивно-пізнавальний,


- комунікативно-інформаційний,


-креативний,


-операційно-діяльнісний





Показники





Рівні формування: 


- низький;


- середній;


- високий





Технології діагностики





Результат: позитивна динамікам формування культури мовлення майбутніх учителів початкової школи 











Критерії


- мотиваційний;


- самоосвітній;


- організаційний;


- конструкторський;


- дослідницький;


- здоров’язберігаючий;


- поведінковий;


- комунікативний;


- інформаційний;


- креативний;


- рефлексійний;


- оцінковий














