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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. XXI сторіччя відзначається глобалізаційними зрушеннями в різних сферах життєдіяльності суспільства, зокрема, й у системі освіти в Україні, що задля забезпечення її якісно нового рівня обумовлює посилення уваги до професійної підготовки майбутніх учителів.

Особливої актуальності набувають питання піднесення рівня духовності суспільства – тривалого й багатовекторного процесу. Однією з умов підвищення його ефективності постає удосконалення змісту навчання та виховання в закладах освіти шляхом підготовки педагогів до використання системи засобів усебічного формування особистості. У їхній сукупності важливе місце належить церковним дзвонам і дзвонінням, які впродовж віків зумовлювали розвиток української культури загалом і музичної, зокрема. 

Актуальні аспекти порушеної проблеми відображено в Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ ст. (2002), Концепції художньо-естетичного виховання (2004), Білій книзі освіти України (2009), Національній стратегії розвитку освіти України на 2012–2021 роки, законах «Про вищу освіту» (2016), «Про освіту» (2017) та концепції «Нової української школи» (на період до 2029 року). У Законі України «Про освіту» наголошено на меті освіти, яка полягає у всебічному розвитку особистості – найвищої цінності суспільства, розвитку її талантів, вихованні моральних та естетичних цінностей, формуванні на їхній основі інтелектуального, творчого і культурного потенціалу народу. 
У контексті вирішення означеної проблеми актуальними розглядаємо праці дослідників, в яких розкрито різні аспекти підвищення ефективності професійної освіти вчителів, а саме: удосконалення їх професіограми (Г. Падалка, О. Рудницька, В. Сластьонін); формування професійної компетентності та готовності до самореалізації (Л. Беземчук, Л. Василевська-Скупа, В. Гриньова, С. Грозан, О. Дубасенюк, К. Кабриль, Н. Лисенко, В. Лозова, М. Михаськова, В. Орлов, Н. Сегеда, О. Щолокова та ін.); формування духовного потенціалу особистості (В. Марко, О. Олексюк) і педагогічної майстерності (Н. Гузій, І. Зязюн); розвитку творчості і готовності до творчої самореалізації учителів музичного мистецтва (О. Матвєєва, Г. Падалка, О. Ростовський, С. Сисоєва та ін.); підвищення професійно-педагогічної готовності майбутніх педагогів-музикантів (Н. Гуральник, А. Козир, Н. Мозгальова, Т. Смирнова, А. Троцко, Л. Хомич, В. Черкасов); розвитку поліхудожньої компетентності (О. Боблієнко, О. Бузова, Т. Дорошенко, Л. Масол, Т. Рейзенкінд, Г. Шевченко, Б. Юсов); формування ціннісних орієнтацій майбутніх учителів музики (В. Дряпіка, П. Коваль, В. Лаппо, Н. Свещинська, Н. Тарарак, Ю. Шайгородський та ін.).

Вивченню етнопедагогічних надбань, технологій їхнього впровадження у зміст освіти майбутніх педагогів сприяла діяльність науково-методичного центру «Українська етнопедагогіка і народознавство НАПН України і ДВНЗ «Прикарпатський національний університет ім. В. Стефаника», який діяв упродовж 1993–2012 рр. Відтак, ученими було окреслено низку шляхів формування художньо-естетичної культури школярів засобами народознавства.

Сучасні науковці досліджують дзвонарство у руслі української гуманітаристики – кампанології (від. італ. сampana – дзвін), окреслюючи його значення загалом, оздоровчий вплив музики дзвонів (дзвонотерапія) і звичаїв дзвонінь, їхні функції в житті людей у різних педагогічних аспектах, зокрема. Науковцями розроблено й обґрунтовано психолого-педагогічні основи кампанології (С. Дем’янчук, Л. Ковальчук, С. Литвин-Кіндратюк, М. Чепіга, С. Чепіга та ін.); актуалізовано шляхи підготовки майбутніх педагогів до поінформування дітей дошкільного віку про дзвони та їхню музику (Б. Кіндратюк), а також школярів основної школи (Л. Московчук). Ідеї духовного виховання учнів засобами музики дзвонів у руслі проблем української етнопедагогіки обґрунтовано у працях Б. Кіндратюка, виховне значення дзвонінь представлено у дослідженнях Ю. Пухначова, розвиток дзвонарства в окремих регіонах України різнобічно вивчає Г. Марчук. Поліхудожній аспект дзвонарства у навчальних курсах музично-історичної спрямованості окреслила О. Бузова. Зокрема, вчена визначила місце і функції дзвонарства в історії культури шляхом розкриття потенційних можливостей феномена музики дзвонів, обґрунтувала сутнісні зв’язки дзвонарства з різними видами мистецтва.
Недостатній рівень компетентності вчителів музичного мистецтва щодо дієвого використання виховного потенціалу дзвонарства обумовлено об’єктивними і суб’єктивними причинами, оскільки все ще відсутні обґрунтовані педагогічні засади їхньої підготовки, зокрема, і до роботи з учнями підліткового віку. 

Відтак, виявлено суперечності між:

– суспільним замовленням на формування готовності педагога до всебічного виховання підлітків та подолання деструктивних впливів факторів навколишнього середовища на них і традиційними підходами до фахової підготовки майбутнього вчителя музичного мистецтва; 

– потребою в оновленні змісту шкільної мистецької освіти на засадах інноваційного полімистецького підходу й недостатньою спрямованістю процесу підготовки студентів-музикантів у закладах вищої педагогічної освіти на використання кампанологічних матеріалів; 

– визнанням виховного й оздоровчого потенціалу засобів дзвонарства та їхнім недостатнім використанням у формуванні компетентності майбутнього вчителя музичного мистецтва щодо їхнього впровадження у виховання підлітків; 

– потребами педагога у використанні засобів дзвонарства задля виховання школярів підліткового віку та відсутністю методичного забезпечення процесу їхньої підготовки у закладах вищої педагогічної освіти до означеного виду діяльності.

Актуальність проблеми, її недостатня дослідженість і важливе значення в умовах зростання вимог соціуму до рівня професійної компетентності майбутнього вчителя музичного мистецтва зумовили вибір теми дисертації: «Підготовка майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в рамках теми наукових досліджень кафедри методики музичного виховання та диригування Навчально-наукового інституту мистецтв ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» «Актуальні питання культурології: теорія та історія культури» (державний реєстраційний № 0117U004571), а також у руслі дослідження теми «Історія та джерела дзвонарської культури України» Центру дослідження дзвонарства при ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (державний реєстраційний № 01080011202). Тема дисертації затверджена Вченою радою ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (протокол № 2 від 30.09.2008 р.; уточнена (протокол № 4 від 24.04.2018 р.,) та узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 8 від 15.12. 2015 р.).

Мета дослідження – розробити, науково обґрунтувати й експериментально перевірити структурно-функціональну модель підготовки майбутніх педагогів-музикантів до виховання підлітків засобами дзвонарства.
Завдання дослідження:
1. Проаналізувати стан дослідження проблеми наукового пошуку.
2. Розкрити сутнісну характеристику базових понять теорії і практики використання дзвонарства в підготовці майбутніх учителів музичного мистецтва.

3. Виокремити та обґрунтувати організаційно-педагогічні умови забезпечення процесу підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства.
4. Довести ефективність структурно-функціональної моделі організації підготовки майбутніх педагогів-музикантів до використання дзвонарства у вихованні підлітків.
5. Розробити й експериментально перевірити методичний супровід реалізації означеного процесу в діяльності закладів вищої педагогічної освіти України.

Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання підлітків.

Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови забезпечення ефективної підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва у закладах вищої педагогічної освіти України до використання дзвонарства у вихованні підлітків.

Для вирішення поставлених завдань використовували такі методи дослідження:

– теоретичного пошуку: аналіз філософських, психолого-педагогічних, науково-методичних та мистецтвознавчих джерел із питань дослідження, що дало можливість виконати порівняльний аналіз загальних теоретичних питань і понятійного апарату зазначеної проблеми; ознайомлення з нормативними актами і державними документами з питань удосконалення системи освіти, аналіз навчальних програм і планів з метою виявлення реальної підготовки студентів закладів вищої освіти; метод наукового моделювання для створення структурно-функціональної моделі підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства;

– емпіричні: діагностичні (анкетування, інтерв’ювання, бесіда, тести) соціометричні, прогностичні (метод експертних оцінок, узагальнення незалежних оцінок і незалежних характеристик); 

– методи математичної статистики з використанням комп’ютерних технологій для опрацювання емпіричних даних, а також обчислення статистичних показників задля доведення ефективності процесу формування готовності майбутніх учителів музичного мистецтва до використання педагогічного потенціалу засобів дзвонарства у роботі з підлітками.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять основні концептуальні положення «Нової української школи», Закону України «Про вищу освіту»; теорії сучасної філософії освіти (В. Андрущенко, В. Кремень, Н. Ничкало та ін.); гуманістичний (Г. Васянович, М. Євтух, О. Савченко, З. Карпенко, Л. Новикова, В. Сухомлинський та ін.) та особистісно орієнтований підходи до професійного становлення майбутніх фахівців (І. Бех, Н. Бібік, Н. Волкова, І. Зязюн, А. Коробченко, та ін.).

Експериментальна база дослідження. Експериментальну роботу проведено в Кременецькій обласній гуманітарно-педагогічній академії ім. Тараса Шевченка, ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», Рівненському державному гуманітарному університеті, Чернівецькому національному університеті імені Юрія Федьковича, Полтавському національному педагогічному університеті імені В. Г. Короленка та Східноєвропейському національному університеті імені Лесі Українки (м. Луцьк). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що уперше:

– з’ясовано стан дослідження порушеної проблеми в психолого-педагогічній теорії і практиці, обґрунтовано теоретичні засади та систематизовано концептуальні підходи до підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства;

– визначено й охарактеризовано сутність ключових дефініцій дослідження: «підготовка майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства», «засоби дзвонарства» і «педагогіка дзвонарства»; 

– уточнено сутність змісту поняття «підготовка майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства»;

– розроблено структурно-функціональну модель процесу підготовки майбутніх педагогів-музикантів до виховання підлітків засобами дзвонарства; визначено покомпонентну структуру готовності майбутніх учителів музичного мистецтва означеного напряму (мотиваційний, когнітивний, операційний, рефлексивний), критерії (ціннісно-мотиваційний, когнітивно-змістовий, операційно-діяльнісний, рефлексивно-оцінювальний), показники та рівні (високий – творчий, середній – конструктивний, низький – репродуктивний);
– обґрунтовано й експериментально перевірено організаційно-педагогічні умови, які сприяють ефективності процесу підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до використання педагогічного потенціалу дзвонарства у професійній діяльності.

Подальшого розвитку набули положення щодо удосконалення організаційних форм і методів підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до використання педагогічного потенціалу дзвонарства в процесі їх професійної підготовки у закладах вищої педагогічної освіти. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробленому та впровадженому в освітній процес закладів вищої педагогічної освіти авторського навчального спецкурсу «Педагогічний потенціал дзвонарства у вихованні школярів», методичного супроводу лекційних і практичних занять, комплексу завдань і тестів; тематики самостійної науково-дослідної роботи й педагогічної практики задля сприяння підвищенню рівня компетентності студентів у царині дзвонарства, а також методичних рекомендацій щодо використання педагогічного потенціалу дзвонарства у виховній роботі з підлітками. 
Результати дисертаційної роботи впроваджено у практику підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва Кременецької обласної гуманітарно-педагогічної академії імені Тараса Шевченка (акт про впровадження № 05-16/95 від 08.02.2018 р.), ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника (акт про впровадження № 05-16/95 від 29.03.2018 р.), Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки (м. Луцьк) (акт про впровадження № 03-28/02/1044 від 13.04.2018 р.), Рівненського державного гуманітарного університету (акт про впровадження № 54-01-12 від 10.05.2018 р.), Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (акт про впровадження № 17/17-1523 від 05.06.2018 р.) та Полтавського національного педагогічного університету ім. В. Г. Короленка (довідка про впровадження №1884/01-60/16 від 07.06.2018 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та методичні положення, висновки і результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри гри на музичних інструментах та вокально-хорових дисциплін Кременецької обласної гуманітарно-педагогічної академії ім. Тараса Шевченка (2010–2017), кафедрі методики музичного виховання та диригування і кафедрі теорії та методики дошкільної і спеціальної освіти ДВНЗ «Прикарпатський національний університет ім. В. Стефаника» (2011–2018); апробовані на науково-практичних конференціях і семінарах різного рівня. Міжнародні: «Історія релігій в Україні» (Львів, 2009; 2010), «Дзвони в історії і культурі народів світу» (Луцьк, 2008; 2017), «Інновації у вищій освіті: проблеми та перспективи» (Кременець, 2010), ХІV Міжнародні педагогічно-мистецькі читання пам’яті професора О.П. Рудницької «Педагогічна майстерність як система професійних і мистецьких компетентностей» (Київ, 2017), «Роль освіти у сталому розвитку Гірського регіону» (Івано-Франківськ, 2017); всеукраїнські: «Проблема якості виховання і навчання у системі безперервної освіти» (Івано-Франківськ, 2008), «Формування культури родинного виховання: проблеми і перспективи» (Івано-Франківськ, 2008), «З’їзд європейських монархів у Луцьку в 1429 р.» (Луцьк, 2009), «Етновиховний простір сучасних закладів освіти в умовах глобалізації: стан і перспективи» (Івано-Франківськ, 2010), «Актуальні питання культурології» (Рівне, 2010), «Актуальні проблеми підготовки сучасного вчителя» (Умань, 2012); вузівські: «Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми» (Київ–Вінниця, 2012), «Актуальні проблеми гуманітарної освіти» (Кременець, 2016; 2017), у збірниках наукових праць, науково-методичних журналах: «Нова педагогічна думка» (Рівне, 2011), «Наукові записки Бердянського державного педагогічного університету» (Бердянськ, 2016), «Sciense and Education а New Dimension Pedagogy and Psychology» (Будапешт, 2017), «Мистецтво та освіта» (Київ, 2017), «Інноваційна педагогіка» (м. Одеса, 2018).

Публікації. Основний зміст і результати дисертаційної роботи оприлюднено в 20 одноосібних публікаціях. Із них: 9 – у наукових фахових виданнях України; 1 – у зарубіжному виданні; 8 – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій різного рівня, 2 статті у співавторстві, 1 – методичні рекомендації й 1 навчально-методичний посібник.
Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел (260 найменувань, з яких 10 іноземною мовою). Загальний обсяг дисертації – 288 сторінок, з них основного тексту – 179 сторінок. Робота містить 6 діаграм, 13 таблиць, 7 рисунків.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи її дослідження; зв’язок із науковими програмами і планами, розкрито наукову новизну, теоретичну й практичну значущість, подано відомості про апробацію та впровадження результатів дослідження в практичну діяльність закладів вищої педагогічної освіти.
У першому розділі – «Теоретико-методологічні засади підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства» – розглянуто проблему підготовки студентів-музикантів до виховання учнів підліткового віку засобами дзвонарства та вперше охарактеризовано поняття готовності і виокремлено її структурні компоненти. 

Підготовку майбутніх фахівців розглянуто у контексті загальнофілософського, загальнонаукового та конкретнонаукового підходів, що зумовлено поліаспектністю професійної діяльності учителя музичного мистецтва, а також увиразнено низку інших підходів (особистісно орієнтований, культурологічний, діяльнісний, системний, компетентнісний, синергетичний, аксіологічний і етнопедагогічний).
Результати аналізу наукової літератури (О. Бузова, Т. Борисенко, Є. Задубовська, Б. Кіндратюк, С. Литвин-Кіндратюк, О. Ковальчук, Л. Московчук, М. Чепіга, С. Чепіга, М. Юдкін-Ріпун та ін.) свідчать про те, що сучасні науковці активізували дослідження щодо впливу дзвонарського мистецтва на особистість і виокремили напрями використання його педагогічного потенціалу у процесі всебічного виховання підлітків – морально-духовний, поліхудожній, мистецько-естетичний і валеологічний.
У розділі вперше обґрунтовано зміст поняття «педагогіка дзвонарства» й наведено його авторське визначення: це освітньо-виховні можливості складових дзвонарської культури, її структурної моделі (відливання дзвонів, виготовлення бил, клепал, будівництво споруд для них, збереження та розповсюдження дзвонів, функціонування дзвонарства в суспільно-побутовій, церковно-сакральній і народно-обрядовій сферах, підготовка дзвонарів і мистецтво творення ними дзвонарських композицій, відображення дзвонарства в народній культурі, красному письменстві, візуальних видах мистецтва та музиці), що сприятиме формуванню ціннісних орієнтацій особистості.
Виокремлено педагогічні засоби дзвонарства. Серед них: виховний потенціал різних канонічних дзвонарських композицій, їхня музично-естетична значущість; функції світських (биття на сполох, повідомлення про віче, відзначення плинності часу годинниковими дзвонами) і церковних дзвонінь (благовіст, дводзвін, тридзвін, передзвін, похоронне дзвоніння та ін.); привабливість феномена звучання дзвона як музичного інструмента з групи ідіофонів, його мистецька цінність; майстерне творення дзвонарем різних музичних композицій; краса й довершеність архітектури дзвіниць як унікальних пленерних музичних споруд із самобутньою архітектурою в різних регіонах України; народні традиції плекання шанобливого ставлення підростаючих поколінь до складових дзвонарства. Їхнє застосування реалізується шляхом використання різних способів взаємодії майбутнього вчителя музичного мистецтва зі школярами підліткового віку у формі класно-урочної, позакласної та позашкільної діяльності. 
Особливе значення у педагогічній майстерності вчителя посідає його компетентність і залучення школярів до розуміння семантики церковних і світських дзвонінь, які імітують композитори в музиці. Визначено, що в процесі виховання засобами дзвонарства значно ефективніше відбувається всебічний розвиток підлітка, зокрема і формування покоління людей, здатних оберігати й примножувати цінності української культури. Виховання засобами дзвонарства обґрунтовано як цілеспрямований процес, покликаний забезпечувати морально-духовний, поліхудожній, мистецько-естетичний, фізично-оздоровчий розвиток зростаючої особистості, формування її поглядів, переконань і ціннісних орієнтацій.
Визначено притаманні для підлітків прагнення одержувати з різних видів мистецтва відгуки на індивідуальні потреби та відчуття емоційної спорідненості; самостійної спрямованості на пошуки нових знань про свій край, державу, її історію та культуру під час екскурсій, поїздок на виставки, відвідування музеїв, занять у різних гуртках тощо. Психологічні особливості учнів підліткового віку (Г. Балл, І. Бех, Л. Долинська, Б. Кобзар, С. Савченко, А. Самойлова, О. Скрипченко, О. Шарапова та ін.) стали основою для доведення доцільності застосування у виховному процесі засобів дзвонарства, зокрема, їхньої поліхудожньої, естетичної та оздоровчої функцій. Обґрунтовано особливості діяльності педагогів-музикантів із організації процесу виховання учнів означеного віку і сформульовано визначення поняття «підготовка майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства» – це складне інтегроване особистісне утворення, для якого притаманні сформованість стійких мотивів та інтересу до вивчення дзвонарства; усвідомлення його педагогічного потенціалу й здатності до успішного використання в роботі з підлітками; система фахових, психолого-педагогічних, методичних та спеціальних знань, сформовані уміння і навички застосування засобів дзвонарства в різних виховних ситуаціях.

Увиразнено низку негативних проявів у ставленні підлітків до навчання і виховання (аморфний інтерес, нестійкі зацікавлення надбаннями української культури, її особливостями і ментальністю українців; несформованість почуттів обов’язку та відповідальності; нестабільність у засвоєнні соціальних норм і пізнанні загальнокультурних цінностей тощо). Підлітковий вік учені (Л. Вольнова, Т. Дуткевич, А. Капська, С. Немченко, Т. Перепелиця та ін.) традиційно розглядають як найважчий у вихованні. З’ясовано, що під негативним впливом низки суспільно-середовищних факторів у школярів підліткового віку формуються спотворені уявлення про загальнолюдські цінності, спостерігається відсутність моральних норм і обмежень, розвивається суперечливе ставлення до навколишньої дійсності, формується девіантна поведінка тощо. Водночас виявлено зацікавлення учнів пізнанням дзвонарської культури в її різних іпостасях, їхні прагнення дізнатися історію виникнення дзвонів, способів їхнього поширення. 
У розділі доведено, що порушений аспект підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до використання педагогічного потенціалу складових дзвонарської культури у вихованні підлітків все ще є практично недослідженим. Натомість його використання покликане забезпечити усвідомлення дзвонарства, яке функціонує не відокремлено, а у взаємодії з іншими видами мистецтва. 
У другому розділі – «Методичні основи підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до використання педагогічного потенціалу дзвонарства у вихованні підлітків» – обґрунтовано структуру поняття «підготовка майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства», компоненти готовності, а також виокремлено критерії, показники та її рівні, продіагностовано стан готовності майбутніх учителів до означеної діяльності (констатувальний етап); описано модель і організаційно-педагогічні умови ефективної реалізації означеного процесу. Він, згідно з припущенням, буде ефективним за дотримання низки умов, а саме: визначення педагогічного потенціалу засобів дзвонарства як вагомої складової у змісті професійної підготовки педагогів; розробки і теоретичного обґрунтування передумов формування фахової компетентності майбутніх учителів; упровадження моделі комплексного використання педагогічного потенціалу дзвонарського мистецтва у зміст професійної підготовки вчителів.

Узагальнюючи наукові погляди учених (Л. Масол, О. Олексюк, В. Орлов, О. Отич, Г. Падалка, Т. Рейзенкінд, О. Рудницька та ін.) дійшли до висновку про те, що готовність майбутніх учителів музичного мистецтва до професійної діяльності дослідники визначають як сформоване ставлення особистості до майбутньої професії та її прагнення до самореалізації, наявними знаннями, уміннями та практичними навичками. Відтак, нами сформульовано авторське визначення готовності. Це утворення, що охоплює її мотиваційний, когнітивний, операційний та рефлексивний компоненти і якому притаманні сформованість інтересу й стійких мотивів до вивчення дзвонарського мистецтва; усвідомлення його педагогічного потенціалу та здатність до успішного використання в роботі з підлітками; система фахових, психолого-педагогічних, методичних і спеціальних знань, умінь та навичок застосування засобів дзвонарства у різних виховних ситуаціях.
У розділі описано структурні компоненти означеної готовності, а саме: мотиваційний (стійкий інтерес і мотивація до вивчення дзвонарства); когнітивний (комплекс знань про особливості застосування засобів дзвонарства у вихованні підлітків); операційний (сформовані уміння застосовувати педагогічний потенціал засобів дзвонарства у професійній діяльності) та рефлексивний (рефлексія на самовдосконалення, оцінка рівня необхідних дзвонознавчих компетентностей).

Визначено критерії готовності майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства (теоретична, практична та особистісна складові): ціннісно-мотиваційний (наявність мотивів, потреб, інтересів і настанов, які спонукають майбутніх учителів музичного мистецтва до використання педагогічного потенціалу засобів дзвонарства у вихованні підлітків); когнітивно-змістовий (система теоретичних і методичних знань про сутність і особливості використання педагогіки дзвонарства у професійній діяльності, психолого-педагогічні знання про вікові особливості підлітків); операційно-діяльнісний (професійні уміння і навички ефективного використання педагогічного потенціалу засобів дзвонарства у фаховій діяльності, уміння вибрати оптимальні форми, методи і засоби його використання); рефлексивно-оцінювальний (уміння аналізувати й оцінювати рівень необхідних дзвонознавчих знань, сформованих умінь і навичок, а також здатність до безперервного професійно-педагогічного самовдосконалення).

На основі показників, у яких відображено якість засвоєних знань, усвідомленість їхнього сприйняття та вміння застосувати у практичній діяльності виокремлено високий (творчий), середній (конструктивний) та низький (репродуктивний) рівні готовності і з’ясовано, що на високому рівні перебувало 6 % осіб, на середньому – 44 % осіб і на низькому – 50 % осіб. Загалом це свідчить про необхідність увиразнення й забезпечення низки організаційно-педагогічних умов задля їх якісної мінливості у майбутніх педагогів-музикантів щодо виховання підлітків засобами дзвонарства.
Розроблено й обґрунтовано авторську структурно-функціональну модель процесу підготовки майбутніх педагогів-музикантів до виховання підлітків засобами дзвонарства (рис.1). Вона охоплює низку блоків, а саме: а) методологічно-цільовий (соціальне замовлення, мета, завдання, принципи професійної підготовки, науково-методологічні підходи) б) змістово-процесуальний (організація досліджуваного процесу, комплекс форм, методів і засобів підготовки, знання, уміння, навички та професійно значущі якості майбутнього педагога-музиканта); в) результативно-оцінювальний (структурні компоненти готовності, критерії та рівні засвоєння знань, умінь і навичок, необхідних для реалізації завдань виховання засобами дзвонарства, є результатом рівня сформованості дзвонознавчих компетентностей). 

Упровадження структурно-функціональної моделі здійснювали у три етапи: мотиваційно-ціннісний, процесуально-операційний і творчо-синтезуючий. 


На першому – мотиваційно-ціннісному – формували позитивну внутрішню мотивацію студентів до ознайомлення із дзвонарською культурою, ціннісного ставлення до неї в процесі вивчення низки дисциплін: «Історія України», «Історія української культури», «Мистецьке краєзнавство», а також у самостійній і позааудиторній роботі. На цьому етапі розроблено змістові доповнення до названих вище дисциплін на аудиторних заняттях – лекції, семінари, практичні заняття, написання рефератів, виступи із доповідями, проблемні дискусії; з-поміж позааудиторних – екскурсії, перегляди фільмів, участь у клубах за інтересами.

Другий – процесуально-операційний – передбачав упровадження навчально-методичного комплексу – спецкурсу «Педагогічний потенціал дзвонарства у вихованні школярів» і методичних рекомендацій. Його мету вбачали в донесенні студентам теоретичних знань про педагогічний потенціал дзвонарства, ознайомленні їх із особливостями його застосування задля всебічного виховання підлітків. У процесі вивчення методики музичного виховання, хорознавства, історії української та зарубіжної музики, теорії та методики викладання дитячого музичного фольклору в ЗОШ майбутні вчителі музичного мистецтва набували навичок оцінювання поліхудожнього потенціалу засобів дзвонарського мистецтва та усвідомленого вибору методів, форм і прийомів їх використання у вихованні підлітків. 

Під час навчання у формі лекційних, семінарських, практичних занять студенти виконували творчі завдання і різні дидактичні вправи, що сприяло набуттю ними спеціальних (дзвонознавчих) компетентностей для майбутньої роботи з учнями. Пошукові, дослідницькі та проблемні методи реалізовували в процесі виконання науково-дослідних завдань і курсових робіт задля розвитку дослідницьких умінь студентів.

Третій етап – творчо-синтезуючий – здійснювали у процесі проходження навчально-педагогічної та переддипломної практики. Вона сприяла реалізації набутих знань, умінь і навичок, збагаченню педагогічного досвіду організації навально-виховної роботи (використання на уроках музичного мистецтва, інтегрованого предмету «Мистецтво») у позакласній і позашкільній роботі, осмисленню особливостей професійної діяльності та аналізу її результатів.

Студенти мали можливість перевірити знання та уміння, критично їх оцінити й усвідомити недоліки, зрозуміти специфіку використання педагогічних засобів дзвонарства у навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи. У позакласних виховних заходах, годинах класного керівника вони застосовували їх у формі тематичних вечорів, брейн-рингів, КВК, гуртків, екскурсій, краєзнавчих подорожей тощо.

У розділі описано створені організаційно-педагогічні умови задля ефективної реалізації структурно-функціональної моделі: а) спрямування освітнього процесу на формування дзвонознавчих компетенцій студентів (уведення інноваційних коректив у навчальні плани та робочі програми; спецкурсу «Педагогічний потенціал дзвонарства у вихованні школярів», змістових доповнень до навчальних предметів загального й професійного циклів); системи дидактичних завдань для набуття дзвонознавчих компетенцій на заняттях методико-практичного циклу); б) розвиток науково-методичної компетентності викладачів щодо навчання студентів використовувати засоби дзвонарства у вихованні підлітків (розробка методичних рекомендацій і інструктивно-методичних матеріалів до семінарських і практичних занять та організації їх самостійної роботи; самоосвіта і самопідготовка професорсько-викладацького складу; в) стимулювання внутрішньої позитивної мотивації майбутніх учителів музичного мистецтва до вивчення дзвонарства та використання його засобів у професійній діяльності (залучення до пізнавально-пошукової діяльності; стимулювання пізнавального інтересу до дзвонарства за допомогою екскурсійної роботи, експедиційно-польового збору матеріалів про дзвонарство свого регіону; виготовлення фотомонтажів, слайдокомпозицій, відеоматеріалів; презентації розроблених проектів; наповнення етнокультурним змістом дзвонарської тематики масових, групових та індивідуальних форм позааудиторної роботи).

У третьому розділі – «Експериментальна перевірка ефективності структурно-функціональної моделі процесу підготовки майбутніх педагогів-музикантів до виховання підлітків засобами дзвонарства» – охарактеризовано особливості організації й методику проведення педагогічного експерименту, здійснено вивчення результатів дослідження.
На констатувальному етапі експерименту залучено 364 студенти закладів вищої педагогічної освіти, які представлено у вступі.
Експериментальну роботу здійснювали поетапно впродовж 2009–2018 рр. На першому етапі (2009–2010 рр.) – теоретико-аналітичному – проаналізовано філософську, мистецтвознавчу, психологічну та педагогічну літературу з досліджуваної проблеми; вивчено робочі навчальні плани і навчально-методичне забезпечення підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва. Уточнено сутність і структуру поняття «підготовка майбутнього вчителя музичного мистецтва до виховання підлітків», узагальнено передовий педагогічний досвід в означеній сфері; розроблено програму і визначено методи експериментальної роботи. 

На констатувальному етапі (2010–2012 рр.) з’ясовано складові і вихідний рівень готовності студентів до виховання підлітків засобами дзвонарства; визначено основні критерії та показники сформованості дзвонознавчих компетентностей майбутніх учителів за мотиваційним, когнітивним, операційним і рефлексивним компонентами. За результатами аналізу констатувального дослідження встановлено, що більшість студентів перебували на низькому та середньому рівнях готовності, що обумовило потребу у створенні організаційно-педагогічних умов покращення їхньої підготовки. Відтак, їх визначено й обґрунтовано, а також розроблено структурно-функціональну модель і методику професійної підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства. 
Третій – формувальний – етап (2013–2016 рр.) полягав у впровадженні в освітній процес комплексної експериментальної програми підготовки майбутніх педагогів-музикантів. Структурно-функціональну модель реалізували шляхом змістових доповнень навчальних предметів загального та професійного циклів означеної підготовки, а саме: «Історія України», «Історія української культури», «Історія української та зарубіжної музики», «Історія сучасної української музики», «Українська художня культура», «Мистецьке краєзнавство», «Хоровий клас», «Хорознавство», «Методика музичного виховання», «Теорія та методика викладання дитячого музичного фольклору в ЗОШ», «Оркестровий клас», а також через спецкурс «Педагогічний потенціал дзвонарства у вихованні школярів». У створених експериментальних групах авторську методику реалізовували у традиційних (лекції, семінари, практичні) і нетрадиційних (лекції-візуалізації, відео-лекції, ділові ігри, прес-конференції, навчальні екскурсії) формах навчання. За традиційною програмою навчали студентів контрольних груп. Наприкінці формувального етапу проведено повторне анкетування, бесіди, спостереження, контрольні завдання, тести, а також проаналізовано навчальні досягнення майбутніх учителів під час аудиторної діяльності та практики. 
На четвертому – контрольно-узагальнюючому – етапі (2017–2018 рр.) за допомогою методів математичної статистики перевірено ефективність організаційно-педагогічних умов та експериментальної моделі процесу підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства; опрацьовано одержані дані, їх узагальнено і проаналізовано, а також сформульовано висновки.
Задля об’єктивної оцінки результатів впровадження експериментальної методики на формувальному етапі створено контрольну (КГ) та експериментальну (ЕГ) групи. Після його завершення методом порівняльного аналізу з’ясовано рівні готовності майбутніх педагогів-музикантів (контрольна та експериментальна групи) до виховання підлітків засобами дзвонарства за визначеними критеріями (табл.1).
Таблиця 1

Готовність майбутніх педагогів-музикантів до застосування дзвонарства у вихованні підлітків (контрольні (КГ) та експериментальні (ЕГ) групи у %)

	Критерії
	Рівні
	На початку експерименту
	Динаміка
	Після експерименту
	Динаміка

	
	
	КГ%
	ЕГ%
	
	КГ%
	ЕГ%
	

	Ціннісно-мотиваційний
	високий 
	8
	9
	+1
	10
	26
	+16

	
	середній
	43
	44
	+1
	44
	64
	+20

	
	низький
	48
	47
	-1
	46
	10
	-36

	Когнітивно-змістовий
	високий
	1
	6
	+5
	1
	22
	+21

	
	середній
	42
	43
	+1
	42
	64
	+22

	
	низький
	57
	51
	-6
	57
	14
	-43

	Операційно-діяльнісний
	високий
	4
	4
	0
	6
	24
	+18

	
	середній
	41
	43
	+2
	44
	62
	+18

	
	низький
	55
	53
	-2
	50
	14
	-36

	Рефлексивно-оцінювальний
	високий
	3
	4
	+1
	3
	23
	+20

	
	середній
	42
	45
	+2
	45
	67
	+22

	
	низький
	56
	53
	-3
	52
	10
	-42

	За всіма критеріями
	високий
	4
	5,2
	+1,2
	5
	23,8
	+18,8

	
	середній
	42
	43,8
	+1,8
	43,8
	64,2
	+20,4

	
	низький
	54
	51
	-3
	51,2
	12
	-39,2


Одержані дані засвідчили позитивні кількісні і якісні зрушення в усіх рівнях готовності студентів ЕГ, а саме: на високому рівні перебувало 23,8 % осіб (проти 5,2 % осіб на початку експерименту); на середньому – 64,2 % осіб (проти 43,8 % осіб); на низькому 12 % осіб (проти 51 % осіб).

Для доведення об’єктивної доказовості припущення методами математичної статистики зроблено розрахунки одержаних даних за допомогою φ* – критерія кутового перетворення Фішера.
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Відповідно, доведено вірогідність одержаних результатів. Позитивна динаміка мінливості рівнів готовності студентів ЕГ за усіма критеріями свідчить про ефективність запропонованих організаційно-педагогічних умов підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства, а також доведено доцільність впровадження структурно-функціональної моделі в процес означеної підготовки. На цій підстави доходимо висновку про те, що мети дослідження досягнуто.

ВИСНОВКИ

У дисертації теоретично узагальнено та практично вирішено актуальну проблему підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства. Одержані результати дозволяють сформулювати такі загальні висновки:
1. На підставі результатів аналізу сучасної філософської, мистецтвознавчої і психолого-педагогічної літератури уперше комплексно розглянуто процес професійної підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства. Встановлено, що проблема підготовки майбутніх педагогів-музикантів до означеної діяльності недостатньо ґрунтовно висвітлена у наукових дослідженнях. Розглянуто виховання підлітків як актуальне завдання і виокремлено низку сучасних проблем, які потребують вирішення: аморфний інтерес, нестійкі зацікавлення надбаннями української культури, її особливостями і ментальністю українців; несформованість почуттів обов’язку, відповідальності; нестабільність у засвоєнні соціальних норм і пізнанні загальнокультурних цінностей тощо. Окреслено типові утруднення педагогів-музикантів щодо використання взірців дзвонарського мистецтва у вихованні школярів. Визначено й обґрунтовано доцільність підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства, яка виявляється в прагненні студентів до різносторонньої освіченості, самоосвіти, саморозвитку, формуванні дослідницької позиції у професійній діяльності та використанні в роботі з підлітками інноваційних технологій. 

2. Охарактеризовано сутність основних понять порушеної проблеми наукового пошуку і визначено професійну підготовку майбутніх учителів музичного мистецтва як процес формування загальних і спеціальних фахових компетентностей, необхідних для педагогічної діяльності в закладах загальної середньої освіти. З’ясовано, що наука кампанологія вивчає різні аспекти побутування дзвонів – від їхнього виготовлення та функціонування до відображення в народній культурі, творчості майстрів візуальних мистецтв, письменників і композиторів. Увиразнено дзвонарство, дзвонарську культуру, дзвонарське мистецтво як синоніми кампанології, а майстерне виконання дзвонарських композицій (церковних чи світських дзвонінь) представлено як мистецтво дзвоніння. 
Обґрунтовано освітньо-виховні можливості складових дзвонарської культури, її структурної моделі (відливання дзвонів, виготовлення бил, клепал, будівництво споруд для них, збереження та розповсюдження дзвонів, функціонування дзвонарства в суспільно-побутовій, церковно-сакральній і народно-обрядовій сферах, підготовка дзвонарів і мистецтво творення ними дзвонарських композицій, відображення дзвонарства в народній культурі, красному письменстві, візуальних видах мистецтва та музиці), а їхнє використання охарактеризовано як чинник формування ціннісних орієнтацій особистості. Виокремлено педагогічні засоби дзвонарства: 1) виховний потенціал і мистецько-естетична цінність канонічних дзвонарських композицій; 2) функції феномена церковних і світських дзвонінь; 3) привабливість дзвонів як музичного інструмента з групи ідіофонів, їхня мистецька цінність (джерела історичних відомостей, пам’ятка відливництва, механічних систем); 4) майстерне творення дзвонарем уставних й авторських музичних композицій; 5) краса й довершеність архітектури дзвіниць (унікальні пленерні музичні споруди із самобутньою архітектурою в різних регіонах України; 6) народні традиції плекання шанобливого ставлення зростаючих поколінь до різних складових дзвонарства, урахування певних ритмів життя людини, що є умовою її стресостійкості тощо.

Доведено необхідність використання дзвонарства в педагогічному процесі й наведено визначення готовності майбутнього вчителя музичного мистецтва до виховання підлітків його засобами як складне інтегроване особистісне утворення, для якого притаманні сформованість стійких мотивів та інтересу до вивчення дзвонарства; усвідомлення його педагогічного потенціалу й здатності до успішного використання в роботі з підлітками; система фахових, психолого-педагогічних, методичних та спеціальних знань, сформовані уміння і навички застосування засобів дзвонарства в різних виховних ситуаціях. 

3. Теоретично розроблено, методично обґрунтовано й експериментально доведено ефективність авторської структурно-функціональної моделі процесу підготовки майбутніх педагогів-музикантів до виховання підлітків засобами дзвонарства. Вона складається із трьох неподільних блоків: методологічно-цільовий, змістово-процесуальний і результативно-оцінювальний. Їх реалізація здійснювалася поетапно: мотиваційно-ціннісний (виокремлено джерела і шляхи розвитку інтересу в студентів до вивчення дзвонарства), процесуально-операційний (доповнення і розширення змісту культурологічних, професійно-педагогічних дисциплін інформацією про дзвонарство, упровадження навчального спецкурсу «Педагогічний потенціал дзвонарства у вихованні школярів», укладення методичних рекомендацій до практичних занять, самостійної та позааудиторної роботи), творчо-синтезуючий (упровадження системи дидактичних і творчих завдань виховного спрямування в зміст навчально-педагогічної практики, а також виконання студентами дослідницьких проектів). 
Визначено критерії, показники та рівні готовності майбутніх педагогів-музикантів до виховання підлітків засобами дзвонарства, а саме: ціннісно-мотиваційний (прагнення до плекання системи цінностей, шанобливе ставлення до дзвонарства, сукупність внутрішніх мотивів до застосування комплексу його засобів у роботі з підлітками); когнітивно-змістовий (ґрунтовність науково-теоретичних знань про сутність і особливості педагогіки дзвонарства, потреби враховувати індивідуально-психологічні характерності вихованців, міцність психолого-педагогічних знань про вікові особливості підлітків і методичних основ вибору методів та прийомів застосування засобів дзвонарства для розв’язання виховних завдань); операційно-діяльнісний (професійні вміння та навички оптимального вибору методів, форм і засобів ефективного використання педагогічного потенціалу засобів дзвонарства у фаховій діяльності); рефлексивно-оцінювальний (аналіз і самооцінка рівня необхідних дзвонознавчих знань, умінь і навичок, особистісно-професійне самовдосконалення). Виокремлено високий (творчий), середній (конструктивний) і низький (репродуктивний) рівні готовності.

4. Визначено організаційно-педагогічні умови забезпечення ефективної реалізації розробленої моделі: організація освітнього процесу, спрямованого на формування в студентів дзвонознавчих компетентностей; розвиток науково-методичної компетентності викладачів щодо підготовки студентів до використання засобів дзвонарства у вихованні підлітків; створення позитивної мотивації майбутніх учителів музичного мистецтва до вивчення дзвонарства та використання його засобів у професійній діяльності. 
Результати експериментальної перевірки організаційно-педагогічних умов процесу підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства підтвердили їхню ефективність і доцільність. Відбулося суттєве збільшення респондентів з високим (творчим) рівнем знань (23,8 % проти 5,2 % на початку експерименту); на середньому (конструктивному) рівні виявили 64,2 % осіб проти 43,8 % осіб) й істотне зменшення студентів з низьким (репродуктивним) рівнем (12 % осіб проти 51 % осіб) готовності. Відтак, структурно-функціональна модель й апробовані організаційно-педагогічні умови забезпечують ефективність процесу підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства.
5. Розроблено і впроваджено в процес підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва авторський навчальний спецкурс «Педагогічний потенціал дзвонарства у вихованні школярів»; змістові доповнення до навчальних предметів загального й професійного циклів підготовки педагогів-музикантів; укладено методичні рекомендації до практичних занять, самостійної та позааудиторної роботи; підготовлено «Словник дзвонарських термінів» на допомогу студентам і викладачам для використання у фаховій діяльності.

Здійснене дослідження не претендує на вичерпне вирішення всіх аспектів окресленої проблеми. Подальшої наукової розробки потребує використання засобів дзвонарства у професійній діяльності педагогів-музикантів із дітьми різного віку, утілення поліхудожніх, мистецько-естетичних можливостей дзвонарського мистецтва в освітньому процесі закладів дошкільної та початкової освіти, а також поглиблене теоретико-практичне опрацювання змісту, методів, форм і засобів підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання школярів засобами дзвонарства.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 «Теорія і методика професійної освіти». – ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника, Івано-Франківськ, 2018.
У дисертації вперше визначено та обґрунтовано теоретико-методичні засади підготовки учителів музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства. Виокремлено структурні компоненти, критерії, показники та рівні готовності майбутніх педагогів-музикантів до означеної діяльності 
Розроблено авторську структурно-функціональну модель підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства, що складається із трьох неподільних блоків: методологічно-цільовий (соціальне замовлення, мета, завдання, принципи та методологічні підходи до означеної підготовки); змістово-процесуальний (змістові доповнення до навчальних дисциплін загального та професійного циклів, спецкурс, методичні рекомендації, методи, форми і засоби підготовки); результативно-оцінювальний (критерії, рівні, результат – сформовані дзвонознавчі компетентності).

Визначено та експериментально доведено ефективність організаційно-педагогічних умов підготовки майбутнього педагога-музиканта до використання засобів дзвонарства у вихованні підлітків, які поєднують організацію освітнього процесу, теоретико-методичну готовність викладачів та формування  позитивної мотивації студентів до здійснення означеної діяльності.

Ключові слова: професійна підготовка майбутніх учителів музичного мистецтва, педагогіка дзвонарства, засоби дзвонарства, виховання підлітків, готовність до використання педагогічного потенціалу засобів дзвонарства у вихованні учнів-підлітків.

Ільчук Л. П. Подготовка будущих учителей музыкального искусства к воспитанию подростков средствами дзвонарства. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 «Теория и методика профессионального образования». – ГВНУ «Прикарпатский  национальный университет имени Василия Стефаника», Ивано-Франковск, 2018.
В диссертации впервые определены и обоснованы теоретико-методические принципы подготовки учителей музыкального и скусства к воспитанию подростков средствами звонарства. Bыделены структурные компоненты, критерии, показатели и уровни готовности будущих педагогов-музыкантов к указанной деятельности. 
Спроэктирована авторская структурно-функциональная модель подготовки будущих учителей музыкального искусства к воспитанию подростков средствами звонарства, которая включает такие три неразделимых блока: методологически-целевой (социальный заказ, цель, задание, принципы и методологические подходы подготовке); смыслово-процессуальный (организационно-педагогические условия, дополнения к учебным дисциплинам общего и профессионального циклов, спецкурс, методические рекомендации, методы, формы и средства подготовки); результативно-оценивающий (критерии, уровни, результат – сформированые звонарские компетентности).

Определены и экспериментально обоснованы организационно-педагогические условия эффективной подготовки будущих педагогов-музыкантов к воспитанию подростков средствами звонарства, которые объединяют организацию образовательного процесса, теоретико-методическую готовность преподавателей и формирование положительной мотивации у студентов к осуществлению указанной деятельности.

Ключевые слова: профессиональная подготовка будущих учителей музыкального искусства, педагогика звонарства, средства звонарства, воспитание подростков, готовность к использованию педагогического потенциала средств звонарства в воспитании учащихся подростков.
Ilchuk L.P. Training of future teachers of music education for upbringing of teenagers by means of bell ringing. ). – Manuscript.
The dissertation for the scholarly degree of Candidate of Pedagogical Sciences in specialty 13.00.04 – Theory and methods of professional education. – Precarpathian National University named after Vasyl Stefanyk, Ivano-Frankivsk, 2018.

The dissertation is based on results of analysis of contemporary philosophical, art criticism, psychological and pedagogical literature. Theoretical and methodological principles of training of teachers of musical art for upbringing of teenagers by means of bell ringing were determined and proved for the first time. Educational possibilities of components of the belligerent culture, its structural models are revealed. Structural components, criteria, indicators and readiness levels of future teachers of musical art for upbringing of teenagers by means of bell ringing are singled out.

An author's structural and functional model of training of future teachers of musical art for upbringing of teenagers by means of bell ringing is developed. It consists of three indivisible blocks: methodological-target (social order, purpose, tasks, principles and methodological approaches to the above mentioned training); content-procedural (content supplement to the disciplines of general and professional cycles, special course, methodical recommendations, methods, forms and means of preparation); productive-evaluative (criteria, levels, result – competencies of bell ringing are formed).

The effectiveness of organizational and pedagogical conditions for formation readiness of future teachers of musical education to use pedagogical potential of means of bell ringing in professional activity is determined and experimentally proved. Conditions combine organization of educational process, theoretical and methodological readiness of teachers and formation of students’ positive motivation for implementation of the above mentioned activity.
Key words: professional training of future teachers of musical art, pedagogy of bell ringing, means of bell ringing, teenage education, readiness to use pedagogical potential of means of bell ringing in education of teenage pupils.
Рис.1. Структурно-функціональна модель процесу підготовки майбутніх педагогів-музикантів до виховання підлітків засобами дзвонарства








Мета: сформувати професійну готовність учителя музичного мистецтва 


до виховання підлітків засобами дзвонарства








Завдання:


- розвиток у студентів інтересу та позитивної мотивації до вивчення дзвонарства і застосування його педагогічного потенціалу в роботі з підлітками;


- формування системи знань про сутність та особливості педагогіки дзвонарства;


- формування умінь і навичок використання засобів дзвонарства у навчально-виховному процесі школи та позашкільній діяльності для розв’язання виховних ситуацій.








Принципи:


- систематичності і послідовності;


- свідомості і активності;


- формування творчого потенціалу, вмотивованості;


- суб’єкт-суб’єктної взаємодії; 


- взаємозв’язку інновацій з традицією;


- аксіологічний принцип;


- самоосвіти та самовиховання;


- культуровідповідності;


- зв’язку теорії з практикою.








Методологічні підходи:


- особистісно орієнтований;


- культурологічний;


- діяльнісний;


- системний;


- компетентнісний;


- синергетичний;


- аксіологічний;


- етнопедагогічний.








Організаційно-педагогічні умови:


1) Спрямування освітнього процесу на формування дзвонознавчих компетенцій студентів.


2) Розвиток науково-методичної компетентності викладачів щодо підготовки студентів до використання засобів дзвонарства у вихованні підлітків.


3) Стимулювання внутрішньої позитивної мотивації майбутніх учителів музичного мистецтва до вивчення дзвонарства та використання його засобів у професійній діяльності.





Зміст підготовки:


Змістові доповнення до навчальних дисциплін загального і професійного циклу, спецкурс «Педагогічний потенціал дзвонарства у вихованні школярів»





Методи:


- організації та здійснення навчально-пізнавальної діяльності; 


- стимулювання і мотивації;


- контролю і самоконтролю.





Форми:


- лекції;


- семінари;


- презентації;


- педагогічна практика;


- самостійна робота;


- позааудиторна діяльність.








Засоби:


- методичні рекомендації;


- підручники, посібники;


- періодика;


- ТЗН;


- аудіовізуальні;


- наочність.








Компоненти готовності:


- мотиваційний;


- когнітивний;


- операційний;


- рефлексивний.





Критерії:


- ціннісно-мотиваційний (формування потреб, мотивів);


- когнітивно-змістовий (сукупність знань);


- операційно-діяльнісний (вміння і навички);


- рефлексивно-оцінювальний (аналіз і самооцінка власних знань).





Рівні готовності:


- високий (творчий).


- середній (конструктивний);


- низький (репродуктивний);





Результат: готовність учителя музичного мистецтва до виховання підлітків засобами дзвонарства.





Методологічно-цільовий блок








Змістово-процесуальний блок








Результативно-оцінювальний блок





Етапи     Мотиваційно-ціннісний                                    Процесуально-операційний                                        Творчо-синтезуючий








Соціальне замовлення: компетентний у різних галузях знань учитель музичного мистецтва








Дзвонознавчі компетенції: аксіологічні, когнітивні, діяльнісні, особистісні. 

















