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О. Д. Чуйко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У доробку провідних українських графіків XX – початку XXI ст. важливе місце посідає творчість митців Івано-Франківщини, що розвивалася в річищі національної художньої культури, проте завжди відзначалася особливостями як образного ладу, так і авторських художницьких поглядів. Це дає змогу розглядати творчу діяльність графіків окресленого регіону як локальний мистецький осередок української культури.

Графіка Івано-Франківщини на різних еволюційних етапах віддзеркалювала головні ідеї часу, при цьому зберігала вірність художнім традиціям краю, дотримувалася певних тематичних та жанрових меж, технічних прийомів. Провідні представники цього виду мистецтва, переймаючи досвід попередників, впроваджували нові креативні ідеї, виявили ініціативу в багатьох галузях культурно-мистецького життя Прикарпаття.

Актуальність дисертації зумовлена потребою комплексного дослідження графіки Івано-Франківщини в контексті складних історико-культурних процесів, що відбувалися упродовж XX – на початку XXI ст. Графіка зазначеного періоду не була об’єктом системного вивчення, а отже, потребує глибокого мистецтвознавчого аналізу, зокрема застосування культурологічних методик. Існує необхідність з’ясування ролі цього виду мистецтва в житті краю, визначення його місця в українській культурній спадщині.

Комплексне, зокрема культурологічно спрямоване, дослідження обраної теми дасть змогу простежити регіональну культурно-історичну специфіку графіки Івано-Франківщини, сприятиме осмисленню національної художньої спадщини в різноманітності її локальних проявів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану підготовки кадрів вищої кваліфікації та планів науково-дослідницької роботи в ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», пов’язана з такими темами: «Західноукраїнський дизайн: від ар-деко до деконструктивізму» (державний реєстраційний номер 0113U006392), «Актуальні питання культурології: теорія та історія культури» (державний реєстраційний номер 0117U004571).
Мета роботи полягає у створенні цілісної картини мистецтва графіки Івано-Франківщини XX − початку XXI ст., висвітленні культурологічного аспекту діяльності провідних художників-графіків та розкритті художніх особливостей їхнього творчого доробку. 

Досягнення мети передбачає розв’язання таких завдань:

− систематизувати творчу спадщину окремих художників-графіків Івано-Франківщини, укласти словник митців графіки краю;

− висвітлити основні види діяльності (видавничу, освітню, краєзнавчу, виставкову, популяризаторську) івано-франківських графіків, з’ясувати їх внесок у розвиток української культури;

− простежити взаємозв’язок традицій та новаторства у графічному доробку художників, зумовлений особливостями духовної та матеріальної культури Івано-Франківщини, проаналізувати явище аматорства і фольклоризму;

− визначити жанрову, сюжетно-тематичну та образну специфіку графічних творів івано-франківських митців;

− розкрити індивідуальні методи образотворення провідних митців-графіків.

Об’єкт дослідження − графічні твори митців Івано-Франківщини XX − початку XXI ст.

Предметом дослідження є художньо-естетичні та культурологічні аспекти творчого доробку графіків Івано-Франківщини ХХ – початку ХХІ ст.

Хронологічні межі дослідження охоплюють період ХХ – початку ХХІ ст.
Географічні межі дослідження передбачають територію нинішньої Івано-Франківської області. Вважаємо за необхідне конкретизувати назву означеної території, зокрема обласного центру, відповідно до певних історичних відрізків: 1772−1918 рр. – м. Станіслав, 1918−1939 рр. – м. Станиславів, 1939−1962 рр. – м. Станіслав, з 1962 р. – м. Івано-Франківськ.

Методологічна основа дослідження. Під час дослідження та осмислення проблематики дисертаційної роботи застосовувалися комплексний та системний підходи щодо аналізу художніх явищ у хронологічному і теоретичному аспектах. За допомогою комплексного підходу цілісно і системно вивчено творчий доробок та культурну діяльність художників-графіків у контексті культурно-мистецьких процесів на Івано-Франківщині в XX − на початку XXI ст.
Застосування системного та культурологічного підходів у висвітленні явищ минулого на основі комплексного опрацювання джерел сприяло об’єктивному теоретичному та історико-мистецькому осмисленню творчої та громадської діяльності художників-графіків Івано-Франківщини ХХ – початку ХХІ ст.

Культурологічний підхід забезпечив розкриття характеру історико-культурних процесів, на ґрунті яких розвивалося графічне мистецтво Івано-Франківщини XX − початку XXI ст., а також уможливив дослідження художньo-педагогічної, виставкової, видавничої, краєзнавчої, консолідаційної діяльності митців-графіків як культурного феномена.

На засадах історизму виявлено провідні суспільно-політичні та культурні тенденції, що впливали на мистецтво графіки, закономірності, які його визначили. 

Важливим у дослідженні є мистецтвознавчий аналіз, завдяки якому отримано системну характеристику графічних творів у культурно-естетичному контексті, що допомогло виявити специфіку локального центру графічного мистецтва.

Метод синтезу дозволяє розглядати мистецтво графіки Івано-Франківщини як цілісне, самодостатнє явище національної культури та культури Прикарпаття, як один з основних суспільно-визначальних видів українського образотворчого мистецтва.

Компаративний метод застосовувався при зіставленні та порівнянні культурних процесів, змістових і формальних особливостей графічних аркушів, авторського творчого методу, стилістики. 

Звернення до діахронного і синхронного методу уможливило виявлення зв’язків між естетичними засадами мистецтва графіки та його соціальною спрямованістю і національною визначеністю. 

Завдяки індуктивному та дедуктивному методам дослідження було узагальнено художній, історичний і культурологічний матеріал, а також зроблено відповідні логічні та науково вартісні розвідки, що містять висновки, необхідні для розуміння графічного мистецтва як невід’ємної частини українського культурно-мистецького надбання.

Джерельну базу дослідження становлять матеріали Івано-Франківської обласної універсальної наукової бібліотеки імені Івана Франка; праці вітчизняних і зарубіжних дослідників історії образотворчого мистецтва, зокрема графіки; спеціальні публікації у періодичних виданнях. Важливу групу джерел становлять універсальні та спеціальні довідкові видання (енциклопедії, словники), музейні фонди, архіви художників.

Наукову новизну роботи характеризують такі положення:

вперше:

− комплексно досліджено мистецьку спадщину художників-графіків Івано-Франківщини XX − початку XXI ст.;

− висвітлено роль івано-франківських графіків у культурному житті краю, зокрема у педагогічній, краєзнавчій та видавничій сферах;

− простежено процеси збереження і трансформації народних традицій у мистецтві графіки Івано-Франківщини ХХ ст., розглянуто типове для нього явище аматорства і фольклоризму; 
− визначено основні чинники, що зумовили видову та сюжетно-тематичну своєрідність графічних робіт, створених митцями Івано-Франківщини;

− розкрито стильові та художньо-композиційні особливості графічних творів провідних художників Івано-Франківщини, введено в науковий обіг кілька маловідомих досі естампів та зразків оригінальної графіки;

− укладено словник митців-графіків Івано-Франківщини;

розширено та уніфіковано: 

− матеріал, на основі якого здійснено каталогізацію багатьох графічних творів;

удосконалено:

− розуміння соціокультурних чинників творчої діяльності художників-графіків Івано-Франківщини;

− знання щодо особливостей навчального процесу в заснованих нещодавно приватних художніх студіях обласного центру;

набуло розвитку:

− обґрунтування ролі та місця графіки в культурно-мистецьких процесах вказаної території.

Практичне значення дослідження полягає в можливості застосування його положень та висновків для розширення теоретичної бази мистецтвознавчої науки, використання результатів дослідження у подальших розробках, присвячених українській графіці, укладанні навчальних посібників, курсу лекцій та методичних розробок з історії українського образотворчого мистецтва, культурології.

Апробація основних результатів роботи. Основні положення й результати дослідження висвітлювались у виступах на наукових конференціях, а саме: на Міжнародній науково-практичній конференції «Дизайн у контексті культурних практик і теоретичних парадигм ХХ – ХХІ століть» (м. Івано-Франківськ, 15−17 травня 2014 р.), ІІІ Міжнародному конгресі «Етнодизайн у контексті українського національного відродження та європейської інтеграції» (м. Полтава, 4−6 листопада 2015 р.), Науково-теоретичній конференції професорського-викладацького складу, аспірантів і здобувачів ЛНАМ «Мистецький процес у новій культурно-цивілізаційній реальності: сталі цінності та подолання стереотипів» (м. Львів, 23 травня 2017 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Педагогічні аспекти підготовки викладачів з візуального мистецтва та дизайну: Сучасність і перспективи» (м. Харків, 10−11 жовтня 2017 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Мистецтво Прикарпаття в соціокультурному просторі України (на пошанування 90-ї річниці від дня народження Михайла Фіголя)» (м. Івано-Франківськ, 19−20 жовтня 2017 р.), щорічній звітній науковій конференції ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (м. Івано-Франківськ, 26−30 березня 2018 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні тенденції розвитку освіти і науки в інтердисциплінарному контексті» (м. Дрогобич, 29−30 березня 2018 р.).
Публікації. Основні положення роботи висвітлено в дев’яти одноосібних публікаціях, п’ять з яких – у наукових фахових виданнях України, з яких три – у наукових виданнях, включених до міжнародних наукометричних баз.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел (285 позицій), додатків (додаток А − список публікацій та відомості про апробацію, додаток Б − таблиці типологічного характеру, додаток В − ілюстрації (143 позиції), додаток Г − словник художників-графіків (51 стаття-персоналія)). Основний текст дисертації становить 179 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність дисертації, визначено її мету та завдання, об’єкт, предмет і методологію дослідження, сформульовано наукову новизну, окреслено хронологічні межі, вказано на зв’язок роботи з науковими програмами, запропоновано практичне застосування отриманих результатів, подано відомості про апробацію, публікації, структуру та обсяг роботи.

Розділ 1 – «Історіографія та методи дослідження» – присвячений історіографічному аналізу літератури з обраної проблеми та методологічним засадам дослідження.

Підрозділ 1.1. – «Огляд літератури за темою» – містить аналіз праць вітчизняних та зарубіжних учених, які розглядали графіку і як вид образотворчого мистецтва, і як складову української культури. Вивчення мистецтвознавчих, культурологічних, краєзнавчих та публіцистичних джерел з окресленої проблематики дав змогу з’ясувати стан сучасних наукових знань про мистецтво графіки, поглибити розуміння культурно-мистецьких процесів на Івано-Франківщині.

Фундаментальними у сфері графіки є мистецтвознавчі розвідки таких провідних науковців: Г. Логвина, Я. Запаска, Д. Степовика, А. В’юника, А. Жаборюка, Л. Владича, П. Говді, О. Овдієнка, Ю. Белічко, І. Врони, В. Афанасьєва, В. Касіяна, В. Павлова, Б. Лобановського, Ю. Турченка, А. Шпакова, З. Лашкул, П. Нестеренка. Важливими для осмислення української графіки ХХ ст. в аспекті теорії та історії культури є праці Т. Кара-Васильєвої, О. Лагутенко, Р. Яціва, О. Роготченка, О. Авраменко, О. Ламонової, Р. Шмагала, О. Денисюк, Л. Соколюк, О. Голубця. Сучасні автори ввели в науковий обіг нові імена, актуалізували замовчувані раніше творчі здобутки. Їхні дослідження дають змогу відтворити цілісну картину вітчизняного мистецтва в контексті загальноєвропейського художнього процесу.

Творчість та громадська діяльність визнаних художників-графіків Івано-Франківщини висвітлена в дослідженнях М. Фіголя, О. Федорука, О. Ріпко, Л. Волошин, Д. Горняткевича, І. Ставничого, П. Арсенича, Я. Нановського, М. Аронця, О. Волинської, Л. Тарнашинської, Б. Мисюги, І. Чмелик, О. Макойди, В. Типчук.

Питання вивчення, збереження та примноження національної культури неодноразово висвітлювалися провідними українськими істориками, етнографами, мистецтвознавцями. Інтерпретацію традицій народного мистецтва у творчості сучасних митців Івано-Франківщини аналізували П. Арсенич, О. Соломченко, Р. Дреботюк, М. Яновський, В. Качкан. 

Попри згадані публікації, графічна творчість митців Івано-Франківщини недостатньо висвітлена науковцями. Про їхні твори дізнаємося здебільшого зі статей Р. Дреботюка, В. Барана, О. Соломченка, М. Вуянко, які надруковані в місцевих періодичних виданнях. 

Чимало мистецтвознавчих статей, що допомагають об’єктивно оцінити культурно-мистецькі процеси в краї, опубліковані івано-франківським художнім критиком Анатолієм Звіжинським.

Графічний доробок окремих митців Івано-Франківщини кінця ХХ − початку ХХІ ст. проаналізовано в публікаціях музейних працівників, мистецтвознавців за освітою: Р. Дреботюка, В. Мельника, М. Аронця, В. Барана, К. Каркадим. Вони першими звернулися до творчості івано-франківських графіків, друкуючись у періодичних виданнях, створюючи анотації до виставок, буклети та вступні статті до каталогів.

У роботі над дисертацією стала необхідною література, що сприяла розкриттю культурологічного аспекту дослідження. Відомості з історії культури Івано-Франківщини подано в публікаціях Г. Карась, Д. Степовика, З. Регейла, В. Бурдуланюка. Аналіз культурно-мистецьких процесів Івано-Франківської області містять колективні праці місцевих науковців, які комплексно висвітлюють історичні події та культурні явища, допомагають пізнати регіональні особливості художньої культури краю.
Суттєво доповнюють історіографію дослідження, допомагаючи узагальнити знання про графіку і розкрити означену тему, дисертаційні праці провідних українських науковців, а саме: М. Фіголя, Р. Яціва, О. Лагутенко, О. Голубця, І. Чмелик, А. Шулик, Л. Соколюк, О. Гладун, А. Іжевського, О. Макойди, Л. Купчинської, О. Ламонової, С. Рибалко, І. Мельник, Х. Береговської, О. Мельник, У. Мельникової, О. Денисюк. Біографічні відомості про окремих івано-франківських графіків викладено в енциклопедичних, довідкових виданнях, які також містять стислу і наочну інформацію про особливості сучасного мистецтва на Прикарпатті та новітні тенденції в галузі графіки. Важливою джерельною базою роботи є каталоги виставок, приватні збірки, матеріали музейних архівів та польових досліджень.
Мистецьку спадщину івано-франківських, калуських, коломийських, косівських графіків науковці вивчали спорадично, досі відсутні цілісні й ґрунтовні дослідження, присвячені творчості графіків Івано-Франківщини в контексті розвитку художньої культури краю, а також комплексні мистецтвознавчі праці, які б узагальнювали, систематизували і визначали графіку означеного локального осередку як самодостатнє явище українського мистецтва, як феномен культури окремого регіону і національної культури в цілому. Недостатньо розкрита мистецтвознавцями творча спадщина деяких графіків, які зробили вагомий внесок у культуру краю. У процесі польових розвідок вдалося встановити значний обсяг творчого доробку художників, які мало досліджені, що додало новизни пропонованій дисертації.

Підрозділ 1. 2. – «Методологічна основа дослідження» – присвячений визначенню методології та вибору методів дослідження, пов’язаних із проблематикою дисертації.

Методологічною базою роботи є система загальних науково-дослідницьких принципів, методів і наукових підходів. У дисертації застосовано комплексний та системний принципи, а також принципи історизму, об’єктивності, всебічності, які забезпечують вивчення об’єкта та предмета дослідження, дають змогу розглянути мистецтво графіки Івано-Франківщини як окреме явище на тлі української культури. У роботі використано комплекс методів універсального, загальнонаукового і специфічного характеру, взаємодоповнюваність яких забезпечило об’єктивність і наукову достовірність результатів пропонованої праці. Застосовано компаративний, діахронний і синхронний, індуктивний та дедуктивний методи, а також синтезу, інтерв’ювання та мистецтвознавчого аналізу.

У розділі 2 – «Особливості розвитку графічного мистецтва Івано-Франківщини в контексті культурно-мистецьких процесів XX – початку XXI століття» – розглянуто історичні етапи розвитку графіки на теренах області, соціально-культурні процеси, що вплинули на становлення графічного мистецтва в краї протягом ХХ ст. Проаналізовано тісний зв’язок мистецтва графіки з традиційною художньою культурою, зокрема з народними промислами Прикарпаття.

У підрозділі 2. 1. – «Еволюційні етапи графічного мистецтва на Івано-Франківщині» – розкрито тенденції розвитку графіки в контексті історичних подій та культурного життя краю. Досліджено вплив на графіку Івано-Франківщини європейської культури, ідеологічних засад тоталітарного режиму радянської доби, постмодерністських тенденцій. 
Встановлено, що на межі ХІХ і ХХ ст. географічне розташування Станиславівщини (тепер Івано-Франківщини) спричинило певні особливості розвитку культурно-мистецького життя краю, орієнтованого не лише на прогресивні явища європейського мистецтва, але й на збереження і творчий розвиток традиційних форм національної культури. Історико-культурні процеси кінця ХІХ – початку ХХ ст. сприяли пожвавленню культурного життя на Прикарпатті, зокрема видавничої справи. У цій галузі працювали Я. Пстрак, Ю. Панькевич, Г. Колцуняк, О. Сорохтей.

На становлення професійного мистецького осередку в місті значний вплив мала діяльність авангардистів О. Сорохтея, М. Зорія, Д. Іванцева, Я. Лукавецького. Як носії західноєвропейських художніх традицій, вони здійснювали педагогічну діяльність, відкривали приватні малярські студії, застосовували новаторські методи навчання, працювали над теоретичними дослідженнями, експериментували із формою.

У 1940−50-х рр. завдання більшості художників, які керувалися методом соціалістичного реалізму, полягало у відтворенні винятково позитивних граней радянської дійсності, у створенні робіт на популярну в радянському соціалістичному мистецтві героїко-революційну тематику. Серед митців вирізняються М. Варення, І. Пантелюк, О. Гнатюк.
У 1960-х рр. у мистецьке середовище Івано-Франківщини увійшла плеяда талановитих графіків, що утверджувала своєю творчістю відмінні від попередніх художні принципи. Автори продемонстрували нові пластичні засоби, розширили тематику, опанували різноманітні естампні техніки, по-новому розкриваючи їхні виражальні можливості. На початку 1960-х рр. в Україні відродився забутий на певний час жанр екслібриса.

Відродження етнокультурних традицій у мистецтві Івано-Франківщини 1960-х рр. пов’язане з іменами О. Заливахи та П. Прокопіва. Названих митців приваблювали виражальні можливості монументального мистецтва та народної творчості. У їхніх творах актуалізується сакральна тематика, образи слов’янської міфології, архаїчна символіка. 

У 1960-х рр. вагоме місце у списку тем зайняла шевченківська тематика. Зросла роль прикладної графіки, з’явилися твори на релігійну тематику.

Оновлення художньої мови мистецтва простежується в 1970-х рр., коли послабилась сюжетно-розповідна основа творів, поступившись місцем схематизації в зображеннях. У цей час активно працювали О. Гнатюк, С. Каспрук, Г. Гриценко (Марченко), О. Заборський, М. Павлюк, І. Пантелюк, М. Грепиняк.
Ідеологічний контроль був відчутним і в мистецтві 1970−80-х рр., виявляючись здебільшого в тематиці графічних творів. Залежність багатьох художників від стилістики декоративно-прикладного мистецтва, обмаль дипломованих фахівців, відсутність необхідного для естампів обладнання гальмувало розвиток професійної графіки на території Івано-Франківщини. 

Вісімдесяті роки минулого століття в культурному житті краю ознаменовані створенням Івано-Франківського обласного художнього музею та заснуванням художньо-графічного факультету Івано-Франківського педагогічного інституту імені Василя Стефаника − події, ініціатором яких став художник, педагог, мистецтвознавець М. Фіголь.

У 1980-х рр. у мистецтві спостерігається відновлення духовної складової, метафоризація предметного світу, інтерес до таємничого. Твори художників відзначаються різноаспектною інтерпретацією життя, застосуванням композиційних ефектів, пошуком образно-пластичного еквівалента сучасного буття. Мистецький колектив Івано-Франківщини поповнюють художники-інтелектуали, серед яких − М. Вітушинський та В. Гуменний.

Попри ідеологічний тиск, молоді художники Івано-Франківщини прагнули покращення культурної ситуації в області. Індивідуальні контакти допомагали в проведенні масштабних акцій (міжнародна виставка-бієнале «Імпреза»). Концептуальність виставок та участь молоді в міжнародних проектах дали змогу художникам у той час привертати увагу громадськості до графічних творів. Характер авторського почерку кількох графіків тієї генерації (М. Король, Я. Яновський, С. Хміль) зумовлений культурно-мистецьким явищем «Станіславський феномен». Аркуші митців становлять образотворчу паралель літературним текстам відомих івано-франківських письменників.

1990−2000 рр. − період типових для мистецтва постмодернізму активних трансформаційних процесів, ознакою яких у графіці, зокрема, є застосування новітніх авторських технік, відвертий ретроспективізм, еклектичне зіставлення художніх форм, тяжіння до предметно-натуралістичного сприйняття дійсності з елементами іронії та гротеску. Важливим стимулом мистецьких процесів на зламі ХХ − ХХІ ст. стало відкриття музеїв та галерей з посадою кураторів, зацікавлених у розвитку сучасного мистецтва, налагодженні співпраці з мистецькими установами міста, країни, зарубіжними художниками.

У підрозділі 2. 2. – «Проблема традиції у творчості івано-франківських графіків» – проаналізовано творчу діяльність окремих художників, чиї роботи відзначаються близьким до народного мистецтва образно-композиційним ладом чи запозиченими з нього мотивами, а також розглянута проблема відображення традиції у графічних роботах. Засвоєння європейських художніх новацій та їх синтез зі здобутками традиційної творчості українців дало змогу окремим графікам Івано-Франківщини вийти на новий рівень у трактуванні етномистецької традиції. 
Основою для пошуків, експериментів і потенціалу творчого зростання багатьох професійних митців Івано-Франківщини став досвід народних майстрів-різьбярів. Також помітне тяжіння графіків до інших видів декоративно-прикладного мистецтва: кераміки, ткацтва, вишивки, писанкарства. У творчості окремих художників-аматорів карпатська тематика базується не на автентичному, глибинному матеріалі, а на зразках вторинного рівня. Більшість їхніх робіт позначені практикою спрощеного копіювання, поверхового стилізаторства, імітації традиційних форм, що дає підстави констатувати ознаки фольклоризму. 
У розділі 3 – «Культуротворча роль графіків у житті краю» – розкрито ті сфери суспільно-культурного життя, де художники Івано-Франківщини, передусім графіки, реалізували свої здібності, вміння, організаторський талант через активну громадську та культурну діяльність.

У підрозділі 3. 1. – «Внесок івано-франківських графіків у місцеве краєзнавство, громадська діяльність» – відзначено здобутки графіків у створенні художнього образу та популяризації культурно-мистецького надбання краю, що відбувалося не лише шляхом відтворення його своєрідності у графічних творах, а й через дослідження, активну громадську та культурну діяльність, колекціонування творів мистецтва, співпрацю з музеями, турботу про охорону пам’яток архітектури. Важливою сферою діяльності графіків Івано-Франківщини є дослідження та збереження місцевої, зокрема гуцульської, матеріальної і духовної культури, вивчення історії, етнографії краю, популяризація народного мистецтва, участь у створенні громадських організацій, проведенні культурно-мистецьких заходів.

У підрозділі 3. 2. – «Творчість графіків у видавничій галузі та художньому проектуванні» – проаналізовано співпрацю графіків із видавництвами (ілюстрування газетно-журнальної продукції, книги для дітей, книжкова графіка) та діяльність у сфері проектної графіки. Дослідження творчості митців у видавничій галузі є вагомим пізнавальним матеріалом щодо вивчення важливих тенденцій культурно-мистецького життя Івано-Франківщини ХХ ст., особливістю якого є його активна літературна складова.

Графіка початку ХХ ст. позначена пошуком національного стилю в книжковому оформленні. Співпрацюючи з видавництвами, де друкувалися газети і журнали, художники упродовж ХХ ст. створювали графічні ілюстрації, більшість із яких були присвячені соціальним проблемам. Працюючи над літературними творами, митці на сучасному етапі не обмежуються лише ілюстраціями, намагаються естетизувати книгу, надати їй стильності, ансамблевості.

Період на зламі ХІХ і ХХ ст. називають «золотою добою» коломийської листівки. У цей час Коломия була другим видавничим центром у Галичині після Львова, їй належало провідне місце у становленні української філокартії (видавництва Якова Оренштайна та «Галицька накладня»). 

Упродовж останніх двох десятиліть активізувалася участь багатьох художників Івано-Франківщини у сфері прикладної графіки, про що свідчать їх здобутки у рекламній графіці, сценографії, робота над різноманітними дизайн-проектами. Графічний доробок доповнили буклети, візитівки, запрошення, ескізи, емблеми, проекти громадських приміщень, афіші та декорації до вистав, проекти сценічних костюмів.

У підрозділі 3. 3. – «Художньо-освітня діяльність митців-графіків» –висвітлено художньо-педагогічний досвід тих митців Івано-Франківщини, які присвятили себе викладацькій роботі. Проаналізовано принципи їх індивідуального підходу до розкриття молодих талантів, авторські методики, а також практики сучасних приватних студій. 

Викладацька методика графіків-педагогів початку ХХ ст. базувалася на досвіді європейських мистецьких шкіл. Важливу роль у розробці теорії та практики художньої освіти учнівської молоді на Івано-Франківщині (тодішній Станиславівщині) відігравали О. Сорохтей, М. Зорій, Д. Іванцев, Я. Лукавецький. Їхня педагогічна концепція полягала в базовому академічному викладанні художніх дисциплін, творчому осмисленні традицій національної та світової культури, а також у застосуванні методу партнерської співпраці педагога з учнями. 

Із 1959 р. в обласному центрі функціонує дитяча художня школа. Провідним педагогом цього закладу визнано О. Заборського, випускника поліграфічного інституту імені І. Федорова, чия творчість і педагогічні принципи апелюють до графічної спадщини першої третини ХХ ст.

Вагомою постаттю у становленні мистецької освіти та в розбудові культурного життя Прикарпаття є провідний художник М. Фіголь, засновник художньо-графічного відділення Івано-Франківського педагогічного інституту імені Василя Стефаника. Відзначено важливе місце державних мистецьких закладів у системі культури Івано-Франківська: виховання найбільш обдарованих дітей і залучення їх до професійного мистецтва, що здійснюється в Навчально-науковому інституті мистецтв та у філіях ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» представниками львівської школи П. Прокопівим, Б. Губалем, М. Ясінським. Високий професійний рівень молодшої генерації прикарпатських педагогів, зокрема С. Повшик, С. Хміль, В. Типчук, забезпечують якість і результативність художньої освіти. 

Сучасні художники-педагоги працюють у рамках програм культурного розвитку, створюють нові освітні центри − приватні художні студії, що підтримують виконання культурних і творчих проектів серед дітей. Прикладом сучасного підходу в галузі мистецької освіти є приватні художні студії М. Корпанюк і В. Прокопишина.
У розділі 4 – «Художня специфіка творчого доробку графіків Івано-Франківщини XX – початку XXI століття» – розкрито жанрову, сюжетно-тематичну спрямованість, особливості авторської манери графічних композицій художників, чия творчість розглядається в межах означеної території.
Підрозділ 4. 1. – «Жанрова, сюжетно-тематична своєрідність графічних творів» – присвячений тематичному і жанровому діапазону графічних аркушів івано-франківських митців.

Художньо-стилістичні і сюжетно-тематичні особливості графічних творів Івано-Франківщини досліджуваного періоду свідчать про їх співвіднесеність із графічним доробком і мистецькими процесами на всій території України, що дозволяє визнавати їх невід’ємною складовою національної художньої культури. Тематику творів визначали, окрім індивідуальних авторських уподобань, ще й соціально-історичні та культурні обставини того чи того часового періоду.

Найпопулярнішими жанрами, до яких зверталися місцеві художники, були пейзаж (М. Фіголь, Б. Губаль, А. Мельник) та портрет (Я. Лукавецький, А. Шабунін, В. Прокопишин). Окрім карикатур та дружніх шаржів для газет та журналів (Я. Пстрак, О. Сорохтей), майстерність окремих графіків виявилася у створенні психологічного портрета (М. Зорій). Відомі численні замальовки народних типів в оточенні предметів гуцульського побуту, створені під час етнографічних досліджень та подорожей Гуцульщиною та Покуттям (С. Обст, Ю. Панькевич, Я. Пстрак, Г. Гриценко (Марченко), М. Грепиняк). 

У творчості графіків Івано-Франківщини найширше представлено пейзажний жанр, зокрема карпатський краєвид (Г. Гриценко (Марченко), О. Гнатюк). Серед втілених у графіці пейзажів часто трапляються індустріальні (О. Сорохтей) та архітектурні мотиви (З. Соколовський, М. Павлюк). 

Творча спадщина провідних графіків Івано-Франківщини середини ХХ ст. характеризується розкриттям типових для соціалістичного мистецтва тем. З кінця 1950-х рр. набули актуальності теми історичного минулого українського народу, образне трактування фольклорно-етнографічного матеріалу, тексту літературних першоджерел. Доробок митців рясніє творами на теми Давнього Галича доби короля Данила (М. Фіголь, Р. Пащин), композиціями, що висвітлюють історію України часів Київської Русі, Запорозької Січі (Я. Лукавецький, А. Шабунін) та опришківського руху під проводом Олекси Довбуша (О. Гнатюк), образами видатних діячів української культури (Я. Оленюк).

Пієтетом у графіці Івано-Франківщини відзначаєтся релігійна тематика. Місцеві художники обізнані з філософськими творами, біблійними текстами, сакральним мистецтвом, фольклором, особливостями регіональної етнографії, що й позначилось на сюжетно-тематичному і пластичному вирішенні їхніх робіт. Спостерігається інтерес до міфічних сюжетів, легенд, переказів, казок (Ю. Панькевич, С. Повшик).

Часто міфологічна і релігійна тематика у графічних творах пов’язана з образом жінки, втіленим у міфологічних постатях слов’янських богинь, Богородиці, матері, жінки-берегині (О. Заливаха, П. Прокопів, М. Корпанюк, С. Повшик). 

У сюжетно-тематичному спрямуванні робіт багатьох митців зберігається зв’язок з архетипами національної культури (О. Заливаха, С. Каспрук, Т. Павлик). Філософська тематика у творчості івано-франківських графіків втілюється через асоціативно-метафоричну образність, асоціативність, експресію авторського внутрішнього стану, введення часового виміру (М. Вітушинський, В. Гуменний, С. Хміль).

Привертає увагу культурний чинник побутування книжкового знака на Івано-Франківщині, пов’язаний із традицією формування тут приватних книгозбірок, а також з активною участю українських митців у міжнародних виставках, що сприяло розширенню кола замовників, міжнародним зв’язкам краю, обміну культурними надбаннями. Тематика і стилістика книжкових знаків митців зумовлені загальними тенденціями в мистецтві краю, а графічна їх тканина відзначається розмаїттям технік, пластичних експериментів, часто надмірною декоративністю (І. Пантелюк). Окремі автори зосереджувались на вузькому колі тем, зокрема Шевченкіані (П. Прокопів, Е. Храпко, Ю. Процан).
У підрозділі 4. 2. – «Індивідуальні засоби образотворення провідних графіків» – досліджено образно-пластичну структуру, засоби виразності та концептуальну основу графічних творів Івано-Франківщини, образний лад яких значною мірою залежав від поширених у той чи інший період графічних технік. Графічне мистецтво краю характеризується розмаїттям індивідуальних виражальних засобів, що ними оперували у своїй творчості митці (умовність, лаконізм, експресія, контурна та силуетна виразність, характер штриха, контраст, лінійна основа, фактурне доповнення). 

Творчість івано-франківських митців початку ХХ ст., які працювали у сфері графіки, не оминули впливи стильових течій європейського мистецтва, що позначилось на графічній манері, виборі засобів виразності, сюжетно-мотивних пріоритетах (О. Сорохтей, Г. Колцуняк). Багато художників опиралися на кращі зразки української графіки (Д. Іванцев, П. Прокопів); часто спостерігається тяжіння до стилістичних засад соцреалізму, зокрема у виборі тематики (М. Варення, О. Гнатюк), у композиційній побудові зображень та в домінуванні оригінальної графіки над естампною. Творчі пошуки митців спонукали до нових графічних прийомів, виникнення оригінальних авторських технік (О. Гнатюк, В. Гуменний).

Кращі зразки естампної графіки характеризуються оригінальними композиційно-образними структурами, пластичними засобами, авторською інтерпретацією пейзажних та архітектурних мотивів (М. Павлюк, С. Каспрук). Віртуозне володіння властивостями матеріалу та неабиякий мистецький хист художників реалізувався через експериментування та імпровізування, оригінальну стилістику, розкриття виражальних можливостей технічних ефектів (Т. Павлик, С. Повшик, О. Чуйко).

У другій половині − кінці ХХ ст. молоді українські художники долали певні перепони, пов’язані із зміною соціокультурної ситуації, «зламом» ідеологічних настанов, жанрово-стилістичним розмаїттям, прагненням інтегруватися в сучасну європейську культуру. Для івано-франківських митців важливими стали неодноразові закордонні поїздки з метою навчання, відвідування виставок, салонів, стажування, участі у мистецьких імпрезах. Спілкування з тамтешньою творчою інтелігенцією, представниками діаспори, ознайомлення із творами світових майстрів зумовили суттєві зміни у сфері вітчизняної графіки, зокрема й на Прикарпатті. 

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження мистецтва графіки Івано-Франківщини в ХХ – на початку ХХІ століття в культурологічному аспекті дає змогу зробити такі висновки та узагальнення:

1. Творча спадщина івано-франківських графіків привертала увагу науковців спорадично, а отже, відсутні комплексні мистецтвознавчі розвідки, у яких вона проаналізована цілісно як локальний осередок цього виду мистецтва, а також осмислювалася б у контексті розвитку місцевої художньої культури. У пропонованій розвідці систематизовано твори івано-франківських художників-графіків, виявлено регіональні особливості їх мистецького доробку, що дає змогу розглядати графіку Івано-Франківщини як самодостатнє явище українського мистецтва, з’ясувати її місце в національному культурному процесі. Для цього нами укладено словник провідних митців, що працюють у графіці на території Івано-Франківської області.

2. Дослідження графіки здійснено в контексті вивчення розвитку культурно-мистецьких процесів на Івано-Франківщині. Важливе місце в культурному житті краю відігравали громадські організації, товариства, мистецькі об’єднання, виставкова діяльність художників. Художники-графіки досліджуваного мистецького осередку перебували в авангарді важливих соціальних подій, були ініціативними організаторами та активними учасниками культурного життя. Специфікою і результатом творчої і громадської діяльності багатьох митців є їх культуротворча роль і досвід, отриманий завдяки напрацюванням в інших галузях суспільного життя.

3. Протягом ХХ ст. художники-графіки Івано-Франківщини у своїх творах втілювали різноманітну тематику, хоча ідея образної інтерпретації національної традиції завжди була пріоритетною і виявляла себе в образно-пластичному ладі графічних аркушів, засобах виразності, тематиці робіт. У характері їхніх творчих пошуків переважає захоплення народним мистецтвом, вивчення його зразків. Серед форм осмислення традиції митцями Івано-Франківщини встановлено такі: традиція як джерело натхнення, як пізнання основ національного буття, як спосіб національної ідентифікації. Проте більшість графічних творів поєднують у собі і народну традицію, і авторську новацію, зберігаючи локальну своєрідність. Художники-графіки Івано-Франківщини часто апелювали до стилістичних засад народних художніх промислів, передусім Гуцульщини (різьбярства, писанкарства, вишивки, кераміки), а в сюжетно-тематичному аспекті − до фольклорних джерел, традиційної обрядовості, національної історії, а також творів класиків української літератури. Їхні твори насичені орнаментальними мотивами, знаками-символами, простежується тенденція до декоративізму, підпорядкування композиційної основи зображення принципам народного мистецтва. Характерними для культурно-мистецького процесу Івано-Франківщини є явища фольклоризму й аматорства.

4. Графіки Івано-Франківщини зробили вагомий внесок у місцеве краєзнавство, відіграли подвижницьку роль у популяризації історико-культурної спадщини краю. Діяльність художників у цьому напрямку сприяє відродженню і збереженню національної культурної спадщини в її регіональному розмаїтті, розвитку туристичної галузі. Цінними джерелами, що їх ґрунтовно опрацьовували художники-ентузіасти, стали літописи, археологічні комплекси й артефакти, музейні збірки, стародруки, сакральна архітектура, предмети культу, твори народного мистецтва, фольклор. У діяльності багатьох івано-франківських митців вдало поєдналися талант художника-графіка і самовідданий пошук краєзнавця.

5. Художники Івано-Франківщини досліджуваного періоду, співпрацюючи з видавництвами, друкували свої твори в часописах та газетах, ілюстрували книги українських письменників, популяризували традиційну культуру через листівки не лише в Україні, але й за кордоном. Видання і тиражування листівок із графічними зображеннями, поряд з ілюстраціями у книгах і періодиці, варто визнати складовою загальнокультурного процесу в Україні, основою його подальшого розвитку. Участь у видавничій справі дала змогу істотно розширити та збагатити тематику графічних творів. Переводячи літературні образи у візуальну форму, митці нерідко виявляли власне ставлення до прочитаного тексту, розвиваючи і поглиблюючи задум письменника. Багато художників Івано-Франківщини, які не є графіками за фахом, обирали графічні техніки саме для ілюстрування друкованих видань. Значний пізнавальний, історичний і художній інтерес становлять українські ілюстровані листівки початку XX ст., визнані фахівцями як соціокультурний феномен краю. Вони рясніють орнаментальними мотивами, сюжетними сценками етнографічного характеру, відображаючи побут гуцулів та покутян, великодню, різдвяну тематику, особливості архітектурно-історичних об’єктів та пам’ятних місць краю. 

6. Специфікою діяльності графіків Івано-Франківщини є робота у сфері проектної графіки, що виходить за межі станкових творів і виявляє вміння абстрагувати думки у пошуку найбільш простих виражальних засобів образного мислення, лаконічного втілення їх у графічних творах.

7. Фахове викладання графіки як навчальної дисципліни на Івано-Франківщині в минулому і тепер відбувається в межах загальноєвропейських художніх концепцій, які у творах та в учительській методиці викладання трансформувались і набували самобутніх рис. Художники, які на початку ХХ ст. заклали основи професійної графіки на теренах Станиславівщини, володіли методикою мистецького навчання не лише в офіційних художніх закладах, а й у приватних школах та студіях Європи. Вони були представниками модерністичних мистецьких напрямків і вирізнялися новаторськими підходами в мистецькій практиці. У середині ХХ ст. у сфері мистецької освіти акцент було зроблено на синтезі образотворчого та декоративно-прикладного мистецтва, що відповідало культурній традиції та історичним обставинам розвитку художньо-освітнього процесу в Галичині, де переважала зорієнтованість на зразки декоративно-прикладного характеру. Фаховий рівень та педагогічні здібності кількох провідних прикарпатських графіків зумовили якісне викладання дисциплін, пов’язаних із графічним мистецтвом, насамперед на художньому відділенні Навчально-наукового інституту мистецтв ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника». Принципи їхньої педагогічної системи щодо підготовки графіків полягають у визнанні необхідності творчого пошуку, оволодіння основами академічного рисунка, застосування міжпредметних зв’язків, вміння працювати в різноманітних графічних техніках. Студентів також націлюють на вивчення й осмислення народної творчості, історії українського та світового мистецтва, національної історії. Специфіка методу викладання сучасних педагогів позначена експериментаторством, полягає у системності, стимулюванні й мотивації навчально-пізнавальної діяльності студентів.

8. На початку ХХ ст. серед графічних жанрів, що культивувалися в мистецтві Станиславівщини, переважав портрет, сатиричний малюнок, елементи книжкового оздоблення. У творчості митців середини ХХ ст. важливе місце посіла проблема відтворення історичного минулого українського народу, образного трактування фольклорно-етнографічного матеріалу, оспівування краси карпатських пейзажів. Однак на тематиці і стилістиці багатьох творів 1940−50-х років безсумнівно позначилась ідеологія тогочасного тоталітарного режиму зі списком пріоритетних тем, що їх через державні інституції намагались нав’язати художникам. Серед них − тема колективної праці, індустріальних перетворень, героїчного подвигу, Ленініана. Популярності набули ліричні мотиви краєвидів, а також сюжетно-побутові композиції оптимістичного звучання (сцени праці, весільні обряди, масові святкування). Для графіки 1960-х рр. характерна зосередженість на виражальних засобах, композиційна лаконічність та монументальність форм, мотиви архаїчних культур, національний фольклор. Джерелом інспірації для художників виступає сакральне мистецтво − ікономалярство, предмети християнського культу, слов’янська та грецька міфологія, зразки археологічних культур. Художники Івано-Франківщини нерідко зверталися до теми материнства, образу жінки, а також до символічних та алегоричних образів. Наприкінці ХХ ст. графічні твори івано-франківських митців позначені філософічністю, метафоричністю, асоціативністю.

9. Екслібриси митців Івано-Франківщини ХХ ст. характеризуються тісним зв’язком із народною творчістю, з місцевим фольклором, особливо зі стилістикою окремих видів гуцульського мистецтва, зокрема з багатими традиціями різьби по дереву. Популярність екслібриса засвідчує високу культуру книги в Галичині, стійку традицію формування приватних книгозбірок. Орнаментика виступає домінантною ознакою екслібриса радянського періоду. Чимало книжкових знаків присвячені вітчизняній історії та її видатним особистостям. Для екслібрисів 1960-х років показовим є лаконізм графічних зображень, узагальнення, схильність до шрифтових композицій із цитатами, декоративна стилізація фігуративних мотивів. Тематичну спрямованість книжкових знаків кінця ХХ – початку ХХІ ст. визначають героїчні події вітчизняної історії, образи борців за незалежність України, ліричні образи жінок, портрети, пейзажі, архітектурні споруди, пам’ятники. Нерідко екслібриси присвячуються письменникам, художникам, відомим діячам культури і мистецтва. Найпоширенішими темами, що втілюються в екслібрисах, є Шевченкіана та Франкіана. У період незалежності України ідеологічний підтекст нівелюється, натомість з’являються екслібриси на міфологічну та релігійну тематику. Багато таких творів відзначаються метафоричністю, іншомовністю, неповторністю авторських концепцій.

Серед старшого покоління художників, що працювали в цьому жанрі, більшість були аматорами в графіці, оскільки за фахом їх основна професійна сфера − декоративно-прикладне мистецтво, зокрема художня різьба по дереву. Її деякі техніко-технологічні особливості дозволили окремим художникам-прикладникам опанувати естампні техніки, у які було перенесено (не завжди доцільно) елементи декоративної системи художніх ремесел. Саме в екслібрисі Івано-Франківщини найбільш виразно виступає тенденція до стилізаторського фольклоризму, епігонства і вторинності в художній культурі. Декоративізм поширених у графіці 1960−70-х рр. композицій простежується і в монументальному мистецтві Прикарпаття (мозаїчні панно у павільйонах автостанцій чи в інтер’єрах громадських споруд, авторами яких нерідко є графіки).

10. На різних етапах розвитку графіки образні і пластичні риси творів підпорядковувались поширеним у той чи той період графічним технікам. У 1920−30-х роках минулого століття найбільшого поширення набув дереворит. На зміну популярним у 1940−50-х рр. технікам − олівець, вугілля, акварель − у 1960−х рр. з’явився лінорит, у 1970−80-х рр. − офорт, літографія, починаючи з 1980−90-х рр. – застосовуються змішані, авторські техніки, подекуди з використанням інновацій, що притаманно епосі постмодернізму. Творча індивідуальність кожного з митців Івано-Франківщини виражена в особливостях авторської манери, використанні технологічних якостей естампа, у новаторських, інколи експериментальних технічних прийомах: авторська акварель, автолітографія, глиномонотипія, фактурна пастель.

11. На творчість прикарпатських графіків початку ХХ ст. вплинули стильові течії європейського мистецтва, що виявилося в графічній манері, композиційній побудові зображень, виборі техніки і засобів виразності. Доробок художників цього періоду нерідко демонструє синтез стилістики західноєвропейських авангардних течій і виражальних засобів українського народного мистецтва. Пластичне вирішення графічних робіт багатьох художників початку ХХ ст. характеризує лінеарна манера або живописно-тональний малюнок. Незважаючи на індивідуальність авторського почерку провідних графіків середини ХХ ст., академічна стилістика більшості творів  типова для тогочасної радянської графіки загалом, позаяк їх автори опиралися на зразки, що реалістично відображали навколишню дійсність, а їхній ідейний зміст відповідав тогочасним ідеологічним настановам. На зміну їм прийшло нове покоління митців, чия творча діяльність пов’язана зі зміною соціокультурної ситуації, «зламом» ідейних пріоритетів, жанрово-стилістичним розмаїттям у творчості. Ідеологічні зміни у вітчизняній художній культурі супроводжувалися зміною художньої мови, що тісно пов’язано із загальнонаціональними культурно-мистецькими процесами.
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АНОТАЦІЯ

Максимлюк І. В. Мистецтво графіки Івано-Франківщини XX – початку XXI століття: культурологічний аспект. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за спеціальністю 26.00.01 «Теорія та історія культури». − ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», Івано-Франківськ, 2018.

У дисертаційній праці вперше комплексно досліджено творчий доробок графіків Івано-Франківщини XX − початку XXI ст., висвітлено їхню діяльність в контексті культурно-мистецького життя краю. Проаналізовано співпрацю митців із видавництвами, їх участь у громадських товариствах та мистецьких об’єднаннях, робота в галузі професійної художньої освіти, музейництва та краєзнавства; зусилля в організації масштабних культурних проектів, налагодженні міжнародних зв’язків. Простежено процеси збереження і трансформації народних традицій у цьому виді мистецтва, виявлено характерні для нього ознаки фольклоризму, аматорства, застосування стилістики декоративно-прикладного мистецтва. Визначено основні чинники, що зумовили сюжетно-тематичну специфіку графічних робіт досліджуваного мистецького осередку, розкрито їх художні особливості. Розширено та уніфіковано знання про спектр діяльності графіків краю, здійснено каталогізацію багатьох графічних творів, укладено словник провідних митців. Набуло розвитку дослідження генези графічного мистецтва на Івано-Франківщині, розуміння ролі та місця графіки в культурно-мистецьких процесах краю.

Ключові слова: графіка, Івано-Франківщина, культура, екслібрис, традиція, фольклоризм, естамп, образ, жанр, композиція.

АННОТАЦИЯ

Максимлюк И. В. Искусство графики Ивано-Франковщины XX − начала XXI века: культурологический аспект. − Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата искусствоведения по специальности 26.00.01 «Теория и история культуры». − ГВУЗ «Прикарпатский национальный университет имени Василия Стефаника», Ивано-Франковск, 2018.

В диссертационной работе впервые комплексно исследовано творчество графиков Ивано-Франковщины XX − начала XXI в., освещены их деятельность в контексте культурной жизни края. Проанализировано сотрудничество художников с издательствами, их участие в общественных сообществах и художественных объединениях, работа в области профессионального художественного образования, музейного дела и краеведения; усилия в организации масштабных культурных проектов, налаживании международных связей. Прослежено процессы сохранения и трансформации народных традиций в этом виде искусства, раскрыты характерные для него признаки фольклористики, самодеятельности, использование стилистики декоративно-прикладного искусства. Определены основные факторы, обусловившие сюжетно-тематическую специфику графических работ исследуемого художественного центра, раскрыто их художественные особенности. Расширены и унифицированы знания о спектре деятельности графиков края, осуществлено каталогизацию многих графических произведений, составлен словарь ведущих художников. Получило развитие исследование генезиса графического искусства Ивано-Франковщины, понимание роли и места графики в культурных процессах края.

Ключевые слова: графика, Ивано-Франковщина, культура, экслибрис, традиция, фольклористика, эстамп, образ, жанр, композиция.

ABSTRACT

Maksymlyuk I.V. Graphic Arts of the Ivano-Frankivsk Region of the 20th – the Beginning of the 21st century: the Сulturological Aspect. Qualification research work. Manuscript.

Thesis for the degree of the candidate of art studies in the specialty 26.00.01 “Theory and History of Culture”. – Vasyl Stefanyk Precarpathian National University, Ivano-Frankivsk, 2018.

In the work for the first time the artistic heritage of graphic artists of the 20th - the beginning of the 21st century was explored in general, their activities in the context of the cultural life of the region were highlighted. In the thesis those historical and cultural processes of the 20th century are considered determining the character of the graphic art of the Ivano-Frankivsk region, in particular, the stylistic features of Western European artistic trends, the ideological foundations of the totalitarian regime of the Soviet era, and the contradictions of the culture of postmodernism. Significant figures among the graphic artists of the Ivano-Frankivsk region, whose creativity predetermined the formation of a local artistic center, are singled out.

 An active participation of graphic artists in the cultural life of the region was established in the form of cooperation with publishing houses, participation in public associations and artistic associations, contribution to the development of professional artistic education, museum work, creation of galleries, organization of large-scale cultural projects, active exhibition, regional and public activities, work in project graphics, establishing international relations, contacts with leading figures of culture and art of the country.

The close connection of graphic arts and traditional artistic culture with the folk crafts of the Pre-Carpathian region, in particular, has been analyzed. The processes of maintenance and transformation of folk traditions in this type of art on the territory of the Ivano-Frankivsk region of the 20th century are traced. Phenomena of folklorism and amateur typical for many graphic works determining the specifics of the cultural life of the region are revealed.

It is established that an important area of ​​activity of the graphic artists of the Ivano-Frankivsk region is the research and preservation of local Hutsul material and spiritual culture in particular, studying the history, ethnography of the region, promoting the work of museum institutions, popularization of folk art. This happened not only due to the reproduction of cultural heritage in graphic works, the illustration of historical publications, but also through an educational mission, preservation and promotion of the authentic architecture of the Ivano-Frankivsk region, the creation of civic organizations, and providing cultural and artistic events. The fruitful work of the artists, first of all graphic artists over the creation of the artistic image of the Pre-Carpathian cities, the prominent historical and cultural monuments, as well as their ascetic role in the popularization of the historical and cultural heritage of Galicia, is analyzed. The collaboration of graphic artists with publishers (illustrating newspaper and magazine products, book graphics) and activities in the project graphic arts are analyzed. It is established that the graphic artists of the Ivano-Frankivsk region of the 20th – the beginning of the 21st century popularized the traditional culture through leaflets not only in Ukraine but also abroad, and published articles in the periodicals on regional and ethnographic issues, illustrated the books of Ukrainian poets and writers. We denoted cognitive, historical and artistic meaning of Ukrainian illustrated leaflets of the beginning of the 20th century, recognized by specialists as the socio-cultural phenomenon of the region. Significant results of artists in the field of project graphic arts are revealed, which is evidenced by significant works in advertising graphics, scenography, work on design projects. The result of the creative and social initiative of the graphic artists of the researched artistic center is the professional cultural experience gained through work in other artistic fields and in various spheres of social and public life.

The artistic and pedagogical activity of those artists of the Ivano-Frankivsk region have been analyzed, who devoted themselves to teaching work, also the principles of their individual approach to the disclosure of young talents, author's methods and the practice of contemporary private studios have been observed. An important role of state art institutions in the Ivano-Frankivsk culture system is determined.

The thematic, genre range and expressive means of graphic works of Ivano-Frankivsk artists are revealed. The socio-historical and cultural circumstances determining the themes of works belonging to one or another time period were distinguished. The interest of the artists in the genre of exlibris, connected with the high culture of the book in Galicia, linked with the tradition of the formation of private collections of books has been revealed here.

The individual means of forming images of the leading graphic artists, enriched with new artistic and aesthetic qualities, plastic searches, revealing individual author's vision of artists are considered. 
The information about the spectrum of Ivano-Frankivsk graphic artists’ activity is expanded and unified; cataloging of many graphic works is performed, and a dictionary of leading artists has been created. Understanding the regional specificity of the creative activity of the artistic community has been improved. The research of the genesis of graphic arts in Ivano-Frankivsk, understanding the role and place of the graphic arts in the cultural and artistic processes of the region has developed.

Key words: graphic arts, Ivano-Frankivsk region, culture, exlibris, tradition, folklorism, engraving, image, genre, composition.
