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О. Д. Чуйко
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Історичні процеси кінця ХХ – початку ХХІ ст. актуалізують завдання концепційного перегляду надбань національної культури України, зокрема – культури української діаспори. Сьогодні українська діаспора – одна з найбільших серед інших, а діаспора Канади – найчисельніша і найбільш згуртована. 

Зважаючи, що питання етнічної і культурної ідентичності у цей період були особливо важливими для консолідування і соціалізації вихідців з різних українських теренів, на сьогодні принципового сенсу набуло виявлення чинників, що впливали на цей процес в жорстких умовах еміграції.

Оскільки вже у першій половині ХХ ст. щойно сформовані місцеві українські громади в Канаді відчули потребу національного виховання молодого покоління, тоді ж загострилися культурно-освітні проблеми. Їх вирішення взяла на себе така патріотична організація, як Українське національне об’єднання (УНО). Питання збереження культури загалом та музичної зокрема стало пріоритетним і потребувало негайного вирішення. Успіх у цій важливій справі став можливим завдяки активній праці багатьох культурно-освітніх і релігійних діячів, а також митців. Одним із них був Павло Пилипович Маценко (1897–1991), різновекторна діяльність якого мала значний вплив і на розвиток української музичної культури західної діаспори, і на посилення сконсолідованості українців. 
Свідченням вагомості внеску митця є його особистий архів і композиторська творчість. Публікації про діяльність П. Маценка діаспорних авторів І. Вовка, Н. Годованого-Штона, В. Климківа, О. Костюк, І. Мельника, М. Підкович, В. Ревуцького, С. Яременка, Д. Яремчука опубліковані В. Веригою у збірнику на пошану 90-літнього ювілею діяча. Згадують про нього А. Рудницький та Р. Савицький-мол. Однак ці публікації здебільшого мають суб’єктивний мемуарний характер. На жаль, в Україні ім’я Павла Маценка залишається маловідомим. Детальний аналіз його дисертації вперше здійснений у дослідженні Н. Костюк (1998). Публікація Л. Пархоменко про листування П. Маценка із всесвітньо відомим диригентом М. Мальком (2006) та згадки про митця у монографії Г. Карась (2012) збагатили історіографію дослідження його життя і творчості.

На сьогодні відсутність комплексного дослідження творчого шляху і об’єктивна потреба всебічного висвітлення діяльності Павла Маценка та його вагомого внеску в збереження і розвиток української музичної культури в умовах діаспори визначає актуальність дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано на кафедрі дизайну і теорії мистецтва Навчально-наукового інституту мистецтв ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника». Вона є частиною комплексної науково-дослідної теми «Актуальні питання культурології: теорія та історія культури» (державний реєстраційний номер 0117U004571). Тему затверджено 27 грудня 2011 р. (протокол № 12) та уточнено 31 жовтня 2017 р. (протокол № 10) на засіданнях Вченої ради ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника».

Мета дослідження – комплексне висвітлення різновекторної діяльності П. Маценка в контексті української музичної культури ХХ століття. 

Досягнення зазначеної мети передбачає розв’язання таких завдань:

· на основі аналізу джерельної бази визначити проблемні вектори  культурно-мистецької діяльності П. Маценка;
· охарактеризувати роль середовища у формуванні особистості митця;

· розкрити його багатовекторну діяльність в контексті епохи; 

· систематизувати публіцистично-епістолярний доробок Павла Маценка та здійснити його типологізацію;

· визначити роль П. Маценка як педагога, диригента, музикознавця та музично-громадського діяча у формуванні музичної культури української діаспори та значущість його доробку для розвитку української музичної культури ХХ ст.
Об’єкт дослідження – українська музична культура ХХ століття.

Предмет дослідження – музикознавча, виконавська, педагогічна, композиторська, редакторська та організаційно-просвітницька діяльність Павла Маценка.

Хронологічні межі дослідження охоплюють ХХ століття.

Методи дослідження. Для досягнення мети і реалізації поставлених завдань у дисертації було використано міждисциплінарний, історичний, культурологічний та аксіологічний підходи, які допомагають розглянути різновекторність культурно-мистецької діяльності в її динаміці. Також залучено такі методи: джерелознавчий та емпірико-теоретичний – для дослідження та аналізу архівних матеріалів, історико-біографічної та культурно-мистецької фактичної бази дослідження (включає індукцію, дедукцію, ототожнення, комплексний мистецтвознавчий та кореляційний аналіз, синтез); соціокультурний та ретроспективно-еволюційний – для відтворення етапів культурно-мистецької та освітньо-виховної діяльності української громади в Європі та Канаді, цілісної картини соціальних та культурних детермінант формування та розвитку творчої особистості П. Маценка; системно-структурного аналізу – для виявлення характерних індивідуально-особистісних особливостей діяльності митця на різних етапах його життя; систематизації та узагальнення – для визначення об’єктивних закономірностей, що характеризують специфіку взаємодії діяльності П. Маценка з різними аспектами культурно-мистецького життя України та діаспори ХХ ст.; культурної персонології – для побудови моделі творчої особистості П. Маценка; аналогії – для виявлення схожості світогляду та спільних рис різних митців; музикознавчий – для аналізу наукової та музичної спадщини науковця та композитора; контент-аналіз – для виявлення типології публіцистичного доробку ученого; аксіологічний – для визначення ціннісних орієнтацій П. Маценка. 

Джерельною базою дослідження стали архівні матеріали українських [Центрального державного архіву зарубіжної україніки (м. Київ), Центрального державного архіву виконавчих органів влади та управління України (м. Київ), Українського католицького університету (м. Львів)] та діаспорних (Осередку Української Культури та Освіти у Вінніпегу, Канада) установ, приватних осіб (Г. Карась, М. Юрченка), а також публіцистична та епістолярна спадщина П. Маценка.

Наукова новизна роботи полягає в тому, що в ній:

вперше:

· проведено комплексне дослідження різновекторної діяльності П. Маценка у контексті української музичної культури ХХ століття;

· охарактеризовано роль культурно-мистецького середовища у формуванні особистості цього митця;

· визначено роль П. Маценка у розвитку музичної культури української діаспори;

· висвітлено практичну значущість П. Маценка як диригента для розвитку українського хорового мистецтва в діаспорі;

· визначено роль музично-громадської діяльності митця у поступі культури західної діаспори;

· проаналізовано музикознавчу спадщину науковця та обґрунтовано її значення для розвитку українського мистецтвознавства; 

· систематизовано публіцистично-епістолярний доробок Павла Маценка та здійснено його типологізацію;

· введено в науковий обіг невідомі або маловідомі музикознавчі праці, публіцистику та епістолярій ученого; 
· виявлено синкретизм різновекторної діяльності П. Маценка та його значення для української музичної культури ХХ ст.

уточнено:
· зміст категорії «культурно-мистецька діяльність»;

запропоновано новий погляд: 
· на культурно-мистецьку діяльність творчих особистостей української діаспори.

набуло подальшого розвитку: 

· вивчення впливу культурно-мистецької діяльності П. Маценка на розвиток української музичної культури ХХ ст.

Практичне значення дослідження полягає в можливості застосування його положень та висновків для: збагачення сучасного українського мистецтвознавства новими підходами в оцінці різновекторної діяльності П. Маценка; забезпечення фактологічного ареалу сучасного діаспорознавства. Матеріали дослідження можуть бути врахованими у подальших наукових дослідженнях мистецтвознавчого та культурологічного спрямування, а також у суміжних галузях (психології, педагогіці) як моделі для аналізу персоналій; у навчально-методичній роботі з написання підручників, посібників, підготовці курсів лекцій з культурології та мистецтвознавства у вищих навчальних закладах, зокрема з теорії та історії української культури, історії української музичної культури, а також як допоміжний навчальний матеріал у курсах «Музична соціологія», «Менеджмент соціокультурної діяльності».
Апробація основних результатів роботи. Основні положення й результати дослідження упродовж 2012–2018 років оприлюднено у формі доповідей та обговорено на чотирьох міжнародних наукових конференціях і конгресах: 1) «Світове українство як чинник утвердження держави Україна у міжнародній спільноті «…Землякам моїм в Україні і не в Україні»» (у рамках IV Міжнародного конгресу світового українства) (2013 р., м. Львів); 2) «Традиции и современное состояние культуры и искусств» (2015 р., м. Мінськ, Білорусія); 3) «Культурно-мистецькі обрії’2017» (2017 р., м. Київ); 4) «Сучасні тенденції розвитку науки» (23–24 лютого 2018 року, м. Хмельницький); на всеукраїнській науковій конференції: «Українська музична культура на сучасному етапі: трансформація традиційних і академічних форм» (2013 р., м. Івано-Франківськ); на щорічних звітних науково-практичних конференціях викладачів ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (м. Івано-Франківськ, 2012–2018 рр.).
Публікації. Основні положення роботи висвітлено у дванадцяти одноосібних публікаціях та одній – у співавторстві, п’ять з яких – у наукових фахових виданнях України, одна – у науковому зарубіжному періодичному виданні, сім – в інших наукових виданнях та збірниках матеріалів конференцій, у т. ч. одна у співавторстві.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається з анотації (українською та англійською мовами) зі списком публікацій за темою дисертації, переліку скорочень, вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел (398 позицій), додатків, до яких включено список публікацій за темою дисертації та відомості про апробацію результатів дисертації. Загальний обсяг дисертації  – 313 с., основний текст – 183 с.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У ВСТУПІ обґрунтовано актуальність дослідження, визначено його мету та завдання, об’єкт, предмет і методологію дослідження, сформульовано наукову новизну роботи, окреслено хронологічні межі, з’ясовано практичне значення дослідження, подано відомості про апробацію, публікації, структуру та обсяг роботи.

У Розділі 1 «Культурно-мистецька діяльність Павла Маценка у науково-теоретичних студіях» проаналізовано стан наукової розробки теми, джерельну базу й окреслено методику виконання.

У підрозділі 1.1 «Історіографія та джерельна база дослідження» здійснено аналіз фундаментальних досліджень з мистецтвознаства, культурології, історії, психології, педагогіки, а також інформаційних джерел фактологічного характеру, які висвітлювали історіографію проблеми. Історіографічний огляд проведено за біографічним, історико-мистецтвознавчим, музикознавчо-теоретичним, музико-текстологічним спрямуваннями.
Історіографія оприявлює два проблемні спектри: політичні й соціально-історичні передумови розвитку української культури та мистецтва в діаспорі та багатогранну діяльність П. Маценка. Проблеми формування української діаспори у світі та її внесок у збереження рідної культури розглядали вітчизняні вчені (С. Вдовенко, В. Євтух, Ф. Заставний, Н. Кривда, Б. Лановик, С. Павлюк, М. Палієнко, А. Попок, В. Трощинський, К. Чернова, О. Швачка, В. Школьняк) та зарубіжні дослідники (В. Маркусь, М. Марунчак, В. Маруняк, С. Наріжний, З. Неєдли, А. Рудницький, Дж. Сімпсон). Особливої уваги заслуговують праці, присвячені українській музичній культурі загалом та діаспори, зокрема – особливостям хорової культури (О. Бенч, М. Бурбан), музикознавства (О. Немкович, О. Гнатишин), бандурного мистецтва (В. Дутчак), збереження національних традицій (Н. Костюк, Т. Прокопович), музичної освіти (Л. Обух), культурно-мистецької діяльності українців (Т. Беднаржова, М. Головащенко, І. Дем’янець, Т. Кметюк, Н. Королюк, О. Мартиненко Т. Миронюк, О. Паріс, Л. Пархоменко, Х. Скрипка О. Чигер). Ґрунтовні праці з української музичної діаспоріани (У. Граб, В. Дутчак, Г. Карась, Л. Кияновської, Л. Лехника, С. Павлишин, Т. Прокопович, Ю. Ясіновського) дають можливість чіткіше систематизувати знання про цей соціокультурний феномен і розробити новий напрям у вітчизняній культурології та мистецтвознавстві – музичне діаспорознавство.

Проведений історіографічний огляд розвідок, присвячених дослідженню окремих аспектів діяльності П. Маценка (В. Верига, Н. Годований-Штон, О. Гнатишин, В. Климків, Н. Калуцка, Н. Костюк, О. Костюк, О. Немкович, М. Підкович, В. Ревуцький, С. Яременко, Д. Яремчук), засвідчує їх вагоме наукове та практичне значення. Втім, в аналізованих джерелах не достатньо висвітлено такі наукові проблеми: феномен різновекторної діяльності П. Маценка, специфіка спадщини митця у проекції на культурно-мистецьке життя сучасної України тощо. Акцентується увага на тому, що до останнього часу не реалізовано системний підхід у панорамному аналізі культурно-мистецької діяльності П. Маценка, тому відсутнє узагальнення цієї проблематики. 

Необхідність комплексного вивчення різновекторної діяльності П. Маценка у контексті української музичної культури ХХ ст. передбачало залучення значної кількості матеріалів. Джерелознавчу базу дослідження склали: архівні документи українських установ (опрацьовано 9 архівних справ), приватних осіб, діаспорних інституцій, публіцистична та епістолярна спадщина П. Маценка. Історіографічний огляд стану опрацювання проблеми та джерельна база дослідження дозволяють підійти до виявлення змісту і напрямків діяльності П. Маценка як вагомої складової культурно-мистецького життя української діаспори.

У підрозділі 1.2 «Теоретико-методологічні засади культурно-мистецької діяльності» визначено методологічні основи, загальні філософсько-естетичні засади діяльності. 

Теоретичною основою роботи став комплексний культурологічний підхід до обґрунтування концепції багатовекторної культурно-мистецької діяльності П. Маценка, що опирається на здобутки у галузі філософії, культурології, соціології, психології, персонології, музикознавства, музичної педагогіки тощо і дозволяє визначити місце творчості митця в розвитку української музичної культури. 

Теоретичну основу роботи склали:

· філософсько-естетичні концепції культури, музичного мистецтва та фундаментальні дослідження філософсько-естетичної науки, що визначають систему категорій і понять, пов’язаних з історико-філософським пізнанням та буттям (В. Андрущенко, І. Бойченко, В. Менжулін, Ф. Надольний, В. Петрушенко, В. Розумний, В. Школьняк), музичною творчістю (М. Каган), а також праці з філософії музики, що сприяють усвідомленню ролі музики в ціннісному сприйнятті людиною світу (Г. Коломієць, О. Лосєв);

· праці з культурології (К. Іванова, М. Кравець, В. Лихвар, В. Мельник, В. Піча, Є. Подольська, О. Семашко, А. Яртись), соціодинаміки культури (А. Моль), теорії мистецтва (Д. Дікі);

· соціологічні дослідження (В. Андрущенко, М. Вебер, М. Горлач), у т. ч. соціокультурного і музичного середовища (О. Кавунник, С. Литвин-Кіндратюк);

· праці з загальної психології (Л. Виготський, В. Давидов, Л. Долинська, В. Зінченко, С. Максименко, П. М’ясоїд, З. Огороднійчук, С. Рубінштейн, О. Скрипченко, З. Фройд, К. Юнг), психології особистості (О. Асмолов, І. Бех, М. Варій, В. Москалець), персонології (А. Маслоу, О. Старовойтенко), аксіології (О. Гавеля, З. Карпенко), діяльності (Б. Додонов, О. Леонтьєв), творчості та обдарованості (О. Лук, Б. Теплов, О. Туриніна), музичної психології (Г. Овсянкіна); педагогіки (О. Вишневський, О. Отич, Р. Скульський) та виховання (А. Кузьминський, В. Омеляненко);

· дослідження проблем діаспорознавства (С. Вдовенко, Г. Гумницька, В. Євтух, Ф. Заставний, Ю. Заячук, М. Іваничук, І. Ключковська, Н. Кривда, Б. Лановик, В. Маркусь, М. Марунчак, І. Мірний, С. Наріжний, С. Павлюк, А. Попок, Д. Решетченко, В. Трафяк, В. Трощинський, К. Чернова), у т. ч. музичного (В. Дутчак, У. Граб, І. Дем’янець, Н. Калуцка, Г. Карась, Т. Кметюк, Л. Лехник, О. Мартиненко, Т. Миронюк, Л. Обух, С. Павлишин, О. Паріс, Л. Пархоменко, Т. Прокопович, А. Рудницький, Х. Скрипка, О. Чигер);

· мистецтвознавчі дослідження, які стосуються генези, розвитку та дослідження українського церковного співу та духовної музики (М. Антонович, О. Гнатишин, І. Задорожний, О. Зосім, Н. Костюк, Б. Кудрик, Ю. Медведик, Н. Сиротинська, А. Ткаченко, О. Цалай-Якименко, І. Цмур, Ю. Ясіновський), дзвонарської культури (Б. Кіндратюк), музичної критики (О. Зінькевич, Ю. Чекан), аналізу музичних форм (С. Шип);

· мистецтвознавчі праці з проблем шляхів розвитку української музичної культури у ХХ ст. (Л. Кияновська, Г. Карась, Н. Костюк), мистецької діяльності (К. Давидовський), хорової культури (О. Бенч, В. Доронюк, Н. Королюк, О. Кошиць, А. Лащенко, О. Ничай, Л. Пархоменко, Ю. Пучко-Колесник, Л. Серганюк, Ю. Серганюк, Чжан Лу), музикознавства (О. Немкович), композиторської життєтворчості (Н. Савицька, Т. Гусарчук), епістології (М. Копиця), менеджменту мистецтва (Г. Гагоорт).

Зосереджено увагу на трактуванні понять «діяльність», «культура», «мистецтво», «середовище».  

На основі теоретичних положень мистецтвознавчої, культурологічної, філософської та психологічної літератури діяльність розглядається як система та духовна практика. Поняття діяльності як багаторівневого процесу функціонування індивіда висвітлюється в ракурсі загальної психології, підґрунтям якої стали ідеї провідних учених (О. Асмолова, О. Леонтьєва, В. Давидова, Л. Виготського, С. Рубінштейна, Б. Додонова, В. Зінченка та ін.). Проблеми розвитку творчої особистості (Б. Теплов, Н. Лейтес, С. Рубінштейн) обумовлюють обдарованість (О. Матюшкін) та креативність (Т. Любарт, Р. Стенберг) як частину розумової діяльності (В. Чудновський), що в сукупності із творчими здібностями (Е. Торренс) визначають талант та геніальність.

Категорія діяльність у роботі трактується як усвідомлена і цілеспрямована активність людини, зумовлена потребами і спрямована на пізнання та перетворення світу, категорія культурно-мистецька діяльність – як творчий процес, який є фундаментальною основою активності людини як суб’єкта, що є творцем свого життєвого шляху. Саме з цієї позиції здійснено аналіз наукових джерел теоретичної бази дослідження.

Творчість як складова загальної діяльності особистості пов’язана із психологічними аспектами, що фактично є основою культурно-мистецької: творча діяльність → мистецька → культурна (духовна). З’ясовано, що культурно-мистецьке середовище – це системне явище, яке поєднує власне культуру; різні форми і продукти духовної, естетичної та інтелектуальної (насамперед художньої) діяльності людини (література, музика, мистецтво, театр, кіно та ін.); соціум (інституції та окремі особистості); засоби масової комунікації, що забезпечують йому постійну циклічну динаміку. 

Тому дослідження всіх напрямів діяльності П. Маценка у їхній цілісності як соціокультурного явища здійснювалося з позицій синтетичної методології. Природа або суть об’єкту, що вивчається, найбільш повно і адекватно розкривається, коли можна пояснити його динаміку, тобто характеристики змін в тих чи інших умовах. Це дозволило вибудувати структуру діяльності П. Маценка та описати механізм його творчої активності. В роботі запропонована класифікація різновекторної культурно-мистецької діяльності митця (диригентська, педагогічна, науково-дослідницька, публіцистична, музично-громадська, просвітницька, композиторська та організаційна), виявлено органічну взаємодію між різними її гранями. На цій основі встановлена структура творчої активності та культурно-мистецької діяльності П. Маценка: особистісне середовище (сім’я, дитинство, процес зародження цінностей та розвитку музичних здібностей, навчання) → умови, в яких здійснюється діяльність (установи та соціальні інститути) → суб’єкт цієї діяльності з його арсеналом умінь та навиків → види творчої діяльності → процес творчої діяльності → продукт творчої діяльності (артефакт) → середовище і знову по колу, що засвідчує безперервність творчого процесу особистості в соціокультурному просторі.

Узагальнюючи теоретичні студії (В. Кравець, Є. Подольська та ін.), процес творення культури представляємо у вигляді схеми: особистість → мета → творча діяльність → мистецтво → культура. Така структура процесу дозволяє виявити різнобарвну палітру особистісно-творчих якостей П. Маценка (диригент, педагог, науковець, редактор, публіцист, музично-громадський діяч, організатор). Зроблено висновок про те, що культурно-мистецька діяльність П. Маценка є творчим процесом, що віддзеркалює його суб’єктивне ставлення до тогочасних проблем.  
У Розділі 2 «Постать Павла Маценка у проекціях теорій персоналізму» розглянуто культурно-мистецьке середовище як фактор формування особистості митця. Її, в свою чергу, проаналізовано крізь призму етнопсихології та персонології; створена персонологічна модель різновекторної творчої діяльності П. Маценка.
У підрозділі 2.1 «Культурно-мистецьке середовище як основний чинник формування особистості Павла Маценка» проаналізовано макро- і мікрокультурні середовища. Мікросередовище (родина, церква, односельці, студентське середовище, хорові, освітянські колективи, спілкування з близькими людьми) було першим і основним чинником розвитку особистості митця, формування цінностей, які він сповідував упродовж життя. Формування світогляду та національної самоідентичності М. Маценка відбувалося в горнилі воєнно-революційних подій в Україні (1915–1920) і завершилося в першому періоді його еміграції (Кіпр, Болгарія, Чехословаччина, Австрія, 1920–1931).

Макросередовище представлене середовищем в Україні та еміграції. Культурне середовище діаспори – це унікальне явище, яке, за всієї динамічності, зберігало традиції на межі консерватизму. Звідси – психо-ментальні особливості діячів української музичної культури. Культурно-мистецьке середовище української діаспори, в якому перебував П. Маценко, формувало його світогляд як диригента, науковця та культурно-громадського діяча, адже це було оточення, спілка людей, об’єднаних однією ідеєю.

У підрозділі 2.2 «Особистість митця крізь призму етнопсихології та персонології» на основі наукових праць та методів персонології (аналіз життєдіяльності, кореляційний аналіз, стратегія оцінки та самозвіту) досліджується особистість П. Маценка. Охарактеризовано поняття «національна свідомість», «національна ідентичність», «національна самосвідомість», які були ключовими у формуванні конкретного вектора, що прослідковується в усіх видах творчої діяльності митця. Окреслені головні психологічні структурні моделі та концепції відомих психологів (З. Фройда, А. Адлера, К. Юнга, Е. Еріксона, Е. Фрома, А. Маслоу), що допомогли спроектувати внутрішні потреби особистості та їх реалізацію в різновекторній діяльності Павла Маценка.
Для аналізу життя та творчості П. Маценка використано модель культурно-історичного потенціалу особистості О. Старовойтенко. На цій основі проаналізовано основні сторони буття митця: абсолютний, колективний, культурний, природний, раціональний, Я – вимір життя, вимір життя індивідуальності, вимір життя у відносинах, у протиріччях, діалог – вимір життя, суб’єктивний, біографічний вимір життя, вимір життя як множинності, як самореалізація.
У підрозділі 2.3 «Персонологічна модель різновекторної творчої  діяльності П. Маценка» розроблено схему взаємозалежних зв’язків різних видів діяльності та їх взаємовпливу. Проаналізувавши ціннісно-смислову сферу особистості П. Маценка (за З. Карпенко), встановлено, що вона відповідає рівню метасуб’єкта – індивідуальності, яка творчо збагачує наявну соціокультурну практику. Творчість П. Маценка як метасуб’єкта виявлялася у наднормативній активності, яка ґрунтується на здатності особистості ставити до себе підвищені вимоги, у прагненні до самоактуалізації, тобто максимальної повноти виявлення і розвитку своїх духовно-творчих можливостей. Простежено реалізацію потреби самоактуалізації (за А. Маслоу) П. Маценком у різних сферах діяльності.

Для аналізу особистості П. Маценка застосовано модель топології життя. В ній виділяються такі види простору: простір тілесності, духовний, культурний, соціальний, діяльності, внутрішній, трансособистий, простір впливу та внеску (самої особистості для світу) та простір Вищого.

Модель структури різновекторної культурно-мистецької діяльності П. Маценка – це система взаємозалежних видів діяльності: диригентська діяльність нерозривно пов’язана із педагогічною та культурно-громадською, менеджерською та просвітницькою; педагогічна – із диригентською, творчою композиторською, науково-дослідницькою та редакторською; творча, композиторська – із менеджерською, публіцистичною, педагогічною, диригентською та музично-громадською; публіцистична – тісно переплітається із науково-дослідницькою, музично-громадською, педагогічною, просвітницькою; науково-дослідницька та редакційна – із публіцистичною, педагогічною, музично-громадською.
Розділ 3 «Збагачення української музичної культури практикою Павла Маценка» присвячений дослідженню різновекторної діяльності митця, яка збагатила та піднесла культурно-мистецьке життя діаспори Канади на вищий професійний рівень. Синтез різних видів діяльності забезпечує різносторонність особистості митця.
У підрозділі 3.1 «Педагогічна діяльність Павла Маценка» прослідковується в різних навчальних закладах Канади: учитель «Рідної школи»; ініціатор створення, управитель та педагог диригентсько-вчительських курсів, де, крім педагогічної, диригентської діяльності, займався організаційними моментами; педагог духовних освітніх закладів [дяківських шкіл, колегій: Св. Андрея у Вінніпегу, Св. Володимира в Робліні, Українського інституту Св. Івана в Едмонтоні (тут працював ректором), Духовної Академії Св. Андрія у Вінніпегу, Духовної семінарії оо. Редемптористів у Йорктоні], де займався педагогічною, диригентською та організаційною діяльністю. Як педагог П. Маценко працював у різних типах світських та духовних навчальних інституцій (школах, гімназіях, диригентських курсах, інститутах, колегіях) Канади, і частково Чехо-Словаччини.

Встановлено, що педагогічна діяльність П. Маценка відіграла важливе значення в розбудові музично-педагогічної освіти українців діаспори.
У підрозділі 3.2 «Компоненти та структура диригентської діяльності митця» вибудувана модель структури цього виду, яка передбачає: компендіум  знань (історія музики, вокал, педагогіка, психологія, диригентська техніка); організаторські та лідерські якості в роботі з хоровими колективами; поліфункціональність умінь та універсальність (проявлялися в теоретичному та практичному володінні музичною мовою, багатьма жанрами та стилями; незалежне, професійне ставлення до вивчення репертуару, проведення тематичних концертів та вечорів; глибоке теоретичне і художньо-змістове знання національної хорової традиції, історичних стилів, композиторів, музично-мовних діалектів, свідченням чого є репертуар (від української народної пісні та її обробки до оперних сцен і використання творів своїх сучасників), навчання церковного співу за українською традицією; відтворення філософії образного змісту твору (спеціальні знання з історії хорового виконавства, церковного співу, релігійно-філософських питань з проблем історії та теорії культури) при виконанні, створення яскравого художнього образу.

Структуру особистісних компонентів диригентської діяльності П. Маценка складають такі якості (організаційно-педагогічні, перцептивні, сугестивні, гностично-дослідницькі), здібності (дидактичні, музично-слухові, вокальні, артистичні) та компоненти (комунікативний, науково-пізнавальний), які проілюстровані працею із численними хоровими колективами в країнах Європи та Канади.
У підрозділі 3.3 «Павло Маценко – музично-громадський діяч» проаналізовано його діяльність як організатора культурного життя української громади в Канаді: ініціатор створення, керівник Вищих освітніх курсів (ВОК), викладач техніки диригування, педагогічної психології; ініціатор створення Осередку української культури і освіти у Вінніпегу (ОУКО), довголітній його секретар, член дирекції, один із творців «Організації культурно-освітніх працівників ім. Олександа Кошиця», член Централі Конгресу українців Канади (КУК, секретар, а пізніше – голова Ради української культури при ньому); організатор фестивалів хорів та танцювальних ансамблів у Канаді в 1970-их роках. П. Маценку були притаманні: конструктивний тип мислення, уміння окреслювати перспективу, проектувати та реалізувати плани, уважний творчий підхід до вирішення будь-якого питання. 

П. Маценко як музично-громадський діяч упродовж десятиліть брав активну участь у залученні до культурної діяльності передових діячів української культури і освіти, розгортав її у різних напрямках задля збереження національної і культурної ідентичності. 
У підрозділі 3.4 «Редакторсько-упорядницька та композиторська діяльність П. Маценка» увага зосереджена на його роботі щодо редагування та упорядкування наукової літератури (з історії української музики та церковного співу), нотних видань (це була тільки церковна хорова література) та творенні хорової музики. Композиторська та творча спадщина П. Маценка полягає в обробках, гармонізації церковних cпiвів та в перекладі їx із старослов’янської мови на українську, а також у написанні ряду оригінальних хорових творів, які відзначаються високою ідейно-мистецькою цінністю і залишаються вагомим внеском у скарбницю української музичної  культури.
Розділ 4 «Теоретичні студії Павла Маценка в контексті розвитку українського музикознавства ХХ століття» присвячено музикознавчій спадщині вченого як значному здобутку історичного музикознавства. Виявлено типологію публіцистики та здійснено класифікацію епістолярію П. Маценка за жанрами та напрямками, відзначено здобутки вченого в цих галузях.

У підрозділі 4.1 «Музикознавча спадщина вченого – вагомий здобуток історичного музикознавства» розкрита основна сфера наукового зацікавлення П. Маценка – українська церковна музика.

Його дисертація «Склад та технічна будова мелодій київського розспіву в Почаївському Ірмолоєві, вид. 1775 року» (Відень, 1930–1932) започаткувала дослідження типології мелодичної будови співів Ірмолою, а щодо київського розспіву акцентувала на самодостатності вираження музичного духу й смаку українського народу, а тому, є цінною для мистецтвознавства. П. Маценко одним з перших виокремив українську церковну музику із тогочасної російської історіографії церковного співу з позиції еволюції української гімнографії; довів безперервність традиції співу в українській церковній практиці ХVІІ–ХVІІІ ст.; виявив головні особливості жанрів і стилю київського напіву в українському одноголосому церковному співі та дійшов висновку, що Ірмолой – це зібрання в одній книзі різних співів.

Медієвістичні студії П. Маценка та дослідження ним історії української церковної музики продовжились у нарисі та конспекті історії української церковної музики, редагуванні п’ятиголосої партесної Служби Божої невідомого автора, статтях про церковну музику і канти. Він одним із перших в українському музикознавстві застосовує семіографічний та компаративний підходи. Уведення сучасними українськими вченими (О. Цалай-Якименко, Ю. Ясіновський, Н. Сиротинська, О. Гнатишин, А. Ткаченко, І. Цмур та ін.) доробку П. Маценка до наукового обігу є свідченням його вагомості. Важливе значення музикознавчої спадщини П. Маценка полягає у тому що: він виокремив українську церковну музику із тогочасної російської історіографії; довів безперервність окремої традиції українського церковного співу; використовуючи семіографічний підхід, прийшов до висновку, що походження українського церковного співу не обмежений візантійськими джерелами; спробував систематизувати музичні приклади Ірмолоя за ладовими, структурними, мелодичними принципами; виявив головні особливості жанрів і стилю Київського напіву. Усе перелічене дало змогу зробити ще один крок у напрямку дослідження церковної музики.

У підрозділі 4.2 «Публіцистика та епістолярій Павла Маценка: жанри, напрямки, здобутки» на основі контент-аналізу (проаналізовано 550 статей) встановлена типологія публіцистики (історико-політичні, культурологічні, меморіальні, ювілейні статті, статті про церковну музику, музичну освіту, українську музику, концертно-виконавське мистецтво, дослідження з фольклористики, рецензії) та проаналізовано листування митця.

Виходячи із сучасної класифікації українського музикознавства, з’ясовано, що науково-публіцистичний доробок П. Маценка репрезентований багатьма дисциплінами, сферами та проблемно-тематичними напрямами: історія музики, цикл допоміжних музично-історичних галузей (джерелознавство, текстологія, палеографія, дискографія, біографістика, мемуаристика, епістологія), а також теорія музики, культурологія, соціологія, інструментознавство (органологія), музична фольклористика.

Основна тема листування П. Маценка – це сфера дослідження української церковної музики: джерела виникнення українського церковного співу; стан опрацювання проблеми; характеристика наукової літератури минулого та сучасності; особистісне ставлення до сучасних видань стосовно проблематики. Друга тема листування – проблеми диригентсько-хорового мистецтва, третя – особисте життя.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження різновекторної діяльності Павла Маценка у контексті української музичної культури ХХ століття дає змогу зробити такі висновки та узагальнення:

1. Виходячи із огляду історіографії та джерельної бази дослідження, є підстави стверджувати, що творчість П. Маценка потребує наукового аналізу та глибокого цілісного висвітлення, що є можливим лише за умов об’єктивної оцінки та неупередженого ставлення до його спадщини та особистості. Це стосується, зокрема, різних граней творчої діяльності П. Маценка, виявлених у площині культурно-мистецького, наукового, освітнього аспектів та зв’язку спадщини митця з культурно-мистецьким життям сучасної України. 

Джерела та література з проблем творчого доробку П. Маценка, дисертації, монографії, статті, науково-філософські публікації, мемуарно-епістолярна спадщина свідчать про те, що творчість митця викликає інтерес як у зарубіжних, так і в українських дослідників. Проте в них все ж комплексно не висвітлено такі проблеми, як багатовекторність діяльності митця, його психологічний портрет, цілісність особистості Павла Маценка.

2. Культурно-мистецьке середовище як компонент макросередовища культури є структурованим осередком, який, з одного боку, формує особистість Павла Маценка, а з іншого – митець виступає уособленням його як свідомий діяч української музичної культури. В контексті цього формування особистості та творчого потенціалу митця було б неможливим без позитивного мікросередовища (сім’я, церква, громада, освітні інституції). Мотиваційним фактором удосконалення особистості слугувала постійна співпраця та спілкування з визначними постатями тогочасного національного культурно-громадського життя – Ф. Стешком, П. Щуровською-Росіневич, С. Русовою, О. Кошицем, М. Антоновичем, митрополитом Іларіоном та ін.

3. Різновекторну культурно-мистецьку діяльність П. Маценка характеризує поліваріантний взаємозв’язок індивідуальних психоемоційних рис та екстраординарних властивостей митця, таких як творча інтуїція, менеджмент, поліфункціональність.

Глибина й універсальна ємність творчих ідей і задумів П. Маценка переконує в тому, що він є діячем широкого масштабу. Ця значущість відобразилася у його різновекторній культурно-мистецькій діяльності, модель якої – система взаємозалежних видів: диригентської, педагогічної, науково-дослідної та редакторської, публіцистично-журналістської, музично-громадської, просвітницької, творчої та композиторської, менеджерської. Динаміка культурно-мистецької діяльності П. Маценка тісно пов’язана з періодами його життя, кожен з яких вражає своєю масштабністю.

Провідним видом діяльності для П. Маценка була педагогічна, оскільки він вважав, що саме освіта та культура може забезпечити безперервність традицій, збереження національної і культурної ідентичності українців. Цей вид діяльності тісно переплітається із диригентською, науковою, просвітницькою, композиторською, редакційною та виховною. Науково-педагогічна діяльність П. Маценка розглядається як його життєве кредо та найвищий ступінь служіння Україні.

Важливість диригентської діяльності П. Маценка полягає у продовженні традицій київської хорової школи завдяки ґрунтовній освіті, здобутій в УВПІ ім. М. Драгоманова (Прага) у класі П. Щуровської-Росіневич, яка була яскравою представницею цієї школи; в особливій увазі до української церковної музики та народно-пісенної творчості. Як вихованець і спадкоємець київської хорової школи П. Маценко є гідним продовжувачем диригентсько-хорових традицій М. Лисенка, О. Кошиця та П. Щуровської-Росіневич. Складові диригентської діяльності митця: керівництво світськими колективами та регентство (Кіпр, Болгарія, Відень, Прага, навчальні хори при колегіях і церковні хори в Канаді), організація постановок масштабних музичних проектів (опера-хвилинка «Ноктюрн» М. Лисенка (1938), святкування 100-ліття від дня народження М. Лисенка, диригування зведеними хорами на урочистих тематичних вечорах, де відбувалися прем’єри творів його сучасників). Диригентська діяльність нерозривно пов’язана з педагогічною та культурно-громадською (ВОК, колегії, дяківські курси, хорові фестивалі). Репертуарна політика диригента випливала із його світогляду (українська народна пісня в обробках українських композиторів, зокрема, його сучасників, духовна музика, кращі зразки оперної, хорової класики). Уміння та навички П. Маценка як хормейстера ґрунтувались на глибоких музично-теоретичних знаннях і художньому смаку, організаційно-педагогічних та дидактичних здібностях, інтерпретаційному таланті, комунікативних уміннях та науково-пізнавальних компонентах (музично-слухових, вокальних та артистичних здібностях).

Плідна праця П. Маценка як музично-громадського діяча тривала все життя на різних територіях – від Кіпру, Болгарії, Чехо-Словаччини та Австрії до Канади, де він максимально реалізував свій творчий потенціал. У 1939 році філія УНО в Саскатунті запросила П. Маценка на посаду культурно-освітнього референта. Він організовував проведення перших ВОК, виховавши десятки диригентів;  став одним із співзасновників ОУКО, довголітнім його секретарем та членом дирекції; секретарем, а пізніше – головою Ради української культури при Централі Конґресу українців Канади; організатором хорових фестивалів; співорганізатором будівництва Українського народного дому у Вінніпегу; співредактором та промоутором тижневика «Новий Шлях».

Важливим вектором діяльності митця було редагування й упорядкування наукової літератури та нотних видань. П. Маценко відомий як автор-упорядник життєдіяльності та творчості О. Кошиця, видавець лекційного матеріалу для диригентсько-вчительських курсів УНО. Як редактор нотних видань, П. Маценко надавав великого значення музичному та літературному тексту творів, часто редагуючи їх (Служба Божа та прокімни К. Стеценка, Служба Божа М. Скрипника, Служба Божа о. І. Заяця, П’ятиголоса партесна Служба Божа невідомого автора та п’ять п’ятиголосих концертів і т. д.). Завдяки митрополиту Іларіону, з яким співпрацював П. Маценко як редактор, світ побачили нотні видання цілорічного церковного обігу. Ця робота була спрямована на впровадження української музики в церковну практику храмів діаспори. 

Композиторська та творча спадщина П. Маценка складається з обробок та гармонізації церковних співів, ряду оригінальних музичних творів для однорідного та мішаного хорів. Проаналізований у дисертації оригінальний твір «Розгойдались пінні хвилі» на слова Б. Лисянського підтверджує своїми музично-виражальними засобами тяжіння до української народної пісенності та має високу ідейно-мистецьку цінність.

Ім’я П. Маценка-музикознавця займає вагоме місце в розвитку історії української музики. Його музикознавча діяльність в основному була присвячена музично-історичній тематиці, питанням класичної спадщини та сучасного музичного мистецтва. Центральною темою наукового зацікавлення П. Маценка стало дослідження першоджерел українського монодійного співу. Головна заслуга вченого полягає у виокремленні історії походження української церковної музики із загальноісторичної картини російської музики. В умовах незалежної України вивчення церковного співу отримало новий імпульс завдяки ґрунтовним працям О. Гнатишин, У. Граб, Б. Кіндратюка, Н. Костюк, Ю. Медведика, Н. Сиротинської, А. Ткаченко, Ю. Ясіновського, О. Цалай-Якименко. Усі вони актуалізують результати досліджень П. Маценка у своїх працях. 

4. Публіцистична та епістолярна спадщина П. Маценка вражає масштабністю та багатогранністю. Це більше 550-ти статей про персоналії (близько 100 імен), дослідження церковної музики, культурологічні розвідки, рецензії. Дослідницька робота в царині музичної медієвістики належить до різних аналітичних жанрів, як-от: огляд, критичні, аналітичні, ювілейно-історичні статті. Жанр музичної критики представлений панорамними оглядами та рецензіями. 

Епістолярна спадщина охоплює значний часовий відтинок (1933–1987) та представляє широке коло адресатів (більше 200), з якими листувався митець: церковні діячі, культурно-громадські активісти, музикознавці, композитори, диригенти, співаки, скрипалі та віолончелісти, піаністи, бандуристи, історики, педагоги, фольклористи, державні службовці та літературознавці, редактори та журналісти, книговидавці, поети. Крім того, П. Маценко писав листи до окремих установ та організацій. Тематика листування надзвичайно різноманітна: історія походження та розвитку українського церковного співу, диригентсько-хормейстерські проблеми, питання сучасного музикознавства, уточнення історичних дат, організаційні моменти (створення диригентсько-вчительських курсів, пізніше їх щорічне проведення, тематичні вечори, фестивалі хорів, концерти тощо), налагодження навчального процесу, проблема взаємовідносин мистецтва та політики.

5. Різновекторна культурно-мистецька діяльність П. Маценка в контексті української музичної культури ХХ століття має важливе значення, оскільки: його педагогічна діяльність знайшла продовження у праці його вихованців на ниві української музичної освіти. ВОК, організовані ним, не тільки стали прикладом курсів для підготовки працівників у галузі культури, а й, розширивши межі предметних дисциплін, трансформувалися в українознавчі. Такі курси проводяться сьогодні в Україні, за ініціативою діаспори Канади як літні вакаційні при Українському Католицькому Університеті у Львові. Диригентська діяльність П. Маценка відіграла важливу культуротворчу та просвітницьку роль у збереженні культурної ідентичності українців діаспори. Редакційна робота П. Маценка як упорядника нотних та літературних текстів, а також мемуарної спадщини О. Кошиця є важливим джерелом для сучасних наукових досліджень в Україні, розбудови вітчизняного мистецтвознавства. Масштабність різновекторної культурно-мистецької діяльності П. Маценка не тільки розкриває його багатогранність, а й слугує прикладом для сьогоднішнього покоління митців та науковців.
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АНОТАЦІЯ

Курбанова Л. В. Різновекторна діяльність Павла Маценка в контексті української музичної культури ХХ століття. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за спеціальністю 26.00.01 – Теорія та історія культури. ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», Івано-Франківськ, 2019.
У дисертації на основі вибраної методики та багатого джерельного  матеріалу вперше комплексно досліджено різновекторну діяльність Павла Маценка в контексті української музичної культури ХХ століття;  охарактеризовано роль культурно-мистецького середовища у формуванні його особистості. Визначено роль митця в розвитку музичної культури української діаспори, зокрема висвітлено практичну значущість П. Маценка як диригента для розвитку українського хорового мистецтва, роль його музично-громадської діяльності у поступі культури західної діаспори. Проаналізовано музикознавчу спадщину П. Маценка і обґрунтовано її значення для розвитку українського мистецтвознавства; узагальнено публіцистично-епістолярний доробок ученого та здійснено його типологію. Введено в науковий обіг невідомі або маловідомі музикознавчі праці, публіцистику та епістолярій П. Маценка. З’ясовано синкретизм різновекторної діяльності П. Маценка та його значення для української музичної культури ХХ ст. Уточнено зміст категорії «культурно-мистецька діяльність». Запропоновано новий погляд на культурно-мистецьку діяльність творчих особистостей української діаспори. Набуло подальшого розвитку вивчення впливу культурно-мистецької діяльності П. Маценка на поступ української музичної культури ХХ ст.

Ключові слова: культурно-мистецька діяльність, творчість, українська діаспора, особистість, персонологія, різновекторна діяльність, Павло Маценко.

АННОТАЦИЯ

Курбанова Л. В. Разновекторная деятельность Павла Маценко в контексте украинской музыкальной культуры ХХ века. – Квалификационный научный труд на правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата искусствоведения (доктора философии) по специальности 26.00.01 – Теория и история культуры. ГВУЗ «Прикарпатский национальный университет имени Василия Стефаника». – Ивано-Франковск, 2019.

В диссертации благодаря избранной методике и на основании богатой базы источников впервые комплексно исследована разновекторная деятельность Павла Маценко в контексте украинской музыкальной культуры ХХ века;  охарактеризована роль культурной среды в формировании его личности. Определена роль деятеля в развитии музыкальной культуры украинской диаспоры, в частности освещена практическая значимость П. Маценко как дирижера для развития украинского хорового искусства, роль его музыкально-общественной деятельности в развитии культуры западной диаспоры. Проанализировано музыковедческое наследие П. Маценко и обосновано его значение для розвития украинского искусствоведения; обобщены публицистика и эпистолярий ученого, осуществлена их типология. Введены в научный оборот неизвестные или малоизвестные музыковедческие труды, публицистика и эпистолярий П. Маценко. Выявлен синкретизм разновекторной деятельности П. Маценко и ее значение для украинской музыкальной культуры ХХ в. Уточнено содержание категории «деятельность в сфере культуры и искусства». Предложен новый взгляд на деятельность в сфере культуры и искусства творческих личностей украинской диаспоры. Получило дальнейшее развитие изучение влияния разновекторной деятельности П. Маценко на прогресс украинской музыкальной культуры ХХ в.
Ключевые слова: деятельность в сфере культуры и искусства, творчество, украинская диаспора, личность, персонология, разновекторная деятельность, Павел Маценко.

SUMMARY
Kurbanova L. V.  Pavlo Matsenko’s Multifaceted Activity in the Context of the Ukrainian Music Culture of the 20th Century. – Qualification scientific work on the manuscript’s rights.

Thesis for the degree of the candidate of art studies (PhD) in the speciality 26.00.01 “Theory and History of Culture”. – Vasyl Stefanyk Precarpathian National University, public higher educational institution, Ministry of Education and Science of Ukraine. Ivano-Frankivsk, 2019.
Based on the chosen methods and a wide range of sources, the thesis is the first complex study of Pavlo Matsenko’s multifaceted activity in the context of the Ukrainian music culture of the 20th century. It identifies the role of the cultural and artistic environment in the development of his personality as well as his role in the development of the music culture of the Ukrainian diaspora, in particular, P. Matsenko’s practical significance as a conductor for the development of the Ukrainian choral art and the role of his public music activity in the progress of culture of the Western diaspora. The author has analyzed P. Matsenko’s musicological heritage and substantiated its significance for the development of the Ukrainian art history; summarized and typologized his essays, articles and epistolary works; introduced into academic circulation the unknown and little known musicological works, essays, articles and epistolary works by P. Matsenko. The thesis reveals the syncretism of Pavlo Matsenko’s multifaceted activity and his significance for the Ukrainian music culture of the 20th century. It also specifies the essence and content of the category of ‘cultural and artistic activity’ and suggests a new approach to the cultural and artistic activity of the creative personalities of the Ukrainian diaspora. The thesis deepens the study of influence of P. Matsenko’s cultural and artistic activity on the development of the Ukrainian music culture of the 20th century.

The objective of the thesis is to solve an important task in the field of art history – to develop a comprehensive, up-to-date, philosophical and art historical vision of P. Matsenko’s multifaceted activity as an integral part of the Ukrainian culture of the 20th century. The novelty of the thesis is determined by its aim, the complex of the scientific objectives to be accomplished and the subject matter of the research. We have substantiated the conception of P. Matsenko’s cultural and artistic activity; described the role of the social environment in the development of the artist’s personality, revealed his multifaceted activity in the context of the epoch and identified P. Matsenko’s role in the development of the music culture of the Ukrainian diaspora. The phenomenon of P. Matsenko’s multifaceted cultural and artistic activity is characterized by a multivariant interrelation of the artist’s individual psychoemotional features and extraordinary qualities such as creative intuition, management, multifunctionality. On the one hand, the cultural and artistic environment as a component of the macroenvironment of culture is a structured environment that influenced the development of P. Matsenko’s personality, on the other hand, the artist is its personification as a committed figure of the Ukrainian music culture. In this respect, the development of the artist’s personality and creative potential would have been impossible without a positive microenvironment (family, church, community, educational institutions). P. Matsenko was motivated to develop and improve his personality due to constant cooperation and communication with outstanding figures of the national cultural and public life of those times. The profoundness and universal comprehensiveness of P. Matsenko’s creative ideas and conceptions makes it clear that he is a high-profile figure. This significance is reflected in his multifaceted cultural and artistic activity, which is a system of interrelated and interdependent types. The dynamics of P. Matsenko’s cultural and artistic activity is closely related to the periods of his life and the extent of its productivity is impressive. His major type of activity was pedagogical one as it ensured the continuity of traditions and the preservation of the national and cultural identity of Ukrainians. P. Matsenko’s academic and pedagogical activity is regarded as his creed and the highest degree of service to Ukraine. The significance of his conductor activity lies in the continuation of the traditions of the Kyiv choir school. His conductor activity is closely connected to his pedagogical, cultural and public activities (higher educational courses, colleges, courses for sextons, choir festivals).

P. Matsenko’s productive work as a music and public figure lasted for his whole life – from Cyprus, Bulgaria, Czechoslovakia and Austria to Canada, where his creative initiative manifested itself to the full. When holding the position of the cultural and educational advisor at the UNF (starting from 1939), P. Matsenko organized the first higher educational courses to train dozens of conductors; he was one of the co-founders of the Ukrainian Cultural and Educational Centre, its long-serving secretary and member of the board; the secretary and later the head of the Council of Ukrainian Culture at the Head Office of the Ukrainian Canadian Congress; the organizer of choir festivals; a co-organizer of the construction of the Ukrainian National Home in Winnipeg; a co-editor of the “Novyi Shliakh (New Way)” weekly. An important area of the artist’s activity was editing and compilative work. P. Matsenko is known for his compilation of the life and works of O. Koshyts and as the editor of lecture materials for the conductor and teacher courses at the UNF.
Keywords: cultural and artistic activity, creative work, Ukrainian diaspora, personality, personology, multifaceted activity, Pavlo Matsenko.
