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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Сучасні пріоритети розвитку суспільства, оновлення усіх сфер його соціального й духовного життя передбачають осучаснення змісту освіти шляхом гуманізації її цілей і принципів, передусім, починаючи з дошкільної ланки. У нормативних документах (Конституція України, закони України «Про освіту», «Прo вищу oсвіту», «Про дошкільну освіту», «Про охорону дитинства», Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки), регламентовано освітню діяльність, а дитину дошкільного віку визначено центром освітнього процесу. Утім Базовий компонент дошкільної освіти України орієнтує педагогів на цілісний особистісний розвиток дитини, визначаючи пріоритети її соціально-морального зростання.

Проблеми розвитку та формування моральних якостей підростаючого покоління представлено у дослідженнях вітчизняних і зарубіжних учених (Ш. Амонашвілі, Л. Артемова, А. Богуш, Н. Гавриш, О. Кононко, В. Кузь, В. Кузьменко, М. Машовець, Т. Піроженко, Т. Поніманська).        З-поміж широкого спектру означеної проблеми фахівці увиразнюють  значущість формування доброзичливості як базової особистісної якості і наголошують на тому, що успішність цього процесу в контексті реалізації освітніх завдань, зорієнтованих на перспективу, залежить від рівня фахової підготовки нової ґенерації майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти, їхньої  готовності виявляти  світоглядну позицію, особистісні переконання, творчі здібності, професійну гнучкість, здатність сприяти набуттю кожною дитиною соціального досвіду та навичок міжособистісної взаємодії. 
Проблему фахової підготовки майбутніх педагогів досліджено з позицій комплексного підходу до професійної освіти і діяльності (К. Ангеловські, В. Андрущенко, В. Бенера, В. Беспалько, І. Бех, А. Бойко, Н. Дамська, І. Дичківська, І. Зязюн, Н. Кічук, В. Кремень, Н. Лисенко, М. Марусинець, Р. Пріма, В. Рибалка, О. Савченко, А. Столяр, М. Шкіль); становлення майбутнього вихователя дітей дошкільного віку в умовах компетентнісного підходу (Г. Бєлєнька, Г. Іванюк, І. Коновальчук, В. Ляпунова, Л. Пісоцька, О. Пометун); неперервної освіти (О. Аніщенко, Е. Вільчковський, С. Гончаренко, Н. Ничкало, М. Олійник, С. Сисоєва); підготовку до формування творчого потенціалу особистості (О. Листопад, С. Нечай, І. Онищук, Г. Підкурганна, О. Семенов, Г. Сухорукова, Т. Танько); до роботи з дітьми з особливими освітніми потребами (Л. Зданевич, А. Капська, А. Колупаєва, Л. Савчук); формування моральних цінностей студентської молоді (А. Бакалець, С. Бондаревська, Г. Васянович, С. Вітвицька, О. Гомонюк, І. Доброскок, О. Лисенко, Ю. Мальований, І. Соколова, О. Сухомлинська).
У контексті дослідження проблеми вагомими розглядаємо праці А. Залізняк (підготовка до роботи з батьками щодо морального виховання дітей старшого дошкільного віку); А. Курчатової (підготовка майбутніх вихователів до виховання шанобливого ставлення до батька); Л. Лохвицької (фахова підготовка майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів до морального виховання дітей); В. Ляпунової (професійна підготовка майбутніх вихователів до формування толерантності дітей); Т. Поніманської (підготовка студентів до гуманістичного виховання дітей старшого дошкільного віку) та інших.

Однак, у проаналізованому науковому доробку вчених формування доброзичливості представлено радше в контексті морального виховання особистості,  розвитку її комунікативних здібностей, умінь, міжособистісної взаємодії. Дослідження феномену доброзичливості та обґрунтування його актуальності у формуванні професійної компетентності майбутніх фахівців дошкільної освіти все ще відсутні в умовах домінування стилю ділового спілкування над особистісним, що ініціює деформацію цінностей та прагматизацію життя. Зважаючи на це, порушена нами проблема підготовки майбутніх педагогів до  формування доброзичливості у дітей дошкільного віку набуває особливої значущості.

Її актуальність обумовлена вирішенням низки об’єктивних суперечностей між:

· визнанням у психолого-педагогічній науці доброзичливості як важливої умови гуманізації міжособистісної взаємодії у системі «педагог – зростаюча особистість» та формалізацією людських взаємин;
· потребою сучасного суспільства у педагогах, які готові до спрямування освітнього процесу в русло гуманізації задля формування доброзичливості дітей, починаючи із старшого дошкільного віку та відсутністю чіткості у формулюванні такого завдання в змісті чинних програм фахових дисциплін закладів вищої освіти;

· об’єктивною потребою в обґрунтованій методиці фахової підготовки майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей дошкільного віку та відсутністю належного методичного забезпечення означеного процесу в закладах вищої освіти.

Суспільна значущість професійної діяльності вихователів закладів дошкільної освіти, об’єктивні суперечності у змісті їх сучасної професійної підготовки та недостатній рівень дослідженості означеної проблеми зумовили вибір теми дисертації: «Підготовка майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації пов’язана з темою науково-дослідної роботи кафедри теорії і методики дошкільної та початкової освіти Кременецької обласної гуманітарно-педагогічної академії ім. Тараса Шевченка «Пріоритетні напрямки розвитку сучасної дошкільної та початкової освіти». Тему дисертації затверджено Вченою радою Кременецької обласної гуманітарно-педагогічної академії ім. Тараса Шевченка (протокол №2 від 8 жовтня 2015 р.), а також погоджено у Міжвідомчій раді з координації досліджень у галузі освіти, педагогіки та психології (протокол №8 від 15 грудня 2015 р.).
Мета дослідження – науково обґрунтувати й експериментально довести ефективність моделі підготовки майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку.

Завдання дослідження: 

1. Розкрити сутність та структуру терміносистеми проблеми дослідження: «доброзичливість дітей старшого дошкільного віку»; «підготовка майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку»; «готовність майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку».

2. Визначити критерії, показники та схарактеризувати рівні сформованості готовності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти до формування доброзичливості у дітей означеного віку.

3. Обґрунтувати педагогічні умови організації підготовки майбутніх вихователів до формування доброзичливості у старших дошкільників.

4. Експериментально перевірити ефективність підготовки студентів до  формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку в умовах впровадження авторської моделі в цілісний освітній процес закладів вищої освіти України.
Об’єкт дослідження: процес підготовки майбутніх вихователів для закладів дошкільної освіти в закладах вищої освіти України.

Предмет дослідження: педагогічні умови забезпечення ефективної підготовки майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку.

Для вирішення поставлених завдань дослідження використано методи: 

– теоретичні: вивчення та аналіз наукових джерел з філософії, культурології, соціології, психології, педагогіки для визначення мети, об’єкта, предмета дослідження, формулювання його завдань, уточнення ключових понять, розроблення критеріїв і показників досліджуваного феномену; аналіз, порівняння та узагальнення емпіричних даних з метою визначення й обґрунтування педагогічних умов підготовки майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку; моделювання – для розробки моделі формування означеного феномену; 
– емпіричні: діагностичні (спостереження, бесіда, проективна гра, анкетування); педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний та контрольний етапи); 

– статистичні: методи статистичного аналізу для інтерпретації та узагальнення одержаних даних; коефіцієнт лінійної кореляції К. Пірсона.

Експериментальна база. Дослідно-експериментальну роботу здійснено у Кременецькій обласній гуманітарно-педагогічній академії ім. Тараса Шевченка (м. Кременець), Тернопільському обласному комунальному інституті післядипломної педагогічної освіти (м. Тернопіль), Хмельницькому національному університеті (м. Хмельницький), ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (м. Івано-Франківськ), Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана Огієнка (м. Кам’янець-Подільський), Глухівському національному педагогічному університеті імені Олександра Довженка (м. Глухів), Ніжинському державному університеті імені Миколи Гоголя (м. Ніжин), упродовж 2015-2018 років. Експериментом охоплено 362 студенти 2 – 4 курсів закладів вищої освіти, 48 викладачів, 35 вихователів.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

уперше розкрито сутність поняття «готовність майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку» в руслі особистісно орієнтованого підходу – це інтегративне особистісне утворення; результат ефективної організації освітнього процесу, самоосвіти і творчої самореалізації фахівця дошкільної  галузі; сукупність особистісних якостей, що акумулюють знання про доброзичливість (базова якість дітей старшого дошкільного віку), її мотиви, ціннісне ставлення до неї,  володіння формами, методами і засобами формування; 

визначено структуру готовності майбутніх вихователів до формування досліджуваного феномену (когнітивний, особистісно-мотиваційний та діяльнісний компоненти);  розроблено критерії та виокремлено показники досліджуваного явища; схарактеризовано рівні його сформованості –  високосформований, достатній, суперечливий, початковий; 

розроблено і обґрунтовано модель підготовки майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку, що складається із трьох блоків – цільовий, процесуальний і результативний; 

конкретизовано педагогічні умови (збагачення, поглиблення та систематизація знань студентів про сутність, форми, методи і засоби формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку; створення ціннісного середовища засобами доброзичливого спілкування та взаємодії як найвищої моральної чесноти;  використання традиційних та інноваційних технологій задля вправляння майбутніх вихователів у вміннях інтегрувати доброзичливість у цілісний освітній процес закладів дошкільної освіти); 
уточнено змістові характеристики понять «доброзичливість дітей старшого дошкільного віку», «підготовка майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти»;

подальшого розвитку набули форми, методи та засоби підготовки майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що, по-перше, розроблено і впроваджено модель, як структурний компонент цілісного процесу фахової підготовки вихователів закладів дошкільної освіти у ЗВО та навчально-методичне портфоліо «Формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку»; по-друге, доповнено зміст навчальних дисциплін «Педагогіка дошкільна», «Психологія дитяча», «Виховання дітей у різновікових групах», «Психолого-педагогічний тренінг»; розроблено Методичні рекомендації для студентів спеціальності 012 «Дошкільна освіта» щодо виконання змісту програми «Педагогічної практики в групах дітей дошкільного віку».

Результати дослідження можуть бути використані викладачами закладів вищої освіти ІІІ-ІV рівнів акредитації, які здійснюють підготовку майбутніх вихователів ЗДО, а також у системі їх післядипломної педагогічної освіти; педагогами та батьками з метою формування доброзичливості старших дошкільників.

Результати дослідження впроваджено в освітній процес Кременецької обласної гуманітарно-педагогічної академії ім. Тараса Шевченка (акт № 01-09/5-194/1 від 16.06.2018 р.), Тернопільського обласного комунального інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка №01-02/716 від 19.06.2018 р.), Хмельницького національного університету (довідка про впровадження № 90 від 21.06.2018 р.), ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (акт про впровадження № 01-15/03/1150 від 19.07.2018 р.), Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (довідка про впровадження № 65/18 від 28.08.2018 р.), Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка (акт про впровадження № 2442 від 31.08.2018 р.), Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя (акт про впровадження № 05/355 від 31.08.2018 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні результати дослідження, його концептуальні положення й загальні висновки обговорювалися на конференціях і семінарах: міжнародних – «Світ дошкілля: психолого-педагогічні проблеми дошкільної освіти» (9-10 грудня 2010 р., м. Рівне), «Наука, освіта, суспільство очима молодих» (17-18 травня 2011р., м. Рівне), ІV Міжнародні та ХVІІІ Всеукраїнські педагогічні читання «Василь Сухомлинський у діалозі з сучасністю: дошкілля – початкова школа» (12-13 жовтня 2011р., м. Хмельницький), «Актуальні проблеми підготовки фахівців для дошкільної освіти» (22-26 жовтня 2012 р., Рівне-Кременець), «Дитинство. Освіта. Соціум» (21 лютого 2013 року, м. Київ), «Сучасна система освіти і виховання: досвід минулого – погляд у майбутнє» (6-7 жовтня 2017 р., м. Київ), «Проблеми якості дошкільної освіти і професійної підготовки майбутніх педагогів у вищій школі» (26 жовтня 2017р., м. Одеса), «Розвиток професійної майстерності педагога» (26-27 квітня 2018 р., м. Тернопіль), «Сучасний вимір психології та педагогіки» (25-26 травня 2018 р., м. Львів); науково-звітних у Кременецькій обласній гуманітарно-педагогічній академії ім. Тараса Шевченка (Кременець, 2011-2018). 

Публікації. Основний зміст і результати дисертації оприлюднено в 24 публікаціях, із яких 9 – у наукових фахових виданнях України, 1 – у науковому електронному фаховому виданні, 2 – у наукових періодичних виданнях інших держав, 11 – в інших наукових виданнях, 1 –  навчально-методичний посібник. 

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (264 найменування) і додатків. Повний обсяг дисертації ( 278 сторінок, із них основного тексту – 181 сторінка. Робота містить 15 таблиць і 18 рисунків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження; розкрито наукову новизну та її практичне значення; наведено дані про апробацію і впровадження одержаних результатів.

У першому розділі «Теоретичні аспекти підготовки майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку» проаналізовано концептуальні засади дослідження, схарактеризовано сучасний стан процесу підготовки майбутніх фахівців дошкільної освіти до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку в умовах упровадження особистісно орієнтованої моделі освіти; уточнено зміст поняття «доброзичливість» у контексті морального розвитку особистості в ранньому онтогенезі; визначено сутність та структуру понять «доброзичливість дітей старшого дошкільного віку»; «підготовка майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку»; «готовність майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку». 
Встановлено, що формування особистості є фундаментальною проблемою у філософській (В. Зеньківський, І. Зязюн, М. Горлач, В. Кремень, Г. Нестеренко, Н. Скотна, С. Франк), психологічній (Б. Ананьєв, І. Бех, Л. Виготський, О. Запорожець, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Максименко, В. Моляко, А. Петровський, В. Рибалка, С. Рубінштейн, С. Сисоєва), педагогічній (Ю. Бабанський, С. Гончаренко, О. Джура, В. Райко, О. Савченко, В. Сухомлинський) науковій літературі. В орієнтації освіти на особистість, насамперед дошкільного віку, запорукою очікуваних результатів постає особистісно орієнтований педагог. Відповідно, значущості набуває зміст його фахової освіти, як високоморальної особистості (Г. Ващенко, С. Вітвицька, О. Кочерга, Н. Письменна, С. Подмазін). Значущим аспектом морального виховання розглянуто формування доброзичливості –  не лише обґрунтовано як базову особистісну якість майбутніх вихователів, а й доведено, що вона потребує фахової організації діяльності з дітьми. 

На підставі аналізу праць Л. Венгера, Л. Виготського, Д. Ельконіна, О. Запорожця, О. Леонтьєва у психолого-педагогічній науці констатовано, що саме в дошкільному віці закладаються основи моральності, формуються та зміцнюються індивідуальні поведінкові стереотипи щодо себе та оточуючих. Доброзичливість виявляється у співчутливому, прихильному ставленні до однолітків і дорослих, піклуванні про них. У поведінці старших дошкільників доброзичливість увиразнюється саме в емоційно-позитивних проявах, переживаннях радості та задоволення від міжособистісної взаємодії (Т. Поніманська). Цей феномен є проявом такої соціально довільної поведінки дитини, яка стимулює усвідомлення педагогами своєї відповідальності та спонукає їх до посилення цього напряму виховної роботи (Н. Гавриш). Доброзичливість простежується, насамперед, у ставленнях до кожного однолітка з прихильністю, симпатією, співчуттям, сприяє його благодіянням (Т. Павленко). Означену моральну категорію віднесено до прояву гуманних і гармонійних взаємин особистості з соціальним довкіллям; чинником моральної свідомості, моральних почуттів та її моральної поведінки (З. Амет-Уста). Отже, в розділі узагальнено зміст поняття «доброзичливість» та особливості її проявів – розуміння й прийняття індивідуальних особливостей інших осіб; уміння цінувати і турбуватись про їхні потреби та інтереси, налагоджувати з ними дружні взаємини в різних видах діяльності.

На підставі результатів здійсненого теоретичного аналізу змісту поняття  «доброзичливість дітей старшого дошкільного віку» у розділі наведено його авторське трактування: це фундаментальна моральна якість, що простежується у співчутливому, прихильному, емоційно-позитивному ставленні до дорослих та однолітків; піклуванні про них і відчутті радості й задоволення від взаємодії з ними; виявляється у розумінні, прийнятті інших людей, умінні цінувати і турбуватись про їхні потреби та інтереси, налагодженні з ними дружніх взаємин у різних видах діяльності не лише у закладі дошкільної освіти, а й поза його межами.

Акцентовано увагу на об’єктивній залежності між ефективністю освітнього процесу закладу дошкільної освіти та якістю підготовки майбутніх вихователів, унаслідок чого сучасний педагог відповідальний не лише за  організацію педагогічного процесу, а й за такі його результати, як-от: розвиток моральних переконань, формування навичок міжособистісної взаємодії, набуття життєвого та соціального досвіду, формування доброзичливості як засадничої особистісної якості у контексті ціннісних орієнтацій (Л. Артемова, Г. Бєлєнька, О. Кононко). 
Наведено актуальні тлумачення змісту підготовки майбутніх фахівців дошкільної галузі, а саме – це багатофакторна структура, покликана вирішити низку завдань: формування особистісного смислу педагогічної діяльності; плекання інтересу кожного студента до структурних компонентів фахової майстерності; рефлективність, креативність, самовираження (О. Богініч, Л. Зданевич, Н. Лисенко, В. Ляпунова, І. Онищук, Л. Пісоцька, Т. Танько).

Обґрунтовано поняття «підготовка майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку» у контексті визначень дослідників, які трактують його як цілеспрямований процес формування професійної компетентності майбутніх вихователів шляхом опанування ними загальними та спеціальними знаннями, оволодіння практичними уміннями і навичками, необхідними для оптимізації дошкільної освіти.

Представлено феномен «готовність майбутніх вихователів до формування доброзичливості дітей старшого дошкільного віку» у руслі особистісно орієнтованого підходу: це інтегративне особистісне утворення; результат ефективної організації освітнього процесу, самоосвіти і творчої самореалізації фахівця дошкільної  галузі; сукупність особистісних якостей, що акумулюють знання про доброзичливість (базова якість дітей старшого дошкільного віку), її мотиви, ціннісне ставлення до неї,  володіння формами, методами і засобами формування. 

Визначено структурні компоненти досліджуваного феномену – когнітивний, особистісно-мотиваційний та діяльнісний. Обумовлено стратегію програми констатувального етапу дослідження, спрямованого на аналіз наявного рівня готовності студентів до формування доброзичливості в дошкільників як особистісної якості, а також представлено й обґрунтовано низку умов, що активізують (гальмують) цей процес.

У другому розділі «Експериментальне вивчення готовності майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку» представлено методику та результати констатувального етапу експерименту; діагностовано рівні готовності майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку; визначено чинники, які сприяють оптимізації освітнього процесу у вищому закладі педагогічного профілю.

Критеріями і показниками оцінки рівня сформованості готовності майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку визначено: знання  студентів про зміст доброзичливості, як моральної якості (володіння понятійно-термінологічним змістом категорії «доброзичливість»; уявлення про доброзичливість як інтегративну якість особистості (внутрішні мотиви, зовнішні прояви, особливості спілкування); здатність адекватно ідентифікувати і диференціювати доброзичливість, способи її прояву); особистісна спрямованість на формування означеної моральної якості (рівень професійно-педагогічної мотивації, прагнення стати доброзичливим педагогом; зорієнтованість на емпатійно-особистісну взаємодію з вихованцями; сформованість ціннісних орієнтацій та професійних здібностей, які сприяють вихованню доброзичливості у старших дошкільників (гуманність, емпатія, толерантність, уміння будувати педагогічне спілкування); уміння здійснювати самоспостереження й самоаналіз дій з формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку, сформованість потреби професійного самовдосконалення, прагнення до зростання рівня своєї доброзичливості); володіння методикою формування доброзичливості на засадах особистісно-орієнтованого підходу (уміння проектувати освітній процес у закладі дошкільної освіти щодо формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку; здатність знаходити оптимальні рішення педагогічного впливу, який стимулює доброзичливість та її прояви;  аналізувати вчинки і поведінку дітей, прогнозувати аналогічні корегуючі  дії щодо виявлених відхилень). 

За виокремленими компонентами на констатувальному етапі експерименту (когнітивний, особистісно-мотиваційний, діяльнісний), критеріями, показниками та їх співвідношенням представлено у чотирьох вимірах (високосформований, достатній, суперечливий, початковий) готовність майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку (рис.1). 

На підставі одержаних результатів встановлено, що на високосформованому рівні перебувало 13,3 % – 48 осіб, які вирізнялися глибокими та усвідомленими  знаннями про зміст доброзичливості, чіткою особистісною спрямованістю та майстерним володінням методикою її формування у дітей старшого дошкільного віку; на достатньому рівні перебувало 37,3 % – 135 осіб із чіткими знаннями про зміст доброзичливості як моральної якості, зі сформованою особистісною спрямованістю та достатнім рівнем володіння методикою формування означеної якості у дітей означеної вікової категорії; 33,1 % опитаних – 120 осіб перебували на суперечливому рівні з притаманними для них поверхневими знаннями про зміст доброзичливості, ситуативною, узалежненою від ситуації мотивованістю до її оцінки та стимулювання проявів у дітей, а також безсистемним використанням методики формування досліджуваної  моральної якості; на початковому рівні перебували 16,3 % – 59 осіб, що вирізнялися аморфними знаннями про зміст доброзичливості, відсутністю доцільної особистісної спрямованості на її формування у контексті майбутньої професійної діяльності, низьким рівнем володіння методичними прийомами взаємодії з дітьми. 
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Рис. 1. Готовність майбутніх вихователів 
до формування доброзичливості дітей старшого дошкільного віку  (констатувальний етап)

Доведено, що процес підготовки майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку потребує створення належних організаційно-педагогічних умов у закладах вищої освіти за означеним фахом. Зазначимо, що, водночас із виявленими під час анкетування знаннями, здебільшого у майбутніх вихователів несформований особистісно-мотиваційний компонент досліджуваного феномену; у них аморфна професійно-педагогічна мотивація, ситуативні прояви ціннісного ставлення до зазначеної моральної якості та потреба в особистісному і професійному самовдосконаленні. Відповідно, під час формувального етапу дослідження особливу увагу спрямовували на особистісно-мотиваційний компонент готовності майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку.

Встановлено чинники досліджуваного аспекту і до їхнього переліку віднесено такі: ціннісні орієнтації майбутніх вихователів; суб’єкт-суб’єктну взаємодію викладачів і студентів у педагогічному процесі закладу вищої освіти; доброзичливий стиль міжособистісної взаємодії та спілкування педагогів зі студентами; заохочення до спільної діяльності та доброзичливі взаємовідносини між студентами. У взаємозв’язку вони забезпечують вагомий вплив на рівневу характеристику стану сформованості готовності майбутніх вихователів до досліджуваного феномену.
Таким чином, актуалізовано доцільність і необхідність оптимізувати підготовку майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку шляхом забезпечення спеціально створених організаційно-педагогічних умов.

У третьому розділі «Організація підготовки майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку» розроблено, обґрунтовано та перевірено ефективність моделі формування означеного компонента фахової підготовки майбутніх вихователів; доведено доцільність її реалізації шляхом впровадження в освітню діяльність зі студентами сучасних ЗВО. 

Спроектована авторська модель забезпечує ефективність процесу формування досліджуваного феномену в цілісному освітньому середовищі закладів вищої освіти. Вона складається із трьох блоків: цільовий, процесуальний і результативний (рис.2).

Цільовий блок моделі – мета і завдання підготовки майбутніх фахівців закладів дошкільної освіти до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку; процесуальний – компоненти, рівні сформованості, педагогічні умови, форми, методи та засоби формування досліджуваного феномену; результативний – очікувані результати реалізації моделі загалом. У нашому дослідженні це – сформована готовність майбутнього вихователя до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку.

На підставі аналізу експериментальних матеріалів визначено та обґрунтовано низку педагогічних умов. Основними з-поміж них стали такі: збагачення, поглиблення та систематизація знань студентів про сутність, форми, методи і засоби формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку; створення ціннісного середовища засобами доброзичливого спілкування й взаємодії як найвищої моральної чесноти; використання традиційних та інноваційних технологій задля вправляння майбутніх вихователів у вміннях інтегрувати доброзичливість у цілісний педагогічний процес закладів дошкільної освіти.

Реалізацію означених умов забезпечували шляхом використання форм і методів, які здійснювали у руслі студентоцентризму, стимулюючи атмосферу співпраці, доброзичливості, толерантності та взаємоповаги. 

Збагачення, поглиблення та систематизація знань студентів про сутність, форми, методи і засоби формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку реалізували як педагогічну умову шляхом впровадження у фахову підготовку майбутніх вихователів навчально-методичного   портфоліо    «Формування   доброзичливості   у   дітей   старшого 
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Рис.2. Модель підготовки майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку
дошкільного віку»; збагачення змісту і методів викладання дисциплін «Педагогіка дошкільна», «Психологія дитяча», «Психолого-педагогічний тренінг», «Виховання дітей у різновікових групах» уведенням проблемних лекцій («Як знайти добро в собі», «Чи кожна людина може бути доброзичливою?», «В чому проявляється добро?»); воркшопів («Як посіяти доброзичливість?», «Звідки починається добро?», «Умови формування доброзичливості у дошкільному дитинстві», «Доброзичливість у різновіковому колективі: Хто? Коли? Як часто?»); дискусій, дебатів, кейс-методу, технології портфоліо, проведення індивідуальних консультацій. Було організовано науково-дослідницьку роботу студентів (включення питань означеного спрямування в плани лабораторних, практичних, семінарських занять, практикумів, самостійних завдань; написання рефератів, підготовка індивідуальних науково-дослідницьких завдань і курсових робіт у руслі досліджуваної проблеми ).
Створення ціннісного середовища засобами доброзичливого спілкування та взаємодії як найвищої моральної чесноти (друга педагогічна умова) реалізовано унаслідок проведення тренінгів («Добро починається з тебе», «Доброзичливий педагог – доброзичливі діти», «Як ми сприймаємо себе?», «Дорога до себе як педагога», «Доброзичлива комунікативність», «Разом творимо добро»), волонтерських заходів («Чужих дітей не буває», «День спонтанного вияву доброти», «Добрий Ангел на тиждень», «Подаруй дитині диво» тощо); ведення щоденників самопізнання; складання програми самовдосконалення «Я – доброзичлива»; організації спільної діяльності студентів із викладачами (консультації, екскурсії, подорожі, дозвілля).  

Використання традиційних та інноваційних технологій задля вправляння майбутніх вихователів у вміннях інтегрувати доброзичливість у цілісний педагогічний процес закладів дошкільної освіти як педагогічну умову зреалізовано засобами виробничої практики (освітня і пізнавальна діяльність), та консультативно-просвітницького осередку у ЗДО «Виховуємо доброзичливу особистість» (виставки науково-методичної літератури; круглих столів «Вчимось плекати доброту»; майстер-класів «Ранок добрих зустрічей», «Говоримо з дітьми про добро»; тренінгів для батьків – «Секрети доброзичливого спілкування з дитиною» і вихователів «Доброзичливий педагог – доброзичливі діти»; методичних посиденьок – «Соціальні мережі для просвіти батьків»; педагогічного аукціону «Ефективні форми і методи соціально-морального виховання дітей дошкільного віку»; проблемних столів «Вплив телебачення та Інтернету на формування базових якостей дітей дошкільного віку», а також бюро педагогічних знахідок «Як плекати доброзичливість у дитині», консультацій на теми соціально-морального розвитку дітей, професійних проб, приміром, «Добрі зустрічі в п’ятницю» та  конференцій «Виховання дитини потрібно починати з себе».
Дослідження здійснювали в експериментальних групах (199 осіб). Особливу увагу приділено студентам, які засвідчили суперечливий та початковий рівні сформованості досліджуваного феномену. Результати контрольного етапу дослідження уможливили оцінку ефективності впровадження авторської моделі у цілісний освітній процес закладів вищої освіти, які були охоплені дослідженням. Його методика була аналогічною використаній на констатувальному етапі. Згідно одержаних даних у розділі наведено низку особливостей у рівневій характеристиці досліджуваної готовності, які відбулися внаслідок проведеної роботи на формувальному етапі експерименту. Їхню динаміку представлено у таблиці 1.

Таблиця 1

Готовність майбутніх вихователів до формування доброзичливості 
у дітей старшого дошкільного віку 
(констатувальний і контрольний етапи (у %))

	Рівні готовності
	Етапи експерименту
	Динаміка

	
	Констатувальний
	Контрольний
	

	
	ЕГ
	КГ
	ЕГ
	КГ
	ЕГ
	КГ

	Високосформований
	13,1
	13,5
	23,6
	15,9
	+10,5
	+2,4

	Достатній
	37,7
	36,8
	52,8
	40,5
	+15,1
	+3,7

	Суперечливий
	33,2
	33,1
	15,1
	30,7
	–18,1
	–2,4

	Початковий 
	16,0
	16,6
	8,5
	12,9
	–7,5
	–3,7


На підставі одержаних результатів контрольного етапу дослідження встановлено позитивну динаміку змін у показниках кожного компоненту за всіма окресленими рівнями сформованості готовності майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку. А саме, кількість студентів, яким властивий високосформований рівень, зросла відповідно на 10,5 % (21 ос.) (ЕГ) та 2,4 % (4 ос.) (КГ); достатній – на 15,1 % (30 ос.) (ЕГ) та 3,7 % (6 ос.) (КГ); натомість суперечливий рівень зменшився –  на 18,1 % (36 ос.) (ЕГ) та 2,4 % (4 ос.) (КГ), аналогічно й початковий – на 7,5 % (15 ос.) (ЕГ) та 3,7 % (6 ос.) (КГ). Загалом, наведені дані розглядаємо об’єктивним свідченням ефективності впровадження розробленої моделі, яку було спрямовано на формування готовності майбутніх вихователів до успішної роботи з дітьми старшого дошкільного віку в руслі досліджуваного феномену.

З метою доведення значущості одержаних результатів на контрольному етапі експерименту було використано непараметричний критерій Пірсона (χ2) (оцінка статистичної достовірності відмінностей між КГ та ЕГ для р< 0,05 (або 0,01)), згідно якого встановлено, що рівні сформованості готовності майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку відрізняються від рівномірного розподілу на рівні значущості α ≤ 0,01, тобто 1%.

Розроблена модель підготовки майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку є ефективною, а одержані результати свідчать про успішне розв’язання поставлених завдань і досягнення мети дослідження. 

ВИСНОВКИ

У дисертації науково обґрунтовано проблему підготовки майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку та експериментально перевірено ефективність авторської моделі її вирішення у освітньому процесі сучасних ЗВО України. На цій підставі сформульовано загальні висновки: 

1. Розкрито сутність феномену «доброзичливість дітей старшого дошкільного віку» та сформульовано таке його визначення – це фундаментальна моральна якість, що простежується у співчутливому, прихильному, емоційно-позитивному ставленні до дорослих та однолітків; піклуванні про них і відчутті радості та задоволення від взаємодії з ними; у розумінні та прийнятті індивідуальності інших людей, умінні цінувати і турбуватись про них та їхні потреби, налагодженні з ними дружніх взаємин у різних видах діяльності не лише в закладі дошкільної освіти, а й поза його межами.

Наведено трактування змісту поняття «підготовка майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку» як цілеспрямованого процесу формування професійної компетентності майбутніх вихователів шляхом опанування ними загальними та спеціальними знаннями, оволодіння практичними уміннями і навичками, необхідними для оптимізації дошкільної освіти загалом.

Феномен «готовність майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку» представлено в руслі особистісно орієнтованого підходу – це інтегративне особистісне утворення; результат ефективної організації освітнього процесу, самоосвіти і творчої самореалізації фахівця дошкільної  галузі; сукупність особистісних якостей, що акумулюють знання про доброзичливість як базову якість дітей старшого дошкільного віку, її мотиви, ціннісне ставлення до неї,  володіння формами, методами і засобами формування. 

2. Визначено структурні компоненти (когнітивний, особистісно-мотиваційний та діяльнісний), критерії та показники готовності майбутніх вихователів до формування доброзичливості дітей старшого дошкільного віку.

Критеріями та показниками оцінки рівня сформованості готовності майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку використано: знання студентів про зміст доброзичливості, як моральної якості (володіння понятійно-термінологічним змістом категорії «доброзичливість»; уявлення про доброзичливість як інтегративну якість особистості (внутрішні мотиви, зовнішні прояви, особливості спілкування); здатність адекватно ідентифікувати і диференціювати доброзичливість, способи її прояву); особистісна спрямованість на формування означеної моральної якості (рівень професійно-педагогічної мотивації, прагнення стати доброзичливим педагогом; зорієнтованість на емпатійно-особистісну взаємодію з вихованцями; сформованість ціннісних орієнтацій та професійних здібностей, які сприяють вихованню доброзичливості старших дошкільників (гуманність, емпатія, толерантність, уміння будувати педагогічне спілкування); уміння здійснювати самоспостереження й самоаналіз дій з формування доброзичливості дітей старшого дошкільного віку, сформованість потреби професійного самовдосконалення, прагнення до зростання рівня своєї доброзичливості); володіння методикою формування доброзичливості на засадах особистісно-орієнтованого підходу (уміння проектувати освітній процес у закладі дошкільної освіти щодо формування доброзичливості дітей старшого дошкільного віку; здатність знаходити оптимальні рішення педагогічного впливу, який стимулює доброзичливість та її прояви; аналізувати вчинки і поведінку дітей, прогнозувати аналогічні корегуючі дії щодо виявлених відхилень). 

Схарактеризовано стан сформованості досліджуваного феномену на констатувальному етапі та доведено, що високосформованого рівня досягли 13,3% (48 ос.); достатнього – 37,3% (135 ос.); суперечливого – 33,1% (120 ос.); натомість на початковому перебувало 16,3% (59 ос.) студентів, охоплених експериментом. 

3. Обґрунтовано педагогічні умови організації підготовки майбутніх вихователів до формування доброзичливості у старших дошкільників, а саме: збагачення, поглиблення та систематизація знань студентів про сутність, форми, методи і засоби формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку; створення ціннісного середовища засобами доброзичливого спілкування й взаємодії як найвищої моральної чесноти; використання традиційних та інноваційних технологій задля вправляння майбутніх вихователів у вміннях інтегрувати доброзичливість у цілісний педагогічний процес закладів дошкільної освіти. 

4. Експериментально перевірено та статистично доведено доцільність реалізації розробленої авторської моделі підготовки майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку шляхом її впровадження у освітню діяльність зі студентами. Одержані дані рівневої характеристики їхньої готовності до формування досліджуваного феномену засвідчили про ефективність здійсненої роботи на формувального етапі. Відповідно, показники високосформованого рівня в ЕГ зросли на 10,5 % (21 ос.); достатнього – на 15,1 % (30 ос.); натомість, суперечливого – зменшилися на 18,1 % (36 ос.), а початкового – на 7,5 % (15 ос.). 
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів окресленої проблеми. До перспективних напрямів наукових розвідок відносимо: обґрунтування педагогічних засад особистісного та професійного самовдосконалення у руслі неперервної самоосвіти майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти; розробку технологій підготовки студентської молоді до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку з урахуванням доробку вітчизняних і зарубіжних учених.
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АНОТАЦІЇ

Доманюк О. М.  Підготовка майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», Міністерство освіти і науки України, Івано-Франківськ, 2019.

Дисертація присвячена проблемі вдосконалення та модернізації фахової підготовки майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти до професійної діяльності, зокрема формування доброзичливості, як базової моральної якості дітей старшого дошкільного віку.

Завдяки теоретичному аналізу наукових джерел уточнено зміст понять «доброзичливість», «доброзичливість дітей старшого дошкільного віку», «підготовка майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку». Розкрито сутність поняття «готовність майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку», з’ясовано його структуру, визначено критерії та показники, схарактеризовано рівні сформованості досліджуваного феномену.
Розроблено модель підготовки майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку, в якій відображено взаємозв’язки між цільовим, процесуальним і результативним блоками. Обґрунтовано й експериментально перевірено організаційно-педагогічні умови означеного феномену, доведено їх ефективність. 
Ключові слова: доброзичливість, доброзичливість дітей старшого дошкільного віку, професійна підготовка, підготовка майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку, готовність майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку, модель, педагогічні умови.
Доманюк О. М. Подготовка будущих воспитателей к формированию доброжелательности у детей старшего дошкольного возраста. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание научной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – ГВУЗ «Прикарпатский национальный университет имени Василя Стефаника», Министерство образования и науки Украины, Ивано-Франковск, 2019.

Диссертация посвящена проблеме усовершенствования и модернизации профессиональной подготовки будущих воспитателей учреждений дошкольного образования к профессиональной деятельности, в частности формированию доброжелательности, как базового морального качества детей старшего дошкольного возраста.

Благодаря теоретическому анализу научных источников уточнены термины «доброжелательность детей старшего дошкольного возраста», «подготовка будущих воспитателей  к формированию доброжелательности у детей старшего дошкольного возраста». Раскрыта сущность понятия «готовность будущих воспитателей  к формированию доброжелательности у детей старшего дошкольного возраста», выяснена его структура (когнитивный, личностно-мотивационный, деятельностный компоненты), определены критерии и показатели, охарактеризованы уровни сформированности исследуемого феномена (высокосформированный, достаточный, противоречивый, начальный).

Разработана модель подготовки будущих воспитателей к формированию доброжелательности у детей старшего дошкольного возраста, которая обеспечивает целостность процесса формирования исследуемого феномена в образовательной среде высших учебных заведений. Она состоит из трех блоков: целевой, процессуальный и результативный. Обоснованы и экспериментально проверены педагогические условия указанного феномена путем внедрения в учебно-воспитательный процесс высших учебных заведений.

Доказано, что разработанная модель подготовки будущих воспитателей к формированию доброжелательности у детей старшего дошкольного возраста является эффективной, а результаты исследования свидетельствуют об успешном решении поставленных заданий и достижении цели. 

Ключевые слова: доброжелательность, доброжелательность детей старшего дошкольного возраста, профессиональная подготовка, подготовка будущих воспитателей  к формированию доброжелательности у детей старшего дошкольного возраста, готовность будущих воспитателей  к формированию доброжелательности у детей старшего дошкольного возраста, модель, педагогические условия.
Domanyuk O. M. Preparation of future educators for the formation of benevolence of senior preschool age children. – On the rights of the manuscript.
Thesis for the degree of a candidate of pedagogical sciences on specialty 13.00.04 - theory and methodology of vocational education. - State Pedagogical University «Vasyl Stefanyk Precarpathian National University», Ministry of Education and Science of Ukraine, Ivano-Frankivsk, 2019.

The dissertation is devoted to the problem of perfection and modernization of professional training of future educators of pre-school educational institutions to professional activity, in particular the formation of benevolence as the basic moral quality of the senior preschool age children.

Due to the theoretical analysis of scientific sources, the terms «goodwill of children of the senior preschool age children», «preparation of future educators for the formation of benevolence in children of the senior preschool age» are specified. The essence of the concept «readiness of future educators for the formation of benevolence in children of the senior preschool age» is revealed, its structure is clarified, criteria and indicators are determined; the levels of formation of the investigated phenomenon are characterized.

The model of preparation of future educators for the formation of benevolence in children of the senior preschool age is developed, in which the interrelations between the targets, procedural and effective blocks are shown. The pedagogical conditions of the mentioned phenomenon have been substantiated and experimentally proved, their efficiency is proved.

Key words: benevolence, benevolence of the senior preschool age children, professional training, preparation of future educators for the formation of benevolence of the senior preschool age children, readiness of future educators for the formation of benevolence of the senior preschool age children, model, pedagogical conditions.
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