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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Нині помітно активізувався інтерес до українського паркобудування, якому протягом тривалого часу не приділялось належної уваги. З цієї позиції варті ретельного вивчення закономірності формування ландшафтних утворень, розташованих на Поділлі. Надзвичайну роль повинні відігравати розвідки регіонального рівня, де одним із провідних завдань є виявлення взаємозв’язку загальних історичних закономірностей паркобудування в Україні й світі з місцевими особливостями, що визначають актуальність проблем, які розглядаються в дисертації. Серед дослідників теми варто виокремити польського автора Р. Афтаназі, а також українського вченого Д. Костюка, які торкалися деяких питань, дотичних до дисертації. Проте, регіональні особливості композицій подільських ландшафтів у всій повноті залишалися поза увагою. Тому виникла потреба в серйозному дослідженні, присвяченому мистецтву паркобудування Поділля кінця XVIII – початку ХХ ст.

Зв’язок роботи з науковими програмами. Тема дисертації пов’язана з планами наукової роботи кафедри образотворчого, декоративно-прикладного мистецтва та трудового навчання Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії. Окремі положення виконані в межах програми досліджень Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії за темою «Розвиток творчої особистості студента в системі ступеневої педагогічної освіти» (№ держреєстрації: 0108U002346). Напрям проведених розвідок збігається із Законом України «Про ратифікацію Конвенції про охорону мистецької спадщини Європи», який набув чинності 1 квітня 2007 року.

Мета дослідження – розглянути характерні особливості просторової структури, естетичні якості середовища, стильові риси ландшафтно-паркових зон Поділля кінця XVIII – поч. ХХ століття як цілісного явища у мистецтві.

Для досягнення зазначеної мети поставлено завдання:

– проаналізувати наукові, архівні та публіцистичні джерела для визначення ступеня розробки проблеми, обґрунтувати методику проведення дослідження;

– охарактеризувати філософсько-світоглядні уявлення в організації ландшафтів, впливи історичних факторів і соціокультурного простору на розвиток паркобудування досліджуваного регіону;

– простежити онтогенез паркобудування досліджуваного періоду, розкрити специфіку процесів паркового проектування;

– окреслити впливи західноєвропейських стилів, регіональних світських і народних традицій, фундаторів, а також культурного середовища на формування особливостей подільських маєткових парків;

– з’ясувати ступінь збереженості ландшафтного простору та його таксономічного наповнення;

– розглянути паркове мистецтво Поділля як одну з домінант у контексті активізації сучасної пам’яткоохоронної та краєзнавчої діяльності в Україні.

Об’єкт дослідження – культурно-мистецькі цінності історичного регіону Поділля кінця XVIII – початку ХХ століття.

Предмет дослідження – Мистецтво паркобудування в культурі Поділля кінця XVIII – початку ХХ століття.

Хронологічні межі дослідження розповсюджуються на кінець XVIII – початок ХХ століття.

Територіальні межі охоплюють терени Поділля в межах Хмельницької, Вінницької, Тернопільської областей.

Методична основа дисертації ґрунтується на принципах історизму, об’єктивності й системності. Характер дослідження визначав провідні: компаративний (його різновиди) й історико-культурний методи; для вивчення конкретних архівних фондів застосований музеологічний принцип; для з’ясування художньої цінності парків і розгляду знакових ландшафтних утворень використовувався метод художньо-стилістичного аналізу; упродовж розвідок у сфері сучасного стану паркових зон та їхніх руйнівних утрат – метод реконструкції.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше на широкому джерелознавчому матеріалі:

– комплексно проаналізовано й теоретично усвідомлено проблему ролі мистецтва паркобудування в культурному житті історичного регіону Поділля в конкретний проміжок часу;

– введено до наукового обігу новий бібліографічний матеріал з історії розвитку подільського ландшафтного мистецтва, а також низку не досліджених дотепер об’єктів і нових відомостей про вже розглянуті науковцями комплекси;

– розглянуто значення діяльності фундаторів і митців на формування та розвиток паркових осередків регіону;

– висвітлено характерні риси просторової структури парків, стильові напрямки ландшафтно-паркового мистецтва краю;

– досліджено художню цінність і потребу розгляду проблеми збереження пам’яток ландшафтно-паркового мистецтва як своєрідного явища культури в системі європейських культурних цінностей кінця XVIII – початку ХХ століть;

– запропоновано шляхи активізації сучасної пам’яткоохоронної та краєзнавчої діяльності в контексті використання об’єктів паркового мистецтва Поділля.

Практичне значення дослідження. Положення дослідження можуть бути використані для подальшого осмислення та розуміння зазначеної проблематики, розгляду окремих її аспектів, як методична основа при розробці регіональних і національних програм з охорони, збереження та відтворення унікальних об’єктів української культури; в екскурсійно-просвітницькій роботі й туристичній діяльності, викладанні курсів із культурології, історії мистецтва, архітектури.

Апробація результатів роботи проходила у формі доповідей на звітних та інших конференціях: Міжнародна науково-практична конференція (Москва, 2011); Международная научно-практическая конференция, посвященная 190-летию со дня рождения Р. И. Шредера (Москва, 2013); Другий міжнародний конгрес «Етнодизайн: європейський вектор розвитку і національний контекст» (Полтава, 2015); Всеукраїнська науково-краєзнавча конференція державного історико-культурного «Самчики» (Самчики, 2012); Міжнародна науково-практична конференція «Парки Діонісія МакКлера» (Збараж, Вишнівець, Кременець, 2012); Всеукраїнська науково-краєзнавча конференція «Деражнянщина: минуле і сучасне» (Деражня, 2013) та ін. 

Публікації. Основні положення дисертації висвітлені у 18 статтях, із них 6 – у наукових фахових українських та іноземних виданнях. 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною, завершеною науковою працею. Усі результати та положення, що виносяться на захист і складають наукову новизну отримані здобувачем особисто.

Структура та обсяг дисертації. Структура дисертації зумовлена логікою дослідження. Дисертація складається зі вступу, переліку умовних скорочень, чотирьох розділів, поділених на 11 підрозділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 352 с., із них основного тексту 180 с.; перелік використаних джерел охоплює 402 позиції.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, доцільність її вивчення, визначено мету, об’єкт, предмет дослідження, сформульовано основні завдання, вказано методи дослідження, окреслено хронологічні та географічні межі розвідок, розкрито наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, подано відомості про апробацію та публікації, в яких висвітлено основні положення дослідження, описано структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі «Джерельні й методологічні засади розгляду мистецтва створення парків» розглядається джерельна база дослідження й теоретико-методологічні критерії вивчення проблеми. 

У підрозділі 1.1 «Ретроспективний огляд літературних та архівних джерел» здійснено аналіз та систематизацію масиву архівних, наукових друкованих й електронних, візуальних (іконографічних) джерел тощо. Опрацьовано фонд 696 ЦДІА; фф. 863, 866, 880, 896 ДАВО; фф. 228, 226, 241 ДАХмО та ін. Для визначення філософсько-соціологічного й мистецького підґрунтя, розуміння шляхів становлення ландшафтного мистецтва краю вивчено праці Д. Аддісона, К. Молле, А. Поупа. Цінними свідченнями часу розвитку маєтків визнано роздуми І. Чарторийської, нотатки Т. Отецького, А. Пшездецького. Пояснення шляхів поширення ідей в облаштуванні парків отримано у розвідках статистичних видань, зібраних В. Гульдманом, М. Симашкевичем, Н. Теодоровичем, та генеалогії шляхетських родів. Серед ряду цінних іконографій маєтків виокремлено значний доробок Н. Орди.

Констатовано суттєвий поступ у дослідженні теорії та історії паркового мистецтва в 70-х рр. XIX – поч. XX ст., здійснений А. Альфаном, У. Робінсоном, В. Курбатовим. Відзначено зростання галузевих наукових пошуків у 20-ті – 90-ті рр. XX ст. Серед філософсько-культурологічних трактувань історії ландшафтного мистецтва виділимо праці Д. Лихачова, серед дендрологічних характеристик парків – розвідки О. Липи. Досліджено студії І. Богової, А. Вергунова, В. Горохова, І. Косаржевського, С. Ожегова, С. Палентреєр, О. Родічкіна, І. Родічкіної, Ф. Фурсової, Г. Цьолека, що сприяли пошуку шляхів досягнення поставлених завдань.

Виокремлено працю Р. Афтаназі, що стала підґрунтям для нової хвилі пошуків, здійснюваних від 1990-х рр. до сьогодення. Зазначено цінність наукових студій К. Гамалії, Л. Казімірової, Д. Костюка, В. Кучерявого, Н. Левкович, О. Любченко, Д. Малакова, О. Михайлишин, О. Пажимського, І. Свіріди, М. Соколова, Л. Томілович, Н. Урсу, Д. Швидковського, В. Щукіна для підтвердження напряму розвідок.

У результаті були розглянуті наукові, архівні, публіцистичні та іконографічні джерела для визначення ступеня розробки проблеми. Зафіксовано, що значний корпус матеріалів у галузі мистецтва паркобудівництва, самодостатнього культурно-мистецького феномену на теренах Поділля, знаходився поза увагою науковців, що й зумовило необхідність постання та новизну даного дослідження.

У підрозділі 1.2 «Методика дослідження» з’ясовано вибір методики дослідження та відзначено доцільність застосування низки загальнонаукових, історично-наукових та мистецтвознавчих методів. Підкреслено цінність методів: описового, аналітико-синтетичного, евристичного, семіотичного аналізу, структуралізму, історико-типологічного, проблемно-хронологічного, біографічного, ретроспективного, картографування, художньої репрезентації, графічного моделювання. З огляду на мультидисциплінарність проблеми заявлено розробку методики типологічного й художньо-композиційного аналізу парків, на основі системи класифікаторів (таксономічних характеристик, художньо-композиційних рис). Простежено базові підходи: системний, герменевтичний та синергетичний, що разом з добором методологічних критеріїв і методикою пошуку сприяють осмисленню процесу маєткового паркобудування. Визначена, обґрунтована і застосована методика проведення дослідження підтвердила правильність обраних методів.

У другому розділі «Об’єкти ландшафтно-паркового мистецтва як складник культурного життя регіону» визначено шляхи становлення мистецтва паркобудування Поділля.

У підрозділі 2.1 «Виникнення та розвиток мистецтва створення парків» розглянуто розвиток паркової формації у канві загальнокультурного поступу. Найдавніші зображення садів простежені серед артефактів часів Давнього Єгипту, Месопотамії, Стародавньої Греції. Згадки про них є в Біблії, творах Геродота й Страбона. Існування саду як місця відпочинку та духовних практик, виявлено в країнах Близького та Далекого Сходу.

Велич наступника Античної Греції – Стародавнього Риму знайшла підтвердження в декорованих скульптурою, архітектурними формами та рослинністю, структурованих садах знаті. Матеріальний занепад процесу утворення парків помітний у добу Середньовіччя. Задля гармонійного відтворення садів епохи Ренесансу, відбулося об’єднання науки й мистецтва. Виникало підґрунтя для появи характерних ознак бароко в паркових ансамблях. Складність та мінливість, динаміка, ілюзорність й архітектурність садів вирізняли власників. Однак, геометризація абсолюту постає в регулярних парках французького класицизму, у резиденціях Во-ле-Віконт та Версаль роботи А. Ленотра. Іншим виміром трансформи бароко було англійське садівництво, де під впливом Просвітництва та вражень від Сходу утверджується пейзажний стиль уперше описаний Г. Рептоном. Вільне планування та підкреслення краси природніх форм призвело до появи сільського саду.

Розповсюдження Європою ландшафтного стилю в другій половині XVIII ст. збіглося з інтенсивною розбудовою маєтків на Поділлі, у ході якого було враховано передові тенденції та місцеві умови закладання парків. Відтак дефініція «маєтковий парк» стала актуальною для подальших студій.

У підрозділі 2.2 «Ландшафтна композиція як історико-культурна формація» відзначено, що садово-паркові утворення, відповідно до усталених поглядів різних епох, слугували моделлю світобачення. Цивілізаційні процеси в землеробських осередках басейнів річок Ніл, Тигр та Євфрат (I–VIII тис. до н.е.) формують протиставлення лінійної геометрії рукотворних садів криволінійності необроблених земель, як протиставлення божественного порядку демонічному хаосу. Отож, розвиток ландшафтної композиції східним вектором відбувається згідно з принципами геометричного планування саду – відображення раю, що констатовано описами перських садів «чар-баг», «парадизів» Ахеменідів (V–IIV ст. до н. е.), мусульманських «джаннат’адн» (VIІ ст.). Поширившись басейнами рік Ганг, Інд (IV–І ст. до н. е.), Хуанхе, Янцзи (II ст. до н. е.) до Японського архіпелагу (I–V ст.), композиція набуває рис упорядкованості через відтворення концептуальних складників релігійно-філософського змісту, поєднуючи й лінійність, і природність форм.

Зазначено існування автентичних планувальних устроїв Дніпро-Дністровського регіону (VI–III тис. до н.е.). Вивчено хід розвою паркової композиції в Середземноморському регіоні (VIІ ст. до н. е. – IІІ ст.), на засадах антропоцентризму. Обґрунтовано подальшу ґенезу композиційних устроїв у європейському парковому мистецтві, від возвеличення християнської ідеологеми в монастирських садах (закладених на кшталт «парадизів») до возвеличення особистості (шляхом ускладнення конструктивних геометричних побудов). Відтак, поява ландшафтного стилю як композиційного вирішення нових поглядів на взаємини особистості й природи, є закономірною. З’ясовано пряму залежність ґенези європейської ландшафтної композиції від періодичних впливів афро-азійського культурного контенту.

У підрозділі 2.3 «Роль культурного життя в мистецтві паркобудування Поділля» розглянуто впливи культурних аспектів на розвиток подільських паркових осередків. Констатовано політичні впливи, переважно пропольського сегменту, що домінував у середовищі землевласницької верхівки, а отже, репрезентативність паркових утворень, зокрема партерних зон, вказана як аутентифікативний маркер осередків (Комаргород, Чернятин). Засвідчено впливи традиційної гостинності на композицію транспортної мережі і відкритих просторів парку, оскільки здатністю прийняти й розмістити значну кількість транспортних засобів, під час прийомів, балів та ловів, визначалась значущість маєтку – центру комунікації (Миньківці, Самчики). У маєтках, завдяки витонченості, комфортності та комунікативності цих осередків суспільного життя гостювали й творили відомі особистості (зокрема М. Рубінштейн, П. Чайковський у Браїлові; О. де Бальзак, І. Сошенко у Немирові), відтак образи парків утілено в їхніх мистецьких творах. Культурні обміни в ході подорожей утворювали багаті колекції, скульптурна частина яких активно застосовувалась у формуванні локальних композицій парків (Маліївці).

Простежено впливи літературних модних тенденцій романтизму в значній кількості паркових ансамблів (Глібів, Маків, Цівківці). Водночас, книгозбірні й архіви маєтків постали підґрунтям для написання романів Г. Сенкевичем (Михайлівка), перекладів Т. Ланге (Нападіївка), історичних розвідок А. Роллє (Панівці). Розглянуто вплив науки та просвітництва на формування паркових структур, що відзеркалилося в облаштуванні паркових зон у відповідності до передових настанов (Отроків, Михайлівка). Зазначені аспекти позиціонують паркові структури подільських маєтків, як активну складову культурного життя еліти.

У третьому розділі «Чинники впливу на мистецтво створення парків» з’ясовано суб’єктивні та об’єктивні впливи на паркотворення краю.

У підрозділі 3.1 «Філософсько-світоглядні уявлення в організації ландшафтів» вивчена метафорика підґрунтя побудови ландшафтної композиції. Відзначено слушність тверджень науковців О. Вавер, Д. Замятіна, Д. Ліхачова стосовно залежності образу парку-саду від філософсько-світоглядних уявлень епохи. Утворені в Давній Греції сади, своєю лаконічністю демонстрували освічену відкритість; давньоримські вілли, підкреслювали культ Риму, предків, а відтак – володаря. Пошуки себе у світі, відобразились у семантичному наповненні східних садів, а перенесення релігійних ідей на Захід вилилось пошуками ідеального світу у монастирських садах та ренесансних парках. Зауважено, що філософія барокового саду – іронічна демонстрація підкореної природи – логічно продовжилась раціоналістичним (за Р. Декартом) уявленням про регулярний парковий стиль французького абсолютизму. Прагматичний життєвий уклад владної подільської шляхти почасти відображений у «французьких» регулярних композиційних рішеннях маєткових парків (Вороновиця, Заліщики, Новоселиця).

Перехід від раціонального усвідомлення символіки регулярного парку до чуттєвого сприйняття природного пейзажу (за Дж. Локком) унаочнив звернення до потреб особистості часів Просвітництва. Зауважено, що трансформа паркових структур відбулася, першочергово, завдяки висловлюванням думок лідерів, які впливали на свідомість оточення (Дж. Мілтон, А. Поуп). Вільне розміщення паркових структур, що символізувало відстоювання власних поглядів, сприймається середовищем британського парламентаризму. Філософсько-світоглядна основа паркобудування, цього періоду, вбачається у розумінні необхідності усамітнення, роздумів і прихистку від швидких змін соціально-політичних формацій. Відтак, пейзажний стиль, підсилений східною філософією, отримавши назву «англійського», знайшов відгук у соціумі шляхетської демократії, зрощеної на теоріях «сарматизму». У композиціях подільських маєткових парків відстежено потяг до захищеності й гостинності, де поняття «індивідуальність» та «унікальність» утілили шляхетське розуміння «виключності» та «вищості». Водночас, із романтичним ностальгуванням (польська філософія Б. Трентовського), захопленням філософією Сходу, зауважено прояви автентичних землеробських традицій устрою, що призвело до значної кількості еклектичних утворень. Відзначено, що поєднання «англійського» та «французького» стилів (Нирків, Печера, Самчики) стало унаочненням ментальності подільських землевласників.

У підрозділі 3.2 «Роль природного ландшафту в планувальному укладі парків» з’ясовано особливості геокліматичних умов Поділля та їхній вплив на масову появу парків. Відзначено, що через горбистий рельєф і теплий, часто посушливий клімат їх закладали переважно на схилах, поблизу водойм. Опираючись на визначення архетипу шляхетської ментальності, фундованому на традиціоналістських аспектах, базовими посилами для вибору місця закладення маєткових парків названо: забезпечення утилітарних функцій господарювання (близькість до земельного наділу лісів, водойм та наявність інфраструктури), підкреслення статусності власника (вибір домінуючої височини для будівлі, на подобу замку оборонного типу), задоволення естетичних потреб (вибір найбільш мальовничої місцини). Своєрідність самих паркових композицій часто залежала від можливості будівництва та комунікацій. Проаналізовано структуру парків й поділено на такі категорії: парки зі складним полігональним рельєфом на природних водоймах та водоймах з антропогенним впливом (Маліївці, Миньківці, Муровані Курилівці, Червоноград); парки на складних полігональних рельєфах зі штучно створеними водоймами (Слобідка-Шелихівська, Цівківці, Шарівка); парки на виражених схилах із природними водоймами та водоймами з антропогенним впливом (Браїлів, Соснівка, Чернятин); парки на помірно горбистих рівнинах (Більче-Золоте, Скала-Подільська, Рівне); рівнинні парки (Вороновиця, Глібів, Охрімівці). 

Вивчено розвиток паркової композиції навколо домінанти «палац – природний об’єкт» або «палац – антропогенний об’єкт» де ключові позиції відведено водоймам. Визначено наступні трактування водойм, як чинників впливу на планувальний устрій: водойма, як об’єкт локальної паркової композиції; водойма,як складова палацово-паркової композиції, водойма, як формуючий фактор маєткової композиції. В усіх випадках наголошено, що наявність водойми впливає на композицію парку на всіх етапах її створення та існування, прямо (формування мережі доріжок, набережних, містків, атракцій, видовищних картин) й опосередковано (застосування вивільненого при утворенні водойм ґрунту й використання гідроресурсу). Проведений ретельний аналіз паркових утворень підтвердив слушність поділу та висновків.

У підрозділі 3.3 «Вплив власників маєтків на утворення паркових зон» відстежено особистісні чинники сприяння розбудові парків, що виявились у таких аспектах: смаки та вподобання; вибір ландшафтного архітектора; особиста участь у роботах із створення ландшафтних структур. Доведено впливи вподобань панівних родів на концепції регіональних ландшафтних утворень. Так парки в маєтках роду Потоцьких та їхніх сусідів на сході Поділля містили значні ділянки з регулярним плануванням (Вороновиця, Дашев, Тульчин). Домінування ландшафтного стилю на Західному Поділлі пов’язано із впливом Любомирських та їхнім захопленням «англійським» парком. Надання власниками переваги паркобудівничому Д. МакКлеру сприяло появі своєрідних планувальних рішень: застосуванню багатоплановості; штучному обмеженню поля зору; виокремленню ряду домінант; задіянню ландшафтних утворень і в межах, і за межами парків.

Зауважено чільну роль жінок – власниць та дружин власників (Е. Любомирська, Н. фон Мекк, І. Чарторийська, М. Щербатова) як ініціаторок, фінансувальниць, натхненниць й провідниць модних тенденцій у паркотворенні. Відзначено, що окремі володарі особисто втілювали власні ідеї. Маковецькі в Михайлівці займались акліматизацією та селекцією рослин; Вітгенштейни в Бронниці відтворювали пейзажі Німеччини; О. Тишкевич в Говорах візуалізував свої вподобання тощо. Отже, представники владної частини подільського суспільства у ролі фундаторів, натхненників та цінителів паркового мистецтва, постали рушійною силою феномену творення парків, як відбитку історії власників та накладення на неї бачення подальшого розвитку.

У четвертому розділі «Типологічні та художньо-композиційні особливості паркових зон Поділля» визначено унікальні характеристики подільських парків.

У підрозділі 4.1 «Таксономічні характеристики подільських парків» вивчено дендрологічний складник паркових композицій. У ході утворення парків ландшафтного типу зазвичай роботи починалися із вибракування зайвої рослинності наявних лісових масивів. Упродовж розвідок обстежено понад 100 парків. Зафіксовано наявність основних лісоутворювальних порід, як-от: в’яза, граба, дуба звичайного, клена гостролистого, клена польового, липи серцелистої, ясеня звичайного. Переважну більшість лісів та гаїв – основ для формування парків становили діброви й кленовники. Посеред едифікаторів, в поодиноких випадках, зафіксовано наявність хвойників, утворених із сосни чорної. Вік окремих таксонів досягав 200–300 рр., що засвідчило існування зелених масивів у місцях обраних для парків на час їхнього закладення. 

Формування видовищних складників продовжували, зокрема, інтродукцією декоративних рослин. Масового поширення набули такі види, як гіркокаштан, горіх грецький, ялина колюча. Освіченість та слідування модним тенденціям власників парків підкреслювалась наявністю в асортименті екзотичних та гібридних таксонів: зокрема айлант, ґінкго дволопатеве, катальпа прекрасна, ліріодендрон, платан кленолистий, тис ягідний. Виявлено 59 видів екзотів, більшість з яких походить із Північної Америки, а також Європи та Азії. Таксономічне наповнення парків, зафіксоване на час розвідок, класифіковане як малонасичене (5–25 видів), середньонасичене (26–55 видів), насичене (56 і більше видів). Види достатньо нерівномірно розподілені за територіальними ознаками. Відстеження таксономічного наповнення підтвердило висновки стосовно підходів до принципів паркотворення. Домінування філософсько-світоглядних і мистецьких тенденцій, тяжіння землевласників до «давніх звичаїв» зумовили обрання для парків ділянок із зрілим лісом, як видимого підтвердження статусу володаря. Максимальна експлуатація еталонних подільських чорноземів, призвела до відведення під ліси місць, непридатних для рільництва проте естетично привабливих (каньйони річок, пагорби, скелясті масиви). Зрештою, економія коштів при закладенні парку, контроль над лісом, як ресурсом, оптимальне використання орних земель постали вагомими економічними чинниками впливу на обрання місця для резиденцій.
У підрозділі 4.2 «Типологія та художньо-композиційні риси парків Поділля» відстежено принципи формування та концептуальні складники подільських парків. З опорою на концепцію паркової композиції, як форми вираження синтезу природи та різних видів мистецтв, розглянуто еволюцію подільського паркотворення. Зміни проходили шляхом поступового відходу від формалізму регулярних композицій, з опорою на «англійські» традиції. Структурно-планувальні рішення частини таких парків поділялись за традиційними ознаками – поєднання головної осі, вісти, під’їзної алеї, де ландшафтна складова послуговувала лаштунками чи прологом (Глібів, Тульчин, Червоноград). Композиція ряду парків структурована за «англійським» взірцем – зміщення під’їзної алеї під кутом до головної осі, насичена окремими видовими позиціями, вільно розкиданими територією парку (Немирів, Самчики, Більче-Золоте). Характерним для Західного Поділля був дугоподібний, поступовий розвиток композиції, пов’язаний із необхідністю підйому до палацу на вершині пагорба, та візуальний зв’язок паркових насаджень із активними ландшафтними об’єктами (Баламутівка, Голозубинці, Цівківці).

Відстежено прояви оссіанства, античності, готичності, орієнтальності, пасторальності в паркових структурах. Констатовано акцентування уваги на природних або доповнених утвореннях, підкреслено нецивілізованого характеру. Подібне компонування в повній мірі відповідало домінуючій темі подільських парків – ідеалізації минулого (Голозубинці, Маків, Маліївці). Присутність оссіанської складової несла ряд функцій: виклик почуття захоплення епічністю і трагізмом картин стихійної первозданності; підтвердження родовитості володаря побудовою асоціативного ряду, толеруючого героїзацію особистості шляхтича; підкреслення крупнопланових пейзажних картин паркової композиції або утворення окремої пейзажної картини. Також, враження поринання у минуле, а отже древність, вагомість та освіченість роду підкреслювались «античними» складниками. Ознаки «античності» виявлено, переважно, у вигляді скульптур (Печера, Шпиків), урн (Виноградівка, Ободівка), обелісків (Ковалівка, Маліївці). Зауважено, що у подільських парках антична складова виконувала роль локальної домінанти, організовуючи навколишній, зазвичай обмежений простір, надаючи йому ознак інтимної сентиментальності. Виокремлено комплекс зовнішніх ознак і настроєвих чинників, що відповідаючи ілюзорним уявленням шляхти XVIII–XIX ст. про медієвістичний імператив, отримали назву «готичних». Охарактеризовано визначені архітектурні, ландшафтні, планувальні прояви. Констатовано існування значної кількості неоготичних споруд часу розвою парків: палаци (Михайлівка, Червоноград), каплиці (Більче-Золоте, Голосків), господарські будівлі (Глібів, Маків), мости й в’їзні брами (Муровані Курилівці, Соколівка), завдяки яким визначалась тема паркового середовища. Асоціативний ряд продовжено «готичними алеями» (Голозубинці, Самчики) й кулуарним плануванням маєтків (Слобідка-Шелихівська, Удріївці). Зауважено прояви орієнтальних мотивів у паркових структурах як на рівні створення «китайських» містків та альтанок (Михайлівка, Самчики), так і на рівні композиційних побудов (Маків, Чорний Острів). Обґрунтовано відповідність глибинних посилів шляхетської ментальності – усвідомлення обраності, мистецьким проявам готичності й орієнталістики. Присутність пасторальності чи аркадійності в парках обумовлена укладом життя володарів що, за рідкісними винятками (Маліївці), виражена через залучення реальних але стилізованих архітектурних форм, або запозичення оточуючих пейзажів. Особливістю подільських парків було внесення рис особистого характеру в загальну тенденційну канву. Завдяки виявленню значної кількості сенситивних структурних об’єктів, підтверджено унікальність подільських парків.

У підрозділі 4.3 «Значення відродження видатних зразків паркового мистецтва для сучасного краєзнавства, регіонознавства та пам’яткоохоронної справи» визначено потенційні можливості застосування паркових утворень в сучасному суспільному житті. Вивчено умови розвитку туризму на основі парків Поділля. Ключовими чинниками названо гомогенність, музеєфікацію, розвиток інфраструктури та суспільну інформованість. Зауважено продуктивну діяльність окремих діючих маєтків-музеїв (зокрема напрацювання бренду «Самчики», приватні ініціативи в Отрокові). Відзначено цінність паркових утворень для наукових пошуків у галузях антропогенної географії, ґрунтознавства, дендрології. Семантичне та композиційне наповнення парків постало цінним надбанням для краєзнавців й культурологів.

Запропоновано зміни до підходів збереження та відновлення парків, першочергово, зміною (доповненням) статусу із пам’яток природи в пам’ятки історії та культури. Зауважено потребу ретельного моніторингу з метою збереження авторської концепції, утворення умов для відображення історизму й ментальності епохи. Обумовлено унікальні властивості твору ландшафтного мистецтва, в силу постійних вікових та сезонних змін рослинної частини, залишатись оригінальним, за умов цілісності композиції. Відтак, постало можливим, з опорою на глибинні розвідки й охороною вцілілих таксонів – відновлення автентичності паркових структур. Наголошено про необхідність активізації роботи громадських організацій в питаннях моніторингу, комунікації, координації, ревіталізації маєткових парків Поділля.

ВИСНОВКИ

1. У процесі розвідок було розглянуто наукові, архівні, публіцистичні та іконографічні джерела для визначення ступеня розробки проблеми; обґрунтовано і застосовано методику проведення дослідження, яка підтвердила правильність обраних методів. Констатовано, що значний обсяг матеріалів у сфері ландшафтно-паркового мистецтва, самодостатнього культурно-мистецького явища на теренах Поділля, знаходився поза увагою науковців, що й зумовило необхідність постання та новизну даного дослідження.

2. Установлено, що філософсько-світоглядні уявлення в організації ландшафтних композицій, у досліджуваному часово-просторовому контексті, виражені через композиційні, структурні та семантичні аспекти наповнення парків. Визначено, що зовнішній світ шляхетського маєтку у вигляді парку, об’єднуючи попередню історію розвитку ландшафтного мистецтва, утворює ідеальний образ, утілений за побажаннями власника, його смаками, освітою, життєвими віхами. Представлено еволюцію традиції подільського маєткового парку як відображення світових мистецьких традицій і автентичних особливостей, міжкультурної взаємодії, зумовленої локацією регіону. Визначено критерії вибору місця закладення маєтку, з урахуванням економічних, світоглядних, психоемоційних факторів.

3. Простежено онтогенез паркового мистецтва в історичній ретроспективі. Виявлено зв’язок еволюції парків з розквітом сільського господарства в локальних осередках. Аргументовано представлено паркобудування як окремий мистецький напрям, синтетичне мистецтво. Доведено, що паркові ландшафти утворюються за законами мистецтва. Простежено взаємозв’язок філософських засад, культурної канви окремих історичних епох та їхнього відображення в мистецтві паркобудування. Виокремлено історично сформовані види парків: «парадиз», «чор-бак», китайський, японський, античний, монастирський, ренесансний, бароковий, французький регулярний, англійський (аркадійний, романтичний, пейзажний), автохтонний. Виокремлено чотири основні етапи паркобудування на Поділлі впродовж XVІII – поч. ХХ ст.: абсолютизм, демонстрація влади людини над природою, її «упорядкування», прославлення і підкорення одночасно, доказ безмежної влади монарха, ідея природного порядку – французький регулярний стиль; парк як об’єкт обожнення, поклоніння перед природою, захоплення легендами, міфами, античними героями, історичними асоціаціями – англійський пейзажний стиль; «ушляхетнення» природи – ідея природного парку; еклектичний парк. На основі семіотичного методу сформульоване визначення маєткового парку як культурного феномена паркобудівної традиції Поділля (ост. чв. XVIII – поч. XX ст.).

4. Установлено, що представники шляхетської частини суспільства відіграли вирішальну роль у процесі паркобудування як фундатори, натхненники та цінителі паркового мистецтва, яке характеризує культурницьку канву цілої епохи. Досліджено, що формування паркових комплексів Поділля, зумовлене функціональністю в перспективній експлуатації як репрезентативної, атракційної, рекреаційної, консолідуаційної та сегрегаційної зони впливу власника. Відзначено роль паркових утворень у характерних регіональних виявах гостинності як головного засобу комунікації еліти. Простежено трансформу західноєвропейських стилів у ході інтеграції в паркових зонах Поділля. Визначено шляхи поширення передових ідей європейського мистецтва парків, чільними серед яких є запозичення під час подорожей та освіченість власників, сприйняття рекомендацій авторитетних осіб. Досліджено характерне поєднання регулярного «офіційного» та ландшафтного «приватного» складників. Визначальним та унікальним є семантичне наповнення романтичного складника парку, побудованого на реальних образах, близьких власникам. Відповідно, роль алегоричних ідилічних концепцій нівельована.

5. Здійснено спробу класифікації трансформи компонентів природного ландшафту під час будівництва садиб, згідно з якою визначено п’ять типів паркових структур з огляду на природні компоненти, серед яких: парки із складним полігональним рельєфом та парки із відносно площинним рельєфом. Доведено, що композиція переважної більшості парків структурована згідно з рельєфом зазначених утворень, розташуванням палацу зі службовими приміщеннями та можливостями під’їзду, наявністю та призначенням водойм, існуванням або відсутністю попередніх паркових структур. Визначено ключову роль тенденційної спрямованості панівного стилю. З’ясовано, що основою подільських парків від часу заснування і дотепер є природні лісові масиви, переважно діброви та кленовники. Найкраще збереженими колекціями аборигенної та інтродукованої деревної рослинності відзначені парки, що перебували у відомчій власності. Найгірше збереглися парки, належні місцевим громадам. У ході дослідження виявлено понад 300 найменувань таксонів у колекціях парків. Із 59 інтродуцентів 48 є рідкісними. Установлено відсоткове співвідношення застосування екзотів у паркових структурах.

6. Визначено концептуальні засади розвитку краєзнавчої та пам’яткоохоронної діяльності в контексті вивчення мистецтва парків на Поділлі. Установлено цінність паркових утворень XVIII – XIX ст. для дослідників мистецтвознавчих, історико-краєзнавчих, природничих, соціально-психологічних наук. Проаналізовано потенційні можливості подільських парків як і самостійних туристичних об’єктів, і репрезентативних та рекреаційних складників музеїв і заповідників. З’ясовано пріоритетність розгляду саме паркового мистецтва як першочергового реципієнта програм відродження пам’яток культури з огляду на критичний стан насаджень. Обґрунтовано потребу зміни підходів до справи збереження парків з боку державних структур, зокрема встановлення формату пам’ятки культури. Доведено можливість відновлення мистецького складника паркових утворень, за умов компетентного моніторингу, суспільної інформованості, актуалізації ціннісної парадигми. Запропоновано шляхи вирішення проблем мотиваційного характеру в справі дослідження та відновлення парків Поділля.
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АНОТАЦІЯ

Халайцан В. П. Мистецтво паркобудування в культурному житті Поділля кінця XVIII – початку ХХ століття. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за спеціальністю 26.00.01 – теорія та історія культури (мистецтвознавство). Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія. – Хмельницький, 2019.

У роботі з’ясовано наявність значного масиву недостатньо дослідженого культурного спадку, зокрема паркових утворень Поділля. Процес маєткового паркобудування на Поділлі, розквіт якого спостерігався в хронологічних межах кінця XVIII – початку XX ст., розглядається з огляду на соціально-політичні умови часу дослідження. Проаналізовано ґенезу паркового мистецтва. Обґрунтовано послідовність зміни паркових формацій, пов’язаних із розвитком землеробства в регіонах із сприятливими умовами. Визначено основні шляхи ґенези європейського мистецтва паркобудування. Простежено відображення головних стилістичних особливостей паркових об’ємно-просторових рішень різних територій та епох. Виявлено часткову або повноцінну присутність основних стильових ознак у структурі окремих паркових ансамблів Поділля. З’ясовано особистісні впливи власників на формування паркових композицій. Досліджено впливи наявності паркової структури на мистецьке, культурне і суспільне життя краю. Визначено потенційні можливості дослідження та реконструкції маєткових парків Поділля, практичне застосування яких є можливим і доцільним у контексті розвитку регіонального й тематичного туризму, краєзнавчої справи.

Ключові слова: мистецтво паркобудування, маєтковий парк, культурно-мистецький феномен, фундатори, ландшафтний стиль, регулярний стиль, об’ємно-просторова композиція, паркобудівничі, таксономія, паркова структура.

АННОТАЦИЯ

Халайцан В. П. Искусство паркостроения в культурной жизни Подолья конца XVIII – начала ХХ века. – Квалификационный научный труд на правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата искусствоведения по специальности 26.00.01 – теория и история культуры (искусствоведение). Хмельницкая гуманитарно-педагогическая академия. – Хмельницкий, 2019.

В работе рассмотрен значительный массив, недостаточно исследованного культурного наследия, а именно – парковых образований Подолья, расцвет которых наблюдается в хронологических рамках кон. XVIII – нач. ХХ вв., изучался с учетом социально-политических условий периода исследования. Произведен анализ генезиса паркового искусства. Обоснована последовательность изменений парковых формирований, связанных с земледелием, в регионах с подходящими условиями. Определены ключевые пути развития европейского искусства паркостроения. Прослежено отображение главных стилистических отличий в структуре отдельных парковых ансамблей Подолья. Выяснено личное влияние владельцев на формирование парковых композиций. Исследовано влияние имеющейся парковой структуры края на проявления в плане искусства, культуры, общественной жизни. Определены возможности дальнейших исследований и реконструкции парков подольских имений, практическое применение которых является возможным и целесообразным в контексте развития регионального и тематического туризма, краеведения.

Ключевые слова: искусство паркостроения, усадебный парк, культурно-художественный феномен, основатели, ландшафтный стиль, регулярный стиль, объёмно-пространственная композиция, паркостроители, таксономия, структура парка.

ABSTRACT
Khalaitsan V. P. Art of Park Building in Cultural Life of Podillia Region of the XVIII – Beginning of the XX Century. – Qualification Scientific Work, manuscript.

Dissertation for obtaining scientific degree of Candidate of Art Criticism, speciality 26.00.01 – theory and history of culture (art criticism). Khmelnytskyi Humanitarian-Pedagogical Academy. Khmelnytskyi, 2019.

The dissertation clarifies the presence of a large array of insufficiently studied cultural heritage, namely, the park formations of Podillia region. It is found out that the process of estate park building in Podillia region, the prosperity of which is observed in the chronological boundary of the XVIII – beginning of the XX centuries mentioned in the dissertation, has been studied in view of the sociopolitical time of the research. The theoretical-methodological basis of the research has been determined and it has been cleared out that for understanding the object and subject of work, the types of comparative and historical-cultural methods are the most acceptable. Since park formations are artistic creations, the methods of artistic-stylistic analysis, reconstruction have been applied. The genesis of park art has been analyzed. The sequence of changes in park formations, related to the development of agriculture in the regions with favorable conditions has been substantiated. The main ways of the genesis of the European art of park building have been determined. It is found out that the coincidence of the general sentiments of the Podillia region gentry with the dominance of the artistic trend of romanticism, built on the traditions of English park art, led to the explosive growth in the number of parks mostly in landscape style. The reflection of the main stylistic features of park volumetric-spatial solutions of different territories and epochs has been observed. The partial or full presence of the main stylistic features in the structure of some ensembles has been revealed. Personal influences of the owners on the formation of park composition, as well as the influences of the park structure on the artistic, cultural and social life of the region have been cleared out. The potential abilities of the research and reconstruction of Podillia region parks, practical application of which is possible and expedient due to the relevance of regional and thematic tourism, development of local lore have been determined. 

The results of the research are the basis for the creation of plans for reconstruction and restoration of park formations, which is urgent and necessary in connection with the natural aging of parks, incorrect interference with the structure, and thus the danger of the complete loss of significant part of the cultural-artistic heritage of Ukraine.

Key words: art of park building, estate park, cultural-artistic phenomenon, founders, landscape style, regular style, volumetric-spatial composition, park builders, taxonomy, park structure.









