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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Упродовж ХХ століття мистецькі фестивалі в усьому світі стали однією з відкритих масових форм соціальної та міжкультурної комунікації, визначених різним тематичним і жанровим спрямуванням, часовою протяжністю, професійним або аматорським рівнем виконання тощо. У сучасному культурному просторі України серед численних яскравих мистецьких явищ помітне місце займають театральні фестивалі, що вже давно стали брендами міст та окремих регіонів, відіграють важливу роль у розбудові українського театру і мають не лише виховне, але й загально-естетичне значення в культурному розвитку суспільства. Загалом, театралізація та видовищність визначають провідні тенденції у різних видах сучасного мистецтва та загалом культури в цілому.
Фестиваль є простором святкового дійства, а його перебіг засвідчує цілеспрямований пошук новаторських ідей, реалізації нетрадиційних рішень, розвиток інноваційних форм роботи акторів і режисерів, творчості інсценізаторів. Такі зустрічі стають етапом рішучого звільнення від радянських стереотипів у поглядах на театральне мистецтво й наближенням його до сучасних європейських зразків. 
Розмаїта тематика, структура, концепція, рівень проведення фестивалів на регіональному, всеукраїнському, міжнародному рівнях («Золотий лев», «Інтер-лялька», «Київ травневий», «Коломийські представлення», «Мельпомена Таврії», «Мистецьке березілля», «Різдвяна містерія», «Тернопільські театральні вечори» та ін.), попри наявність певних проблем суспільного і фінансово-організаційного характеру, засвідчують переконливі успіхи розвитку театрального мистецтва України періоду Незалежності. Середовище театрального фестивалю сприяє удосконаленню діяльності акторів і режисерів, підвищує культуру слухачів, містить вагомий естетично-ціннісний аспект. Завдяки концентрації на фестивалях кращих театральних зразків можна простежити пріоритети репертуару, сценографії, режисури в театрі, найновіші стильові й мистецькі тенденції.
Українські театральні фестивалі постійно знаходяться в полі зору провідних театрознавців і мистецьких критиків: О. Вергеліса, Г. Веселовської, Н. Владимирової, М. Гарбузюк, Н. Корнієнко, Г. Липківської, С. Максименко, А. Підлужної, І. Чужинової та ін., що засвідчується відгуками і рецензіями в періодиці та аналітичними розвідками у наукових виданнях. Проте більшість публікацій стосуються висвітлення інформації щодо перебігу окремих дійств. 

Теоретичні узагальнення та розгляд провідних тенденцій окремих складових українських театральних фестивалів запропоновані в дослідженнях О. Доманської, К. Станіславської, К. Юдової-Романової, Н. Ящук та ін. 

У сучасному мистецтвознавстві й культурології загальна динаміка українського театрального фестивального руху періоду Незалежності України ще не була предметом наукового дослідження, що й зумовило вибір теми дисертаційної роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано на кафедрі дизайну і теорії мистецтв ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (м. Івано-Франківськ). Тему дисертації затверджено 27 січня 2015 року  (протокол № 1) на засіданні Вченої ради ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника». 

Мета і завдання дисертації. Мета дослідження – виявлення загальних тенденцій історії та типології розвитку театральних фестивалів України в контексті її соціокультурної динаміки періоду Незалежності.

Завдання дисертаційної роботи:

· проаналізувати джерелознавчу й методологічну базу дослідження театрального фестивального руху в його історичній, жанровій і стильовій динаміці;

· визначити мету, тематичні пріоритети, традиції та новації театрального фестивального руху періоду Незалежності України;

· здійснити типологічну класифікацію театральних фестивалів досліджуваного періоду відповідно до їх історичного формування, тематичного спрямування, жанрової специфіки;

·  виокремити особливості перебігу й узагальнити мистецькі здобутки на українських театральних фестивалях – міжнародних, всеукраїнських та регіональних;

· узагальнити характер представлення театрального фестивалю як діалектичну взаємодію духовного і світського;
· порівняти театральні фестивалів України та сусідніх країн (Польщі, Білорусії та ін.) кінця ХХ – початку ХХІ ст. в контексті взаємодії загальноєвропейських і національних традицій. 
Об’єкт дослідження – театральне мистецтво в системі української культури.

Предмет дослідження – динаміка театрального фестивального руху в Україні періоду кінця ХХ – початку ХХІ ст.
Методи дослідження. Для досягнення мети й реалізації поставлених завдань дисертації було використано загально-наукові принципи: історичний, філософський, системний, а також методи теоретичного, джерелознавчого і структурного аналізу.

Також застосовані емпіричні методи спостереження, інтерв’ю, що базуються на пошуку й узагальненню інформації, зокрема, від безпосередніх учасників театрального фестивального руху (акторів, режисерів, менеджерів, критиків-театрознавців, глядачів), а також аналітичні – порівняння, узагальнення та статистики, що висвітлюють кількісні та якісні характеристики, показують переваги й недоліки, дають можливість зробити висновки на основі реальних даних не тільки про окремий об’єкт, але й про предмет дослідження в цілому.

Важливим для дослідження став і метод соціокультурної динаміки, що дозволив визначити специфіку розгортання театральних фестивалів періоду Незалежності України. 

За вищенаведеними методами отримано порівняльну характеристику досліджуваного предмета в розрізі проблемних питань і досягнень на практиці досвіду України, а також у порівнянні з аналогічними процесами в інших країнах.

Теоретичною основою дисертації стали монографії, статті в збірниках наукових праць, публікації в періодичних засобах масової інформації (далі – ЗМІ), дисертаційні роботи та методичні видання українських та зарубіжних дослідників. Зокрема, праці:

·  з історії сучасного українського театру (І. Безгін, О. Безгін, Г. Веселовська, М. Гарбузюк, Н. Єрмакова, Ю. Клековкін, Н. Корнієнко, Г. Липківська, Г. Липова, С. Максименко, В. Фіалко та ін.);

· стосовно соціокультурної динаміки й специфіки функціонування театру в соціокультурному середовищі (М. Осокін, В. Ковтуненко, О. Русов, П. Сорокін, В. Фріче, М. Шаповал, К. Юдова-Романова та ін.); 

· щодо дослідження фестивалю як видовищної культурно-мистецької форми (А. Баканурський, С. Виткалов, О. Доманська, М. Захаревич, Д. Зубенко, С. Зуєв, Г. Карась, В. Ковтуненко, О. Меньшиков, Н. Мірошниченко, Ю. Москвічова, П. Ніколаєва, Ю. Пачос, Ю. Рєпін, К. Резнікова, В. Романко, І. Романюк, З. Рось, О. Сичова, Н. Соколенко, К. Станіславська, Л. Суботіна, Ю. Сугробова, А. Терещенко, А. Точилкіна, В. Федорак, С. Чернецька, М. Швед, О. Широкова та ін.);

· з аналізом окремих театральних постановок та театральних фестивалів в Україні та за кордоном (О. Вергеліс, Г. Веселовська, Н. Владимирова, М. Гарбузюк, С. Дем’яненко, Д. Десятерик, В. Заболотна, Н. Єрмакова, Г. Липківська, С. Максименко, А. Підлужна, Л. Томенчук, І. Чужинова та ін.); 

· з теорії та практики сучасного українського сценічно-візуального мистецтва (Я. Грушецький, О. Доманська, Н. Кукуруза та ін.).

Джерелами дослідження стали:

· вітчизняні фонди Національної бібліотеки України імені В. Вернадського, Українського центру науково-технічної та економічної інформації (Київ), Івано-Франківської обласної універсальної наукової бібліотеки імені І. Франка (Івано-Франківськ), Львівської національної наукової бібліотеки України імені В. Стефаника, Львівського національного університету імені І. Франка (Львів), Національної бібліотеки Республіки Білорусь (Мінськ);

· наукові та публіцистичні видання («Галицький кореспондент», «Галичина», «Голос України», «День», «Дзеркало тижня», «Західний кур’єр», «Кіно-Театр», «Культура і життя», «Мистецтвознавчі записки», «Просценіум», «Світ молоді», «Театральна бесіда», «Україна молода», «Український театр», «Урядовий кур’єр» тощо); 

· віртуальні матеріали веб-сторінок театрів, фестивалів, культурно-мистецьких організацій, періодичних видань, медіа (радіо- і телестудій);

· афіші й програми вистав театральних фестивалів; 

· відеозаписи сучасної театрально-фестивальної практики;

· аудіозаписи інтерв՚ю з провідними майстрами сцени й театральними критиками.

Наукову новизну одержаних результатів підтверджують такі положення. В роботі вперше: 

· театральний фестивальний рух в Україні періоду Незалежності стає предметом комплексного дослідження;

· упорядковано та типологізовано театральні фестивалі досліджуваного періоду;

·  розроблена просторово-часова карта проведення театральних фестивалів України;
· проведена порівняльна характеристика театральних фестивальних традицій України та країн Європи кінця ХХ – початку ХХІ ст.
Уточнено:

·  загальну типологію театральних фестивалів;
·  засади організації й проведення театральних фестивалів. 
Запропоновано новий погляд:

·  на впорядкування та створення єдиної on-line бази театральних фестивалів сучасної України.

Набула подальшого розвитку:

· проблематика функціонування театральних фестивалів з метою вдосконалення процесів їх перебігу, а також розширення загальних масштабів розвитку фестивального руху.
Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження мають узагальнюючий теоретичний характер, можуть бути використані в подальшому вивченні фестивального руху загалом, і театрально-фестивального зокрема, як в Україні, так і за кордоном, що сприятиме моделюванню процесів культурного розвитку в регіонах і державі. 

Результати, отримані автором, можуть бути також використані для укладання аналітичних довідок для державних і виконавчих органів влади, у матеріалах ЗМІ, у фахових і вибіркових курсах для студентів вищих навчальних закладів за спеціальністю «Культурологія», «Театральне мистецтво», «Журналістика» тощо. 

Особистий внесок здобувача. На основі опрацьованих джерел, проведених інтерв’ю, здійснених спостережень, особистих узагальнень систематизовано головні напрями розвитку театральних фестивалів. Ідентифіковано основні переваги та проблеми фестивального театрального руху й визначено подальші напрямки досліджень цієї культурно-мистецької галузі. Проведено класифікацію і порівняльну характеристику українських і європейських театральних фестивалів кінця ХХ – початку ХХІ ст. Усі публікації та висновки дисертантки є одноосібними.

Апробація результатів дослідження. Матеріали дисертації обговорювались на засіданнях кафедри дизайну і теорії мистецтв, музичної україністики та народно-інструментального мистецтва ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника». Хід і результати наукових студій доповідались автором на наукових конференціях, зокрема:

· міжнародних: «Мистецька освіта в культурному просторі України ХХІ століття» (м. Київ, 28–29 квітня 2015 р.); «Sacrum et profanum в культурі» (м. Львів, 3–4 листопада 2015 р.); «Традиции и современное состояние культуры и искусств» (м. Мінськ, 19–20 листопада 2015 р.); «Покуття: український та європейський вимір» (м. Івано-Франківськ, 20 вересня 2017 р.); «Мистецтво Прикарпаття у соціокультурному просторі України (на пошанування 90-ї річниці від дня народження Михайла Фіголя)» (м. Івано-Франківськ, 19–20 жовтня 2017 р.);
· всеукраїнських: «Українська культурно-мистецька практика в історичній ретроспективі» (м. Рівне, 15–16 листопада 2014 р.); «Образні системи в українській культурі в історичному та типологічному аспектах: театр, музика, образотворче мистецтво» (м. Київ, 6 листопада 2015 р.); «Культура як феномен сучасного глобалізованого суспільства» (м. Рівне, 12–13 листопада 2015 р.); «Роль особистості у театральному процесі» (м. Харків, 26 лютого 2016 р.);

· звітних наукових конференціях викладачів, докторантів, аспірантів ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» упродовж навчання в аспірантурі (2014–2018 рр.).

Матеріали дослідження ввійшли до циклу авторських програм дисертантки під назвою «Авансцена» упродовж 2015–2016 рр. в ефірі ТРК-студії «Дзвони» (м. Івано-Франківськ, хвиля 105,8 FМ). 

Публікації. Основні результати та висновки дисертації викладено в 8 одноосібних публікаціях: 4 – у фахових виданнях України; 1 – у зарубіжному фаховому періодичному виданні (Республіка Білорусь); 1 – у колективній монографії, 2 – у збірниках матеріалів конференцій.

Структура й обсяг роботи. Дисертація містить вступ, три розділи, висновки, список використаних джерел та додатки. Загальний обсяг дисертації становить 275 сторінок тексту, в тому числі 170 сторінок основної частини. Список використаних джеред охоплює 570 позицій бібліографічних найменувань, у тому числі 8 – автора дисертації. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовано актуальність дослідження, визначено мету та основні завдання, об’єкт і предмет, наукову новизну, теоретичну і практичну цінність одержаних результатів, представлено інформацію про зв’язок роботи з науковими програмами, її апробацію, публікації автора, структуру та обсяг роботи.

У першому розділі, що складається з трьох підрозділів, розглянуто «ТЕАТРАЛЬНИЙ ФЕСТИВАЛЬ ЯК МИСТЕЦЬКЕ ЯВИЩЕ В УКРАЇНІ: ІСТОРІОГРАФІЧНИЙ, ДЖЕРЕЛОЗНАВЧИЙ ТА МЕТОДОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТИ».
У підрозділі «Театральний фестиваль: традиції і новації» (1.1) обґрунтовується концепт поняття «фестиваль» стосовно театрального мистецтва. Визначено місце фестивальної практики в театральному житті суспільства та формування традицій фестивального руху. 

Відзначено, що театральний фестиваль становить святкову організаційно-художню форму презентації творчих здобутків, підпорядкованих єдиній меті, ідеї чи концепції, що локалізуються в певному календарному періоді та в географічному і культурному просторі. Більшість театральних фестивалів є складовою гуманітарної політики держави, спрямованої на утвердження естетичних, морально-етичних та мистецьких цінностей.

Театральний фестиваль є мистецькою подією, але одночасно й культурно-туристичним дійством, видовищем, спрямованим на популяризацію певного міста, регіону, країни. Основними чинниками розвитку театрального фестивального руху є актуалізація й удосконалення його змістовних, формотворчих, виконавських аспектів, що становлять його художню концепцію, а також досконалий менеджмент його організації, з урахуванням глядацьких запитів.

Тематика театральних фестивалів формується з урахуванням як виконавських традицій регіону, так і суспільно-культурних потреб його населення. Репертуарні пріоритети визначаються присвятою певним подіям і особам – авторам-драматургам, акторам, жанрам, сценічним формам тощо. 

На початку 90-х рр. ХХ ст. у часі становлення незалежної України, коли український театр переживав складний період свого мистецького переформатування й економічної реорганізації, фестивальний рух став одним із чинників його відродження, пошуку свого місця в процесах державотворення, культурної й національної ідентифікації. Важливими факторами цього процесу стала тематика повернення історичної пам’яті, високої духовності, традицій національної (автентичної) обрядовості, підвищення якості українського сценічного мовлення, відродження творчості репресованих драматургів і режисерів. 

Поступово ще однією новою тенденцією сучасного фестивального театрального руху стає постмодерна видовищність, що втілюється в експериментальних постановках. 

За час Незалежності України активно розвивається фестивальний рух як професійних, так і аматорських театрів, удосконалюється і розширюється конкурсно-змагальна складова фестивалів. 

У підрозділі «Джерелознавчий аналіз театрально-фестивального руху в Україні» (1.2) проаналізовані наукові монографії, дисертаційні роботи, тематичні статті українських та зарубіжних авторів, які стали основою для структурування напрямів дослідження, визначення актуальної проблематики, перспектив формування та розвитку українського фестивального руху.

Загалом джерелознавчу базу дослідження сучасного театрально-фестивального руху можна розділити на дві групи. Першу складають наукові дослідження монографічного характеру, дисертаційні роботи та окремі статті стосовно специфіки розвитку мистецьких фестивалів у просторі культури. Так, поглиблене вивчення фестивальної специфіки різних напрямів пропонують науковці України та зарубіжжя: О. Доманська, С. Зуєв, Ю. Москвічова, П. Ніколаєва, К. Резнікова, З. Рось, О. Сичова, С. Чернецька, М. Швед, О. Широкова та інші, які розглядають конкретні форми мистецьких фестивалів (музичного, фольклорного, хореографічного, джазового та ін.).

Другу групу формують наукові й публіцистичні статті, представлені в центральній та регіональній пресі України, присвячені перебігу та специфіці театральних постановок в межах окремих фестивалів. Зокрема, багатогранність змісту театральних дійств розглядають у ЗМІ відомі українські театрознавці О. Вергеліс, Г. Веселовська, М. Гарбузюк, С. Дем՚яненко, Н. Єрмакова, Г. Липківська, С. Максименко, А. Підлужна, Л. Томенчук, І. Чужинова та ін. Використання цих аналізів важливе для визначення провідних тенденцій в межах кожного з видів театрального фестивалю. 

Теоретичні узагальнення щодо функціонування суто театральних фестивалів нечисленні. Зокрема, театральний фестиваль як соціокультурне явище і як об’єкт маркетингу розглядає О. Меншиков, визначаючи його приналежність не лише до художнього культурного простору, але й до сфери послуг розважального характеру. К. Рєзнікова вважає пріоритетною видовищну складову фестивалів, а механізмами функціонування не лише мистецькі, але й фінансові інвестиції. О. Доманська підкреслює регіональну специфіку перебігу театральних фестивалів України як результат опори на традиції народної культури, а їх новочасними тенденціями – синтезування мистецьких, суспільних і технічних факторів.

Структурно-функціональні моделі розвитку театральної культури на основі взаємодії основних складових – змістовної (репертуарної), допоміжної (інфраструктурної), аудиторної (глядацької) відзначає А. Точилкіна. Натомість, К. Юдова-Романова детально аналізує комунікативні рівні взаємодії театру і його глядача, виявляє художньо-естетичні пріоритети театрального репертуару і запитів публіки, пропонує соціотеатрознавчу методику дослідження театральної аудиторії, що може слугувати основою для вибору фестивальних вистав.

Також актуальні питання розвитку провідних театральних фестивалів різних регіонів України останніх десятиліть розглядають у своїх роботах Б. Боднар, Л. Брюховецька, А. Вічна, Д. Десятерик, В. Заболотна, В. Неволов, В. Пацунов, М. Юдов, Н. Ящук та ін. 
Аналіз основних джерел засвідчив увагу науковців до українського театрально-фестивального руху, однак в межах лише обраної проблематики.
У третьому підрозділі «Методологія дослідження» (1.3) детально представлені засади і методи наукового дослідження, що були застосовані для розкриття і висвітлення мети дисертаційної роботи. До них належать: аналітичні (джерелознавчий, теоретичний, соціокультурний, структурний аналіз; порівняння, узагальнення), інформаційно-статистичні та емпіричні (спостереження та інтерв’ю). Усі перелічені вище методи формують єдину систему, складові якої сприяють комплексному дослідженню зазначеної проблематики.

Другий розділ «ФЕСТИВАЛЬНА ДИНАМІКА В ТЕАТРАЛЬНОМУ МИСТЕЦТВІ УКРАЇНИ КІНЦЯ ХХ – ПОЧАТКУ ХХІ СТ.» складається з трьох підрозділів.

У першому підрозділі «Специфіка розвитку театрального мистецтва в сучасній Україні» (2.1) відзначаються основні завдання, що ставить і вирішує театр сьогодення. Серед пріоритетних тенденцій – збереження естетично-ціннісної й емоційно-чуттєвої ролі театрального мистецтва в суспільстві, формування репертуарної політики в межах сучасних запитів і потреб аудиторії. Головними тематичними напрямами стають «політичний зміст, історична пам’ять, соціальні зрізи та гра класики» (за Г. Веселовською). У виставах є помітною орієнтація на поєднання національних традицій (зокрема, музично-драматичних) та світових інновацій. Це зумовлює появу нових інтерактивних форм – імпровізації, форуму тощо, використання традиційного театрального та експериментального позатеатрального простору. 

Проаналізовано основні організаційні, економічні та творчі проблеми, з якими постійно зустрічаються театри та їх організатори, зокрема складне фінансове й матеріальне становище, кадрове забезпечення, організація глядача, згортання гастрольної діяльності та брак сучасної драматургії. 

Залишається актуальним належний мистецький менеджмент театральних фестивалів, «ринковий аналіз» художнього простору, моніторинг мистецьких процесів в суспільстві, створення маркетингової концепції. Театральний фестиваль починає належати не лише до художнього простору, але й до ринку послуг розважального характеру, задля якого слід вивчати взаємодію видовища і різних категорій глядачів, теорію брендингу та ін.

У другому підрозділі представлена «Мистецька площина всеукраїнських і міжнародних театральних фестивалів» (2.1). За результатами їх аналізу систематизовано географічний перелік театрального фестивального руху України періоду Незалежності, а також визначено активність окремих міст та областей держави у досліджуваний період. Серед лідерів – міста Київ, Львів, Харків, Чернігів, Херсон, регіони АР Крим, Закарпатська, Дніпропетровська і Хмельницька області. Значно активізувалися в останні десятиліття і здобули популярність театральні форуми Івано-Франківської, Вінницької, Запорізької областей.

Специфіка поширення театральних фестивалів засвідчує найбільшу їх зосередженість в центральних, західних і південних областях. Це зумовлене історичними подіями, місцевими традиціями, фаховими театральними можливостями, ініціативністю і сучасними засадами організації, туристичною привабливістю регіонів. Більшу популярність отримали всеукраїнські фестивалі, оскільки міжнародні потребують складнішого менеджменту, повного технічного забезпечення (зокрема для іншомовного перекладу) і, загалом, значного державного або позабюджетного фінансування. 

Оскільки у сучасному мистецтвознавстві не виокремлено чітких категорій диференціації театральних фестивалів, пропонується їх першочерговий розподіл за професійним статусом. Окремо вирізняються класичні фестивалі, як еталонні в своїй сфері. До них належать усталені форми міжнародних («Березілля», «Золотий лев», «Зустрічі в Одесі», «Київ травневий», «Класика сьогодні», «Сцени людства» та ін.), всеукраїнських («Весняні самоцвіти», «Золота валіза», «Коломийські представлення», «Молоко», «Тернопільські театральні вечори» та ін.), регіональних («Квітневий барвінок», «Прем’єри сезону», «Січеславна» та ін.) театральних заходів.

Виокремлено ще один вид фестивалів, який займає вагому нішу в мистецькому театральному просторі країни, – фестивалі персоніфікованої присвяти, кожен з яких спрямований на вшанування пам՚яті відомих особистостей – літераторів, режисерів, акторів та ін. В Україні за час Незалежності проведено понад двадцять фестивалів, присвячених Д. Боровському, М. Булгакову, М. Гоголю, Я. Ґаватовичу, Ф. Достоєвському, Л. Курбасу, Л. Українці, Г. Хоткевичу, А. Чехову, Б. Шульцу, а також М. Заньковецькій, М. Кропивницькому, В. Мейєрхольду та ін.

Окремою категорією вирізняються камерні фестивалі, на яких представлено обмежені форми репрезентації та драматургії, мінімалізація сценічних засобів відтворення, кількості акторів, глядачів та обсягу розглянутих тем. Це, зокрема, міжнародні фестивалі камерних вистав драматичних театрів (Ужгород), «Ноїв ковчег» (Севастополь), «Київська Парсуна» (Київ), «Кримський ковчег» (Сімферополь), «Театронік» (Харків), «AndriyivskyFest» (Київ), всеукраїнський «Під цвітом сакури» (Ужгород). 

Складовою камерних оглядів є фестивалі моновистав, що сприяють активній творчій самореалізації особистості актора і режисера: «Відлуння» (Хмельницький, Київ), «Золота Хортиця» (Запоріжжя), «Марія» (Київ), «Розкуття» (Хмельницький), «Віват, актор!» (Дніпро).

Із метою активізації розвитку театрального мистецтва для дітей, культурного й естетичного виховання підростаючого покоління на кращих здобутках світового та національного мистецтва відбуваються лялькові фестивалі: «Дивень» (Хмельницький), «Золотий Телесик» (Львів), «Зоряний шлях» (Полтава), «І люди, і ляльки» (Львів), «Інтер-лялька» (Ужгород), «Лялькова родина єднає країну» (Київ), «Лялькові зустрічі» (Донецьк), «Мрій-Дім» (Прилуки Чернігівська обл.), «Обереги» (Івано-Франківськ), «Подільська лялька» (Вінниця), «Різдвяна містерія» (Луцьк), «ANIMA» (Харків) і «PUPPET.UP» (Київ).

Ключовою характеристикою фестивалів експериментів і перформенсів є створення нового театрального продукту, активне експериментування у пошуку нових прийомів й форм дійства, образно-асоціативної мови. Серед них «Апокаліпсис починається звідси», «Дім Химер» (Київ), «Культ модерну» (Харків), «Мандрівний вішак» (Луцьк), «Плейбек-театр на Чорному морі» (АР Крим), «Театральні конфронтації» (Харків) й «Joy Fest» (Київ), «Час театру» (Івано-Франківськ),«ART-UKRAINE» (мандрівний) та ін. Провідна ідея таких фестивалів – поєднання сучасних форм театрального мистецтва з культурно- туристичним потенціалом міст чи регіону, демократизація спілкування творців і глядачів, активізація досвіду представників різних театральних професій, залучення до дійства різновікової аудиторії шляхом організації майстер-класів, ігор, творчих занять, шоу, лаунж-зон тощо.

В останні роки популярності набули також міжнародні театральні фестивалі національних меншин, метою яких є відродження та популяризація їх історичної й духовної спадщини, – «Етно-Діа-Сфера» (Мукачево), «Мандруючі зірки» (Київ), «Місце зустрічі – Запоріжжя», «Слов՚янські театральні зустрічі» (Чернігів) й «Сузір՚я Лева» (Львів), а також театральні фестивалі української діаспори (Київ).

Серед жанрових фестивалів найпоширенішими є комедійні та оперні. Популярними серед першої групи визначимо «Золоті оплески Буковини» (Чернівці), «ГаШоТю՚» (Київ), Фестиваль української комедії (Київ). Серед оперних – фестиваль імені С. Крушельницької (Львів), «Опера в мініатюрі» (Кам՚янець-Подільський), «О-FEST» (Київ), «OPERAFEST-TULCHYN» (Тульчин Вінницької обл.). 

Слід відзначити появу нових форм сучасних театральних дійств, зокрема, фестивалю-лабораторії, метою якого є навчання театралів-початківців у колег-майстрів та обмін досвідом між учасниками («Арт-Альтернатива» (Донецьк), України (Мукачево), «Ярилові ігрища» (Львів), а також мандрівного фестивалю вуличних театрів, його окремих форм в межах традиційних театральних свят «Золотий Лев на вулиці» (Львів), «Золоті оплески Буковини» (Чернівці), «Київ травневий» (Київ), «Мельпомена Таврії» (Херсон), «Молоко» (Одеса) та ін. 

До категорії фестивалів непрофесійного статусу належать аматорські, дитячі, юнацькі та людей з обмеженими можливостями. Аматорські фестивалі. об՚єднують акторів-непрофесіоналів, театралів-початківців, самодіяльні трупи, дитячі й студентські колективи, музично-драматичні гуртки, постановки яких здебільшого побудовані на народних традиціях та класичній драмі (міжнародні фестивалі «Драбина» (Львів), «Подільська сцена» (Кам՚янець-Подільський), «Світ ляльок» (Вінниця)); всеукраїнські «Блакитна троянда» (Луцьк), «Комора» (Кам՚янець-Подільський), «Театральна осінь» (Прилуки), «FORTUNA_FEST» (Черкаси); регіональні огляди-конкурси «Вільна сцена» (Київ) та ін.). В останнє десятиліття зросло зацікавлення соціокультурними проектами, зокрема й театральними, – міжнародний фестиваль особливих театрів «Шлях» (Львів), інклюзивний театральний проект «Більше ніж гра» (Київ).

2018 р. за підтримки Українського культурного фонду було реалізовано ряд нових мистецьких акцій, зокрема й театрально-фестивальних: фестиваль камерних опер «Оперний вікенд» (Київ), в якому синтезувалися здобутки композиторів, режисерів та виконавців, сценографів і дизайнерів-модельєрів одягу; всеукраїнський фестиваль театрального мистецтва «СвітОгляд» з конкурсними номінаціями (Сєвєродонецьк); міжнародні театральні фестивалі імені А. Монастирського «Мандруючі зірки» (єврейської культури), «Joy Fest» (Київ), «Слов’янські театральні зустрічі» (Чернігів) та ін. 

Національна спілка театральних діячів України в доповнення до щорічної (з 1992 р.) міської премії «Київська пектораль», заснувала всеукраїнський фестиваль-премію ГРА/GRA, що розрахована на участь професійних театральних колективів усіх форм власності (державні, комунальні, приватні тощо) у прем’єрних показах і шести різножанрових номінаціях, а також сприяла проведенню першого всеукраїнського фестивалю недержавних театрів «Відкрита сцена»,

З метою узагальнення фестивального руху періоду Незалежності України пропонується просторово-часова театрально-мистецька карта (візуалізована у Додатку Д дисертації), що дозволяє охарактеризувати відсоткове співвідношення театрально-фестивальної активності регіонів держави у досліджуваний період. 

У третьому підрозділі «Типологія сучасних фестивалів театрального мистецтва» (2.3) на основі аналізу театральних фестивалів України періоду Незалежності проведено їх систематизацію й класифікацію. Так, узагальнено й відзначено найважливіші критерії їх комплексного аналізу: тривалість проведення дійств (короткострокові, середньострокові та довгострокові); локація їх проведення – географічна (країна, регіон, місто) і просторова (концертна або театральна зала, «сцена на сцені», вулиця, площа, зáмок, експериментальні майданчики – заводський цех, вокзал, підвальне приміщення, торговий центр); вікове, професійне, статусне, етнічне представництво учасників (дитячі, молодіжні, аматорські, професійні, національних меншин, української діаспори); рівень акцій (міжнародний, національний, регіональний, місцевий); фінансове забезпечення (державні, незалежні, благодійні); спеціалізації фестивалів – тематичні (історичні, патріотичні, персоніфіковані, різдвяні), жанрові (оперні, камерні, фестивалі моновистав, п’єс, драми, комедій, лялькові, вертепні), стильові (античного, класичного, сучасного мистецтва, фестивалі-лабораторії); форма представлення змісту вистав (класично-динамічна, інтерактивно-дійова, видовищна, перформативна, експериментальна тощо) та ін. 

Більшість театральних фестивалів відбувається на конкурсній основі, номінації охоплюють відзначення як драматичних творів, так і окремих митців – драматургів, режисерів, сценографів, композиторів, акторів та ін.

В межах багатьох сучасних театральних фестивалів відбуваються зустрічі, лекції, круглі столи, дискусії, презентації, майстер-класи, воркшопи (практичні колективні семінари), що надає їм не лише пізнавальну, але й навчально-освітню функцію. 

Окремої уваги заслуговують мистецькі міждисциплінарні фестивалі з театральною складовою «GOGOL-FEST», «PORTO-FRANKO», «Mykolaiv ART Week: IDентифікація», а також нові форми заходів – шоукейс-фестиваль (молодих талантів), festive видовища тощо.

У третьому розділі, що містить три підрозділи, розглянуто «ПРОВІДНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ТЕАТРАЛЬНИХ ФЕСТИВАЛІВ В УКРАЇНІ». 

У першому підрозділі досліджується «Специфіка фестивального руху періоду Незалежності» (3.1). На сучасному етапі розвитку театрального мистецтва особливістю фестивалів є їхня тематична різноманітність, жанрово-стильова і формо-видова багатоманітність. Кожен із них є артефактом часу, культурних символів і смислів (вербальних, візуальних, аудіальних, інформаційних, художньо-образних), регіональних традицій, стає виховним чинником для глядача, фаховим поштовхом для вдосконалення учасників фестивалю зокрема та театру загалом. 

Пропонується аналіз найбільш яскравих різножанрових театральних дійств останніх десятиліть. Це, зокрема, фестивалі-комедії (регіональний фестиваль комедії «Золоті оплески Буковини», м. Чернівці) і фестивалі моновистав (міжнародний фестиваль моновистав «Марія», м. Київ).

Також проаналізовано фестивальні процеси в Івано-Франківській області (Прикарпаття) як яскравий зразок регіональної площини проведення театральних заходів різного рівня. Івано-Франківщина має потужні мистецькі театральні традиції, що беруть свій початок ще від Гуцульського театру Гната Хоткевича та аматорських українських театрів Станіславова й Коломиї. Сьогодні на Прикарпатті діють два професійні театри – Коломийський академічний обласний український драматичний театр ім. І. Озаркевича (започаткований 1848 р., відновлений 1989 р.) та Івано-Франківський національний академічний музично-драматичний театр імені Івана Франка (з 1939 р.). Найвідомішими в театрально-фестивальному русі Прикарпаття, знаними за межами України є всеукраїнський фестиваль «Прем’єри сезону», міжнародний фестиваль лялькових театрів «Обереги» (м. Івано-Франківськ), міжнародний фестиваль «Коломийські представлення» (м. Коломия), а фестиваль «The theatre time» – «Час театру» (Івано-Франківськ) започаткував новий хронологічний відлік театрального життя краю. Окрім того, упродовж останніх років яскраво зарекомендували себе театральні локації в межах мистецьких фестивалів «Карпатський простір» («CARPATHIAN SPACE») та «Порто-Франко» («PORTO-FRANKO»). Доповнюють список фестивалів і найрізноманітніші аматорські театральні дійства з нагоди Великодня, свята Івана Купала, відзначення Різдва тощо.
Визначено мету і завдання фестивалів згідно офіційного положення, форми організації і проведення, конкурсну складову, засади формування репертуару, сценічні здобутки драматургів, режисерів, акторів, географічне представництво учасників-театрів,  переможців у різних номінаціях. Результати проведеного аналізу сприяють формуванню загальних висновків стосовно фактичних і прогнозованих умов існування театральних фестивалів, із врахуванням сучасних чинників, що впливають на їх життєдіяльність.

У другому підрозділі розглянуто «Театральні фестивалі як взаємодія духовного і світського» (3.2). Необхідною умовою успішного проведення театрального огляду та його подальшого розвитку в культурному просторі країни є діалектичне поєднання двох важливих складових – духовно-сакрального й світського. У духовності виражається світогляд людини, її ставлення до природи, до суспільства, до інших людей і до себе. Духовний аспект завжди торкається питань етики, естетики, прищеплення певних норм і цінностей гуманістичних позицій. Духовність віддавна є складовою моралі, гуманізму, розвиває естетичне сприйняття світу. Світський компонент з՚явився на сцені середньовічного театру з XV ст. в образі грішників, комедіантів, буфонади, що протиставлялися високому рівню церковного театру – «літургічної драми». Нині під словом «світське» йде мова не про протилежність релігії та духовності, а про реалістичну буденність, утілену на сцені, окреслення шляхів розкриття соціально-побутових проблем сучасного суспільства і, звісно, розважальні форми та практичні методи втілення театрального мистецтва. 

В традиціях українського театру взаємодія духовного й світського найвиразніше проявилася у вертепній драмі, у поєднанні двоплощинності дійства. Проте, і сьогодні театральні вистави, їх компонування в межах фестивалю поєднують семантику високого й профанного, духовно-морального й видовищно-розважального.

У третьому підрозділі розглядається «Фестивальний рух у театральному мистецтві: європейський досвід й українські традиції» (3.3). У контексті огляду європейських фестивальних традицій здійснено детальний аналіз театральних заходів сусідніх з Україною європейських країн, зокрема Республіки Польща і Республіки Білорусь. 

Здійснена класифікація фестивалів за жанровими і тематичними показниками, за регіональним поширенням, представлені короткі відомості про особливості кожної з жанрових груп. Результатом вивчення європейських традицій стала порівняльна характеристика українського фестивально-театрального руху із досвідом інших держав, зокрема, висвітлені основні аспекти організації та проведення святкового дійства, а саме фінансові – як способи поширення та підтримки свята у розрізі функціонування державних програм, підтримки місцевих бюджетів, спонсорської допомоги тощо, а також художньо-образні концепції фестивалів.

Європейські театральні фестивалі класифіковані за категоріями: характеру дійства (драматичні, лялькові), форми (класичні, синтетичні, для дітей і молоді), жанру (комедії, мініатюри), локації (сценічна, вулична) та ін. Також у цьому розподілі виокремлюються театральні фестивалі, що за своїм характером виступають одиничними видами, серед них – мандрівний, транс-європейський, мімів, імпровізації, спогадів, родинний.

Проведений аналіз географічної концентрації театральних фестивалів в регіонах країн Польщі, Білорусії, дозволив розділити їх за рівнями: великомасштабні, масштабні, маломасштабні та одинарні. З аналізу кількісного співвідношення проведених фестивалів спостерігається їхня найбільша чисельність у великих містах. 

Слід відзначити серед моно- і поліетнічних театральних дійств у Польщі організацію масштабного міжнародного фестивалю українських театрів «Схід-Захід» (Краків), в якому беруть участь професійні, аматорські, студентські, дитячі колективи з України й української діаспори.

Такий поділ, як і будь-який інший, що окреслює чітку структуру всієї системи театрального фестивального руху, дає можливість організаторам краще оперувати процесами підтримки й успішного буття дійства тривалий період часу. 
Результати проведеного аналізу основних напрямів розвитку театрального руху в Україні, розглянуті конкретні приклади його функціонування, а також широка жанрова гама представлених вистав, сприяють формуванню загальних висновків стосовно фактичних і прогнозованих умов існування театральних фестивалів, із врахуванням сучасних чинників, що впливають на їх життєдіяльність.

Висновки узагальнюють основні результати дослідження.

1. Джерелознавчий спектр досліджень стосовних наукового вектора дисертації умовно поділено на кілька сфер: театральне мистецтво України в історичній динаміці кінця ХХ – початку ХХІ ст.; розвиток, зміст і умови проведення мистецьких фестивалів, зокрема театральних, в Україні та сусідніх державах; тематичний та жанрово-стильовий спектр театральних фестивалів; проблеми сучасної організації і менеджменту театральних дійств; комунікативні форми театральних фестивалів у контексті формування та розвитку видовищної культури (автори й виконавці – глядачі-реципієнти). 

Зазначено, що обраний науковий напрям ще не знайшов комплексного представлення в українських культурологічних і мистецтвознавчих роботах. Натомість загальний інтерес дослідників, театральних критиків і мистецтвознавців, широко представлений у матеріалах центральної та регіональної періодики, у телевізійних та радіо програмах, що висвітлюють реакцію суспільства на фестивальні постановки та аналітичні розвідки стосовні сучасного українського театрального мистецтва створюють підстави для узагальнення провідних тенденцій і динаміки розвитку театрально-фестивального руху.

Методологічною основою для проведення такого узагальнення слугували загальнонаукові підходи й спеціалізовані методи як теоретичного, так і емпіричного характеру. Відсутність системного дослідження динаміки театрально-фестивального руху в Україні періоду її Незалежності, зумовило вибір теми, напрямів дослідження, наукових теоретико-методологічних засад представленої дисертаційної роботи.

2. Із здобуттям державної Незалежності в Україні пожвавилися фестивальні тенденції, зокрема й в театральному мистецтві, метою яких стало широке представлення творчих здобутків драматургів, акторів, режисерів, на вітчизняному та міжнародному рівнях. Активізувався обмін досвідом, актуалізувалася заборонена радянською ідеологією суспільна та історична тематика, пошук нових комунікативних засобів зближення із глядачем. Організація міжнародних театральних фестивалів відіграє суттєву роль в українській культурі, сприяє активізації мистецького життя держави, виступає важливим чинником утвердження мистецтва України у світі. Свідченням цього є стійка тенденція до розширення географії проведення подібних театральних форумів. В останнє десятиліття їхній центр поступово переміщається зі столиці до регіонів. Поряд із традиційно активними театрально-фестивальними центрами – Києвом, Львовом, Одесою, Харковом, Херсоном, активізуються нові – Івано-Франківськ, Запоріжжя, Вінниця, Кам’янець-Подільський, Хмельницький та інші. 

У реаліях сучасного українського мистецького життя театральні фестивалі часто стають панацеєю від культурного занепаду, оскільки їх видовищний і змістовний потенціал є переважно узгодженим. Водночас, діапазон функцій театрального фестивального руху є достатньо вагомим: соціальна, творча, комунікативна, пізнавальна, ціннісно-орієнтована, освітньо-виховна, рекреаційна та ін. 

Мистецькі процеси, зокрема й театральні, гостро відчувають вплив комерціалізації багатьох сфер діяльності людини, що зумовлює необхідність пошуку керівниками колективів нових засобів поширення театрального мистецтва, зокрема й засобами фестивалів, де видовищним формам відведено найбільш вагому роль. Часова протяжність і популярність окремих театральних фестивалів стали свідченням можливості їх адаптації до ринкових умов, розвитку мистецьких завдань всупереч складним економічним чинникам.

Фестивалі в системі української театральної культури стають важливими мистецькими акціями, сприяють пошуку і першопрочитанням драматичних творів, інсценізаціям кращих літературних творів; несправедливо забутим класичним творам; оригінальним постановкам, жанровим експериментуванням тощо.

3. Для глибшого аналізу поняття «театральні фестивалі», у дисертаційній роботі їх диференційовано за фаховим рівнем на професійні та непрофесійні (аматорські, дитячі і юнацькі та людей з обмеженими можливостями). Жанрова й тематично-репрезентативна складова фестивальних вистав дозволила уточнити цю класифікацію: опери, мюзикли, комедії, п’єси, вертепи, лялькові, експериментальні перформенси. Форми проведення зумовили поділ на камерні та моновистави, фестивалі-лабораторії, огляди вуличних театрів. Характер дійств також переважно визначається організаторами, як патріотичний, історичний, персоніфікований, національних меншин, української діаспори, благодійний. Відповідна спроба поділу уможливлює систематизацію театрального фестивального руху. Його диференціацію забезпечує не лише географія проведення, але й тематика, певні традиції в різних містах та регіонах України, а також поставлені конкретні мистецькі та культурологічні завдання. Це, зокрема, експериментальні пошуки в режисурі, композиції, музичному і сценічному оформленні, пластиці, мовленнєвій виразності, акторській грі. Значну сферу для аналізу визначає тематична розмаїтість обраних фестивальних вистав, що передбачає збереження традицій українського театру (зокрема, музично-драматичного) та, водночас, його відкритість до сприйняття кращих надбань театральної культури інших етносів. Театральна тематика фестивальних вистав відображає також ряд інших параметрів: зацікавленість і рівень емоційного сприйняття публіки, діяльність літераторів і драматургів, рівень театральної критики, місце й роль театру загалом у культурному середовищі.

4. У контексті сучасної української культури театральний фестиваль – це новаторське діяння, що постійно удосконалюється. Його розвиток є динамічним процесом, що безперервно змінюється й модифікується. Українські театральні фестивалі представлені в міжнародній, всеукраїнській та регіональній площині, вони жанрово і стилістично різноманітні, багаті на новаторські форми. На прикладі Міжнародного театрального фестивалю моновистав жінок-актрис «Марія», Міжнародного фестивалю національної класики на сцені театру ляльок «Обереги», Всеукраїнського театрального фестивалю сценічних першопрочитань «Коломийські представлення», Всеукраїнського фестивалю сценічних мистецтва «Час театру», Регіонального фестивалю комедії «Золоті оплески Буковини» зроблений детальний аналіз перебігу і характеру заходів різних жанрів і форм – комедій, монодрами, вистав-прем՚єр, сценічних та лялькових дійств. 

5. Дослідження українських театральних фестивалів як багатоаспектного мистецького явища дозволило виявити складові його структури і визначити діалектичну взаємодію духовних (сакральних) та світських (видовищних) чинників. Останні визначають комунікативні рівні як не етапі творення театральної вистави, так і на стадії її представлення, зокрема й фестивального. Взаємодія духовного й світського проявляється в ціннісно-естетичному значенні театральних постановок у фестивальному форматі. Це, зокрема, розширення театральної аудиторії, поглиблення історично-світоглядного світогляду та культурно-мистецьких новацій, емоційно-афективних вражень.  

Український театральний простір продовжує збагачуватися численними фестивалями різних видів, жанрів й змісту. Фестивалі набувають масштабності (від малих місцевих чи провінційних до міжнародних), підвищується їх тематична наповненість та мистецька якість. Під впливом економічних і соціально-політичних реалій сучасності театральне мистецтво активно реформується у творчому й організаційному плані. Ці позитивні зміни є вкрай необхідні, адже від них залежить повноцінне функціонування театрів в Україні. 

6. Порівняльна характеристика театрального фестивального руху в Україні та сусідніх країнах (Польщі, Білорусі) кінця ХХ – початку ХХІ ст. дозволила виявити спільні й відмінні риси як у жанровій та тематичній диференціації фестивалів, так і в способах їх організації, зокрема менеджменту, вибору тематичних напрямів і відповідних режисерських вирішень, форм репрезентації здобутків. 
Загалом такі форуми відбуваються в контексті взаємодії загальноєвропейських і національних традицій, сприяють творчому культурному обміну й запозиченню досвіду, знайомству з кращими зразками світового театрального мистецтва. 
Таким чином, розвиток театрального фестивального руху в Україні за останні чверть століття є вельми складним і багатоманітним. Однак, отримавши результати його аналізу, український театр матиме ґрунтовну базу для продовження, удосконалення та розширення сфер фестивальної діяльності. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства зі спеціальності 26.00.01 – теорія та історія культури. ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника». Івано-Франківськ, 2019. 

У дослідженні представлено динаміку і пріоритетні напрями розвитку театрально-фестивального руху в культурно-мистецькому житті України періоду Незалежності крізь призму комплексного аналізу історичних традицій і соціокультурних тенденцій, типологічної класифікації за жанровими, тематичними, просторовими, часовими, формотворчими критеріями, специфікою організації тощо, а також у порівнянні з аналогічними процесами сусідніх європейських країн. 

Визначено особливості функціонування сучасних українських театральних фестивалів за жанровою репрезентацією (фестивалі монодрам, комедій, прем’єр тощо); у регіональній площині (на прикладі Прикарпаття); у взаємодії духовної й світської складових. 
Ключові слова: театр, театральний фестиваль, театрально-фестивальна динаміка, художня концепція фестивалю, фестивальний менеджмент, театралізація, святкове видовище.
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В исследовании представлена динамика и приоритетные направления развития театрально-фестивального движения в культурно-художественной жизни Украины периода Независимости сквозь призму комплексного анализа исторических традиций и социокультурных тенденций, типологической классификации по жанровым, тематическим, пространственным, временным, формообразующим критериям, спецификой организации и т. п., а также в сравнении с аналогичными процессами соседних европейских стран.

Определены особенности функционирования современных украинских театральных фестивалей по жанровой репрезентации (фестивали монодрам, комедий, премьер и т. д.); в региональной плоскости (на примере Прикарпатья) во взаимодействии духовной и светской составляющих.

Ключевые слова: театр, театральный фестиваль, театрально-фестивальная динамика, художественная концепция фестиваля, фестивальный менеджмент, театрализация, праздничное зрелище.
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The research presents the dynamics and priority directions of the development of the theatrical and festival movement in the cultural and artistic life of Ukraine during the period of Independence through the prism of a comprehensive analysis of historical traditions and socio-cultural trends, typological classification by genre, thematic, spatial, temporal, forming criteria, specificity of the organization, etc., as well in comparison with similar processes of neighboring European countries.

The main problems with which theaters and organizers constantly meet, in particular the complex financial and material situation, staffing, the problem of the viewer, curtailment of the touring and the lack of contemporary drama are singled out and analyzed. 

In the work systematization and classification of theatrical festivals of Ukraine of the Independence period was conducted, and the most important criteria of their complex analysis were summarized and noted: duration of actions (short, medium and long term); location of their conducting - geographic (country, region, city) and spatial (concert or theater hall, street, square, experimental sites); age and professional representation of participants (children, youth, amateur, professional, independent, Ukrainian diaspora); status of shares (international, national, regional, local); financial support (state, regional, charitable); specialties of festivals - thematic (patriotic, personalized, christmas, festivals of national minorities), genre (opera, chamber, solo performance festivals, plays, comedies, puppet shows, vertep), stylistic (antique, classical, contemporary art, festival laboratories); the form of presentation of the content of performances (classically-static, dynamic-action, spectacular, performative, experimental, etc.), etc.

The analysis of the festival theater movement made it possible to differentiate the action not only on the geography and subject of their conduct, caused by the traditions of the regions of Ukraine, but also for the specific artistic and cultural tasks: experimental searches in directing, composition, musical and stage design, plastic, speech expressiveness, acting game.

The features of the functioning of contemporary Ukrainian theatrical festivals is defined by genre representation, in particular monodrams (International Theater Festival of Solo Performances of women actresses «Maria», Kyiv), comedy festivals (Regional Comedy Festival «Golden applause of Bukovyna», Chernivtsi), premiere (All-Ukrainian Theater Festival of Contemporary Readings «Kolomyia Performances», Precarpathian Festival «Premieres of the Season») and others.

For detailed analysis of the regional plane of theater festivals of different levels, the Precarpathian region is chosen as a vivid example of the organization and functioning of the festive events. In particular, the course of such artistic actions was examined: the international festival of puppet theaters «Oberegy» (Ivano-Frankivsk); the international festival «Kolomyia representations» (Kolomyia, Ivano-Frankivsk region); All-Ukrainian festival «Time of the theater» (Ivano-Frankivsk). Their holding in the regional and district centers of Subcarpathia became the evidence of the all-Ukrainian tendency «to move the center of festival life to the regions». 

In the context of the theatrical-festival movement, several planes of research have been identified, the priority of which was the interaction of the spiritual and secular components. Important factors in the spiritual content of the theatrical festivals are their value and aesthetic aspects, and the secular nature is determined by entertaining forms and methods of scenic embodiment.

The analysis of theater festivals of the neighboring countries of Ukraine – the Republic of Poland and the Republic of Belarus – allows us to generalize and use European approaches to the organization, planning and holding of festive events in conjunction with the need to preserve Ukrainian national traditions. 

According to the results of the analysis of the theatrical festival movement in Ukraine at the end of the XX – the beginning of the XXI century, a space-time theatrical and artistic map was developed. It allows us to characterize the percentage of activity of each individual region in the overall rating of contemporary festival theater life of Ukraine.

Keywords: theater, theatrical festival, theatrical-festival dynamics, artistic concept of the festival, festival management, theatricalization, festive spectacle.

