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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми зумовлена специфікою військово-професійної діяльності та її високою соціальною значущістю щодо захисту державних інтересів і безпеки країни у зв’язку зі збройним конфліктом на сході України та помітною тенденцією до збільшення кількості різних загроз. Це обумовлює необхідність формування в особового складу військовослужбовців психологічної готовності до дій в складних ситуаціях. Утім, події останніх років показують, наскільки важливою є їх здатність долати наслідки впливу підвищених навантажень на психіку та уміння успішно протистояти різноманітним стресогенним чинникам, зберігаючи при цьому високу працездатність. 

Умови праці військовослужбовців-кінологів можна повною мірою назвати екстремальними, позаяк вони супроводжуються значними психоемоційними навантаженнями, викликаними: високою відповідальністю за виконання професійних завдань у взаємодії зі службовими собаками; достатньою складністю виконуваних функцій; прискореним темпом діяльності; об’єднанням неоднакових за метою дій в одній діяльності; обробкою значної за обсягом інформації; дефіцитом часу на прийняття рішення; необхідністю постійного контролю за поведінкою тварини. Водночас, діяльність військовослужбовців-кінологів супроводжується обґрунтованим ризиком для свого життя та життя службових собак, з якими вони працюють. Реалізацію професійного рівня підготовки в екстремальних умовах із найменшими психологічними втратами забезпечує стан психологічної готовності.

Психологічна готовність офіцера-кінолога до виконання поставлених завдань – це своєрідний фундамент його активних дій при вирішенні відповідальних завдань. Знання кінологом своїх психологічних особливостей дозволяє йому керувати власною психікою, контролювати собаку  та ефективно діяти у складних ситуаціях. 

Аналіз наукової літератури засвідчив, що проблема психологічної готовності до діяльності багатьма дослідниками визначається як актуальна і така, що викликає підвищений науковий інтерес. На увагу заслуговують дослідження змістової характеристики поняття «готовність» (О. Асмолов, С. Максименко, В. Моляко, П. Перепелиця, С. Рубінштейн, М.Томчук, С. Узнадзе та ін.); структури готовності (Ф. Гоноблін, В. Крутенький, Н. Кузьміна та ін.); аналіз структурних компонентів і показників готовності до діяльності (А. Пуні, В. Семиченко, В. Сластьонін та ін.); пошук шляхів оптимізації процесу формування готовності до різних аспектів діяльності. У визначенні компонентів готовності до діяльності та шляхів її оптимізації важливу роль відіграють дослідження діяльності як психологічної категорії на методологічному рівні (О. Леонтьєв, С. Максименко, С. Рубінштейн, М. Томчук); специфіки різних видів діяльності (Г. Балл, Ф. Гоноболін, Т. Яценко, О. Акімов, А. Прокопенко, В. Рибалка, В. Роменець та ін.).
У сучасній психологічній науці розроблені прийоми, форми і методи організації підготовки та формування психологічної готовності людини до діяльності в складних ситуаціях (Ю. Балаян, В. Барко, С. Будник, Я. Бондаренко, О. Добрянський, М. Дяченко, Л. Казмиренко, Л. Кандибович, О. Колесніченко, В. Корольчук, В. Лефтеров, О. Макаревич, Л. Матохнюк, В. Молотай, І. Окуленко, В. Осьодло, В. Пономаренко, Є. Потапчук, О. Тімченко, М. Томчук, О. Хміляр, Ю. Широбоков та ін.). В. Воробйова, О. Колесніченко, Я. Мацегора, Н. Пенькова та ін. розробили також форми та методи формування психологічної готовності військовослужбовців Національної гвардії України до службово-бойової діяльності.

Питаннями підготовки кінологів в Україні займаються такі дослідники, як О. Богданюк, М. Герасимов, Е. Горбачов, С. Кубіцький, С. Серховець, О. Щербаков та ін. Проте проблема психологічної готовності та її розвитку в офіцерів-кінологів до досить складної та відповідальної професійної діяльності, що об`єднує дві різні сфери: військову службу і роботу зі службовими собаками при виконанні складних і відповідальних завдань, не знайшла належного відображення в сучасних психологічних дослідженнях, що і зумовило вибір теми наукового дослідження: «Розвиток в офіцерів-кінологів психологічної готовності до професійної діяльності у процесі підвищення кваліфікації».

Зв'язок наукової роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з планом наукових досліджень кафедри практичної психології  Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка за напрямом «Психолого-педагогічні засади становлення освітнього діалогу як інноваційної психодидактичної технології» (державний реєстраційний номер 0118U003130). Тему затверджено на засіданні вченої ради Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (протокол № 1 від 31.08.2015 р.).
Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та експериментальному вивченні особливостей розвитку в офіцерів-кінологів психологічної готовності до професійної діяльності в процесі підвищення кваліфікації.

Для досягнення поставленої мети були визначені наступні завдання:

1. Здійснити теоретичний аналіз дослідження проблеми готовності до професійної діяльності військовослужбовців та офіцерів-кінологів у психологічній науці.

2. Визначити компоненти, критерії та показники психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності.
3. Емпірично дослідити особливості та рівні розвитку психологічної готовності
офіцерів-кінологів до професійної діяльності.

4. Обґрунтувати структурно-функціональну модель та на цій підставі розробити та апробувати програму розвитку психологічної готовності в офіцерів-кінологів до професійної діяльності в процесі підвищення кваліфікації.

Об’єкт дослідження – психологічна готовність особистості до професійної діяльності.
Предмет дослідження – розвиток психологічної готовності в офіцерів-кінологів до професійної діяльності в процесі підвищення кваліфікації.

Методи дослідження. Для розв’язання дослідницької проблеми застосований комплекс методів, який зумовлено предметом, метою та завданнями дослідження. До комплексу увійшли: 

1) теоретичні − аналіз і синтез психолого-педагогічної літератури; узагальнення, моделювання, класифікація;

2) емпіричні − констатувальний експеримент, бесіда, спостереження, аналіз документації, психодіагностичні методики: 1) питальник професійної спрямованості Т. Дубовицької; 2) методика вивчення локусу контролю Дж. Роттера; 3) шкала сумлінності В. Мельникова, Л. Ямпольского; 4) методика визначення нервово-психічної стійкості та ризику дезадаптації у стресі «Прогноз»; 5) питальник вивчення ригідності – гнучкості мислення О. Конопкіна; 6) питальник рефлексивності А. Карпова; 7) анкета «Психологічна готовність офіцерів-кінологів до професійної діяльності» (власна розробка); формувальний експеримент;
3) обробки та аналізу результатів – методи статистичної обробки даних, інтерпретація та узагальнення даних експерименту; описова статистика у спосіб визначення середніх значень та відсоткових співвідношень, кореляційний аналіз за Пірсоном та факторний аналіз. Порівняння результатів та знаходження значущості відмінностей здійснено за критеріями t-Стьюдента та кутового перетворення φ*-Фішера. Статистичні розрахунки виконано з використанням програм Microsoft Excel і пакету статистичних програм SPSS 21.0 для Windows.
4) інтерпретаційні – структурний та порівняльний методи.
Експериментальна база дослідження. В емпіричному дослідженні брали участь 100 майбутніх фахівців – офіцерів-кінологів Державної прикордонної служби України, Національної поліції України, Національної гвардії України, Державної кримінально-виконавчої служби України та Державної фіскальної служби України. Репрезентативність вибірки забезпечувалася методом квот. До формувального експерименту було залучено 30 осіб (експериментальна
группа – 15 осіб та контрольна група – 15 осіб).

Наукова новизна та теоретичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

– вперше визначено поняття психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності як відносно стійке інтегративне утворення особистості, результат відповідної професійної підготовки, яке охоплює низку компонентів, що відображають зміст та умови діяльності і є підставою її успішного виконання; виокремлено мотиваційно-цільовий, діяльнісно-операційний, емоційно-вольовий та рефлексивно-контрольний компоненти психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності; визначено критерії (професійна спрямованість, професійні знання і вміння, емоційна стійкість та рефлексивність) і показники психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності; описано рівні розвитку (адаптивний, репродуктивно-активний та професійний) означеного феномену; розроблено структурно-функціональну модель розвитку психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності, у якій виокремлено цільовий (мета і завдання), методологічний (підходи і принципи), організаційний (засоби), функціональний (психологічні чинники) та результативний (компоненти, критерії, показники) блоки; визначено та емпірично обґрунтовано психологічні чинники (усвідомлення психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності в єдності усіх компонентів, відповідальна суб’єктна позиція, здатність до самоконтролю і самостійних дій та рішень); розроблено й апробовано програму розвитку  психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності;

– удосконалено засоби розвитку психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності у процесі підвищення кваліфікації: тренінг для офіцерів-кінологів «Розвиток психологічної готовності до професійної діяльності», комплекс професійно-орієнтованих спецкурсів, психологічна діагностика професійно значущих якостей;

– аргументовано ефективність структурно-функціональної моделі розвитку психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності;

– розширено й доповнено змістові характеристики особистісного та професійного становлення майбутніх фахівців-кінологів щодо сформованості у них професійних мотивів, гнучкості мислення, інтернальності, відповідальності, стійкості до стресів, рефлексивності;

– подальшого розвитку набули наукові уявлення про можливості тренінгу як ефективного засобу професійно-особистісного становлення фахівців кінологічних служб.
Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що сформований комплекс психодіагностичних методик вивчення психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності, визначені компоненти, критерії та показники цієї готовності можуть бути використані під час підготовки офіцерів-кінологів та на курсах підвищення кваліфікації. Програма розвитку психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності може слугувати методичною базою для роботи з фахівцями кінологічних служб  на курсах підвищення кваліфікації.

Результати дослідження впроваджено в освітній процес Національної академії державної прикордонної служби України імені Б. Хмельницького (довідка впровадження №100/1054 від 27.12.2018 р.), Хмельницького центру підвищення кваліфікації персоналу державної кримінально-виконавчої служби України (довідка впровадження №1016/105/02/48 - 2018 від 29.12.2018 р.) та Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (довідка впровадження №102-33/03 від 23.01.2019 р.).

Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати, представлені у дисертаційному дослідженні, отримані автором самостійно. У 1 тезах, написаних у співавторстві, особистий внесок здобувача полягає у дослідженні структури психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності.
Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційної роботи стали предметом обговорення на 8 науково-практичних конференціях та семінарах, зокрема на 3 міжнародних науково-практичних конференціях: «Слов’янський світ: архівні матеріали» (Ужгород, 2017), «Соціально-психологічний портрет військового професіонала» (Житомир, 2017), «Психологічні виміри розвитку сучасної освіти України в умовах євроінтеграції» (Тернопіль, 2018); 2 всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Освітньо-наукове забезпечення діяльності складових сектору безпеки і оборони України» (Хмельницький, 2018), «Використання ветеринарних досліджень у розведенні здорових собак під егідою Кінологічної Спілки України» (Київ, 2017); 2 всеукраїнських  науково-практичних семінарах та круглих столах: «Методологічні проблеми психології особистості» (Івано-Франківськ, 2017), «Кінологічне забезпечення як складова протидії тероризму та незаконному обігу тютюнових виробів» (Хмельницький, 2015), «Актуальні проблеми психологічного супроводу реформи освіти в Україні»
(Кам’янець-Подільський, 2018) та розширеному засіданні кафедри  практичної психології Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (Тернопіль, 28 січня 2019, протокол № 7).

Надійність та вірогідність отриманих результатів забезпечена різнобічним теоретичним і методологічним обґрунтуванням вихідних положень дослідження; використанням комплексу взаємнодоповнювальних методів, адекватних меті та завданням дослідження; поєднанням якісного та кількісного аналізу; статистичною обробкою даних емпіричного дослідження.
Публікації. Матеріали дисертаційної роботи викладено у 8 публікаціях, з яких 5 статей надруковано у вітчизняних наукових фахових виданнях у галузі психології (з них 1 – у науковому фаховому електронному виданні, 1 – в науковому фаховому виданні, внесеному до реєстру міжнародних наукометричних баз), 3 тез – у збірниках матеріалів конференцій та науково-практичного семінару.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (205 найменувань, із них 35 – іноземними мовами), додатків на 30 сторінках. Робота містить 14 таблиць і 25 рисунків. Основний зміст дисертації викладено на 161 сторінці (6.7 др. арк.), загальний обсяг роботи – 213 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи і експериментальну базу дослідження; висвітлено наукову новизну і практичну значущість роботи; наведено дані про апробацію і впровадження результатів дослідження у практику; подано інформацію про структуру й обсяг дисертації.

У першому розділі – «Теоретико-методологічні основи дослідження розвитку в офіцерів-кінологів психологічної готовності до професійної діяльності» – проаналізовано сутнісні характеристики психологічної готовності офіцера-кінолога до професійної діяльності у психологічних дослідженнях; визначено зміст та структуру означеного поняття; виокремлено та обґрунтовано домінантні компоненти, критерії та показники розвитку психологічної готовності офіцера-кінолога до професійної діяльності.

На підставі теоретичного дослідження з’ясовано, що психологічна готовність особистості до діяльності розуміється як складне утворення, яке має динамічну структуру, між компонентами якої існують функціональні залежності. Виокремлено два основні підходи до визначення змісту та структури психологічної готовності до діяльності: функціональний та особистісний. У межах функціонального підходу психологічна готовність трактується як певний стан психічних функцій, що забезпечує високий рівень досягнень під час виконання діяльності (Г. Запорожцева, В. Лебедєв, В. Молотай, Г. Сорокоумова, Д. Узнадзе та ін.).  З погляду прихильників особистісного підходу (С. Василенко, М. Дяченко, Л. Кандибович, В. Пономаренко, О. Савицька та ін.) психологічна готовність розглядається як результат підготовки до певної діяльності, вона є стійким, багатоаспектним утворенням особистості, яке містить низку компонентів, адекватних вимогам, змісту та умовам професійної діяльності. 

У сучасній психологічній науці вже розроблені прийоми, форми і методи організації підготовки та формування психологічної готовності людини до діяльності в екстремальних ситуаціях та до службово-оперативної діяльності військовослужбовців (В. Барко, С. Будник, Я. Бондаренко, В. Воробйова, О. Добрянський, М. Дяченко, Л. Казмиренко, Л. Кандибович, О. Климишин, О. Кокун, О. Колесніченко, В. Корольчук, В. Лефтеров, О. Макаревич, Л. Матохнюк, Я. Мацегора, В. Молотай, І. Окуленко, В. Осьодло, Н. Пенькова, В. Пономаренко, Є. Потапчук, О. Тимченко, М. Томчук, О. Хміляр, Ю. Широбоков та ін.). 

Ми розглядаємо психологічну готовність військовослужбовців-кінологів до професійної діяльності як систему психологічних характеристик суб’єкта, які забезпечують успішне виконання ним своїх обов’язків щодо виконання професійних завдань у взаємодії зі службовими собаками, що передбачає використання знань, досвіду, особистісних якостей, збереження самоконтролю і перебудову діяльності при появі непередбачуваних перешкод. Ядром психологічної готовності є стресостійкість як здатність до адаптації в складних ситуаціях, забезпечення при цьому успішної діяльності та  працездатності.

Таким чином, психологічна готовність військовослужбовців-кінологів до професійної діяльності – це багатокомпонентний психологічний феномен, що має складну динамічну структуру, визначається вимогами професійної діяльності і базується на стійкій професійній мотивації, відповідних професійних знаннях та уміннях, професійно значущих якостях, особливо таких, як відповідальність, інтернальність, стресостійкість, гнучкість мислення та адекватній професійній самооцінці. В її структуру входять мотиваційно-цільовий, діяльнісно-операційний, емоційно-вольовий та контрольно-рефлексивний компоненти. 

Мотиваційно-цільовий компонент включає в себе мотиви, цілі, потреби, ціннісні установки. Характеризується сформованістю ідеалу офіцера-кінолога і почуттям обов’язку. Фахівець усвідомлює сутність кінологічної служби та специфіку роботи офіцера-кінолога, проявляє до неї стійкий інтерес, любов до собак, бажання з ними працювати; здійснює пошук інформації, необхідної для ефективного виконання професійних завдань та професійного зростання. 

Діяльнісно-операційний компонент відображає професійні знання та вміння про способи професійної діяльності, необхідні для проектування і здійснення професійних завдань в максимально короткий термін. Він характеризується розумінням поставленого завдання, умінням взаємодіяти з підлеглими та зі службовими собаками. Фахівець-кінолог володіє системою знань про сукупність засобів та прийомів розведення та використання собак у мирний і військовий час. Кінолог повинен уміти дресирувати  собак для виконання всіх можливих завдань: охорони, пошуку, порятунку. Спеціаліст здатний правильно оцінювати актуальну ситуацію та самостійно приймати рішення в складних ситуаціях на основі набутих знань, проявляти гнучкість та відповідальність  при виконанні поставлених завдань.
Емоційно-вольовий компонент психологічної готовності  відображає емоційні та вольові процеси, що забезпечують успішний перебіг і результативність професійної діяльності. Серед вольових якостей можна виокремити: цілеспрямованість (керування в роботі певною метою); самовладання і витримка (збереження самоконтролю в будь-якій ситуації); рішучість (своєчасно приймати продумані рішення і без зволікань приступати до їх виконання); самостійність (відносна незалежність від зовнішніх впливів). Фахівець бере на себе відповідальність за результат виконання завдань і за роботу підлеглих і службових собак та характеризується готовністю до активних дій, стійкістю до чинників негативного впливу, здатністю до самомобілізації.

Рефлексивно-контрольний компонент проявляється в умінні свідомо контролювати результати своєї діяльності і рівень власного розвитку, самостійно аналізувати свою професійну компетентність, оцінювати результати своєї діяльності, її ефективність і якість, а також причини невдач. Цей компонент передбачає здатність до прогнозування й адекватної оцінки своїх дій щодо прийняття ефективних рішень та їх результату. У ньому відображається прагнення офіцера-кінолога до самореалізації та здатність до самоконтролю, а також здатність до прогнозування наслідків прийнятого рішення. У нього сформовані такі якості, як самокритичність, рефлексивність, упевненість у собі. 

У другому розділі – «Емпіричне дослідження особливостей розвитку в офіцерів–кінологів психологічної готовності до професійної діяльності» – висвітлено концептуально-методичні засади емпіричного дослідження особливостей психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності; проведено якісний та кількісний аналіз отриманих даних.
На етапі констатувального експерименту емпіричним дослідженням було охоплено 100 майбутніх фахівців – офіцерів-кінологів Державної прикордонної служби України, Національної поліції України, Національної гвардії України, Державної кримінально-виконавчої служби України та Державної фіскальної служби України. Особливості психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності вивчалися на підставі розробленої схеми емпіричного дослідження, яка містила критерії, компоненти, показники та діагностичні методики, що дозволяють вивчити ці показники (табл.1).

У структурі мотиваційно-цільового компоненту психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності фахівців важливим є показник сформованості професійних мотивів. На підставі аналізу емпіричних показників можна стверджувати, що 25 % курсантів орієнтовані на професію, пов’язують з нею своє майбутнє, усвідомлюючи всі труднощі та небезпеки майбутньої діяльності, прагнуть набути глибоких і міцних знань. Вони люблять турбуватися про службових собак: доглядати за ними, дресирувати. Проте майже 56 % мають середній рівень сформованості професійних мотивів та усвідомленості професійних цілей та планів, а 19 % – відзначаються поверховістю та недостатньою осмисленістю майбутньої професійної діяльності. При цьому важливо зауважити, що навіть ці курсанти проявляють бажання працювати зі службовими собаками, доглядати та дресирувати їх.
Аналіз результатів вивчення діяльнісно-операційного компоненту вказує на те, що 45 % кінологів мають низький рівень професійних знань та умінь, що стосуються дресирування службових собак з метою подальшого їх використання, що є невід’ємною частиною професійної підготовки офіцера кінологічної служби. Лише 19 % військовослужбовців володіють високим рівнем знань та вмінь про способи здійснення професійних завдань. Такі фахівці-кінологи мають знання про сукупність засобів та прийомів розведення та використання собак у мирний і військовий час.
Таблиця 1

Схема емпіричного дослідження особливостей психологічної готовності 
офіцерів-кінологів до професійної діяльності

	Компоненти
	Критерії
	Показники
	Діагностичні методики

	Мотиваційно-

цільовий
	Професійна спрямованість
	Сформованість мотивів професійної діяльності, спрямованість на військову професію, бажання працювати зі службовими собаками
	Питальник вивчення професійної спрямованості Т. Дубовицької, анкета «Психологічна готовність офіцерів-кінологів до професійної діяльності»

	Діяльнісно-операційний
	Професійні знання та вміння


	Знання про способи професійної діяльності, вміння доглядати, дресирувати і використовувати собак у мирний і військовий час, гнучкість мислення
	Питальник вивчення ригідності – гнучкості мислення 
О. Конопкіна, анкета «Психологічна готовність офіцерів-кінологів до професійної діяльності»

	Емоційно-вольовий
	Стресостійкість
	Інтернальність, стресотійкість, відповідальність, самовладання і витримка, самостійність  при виконанні оперативно-службової діяльності
	Методика вивчення локусу контролю Дж. Роттера,  шкала  сумлінності  В. Мельникова і    Л. Ямпольского, методика визначення нервово-психічної стійкості та ризику дезадаптації у стресі «Прогноз», анкета 

	Рефлексивно-контрольний
	Рефлексивність


	Адекватність самооцінки готовності до професійної діяльності, уміння аналізувати свої професійні дії, потреба у самовдосконаленні
	Методика рефлексивності А. Карпова, анкета «Психологічна готовність офіцерів-кінологів до професійної діяльності»


У них сформовані знання  та уміння діяти відповідно до організації оперативно-службової діяльності, 36 % – мають середній рівень професійних знань та умінь, хоча володіють певними навичками роботи із собаками. При цьому низький рівень ригідності мислення має більшість майбутніх офіцерів – 55 % , тобто ці офіцери проявляють гнучкість, здатність мобільно, оперативно реагувати на змінені ситуації, 44 % майбутніх офіцерів-кінологів властиве мислення з ознаками ригідності  і лише 1 % притаманне ригідне, стереотипне мислення. 
Дослідження емоційно-вольового компоненту психологічної готовності до професійної діяльності майбутнього фахівця-кінолога на підставі анкетування  демонструє високий рівень усвідомлення необхідності розвитку емоційно-вольових якостей як професійно значущих лише у 10 % військовослужбовців. Вони вказують на необхідність володіння такими якостями, як витримка, самовладання, рішучість, самостійність, відповідальність, сумлінність, почуття обов`язку тощо. При цьому 41 % показав середній рівень і майже половина – 49 % майбутніх фахівців-кінологів – низький рівень осмислення емоційних та вольових якостей як важливих у своїй професії. Це свідчить проте, що майбутні військовослужбовці-кінологи недостатньо усвідомлюють ризики та небезпеки своєї професійної діяльності, а відтак половина з них не вказує на емоційно-вольові якості як професійно значущі. 

При аналізі результатів дослідження локусу контролю, було звернуто увагу на важливість інтернального локусу для військових професій. Отже, отримано такі результати: зовнішній (екстернальний) локус контролю властивий 37 %, внутрішній (інтернальний) локус контролю – 17 % курсантів. Чітко простежується перевага екстернального типу над інтернальним, що характеризує зазвичай невпевнених в собі людей, несамостійних, недостатньо відповідальних та тривожних. Екстернали – емоційно нестійкі, у них поганий самоконтроль і висока напруженість. Середній рівень загальної інтернальності властивий 46 % опитаних, у котрих особливості суб’єктивного контролю можуть варіюватися залежно від того, чи здається людині ситуація складною чи простою. Лише 17 % кінологів властива інтернальність, а отже, їм притаманна емоційна стабільність, вони рішучі, вирізняються комунікабельністю, значним самоконтролем і стриманістю.

Для будь-якого військовослужбовця важливою є здатність переносити серйозні стресові навантаження, тривалий час працювати в екстремальних умовах. Емпірично доведено, що високий рівень стійкості до стресу мають лише 8 % майбутніх фахівців. При цьому 25 % мають середній рівень стресостійкості, більшість – 67 % фахівців кінологічних служб – проявляє нестійкість до стресових умов.  Відтак, тривалий вплив екстремальних умов може привести до негативних психічних станів зі змінами в поведінковій, пізнавальній та емоційній сферах. 

На підставі емпіричного дослідження, було визначено і такі важливі емоційно-вольові якості, як сумлінність, почуття обов’язку, відповідальність. Встановлено, що високий рівень розвитку цих якостей проявляє 28 % майбутніх спеціалістів-кінологів. У своїй поведінці вони керуються почуттям обов’язку, завжди прагнуть до виконання соціальних та професійних вимог, висока добросовісність поєднується з хорошим самоконтролем. Водночас 60 % має середній, а 12 % – низький рівень розвитку цих важливих професійних якостей. 

Рефлексивно-контрольний компонент психологічної готовності майбутніх офіцерів-кінологів до професійної діяльності визначався через такі показники, як адекватність самооцінки готовності до професійної діяльності, вміння аналізувати свої професійні дії та вчинки. Визначено, що лише 4 % опитаних здатні адекватно оцінити свій рівень готовності до професійної діяльності, вміють проаналізувати свої помилки та невдачі і зробити відповідні висновки, щоб їх виправити. Водночас більшість кінологів (72 %) продемонструвала низький рівень, а 24 % – середній. 

Таким чином, емпіричне дослідження показало, що найбільш розгорнутим у цілісній структурі психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності є мотиваційно-цільовий компонент, а найменш сформованими є рефлексивно-контрольний  та емоційно-вольовий компоненти. 
Для глибшого аналізу отриманих емпіричних даних, виявлення взаємозв’язків між показниками психологічної готовності до професійної діяльності проведено факторний аналіз, в результаті якого вдалося виокремити три фактори. До першого фактору, який пояснює 25,837 % загальної дисперсії з найбільшими навантаженнями увійшли: «діяльнісно-операційна готовність» (0,841), «емоційно-вольова готовність» (0,803), «рефлексивно-контрольна готовність» (0,774) та «мотиваційно-цільова готовність» (0,771). Ця факторна структура засвідчує домінування значущих кореляцій між усіма компонентами психологічної готовності, що свідчить не лише про єдність усіх компонентів психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності, а й про правомірність, виокремлених нами компонентів у цілісній структурі психологічної готовності. Тому він може бути умовно названий як «Усвідомлення офіцерами-кінологами психологічної готовності до професійної діяльності в єдності усіх компонентів».
Другий фактор пояснює 16.972 % загальної дисперсії та представлений такими показниками, як «відповідальність» (0.729), «нестійкість до стресу» (-0,683), «професійна спрямованість» (0,682) та «інтернальність» (0,453). Цей фактор може інтерпретуватися як «Відповідальна суб’єктна позиція», що відображає такі стрижневі параметри, як внутрішня мотивація, осмислене бажання працювати за обраним фахом, відповідальність у виконанні своїх професійних завдань, здатність переносити сильні стресові навантаження  та самостійно й адекватно аналізувати свої помилки в реалізації складних завдань, спираючись на свої власні ресурси. 

У третьому факторі з часткою внеску в загальну дисперсію вибірки 16.273 % істотне навантаження несуть показники «рефлексивність» (0,844), «ригідність» (-0,763), «інтернальність» (0,566). Цей фактор може бути позначений як «Здатність до самоконтролю та самостійних дій і рішень». Означена факторна структура відображає тісну кореляцію між вміннями усвідомлено та адекватно проаналізувати свою діяльність, визначати значущі зовнішні і внутрішні умови для досягнення поставленої мети, гнучко контролювати та коригувати власну поведінку.
На підставі теоретичного аналізу наукових досліджень, власного емпіричного дослідження та спираючись на виокремлені показники психологічної готовності до професійної діяльності, визначено три рівні її розвитку: низький (адаптивний), середній (репродуктивно-активний) та високий (професійний).

Низький (адаптивний) рівень розвитку психологічної готовності майбутнього фахівця розкривається у зовнішній мотивації професійної діяльності та поверхових уявленнях про специфіку своєї професійної діяльності. Найбільше їх приваблює у майбутній професії можливість працювати зі службовими собаками. Характерними особливостями є несамостійність, екстернальна локалізація контролю, невміння адекватно оцінювати результати своїх дій, пасивність та безініціативність у своїй професійній діяльності. Відзначається низький рівень стресостійкості. Властива поверховість в самоаналізі професійних можливостей.
Середній (репродуктивно-активний) рівень розвитку психологічної готовності до професійної діяльності відображається у стійкому бажанні працювати в кінологічних службах. Як правило, основним мотивом вибору фаху є любов до собак і бажання з ними працювати. Фахівці досить ґрунтовно обізнані з особливостями роботи кінолога. Проте не достатньо орієнтуються у специфічних особливостях та особливо ризиках військової служби. Вони не достатньо самостійні, часто відчувають труднощі у контролі та оцінці своїх дій. Причини своїх невдач частіше вбачають у зовнішніх обставинах чи інших людях. Самооцінка професійно значущих якостей є дещо фрагментарною і не завжди обґрунтованою. 

Високий (професійний) рівень розвитку психологічної готовності майбутнього фахівця вказує на яскраво виражену професійну мотивацію, стійке прагнення працювати в кінологічних службах. Властивий достатній рівень розвитку емоційно-вольової готовності, що проявляється в стресостійкості, активності, ініціативності, відповідальності, самостійності, самоконтролі. Домінує інтернальність у вчинках і судженнях. Висока добросовісність, відповідальність, почуття обов’язку поєднується з хорошим самоконтролем. Властива адекватна, диференційована самооцінка своєї діяльності і професійних можливостей та потреба у самовдосконаленні.

З метою визначення стандартних показників меж рівнів розвитку психологічної готовності до професійної діяльності кінологів, отримані результати було переведено в єдину систему оцінювання за допомогою трирівневої нормативної шкали. Обчисливши середні значення (
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) та стандартне відхилення (σ) для результатів за всіма емпіричними показниками кожного компонента за відповідними формулами, було отримано по три стандартні параметри, що дозволило виокремити межі рівнів розвитку (низького, середнього та високого) психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності.
Відтак, аналіз результатів емпіричного дослідження засвідчив, що у значної частини обстежуваних (48 %) – середній (адаптивний) рівень, у 37 % – низький (репродуктивно-активний) рівень і лише у 15 % майбутніх фахівців-кінологів виявлено високий (професійний) рівень розвитку психологічної готовності до професійної діяльності. 

Здійснений аналіз результатів констатувального етапу емпіричного дослідження з необхідністю зумовлює розробку та впровадження психолого-педагогічного забезпечення  розвитку психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності на курсах підвищення кваліфікації. 

У третьому розділі – «Психолого-педагогічне забезпечення розвитку в офіцерів-кінологів психологічної готовності до професійної діяльності» – представлено структурно-функціональну модель розвитку в офіцерів-кінологів психологічної готовності до професійної діяльності; описано розвивальну програму та здійснено аналіз результатів впровадження розробленої програми.

На підставі врахування результатів емпіричного дослідження та аналізу теоретичних джерел розроблено модель розвитку в офіцерів-кінологів психологічної готовності до професійної діяльності в процесі підвищення кваліфікації, що включає наступні блоки: цільовий (мета та завдання), методологічний (підходи та принципи), організаційний (засоби), функціональний (психологічні чинники) та результативний (компоненти, критерії, показники) (рис. 1).

Внутрішніми чинниками розвитку психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності під час проходження курсів підвищення кваліфікації, які виокремлено на підставі факторного аналізу емпіричних показників, виступили:
1) усвідомлення офіцерами-кінологами психологічної готовності до професійної діяльності, що відображає рівень самоусвідомлення та самоаналізу майбутніми фахівцями необхідності психологічної готовності до професійної діяльності в єдності усіх компонентів: мотиваційно-цільового, діяльнісно-операційного, емоційно-вольового та рефлексивно-контрольного;

2) відповідальна суб’єктна позиція, що інтегрує такі стрижневі параметри, як внутрішня професійна мотивація, осмислене бажання працювати за обраним фахом, відповідальність при виконанні своїх професійних завдань, здатність переносити сильні стресові навантаження в екстремальних умовах та самостійно і адекватно аналізувати свої помилки і невдачі в реалізації складних завдань, спираючись на свої власні ресурси; 

3) здатність до самоконтролю та самостійних дій і рішень, що відображає вміння усвідомлено та адекватно проаналізувати свою діяльність, визначати значущі зовнішні і внутрішні умови для досягнення поставленої цілі, контролювати та коригувати власну поведінку.
На основі структурно-функціональної моделі було розроблено розвивальну програму, яка включала такі засоби, як тренінг для офіцерів-кінологів «Розвиток психологічної готовності до професійної діяльності», психологічна діагностика професійно значущих якостей та комплекс професійно орієнтованих курсів. Розвивальну програму було реалізовано на базі курсів підвищення кваліфікації середнього складу поліції кінологічних підрозділів територіальних органів Національної поліції України при кафедрі кінології факультету охорони та захисту державного кордону Національної академії Державної прикордонної служби України імені Б. Хмельницького.

Провідним засобом реалізації розвивальної програми став тренінг для офіцерів-кінологів «Розвиток психологічної готовності до професійної діяльності», основними завданнями якого визначено: 1) розвиток мотивації до майбутньої професійної діяльності та відкритості до нового когнітивного досвіду; 2) розвиток компонентів психологічної готовності кінологів до професійної діяльності; 3) формування умінь самоаналізу, самопізнання та рефлексивних здібностей; 4) формування  здатності прогнозувати поведінку 

Рис.1 Структурно-функціональна модель розвитку в офіцерів-кінологів психологічної готовності до професійної діяльності

людей і передбачати результати власної діяльності; 5) розвиток професійно значущих якостей офіцера-кінолога; 6) актуалізація наявних професійних властивостей та умінь; 7) формування відповідального та турботливого ставлення до собак та бажання з ними працювати; 8) збагачення професійного і життєвого досвіду. Програма тренінгу складалася з шести взаємопов’язаних та взаємозалежних тематичних модулів: 1) Знайомство; 2) Мотиваційно-цільова готовність; 3) Діяльнісно-операційна готовність; 4) Емоційно-вольова готовність; 5) Рефлексивно-контрольна готовність; 6) Підсумки. Вони спрямовані на те, щоб допомогти учасникам від самопізнання та самоаналізу свого внутрішнього світу, характеру, особистісних проявів, сильних і слабких сторін, поступово здійснювати цілеспрямоване проектування себе у майбутню професію. 
Після проведення формувального етапу дослідження було здійснено перевірку ефективності апробованої розвивальної програми психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності, що була реалізована в експериментальній групі і включала 15 осіб. У контрольній групі (15 осіб) розвивального впливу не було. На завершальному етапі дослідження ефективність апробованої програми розвитку  психологічної готовності підтверджено шляхом порівняння отриманих результатів контрольної та експериментальної груп з використанням t-критерій Стьюдента та критерію кутового перетворення Фішера.
В експериментальній групі зафіксовано значуще зростання емпіричних показників після формувального впливу. Зокрема,  зафіксовано значущі позитивні зрушення в емпіричних показниках інтернальності – зростання від 22.4 до 28.1 (t = 2,6 при р≤0,05), відповідальності – зростання від 8.1 до 12.2 (t=3,34 р≤0,01),  стресостійкості – зниження від 14.2 до 8.3 (t=3,36 р≤0,01) (відповідно до шкали методики – це є позитивні зміни), а показник рефлексивності зріс з 122.3 до 156.0 (t=9.6  при р≤0,001). Отже, апробована розвивальна програма ефективно вплинула на розвиток професійно значущих якостей кінологів. У контрольній групі істотних змін у розвитку цих якостей не виявлено. 

Повторний зріз  показав значущі зміни у розподілі курсантів за рівнями психологічної готовності до професійної діяльності (табл. 2). 
Загалом, кількість кінологів експериментальної групи з адаптивним рівнем  психологічної готовності знизилася на 26% порівняно з констатувальним зрізом. Статистичну значущість змін у відсоткових частках до і після формувального впливу на достатньому рівні значущості (р≤0,05) підтверджує емпіричне значення критерію кутового перетворення Фішера φ*емп.=2,26>φ*крит.=1,64. Істотно змінилася також кількість осіб в експериментальній групі з констатувального до контрольного зрізу із професійним рівнем розвитку психологічної готовності до професійної діяльності (зросла на 36 %) (φ*емп.=4,79>φ*крит.=1,64 при р≤0,01). У контрольній групі істотних змін в рівнях психологічної готовності кінологів не зафіксовано.
Таблиця 2

Динаміка змін рівнів психологічної готовності курсантів-кінологів   контрольної та експериментальної груп

	Рівні психологічної готовності
	Експериментальна група
	Контрольна група

	
	конст. етап
	контр. етап
	конст. етап
	контр.етап

	Адаптивний
	36 %
	10 %
	37 %
	35 %

	Репродуктвино-активний
	49 %
	39 %
	50 %
	52 %

	Професійний
	15 %
	51 %
	13 %
	13 %


Таким чином, можна констатувати, що розроблена нами структурно-функціональна модель, яка була втілена у відповідній розвивальній програмі, позитивним чином вплинула на розвиток психологічної готовності інспекторів кінологічних служб до професійної діяльності, довівши свою ефективність.
ВИСНОВКИ

Дане наукове дослідження спрямоване на розв’язання важливої проблеми – теоретичне та емпіричне обґрунтування розвитку психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності у процесі підвищення кваліфікації.

1. Сучасні умови, у яких працюють військовослужбовці-кінологи, можна повною мірою назвати екстремальними, тому що вони супроводжуються значними психоемоційними навантаженнями, викликаними високою відповідальністю за прийняті рішення, складністю виконуваних функцій, прискореним темпом діяльності, об’єднанням неоднакових за метою дій в одній діяльності, обробкою значної за обсягом інформації, дефіцитом часу на ухвалення рішення. Водночас діяльність військовослужбовців-кінологів супроводжується обґрунтованим ризиком для життя свого та собак, з якими вони працюють. Реалізацію професійного рівня підготовки в екстремальних умовах із найменшими психологічними втратами забезпечує стан психологічної готовності до цієї складної та відповідальної професійної діяльності, що об`єднує дві різні сфери: військову службу і роботу зі службовими собаками при виконанні важливих професійних завдань.
На підставі здійсненого теоретичного аналізу психологічних досліджень визначено, що психологічна готовність офіцера-кінолога до виконання поставлених завдань – це своєрідний фундамент успішної професійної діяльності в кінологічних службах. Знання військовослужбовцем-кінологом своїх психологічних особливостей дозволяє йому керувати власною психікою, поведінкою службової собаки та ефективно діяти у складних ситуаціях. 

Психологічну готовність до професійної діяльності представлено як відносно стійке інтегративне утворення особистості, результат відповідної професійної підготовки, яке охоплює низку компонентів, що відображають зміст та умови діяльності і є підставою її успішного виконання. Психологічна готовність військовослужбовців-кінологів до професійної діяльності – це багатокомпонентний психологічний феномен, що має складну динамічну структуру, визначається вимогами професійної діяльності і базується на стійкій професійній мотивації, відповідних професійних знаннях та вміннях, професійно значущих якостях, зокрема, відповідальності, інтернальності, стресостійкості, гнучкості мислення та адекватній професійній самооцінці. Ядром психологічної готовності є стресостійкість як здатність до адаптації в складних ситуаціях, забезпечення при цьому успішної діяльності, збереження працездатності і здоров’я. Під розвитком психологічної готовності майбутніх офіцерів-кінологів до професійної діяльності розуміється тривалий процес системного характеру, який залежить від спеціально організованої освітньої діяльності на курсах підвищення кваліфікації на підставі врахування певних психологічних чинників та використання відповідних засобів.

2. У результаті дослідження виокремлено компоненти психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності на основі критеріїв, які найбільш точно відображають специфіку професійної діяльності військовослужбовців-кінологів: мотиваційно-цільовий, діяльнісно-операційний, емоційно-вольовий та рефлексивно-контрольний. Мотиваційно-цільовий компонент готовності розкривається через показники осмисленості майбутніх професійних перспектив, сформоване почуття обов’язку, стійкий інтерес до професійної діяльності, спрямованість на військову професію, сформованість професійних цілей, бажання працювати зі службовими собаками. Діяльнісно-операційний компонент проявляється у таких показниках, як  знання про способи професійної діяльності, знання та вміння доглядати за собаками, дресирувати і використовувати їх у мирний і військовий час, гнучкість мислення. Емоційно-вольовий компонент психологічної готовності відображає стресостійкість, інтернальність, відповідальність, самовладання і витримку, наполегливість, ініціативність, самостійність при виконанні складної оперативно-службової діяльності. Рефлексивно-контрольний компонент психологічної готовності майбутніх офіцерів-кінологів до професійної діяльності визначався через такі показники, як адекватність самооцінки готовності до професійної діяльності, уміння аналізувати свої професійні дії та вчинки, розвиток потреби у професійному самовдосконаленні. 

3. На підставі емпіричного дослідження виокремлено три рівні психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності: низький (адаптивний), середній (репродуктивно-активний) та високий (професійний). Емпіричне дослідження показало, що майже половина військовослужбовців має середній рівень готовності до професійної діяльності, більше третини – низький. При цьому на найнижчому рівні перебуває розвиток
рефлексивно-контрольної  та емоційно-вольової готовності. 
Особливо низький рівень спостерігається у розвитку таких важливих професійно значущих якостей, як рефлексивність та стресостійкість. Рефлексія забезпечує безпосередній самоконтроль поведінки людини в актуальній ситуації, осмислення її елементів, здатність суб'єкта до співвіднесення своїх дій з ситуацією та їх координації відповідно до мінливих умов. Водночас при низькій стресостійкості тривалий вплив екстремальних умов може привести до негативних психічних станів зі змінами в поведінковій, пізнавальній та емоційній сферах. 

Факторний аналіз дозволив визначити найбільш істотні внутрішні чинники, які впливають на розвиток психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності: усвідомлення офіцерами-кінологами психологічної готовності до професійної діяльності в єдності всіх її компонентів, внутрішня суб`єктна позиція, здатність до самоконтролю та самостійних дій і рішень. 

4. З метою розвитку психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності обґрунтовано структурно-функціональну модель, у якій виокремлено цільовий, методологічний, організаційний, функціональний та результативний блоки та розроблено й апробовано програму розвитку психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності. Для реалізації розвивальної програми використовувалися такі засоби, як тренінг для офіцерів-кінологів «Розвиток психологічної готовності до професійної діяльності», психологічна діагностика професійно значущих якостей та комплекс професійно-орієнтованих спецкурсів. Саме гармонійне поєднання тренінгових методів з іншими методами професійної підготовки військовослужбовців-кінологів дозволило забезпечити оптимальний розвиток такого складного інтегративного утворення як психологічна готовність до професійної діяльності.
У результаті впровадження програми розвитку психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності зафіксовано значущі позитивні зрушення за основними показниками психологічної готовності. Здійснення серії контрольних замірів після закінчення експерименту доводять ефективність розвивальної програми.

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у теоретичному та емпіричному дослідженні стильових характеристик професійної діяльності офіцера-кінолога та створення психолого-педагогічних умов формування ефективного індивідуального стилю професійної діяльності.
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АНОТАЦІЯ

Софіян Д. В. Розвиток в офіцерів-кінологів психологічної готовності до професійної діяльності у процесі підвищення кваліфікації. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», Івано-Франківськ, 2019.

Дисертація присвячена проблемі розвитку психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності в процесі підвищення кваліфікації. Психологічну готовність офіцерів-кінологів до професійної діяльності визначено як інтегративне утворення особистості, структуру якого представлено мотиваційно-цільовим, діяльнісно-операційним, емоційно-вольовим та рефлексивно-оцінювальним компонентами. Виокремлено критерії, показники та рівні розвитку психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності.  
Розроблено та апробовано структурно-функціональну модель розвитку психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності та обґрунтовано психологічні чинники її розвитку: 1) усвідомлення офіцерами-кінологами психологічної готовності до професійної діяльності в єдності усіх компонентів; 2) внутрішня суб`єктна позиція; 3) здатність до самоконтролю та самостійних дій і рішень. 
Ключові слова: психологічна готовність офіцерів-кінологів до професійної діяльності, мотиваційно-цільова готовність, діяльнісно-операційна готовність, емоційно-вольова готовність, рефлексивно-контрольна готовність.

АННОТАЦИЯ

Софиян Д. В. Развитие психологической готовности офицеров-кинологов к профессиональной деятельности в процессе повышения квалификации. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – ГВУЗ «Прикарпатский национальный университет имени Василия Стефаника», Ивано-Франковск, 2019.
На основании сделанного теоретического анализа психолого-педагогических исследований определена психологическая готовность офицеров-кинологов к профессиональной деятельности как многокомпонентный психологический феномен, который имеет сложную структуру, определяется требованиями профессиональной деятельности и основывается на стойкой профессиональной мотивации, соответствующих профессиональных знаниях и умениях, профессионально значимых качествах, особенно таких как ответственность, интернальность, стрессоустойчивость, гибкости мышления и адекватной профессиональной самооценке. Ядром психологической готовности офицеров-кинологов к профессиональной деятельности является стрессоустойчивость  как способность к адаптации в сложных ситуациях, обеспечивая при этом успешную деятельность, достижение целей, сохранение работоспособности и здоровья. Под развитием психологической готовности офицеров-кинологов к профессиональной деятельности понимается относительно длительный процесс системного характера, который зависит от специально организованной образовательной деятельности на курсах повышения квалификации на основании учета некоторых психологических факторов и использования соответствующих средств. 

Определены критерии (профессиональная направленность, профессиональные знания и умения, стрессоустойчивость, рефлексивность) и показатели психологической готовности офицеров-кинологов к профессиональной деятельности. На основании критериев выделены компоненты психологической готовности офицеров-кинологов к профессиональной деятельности: мотивационно-целевой, деятельностно-операционный, эмоционально-волевой и рефлексивно-контрольный. Мотивационно-целевой компонент готовности раскрывается через показатели осмысленности будущих профессиональных перспектив, сформированное чувство долга, стойкий интерес к профессиональной деятельности, направленность на воинскую профессию, сформированность профессиональных целей, желание работать со служебными собаками. Деятельностно-операционный компонент проявляется в таких показателях как знания о способах профессиональной деятельности, знания и умения ухаживать за собаками, дрессировать и использовать их в мирное и военное время, гибкость мышления. Эмоционально-волевой компонент психологической готовности отражает стрессоустойчивость, интернальность, ответственность, самообладание и выдержку, самостоятельность при выполнении сложной оперативно-служебной деятельности. Рефлексивно-контрольный компонент психологической готовности будущих офицеров-кинологов к профессиональной деятельности  определялся через такие показатели как адекватность самооценки готовности к профессиональной деятельности, умение анализировать свои профессиональные действия и поступки, развитие потребности в профессиональном самосовершенствовании. 

На основании эмпирического исследования выделено три уровня психологической готовности офицеров-кинологов к профессиональной деятельности: низкий (адаптивный), средний (репродуктивно-активный) и высокий (профессиональный). Эмпирическое исследование показало, что почти половина военнослужащих-кинологов имеет средний уровень психологической готовности к профессиональной деятельности, больше трети – низкий. При этом наиболее низкий уровень имеет развитие рефлексивно-контрольной и эмоционально-волевой готовности. Особенно низкий уровень прослеживается в развитии таких профессионально важных качеств как рефлексивность и стрессоустойчивость.

Факторный анализ позволил определить наиболее существенные внутренние факторы, которые влияют на развитие  психологической готовности офицеров-кинологов к профессиональной деятельности: осознание офицерами-кинологами психологической готовности к профессиональной деятельности в единстве всех компонентов, внутренняя субъектная позиция и способность к самоконтролю и самостоятельным действиям и решениям. 

Обоснована структурно-функциональная модель развития психологической готовности офицеров-кинологов к профессиональной деятельности, в которой выделены целевой (цель и задания), методологический (подходы и принципы), организационный (средства), функциональный (психологические факторы) и результативный (компоненты, показатели) блоки, разработана и апробирована программа развития психологической готовности офицеров-кинологов к профессиональной деятельности. Для реализации развивающей программы были использованы такие средства  как тренинг для офицеров-кинологов «Развитие  психологической готовности к профессиональной деятельности», психологическая диагностика профессионально значимых качеств, комплекс профессионально-ориентированных спецкурсов. 
В результате применения программы развития психологической готовности офицеров-кинологов к профессиональной деятельности зафиксированы значимые позитивные изменения по основным эмпирическим показателям психологической готовности. Осуществление серии контрольных замеров после окончания формирующего эксперимента доказывают эффективность развивающей программы. 

Ключевые слова: психологическая готовность к профессиональной деятельности, психологическая готовность офицеров-кинологов к профессиональной деятельности, мотивационно-целевая готовность, деятельностно-операционная готовность, эмоционально-волевая готовность, рефлексивно-контрольная готовность.
SUMMARY

Sofiian D. V. The Development of Psychological Readiness of Cynologist Officers for Professional Activities in the Process of Advanced Training. – Manuscript.

The dissertation for the degree of candidate of psychological sciences, specialty
19.00.07 – “Pedagogical and age psychology”. – SHEI “Vasyl Stefanyk Precarpathian National University”, Ivano-Frankivsk, 2019.
The dissertation is devoted to the problem of development of psychological readiness of cynologist officers for professional activities in the process of advanced training. The psychological readiness of cynologist officers for professional activities is considered as an integrative personality formation, which structure is represented by the motivational and purposive, active and operational, emotional and volitional, reflexive and control components. The criteria, indicators and levels of development of psychological readiness of cynologist officers for professional activities are determined.  
The structural and functional model of development of the psychologic readiness of cynologist officers for professional activities has been developed and tested, the psychological factors of its development have been empirically substantiated: 1) awareness of psychological readiness for professional activities by the cynologist officers in the unity of all components; 2) internal subjective position; 3) the ability to take self-control, independent action and decisions. 

The effectiveness of the substantiated structural and functional model and the tested developmental program has been empirically proved.
Keywords: psychological readiness of cynologist officers for professional activities, motivational and purposive readiness, active and operational readiness, emotional and volitional readiness, reflexive and control readiness. 
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