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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. В сучасних умовах розвитку України очевидним є зростання наукового інтересу до національної історії, переосмислення багатьох історичних фактів, зокрема часу й умов виникнення на українських землях перших професійних спілок – організацій, покликаних захищати соціальні, економічні та інші інтереси працівників найманої праці. Важливість різнобічного дослідження історії створення, формування й розвитку профспілок і профспілкового руху, зокрема в Україні, пов’язана з низкою чинників. Передусім це стосується реального стану вивчення проблематики, оскільки більшість писемних джерел створена чужими мовами, зберігається в закордонних архівах, бібліотеках, відсутня в електронному вигляді, відтак опрацювання таких документів зумовило певну складність їх дослідження. По-друге, тематика профспілкового руху України багатогранна й різнопланова. Чимало аспектів вимагає ґрунтовного переосмислення, зваженого й неупередженого трактування. У вітчизняній історіографії досі майже немає наукових праць за період ХIХ – початку ХХ ст., які б визначали місце і роль профспілок у процесі формування й еволюції громадянського суспільства, особливостей відносин різнонаціональних чи різноконфесійних профоб’єднань та ін. По-третє, досліджувана тема дає значний аналітичний матеріал для наукового опрацювання ключових проблем історії Східної Галичини австрійського періоду, зокрема: системи формування та розвитку профосвіти, законодавчих ініціатив держави, особливостей і результатів австрійського управління у краї, розвою українського національного руху тощо. По-четверте, в умовах розбудови демократичних інституцій незалежної України аналіз та акумуляція історичного досвіду профспілкового руху мають важливе наукове, практичне національне, загальноєвропейське та світове значення.

Актуальність роботи визначається динамізмом розвитку сучасного світу, переходом нашого суспільства від авторитаризму, тоталітаризму до демократії та європейських економічних цінностей, у чому професійні спілки відіграли велику роль. Громадські ініціативи, асоціації, рухи, різні об’єднання громадян демонструють динамічну тенденцію захисту і розширення соціальної сфери, в якій суспільні цінності та інтереси суттєво впливають на політику держави, економічну та гуманітарну системи, змінюючи й демократизуючи їх за прикладом сучасних профспілок.

Зв’язок дисертації з науковими програмами, планами, темами. Робота підготовлена в рамках виконання планової науково-дослідної теми “Суспільно-політичні, історико-культуро-логічні і документно-комунікаційні процеси в Україні” кафедри інформаційної книжкової та бібліотечної справи Української академії друкарства, номер державної реєстрації 0118U000442. 
Мета дослідження полягає у багатогранному й об’єктивному вивченні процесу зародження, становлення й розвитку профспілкового руху в Східній Галичині в період 1817–1918 рр.

Реалізація визначеної мети пов’язана з вирішенням таких завдань:

· проаналізувати особливості соціально-економічного розвитку краю напередодні появи перших професійних спілок;

· розкрити передумови й організаційні процеси зародження перших профорганізацій, кас взаємодопомоги в Східній Галичині;

· дослідити діяльність та еволюцію профспілки друкарів м. Львова;

· охарактеризувати законодавчу базу формування профспілок й розвитку профруху;

· дати оцінку діяльності профспілки взаємної допомоги приватних службовців Галичини;

· охарактеризувати діяльність профспілки “Товариство поступове”;

· дослідити створення та діяльність профспілки освітян;

· вивчити діяльність молодіжних професійних спілок галицьких ремісників і торгівців;

· з’ясувати місце і роль професійних спілок Східної Галичини в часи політизації національних рухів та Першої світової війни;

· простежити взаємини українських, польських, єврейських й інших профспілок.

Об’єктом дослідження виступив профспілковий рух у Східній Галичині в ХІХ – на початку ХХ ст.

Предметом роботи – основні тенденції та особливості формування й розвитку профспілкового руху, причинно-наслідкові зв’язки, роль й місце профспілок в соціальному, економічному, культурно-освітньому, суспільно-політичному житті Східної Галичини.

Методи наукового дослідження. Методологічною основою слугували принципи історизму, системності, структурного аналізу, об’єктивності, всебічності та наступності.
Для вирішення завдань, поставлених у дисертації, використано низку спеціальних історичних та загальнонаукових методів, а саме:

- спеціально-історичні методи: ретроспекції, періодизації (діахронний), синхронності, проблемно-хронологічний, а також описовий та історико-генетичний, що використовувалися для аналізу й характеристики окремих джерел та їх різних груп;

- порівняння й типології, на основі яких були визначені спільні риси та специфіка наявних моделей профспілок, особливості їх поліетнічного формування, взаємовідносини тощо;

- критичний аналіз дав змогу з’ясувати сутність положень й висновків праць вітчизняних і зарубіжних авторів, зрозуміти їх зміст з урахуванням оцінок сучасників;

- системний аналіз забезпечив дослідження взаємодії профспілок і громадянського суспільства як підсистем загальної соціальної системи;

- соціологічний та статистичний методи були важливими в процесі визначення особливостей діяльності, взаємовідносин профспілок, дотримання принципу об’єктивності;

- контент-аналіз забезпечив високий ступінь достовірності, точності, системності й об’єктивності вивчення групи джерел профспілкової преси.

Крім того, були задіяні методологічні підходи структурного функціоналізму й діалектики. Структурний функціоналізм застосовано для визначення основних характеристик діяльності профспілок, кас взаємодопомоги, з’ясування їх місця й ролі у суспільстві. Діалектичний підхід дав змогу дослідити процес виникнення профспілок, становлення парадигм взаємовідносин з ними інших структур, виявити властивості профоб’єднань, яких досі не мало жодне формування.

Комплексне використання методів забезпечило можливість досягнення поставленої мети, сприяло висвітленню змісту і напрямів діяльності профспілок, їх місця, ролі у суспільно-політичному житті Східної Галичини вказаного періоду.

Хронологічні межі роботи охоплюють 1817–1918 рр. Нижня межа окреслена появою першої профспілки на галицьких землях. Верхня – часом капітуляції Австрії у Першій світовій війні, що дало поштовх до нового поділу світу та появи нових віянь у профспілковому русі.

Географічні рамки дослідження складають історичну частину Східної Галичини, а саме: території теперішньої Львівської, Івано-Франківської, більшої частини Тернопільської областей (крім північної частини з містами Почаїв, Кременець, які історики відносять до волинських земель) і південну частину земель під назвою Закерзоння (Надсяння).

Наукова новизна отриманих результатів дослідження зумовлена сукупністю поставлених завдань та засобами їх розв’язання. У роботі вперше:

· відтворено цілісну картину зародження й розвитку профспілок у Східній Галичині в 1817–1918 рр.;

· проаналізовано заснування й розвиток перших кас взаємної допомоги і товариств;

· охарактеризовано формування та еволюцію профспілок службовців, робітників, селян, інтелігенції Східної Галичини;

· комплексно вивчено значення профспілок у системі захисту найманих працівників;

удосконалено:

· знання про особливості діяльності профспілок в умовах поліетнічного суспільства;

· трактування ролі та місця профорганізацій у діяльності трудових колективів;

· розуміння об’єктивного ставлення профспілок до соціальних, національних, релігійних, освітніх, культурно-етнічних прагнень членів товариств;

· відомості про персоніфіковану інформативну базу учасників і діячів профспілкового руху;

      отримали подальший розвиток:

· результати досліджень історії профруху, профспілок, роль, значення і їх суспільну місію;

· спростування тверджень радянської історіографії щодо створення перших профспілок;

· постулати та ідеї, отримані з історичного досвіду, з метою налагодження ефективної діяльності і політично незаангажованого існування профорганізацій;

· нові наукові дослідження про статус профспілок і їх місце в сучасному суспільстві.

Науково-практичне значення отриманих результатів. Висновки, отримані під час теоретичного дослідження, дають цілісне уявлення про досвід становлення, функціонування та розвиток профспілок на теренах Галичини спільно із процесами творення, організації й діяльності однієї із складових суспільства – організованих груп найманих працівників. Вони є важливими та об’єктивно необхідними для подальшої розробки проблем дослідження профспілкового руху в національній історії, місця й ролі у ньому різних прошарків суспільства.

Результати дослідження можуть бути використані в освітньому процесі у навчальних закладах, у викладанні курсів з історії України, спеціальних навчальних курсах, а також у роботі сучасних профспілкових осередків з метою удосконалення своїх спілчанських заходів на основі відродження наступності традицій. Здобутий досвід та запропоновані концепції профспілкового захисту, участі профспілок у суспільному житті, “економічній демократії”, а також аналіз їхніх основних моделей мають практичне значення для діяльності сучасних профспілкових організацій.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки дисертації були апробовані на 11 міжнародних і всеукраїнських наукових конференціях: “Сучасні українознавчі пошуки: історичний, культурологічний та мовознавчий аспекти” (м. Львів, 19–22 грудня 2012 р.); “Історико-культурні пам’ятки Прикарпаття та Карпат – важливі об’єкти в розвитку туризму” (м. Львів, 21–22 березня 2013 р.); “Збалансований розвиток туристичних регіонів: національний та світовий досвід” (м. Львів, 25–26 квітня 2013 р.); “Європейський Союз – Польща – Україна: суспільно-політичний, соціально-економічний та управлінський аспекти співпраці” (м. Львів, 19–20 квітня 2013 р.); “Сучасні українознавчі пошуки: історичний, культурологічний та мовознавчий аспекти” (м. Львів, 12–13 грудня 2013 р.); “Україна в контексті Європейської історії” (м. Львів, 25–28 березня 2014 р.); Наук.-техн. конф. проф.-викл. складу наук. працівників і аспірантів Української академії друкарства (м. Львів, 18–21 лютого 2014 р., 12 грудня 2015 р.);  Наук.-техн. конф. проф.-викл. складу наук. працівників і аспірантів Української академії друкарства (м. Львів, 16–20 лютого 2015 р., 10 грудня 2016 р.); “Приятель українців. 150 років від дня народження Р.Ф. Кайндля” (м. Чернівці, 23 вересня 2016 р.); “Історія зародження і розвиток профспілкового руху в Україні”. Міжн. наук.-практ. конфер. з нагоди 200-річчя створення першої профспілкової організації на українських землях” (м. Львів, 9 листопада 2017 р.); Ogólnopolska Konfercja “Polska gminna i powiatowa – regiony naprzestrzeni dziejów” (м. Гданськ, 6 –7 квітня 2018 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні ідеї, наукові положення і теоретичні висновки дисертації сформульовані автором особисто. Напрацювання, що належать співавторам, у дисертації не використовуються.
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 29 наукових публікацій, з них – 21 у фахових виданнях (2 у зарубіжних виданнях, 19 у вітчизняних, 11 з цього переліку внесено в міжнародні наукометричні бази даних), вийшла друком одноосібна монографія.

Структура дисертації. Дослідження складається зі вступу, п’яти розділів, які містять чотирнадцять підрозділів, висновків, списку використаних джерел (577 найменувань) та додатків (24 таблиці та 104 додатки). Основний обсяг дисертації становить 421 сторінку, загальний обсяг – 540 с.

Основний зміст Роботи

У вступі обґрунтовано актуальність, визначено предмет і об’єкт дослідження, хронологічні й географічні межі, окреслено мету, завдання, методи та методологічні прийоми, наукову новизну, практичне значення роботи, дані про апробацію роботи, особистий внесок автора.

У першому розділі “Історіографія та джерела” розглядається сучасний стан наукової розробки та джерела теми дослідження.

У підрозділі 1.1. – “Стан вивчення історії профспілок України” – проаналізовано історіографію проблеми. 

В процесі підготовки дисертаційного дослідження використано різні за формою і змістовою наповненістю групи історіографічних джерел: хроніки; узагальнюючі історичні праці; монографічні дослідження; науково-популярні видання, матеріали конференцій, з'їздів та інших заходів, дані публіцистики, як первісне відображення тих чи інших подій, явищ.

Початок дослідження профспілок Східної Галичини у 1888 р. поклала праця Щ. Беднарського “Materyaly do Historyi o Drukarniach w Polsce a mianowicie o Drukarniach Lwowskich і Prowincyonalnych”, у якій висвітлено історію львівських друкарень, літографій, подано інформацію про друкарні Перемишля, Тернополя, Станиславова і інших міст, описано діяльність “Товариства Поступового” у м. Львові, Першої профспілкової друкарні, товариства “Вогнище”, “Товариства взаємної допомоги” на фірмі Піллера. Значною статистичною базою вирізняється монографія С. Баля “Towarzystwo wzajemnej pomocy Oficyalistów prywatnych w pierwszych 25 latach swego istnienia (1868–1892)”, яка присвячена діяльності найчисленнішої профспілки Східної Галичини – “Товариства взаємної допомоги приватних службовців”. З публікацій, приурочених діяльності профспілок педагогічних професій, варто згадати роботу В. Бжезінського “Historya Lwowskiego Oddziału Towarzystwa Pedagogicznego w 25-letnią rocznicę istnienia. 1868–1894”, в якій проаналізовано діяльність товариства, наголошено на суспільних потребах його заснування.

Історія профспілкового руху радянської доби висвітлювалась тенденційно, відповідно до канонів марксистсько-ленінської методології. Виникнення перших професійних спілок і профруху прив’язували до революції 1905–1907 рр., а профспілки розглядали як надійну опору партії більшовиків. У 20–30-ті рр. ХХ ст. дослідники робили спроби в руслі ідеології більшовиків узагальнити робітничий рух в Україні (А. Пажитнов, М. Балабанів і ін.). Водночас історики Ф. Лось, П. Лавров та інші йшли шляхом поглибленого вивчення різних форм та результатів боротьби робітників за свої економічні та політичні права в окремі періоди історії. У 50–60-х рр. ХХ ст. історію робітництва вивчали В. Осечинський, П. Свeжинський, І. Довгаль, І. Компанієць та ін. Багато авторів критикувало партію галицьких соціал-демократів як опортуністичну, наголо-шуючи, що її діяльність завдавала шкоди робітничому рухові (І. Довгаль, В. Осечинський), інші ж висвітлювали історію соціал-демократії крізь призму подій, уникаючи тенденційних оцінок.

Окремі науковці намагалися правдиво подавати фактологічний матеріал. Серед них заслуговує на увагу публікація М. Кравця у збірнику наукових праць “З історії західноукраїнських земель”, присвячена галицькому робітництву.

Аналіз суспільно-політичних процесів останньої третини XIX ст. міститься у роботах, присвячених висвітленню соціально-економічного становища як Галичини в цілому, так і окремих верств – робітників та селянства. Цей історіографічний блок складають праці В. Макаєва, Є. Яцкевича та ін. Підсумком і водночас першою спробою історіографічного аналізу літератури дорадянського та радянського періоду можна вважати дисертаційне дослідження А. Шаблія “История профсоюзов Украины и ее освещение в научной литературе”.

З праць діаспори вирізняється робота Дж.-П. Химки, якій притаманні нестандартність підходів й суджень автора, крім того тут зібрана значна джерельна база. Глибокий аналіз української суспільно-політичної думки кінця ХІХ – поч. ХХ ст. здійснив І. Лисяк-Рудницький. В окремих аспектах проблематики нашого дослідження привертає увагу праця Р. Шпорлюка.

Серед робіт зарубіжної історіографії міжвоєнного періоду цінною є праця А. Бобра “Historia drukarń i stowarzyszeń drukarskichwe Lwowie”, присвячена історії розвитку львівських друкарень, а також діяльності при них професійних спілок, кас взаємодопомоги, товариств, секцій, гуртків.

Вивчення історії профспілок Галичини в 50–60-х рр. ХХ ст. проводила польська дослідниця В. Найдус. У працях “Klasowe związki zawodowe w Galicji”, “Powstanie Związku Zawodowego Drukarzyw Galicji” показано розвиток робітничого та профспілкового руху в ХІХ ст., окреслено місце профспілок у суспільно-політичному житті регіону, охарактеризовано страйкові виступи.

Починаючи з 1960-х рр. у польській історіографії переважають фактологічні праці з основ соціальної політики, робітничого та профспілкового руху. Однією з них є робота Л. Кіщинського “Kronika ruchu zawodowego w Polsce”, в якій у хронологічному порядку, стисло описано події історії профспілкового руху і в тому числі у Східній Галичині.

Історію друкарської справи у Східній Галичині наприкінці ХХ ст. також вивчала польська дослідниця А. Майковська-Алєксєвіч. У праці “Historia drukarstwa Galicji Wschodnej w latach 1815–1860” вона подала передумови виникнення друкарства в Галичині, зосередивши увагу на профспілкових товариствах львівських друкарів. Заслуговує увагу праця Г. Тадеусевич “Polskie czasopisma drukarskie XIX wieku”, де проаналізовано польську періодику ХІХ ст., яку видавали друкарські товариства (“Czcionka”, “Naprzod”, “Praca”, “Ognisko”, “Przewodnik dla Spraw …” і ін.).

В умовах розвитку незалежної України історія професійних спілок привернула увагу низки дослідників, які піднімають питання становища профспілок, їх соціально-економічної, культурно-освітньої та іншої місії, співпраці з політичними партіями тощо. Вагомий внесок у розробку проблем історії робітничого, профспілкового руху в Україні зробив О. Реєнт. У дослідженні “Міжпартійна політична боротьба у профспілковому русі” він зазначає, що на переломі 1917–1918 рр. позиції національного уряду в Галичині не були міцними і галицькі соціал-демократи виступили за відродження українських національних профспілок. Цінні матеріали з історії соціал-демократії Галичини, її зв’язку з профспілками містяться у працях О. Жерноклеєва. У статті “Профспілки у структурі та діяльності соціал-демократичних партій Галичини наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст.” аналізуються місце і роль профоб’єднань в організаційній структурі і політичній діяльності соціал-демократичних партій Галичини у 1890–1914 рр. Для розвитку соціал-демократії велике значення мав профспілковий рух. Важливу інформацію поміщено у його спільній монографії з І. Райківським “Лідери західноукраїнської соціал-демократії. Політичні біографії”, наукових статтях “Боротьба національних секцій австрійської соціал-демократії початку ХХ ст. за вплив на профспілки Галичини і Буковини”, “Виникнення і становлення єврейської соціал-демократичної партії Галичини і Буковини (1899–1907 рр.)”, де висвітлено низку питань про місце й роль профоб’єднань в організаційній структурі і політичній діяльності соціал-демократичних партій Галичини, національні питання профспілок, їх участь у політичному житті краю.

Ключові аспекти сучасної історіографії про діяльність профспілок на основі документів та наукових досліджень висвітлено у статті Л. Ровчака “З історії розвитку та становлення профспілок у громадянському суспільстві”. Привертає увагу стаття Г. Боднар “Зародження та розвиток профспілкових осередків у Галичині у ХІХ – на поч. ХХ ст.”, у якій наголошено на культурно-освітньому аспекті розвитку профспілок. Подібний аспект подано у праці О. Палюх “Освітня діяльність професійних спілок друкарів м. Львова у 70-х роках ХІХ століття”, де проаналізовано форми підвищення освітнього й професійного рівня працівників, відзначено вплив фахових спілок на робітництво. Привертає увагу праця львівської дослідниці О. Пасіцької, яка присвячена діяльності товариства українських ремісників, промисловців і торговців “Зоря”, яке упродовж 1884–1939 рр. існувало у м. Львові.

Історію профспілок Галичини також вивчали В. Макаєв, К. Кондратюк, Р. Берест і ін. У наукових публікаціях Б. Андрусишина, П. Бондарука, К. Двірної, В. Мельника, О. Мовчана і інших дослідників висвітлюється історія становлення профспілок в інших регіонах України. 

В цілому історія профспілкового руху Східної Галичини ХІХ – першої чверті ХХ ст. недостатньо вивчена, вимагає скрупульозного підходу до окремих аспектів його дослідження.

У підрозділі 1.2. – “Джерельна база” – проаналізовано різні групи джерел досліджуваної проблеми. 

Надзвичайно важливе значення отримали Статути професійних товариств, звіти про їх діяльність, протоколи засідань управ профспілок, комісій, секцій, зборів, поліцейські конфіскати, матеріали Галицького намісництва про умови створення та діяльності профорганізацій та ін.

Зокрема, цінні документи виявлено у фондах Львівської національної наукової бібліотеки ім. В. Стефаника НАН України. Серед них – майже 30 статутів професійних товариств Галичини. 

Основу джерельної бази склали матеріали центральних і місцевих архівних та бібліотечних установ України, Польщі, Австрії, зокрема місячні, квартальні, піврічні та річні звіти діяльності профспілок, державні статистичні відомості про роботу профорганізацій, поліцейські конфіскати, статути, законодавчі акти, мемуарні видання.

Широке коло джерел теми містять фонди Центрального державного історичного архіву України у м. Львові (далі – ЦДІАЛ України). Зокрема, матеріали ф. 146. (Галицьке намісництво, м. Львів (1772–1921 рр.), оп. 25. (Департамент ХІІІ (1864–1921 рр.), у компетенції якого перебувало управління товариствами Галичини, надання санкцій на їх заснування, збір інформації про діяльність, отримання звітності тощо. Опрацьовано справи про реєстрацію низки товариств, затвердження статутів та внесення до них змін (“Оgnіsko”, “Syła”, “Ognivo”, “Napszód”, “Товариства учнів друкарської справи”, “Взаємна допомога вчителів” і т. д.).

Цінні документи зосереджено в оп. 58 ф. 146, розділеному на вісім тематичних груп. Перші три – матеріали товариств від 1860 до 1909 рр. Відомості про їх діяльність відображено у справах 53–208; статутно-реєстраційні документи робітничих товариств в справах 209–386; політичних – 387–444; національних – 445–453; вчителів, учнів, студентів – 460–605; культурно-освітніх – 695–1256; товариств взаємодопомоги службовців – 2514–2633; тощо.

Особливе місце в системі досліджень належало “Братським касам”, які наприкінці ХІХ ст. виступили як профоб’єднання робітників нафтової, газової, озокеритної, соляної промисловості Галичини. У спр. 1557, ф. 207 (Крайове нафтове товариство) зібрано документи про заснування товариства та його діяльність до 1939 р.

Багато важливих документів міститься у фондах Державного архіву Львівської області, зокрема у описах фондів 301 (Товариство українських робітників “Сила” у Львові), 295 (Товариство українських ремісників і промисловців “Зірка” у Львові), 110 (Львівське гродське староство). У спр. 806 ф. 110 міститься інформація про українських міщан, котрі у м. Львові в 1872 р. створили профспілкове товариство ремісників “Побратим”, а згодом брали активну участь у створенні товариства “Gwiazda”. У спр. 29 ф. 295 є документи про організаційну, культурну, освітню, економічну та іншу діяльність центру українських ремісників, промисловців і торгівців. У спр. 14, 63, 64 цього ж фонду зосеред-жені відомості про товариство “Зоря”, що часто зазнавало переслідувань й ревізій з боку поліції.

Загалом документи львівських архівів багатогранно висвітлюють організаційну структуру профспілок, їх діяльність відповідно до вимог статутів, правил, розпоряджень, вказівок, нормативно-правових актів. Професійні спілки, організовуючи робітників, селян, службовців, відстоюючи їх інтереси, потреби, вимоги, свою діяльність вели у різних напрямах.

Значне доповнення до групи писемних джерел з історії профспілок також склали матеріали Державного архіву Івано-Франківської та Тернопільської областей. Відзначимо змістовні матеріали ф. 2 (Станіславське воєводське управління), ф. 226 (Прокуратура Станіславського окружного суду), ф. 90 (Коломийський окружний суд), ф. 227 (Прокуратура Коломийського окружного суду) Держархіву Івано-Франківської обл., ф. 231 (Тернопільське воєводське управління) Держархіву Тернопільської обл.

Помітне місце у дослідженні посіли опубліковані спогади. З них варто виокремити мемуари А. Чернецького – лідера УСДП, творця української профспілки залізничників, члена Української національної ради, державного секретаря праці і суспільної опіки ЗУНР, активного учасника робітничого, профспілкового і соціал-демократичного руху Галичини першої половини ХХ ст.

Багатогранною джерельною базою виявилася профспілкова преса, яка відображала різні події з життя профспілок, соціально-економічний стан спілчан, статистичні дані, надання допомоги, підтримки, проведені заходи тощо. Майже кожна профспілка мала свій друкований орган, а це понад 30 назв друкованих видань. Серед них: “Urzędnik Prywatny”, “Czcionka”, “Przewodnik dla Spraw Drukarsko-Litograficznych”, “Учительське Слово” та ін.

Отже, дослідження історії професійних спілок Східної Галичини опирається на громіздку джерельну базу, завдяки якій усебічно розглядаються ключові проблеми виникнення й діяльності профспілок краю австрійського періоду.

Розділ другий “Методологія наукового дослідження” присвячений аналізу методів та методологічних прийомів, на базі яких здійснено наукові дослідження. Профспілка – це добровільне об’єднання працівників певного або суміжних напрямів діяльності в організацію, яка за мету ставила матеріальну, моральну, правову допомогу власним членам, а також вдовам і дітям-сиротам по них. Мету діяльності відображає статут. У спортивних товариствах він робить наголос на спортивну роботу, в освітніх – на освіту, а в професійних – на взаємодопомогу, умови праці, соціально-економічний захист тощо.

Методологічну основу роботи склала сукупність базових принципів наукового дослідження, на які спирається сучасна вітчизняна та зарубіжна історична наука.
В основі методології нашого дослідження лежить загальнонауковий системний підхід, в результаті застосування якого виконано реалізацію цілого комплексу важливих принципів діалектичного пізнання суспільства. У роботі задіяні наукові принципи історизму, об’єктивності, плюралізму, системності, еволюції, цілісності, всебічності, синкретизму тощо.

На основі застосування принципу історизму кожен елемент дослідження ми розглядали у нерозривній динаміці, розвитку, взаємозв’язку з явищами, процесами, подіями в їх зміні чи русі.

Одним з ключових принципів історичного дослідження став принцип плюралізму, що дав змогу скласти систему закономірностей розвитку та діяльності профспілкового руху в Східній Галичині.

Важливе місце відведено еволюційному принципу. Його головна суть полягала у встановленні діалектичного взаємозв’язку профспілкового і робітничого руху у Східній Галичині, що характеризувалися спрямованістю, послідовністю, динамікою, конкретним результатом. 

Принцип об’єктивності передбачав інтерпретацію фактів у їх реальному змісті. Він вимагав розглядати кожне явище в його різноманітності, сукупності як позитивних, так і негативних проявів. Дотримання принципу об’єктивності та неупередженості у сприйнятті історичних реалій дали нам змогу всебічно й багатогранно оцінити діяльність профспілок, виявивши позитивні і негативні наслідки як окремих заходів, так і спілчанської роботи загалом.

Принцип цілісності виступив як єдність специфічного й універсального. В роботі дотримання цього принципу дало можливість формування комплексного уявлення про структуру та особливості наукового дослідження. 

Зміст нашої роботи вимагав дотримання принципу всебічності, який забезпечував повноту дослідження й розгляду проблеми не як окремо взятого аспекту, а з урахуванням усіх сторін, що формують загальне бачення явища. 

Завдяки принципу комплексності вдалося уникнути суб’єктивізму під час розгляду неоднозначних питань дослідження. Слід згадати й принцип багатофакторності – сукупного вивчення об’єктивних та суб’єктивних чинників історичного розвитку, що впливали на зародження профспілкового руху в Східній Галичині.

У роботі також використано принцип соціального підходу та альтернативності, що полягав у розгляді історико-економічних процесів з урахуванням соціальних інтересів усіх прошарків населення й різних форм проявів цих інтересів у суспільстві.

Головним методологічним підходом у нашому дослідженні був проблемний підхід, оскільки метою роботи виступало не висвітлення певних подій, а вирішення конкретних проблем. Проблематика дослідження також ґрунтувалася на цивілізаційному та формаційному підходах до аналізу суспільних подій. Розробка таких підходів викликана необхідністю використання особливостей кожного з них.
Усі наукові принципи та підходи реалізовувалися в дисертаційному дослідженні за допомогою загальнонаукових методів. Ми застосували: індукцію і дедукцію; аналіз та синтез; аналогію і порівняння; класифікацію; порівняльно-класифікаційний метод; методи критичного аналізу; динамічний метод; синхронний метод; персональний метод. Перелічені методи були важливими на етапі аналізу і класифікації джерельної бази, історіографії, під час дослідження загального й особливого елементу в структурі суспільно-політичних та соціально-економічних процесів Галичини ХІХ – початку XX ст.

Поєднання сучасних, апробованих наукою методологічних принципів, використання загальнонаукових, спеціальних і міждисциплінарних методів наукового пізнання дало змогу виявити основні закономірності еволюційного становлення та характерні особливості формування профспілкового руху на західноукраїнських землях періоду їх австрійського підпорядкування.

Третій розділ “Передумови зародження та витоки профспілок на землях Східної Галичини (1817–1867 рр.)” має три підрозділи, у яких розглянуто особливості соціально-економічного розвитку краю, чинники, що вплинули на появу й розвиток перших професійних товариств, кас взаємодопомоги друкарів м. Львова, діяльність “Товариства приватних службовців”.
Підрозділ 3.1. – “Особливості соціально-економічного розвитку краю та його вплив на появу перших профспілок” – висвітлює особливості розвитку Східної Галичини напередодні появи кас взаємодопомоги та професійних товариств. Передумови їх виникнення могли сформуватися лише в капіталістичних соціально-економічних відносинах. Досвід показує, що професійні осередки виникають і розвиваються разом із створенням великої промисловості, тобто у часи індустріального типу виробництва й капіталістичного способу організації праці. Об’єднання найманих робітників з’являються тоді, коли капіталізм створює відповідне соціально-економічне підґрунтя. Товариства зароджуються і формуються на ґрунті економічних конфліктів найманих робітників й підприємців-власників, коли власники порушують їх права. Для захисту соціально-економічних інтересів робітники змушені створювати професійні організації, щоб домогтися кращих умов праці.

Технологічне удосконалення виробничих процесів та механізація засобів виробництва зумовлює соціальну кристалізацію трудівника – від його ремісничо-цехового статусу до робітника капіталістичного підприємства. Тоді ж зростає протиборство між робітниками і підприємцями, що поширюється на соціальну, виробничу, побутову сферу. Відсутність належних умов та охорони праці, низька зарплатня, необмежена тривалість робочого дня, інтенсифікація виробничого процесу, відсутність техніки безпеки – такі головні причини виробничого травматизму, каліцтва, злиднів та неоправданих смертей у часи раннього промислового розвою. Відтак професійні товариства стають на захист умов праці трударів. 

Важливим чинником створення й діяльності профспілок під час зародження капіталізму є юридична складова. Відсутність в Австрії фабрично-заводського законодавства, яке хоча б у загальних рисах регламентувало правові чи виробничі відносини робітника та працедавця, “узаконювала” безправний стан робітників. Саме в таких умовах починали діяти перші східногалицькі професійні товариства друкарів й приватних службовців.

Підрозділ 3.2. – “Заснування та розвиток товариств і кас взаємної допомоги львівських друкарів” – розкриває основні віхи створення та діяльності перших професійних спілок львівських друкарів. Перше професійне товариство Східної Галичини з’явилося у м. Львові 1817 р. на приватній фірмі австрійського поліграфіста Й. Піллера під назвою “Товариство взаємної допомоги членів друкарської справи”. Воно виникло під впливом соціальних, економічних і інших чинників та сформувалося серед освіченого й організованого галицького робітництва як результат практичного пошуку у вирішенні проблем соціально-економічного захисту на виробництві, колективної організації матеріальної підтримки у скрутних та непередбачених випадках. На момент виникнення товариство не могло бути класичною натепер профспілкою. Його удосконалення відбувалося поступово. Але факт, що робітнича організація львівських друкарів, яка поставила за мету повсякденної діяльності організацію та забезпечення соціально-економічного захисту своїх членів, вперше з’явилася на українських землях ще на початку ХІХ ст., залишається безперечним. Під час дослідження цього явища нам жодного разу не вдалося натрапити на акцент чи на натяк стосовно етнічної належності творців чи членів товариства. Документи свідчать, що робітництво було цілісне за класовою ознакою і його монолітне шліфування як трудівників відбувалося винятково в руслі соціально-економічних інтересів.

Згодом подібні профорганізації виникли в друкарнях Шнайдера, Галицького Кредитового закладу, а 1 січня 1857 р. вони створили загальноміське товариство друкарів м. Львова з широким спектром діяльності: надання допомоги не лише колишнім працівникам, але і їх родинам; забезпечення допомогою вдів, дітей-сиріт, інвалідів, хворих; створення позичкового фонду. Робота управи загальноміського товариства мала прозорий характер. Періодично відбувалося засідання управи, обговорювали роботу та фінансові звіти, надавали допомогу.

У підрозділі 3.3. – “Виникнення та діяльність “Товариства приватних службовців Галичини” – проаналізовано роботу найчисленнішої та найбагатшої профорганізації Східної Галичини. Емоційно-культурне піднесення у державі під впливом революційних подій та ліквідації панщини не отримало позитивних наслідків для промислового виробництва: відбулося закриття низки виробничих закладів, установ, господарських підприємств. Значна кількість приватних службовців втратила свої посади і відтак чи не єдине джерело родинного доходу.

Закономірно, що певним поштовхом у створенні Товариства приватних службовців стало погіршення умов праці та скорочення трудової зайнятості службових працівників. Найважливішу роль у справі створення товариства – об’єднання за професійною ознакою – відіграла колективна петиція приватних службовців, яку подали в управління галицького губернаторства у м. Львові 9 травня 1848 р. Державна влада змушена була реагувати, зваживши на наполегливі прохання.
Метою заснування товариства приватних службовців Галичини стало згуртування різних категорій приватних службовців в одне товариство для організації матеріального і морального самозахисту, надання при потребі грошової допомоги особам, які втратили працездатність чи опинилися в скрутній ситуації, а також для призначення матеріальної підтримки й допомоги ветеранам, хворим, вдовам, дітям-сиротам, постраждалим від непередбаченого лиха особам тощо. Важливе значення в діяльності професійного товариства відіграв його друкований орган “Urzędnik prywatny” (“Приватний службовець”), заснований на підставі окремого положення статуту. Перший номер часопису вийшов у м. Львові 17 серпня 1848 р. Це була перша профспілкова газета на теренах Австрії. Станом на жовтень 1848 р. товариство налічувало 9 тис. 166 членів, а статутний капітал становив 293 тис. 320 фл. Злагоджено діяли товариства Бережанського, Самбірського, Львівського, Станиславівського, Тернопільського й інших округів. Проте сприятлива ситуація тривала недовго. Після короткочасного демократичного розвитку суспільство зазнало реакційних утисків. Спочатку закрили друкований орган – часопис “Приватний службовець”, а наприкінці жовтня 1848 р. арештували рахунки товариства й заборонили його діяльність. Аж у 1867 р. вдалося відновити діяльність профспілки службовців.

Четвертий розділ роботи “Еволюція профспілкового руху на східногалицьких землях у 1867–1914 рр.” містить шість підрозділів, у яких охарактеризовано діяльність профспілок до початку Першої світової війни.

У підрозділі 4.1. – “Законодавча база формування профспілок та розвитку профспілкового руху” – показано політику держави щодо правової діяльності профспілок. Першим комплексним нормативним державним актом був Промисловий патент (закон), який цісар підписав 20 грудня 1859 р. Низка положень передбачала контроль за дотриманням умов охорони праці.

Важливим щодо правової оцінки створення профспілок став “Закон про загальні права громадян”. Згодом його доповнила низка інших законодавчих актів, зокрема “Закон про захист особистої свободи”, який австрійський парламент прийняв 27 жовтня 1862 р. та “Закон про пресу”.

Новий етап у розвитку робітничого законодавства в Австрійській імперії пов’язаний з прийняттям Конституції 1867 р., яка проголосила рівність усіх громадян Австро-Угорської імперії перед законом (ст. 2), створення однакових можливостей обіймати державні посади (ст. 3), свободу переміщення та вибору місця проживання (ст. 4), недоторканність приватної власності (ст. 5–6), таємницю листування (ст. 10), право подавати петиції і прохання у відповідні органи влади (ст. 11), свобода слова й друку ґарантувала кожному громадянину волю у висловленні думок в усній та письмовій формі, у пресі тощо (ст. 13). Скасовувалася цензура, проголошувалася свобода совісті і віросповідання, але за умови, що релігійні погляди не завдаватимуть шкоди державним обов’язкам громадян. Зазначалося, що всі австрійські піддані мають право свободи вибору професії та здобуття фахової освіти. Стаття 12 надавала громадянам законне право на проведення зборів, мітингів, демонстрацій, засновувати на виробництвах професійні об’єднання.

Закони значно спрощували й полегшували утворення, відтак діяльність профспілкових об’єднань та спілок, адже була чітко прописана процедура їх заснування.

У підрозділі 4.2. – “Товариство взаємної допомоги приватних службовців” – показано відновлення й динаміку еволюції організації, що була спадкоємцем розпущеного австрійською владою у жовтні 1848 р. “Товариства приватних службовців” Галичини. Статут організації затвердило Галицьке намісництво 13 червня 1867 р. під порядковим номером L. 37141. 

Товариство поділялося на реальних, дорадчих і почесних членів. Керівними органами були повітові відділи, Центральний відділ та Наглядова рада. У 1868 р. товариство нараховувало 2200 реальних членів з 4100 вкладами, 496 дорадчих членів з річною квотою 6400 флоринів і 359 благодійників, які підтримали звернення управи одноразовими пожертвами у квоті 52 333 фл.

Організація високо цінувала заслуги своїх працівників: вони отримували довічні пенсії; після їх смерті дружині чи дітям надавали іменні стипендії, оплачували навчання, влаштовували пільгове проживання, організовували поминальні вечори, встановлювали покійнику пам’ятник тощо.

Станом на 1880 р. відділ грошової постійної допомоги зібрав 261 тис. 208 фл.; фонд грошової допомоги на відрядження – 17 тис. 531 фл.; стипендіальний фонд – 6 тис. фл. Загальна сума виплаченої грошової допомоги непрацездатним членам, їхнім вдовам і сиротам склала 12 тис. 327 фл. Її пропорційно розділили між 85 непрацездатними членами, 111 вдовами і 15 сиротами. Надавали грошову допомогу дітям-сиротам для здобуття середньої та вищої освіти.

Згідно зі змінами до статуту, в 1900 р. організація отримала назву – “Товариство взаємних забезпечень приватних службовців”, заснувала часопис “Приватний службовець”, який видавали у м. Самборі. 21 травня 1901 р. на загальних зборах Палати послів прийняли рішення внести на розгляд парламенту проект статуту з метою вироблення положень та забезпечення обов’язковою пенсією приватних службовців всіх категорій. Завдяки активним діям зазначеного товариства, віденської “Групи приватних службовців загального товариства службовців”, а також празького “Товариства приватних службовців” питання пенсійного забезпечення розглянули та затвердили на державному рівні. Запровадження в державі пенсійної реформи продемонструвало значний вплив професійних товариств не тільки на окрему галузь, а на суспільство Австро-Угорщини в цілому. 

На кінець 1910 р. загальний дохід товариства за рік склав 2 млн. 208 тис. 515 крон, видатки – 704 тис. 169 крон. Чистий дохід – 1 млн. 504 тис. 345 кр. Тоді на рахунках товариства було 5 млн. 591 тис. кр. Кількість членів, що належали до пенсійної каси і сплачувала внески становила 4 тис. 742 чол. Від початку 1910-го і до середини 1914 р. “Товариство взаємних забезпечень приватних службовців” Галичини було найактивнішою, найбільшою та найбагатшою профспілковою організацією всієї Австро-Угорської імперії. З її поданнями, пропозиціями й вимогами змушені були рахуватися представники державної влади.
У підрозділі 4.3. – “Професійні спілки поліграфістів” – показано діяльність низки профспілок друкарів, зокрема “Товариства взаємної допомоги членів друкарської справи”, яке підтримало ініціативу Віденського поступового товариства поліграфістів про заснування на підприємствах м. Львова робітничих поступових професійних товариств. А завдяки “Товариству поступовому”, утвореному 21 листопада 1869 р. на загальних зборах друкарів у м. Львові, та його засновникам Я. Гошовському, А. Маньковському, Щ. Беднарському, Й. Данилюку Східна Галичина отримала досвід організаційних заходів у створенні структури профспілок.

Про діяльність загальноміського товариства друкарів повідомляв часопис “Czcionka” (“Буква”). Його пробний номер невеликим накладом вийшов 15 грудня 1871 р. в друкарні М. Поремби. Друкували газету польською мовою на чотирьох сторінках, розміром, як звичайний учнівський зошит. Газета порушувала актуальні питання буденного життя товариств друкарів м. Львова, Австро-Угорської імперії та інших країн, висвітлювалися різні події власної історії, освіти, культури тощо. Та через брак коштів припинила існування. Від 1872 до 1876 рр. вийшло 207 номерів часопису загальною кількістю 832 сторінки. 

З 1875 р. простежується реорганізація роботи профспілки друкарів м. Львова. Розпорядженням намісництва від 6 червня 1875 р. за № L.11.884 затвердили нову професійну організацію “Ognisko” (“Вогнище”). Її представили відомі діячі товариства взаємодопомоги львівських друкарів. З метою згуртування членів товариства заснували черговий часопис “Przewodnik dla spraw drukarsko-litograficznych”, який вийшов 15 січня 1889 р. в друкарні Піллера у м. Львові. Кожен номер мав вісім сторінок тексту. Часопис став наступником “Czcionkі”, продовжуючи її кращі традиції. Однак 1 березня 1892 р. “Przewodnik dla spraw drukarsko-litograficznych” також припинив вихід через відсутність фінансування.

У складному становищі опинилося й загальноміське товариство друкарів. Оскільки подолати фінансову кризу не вдавалось, 30 квітня 1901 р. надзвичайні загальні збори організації прийняли рішення ввійти до складу товариства “Ognisko”. Майно та приміщення управи “Товариства взаємної допомоги членів друкарської справи” переходило у власність “Ogniskа”.

17 травня 1907 р. відбулися вибори до парламенту (віденського рейхстагу). Переконливу перемогу у VII окрузі м. Львова здобув голова товариства львівських поліграфістів “Вогнище” Ю. Гудец, який набрав 2 911 голосів, що стало першим випадком отримання спілчанином мандата.

Інновацією в діяльності профспілки “Вогнище” стало відкриття у м. Львові власного закладу харчування під назвою “Міська кухня”. Велику увагу у довоєнний період керівництво товариства надавало організації й проведенню спортивних змагань, творчих вечорів, диспутів, культурно-освітніх заходів, туристичних походів, мандрівок, суспільно-корисних робіт.

У підрозділі 4.4. – “Профспілки освітян” – охарактеризовано роль та значення освітянських профорганізацій у довоєнний період. Першим об’єднанням освітян на землях Галичини стало “Педагогічне товариство у Львові” (“Towarzystwo Pedagogiczne we Lwowіe”). Воно з’явилося 25 лютого 1868 р. завдяки сприятливій політиці влади у царині освіти. Зайнятість в освіті була головною умовою членства. Кандидат мав письмово засвідчити своє бажання стати членом організації, сплатити 3 фл. вступного і робити щорічний внесок 6 фл.

Першим головою “Педагогічного товариства у Львові” став професор римського права львівського університету Й. Зелонацький. Вже у 1868 р. “Педагогічне товариство” мало 19 філій, в 1875 р. – 32 філії, 1878 р. – 40, 1889 р. – 48, 1892 р. – 61, 1896 р. – 69. Перед представниками влади педагогічне товариство гостро порушувало питання підвищення зарплатні вчителям, їх умов праці, актуалізовувало проблематику фінансування шкільної інфраструктури.

У 1906 р. “Педагогічне товариство” поляки перейменували на “Польське педагогічне товариство”, що визначило його польський національний характер і напрям подальшої роботи. Заразом почали виникати й інші товариства, які метою своєї діяльності обирали вирішення соціальних проблем своїх членів, надання їм матеріальної підтримки й правового захисту. Такими були “Товариство вчителів вищих шкіл”, “Товариство вчителів середніх шкіл” і ін.

Питання про створення “Товариства вчителів вищих шкіл” розглядали на засіданні головної управи “Педагогічного товариства” 23 лютого 1884 р., а організаційні збори відбулися 9 квітня 1884 р. у м. Львові. Кількість членів товариства під час розвитку шкільної справи в Галичині 1905–1908 рр. зросла у півтора рази і становила 1500 осіб. Найбільше членів (2088 осіб) товариство налічувало в 1912 р. Питання матеріального існування вчителів не відразу увійшло до програмової діяльності педагогічного об’єднання. Необхідно було розв’язувати багато актуальних питань, і проблема соціального захисту опинялася на марґінесі в переліку планованого. У 1890 р. при товаристві створили фонд взаємодопомоги. Згодом його розширили, а в 1907 р. створили “Фонд вдів і сиріт”. У 1914 р. він мав 49 тис. 123,95 К, з якого виплатили лише 20 допомог.

8 серпня 1905 р. у м. Львові відбулися загальні збори членів товариства “Взаїмна поміч галицьких і буковинських учителів та учительок”, яке згодом перейменували у товариство “Взаїмна поміч українського вчительства”. Головною його метою було надання своїм членам матеріальної, моральної та правової допомоги відповідно до положень статуту. Джерелами для нагромадження коштів мали стати різні види діяльності організації. Особливу увагу освітяни приділяли друкованому органу товариства – газеті “Учитель”. Товариство складалося із звичайних, надзвичайних, дорадчих, добродіїв та почесних членів. Звичайним членом міг стати будь-який русин (українець) не старший 60 років, котрий займав посаду учителя державної, громадської чи приватної школи на галицьких або буковинських землях. До наглядової ради товариства обрали 12 осіб, зокрема проф. А. Алиськевича, І. Бурчака, І. Вертипороха, д-ра М. Коцюбу, О. Гайдукевича, М. Мороза. До контрольної комісії обрали І. Бурбеля, Д. Вовка, К. Паньківського і К. Малицького.

На початку 1914 р. з ініціативи головної управи товариства “Взаїмна поміч українського вчительства” шкільна комісія подала на розгляд сейму проект внесення змін до закону про оплату вчительської праці, який 1 липня 1914 р. прийняли та затвердили.

У підрозділі 4.5. – “Профспілки молодіжних товариств ремісників і торгівців” – проаналізовано діяльність профспілок ремісників і торгівців. Серед організацій вирізнялося молодіжне товариство ремісників “Gwiazda” (“Зірка”). Головним його завданням було сприяти поширенню, розвитку й популяризації наукових знань серед членів організації та в суспільстві, влаштування відпочинку й різних розваг тощо. Окремим пунктом стояло питання про створення при товаристві робітничої каси взаємної братньої допомоги. Важливу роль у діяльності товариства відіграв друкований орган – часопис “Rękodzielnik” (“Рукодільник”), який заснували львівські кравці. Перший його номер вийшов 3 січня 1869 р. Він мав чотири сторінки невеликого формату.

Упродовж 20 років з фонду молодіжного товариства допомогу отримали близько 50 осіб, що стали інвалідами, а також 80 вдів і понад 100 дітей-сиріт. З 1872 до 1887 р. виплата допомоги інвалідам складала 18 329 фл., а вдовам та дітям-сиротам виплатили 19 880 фл.

28 березня 1856 р. відбулося перше засідання головної управи товариства ремісничої католицької молоді “Скала” (“Skała”), яку так само, як і товариство “Gwiazda”, створювали не як профспілку. Однак з часом, запроваджуючи питання соціального захисту, товариства перейшли на профспілкові засади діяльності. Керівний склад товариств поділявся на два відділи: головний і опікунський. У головний входили: голова, віце-голова, вчителі, секретар, сеньйор, асистенти й касир. Опікунський відділ відав зовнішніми й матеріальними справами. При товаристві створили “Медичну касу”, яка згодом спричинилася до реорганізації товариства у профорганізацію.

Наприкінці 90-х рр. ХІХ ст. схвалили проект об’єднання молодіжних товариств “Gwiazda” і “Skała”, які мали утворити християнський “Союз рукодільників і ремісничої молоді “Skała – Gwiazda” у м. Львові. Проте до початку світової війни організації продовжували існувати самостійно.

Також у м. Львові діяло товариство руських (українських) ремісників “Зоря”. На установчих зборах, які відбулися 22 травня 1884 р. в приміщенні Народного Дому, першим його головою обрали В. Нагірного. Серед почесних членів львівської молодіжної ремісничої спілки “Зоря” були видатні громадсько-культурні діячі О. Бачинський, С. Гавришкевич, А. Вахнянин, К. Левицький, Ю. Романчук, Ю. Целевич, І. Шараневич та ін. Члени “Зорі”, долучаючись до просвітницьких, виховних, громадських та інших заходів, протистояли полонізації українського робітництва. У 1900 р. в складі товариства було 86 осіб (34 друкарі, 19 шевців, 9 кравців, 7 столярів, 6 слюсарів, 2 палітурники, 2 ковалі, а також літографи, тапіцери, бляхарі і ін.). У 1912 р. – 120 осіб.

У підрозділі 4.6. – “Робітничі професійні об’єднання та їх діяльність” – розкрито зміст діяльності тих профорганізацій, які були типовими для краю та формували, ніби окремі пазли, загальну картину профспілкового руху Східної Галичини. Серед них “Товариство взаємної допомоги львівських міських ремісників”, утворене 8 грудня 1860 р. Завдяки сплаті невеликого щотижневого внеску до каси, члени товариства отримували право на допомогу в разі потреби, могли взяти певну суму коштів, яку видавали грішми або матеріалами, необхідними для ремесла.

З червня 1880 р. галицькі зв’язківці утворили профспілку “Товариство діючої допомоги працівників пошти, телеграфу і телефону у Львові”. Її головою обрали А. Корнецького, скарбником – А. Риботицького, секретарем – Т. Лозинського, контролером – А. Краля. 1908 р. став знаковим у розвитку профспілки зв’язківців. Передусім удосконалили статут, зрівняли в правах жінок і чоловіків, підняли оплату жіночої праці, збільшили суму допомоги жінкам у випадках хвороби, травми, догляду за хворими дітьми тощо.

Активністю вирізнялася профспілка галицьких залізничників, створена як “Товариство приватних і залізничних машиністів для Галичини і Буковини” 27 серпня 1898 р. у м. Львові. Товариство ставило високі цілі, а саме: підвищувати рівень загальної і фахової освіти; закладати бібліотеки, читальні, видавати фахові газети, організовувати лекції, збори, конференції, мітинги тощо. Спілка видавала часопис, надавала матеріальну допомогу у випадку втрати роботи, хвороби або смерті реальних членів, допомога надходила з фонду товариства вдовам та дітям-сиротам.

Поліетнічний характер мали профспілки робітників нафтогазової промисловості. Працівники гірничих промислів для свого соціального захисту формували “Братські каси” (“Bruderlade”), у які входили робітники різних національностей. Першу “Братську касу” утворили 12 травня 1891 р. робітники французької комерційної компанії з добування озокериту в м. Бориславі. 

Усі члени професійних товариств, кас хворих та взаємодопомоги, а також братських кас мали відповідні членські книжки, у які вносили дані про власника документа, склад його сім’ї, дату одруження, термін перебування у спілці. На окремій сторінці книжки відповідальна особа робила записи про суму внесків, які за побажанням платника скеровували у відповідний фонд.

П’ятий розділ роботи “Профспілки Східної Галичини в умовах політизації національних рухів і Першої світової війни (1890–1918 рр.)” містить три підрозділи, в яких висвітлено події суспільної боротьби та участі профспілок у цих подіях. 

У підрозділі 5.1. – “Вплив політичних партій на активізацію профспілкового руху та поділу за національною ознакою в кінці ХІХ – на початку ХХ ст.” – висвітлено участь профспілок у політичну житті регіону.
Профспілки Східної Галичини спричинилися до зародження та сприяли розвитку соціал-демократії краю. Оскільки наприкінці ХІХ ст. слабким місцем соціал-демократів був брак первинних організацій, вони шукали у профспілках свою опору. Тому у березні 1894 р. IV з’їзд соціал-демократичної робітничої партії Австрії (СДРПА) у м. Відні затвердив статут, перший пункт якого рекомендував кожному членові партії вступати у профспілки, які ставали їх масовою базою. Відтоді свідомі робітники визнавали, що потрібно вести не тільки соціально-економічну, але й політичну боротьбу. Водночас на зламі століть під впливом національних розмежувань профспілки втрачають об’єднавчу силу, а політичним партіям все важче акумулювати численно робітників. Революція 1905–1907 рр. на землях Російської імперії внесла певні корективи у партійне життя Східної Галичини. У 1907 р. в УСДП ініціювали творення українських фахових профоб’єднань, вступ соціал-демократів до спілок, у складі яких переважали українці. Як наслідок, загальне число членів профспілок Галичини сягало 12,6 тис. членів, на 1911 р. – 17,2 тис., наприкінці 1913 р. – внаслідок економічної кризи відбувся спад до 13,8 тис. членів. Від третини до половини усіх страйків упродовж 1894–1910 рр. очолювали профспілки, решта були стихійними виступами.

У підрозділі 5.2. – “Участь профспілок у соціально-економічній та політичній боротьбі” – розкрито діяльність профорганізацій у різних видах боротьби. На початкових етапах домінували усні скарги, індивідуальні та колективні заяви, прохання, прокламації, протести тощо. З початку 70-х рр. ХІХ ст. в арсенал заходів входять страйки та народні віча. У 80–90-х рр. ХІХ ст. страйковий рух на галицьких землях продовжував розвиватися. Така боротьба вимагала координації дій.

На початку 90-х рр. ХІХ ст. у Східній Галичині діяло три крайові профспілки – будівельників, столярів і пекарів, а в 1896 р. вже налічувалося 39 профспілкових об’єднань і 17 освітянських товариств, діяльність яких координували дві профспілкові комісії – краківська та львівська. У травні 1898 р. виникла Крайова фахова комісія, підпорядкована Центральній профспілковій комісії у м. Відні.

Загалом страйки, організовані профспілками та політичними партіями, стали непростим явищем. Страйкарі розробляли вимоги, створювали страйкові комітети для керування боротьбою.

Підрозділ 5.3. – “Професійні спілки Східної Галичини в роки Першої світової війни” – містить дослідження про стан профспілкового руху в роки Великої війни. Вже на початку воєнних дій зафіксовано значне зменшення числа членів профспілок. У грудні 1913 р. в їх рядах перебувало 13 тис. 749 осіб, наприкінці 1914 р. – 1 тис. 704 особи, а наприкінці 1915 р. – лише 1 261 особа.

Серед професійних організацій м. Львова найкраще зберегли свою чисельність друкарі. На середину 1914 р. у рядах профспілки поліграфістів “Ognisko” перебувало понад 600 членів.

Одним з перших розпоряджень російської влади в Галичині у вересні 1914 р. був указ про закриття всіх товариств, видавництв, організацій, що унеможливило легальну роботу профспілок. Тоді “Вогнище” клопотало про створення міської харчової кухні для убогих, хворих та немічних, і 11 листопада 1914 р. вона почала діяти. У зв’язку з розрухою, відсутністю готівки на початку 1915 р. профспілка припинили виплату допомоги.

Окрім профспілки друкарів, в роки Першої світової війни відзначається діяльність товариства “Взаїмна поміч українського вчительства”, яка під час російської окупації опинилася в еміграції. 11 вересня 1915 р. в таборі переселенців австрійського містечка Гмінд розпочав роботу гурток товариства “Взаїмна поміч українського вчительства”, який вже 22 вересня 1915 р. висунув вимоги, щоб галицька Крайова шкільна рада звернула увагу на всіх українських вчителів, що перебувають у таборах, прирівняла їх у правах до народних вчителів, а після закінчення війни надала їм місце праці на батьківщині. А в подальшому часі освітян була вимога звільнити від проходження військової служби. Основну увагу члени товариства зосередили на соціальних заходах: піклування про захист своїх членів та організації допомоги.

Після завершення бойових дій в Галичині першими свою роботу відновили окружні відділи в м. Коломиї, м. Турці, м. Тернополі, м. Львові. 15 травня 1918 р. головою “Взаїмної помочі українського вчительства” обрали О. Гайдукевича, а директорами – М. Мороза та І. Стронського.

Наприкінці Першої світової війни відновила роботу профспілка українських залізничників. У м. Львові 24 червня 1918 р. у приміщені профспілки (вул. Городоцька, 95) відбувся загальний з’їзд українських залізничників, де виступили за автономію українських працівників залізниці, що підтримало центральне правління у м. Відні. За пів року профспілці вдалося згуртувати понад 3 тис. українців, налагодити видавництво часопису “Зелізничник”.

На початку 1914 р. в середовищі передової галицької інтелігенції організована національна професійна спілка, яку часто називали за абревіатурою СУПРУГа (“Спілка українських приватних урядовців Галичини”). Вона сформувалася з метою соціального захисту та захисту прав працівників інтелектуальної праці. У вересні 1914 р., після захоплення росіянами м. Львова, профспілка припинила свою діяльність. Багато членів спілки зазнали репресій російського режиму. Після повернення австрійської влади наприкінці червня 1915 р. спілка відновила свою роботу. При спілці існував Пенсійний інститут, який вів фінансові справи СУПРУГи, надавав членам організації допомогу, позички тощо.

Реалізація заявлених у дисертації мети і завдань дає змогу зробити наступні висновки:

1. Професійні організації Східної Галичини пройшли тривалий й складний шлях розвитку. Вони формувалися під впливом різних чинників, в умовах розвалу феодалізму, становлення капіталістичних відносин, появи вільного виробника, формування ринку найманої праці. У XVIII ст. в основі економічного розвитку галицьких земель лежало сільське господарство і торгівля. Обидві галузі були вразливими й збитковими, особливо в періоди стихійних лих, народних повстань тощо. Промислове виробництво мало ремісничий, цеховий та обмежений характер і працювало на потреби внутрішнього ринку. У промисловому секторі продовжували існувати корпорації, торгові гільдії, мануфактури, цехи. Мету існування таких об’єднань обумовлювали інтереси окремих соціальних груп, межі та умови виробництва.

2. Передумови, у яких виникли професійні спілки, реально могли сформуватися лише в певних соціально-економічних обставинах, коли капіталізм створив відповідне соціальне та економічне підґрунтя для появи і росту асоціацій найманих робітників, що зумовило формування системи вільнонайманої праці, товарного характеру робочої сили. В процесі поступового технологічного удосконалення на виробництвах, механізації оснащення відбувалася соціальна кристалізація виробника від його ремісничо-цехового статусу до робітника капіталістичного підприємства. Від часу створення профспілки стали невід’ємною частиною суспільної структури та громадським фактором впливу на ринкові відносини і в процесі розвитку удосконалювалися як громадські інститути.

Перші професійні організації на західноукраїнських землях з’явилися в середовищі львівських друкарів у листопаді 1817 р. у формі товариських кас взаємодопомоги. На той час львівські друкарі виступали найорганізованішою й освіченою складовою частиною робітництва. Це була єдина галузь, де переважна більшість робітників вміла читати та писати. Але складні й важкі умови праці, відсутність техніки безпеки, низька заробітна платня, відробітки, ненормований робочий день та глибока соціальна прірва на випадок каліцтва, хвороби чи смерті дали поштовх найманим робітникам друкарні Піллера, а згодом і друкарні Шнайдера у м. Львові до створення перших робітничих профорганізацій під назвою “Товариство взаємної допомоги членів друкарської справи”. Товариство стало прикладом, ініціатором і засновником низки професійних товариств у м. Львові та за його межами. З ним підтримували дружні стосунки німецькі, австрійські, чеські, норвезькі та інші профорганізації. Об’єднана за профознакою ознакою спілка виникла як незалежна колективна організація самозахисту у формі робітничого товариства та каси взаємодопомоги. Тому закономірно, що в основі їхньої діяльності лежала робітнича солідарність, взаємна підтримка й допомога. Своєю появою взаємодопомогові спілки випередили державне законодавство Австрії майже на півстоліття. Їхня діяльність стала прикладом для наслідування іншим трудовим колективам галицького робітництва, службовців, інтелігенції та селян.

3. Характерною ознакою перших кас взаємодопомоги і профспілок Східної Галичини став їхній поліетнічний характер. Членами організацій були особи різних віросповідань. Перші професійні організації мали різні назви (товариські та колективні каси взаємодопомоги, взаємної підтримки, каси хворих, братські каси та ін.), але їх визначальною ознакою була мета діяльності, яка відображала соціально-економічні пріоритети.

Професійні товариства виникали з метою вирішення різних суспільних і соціально-економічних проблем на виробництві, налагодження взаємної підтримки та допомоги, надання членам спілки, вдовам і дітям-сиротам грошової чи іншої матеріальної допомоги, пов’язаної з хворобою, безробіттям, каліцтвом, смертю годувальника тощо. Крім цього, члени спілок мали змогу отримати пільговий кредит для облаштування своїх життєвих потреб.

Загалом у своїй еволюції профспілки Східної Галичини пройшли шлях від невеликих напівзакритих об’єднань корпоративного типу до відкритих і добровільних організацій, які поступово розширювали свою діяльність, роль, місію та значення у суспільстві. Вони еволюціонували від захисту інтересів найманих працівників безпосередньо на робочому місці (підвищення зарплатні, покращення умов праці, техніки безпеки і ін.) до значно ширшого діапазону діяльності (участь в управлінні виробництвом, налагодження системи профосвіти, дозвілля, лікування, відпочинку тощо).

Від часу виникнення на землях Східної Галичини перших робітничих взаємодопомогових фахових організацій до завершення Першої світової війни можна виділити чотири етапи:

І – пошук, формування, каталізація та еволюція соціально-економічних й культурно-освітніх ідей товариств (1817–1856 рр.);

ІІ – організаційно-правові та культурно-освітні досягнення фахових спілок (1857–1870 рр.);

ІІІ – активна участь професійних спілок у різних формах роботи й боротьби за інтереси робітництва, поділ профспілок за національною ознакою, їх політизація (1870–1914 рр.);

IV – воєнна розруха, занепад профспілкового руху (1914–1918 рр.).

Аналізуючи основні віхи діяльності “Товариства взаємної допомоги членів друкарської справи”, варто віддати шану ініціаторові заснування першої каси взаємної допомоги адміністратору Є. Рулю, а також реформаторам цих кас в загальноміське товариство друкарів – Ф. П’янтковському і Л. Скерлу.

Вищим етапом у процесі становлення та розвитку профспілкового руху в Східній Галичині стало створення в 1856 р. загальноміського професійного товариства взаємної допомоги друкарів м. Львова: професійна спілка вийшла за межі друкарських підприємств, позбулася опіки та впливу адміністрації, а також власників закладів і вже на власний розсуд формувала перспективи й шляхи свого подальшого розвитку.

4. На вимогу соціальних запитів щодо профоб’єднань поступово формується державне правове підґрунтя. Поява державного Промислового патенту 1859 р. полегшила процедуру створення профспілок, розширила перспективи для їх розвитку майже в усіх галузях господарства. В нових умовах профспілки прагнули не тільки забезпечити соціальні, економічні, культурні, освітні потреби своїх членів, але й брали активну участь у формуванні робітничого та соціального законодавства. Зокрема, професійні товариства Східної Галичини вимагали від органів державної влади враховувати їхню колективну думку при формуванні державної соціально-економічної політики, керуватися при її виробленні суспільними інтересами громадянської злагоди і соціального партнерства.

Прогресивним для формування законодавчої бази професійних спілок стало прийняття конституції Австро-Угорщини від 21 грудня 1867 р. Її положення запроваджували законне право громадян на проведення зборів, створення професійних об’єднань на виробництвах, свободу слова, вільне висловлення думок в усній чи письмовій формі, у друкованих виданнях тощо.

Під впливом активізації діяльності профорганізацій у квітні 1870 р. влада ухвалила закон “Про коаліційне право”, який легалізував організацію та проведення страйків, виступів, забезпечував роботодавцям попереднє отримання інформації про страйк, вимоги страйкарів, давав змогу організовувати запобіжні заходи, тримати страйкарів під контролем.

Очевидним у галузі профспілкового законодавства є “внесок” роботодавців у вироблення окремих положень промислового законодавства. У “Промисловому статуті” від 15 березня 1883 р. зазначено, що промисловці та власники виробництв на своїх підприємствах мали створювати під власним керівництвом та опікунством професійні об’єднання.

Роботу профспілок регламентували статути. Метою діяльності профорганізацій були виробничо-технічні, соціально-економічні, культурно-освітні, лікувально-оздоровчі та інші заходи. Їх узгоджували відповідні органи державної влади, які не допускали профспілок до участі в політичному житті. Статути ставили доволі непрості завдання виховання членів спілки в дусі християнської моралі, взаємоповаги та взаємопідтримки, відповідальності за свої вчинки. До порушників трудової дисципліни застосовували різні види покарань, чим намагалися дисциплінувати інших членів професійних товариств.

У загальному законодавча база сприяла помітному росту числа профспілок Східної Галичини. Окрім організацій друкарів й приватних службовців, з’явилися професійні товариства братньої допомоги слюсарів, каменярів, теслярів, столярів, будівельників, кахлярів, металістів, залізничників і ін.

5. Соціальним феноменом, з погляду сьогодення, видається історія створення в червні 1848 р. професійного “Товариства приватних службовців” Галичини. Воно проіснувало менше року, але був здобутий досвід, вельми важливий для профспілкового руху. Організатори поставили перед собою мету – згуртувати різнофахових найманих службових осіб (польових, гайових, лісових, механіків, агрономів і ін.) для спільного вирішення проблем їх соціального захисту, що згодом стане характерною ознакою профспілок. Організація першою в територіальних межах Австрії заснувала власний друкований орган “Приватний службовець” (“Urzędnik prywatny”). Його перший номер вийшов у м. Львові 17 серпня 1848 р. Роль профспілкової преси у формуванні та поширенні профспілкового руху виявилася дуже важливою.

Наприкінці ХІХ ст. серед профспілок Східної Галичини особливе місце посіло відновлене у м. Львові 1867 р. “Товариство взаємної допомоги приватних службовців”. Упродовж першого року існування воно зуміло реанімувати відділи та створити нові осередки у 71 повіті Східної Галичини, Буковини, Західної Волині, Холмщини й Підляшшя. Товариство мало вдалу організаційну структуру, дієву головну управу та наглядову раду, авторитетні повітові відділи, численних активістів, що забезпечило ефективну роботу. У 1893 р. в усій Австро-Угорщині не було жодної подібної організації, яка б за короткий період досягла фінансового успіху приватних службовців: регулярну фінансову підтримку, тимчасові та постійні виплати непрацездатним особам, надання допомоги родинам скалічених, загиблих, померлих, вдовам, дітям-сиротам.

6. У другій половині ХІХ ст. певні корективи у профспілковий рух на галицьких землях внесли німецькі соціалісти. В 1869 р. у м. Львові створили першу профспілкову організацію соціалістичної орієнтації під назвою “Товариство поступове”, яка проіснувала недовго. До її складу ввійшли лише члени державної друкарні. Головною метою діяльності оголошувалася участь у боротьбі за покращення умов побуту й праці, створення незалежних кас заощаджень.
Головною подією 1870-х рр. у Східній Галичині стала організація і проведення “Товариством поступовим” першого страйку, який відбувся у м. Львові 24–30 січня 1870 р. Його причиною стало зниження розцінок на виконані роботи в поліграфії. Також не мала регламенту тривалість праці, складні її умови. В квітні 1870 р. в Австро-Угорщині вийшла постанова, яка легалізовувала перебіг та організацію страйків. Цією постановою за рахунок працедавця дозволялося оголошення локаутів, введення монополістичних умов.

7. Першим дієвим об’єднанням освітян на землях Галичини стало “Педагогічне товариство у Львові”. Виникло воно у 1868 р. завдяки державній політиці Австрії в царині освіти. Своїми завданнями освітяни вважали активну роботу, скеровану на ефективний розвій освітньої галузі, сприяння шкільній реформі в Галичині, наданні матеріальної та моральної допомоги членам організації. У “Педагогічне товариство” могли вступати вчителі й особи, які цікавилися станом справ у народній освіті, діяльністю шкіл, вихованням молоді, прагнули впливати на стан розвитку шкільництва, виховання й освіти. Пріоритетом у роботі управи “Педагогічного товариства” була реалізація програми шкільної народної освіти із врахуванням різних освітніх рівнів, національних проблем, заснування нових початкових та середніх навчальних закладів.

Помітним явищем в діяльності профспілок українських освітян стало заснування товариства “Взаїмна поміч галицьких і буковинських учителів та учительок”. Головною метою організації було надання членам безкоштовної матеріальної, моральної та правової допомоги. Для розвитку просвітницької, виховної та культурно-освітньої складової значну увагу управа приділяла налагодженню та підтримці товариських відносин між викладачами навчальних закладів, їх контактам з членами наукових і культурно-освітніх товариств. Профспілка запрошувала лекторів, організовувала курси, створювала бібліотеки, читальні, опікувалися дозвіллям, відкривала спеціалізовані фонди матеріальної допомоги тощо. Професійні товариства освітян дбали про умови праці вчителів, сприяли відкриттю нових шкіл, закликали педагогів до співпраці і взаємодопомоги, вели активну роботу, скеровану на підвищення рівня освіти, забезпечення гідного матеріального, морального становища вчителів та різних соціальних категорій учнів.

8. Ремісничі осередки м. Львова і його передмістя 7 квітня 1868 р. утворили молодіжну спілку ремісників “Зірка” (“Gwiazda”). На відміну від інших товариств “Gwiazdа” не створювала дочірніх організацій, що ізольовувало її. Ще діяло на теренах Східної Галичини товариство ремісничої католицької молоді “Скала”, сформоване спочатку не як професійне об’єднання. Та саме завдяки своїй професійній діяльності “Скала” перейшла на профспілкові засади існування.

На початку 1884 р. у м. Львові виникає взаємодопомогове товариство українських ремісників “Зоря”. Його організатори та члени в руслі розвитку виховної й культурно-освітньої роботи намагалися протистояти поширенню полонізаційних процесів у середовищі українського робітництва. Товариство здійснювало культурні, пізнавальні, освітні, краєзнавчі, спортивні, історичні, лікувальні, відпочинкові та інші заходи, не забуваючи про захист членів організації. Через відсутність керівного центру у товаристві не було єдності у прийнятті рішень, в практичних діях, протестах, виступах, що розпорошувало робітництво.

9. Наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. роль та суспільна місія багатьох профспілок вже не зводилася лише до того, аби бути посередниками між робітниками і підприємцями на ринку праці. Відбувається об’єднання локальних професійних товариств, утворення загальногалузевих спілок. У грудні 1893 р. СДРПА виступила ініціатором створення класових професійних спілок, а на її з’їзді в 1894 р. прийняли новий статут, де першим пунктом рекомендували кожному партійцю вести боротьбу за профспілки. Цю ідею підтримали галицькі соціал-демократи, зокрема УСДП. Нові ідеї та гасла сприяли динамічному зростанню кількості членів профспілок і навіть зміцненню професійного руху в Галичині.

Незважаючи на домінування соціал-демократії в профспілковому русі, до середини 90-х рр. ХІХ ст. профспілки в Галичині залишалися розпорошеними. Автономно існувала значна кількість організацій (поліграфістів, залізничників, службовців, будівельників, кравців і ін.), які вели незалежну діяльність. Під впливом соціал-демократичних, політичних, національних, релігійних й інших організацій та ідей у профспілковому середовищі на галицьких землях відбувається помітне розшарування на прихильників моно- та поліетнічного розвитку.

При підтримці соціал-демократів від початку ХХ ст. почав активно розвиватися страйковий рух, що було зумовлено світовою економічною кризою. В 1900–1903 рр. у Східній Галичині відбулося 70 робітничих страйків, які супроводжувалися мітингами, зборами, демонстраціями, вічами. Частка страйків, якими керували професійні спілки, становила впродовж 1894–1910 рр. від третини до половини всіх виступів, решта тривала стихійно.

Однак процеси національного відродження стимулювали поділ профспілок за національною ознакою. За вимогою часу створюються національні Профспілкові комісії як найвищі керівні національні органи у профспілковому русі.

Загалом від часу появи та діяльності соціал-демократії взаємини між професійними спілками та політичними партіями, що діяли на землях Східної Галичини, все більше і більше узалежнювалися. Діяльність профспілок набувала виразного національного, соціального, економічного спрямування, що вело до розширення значення національних керівних центрів й нового переформатування профспілкового руху.

10. Враховуючи поліетнічний характер населення краю, галицькі профспілки на початковому етапі своєї діяльності згуртовували робітників й службовців різних професій, національностей, що стало однією з характерних особливостей формування та еволюції профспілкового руху в Східній Галичині. Профорганізації виступали посередниками між роботодавцями та робітництвом, були їх надійними парламентарями у вирішенні різних спірних питань. Міжнаціональне співвідношення членства у багатонаціональних профспілках ніколи не було стійким та стабільним. Важливим показником, добутим на базі встановлених національних ознак, став якісний склад членів профспілок. Так, понад ¾ українців змушені були працювати на низькокваліфікованих, важких й трудомістких роботах з низькою оплатою праці. Привілейоване становище на виробництвах мали поляки та німці, рідше євреї.

Під впливом культурно-етнічних, релігійних та інших чинників іноді між представниками поліетнічних спілок виникали міжнаціональні тертя й протиріччя. Саме це призвело до того, що у 1861 р. управа загальноміського професійного об’єднання друкарів м. Львова ухвалила рішення про недопущення євреїв у загальні профспілки, що стало першим офіційним міжнаціональним розмежуванням в галицьких профспілках.

Поглиблення міжнаціональних суперечностей у галицькому суспільстві, активізація національно-визвольних рухів спричинили складні процеси у профспілковому русі. Це призвело до створення національних (української й польської) профспілкових комісій, які вже від початку ХХ ст. активно пропагували формування національного профспілкового руху, внаслідок чого створено чимало нових профоб’єднань, відбулося їх національне перезавантаження. Профспілки стають виразниками національних думок, ідей, настроїв найманих робітників, їхнім колективним голосом, що нерідко мав величезну силу й вагу.

Напередодні Першої світової війни потужний підйом профспілкового руху йде на спад, загострюються міжнаціональні непорозуміння, економічна криза, росте безробіття та ін. Ще більшого удару профспілковому руху завдала війна, яка відвернула від мирної праці сотні тисяч спілчан і кинула їх у горнило воєнних дій. Її трагічні наслідки, велетенські збитки, розруха, безробіття призвели до загального зубожіння населення, унеможливлювали одноосібне існування. Саме професійні спілки, навіть у надзвичайно важких умовах, були єдиними організаціями, що ставали на захист своїх працівників.

Багатонаціональний склад населення Східної Галичини вирішально вплинув на появу інтернаціональних професійних об’єднань, які також порушували питання соціального захисту своїх членів. Право вважати історію цих об’єднань своєю в однаковій мірі мають українці, поляки й інші їх члени. Під дією різних чинників відбувалася поступова каталізація національних профорганізацій, яка іноді супроводжувалася непорозумінням й ворожнечею.
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АНОТАЦІЯ

Берест І.Р. Профспілковий рух у Східній Галичині в 1817–1918 роках. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора історичних наук за спеціальністю 07.00.01 – історія України. – ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника». – Івано-Франківськ, 2019.

У дисертації досліджено історію формування та розвитку перших професійних організацій на українських землях, поступову еволюцію профспілок у Східній Галичині упродовж ХІХ – початку ХХ ст. Встановлено особливості діяльності фахових організацій у різних галузях господарства в умовах існування поліетнічного суспільства, а також зосереджено увагу на проблемах розвитку професійних спілок у вирішенні соціально-економічних, політичних, виробничих, культурно-освітніх та інших питань.

Ключові слова: профспілка, захист, робітники, Східна Галичина, товариство, взаємодопомога, фахові організації.
АННОТАЦИЯ

Берест И.Р. Профсоюзное движение в Восточной Галиции в 1817–1918 годах. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.01 – история Украины. – ГВУЗ «Прикарпатский национальный университет имени Василия Стефаника». – Ивано-Франковск, 2019.

В диссертации исследована история формирования и развития первых профессиональных организаций на украинских землях, постепенная эволюция профсоюзов в Восточной Галиции в течение XIX – начала ХХ вв. Установлены особенности деятельности профессиональных организаций в различных отраслях хозяйства в условиях существования полиэтнического общества, а также сосредоточено внимание на проблемах развития профессиональных союзов в решении социально-экономических, политических, производственных, культурно-образовательных и других вопросов.

Ключевые слова: профсоюз, защита, рабочие, Восточная Галиция, товарищество, взаимопомощь, профессиональные организации.
ANNOTATION

Berest I.R. Trade union movement in Eastern Galicia in 1817–1918. – Qualifying scientific work is on rights for a manuscript.
Dissertation for obtaining the degree of Doctor of Historical Sciences in the specialty 07.00.01 History of Ukraine.– Vasyl Stefanyk Precarpathian National University, 2019.

For the first time at the theoretical level in the national historical science systematically and conceptually studied the essence of professional organizations, as well as their social role, peculiarities of functioning and development in the conditions of the existence of a polyethnic society, the distinctive features and specific features of the internal activity are singled out, new scientifically grounded results are obtained.

Based on the analysis of the preconditions for the emergence and development of trade unions and the trade union movement, it can be argued that from the time of its occurrence, the trade unions became an integral part of the social structure and public factor of influence on market relations and in the process of development of society were perfected as public institutions. They evolved and changed along with the gradual development of society.

In general, in the process of evolution, trade unions moved from small semi-closed associations of corporate type to open, numerical, voluntary organizations, which gradually expanded their role, mission and significance in society. In the process of development, they moved from protecting the interests of hired workers directly at the workplace (wage increases, improvement of working conditions, limitation of the duration of the working day, etc.) to a wider range of activities (participation in production management, the establishment of a system of vocational education, leisure, health, treatment, rest, etc.).

At the end of the ХІХ and early ХХ centuries the role and social mission of many trade unions was no longer confined to being mediators between workers and employers in the labor market. At the same time there is an association of local professional societies, the formation of general-sector organizations. The initiator in December 1893 at his congress was the Social Democratic Workers' Party of Austria, which campaigned for the creation of class professional unions. This idea was supported by the Galician Social Democrats. The fascination with new ideas and slogans contributed to the dynamic growth of the number of trade union members and even the strengthening of the professional movement in Galicia. The culmination was a new wave of strike speeches and protests from 1905–1907.

But the deepening of the inter-ethnic contradictions in Galician society, the activation of national liberation movements, led to destructive processes in the trade union movement. In the context of the aggravation of interethnic contradictions in society, most sections of the Austrian Social Democrats were split as a result of the strengthening within national tendencies. At the end of the century, this led to the creation of national (Ukrainian, Polish, Jewish) trade union commissions that were already from the beginning of the twentieth century. Actively promoted the formation of a national trade union movement, as a result of which many professional associations were created and their national re-loading took place. Incontinuous professional organizations of Eastern Galicia become carriers and public expressions of national thoughts, ideas and mood of hired workers, their collective voice, which often had enormous strength and weight.

On the eve of the First World War, the powerful rise of the trade union movement is on the decline, which has led to an intensification of interethnic contradictions and misunderstandings, the global economic crisis, the growth of unemployment, etc.

An incredible heavy and devastating blow to the trade union movement in Eastern Galicia was caused by the First World War. It turned away from peaceful work hundreds of thousands of communists and threw them into the crucible of hostilities. The war and its tragic consequences, huge losses to the residential, industrial, industrial, and other sectors, devastation, unemployment contributed to the general depopulation of the population, the spread of poverty, and the impossibility of single existence. It is the professional associations of Eastern Galicia, even in extremely difficult conditions, to organize public cuisine and street food for the purpose of preventing hunger, provide their members with the possible support and, in fact, were the only organizations that have been protecting the disenfranchised Galician population.

Key words: trade union, defense, workers, East Galicia, society, mutual assistance, professional organizations.
