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Актуальність теми дослідження. В умовах урбанізаційних процесів, які активізувалися з середини ХХ ст. і тривають до наших днів, усе частіше фіксується зникнення весільних звичаїв і обрядів. Натомість у життєвій практиці українців Сокирянщини зберігається багатий пласт обрядової культури, відзначається певна варіантність у межах досліджуваного регіону.

Сучасний етап розвитку українського суспільства позначений новим переосмисленням багатьох явищ у царині духовної культури. Активізація досліджень весільної обрядовості в Україні після отримання статусу незалежної держави пояснюється прагненням пізнання витоків традиційної культури як основи національної ідентичності, усвідомленням цінності весільних обрядів як важливої змістовної складової. Комплексне дослідження сучасного весільного дійства Сокирянщини сприятиме ґрунтовнішому пізнанню розмаїття української культури, засобів функціонування та збереження ритуалу. 

Таким чином, актуальність теми дослідження зумовлена з одного боку інтересом сучасних гуманітарних наук до регіональних (і навіть локальних) відмінностей традиційної культури українців, а з іншого – наявністю в межах культури буковинського краю самобутнього варіанту весільного обряду, що не здобув належного висвітлення в культурологічних розвідках.

Зв'язок роботи з науковими програмами, темами, планами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану підготовки наукових кадрів ХДАДМ. Окремі підрозділи дисертації – у межах держбюджетної тематики «Сакральне мистецтво Сходу та Заходу: художні та культурно-філософські аспекти традиції та інтеграції сучасного розвитку» (номер держреєстрації 0109U003031).

Мета роботи полягає у визначенні структурно-семантичних та художніх трансформацій весільного обряду українців Сокирянського району Чернівецької області кінця ХХ – початку ХХІ ст. Реалізація зазначеної мети передбачає вирішення наступних завдань:

· проаналізувати наукову літературу та стан дослідженості обраної теми;

· визначити структурно-семантичні та локально-специфічні риси весільної обрядовості українців Сокирянщини як збережені так і трансформовані;

· дослідити візуальний ряд весільних атрибутів, їх функції та символіку в процесі трансформації обряду;

· обґрунтувати джерела, механізми, а також елементи театралізації основних етапів весільної обрядової драми та виконавців головних ролей (весільні чини);

· проаналізувати семантику та символіку сучасних обрядів весільного ритуалу;

· визначити перспективи подальших досліджень.

Об’єктом дослідження є обрядова культура Північної Буковини, предметом – весільна обрядовість українців Сокирянщини (Чернівецька область) 90-х рр. ХХ – початку ХХІ ст.

Хронологічні межі дослідження обумовлено його завданнями і охоплюють період 1993 – 2015 рр., територіальні межі охоплюють села Сокирянського району Чернівецької області: Братанівка, Білоусівка, Василівка, Вашківці, Вітрянка, Волошкове, Грубна, Гвіздівці, Коболчин, Кормань, Кулішівка, Ломачинці, Лопатів, Михалкове, Непоротове, Нова Слобода, Новоолексіївка, Ожеве, Олексіївка, Покровка, Розкопинці, Романківці, Селище, Сербичани, Струмок, Шебутинці, Шишквці та міста Сокиряни і Новодністровськ.
Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети використовувалися методи: пошуково-бібліографічний – для вивчення культурологічних, етнологічних, історичних матеріалів; діахронний – з’ясування періодів становлення і розвитку традиційної весільної обрядовості Буковини і Молдови; типологічний – виявлення типологічної близькості функціональних та структуротворчих ознак; опитування, спостереження, відео- та фото- фіксація – проведення авторських польових розвідок; синхронний – проведення порівняльних досліджень сучасної весільної обрядовості з буковинською і молдавською традиційною обрядовістю; функціонально-порівняльний – з’ясування семантики весільних обрядодій, атрибутів та «простору».
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є першою спробою аналізу весільної обрядовості українців Сокирянського району Чернівецької області кінця ХХ – початку ХХІ ст. Наукова новизна отриманих у процесі дослідження результатів полягає в тому, що:

уперше:

·  визначено зміни, які відбулися у структурі і змісті весільної обрядовості українців досліджуваного району кінця ХХ – початку ХХІ ст.; 

· висвітлено локальні варіанти та властиві їм типові етнографічно-специфічні ознаки, з’ясовано розвиток весільної обрядовості в умовах міжетнічних культурних контактів;

· уведено до наукового обігу новий фактологічний матеріал, отриманий в результаті експедиційних польових розвідок, які дисертантка провела у 29 населених пунктах Сокирянщини;

удосконалено знання про елементи театралізації та візуальний атрибутивний ряд весільного ритуалу Сокирянщини в умовах глобалізаційних процесів;
набуло подальшого розвитку уявлення про джерела та механізми утворення нових обрядових актів та атрибутів, характерних для території досліджуваного району.

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів визначається можливістю їх використання при розробці навчальних програм таких дисциплін як культурологія, культура України, художня культура України, народознавство, краєзнавство, етнографія. Матеріали дисертації можуть використовуватися в розробці концепцій відповідних експозицій, виставкових проєктів, фестивалів, методичних рекомендацій для проведення сучасного весілля.

Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати роботи отримані автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації виносилися на обговорення на 4 міжнародних та 4 всеукраїнських конференціях. Зокрема: Всеукраїнська науково-теоретична конференція молодих учених «Культура та інформаційне суспільство ХХІ століття» / доповідь: «Візуальна атрибутика весільного обряду Сокирянщини кінця ХХ – початку ХХІ ст.: функції, символіка» (Харків: ХДАК, 18-19 квітня 2019); ХІ Міжнародна науково-практична конференція «Етнос. Культура. Нація» / доповідь: «Проща у весільному дійстві Сокирянщини кінця ХХ - початку ХХІ ст.: аудіальний простір» (Дрогобич: ДДПУ, 18-19 жовтня 2018); Міжнародна наукова конференція «Культурологія та соціальні комунікації: інноваційні стратегії розвитку» / доповідь: «Атрибутивно-символічні компоненти весільної обрядовості Сокирянщини (Чернівецька обл.) кін. ХХ – поч. ХХІ ст.» (Харків, ХДАК, 8-9 грудня 2011); Міжнародна науково-методична конференція «Дизайн-освіта в Україні: сучасний стан, перспективи розвитку та євроінтеграція» / доповідь: «Структура і зміст весілля Сокирянщини (Чернівецька обл.) 90-х рр. ХХ – початку ХХІ ст.» (Харків, ХДАДМ, 2-4 листопада, 2011); Науково-теоретична конференція професорсько-викладацького складу, аспірантів і здобувачів ЛНАМ (з міжнародною участю) «Мистецтво і дизайн в новій комунікативній реальності: міжкультурний діалог і національний консерватизм» / доповідь: «Перший етап весільного циклу села Ожеве Сокирянського району Чернівецької області (кінець ХХ – початок ХХІ ст.)» (Львів, ЛНАМ, 18 травня, 2011); Всеукраїнська науково-теоретична конференція молодих учених «Культура та інформаційне суспільство ХХІ століття» / доповідь: «Традиційність у сучасній весільній обрядовості Сокирянщини (Чернівецька обл.)» (Харків, ХДАК, 21-22 квітня, 2011); Міжнародна науково-практична інтердисциплінарна конференція «Етнос, мова та культура: минуле, сьогодення, майбутнє» / доповідь: «Особливості передшлюбного циклу сучасного весільного обряду Сокирянщини (Чернівецька обл.)» (Рівне, Рівненський інститут ВНЗ «Відкритий міжнародний університет розвитку людини „Україна”», 18-19 березня, 2011); Всеукраїнська науково-методична конференція «Вища художня та дизайнерська освіта на порозі ХХІ століття» / доповідь: «Особливості сучасного весільного обряду Сокирянщини (Чернівецька обл.)» (Харків, Харківський художньо-промисловий інститут, 15-16 червня, 2000).

Результати дослідження оприлюднювалися на кафедральних наукових семінарах ХДАДМ. Окремі положення роботи використано у викладанні курсу «Історія світового образотворчого мистецтва та архітектури» (розділ «Українське мистецтво») у Хмельницькій гуманітарно-педагогічній академії (2008-2013).

Публікації. Основні положення та результати дослідження відображені у 17 публікаціях, з яких 1 у міжнародному фаховому виданні, 8 у наукових виданнях України, 8 – у збірниках тез та матеріалів конференцій.
Структура дисертаційної роботи складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (301 позиція), додатків (144 с.). Фотоальбом складається з 225 позицій. Загальний обсяг дисертації складає 341 стор., основний текст – 171 стор. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
У Вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету і завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, окреслено його географічні та хронологічні межі. Розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, подано інформацію щодо апробації основних положень і публікації за темою дисертації.
У Розділі 1 «ІСТОРІОГРАФІЯ ТА ДЖЕРЕЛА ВИВЧЕННЯ ВЕСІЛЬНОЇ ОБРЯДОВОСТІ» проаналізовано сучасний стан наукової розробки теми та охарактеризовано джерела, які автор використав для досягнення мети і виконання завдань, поставлених у дисертаційній роботі.

1.1. Джерельна база та теоретико-методичні засади дослідження. Основу джерельної бази дисертації становлять польові матеріали, писемні відомості та архівні матеріали етнографічного музею Чернівецького національного універси-тету ім. Ю. Федьковича, Чернівецького краєзнавчого музею, Чернівецького музею народної архітектури і побуту, Чернівецького художнього музею та Державного архіву Чернівецької області. Кожна із зазначених груп джерел має різний обсяг інформації, залежно від характеру, часу та умов формування.

До кола досліджуваних матеріалів залучено і матеріали експедицій, проведених автором протягом 1993 – 2011 рр. Окрему групу джерел складають фотоматеріали з різних сіл Сокирянщини і різного часу, у яких зафіксовані окремі обрядові дійства, їх виконавці, весільні чини, атрибутика і символи.

Характер об’єкту і предмету роботи зумовлює вибір методів дослідження. Для вивчення культурологічних, етнологічних та історичних матеріалів застосовувався пошуково-бібліографічний метод. Під час проведення авторських польових розвідок використовувалися методи опитування, спостереження, відео- та фотофіксації. У проведенні порівняльних досліджень сучасної весільної обрядовості з буковинською і молдавською традиційною обрядовістю послуговувалися синхронним, діахронним та типологічним методами. Використання методів функціонально-порівняльного аналізу дозволило з’ясувати семантику весільних обрядодій, атрибутів та «простору». Зіставлення відмінностей у просторі та часі з метою реконструкції ліній розвитку обрядових явищ стало основним завданням порівняльних методів.
В цьому контексті актуальності набувають прийоми структурно-семіотичного аналізу, розроблені в працях К. Леві-Строса, Ю. Лотмана, В. Іванова, Б. Огібеніна, В. Топорова та ін., які розглядали категорію «колективна пам’ять», досліджували обрядодії з точки зору структури й знакової природи, робили спроби «прикладного» використання структурно-знакової теорії на етнологічному, фольклористичному та міфологічному матеріалі, аналізували обрядові символи.
Теоретичне підґрунтя роботи складають також праці С. Арутюнова, П. Богатирьова, Н. Гаврилюк, В. Єрьоміної, К. Жигульського, А. Курочкіна, М. Маєрчик, А. Мильнікова, Н. Толстого та С. Толстої, К. Чистова, А. Шушаріна та О. Шушаріної, І. Юдкіна.
1.2. Українська весільна обрядовість як предмет наукового вивчення. Найдавнішими джерелами, де міститься опис окремих етапів українського весілля, вважаються праці ХVІІ ст., що належать Я. Ласицькому та Г. Л. де Боплану. Першим фаховим описом українського весілля стала робота Г. Калиновського «Описание свадебных украинских простонародных обрядов», де представлено майже всі складові частини обряду. Праця Й. Лозинського «Руское весіля» (1835 р.) містила найповніший (з існуючих на той час) опис народного весілля західної частини України.

Початок нового етапу в розвитку етнографічних досліджень припадає на середину ХІХ ст. Відомості щодо весільної обрядовості надають матеріали експедиції в Західно-Руський край під керівництвом П. Чубинського. Інститут шлюбу, його форми, відповідні обряди вивчали Ф. Вовк, М. Зубрицький, О. Левицький, В. Охримович. М. Сумцов, Х. Ящуржинський. 

Наприкінці XIX ст. починає дослідницьку діяльність І. Франко, який вважав весільну обрядовість і пісенність гарним етнологічним та діалектологічним матеріалом.У 1891-1892 рр. у паризькому часописі «L`Anthropologie»  публіку-ється робота першого українського антрополога Хв. Вовка «Rites et usages nuptiaux en Ukraine». В цей же період з’являються статті В. Ястребова, присвячені дошлюбному спілкуванню молоді, весільному фольклору, впливу міжетнічних стосунків на весільні обряди. Питання сімейної обрядовості висвітлювалися на сторінках часописів кін. XIX – поч. XX ст.: «Етнографічний збірник», «Матеріали до українсько-руської етнології», «Київська старовина». Українську весільну обрядовість вивчали й польські дослідники Я. Байгер, І. Любич-Червінський, Ю. Мошинська, С. Рокоссовська, Б. Сокальський, К. Фалькевич та ін.

У повоєнний період результати наукових розвідок публікуються у журналах «Советская этнография», «Народна творчість та етнографія», «Наукових записках Інституту мистецтвознавства, фольклору та етнографії АН УРСР», «Матеріалах з етнографії та художнього промислу» (пізніше: «Матеріали з етнографії та мистецтвознавства»). У 1960–80-ті рр. працюють такі дослідники весільної обрядовості як А. Задворний, Н. Здоровега, В. Зінич, О. Кравець, О. Кувеньов, С. Маркевич, А. Пономарьов, І. Суханов, Г. Сухобрус та ін. Значний внесок у вивчення українського весілля зробили В. Борисенко, М. Шубравська. Від кінця 70-х рр. XX ст. набуває розвитку семантичний напрям (дослідження Т. Агапкіної, А. Байбуріна, Н. Велецької, Г. Левінтона, О. Топоркова, В. Топорова, К. Чистова).

З розбудовою Української держави в 1990-х рр. спостерігається зростання інтересу до локальних варіантів сімейної обрядовості (праці П. Медведика, М. Паньківа, Г. Танцюри). Публікуються розвідки, присвячені традиціям і обрядам українців (статті В. Балушок, В. Борисенко, П. Воробйова, Н. Гурошевої, Н. Зайченко, В. Скуратівського, М. Ткача та ін.).

1.3. Дослідження традиційного весілля українців Сокирянщини (Північна Бессарабія – Буковина). Встановлено, що весільна обрядовість українців Північної Бессарабії залишається малодослідженою, що пояснюється порівняно пізнім приєднанням Бессарабії до Російської імперії (1812 р.), після якого й починається систематичне вивчення традиційної культури населення регіону. В останній чверті ХІХ ст. інформація про обряди і звичаї місцевого населення з’являється на шпальтах періодичних видань, таких як «Кишинёвские епархиальные ведомости», «Бессарабские губернские ведомости», «Одесский вестник», «Записки Одесского общества истории и древностей». В кін. ХІХ–поч. ХХ ст. видаються матеріали етнографічних розвідок в буковинських селах (Г. Купчанко, П. Нестеровський, Є. Ярошинська). Увага до тогочасної культури українців Буковини спостерігається в працях румунських вчених: Л. Боднереску, А. Горовея, Д. Дана, С. Маріана, Є. Нікуліце-Воронки, Т. Памфіле, І. Сбієри.

У 40–60-х рр. ХХ ст. поновлюються польові розвідки (у 1940 р. територія Північної Буковини ввійшла до складу Чернівецької обл.). Матеріали щодо молдавської весільної обрядовості знаходимо у працях В. Зеленчука та у колективних дослідженнях «Молдоване», «Этнография и искусство Молдавии». У 70–80-х рр. підіймаються питання взаємовпливів у культурі молдован і українців Буковини (роботи Г. Бостан, А. Венедичарської, Н. Гаврилюк, С. Курогло, Л. Лоскутова, Г. Пашкової, Л. Чижикової). 

У 1990-х рр. відзначається інтерес до регіональних та локальних варіантів традиційної культури. З’являються наукові публікації, присвячені дослідженню Буковини (праці М. Балахтар, Г. Кожолянка, О. Кожолянко, О. Масана, А. Мойсея, І. Сандуляка, А. Хабулі, І. Чеховського).

У Розділі 2 «СТРУКТУРНІ ТА ЗМІСТОВНІ ЗМІНИ У СЦЕНАРНИХ ВАРІАНТАХ ВЕСІЛЛЯ СОКИРЯНЩИНИ КІНЦЯ ХХ–ПОЧАТКУ ХХІ СТ.» визначено структуру сучасного весілля на Сокирянщині. Визначено характерні обрядодії, які сформувались внаслідок взаємовпливів буковинської і молдавської традиції. Виявлено специфічні риси весільного дійства, характерні лише для досліджуваного регіону. Виявлено елементи театралізації та встановлено дійові особи (весільні чини) весільної драми.

2.1. Традиції та новації в усталених циклах весільного дійства Сокирянщини кінця ХХ – початку ХХІ ст. У підпункті 2.1.1. Структурна трансформація передвесільного циклу встановлено, що передвесільний цикл являє послідовність дій: сватання, запрошення обраної подружньої пари за нанашок, барвінковий обряд. Сватання як обрядодія не регламентоване у часі проведення та кількості осіб. Обов’язковою є участь свата з боку нареченого, як ведучого обряду. Остаточна згода на шлюб стверджується тим, що хлопець своїй обраниці одягає каблучку. Запрошення за нанашок – новий обрядовий акт, який увійшов у структуру весілля Сокирянщини наприкінці 80-х рр. ХХ ст.
Заключним етапом сучасного передвесільного циклу є барвінковий обряд, який включає ряд обрядодій: вінкоплетини, викуп квітки молодого і перший посад наречених. За нашими дослідженнями виявлено локальні варіанти дівич-вечора: в Ожевому в барвінковий обряд включається зустріч зятя тещею у вивернутому кожусі; в Білоусівці під час викупу нареченої батько виводить «дурних молодих». На початку ХХІ ст. у багатьох селах досліджуваного району вінкоплетинами розпочинається безпосередньо весільний цикл. Всі обрядові акти барвінкового обряду (вінкоплетини, викуп «квітки» молодого, розплітання коси, перший посад молодих) відбуваються у неділю вранці.

Традиційний сценарій дівич-вечора дещо трансформувався через скорочення обрядових дій у часі. Виявлено, що відсутнє виготовлення весільного деревця (гільця), з’явилися нові обрядові акти, такі як викуп «квітки» для нареченого, теща зустрічає майбутнього зятя і т. ін. Зафіксовано зникнення пісенного і поява інструментального супроводу магічно-ритуальних обрядів дівич-вечора.

Вінкоплетини, як обов’язковий елемент барвінкового обряду, вирізняються формами барвінкового вінка. Для нареченої загальноприйнятим є вінок у вигляді червоної стрічки з нашитими листочками барвінку. Цей вінок покладають молодій на голову під фату. Для нареченого шиється маленький барвінковий віночок, який прикріплюється до весільної квітки. У Гвіздівцях, Олексіївці і Новоолексіївці барвінковим вінком і нареченого, і наречену перев’язують через плече, у Коболчині і Сербичанах барвінкові вінки молодятам вішають на шию.
2.1.2. Локальні особливості сучасного весільного циклу. Сучасний весільний цикл Сокирянщини містить: зустрічі молодят; нанащення; відвідування кладовища; ходу до церкви і вінчання; урочисту реєстрацію шлюбу; зустріч молодих батьками на місці проведення святкової гостини; обдаровування молодят («перепій»); святкову гостину; покривання молодої; «розбирання» наречених. Такий порядок є умовним і визначається часом проведення розпису й вінчання, вибором старости,  бажанням самих молодят і їхніх батьків.

Тривалий час у регіоні зберігалася традиція відвідування кладовища в день весілля, коли молодята просять благословення всіх померлих родичів – предків, що є прикладом традиційного обрядового акту буковинського весілля. Однак, протягом 2000-х рр.простежується поступове зникнення цього обряду.

Кульмінацією сучасного весільного циклу є урочиста реєстрація шлюбу. Сьогодні шлюб фіксується в державних установах (РАГСах), якщо весілля грається у селі, то реєстрація проводиться представниками державної влади (голова і секретар селищної ради). Реєстрація шлюбу може відбуватися і на р. Дністер, на спеціально облаштованому катері, і в дворі господи одного з наречених.Структура урочистої реєстрації шлюбу складається з дій санкціонуючого значення: клятва вірності, підтвердження власного волевиявлення наречених на шлюб підписом у книзі реєстрації актів громадянського стану, одягання обручок, одержання першого сімейного документу «Свідоцтво про шлюб».
З розпадом СРСР, другою ритуальною кульмінацією весільного циклу стало вінчання, яке вбудовується у весільну композицію і часто посідає  проміжну позицію між передшлюбною і шлюбною частинами. 

Зустріч молодих батьками на місці проведення святкової гостини. Якщо святкова гостина проводиться спільно батьками обох молодят, то і зустрічають наречених батьки разом, одним короваєм/парними калачами, а якщо по окремо, то і зустрічають наречених ті батьки, які влаштовують гостину. Виявлено локальний варіант зустрічі молодят батьками у Вашківцях, т.зв. «батьківські ворота». У Василівці, Михалковому першою наречених зустрічає кухарка, переливає їм дорогу, а тільки потім молодят короваєм зустрічають батьки.

До санкціонуючих весільних обрядів належить «перепій», який проводиться перед початком святкової гостини, особливо, якщо весілля відбувається у ресторані/кафе.У Гвіздівцях, Василівці, Ожевому перепійні гроші збирає староста у велику миску, підходячи до кожного гостя, під час застілля. У Шишківцях зафіксовано локальний акт:всі перепійні гроші складають у прозорий пакет і кладуть його в корсет нареченій так, щоб всі присутні могли бачити гроші; У Волошковому з цим пакетом наречені ідуть до танцю.

Покривання молодої відбувається під час святкової гостини зафіксовано на всій території Сокирянщини. Відмінності полягають лише в атрибутах, якими проводиться покривання, і різницю становить весільний чин, який покриває молоду: старший дружба, брат нареченої або хлопець з родини молодої; хустку можна тримати на двох калачах або на двох палицях невеликого розміру.

Завершується весільний цикл «розбиранням» наречених. Дана обрядодія має загальнорегіональне розповсюдження з незначними локальними відмінностями. Наречений сідає на стілець, йому на руки кладуть подушку, на яку сідає наречена (варіант: наречена сідає одразу нареченому на коліна). Фату і барвінковий вінок з нареченої обов’язково знімає нанашка, а по-жіночому може зав’язувати нанашка, або свекруха. З нареченого весільну квітку може знімати як нанашка, так і нанашул. У Волошковому нанашка нареченій одягає ще й фартух. Зустрічаємо перетанцьовування фати, коли перший танець виконують молодята – нареченому одягають фату задом наперед, щоб не дивився на інших жінок. Виявлено нові обрядові елементи на заключному етапі весільного циклу: «кидання підв’язки» нареченим і «кидання букету» молодою (вплив західної культури).

2.1.3. Обрядові акти заключного етапу весільного дійства. У повесільній частині реалізується низка тем, обумовлених фактом здійснення шлюбу. Цей факт позначений надзвичайними веселощами, що виходять за рамки буденної пристойності й позначені поняттям «антиповедінки». Остання виявляється через рядження, гру, здійснювану засобами гротеску, алегорії, інверсії. Характер дій у цій частині обряду трансформується з ритуального, урочистого в ігровий. Паралельно відбуваються ритуальні обходи як знак вшановування батьків наречених, інших родичів. Тут же молода вводиться в коло нових родичів, у новий соціальний статус. У селах Білоусівка, Коболчин, Сербичани, Романківці завершується весілля обрядовим «переведенням» молодят на свій хліб.
У підрозділі 2.2. Елементи театралізації у сучасному обряді система весільних ритуалів і традицій розглядається як цілісне драматичне дійство. В сучасних умовах подія-дійство являє собою видовище, яке є взаємним процесом контакту людей. У видовищі аудіовізуальні компоненти театралізації посідають головне місце, вони налаштовують сприйняття глядачів на сильні емоційні переживання, відчуття колективності, спільності, приналежності до цілого.

Польові матеріали зібрані у 29 селах та 2 містах Сокирянського району свідчать, що ігрові театралізовані елементи присутні на передвесільному етапі (сватання, барвінковий обряд, викуп квітки молодого, зустріч тещі з зятем, підміна нареченої і т.ін.) та на заключному етапі весілля, направленого на «весілля» та вшанування батьків з нагоди одруження останньої дитини. Через зміну акцентів функціональне навантаження обрядових актів сучасного весілля трансформується з магічної та правової на видовищну, розважально-ігрову функції (З. Босик). Поширені у сучасному весіллі звичаї набувають несерйозного, імітативного, жартівливого характеру. Наповненість всіх діалогів і промов зумовлена імпровізаційними здібностями оратора. 

В обрядових актах початкового етапу весілля головними виконавцями є неодружена молодь на чолі з дружбою та старшою дружкою (барвінковий обряд, руху весільного поїзда, викрадення та торги за наречену і т. ін). 

У селі Коболчин зберігся обряд підміни нареченої, коли розігрується сцена між нареченим і «дурною молодою». Зміст усіх діалогів і промов відповідає своєму часу. Виявлено, що у 2000-х рр. розширено географічні межі «подорожей дійових осіб» у порівнянні з 90-ми рр. ХХ ст. Такий комунікаційний прийом дозволяє тримати темпоритм обряду, оскільки він цілеспрямовано направлений назовні, що дозволяє максимально наповнити видовищністю виконання ритуалу.

У структурі весільного етапу збереглися ритуали, сповнені драматизму, що супроводжується легким смутком та сльозами радості за молодят: розплітання молодої, одягання барвінкового вінка/квітки нареченій/нареченому, проща, виряджання молодого/молодої з дому, відвідування кладовища, зустріч молодих батьками біля місця проведення святкової гостини, розбирання наречених.
Елементи театралізації прослідковуємо і в ритуалах урочистої реєстрації шлюбу. До сценарного плану урочистої реєстрації по всій території нашого дослідження обов’язково включався перший танець молодих. Відзначимо, що на межі ХХ – ХХІ ст. перший танець заздалегідь наречені не готували, а виконували його в міру своїх танцювальних навичок. У селах молодята танцювали вальс під живий інструментальний супровід невеликого ансамблю (труба, саксофон, баян/акордеон, барабан) на сцені перед усією громадою. В містах Сокиряни і Новодністровськ наречені виконували перший танець переважно під музику в запису. Танець як елемент театралізації підсилює емоційну виразність ритуалу та наповнює санкціонуючий зміст реєстрації шлюбу.

Обрядодії заключного етапу весілля можна назвати скоріше заходами, ніж обрядами, оскільки вони втратили магічно-релігійний зміст чи санкціонуюче значення і проводяться переважно як театралізовані дійства. Однак навіть у такій формі вони не втратили зовнішніх ознак традиційної обрядовості.

На досліджуваній території зафіксовано декілька варіантів післявесільного циклу. У Романківцях «пропій» для батьків-наречених проходить в жартівливій формі: рідні дарують «молодятам» смішні подарунки, які символізують різні сторони подружнього життя батьків-наречених. У Сокирянах на другий день весілля батькам нареченого одягають вінки (якщо одружився останній син).

Сучасний весільний обряд Сокирянщини послуговується цілою низкою дійових осіб – весільних чинів. Основними персонажами сучасного весільного дійства є наречені, які виступають в ролі і як суб’єкта, і як об’єкта ритуалу. Головних персонажів дійства називають як молодими, так і нареченими, а подекуди у промові свата (старости) під час сватання зустрічаємо «князь і княгиня». Між молодими відзначається врівноваженість гендерного ритуального розподілу. Прослідковується збереження однієї з важливих ритуальних характеристик наречених: «нерухомість» (фіксується у «водінні» молодих, у збереженні назви «весільний поїзд» навіть у тих варіантах, коли наречені йдуть пішки, як ідеї і далекої дороги, і пасивності, «нерухомості» під час переходу).

Характерними дійовими особами сучасної весільної обрядовості є нанашки, прототипом яких стали нуній (весільні батьки), які займали поважне становище серед весільних чинів молдавського традиційного весілля. Матеріали польових розвідок унаочнюють асиметричність гендерного розподілу ритуальних дій нанашок. Проведення у нанашок прийому весільних гостей («нанащення») підкреслює особливу роль і значимість даного чину на весіллі Сокирянщини.
На першому етапі весілля в ролі ведучого обряду виступає староста, який відповідалає за дотримання весільного ритуалу, виголошення традиційних промов-формул, хоча таким промовам притаманний елемент імпровізації при збереженні сталої основи. Якщо в традиційній буковинській обрядовості разом зі старостою виступала старостиха, то в сучасній обрядовості такий весільний чин відсутній, а функції старостихи виконують нанашки. Зі зникненням коровайного обряду втратив свою актуальність і такий весільний чин як коровайниці.
Одна з головних ролей у сучасному весіллі досліджуваного району, як під час сватання, так і при проведенні весілля, належить батькам молодих (тато й мама). Батьки наречених є головними виконавцями ритуалів, які наділені межовою семантикою. Гендерна симетрія простежується як у ритуальній ролі, так і в ритуальних діях.

При виконанні ініціаційних обрядів початкового етапу весільного дійства, як і в традиційній обрядовості, головною є неодружена молодь, яка формує групи молодого і молодої. Серед них виділяються «старші» дружба/дружка в якості заступників, помічників наречених. Якщо на початкових етапах весілля роль цих груп полягає у протистоянні одна одній, то на заключних етапах простежуються спільні дії у святкуванні одруження. При зникненні традиційного для буковинського весілля чину неодруженого брата молодої, в сучасному обряді виявлено збереження ритуальних функцій цього чину, які повністю перейшли до старшого дружби. Збережено весільний чин світилки, хоча коло обов’язків, які були притаманні традиційній ролі, значно зменшилось.

Особлива роль у сучасній обрядовості Сокрянщини належить такому чину як «кухарка». Шанобливе ставлення, вдячність і повага до цієї ритуальної посади підтверджуються «танцем кухарки», під час якого кухарка отримує парні калачі, подарунки і гроші за свою роботу в присутності всієї весільної громади. 

Все весільне дійство відбувається в супроводі музик. Також у весіллі беруть участь сусіди чи просто односельці. Участь всього колективу села у важливій сімейній події – весіллі – символізує як і колись громадське схвалення шлюбу.

У Розділі 3 «ХУДОЖНІ ОБРАЗИ ТА СЕМАНТИКА ВЕСІЛЬНОГО ОБРЯДУ СОКИРЯНЩИНИ КІНЦЯ ХХ – ПОЧАТКУ ХХІ СТ.: ІНТЕРПРЕТАЦІЯ ТРАДИЦІЙНОЇ СИМВОЛІКИ ТА СЕМАНТИКИ» визначено атрибутивно-символічні компоненти, розглянуто семантику простору і обрядових актів. 3.1. Візуальна атрибутика весільних циклів: функції, символіка. Встановлено, що весільний обряд Сокирянського району 90-х рр. ХХ – початку ХХІ ст. послуговується рядом атрибутів, більшість яких пов’язана з санкціонувальними обрядодіями. Головним весільним атрибутом є хліб. Відмінність складає кількість і форми хлібних виробів, які використовуються під час обряду. Найповажніше місце серед весільних хлібів належить короваю, який, як і в традиційному весіллі, сьогодні символізує щасливе подружнє життя. В сучасному весіллі коровай – це здобний хліб великого розміру, який може мати різноманітні форми. Весільні калачі використовуються як при запрошенні на весілля, так і в  післяшлюбному циклі. Великі за розміром т.зв. «батьківські калачі» призначені для нанашок (атрибут традиційного буковинського весілля). Символіка калача, як і інших колоподібних предметів, означає поєднання молодого і молодої.

Прикладом збереження буковинської традиції виступає барвінковий вінок, що символізує кінець дівуванню. Барвінковий вінок являє собою червону стрічку, на яку нашито листочки барвінку (свідчення збереження семантики червоного кольору, як символу цнотливості нареченої, символу роду, крові). Символіка образу молодої репрезентована і в інших предметах, зокрема, у гребені. Він фігурує під час розплітання молодої, зміни її зачіски. Відтак, стрічка і зачіска є маркерами молодої. Збережено і символічне значення барвінку, як вічнозеленої, життєдайної рослини, символу молодості, дівочості і чесності, безперервності людського відтворення, як захисника від нечистої сили.  
Присутні у сучасному весільному дійстві й такі весільні атрибути як кожух, подушки, рушники, хустки. Встановлено, що кожух, як обрядовий атрибут застосовується під час ритуальних дій переходу, магічна сила якого має сприяти успішному входженню молодих у наступну стадію їхнього життя – одруження. Тобто кожух використовується, як символ достатку, сили й наснаги. Символом багатства у сучасній весільній обрядовості Сокирянщини виступають і подушки. 

Особливої символіки набуває рушник – як втілення життєвої дороги, єднання і вірності, як ознака весільного чину. Хустка виступає атрибутом ізолюючої групи, подарунком і відзнакою весільного чину. 

Такі атрибути весільного костюму нареченої як фата і підв’язка з’явились внаслідок впливу західної культури. Декілька значень, як весільний атрибут, має квітка (букет): прикраса весільних чинів; відповідний знак, який вказує на соціальний стан чи ієрархію весільного чину (молодий, дружба, тощо).
3.2. Ритуальний простір весільних обрядодій: семантичний аспект. У підрозділі висвітлено семантику простору на усіх етапах розгортання весільної драми. Окремі локуси (хата, двір, дорога) обумовлені загальною світоглядною моделлю, в якій простір має свої закони існування та розвитку. Дорога і розділяє, і з'єднує весільні роди; вона є яскравим втіленням теми переходу, позначеним складною семантикою. Місцеві вірування, пов'язані з дорогою, передбачають усвідомлення її як життєвого шляху, під час долання якого виконуються дії очисного (перехід через рубіж-воду так зване «переливання»), з'єднувального та прилучального змісту – через частування хлібом, вином, цукерками і т. ін. Кількаразове долання шляху – складова весільної структури. «Переливання» є своєрідною перешкодою на шляху наречених. Долання умовного водяного рубежу семантично пов’язане з переходом наречених до стану одружених. В цьому випадку вода виконує магічну функцію очищення.

Ворота виступають умовною межею між різними світами, подолання якої має статус семантичної зміни символів. У сучасному весіллі ворота позначаються аркоподібною конструкцією, прикрашеною гілками ялини/сосни, різнокольо-ровими квітами, стрічками, кульками тощо. Арка над ворітьми замінила весільне гільце. Арку над ворітьми вважатимемо символом переходу молодят від стану неодружених до стану одружених. Територією, де відбувається об'єднання роду є двір. Таке об’єднання втілене в круговому обході сакрально позначеного атри-бута, яким є стіл як «сакральний центр дому», пов’язаний з темою роду і сім’ї, співвідноситься з темою шляху, переходу зі «свого» світу в «чужий» і навпаки. Ідеальним у весільному ритуалі визнається рух по колу, яким починається і завершується долання лінійного простору, насамперед дороги. Перехід у відкритий простір супроводжується діями оберегового змісту: триразовий обхід столу, ударяння палицею об одвірки, обсипання зерном, кроплення водою.

Неабияке значення у весіллі Сокирянщини кін. ХХ – поч. ХХІ ст. надається розплетенню коси у значенні прощання з незаміжнім життям та усвідомлення важливості змін у майбутньому. Розплетення коси вважається символом втрати дівочої волі, краси і символізує зміни у житті. Обсипання зерном завжди відбувається в небезпечних ділянках дороги, оскільки зерно символізує благополуччя, плідність, багатство, життя і виконує оберегові функції. Межовою семантикою наділене проходження під піднятими, з'єднаними руками, долання порогу, тобто з’єднання молодих та їх родів. З порогом пов’язана і «проща», що відбувається в хаті біля внутрішнього порогу (в теплу пору року «проща» може відбуватися і у дворі господи). Від порогу сінешнього починається обрядодія, пов’язана з обсипанням молодих зерном перед дорогою. Заклинанням щасливого подружнього життя є наділення шматочком короваю кожного з присутніх на весіллі. Ритуал ламання калача символізує початок обрядодій входження молодих у стан одружених, тому калач виступає символом шлюбу. 
Багатовекторну символіку має «розбирання» нареченої. Зміна головного убору є маркером зміни соціального та фізіологічного статусу дівчини, символом остаточного переходу нареченої до категорії заміжніх жінок. 

Нові обрядові акти «кидання підв’язки» та «кидання букету», які мають гадальний зміст і замінили традиційне сідання на подушку після нареченої, також є свідченням гендерної врівноваженості ритуальних дій наречених.
У післяшлюбному циклі ритуал «катання на тачці» (кориті, драбині і т. ін.), «одягання вінків», «вручення букетів» означає подяку батькам, які виконали свою батьківську функцію, одруживши своїх дітей. У рядженні, що пов’язане з поняттям «антиповедінки», сьогодні беруть участь і дівчата (переодягаються в іншу стать з гіпертрофованими статевими ознаками). Така ритуальна траверсія є жартом, бешкетом. «Переведення молодят на свій хліб» заключна обрядодія, якою завершується весільний ритуал, як ритуал переходу.

ВИСНОВКИ

1. Традиційна весільна обрядовість стала предметом наукових зацікавлень починаючи з XVII ст. У дослідженні українського весілля послідовно змінювалися підходи: від простої фіксації обрядів як етнографічної реалії до вивчення мистецтвознавчої, етнокультурологічної проблематики на сучасному етапі. Результати проведеного аналізу наукових праць стосовно обраної теми дозволяють стверджувати, що на відміну від традиційного весілля буковинців та молдаван весільна обрядовість українців Сокирянщини кінця ХХ – початку ХХІ ст. залишається маловивченою.

2. Аналіз відтвореної на основі матеріалів польових розвідок структури весільної обрядовості українців Сокирянщини кінця ХХ – початку ХХІ ст. унаочнив, що загальна структура весільного сценарію зберігає традиційний тричасний поділ. Однак, зі зміною регламенту праці та відпочинку він зазнав структурних змін та часового ущільнення.

Зазначено, що у передвесільному циклі традиційні сватання, запити, оглядини, заручини об’єднані в єдину обрядодію – сватання; з’явилася церемонія запрошення нанашок; барвінковий обряд в окремих сценарних варіантах виведений саме до весілля; повністю зникли коровайний обряд та обрядовість, пов’язана із запрошенням на весілля. З весільного циклу поступово зникає відвідування кладовища; нової сюжетної значущості набувають акти «нанащення» та урочистої реєстрації шлюбу. У нових соціально-економічних та культурних реаліях післявесільний цикл втрачає ритуальне навантаження і стає необов’язковим. У ньому зникли обряди, пов’язані з категорією цнотливості, яка перейшла в особистісний ряд; істотно зменшилась значущість ритуалів, пов’язаних із входженням нареченої до нової родини. Традиційне вшанування батьків та «переведення молодят на свій хліб» проходить в ігровій театралізованій формі, з елементами сороміцької культури. У разі відсутності заключного акту весільного дійства, його основні обрядодії (вручення вінків батькам молодих, «переведення молодят на свій хліб» та ін.) проводяться наприкінці весілля.

У 2000 рр. з’явилися нові церемоніали: кидання молодим підв’язки, яка стає новим атрибутом у костюмі нареченої; кидання молодою весільного букету. Підкреслено, що вони сформувались під впливом західноєвропейської культури (через кіно, особисте знайомство із західними весільними традиціями, тощо).
З’ясовано, що у структурі весільного дійства Сокирянщини 1990-х – 2000-х рр. збережені (адаптовані) традиційні весільні чини. Основними дійовими особами є наречені (молоді, «князь і княгиня»), які виступають в ролі і суб’єкта, і об’єкта ритуалу. Відзначається врівноваженість гендерного ритуального розподілу; збереженість традиційних ритуальних характеристик («нерухомість», «німота», «пасивність», «сліпота»).

Однією з конститутивних змін (трансформацій) є присутність нанашула та нанашки, на яких покладаються функції весільних батьків, наставників молодих, свідків при вінчанні та розпису тощо. Нанашки є найшанованішими серед весільних чинів, оскільки вони виконують у весільному дійстві головні ролі санкціонувального характеру. Виявлено асиметричність гендерного розподілу значущих ритуальних дій нанашок. Особлива роль нанашок підкреслюється проведенням ними акту «нанащення», який у другій половині 2000-х поступово зникає. Домінантність ролі нанашок у більшості ключових вузлів весільного дійства призвела до зменшення рольового навантаження таких традиційних весільних чинів, як староста, батьки молодих, сват, світилка та ін.

Відзначено збереження ролі громади (родичі, сусіди, односельці), яка виступає в ролі носія ритуального досвіду; неодруженої молоді (особливо на початковому етапі весільного дійства). Серед останніх традиційно виділяються «старші» дружба/дружка як оборонці та помічники наречених. Виявлено, що ритуальні функції традиційного для буковинської обрядовості чину неодруженого брата молодої перейшли до старшого дружби. Збережено весільний чин «кухарка», шанобливе ставлення, вдячність і повага до якої підтверджуються «танцем кухарки» з подарунками.

Встановлено, що у сучасному весільному обряді Сокирянщини молдавські і буковинські традиційні елементи були як збережені, так і трансформовані (внаслідок міграційних процесів радянського періоду та сучасних світоглядних змін). Прикладом синтезу молдавської і буковинської традиції виступають такі обрядові акти як «величання», «проща», «розламування калача» з палиці старшого дружби, «нанащення», «переливання» і весільний чин «нанашки». Збережені буковинські традиції: барвінковий обряд, роль старшого дружби як охоронця нареченої, відвідування кладовища і вшанування кухарки; з молдавської традиції: значущість нанашок, розподіл усіх калачів, які були на весіллі, обрядове обдаровування під час святкової гостини.

Виявлено обрядодії локального побутування: зустріч тещею майбутнього зятя у вивернутому кожусі (Ожеве); «підміна» нареченої (Білоусівка, Михалкове); одягання фати на нареченого задом на перед (м. Новодністровськ); ритуальні дії обсипання молодят зерном, листям барвінку, цукерками і монетами під час першого танцю; зустріч молодят кухаркою; дарування нареченим взуття своїй тещі і миття їй ніг (Василівка); «батьківські ворота» (Вашківці); перепійні гроші складають у прозорий пакет і кладуть його в корсет нареченій (Шишківці); танець наречених з перепійними грошима, одягання фартуха нареченій (Волошкове); переливання водою дороги кухаркою (Михалкове, Василівка).

3. На основі аналізу матеріалів польових розвідок доведено, що весілля Сокирянщини кінця ХХ – початку ХХІ ст. набуло форми видовища через емоційно-естетичне спілкування, співучасть, співпереживання та співтворчість громади, колективу. В ролі комунікаційного засобу весільного обряду виступає театралізація в доступній загальному сприйняттю формі. Через театралізацію обрядові інтерпретації та імпровізації виконавців збагатили емоційну насиченість весільного обряду Сокирянщини.

З’ясовано, що найширше ігрові театралізовані елементи представлені на передвесільному етапі (сватання, барвінковий обряд, викуп квітки молодого, зустріч тещі з зятем, підміна нареченої і т. ін.) та на заключному етапі весілля, який направлений на «весілля» та вшанування батьків з нагоди одруження останньої дитини. Встановлено, що всі театралізовані ритуали є аматорськими, тексти-імпровізації, костюми, ритуальні атрибути адаптовані до реалій часового проміжку дослідження.

Виявлено, що обряд послуговується цілою низкою дійових осіб: наречені, які виступають в ролі суб’єкта і об’єкта ритуалу; нанашки, прототипом яких стали нуній (весільні батьки), що займали поважне становище серед весільних чинів молдавського традиційного весілля; староста, який несе відповідальність за дотримання регламенту весільного ритуалу; батьки молодих є головними виконавцями ритуалів, які наділені межовою семантикою; неодружена молодь, яка є головною під час ініціаційних обрядів; кухарка. Також у весіллі беруть участь сусіди чи просто односельці. Участь всього колективу села як носіїв однієї культури у важливій сімейній події – весіллі – забезпечує функціонування традиційних обрядів на сучасному етапі. Збереження обряду, насамперед, пов’язане з його видовищністю. Втім традиційне театралізоване дійство в умовах цивілізаційної глобалізації побутує в дещо змодифікованому вигляді: першочерговою стала естетично-розважальна функція, а не ритуальний зміст весілля в цілому.

4. Виявлено збереження значного обсягу візуальної атрибутики весілля Сокирянщини, яка в умовах глобалізаційних процесів допомагає підсилити видовищність обряду, ритуалу. Встановлено, що візуальна атрибутика весілля Сокирянщини кінця ХХ – початку ХХІ ст. зберегла семантичний зміст плодючості та семантичний зв’язок з аграрною культурою, що було притаманно традиційній обрядовості. Збережено функціональне призначення атрибутів. Їх поділяють на такі види: санкціонувальні – коровай, калачі, кожух, подушка, рушник; ізолювальні – хустка, стрічка, рушник, килим; ініціаційні – барвінковий вінок, квітка, букетики зі штучних квітів, різнокольорові стрічки, палиця.

У практиці візуалізації весільних атрибутів збережено значення червоного кольору, як символу крові, роду: червона горілка, вино, червоні стрічки на калачах, на пляшках, графинах з горілкою, барвінкові вінки, червоні стрічки як відзнака весільного чину.

Біла сукня, яка протягом першої половини ХХ ст. остаточно замінила традиційний весільний стрій нареченої, є символом чистоти молодої. Тотожне семантичне навантаження несуть білий вінок з фатою, біла хустка, якою покривають наречену, білі подушки для молодят. Процеси відродження традиційної української культури 90-х рр. ХХ ст. не позначилися на костюмі нареченої досліджуваного району.

Констатовано, що в сучасному аудіальному просторі весілля Сокирянщини повністю втрачена традиційна українська пісня. Обрядодії супроводжуються виголошенням словесних формул у супроводі інструментальної музики. Словесним промовам-формулам, що виголошує староста, властиві елементи імпровізації. Вони є відносно постійними. Слова інших весільних чинів хоча і мають магічний зміст, проте майже завжди позбавлені сталої форми.

5. Виявлено збереження значного обсягу семантичного навантаження обрядового простору, весільних обрядів та ритуалів: маркери обрядового простору – стіл, поріг, двір, ворота, дорога – зберегли межову семантику; рух по колу у весільному ритуалі, з якого починається рух весільного кортежу; значення обрядодії переливання, як долання умовного рубежу, а тому семантика води пов’язана з молодою, з її переходом у новий статус; барвінковий обряд і розплітання коси зберегли символічне значення прощання з незаміжнім життям та усвідомлення важливості змін, які очікують наречену в майбутньому.

Серед новітніх та трансформованих елементів виявлено такі: аркоподібна конструкція над ворітьми/входом до шалаша, що замінила в сучасному весіллі традиційне гільце з усім символічним навантаженням останнього; дії оберегового змісту при переході наречених у відкритий простір: ударяння палицею, обсипання зерном, листям барвінку, копійками, цукерками, кроплення водою. «Розбирання наречених», зберігши традиційне семантичне значення, одержало нові гендерні акценти, що вплинуло на обрядову зміну статусу не лише дівчини, а й хлопця.

Показано, що виникнення нових обрядодій у сучасному весіллі спричинене потребою колективу в наданні дню весілля урочистості, значущості в житті конкретної людини. Весільний обряд постійно зазнає змін, трансформацій, з’являються нові традиції не лише внаслідок об’єктивних причин сьогодення, а й з огляду на те, що виконавцем ритуалу є людина, якій притаманна імпровізація. Процес творення нового ритуалу пов'язаний з потребою в ньому, а форма обрядодії зумовлена колективною пам’яттю громади.

Розроблена за радянських часів церемонія урочистої реєстрації шлюбу, що замінила церковне вінчання, містить церковні обрядові елементи: клятва вірності, зв’язування рук, обмін каблучками та проголошення наречених чоловіком і дружиною. Сучасний весільний обряд Сокирянщини поєднує у собі і церковне вінчання, і розпис, внаслідок чого відбувається дублювання основних обрядових елементів. Зберігаються у сучасному весіллі й народні традиції.

6. Перспективним напрямом у подальших дослідженнях вважаємо вивчення весільної обрядовості Кельменецького і Хотинського районів Чернівецької області в контексті взаємовпливів буковинської і молдавської культур, як таких, що репрезентують різнобарв’я весільних традицій України і залишаються маловивченими.
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Диссертация является первой попыткой анализа свадебной обрядности украинцев Сокирянского района Черновицкой области конца ХХ – начала ХХІ в. В работе прослеживаются изменения, которые произошли в структуре и содержании свадебной обрядности украинцев исследуемого района; определены локальные варианты и свойственные им типичные этнографически специфические признаки; выяснено развитие свадебной обрядности в условиях межэтнических контактов. Впервые были рассмотрены элементы театрализации, проанализирован визуальный атрибутивный ряд свадебного ритуала Сокирянщины в условиях глобализационных процессов; определены источники и механизмы возникновения новых обрядовых актов и атрибутов; введено в научный оборот новый фактологический материал, полученный в результате экспедиционных полевых исследований, проведённых в 29 населённых пунктах Сокирянщины.

Ключевые слова: культура Украины, Сокирянщина, свадьба, трансформация, театрализация, визуальная атрибутика.

ABSTRACT
Krasovska I.V. Wedding Rituals in Sokyriany Region at the end of the 20th Century – beginning of the 21st Century (structural-semantic aspects, art and culture). – Qualifying research work. Manuscript.

Thesis for obtaining Candidate’s Scientific Degree in Art Studies in Speciality 26.00.01 – Theory and History of Culture (Art Studies). Vasyl Stefanyk Precarpathian National University. – Ivano-Frankivsk, 2020.

The thesis is the first attempt to analyze Ukrainian wedding rituals in Sokyriany region, Chernivtsi oblast at the end of the 20th century – beginning of the 21st century.  The author traces transformations which have taken place in the structure and elements of wedding rituals of the above mentioned geographical unit as well as outlines their local variations and typical ethnographic features. A special highlight of the research is the evolution of wedding rituals in conditions of cross-ethnic contacts. The research is the first attempt to analyze theatrical elements, audio accompaniment and visual attributes of wedding rituals in Sokyriany region in the conditions of globalization processes. The author traces origins and mechanisms of developing new ritual acts and attributes. New factual material has been introduced in art and scientific discourse as a result of field research in 29 towns and villages of Sokyriany region.

The obtained results made it possible to conclude that wedding rituals in Sokyriany region at the end of the 20th century – beginning of the 21st century remain not as thoroughly researched as traditional Ukrainian wedding. Meanwhile, the chosen geographical unit is a unique zone of ethnic contacts with abundant cultural background which enables us to trace development and numerous transformations in wedding rituals.

The research helped establish similarity in patterns of traditional Ukrainian wedding and modern wedding ritual in Sokyriany region: the latter includes three stages: pre-wedding, wedding and post-wedding. The structure of pre-wedding cycle can be represented as a following sequence: marriage proposal (engagement), invitation of a young couple for a treatment (so called ‘nanashok’), and ‘periwinkle’ ritual. Wedding cycle consists of the following events: meeting the young couple; treating guests with various meals (‘nanashchennya’); visiting cemetery; attending church and holding the wedding ceremony there; official wedding registration; parents meet the newly married couple at the venue where festive celebration is to be held; presenting the bride and the bridegroom with money (so called ‘perepiy’); festive celebration; unveiling the bride; covering the bride’s head with a head scarf. Within the period of the 2000s the tradition of visiting dead relatives’ graveyards and ‘nanashchennya’ are slowly disappearing from the wedding ritual pattern in Bukovyna region. At the post-wedding stage activities which can hardly be regarded as innocent take place. These are costume performances (‘ryadzhennya’) – an allegorical play which is based on inversion and grotesque. At this stage the style of rituals transforms from serious and festive into a hilarious.
Theatralization has become an integral part of the wedding ceremony in Sokyriany region at the end of the 20th century – beginning of the 21st century. It serves as a means of communication between guests at the wedding. Personal interpretations of this ritual and improvisations enrich the emotional feedback and atmosphere of the wedding ceremony in Sokyriany region.

Based on the analysis of abundant empirical data it was possible to define roles in a wedding ceremony. The most important status belongs to ‘nanashkas’. This wedding rank is a classic example of Bukovyna and Moldovian traditions synthesis. Analysis of field research provides evidence of gender balance among the wedding ranks as well as balance in their functions in the wedding ceremony.
It is established that wedding ceremony in Sokyriany region at the end of the 20th century – beginning of the 21st century has a lot of peculiarities; majority of them are of approval nature or represent a kind of life-guiding instructions. The semantics of various attributes is studied: red is a symbol of bride’s virginity, kin and blood; shoes perform the function of ritual substitution of the bride; the comb performs its function during unplaiting the bride. Western culture has had some impact on local traditions and introduced to bride’s wedding dress such items as veil and garter; wedding bouquet (flowers) has several meanings – it can serve as a decoration for wedding ranks or as a special sign indicating the social status or hierarchy of the wedding ranks (bridegroom, best man etc.).

Environmental semantics has been preserved at all the stages of wedding ceremonies i.e. separate locuses (house, yard, path or way etc.). ‘Gates’ symbolize the beginning and the end of a life path. They are a conditional boundary between the two worlds. In a modern wedding ‘gates’ typically have an arc shaped top, which is an analogue of a traditional ‘wedding tree’ but is absent in Sokyriany wedding tradition. Arc above the gates is a symbol of transition from unmarried life into the status of a married couple.
In a post-wedding cycle, the rituals of riding in a cart (trough, ladder etc.), putting wreaths, and giving bouquets are symbols of gratitude to parents who fulfilled their parental function by marrying their offspring. Both male and female guests are involved in costume performances (‘ryadzennya’) which have hilarious nature. During these performances participants dress up as the opposite sex with exaggerated genital characteristics. These performances are a ritual of misbehavior and fun. The process of introducing the couple to their own ‘bread and basket’ is the final element in the overall wedding rituals pattern.

The research shows that traditional Ukrainian song has almost disappeared from wedding music accompaniment nowadays. All the rituals and ceremonies are accompanied by verbal utterances and instrumental music.

Key words: culture of Ukraine, Sokyriany region, wedding, transformation, theatrical performance, visual attributes.
