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О. Д. Чуйко
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. У ХХ ст. вокальне естрадне мистецтво набуває надзвичайно динамічного розвитку в усьому світі та в Україні. Цей вид, що синтезує масову культуру, музику, спів, танці, гумор, театралізацію та оригінальні номери, започаткувався в першій половині століття в Західній Україні, а динамічного розвитку набув на території сучасної України у 1970–1980-х рр. Тоді на естраду вийшли такі співаки, як-от: Софія Ротару, Василь Зінкевич, Назарій Яремчук, Павло Дворський, Іво Бобул та ін. Саме вони “відкрили” своєрідність та мелодійну красу української естрадної пісні не лише для республік тодішнього СРСР, а й для країн Європи та США. На початку 1990-х рр. в Україні ними закладено основи шоу-бізнесу, які домінуватимуть у наступні десятиліття.

Сучасна культурно-мистецька панорама України характеризується паралельним співіснуванням шоу-бізнесу й традиційної української естради.

Ознакою вокального простору в часи незалежності є створення українськими співаками масштабних шоу-програм, які характеризуються надзвичайною видовищністю, широким використанням звукових, світлотехнічних ефектів, оригінальної сценографії. Жанрова палітра сучасного естрадного виконавства репрезентована традиційною естрадною ліричною піснею, поп-автентикою, авторською піснею, композиціями з елементами джазу, року, диско, синкретичними жанрами.

Якщо тенденції розвитку українського вокального естрадного мистецтва сьогодні розкриті в працях та дослідженнях І. Бобула, Н. Дрожжиної, М. Мозгового, Л. Прохорової, Т. Рябухи, Т. Самаї, С. Чєрнікової, Н. Шевченко, О. Шевченко, то осмислення його персонологічного аспекту не ставало предметом окремого дослідження.

Суперечність, яка існує між об’єктивним функціональним доробком українських естрадних співаків і станом його наукового вивчення актуалізує наше дослідження, яке зумовлює потребу висвітлення творчої діяльності чільних постатей українського естрадного мистецтва та їхнього внеску в розвиток української музичної культури. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано на кафедрі дизайну і теорії мистецтва Навчально-наукового інституту мистецтв ДВНЗ “Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника”. Робота є частиною науково-дослідної теми “Актуальні питання культурології: теорія та історія культури” (державний реєстраційний номер 0117U004571). Тему дисертації затверджено 29 грудня 2015 р. (протокол № 12) на засіданні Вченої ради ДВНЗ “Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника”.

Мета дослідження – комплексне висвітлення персонологічного аспекту вокального мистецтва української естради.
Досягнення зазначеної мети передбачає розв’язання таких завдань:

– на основі джерельної бази визначити проблемні вектори дослідження персоналістики;

– виокремити ключові персони української естради та проаналізувати їх творчі досягнення;
– обґрунтувати термін “персоносфера української пісенної естради”;
– встановити типологізацію виконавців на основі системної характеристики творчої особистості естрадного співака;

– здійснити комплексний аналіз творчості співаків української естради, відзначивши роль соціокультурного середовища в їх формуванні і розвитку, враховуючи домінантність митців в культурних індустріях, комунікативних процесах та репертуару як ознаки соціокультурної парадигми хронотопу;

– створити цілісне уявлення про особистісний вимір української пісенної естради означеного періоду. 

Об’єкт дослідження – вокальне мистецтво української естради. 

Предмет дослідження – конкретний досвід індивідуальної творчості провідних співаків української естради 70-років ХХ – початку ХХІ століть крізь призму персоналістичного дискурсу.

Хронологічні межі дослідження охоплюють 70-х роки ХХ – початок ХХІ ст., що обумовлено історичними рамками розвитку української пісенної естради та діяльності українських естрадних співаків. 

Аналітична база дослідження. Джерельну базу дослідження становлять фундаментальні наукові роботи з філософії мистецтва, культурології, музичного та естрадного мистецтва; праці вітчизняних та закордонних дослідників історії і теорії пісенної естради; нариси про персони української естради, мемуарна література, художньо-документальні видання про співаків та інтерв’ю з ними, енциклопедичні та довідкові видання, аудіо- та відеозаписи провідних українських співаків на сайтах “Золотий фонд української естради” й “Українська музика та звукозапис”.
Методологічна основа дослідження. Для досягнення мети і реалізації поставлених завдань дисертації було використано міждисциплінарний, конкретно-історичний, культурологічний та акмеологічний підходи, які допомагають розглянути персонологічний дискурс вокального мистецтва української естради 70-рр. ХХ – початку ХХІ ст. в динаміці та різновидах. Інформаційний підхід у дослідженні феномена української естради дає можливість розглядати її динаміку в контексті змін способів (технологій) передачі інформації. Взаємодоповнюваність комплексу методів універсального, загальнонаукового та специфічного характеру забезпечила об’єктивність і наукову достовірність результатів дослідження: метод наукової реконструкції – для відтворення картини музичного процесу на базі джерельних матеріалів; джерелознавчий та емпірико-теоретичний – для дослідження та аналізу історико-біографічної та культурно-мистецької фактичної бази дослідження (включає індукцію, дедукцію, ототожнення, комплексний мистецтвознавчий та кореляційний аналіз, синтез); метод об’єктивності й історизму – для виявлення історичних передумов та основних етапів становлення й розвитку української естради в ХХ ст.; соціокультурний та ретроспективно-еволюційний – для відтворення етапів культурно-мистецької діяльності українських естрадних співаків та культурних детермінант формування та розвитку їх творчих особистостей; системно-структурного аналізу – для виявлення характерних індивідуально-особистісних особливостей діяльності співаків на різних етапах їхньої життєдіяльності; систематизації та узагальнення – для визначення об’єктивних закономірностей, що характеризують специфіку взаємодії діяльності українських естрадних співаків з різними аспектами культурно-мистецького життя України ХХ ст.; еволюційний – для висвітлення окремих етапів розвитку української культури як послідовного ланцюга безперервних змін; культурної персонології, теорії особистості, історико-біографічний – для побудови моделей творчих особистостей українських естрадних співаків; аналогії – для виявлення схожості світогляду та спільних рис різних митців; компаративний – при зіставленні та порівнянні доробку співаків; аксіологічний – для виокремлення ціннісних орієнтацій співаків. З метою верифікації результатів дослідження було використано емпіричні методи наукових пошуків, зокрема спостереження, спілкування, обговорення, порівняння.

Стан наукової розробки теми. Теоретичні праці дослідників проблем персонології (Є. Старовойтенко); масової та популярної культури, естради, шоу-бізнесу (О. Костіна, В. Откидач, В. Плахотнюк, Т. Полянський, Т. Рябуха, В. Тормахова), рок-музики (Л. Васильєва, Н. Ліва, В. Откидач, Н. Саркітов), авторської пісні (П. Картавий, О. Різник), мистецтва джазу (С. Амірханова, О. Воропаєва, О. Строкова, Ф. Шак), у т. ч. у музичній культурі України (В. Романко, З. Рось) стали фундаментом сучасних наукових досліджень у цій галузі. У роботах В. Антонюк, М. Мозгового, О. Колубаєва, Л. Прохорової розглядається історія української вокальної школи та естради. Праці І. Бобула, Н. Гребенюк, Н. Дрожжиної, Ю. Капустіна, О. Катрич, Н. Корихалової, Д. Мечика, В. Москаленка, В. Олендарьова, Т. Самаї висвітлюють питання виконавській майстерності та інтерпретації музики естрадними співаками. Життєписам зірок української естради присвячені праці М. Бакая, В. Добржанського, О. Кузьменко, М. Міщенка, О. Мозгової, І. Лепші, А. Палійчук, В. Перкун, М. Поплавського, А. Рудницької, К. Скрябіна, І. Філіпенко, М. Щербатих. Однак, персоналістичний дискурс української естради залишається науковою проблемою.
Наукова новизна одержаних результатів окреслена її метою, комплексом дослідницьких завдань, предметом дослідження. У дисертації

· вперше: 

• виокремлено персони визнаних співаків української естради 70-х років ХХ – початку ХХІ ст.;

• здійснено комплексний аналіз творчості співаків української естради та встановлено типологізацію виконавців на основі системної характеристики творчої особистості естрадного вокаліста;
• охарактеризовано роль культурно-мистецького середовища у формуванні особистості естрадного співака;

• визначено роль окремих постатей у розвитку української пісенної естради;

• обґрунтовано термін “персоносфера української пісенної естради”;

• створено цілісне уявлення про особистісний вимір української пісенної естради 70-х років ХХ – початку ХХІ ст.
Уточнено модель системної характеристики творчої особистості естрадного співака.
Запропоновано новий погляд на культурно-мистецьку діяльність творчих особистостей української естради.

Набуло подальшого розвитку вивчення впливу співаків української естради на еволюцію української музичної культури ХХ ст.

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. Матеріали дослідження сприятимуть збагаченню сучасного українського мистецтвознавства новими підходами в оцінці вокального мистецтва української естради, забезпечать розширення фактологічного ареалу сучасного естрадознавства на основі культурологічних спостережень щодо різних аспектів художньої культури ХХ ст. Матеріали дисертації можуть бути використані при підготовці праць мистецтвознавчого та культурологічного спрямування, а також у навчально-методичній роботі (написання підручників, посібників, підготовці курсів лекцій з історії української музичної культури для студентів мистецьких закладів України).

Матеріали та результати дослідження можуть знайти застосування в лекційних курсах із методики, історії та теорії естрадного мистецтва, стати підґрунтям для нових наукових досліджень у сфері вдосконалення виконавської підготовки. 

Апробація результатів дисертації. Дисертація обговорювалася на науковому міжкафедральному семінарі кафедр Навчально-наукового Інституту мистецтв ДВНЗ “Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника” (2020). Основні положення й результати дослідження оприлюднено у формі доповідей на шести міжнародних наукових конференціях, зокрема: “Традиції і сучасний стан культури і мистецтва” (2015 р., м. Мінськ, Білорусь); “Культурний вектор розвитку України початку ХХІ століття: реалії і перспективи” (2016, м. Рівне); “Сучасні тенденції розвитку освіти і науки в інтердисциплінарному контексті” (2018 р., м. Дрогобич); “Музичне мистецтво ХХІ століття: історія, теорія, практика” (2018 р., м. Дрогобич), “Культурні домінанти в реаліях ХХІ століття” (2018 р., м. Рівне), “Європейський культурний простір і українські перспективи” (2019 р., м. Рівне); на щорічних звітних науково-практичних конференціях викладачів ДВНЗ “Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника” (м. Івано-Франківськ, 2016–2020 рр.).
Публікації. Основні положення роботи висвітлено в дванадцяти одноосібних публікаціях, з яких шість – у фахових виданнях, затверджених МОН України за напрямом “Мистецтвознавство”, дві – у закордонних виданнях, чотири праці апробаційного характеру.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається з анотації (українською та англійською мовами) зі списком публікацій за темою дисертації, переліку скорочень, вступу, трьох розділів (9 підрозділів), висновків, списку використаних джерел (273 позиції), додатків, до яких включено список публікацій за темою дисертації та відомості про апробацію результатів дисертації. Загальний обсяг дисертації – 320 с. Основний текст складає 176 с.

У Додатку А подано список праць здобувача за темою дисертації.

У Додатку Б вміщено біографічний довідник співаків української естради другої половини ХХ – початку ХХІ століть.

У Додатку В наведено вибраний репертуар співаків української естради.
Додаток Д містить вибрані звукозаписи, відеокліпи, музичні та мультиплікаційні фільми співаків української естради другої половини ХХ – початку ХХІ століть.

У Додатку Е відображена участь співаків української естради у конкурсах і фестивалях означеного періоду.

Додаток Ж містить фото альбомів українських естрадних співаків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У ВСТУПІ обґрунтовано актуальність дослідження, визначено його мету та завдання, об’єкт, предмет і методологію, сформульовано наукову новизну роботи, окреслено хронологічні межі, з’ясовано практичне значення дослідження, подано відомості про апробацію, публікації, структуру та обсяг роботи.

У першому розділі “Вокальне мистецтво української естради: історичні, джерелознавчі та методологічні засади”, що складається з двох підрозділів, аналізується стан наукової розробки теми, джерельна база й окреслено методику виконання дослідження.

Підрозділ 1.1 “Історіографія та джерельна база дослідження” містить аналіз результатів наукових пошуків філософів, соціологів, культурологів, психологів, мистецтвознавців, музикознавців, а також інформаційних джерел фактологічного характеру, які висвітлювали історіографію проблеми. Історіографічний огляд проведено за такими тематичними напрямами: теорія та історія естради, розвиток естрадного мистецтва, тенденції розвитку української естради, естрадний спів і шоу-бізнес, проблеми сучасної української авторської пісні, особливості інтерпретації народної пісні в сучасному естрадному мистецтві України, мистецтво джазу, різноманітні аспекти рок-музики, взаємозв’язок фольклору й професійної музики, проблеми харизми, творчість окремих персон української пісенної естради, науково-популярні видання, публіцистика.

Проведений історіографічний огляд розвідок, присвячених дослідженню вокального мистецтва української естради, засвідчує їх вагоме наукове та практичне значення. Проте, в аналізованих джерелах ще не достатньо висвітлено таку наукову проблему, як персонологічний дискурс українського вектора естрадного вокального мистецтва.

Увагу в роботі заакцентовано на тому, що сьогодні не реалізовано системного комплексного підходу для характеристики найяскравіших творчих особистостей вокального мистецтва української естради, не вибудовано типології виконавців естрадної пісні.

Необхідність комплексного вивчення персонологічного дискурсу українського вектора естрадного вокального мистецтва передбачало залучення значної кількості матеріалів. Джерельну базу дослідження склали праці: нариси про персони української естради, мемуарна література, художньо-документальні видання про співаків та інтерв’ю з ними, енциклопедичні та довідкові видання, аудіо- та відеозаписи провідних українських співаків на сайтах “Золотий фонд української естради” й “Українська музика та звукозапис”.
Історіографічний огляд стану предмета дослідження та джерельна база дослідження підвели до виявлення персонологічного дискурсу українського вектора естрадного вокального мистецтва як вагомої складової культурно-мистецького життя України.

У підрозділі 1.2 “Теоретико-методологічні засади дослідження” визначено методологічні основи, загальні філософсько-естетичні засади діяльності. 

Теоретичною основою роботи став комплексний культурологічний підхід до обґрунтування концепції персонологічного дискурсу українського вектора естрадного вокального мистецтва.
Теоретико-методологічну основу роботи склали:

• філософсько-естетичні концепції культури, естрадного вокального мистецтва та фундаментальні дослідження, що визначають систему категорій і понять, пов’язаних з історико-філософським пізнанням та буттям (К. Акопян, О. Булгакова, С. Гатальська, С. Кримський, Х. Ортега-і-Гассет);

· праці з загальної психології, психології мистецтва та особистості (З. Фройд, К. Юнг, Г. Вільсон, Е. Курт, Л. Виготський, С. Рубінштейн, Б. Теплов, А. Маслоу, Д. Мацумото, З. Карпенко, В. Москалець, В. Петрушин);

· дослідження проблем персонології (Є. Старовойтенко); 
• мистецтвознавчі праці, які стосуються масової та популярної культури, естради, шоу-бізнесу (Г. Аванесова, С. Амірханова, Л. Аріфуліна, Л. Баженова, В. Бондаренко, Є. Данілова, О. Калач, О. Костіна, М. Муратов, В. Откидач, В. Плахотнюк, Т. Полянський, С. Рейнольдс, Т. Рябуха, І. Савельєва, В. Тормахова, О. Устименко-Косоріч), рок-музики (Л. Васильєва, Н. Ліва, В. Откидач, Н. Саркітов), авторської пісні (П. Картавий, О. Різник), мистецтва джазу, у т. ч. у музичній культурі України (В. Романко, З. Рось); 

• праці з історії української вокальної школи, естради та музичної критики (В. Антонюк, М. Мозговий, О. Колубаєв, Л. Прохорова, С. Чернікова), виконавської майстерності та інтерпретації музики естрадними співаками (Л. Барсова, І. Бобул, Н. Гребенюк, Н. Дрожжина, Ю. Капустін, О. Катрич, С. Кіквадзе, О. Колесник, Н. Корихалова, Д. Мечик, В. Москаленко, В. Олендарьов, В. Портнов, Т. Самая, Н. Шевченко, І. Янік); 
• життєписи зірок української естради (М. Бакай, В. Добржанський, О. Кузьменко, М. Міщенка, О. Мозгова, І. Лепша, А. Палійчук, В. Перкун, М. Поплавський, А. Рудницька, К. Скрябін, І. Філіпенко, М. Щербатих).
У дисертації зосереджено увагу на трактуванні понять “естрада”, “культура”, “масова культура”, “поп-культура”, “популярна музика”, “мистецтво”.

Розглядаючи естраду як етнокультурне явище, у дисертації акцентовано на співвідношенні традиційного і модернізованого в сучасній культурі, етнокультури і масової культури, тенденції самовизначення і глобалізації, а також уточнено поняття “вокальне мистецтво української естради” і “вокальна естрада”.

Беручи за основу визначення вокального мистецтва В. Антонюк як виду музичного виконавства, який заснований на майстерності володіння людини своїм голосом, природні властивості якого – достатні для розвитку й забезпечення професійних критеріїв (тембр, діапазон, гучність), використовуємо його для означення вокального мистецтва естради. Домінантою вважаємо майстерність володіння голосом та різницю в манері співу.
Солідаризуємось із позицією Н. Дрожжиної, яка вважає, що сьогодні вектор професіоналізації вокально-естрадного мистецтва націлений на його ускладнення та динамізацію, а майстерність вокальної естради нині – це не тільки вокальний складник, а також і професійне володіння основами хореографії, знання в галузі менеджменту й медіа-технологій, уміння створювати власний сценічний імідж.

На наш погляд, термін “вокальна естрада” має ширше трактування, ніж “вокальне мистецтво естради”, оскільки до першої групи виконавців можемо відносити тих, хто не володіє голосом майстерно, професійно, однак має успіх у слухачів завдяки іміджу чи інших чинників.

Підсумовуючи огляд основних понять термінологічного апарату дослідження, зазначимо, що значна частина з них є дискусійною й відкритою для теоретичного обґрунтування.

Дослідження персонологічного дискурсу вокального мистецтва української естради 70-х років ХХ – початку ХХІ ст. як складного динамічного явища потребує використання міждисциплінарного підходу. Тому, окрім основних наукових теорій із культурології, мистецтвознавства та психології, використано такі дисципліни, як-от: філософія, соціологія, історія та персонологія, зокрема культурна персонологія. 

У другому розділі “Персонологія вокального мистецтва естради” розглянуто особистісний вектор пісенної естради України на основі теоретичного моделювання.

Підрозділ 2.1 “Типологія особистості в культурі і персонології” розкриває персонологічні моделі, запропоновані Оленою Старовойтенко: модель заперечення особистістю життя (Ф. Ніцше), модель розвитку особистістю життя (Е. Муньє, М. Бердяєв, К. Ясперс), модель особистісного опосередкування свідомо-несвідомого життя (З. Фройд, К. Юнг), модель ставлення особистості до життя (М. Бубер, Ж.-П. Сартр, М. Бахтін, С. Франк, С. Рубінштейн). У цій частині роботи зосереджено увагу на процесах деперсоналізації (модель Р. Тарнаса), концепціях, присвячених “особистості в культурі” (А. Маслоу, А. Менегетті, Е. Нойманн, О. Шпенглер, К. Г. Юнг).

За основу ми взяли поняття “персоносфера” Г. Хазагерова, запропонувавши власну інтерпретацію терміна “персоносфера української пісенної естради”, який трактуємо як сферу реальних персоналій діячів національної пісенної естради (співаків, композиторів, поетів, продюсерів, звукорежисерів, артистів оркестру й балету, дизайнерів одягу і т. д.) та сферу створених ними художніх образів і персонажів. Така спільна персоносфера об’єднує творчі особистості цього сегмента культури, робить їх зрозумілими один одному, полегшує спілкування між ними. Персоносфера української пісенної естради – це образи тих, кого пам’ятає й повинна пам’ятати спільнота, щоб відчувати свою національну і культурну ідентичність, це візитна картка країни, його жива історія, наповнена креативністю.

У підрозділі 2.2 “Системна характеристика творчої особистості естрадного вокаліста” на засадах персонології та психології здійснено теоретичне моделювання концептуальних категорій аналізу життя і творчості визначних українських естрадних співаків як особистостей. За основу моделювання взято чотири базові рівні (зрізи) аналізу Н. Дрожжиної, які всебічно характеризують феномен творчої особистості естрадного вокаліста. Таке теоретичне моделювання допомогло здійснити апробацію запропонованого алгоритму на конкретному матеріалі, яким є життя і творчість відомих українських естрадних співаків.

У підрозділі 2.3 “Типологія творчих особистостей української естради”, розглядаючи персонологію української пісенної естради означеного періоду як комплексну систему, встановлено, що її складниками є: творці пісень (композитори, автори поетичних текстів), виконавці (співаки і музиканти), продюсери, режисери, звукорежисери, дизайнери одягу і т. п. 
Оскільки в основі кожного з видів мистецтва є persona – особистість, то ми розглядаємо вокальне мистецтво української естради крізь персонологічний дискурс, фокусуючи увагу на особистісному внеску персон, які творять і розвивають цю сферу, а самого естрадного співака вважаємо пасіонарною, самоактуалізованою особистістю, здатною на оказіальний вчинок – “креативну свідомість”, яка є базою побудови першості у творчій реальності. При встановленні типології творчих особистостей української пісенної естради 70-х років ХХ – початку ХХІ ст. використано різні підходи: на основі видів діяльності; системної характеристики творчої особистості естрадного вокаліста та стильових напрямів, у яких він працює; типів темпераменту; домінувальних характерних індивідуально-психологічних якостей музикантів, а також особливостей їх прояву у виконавстві; теорії архетипів; харизми.
На цій основі запропоновано кілька видів типологізації творчої особистості естрадного вокаліста: І) на основі системної характеристики творчої особистості); ІІ) на основі теорії архетипів; ІІІ) особистість харизматичного типу; ІV) культурний феномен – трікстер.

У підрозділі 2.4 “Особливості характеристики типових представників пісенної естради України: від академічного напряму – до шоу-бізнесу” здійснено апробацію запропонованого алгоритму на конкретному матеріалі, яким є життя і творчість відомих українських естрадних співаків.

Аналізуючи творчу особистість Дмитра Гнатюка – видатного співака академічного напряму, встановлено, що за генотипом – це зразок психологічно складної і водночас цікавої особистості, яка мала сильний характер, яскравий темперамент і гостре мислення. Його творче становлення відбувалося у щоденній нелегкій праці, постійних пошуках, подоланні труднощів, самообмеженні, креативному неспокої. Поетика виконавського стилю співака відображала цілісність його натури, що виявлялося в узгодженні форми і змісту всіх елементів його сценічного образу. Цінною домінантою, якою пронизана творчість Д. Гнатюка, була любов до рідної землі, матері, мистецтва і творчості. Сутність його виконавської унікальності полягала у високій техніці виконання, силі експресії, винятковій задушевності, особливому тембрально забарвленому голосі. Ідеально поєднуючи творчі амплуа оперного, камерного та естрадного співака, Д. Гнатюк підняв сучасну українську пісню на рівень високого мистецтва і показав, що естрада може бути високим мистецтвом. 

Сутність виконавської унікальності Софії Ротару полягає, насамперед, у жанровій різностильовій специфіці виконавства та постійному оновленні репертуару, співзвучного часу. Їй вдалося синтезувати популярну пісенну естраду 70–90-х рр. ХХ ст. і шоу-бізнес ХХІ ст.
Оксана Білозір у творчому доробку зуміла відобразити світосприйняття українців у складний історичний період, коли руйнувалася комуністична система і розбудовувалася незалежна Україна. Вона знайшла власний шлях в українській естраді, створюючи неповторні пісенні образи, що викликало повагу і любов слухачів. Творчість співачки пронизана національно-патріотичним духом. Їй притаманний оптимістичний, життєстверджувальний пафос творчості.

Павло Дворський – ренесансний тип особистості, у якій органічно поєднано талант композитора і співака. Стати таким йому допомогли не тільки природні дані (чудовий м’який голос – тенор, приємна зовнішність), але й напружена робота над шліфуванням таланту, пошуком власного неповторного виконавського стилю, висока самодисципліна.

Сутність виконавської унікальності особистості Ніни Матвієнко полягає в автентично народному, національному світосприйнятті. У її співі органічно поєднуються традиція й новаторство, а поетика виконавського стилю фокусується, насамперед, на українській народній та сучасній ліричній авторській пісні.
Поетика виконавського стилю Руслани Лежичко відображає цілісніть її натури, яка ментально ґрунтується на близьких їй етнічних карпатських мотивах, однак як виконавиця альтернативної музики органічно поєднує їх із ритмами сучасного r’n’b.
Андрій Кузьменко – харизматична, унікальна особистість, яка здатна повести за собою, є певним орієнтиром для молоді в пошуку місця в житті, виборі професії, визначенні національної та культурної ідентичності.

Трікстером сучасної соціокультурної реальності України, що живиться українською культурною традицією, постає одна з найпопулярніших поп-зірок сучасної Україні – Вєрка Сердючка (А. Данилко). Це тип культурного міфічного героя з іронічним поглядом на життя, фрондерством, вмінням балансувати між дискурсами.
Розділ 3 “Соціокультурний простір української естради” присвячений дослідженню впливу соціуму на формування творчих особистостей співаків.

У підрозділі 3.1 “Роль соціокультурного середовища у формуванні і розвитку співаків української естради на прикладі Буковини” це середовище досліджено як системне явище, яке поєднує власне культуру, різні форми і продукти духовної, естетичної та інтелектуальної діяльності людини, соціум, засоби масової комунікації, які забезпечують йому постійну циклічну динаміку. Встановлено, що Буковина як регіон, де синтезувалися різні культури і національності, сприяла появі унікальних талантів (співаків, музикантів та композиторів), які динамізували розвиток української естради в 1970–1990-х рр.
У підрозділі 3.2 “Естрадні співаки в культурних індустріях та комунікативних процесах” наголошено, що поряд з такими видами культурних індустрій, як звукозапис, кіно, телебачення, реклама, з’являються нові комунікаційні технології, особливо Інтернет, розширюється розповсюдження культурних продуктів, які пересікають кордони. В останні двадцять років технічний прогрес зумовив до діджиталізацію, основними рисами якої є розквіт Інтернету та багатоканального телебачення. Встановлено, що українські естрадні співаки активно освоювали всі види культурних індустрій та комунікаційних технологій, що сприяло їхній популярності не тільки в Україні, а й за її межами.
Підрозділ 3.3 “Репертуар українських естрадних співаків як ознака 
соціокультурної парадигми хронотопу” характеризує його (репертуар) з позиції хронотопу, тобто як художню єдність цих творів із реальною дійсністю. Прикладом трансформації репертуарної політики є творчість Софії Ротару. Оскільки характерною ознакою збереження художньої єдності естрадних пісень є трасформація фольклору в пісенній естраді, то ми розглядаємо її на прикладі творчості сучасних українських естрадних співачок Каті Chilly, Руслани, Тіни Кароль, Ілларії та Джамали (на основі аналізу аудіо- та відеозаписів їхнього виконання). Фольклорний вектор творчості цих співачок вказує на етнозорієнтувальне пісенне мистецтво.

У репертуарі естрадних співаків означеного періоду виокремлено жанрове різноманіття: від української народної пісні – до пісенно-танцювальних композицій в стилях “диско”, “хіп-хоп”, R&B.
ВИСНОВКИ

На підставі проведеного дослідження узагальнено основні результати роботи, присвяченої персонологічному дискурсу вокального мистецтва української естради 70-рр. ХХ – початку ХХІ ст.
Науковий пошук зумовлений потребою висвітлення діяльності чільних постатей українського естрадного мистецтва та їхнього внеску в розвиток української музичної культури. 

Наукове дослідження дає підстави зробити такі висновки:

1. Виявлення та опрацювання джерельної бази, яку складають енциклопедичні та довідкові видання, публіцистика, мемуари, аудіо- та відеозаписи, матеріали офіційних сайтів провідних українських співаків, дало підстави здійснити науковий аналіз персонологічного дискурсу українського естрадного вокального мистецтва.

Естрадологія як новий напрям сучасного українського мистецтвознавства перебуває в процесі розвитку й формування фахової термінології. Тому праці науковців з теорії та історії естради, розвитку естрадного мистецтва загалом і тенденцій розвитку української естради зокрема, з проблем естрадного співу і шоу-бізнесу, сучасної української авторської пісні, джазу, рок-музики, етномистецьких вимірів популярної музичної культури в Україні та особливостей інтерпретації народної пісні в сучасному естрадному мистецтві України, взаємозв’язку фольклору та естради, харизми виконавців та творчості окремих персон української пісенної естради сприяють верифікації основних положень вокального мистецтва української естради.

Визначення вокального мистецтва естради пояснюємо як вид музичного виконавства естрадною манерою, який заснований на майстерності володіння людини своїм голосом. Термін “вокальна естрада”, на наш погляд, має ширше трактування, ніж “вокальне мистецтво естради”, оскільки до першої групи виконавців можемо відносити і тих, хто не володіє голосом майстерно, професійно, однак має успіх у слухачів завдяки іміджу чи інших компонентів.
2. З’ясовано, що провідними персонами української естради 70-х років ХХ – початку ХХІ ст. є понад сто осіб. Встановлено, що це люди різної фахової підготовки. Особисті музичні здібності, творчі напрями і стилі, у яких вони працювали, репертуарні уподобання, концертно-гастрольна діяльність є безперечним фактом їх значного творчого потенціалу, вагомого внеску в розбудову національної музичної культури.

3. Розглянуто теоретичні засади персонології, виокремлено персонологічні моделі та запропоновано власну інтерпретацію терміна “персоносфера української пісенної естради”, який трактуємо як сферу реальних персоналій діячів національної пісенної естради (співаків, композиторів, поетів, продюсерів, звукорежисерів, артистів оркестру й балету, дизайнерів одягу і т. д.) та сферу створених ними художніх образів і персонажів.

4. Встановлено типологію творчих особистостей української пісенної естради 70-х років ХХ – початку ХХІ ст. на основі різних підходів: види діяльності, системна характеристика творчої особистості естрадного вокаліста та стильових напрямів, у яких він працює, типи темпераменту, домінувальні індивідуально-психологічні якості музикантів, а також особливості їх прояву у виконавстві, теорія архетипів.
Взявши за основу інваріант “співак” (виконавець), ми отримали типологізацію на основі системної характеристики творчої особистості естрадного вокаліста та стильових напрямів, у яких він працює: співаки академічного напряму, виконавці традиційної популярної пісні, фольклору, авторської пісні, альтернативної музики (рок, фолк, джаз, тощо).
Другий вид типологізації пов’язаний із теорією архетипів. Аполонічний архетип притаманний особистостям типу “співак академічного напрямку”, частково для типу “виконавець традиційної популярної пісні” (наприклад, С. Ротару та ін.). До діонісійського архетипу віднесено тип “виконавець альтернативної музики” (наприклад, С. Вакарчук, Кузьма, Тіна Кароль та ін.) До архетипу “Орфей” віднесено О. Пономарьова, а “Ренесансний тип особистості” притаманний П. Дворському.

5. Для комплексного аналізу творчої особистості естрадного виконавця застосовано універсальний алгоритм, запропонований Н. Дрожжиною. Продемонстрована ефективність роботи з ним шляхом системного аналізу творчих особистостей Д. Гнатюка, С. Ротару, О. Білозір, Н. Матвієнко, П. Дворського, Руслани. Таке теоретичне моделювання концептуальних категорій аналізу допомогло здійснити апробацію запропонованого алгоритму на конкретному матеріалі, яким є життя і творчість видатних українських естрадних співаків.

Із цією метою застосовано чотири базових зрізи для аналізу феномена творчої особистості естрадного вокаліста: I) психологічна структура особистості; II) система художніх принципів і прийомів виконання; III) семантика образу виконання; IV) вокальні дані. У рамках кожного визначеного напряму аналізу було виокремлено ряд тематичних підпунктів, які деталізують базову основу.

Аналіз творчої особистості Д. Гнатюка дозволив зробити висновок про те, що саме завдяки високій майстерності й професіоналізму цього видатного українського співака вітчизняну естраду можна осмислювати як мистецтво не розважальне, а високе, якому притаманна унікальна мова для репрезентації тих тем і проблем, які традиційно хвилювали високу культуру й класичне мистецтво (любов, сенс життя, втрати і радощі, які супроводжують людину).

Доведено, що завдяки С. Ротару, О. Білозір, П. Дворському професійне вокально-естрадне мистецтво в Україні отримало можливість існування поряд із традиційним, класичним вокальним мистецтвом. Слід зазначити, що творчість О. Білозір та П. Дворського, а значить і естрада загалом, відіграли важливу роль в утвердженні Незалежності України, оскільки стали виразниками тих надій, якими жили українці. 

Ніна Матвієнко як співачка – виконавиця фольклору, репрезентуючи на естраді українську народну та сучасну ліричну авторську пісню, озвучує етномотиви, збагачує пісенну палітру, формує культурну та національну ідентичність українців.

Творчість співачки Руслана (виконавиці альтернативної музики) демонструє багатогранність та неординарність її особистості. Унікальний особистий стиль співачки є органічним поєднанням близьких їй етнічних карпатських мотивів із ритмами сучасного r’n’b. 

Особистість харизматичного типу представлена Андрієм Кузьменком. Феномен його харизми розглядається як система, яка складається із таких складників: 1) психологічні і фізичні особисті якості, риси, здібності й можливості; 2) імідж лідера; 3) комунікативні аспекти впливу (навички спілкування, взаємодії з людьми, прийоми впливу на них, ораторське мистецтво, харизматичний лідер як руйнівник звичаїв та творець ритуалів); 4) мотивації лідера (прагматичні мотиви, мотиви метафізичного, місіонерського рівня, місія). Підсумовано, що А. Кузьменко залишиться в історії української музичної культури як харизматична, унікальна особистість. 

У дисертації вперше на прикладі творчості українського естрадного виконавця проаналізовано трікстер – такий культурний феномен, культурний герой, етнопсихологічний інваріант, юнгіанський архетип. Для аналізу обрано образ Вєрки Сердючки й використано чотири узагальнювальні характеристики цього типу: амбівалентність і функція медіатора; лімінальність; художній жест, прямий або непрямий зв’язок із сакральним контекстом.

Відзначено роль соціокультурного середовища у формуванні й розвитку естрадного співака на прикладі Буковини, де синтез різних культур і національностей дає вагомий результат: з’явилася когорта українських естрадних співаків та композиторів, які створили сотні естрадних пісенних шедеврів, популярних не тільки в Україні, але й далеко за її межами, вони забезпечували багаторівневі духовні контакти творчих особистостей у різних видах діяльності: освітньої, мистецької, комунікативної, дозвіллєвої. Так відбулося “перетікання” культурного життя із сіл та районних містечок до обласного центру. Пісня В. Івасюка “Червона рута”, яка знаменувала початок української естради у 1970-х рр., стала пісенною емблемою Першого українського музичного фестивалю, який відкривав весну української демократії, нову сторінку української пісенної естради.
Безперечно, що кожен регіон України мав власне соціокультурне середовище, яке продукувало появу естрадних співаків. Цей фактор заслуговує на висвітлення. Однак ми не ставили за мету описувати регіональні особливості соціокультурного середовищі України загалом, а обмежилися одним яскравим і самобутнім.

Запропоноване власне формулювання соціокультурного середовища як системного явища, яке поєднує власне культуру, різні форми і продукти духовної, естетичної та інтелектуальної (насамперед, художньої) діяльності людини (література, музика, мистецтво, театр, кіно та ін. ін.), соціум (інституції та окремі особистості), засоби масової комунікації, що забезпечують постійну циклічну динаміку.

Українські естрадні співаки означеного періоду активні в різних видах культурних індустрій, використовують нові комунікаційні технології, які динамічно розвиваються: звукозапис, кіно, телебачення, реклама, Інтернет. Освоєння українськими естрадними співаками нових культурних індустрій та комунікаційних технологій сприяло більшій їх популяризації не тільки в Україні, а й на території колишніх республік СРСР, а в період Незалежності України – на пострадянському просторі, країнах Європи, а також наближало розвиток шоу-бізнесу, який поступово відтісняє традиційну пісенну естраду.
Проаналізовано багатогранний репертуар українських естрадних співаків як ознаку соціокультурної парадигми хронотопу, встановлено, що він мав свої особливості залежно від типу співака, його амплуа, модних тенденцій та багатьох інших чинників. Ознаками соціокультурної парадигми хронотопу в пісенній естраді 70-х рр. ХХ – початку ХХІ ст. є: 1) в умовах тотальної русифікації та наростаючого ідеологічного тиску з боку КПРС – збереження художньої єдності естрадних творів у їх взаємодії з реальною дійсністю завдяки зверненню до національного коріння, народної пісні, інтимного світу переживань. В час Незалежності України – фольклорний аспект творчості українських співаків вказує на етнохарактерні ознаки їхнього виконавства, пошук власної національної та культурної ідентичностей.

Основними мотивами більшості популярних творів української естради 1960–1970-тих рр. була: любов до рідної землі, малої батьківщини, матері, а також ніжна й висока любовна лірика. При їх створенні композитори часто ґрунтувалися на фольклорі, а виконавцями найчастіше були співаки академічного плану, частина з яких працювала в оперному жанрі.

Пісенна естрада 1980–1990-х рр. – це оркестрова естрада нового типу та музика нового покоління – електронна. Ця музика зазнає західного впливу (рок-н-рол, диско), ритми стають жвавішими та енергійнішими, приваблюють молодь. Тексти пісень поп-музики традиційно базуються на темах кохання, романтичних стосунків та розваг. Виконавці цих типів естрадної музики володіють різними манерами співу, вони більш динамічні.

В умовах комерціалізації естради, розвитку шоу-бізнесу українському пісенному естрадному мистецтву вдалося зберегти національну самобутність і високий художній рівень. Проаналізовано фольклорні елементи у творчості сучасних українських співачок (Катя Chilly, Руслана, Тіна Кароль, Ілларія та Джамала), які вказують на етнохарактерні ознаки їхнього виконавства.

У репертуарі естрадних співаків 2000-х рр. спостережено жанрове різноманіття: від української народної пісні в сучасних аранжуваннях і джазових стандартів – до пісенно-танцювальних композицій в стилях “диско”, “хіп-хоп”, R&B.
6. Здійснена типологія та комплексний аналіз творчих особистостей української пісенної естради 70-х рр. ХХ – початку ХХІ ст. допомагає створити цілісне уявлення про особистісний вимір української пісенної естради означеного періоду як системне явище. Цей вимір передбачає створення всебічної характеристики творчої особистості естрадного вокаліста: його фахової підготовки, типу темпераменту, домінувальних характерних індивідуально-психологічних якостей, а також особливостей їх прояву у виконавстві, особистих музичних здібностях, творчих напрямах і стилях, у яких працює, репертуарних уподобаннях, концертно-гастрольної та інших видах діяльності.
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АНОТАЦІЯ

Конвалюк У. В. Персонологічний дискурс вокального мистецтва української естради 70-років ХХ – початку ХХІ століть. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за спеціальністю 26.00.01 – Теорія та історія культури. ДВНЗ “Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника”, Івано-Франківськ, 2029.
У дисертації вперше комплексно досліджено персонологічний дискурс вокального мистецтва української естради 70-рр. ХХ – початку ХХІ ст., охарактеризовано роль культурно-мистецького середовища у формуванні особистості естрадного співака, встановлено їх типологізацію на основі системної характеристики творчої особистості; теорії архетипів; харизматичного типу; трікстер. Визначено роль окремих постатей у розвитку української пісенної естради, обґрунтовано термін “персоносфера української пісенної естради”, створено цілісне уявлення про особистісний вимір української пісенної естради означеного періоду, а також уточнено модель системної характеристики творчої особистості естрадного співака та запропоновано новий погляд на культурно-мистецьку діяльність творчих особистостей української естради. 
Ключові слова: українська естрада, вокальне мистецтво, персонологічний дискурс, співак, музична культура України.

АННОТАЦИЯ

Конвалюк У. В. Персонологический дискурс вокального искусства украинской эстрады 70-х годов ХХ – начала ХХІ веков. – Квалификационный научный труд на правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата искусствоведения (доктора философии) по специальности 26.00.01 – Теория и история культуры. ГВУЗ “Прикарпатский национальный университет имени Василия Стефаника”. – Ивано-Франковск, 2020.

В диссертации впервые комплексно исследован персонологический дискурс вокального искусства украинской эстрады 70-х гг. ХХ – начала ХХІ вв., охарактеризована роль культурной среды в формировании личности эстрадного певца, установлена их типологизация основе системной характеристики творческой личности, теории архетипов, харизматического типа, трикстер. Определена роль отдельных личностей в развитии украинской песенной эстрады, обосновано понятие “персоносфера украинской песенной эстрады”, создано целостное представление о личностном измерении украинской песенной эстрады указанного периода, а также уточнена модель системной характеристики творческой личности эстрадного певца и предложен новый взгляд на культурную деятельность творческих личностей украинской эстрады. 

Ключевые слова: украинская эстрада, вокальное искусство, персонологический дискурс, певец, музыкальная культура Украины.

SUMMARY

Konvaliuk U. V. Vocal Art Personological Discourse of the Ukrainian song variety of the 70s of the XX – beginning of the XXI centuries. – Qualifying scientific work. Manuscript.

Thesis for the degree of the candidate of art studies (PhD) in the speciality 26.00.01 “Theory and History of Culture”. – Vasyl Stefanyk Precarpathian National University, public higher educational institution, Ministry of Education and Science of Ukraine. Ivano-Frankivsk, 2020.

In the thesis, we outline the personological discourse of vocal art of the Ukrainian song variety of the 70s of the XX – beginning of the XXI centuries. 

We have considered the theoretical principles of personology, singled out personological models and presented our own interpretation of the term “personosphere of the Ukrainian song variety”, which is interpreted by us as a sphere of real personalities of the figures of the national song stage and the scope of the artistic images and characters created by them.

For the establishment of classification of creative personalities of the Ukrainian song variety in the 70s of the XX – the beginning of the XXI centuries, we used different approaches on the basis of: kinds of activity; system characteristics of the creative personality of pop vocalist and stylistic directions in which they work; temperament types; dominant characteristic individual-psychological qualities of musicians, as well as the peculiarities of thier manifestation during performance; theories of archetype. It is posible to distinguish several classification types of the creative Ukrainian song variety personalities.

Taking the invariant “singer” (performer) as a basis for classification construction, we obtained the classification based on the system characteristics of the variety vocalist creative personality and stylistic areas in which they work: academic singers; performers of traditional popular songs, of folklore, of the author’s song, of alternative music.
The second type of classification is related to the theory of archetypes. The Apollonian archetype is peculiar to the individuals of “academic singer” type, partly to the type of “performer of a traditional popular song” (for example, S. Rotaru, etc.); the Dionysian archetype includes the type of “performer of alternative music” (as an example: S. Vakarchuk, Kuzma, Tina Karol, etc.); O. Ponomarev is included in the archetype of “Orpheus”; “Renaissance personality type” is characteristic of P. Dvorskyi. 

The universal algorithm proposed by N. Drozhzhina was used for the complex analysis of variety singer’s creative personality. The effectiveness of the mentioned algorithm has been demonstrated through a systematic analysis of the creative personalities. Such theoretical modeling of the conceptual categories of analysis helped to test the proposed algorithm on a specific material, which is the life and work of prominent Ukrainian variety singers. The analysis of D. Hnatiuk’s creative personality allowed us to conclude that it was due to the high skill and professionalism of this outstanding Ukrainian singer that the national stage of the second half of the XX century can be understood as high art, which has a unique language to represent those themes and problems that have traditionally concerned high culture and classical art: the themes of true love, search for sense of life, loss and joy that accompany human being.

In the thesis, we establish that because of such creative personalities as S. Rotaru, O. Bilozir, P. Dvorskyi, the professional vocal and variety art in Ukraine has got a chance to exist alongside traditional, classical vocal art. On the example of N. Matvienko’s work, it was concluded that the performer of folklore, presenting the Ukrainian folk and modern lyrical song on stage brings ethnic motifs to it, enriches its palette. The work of the world-famous singer Ruslana, as a performer of alternative music, demonstrates the versatility and uniqueness of her personality. Ruslana’s unique personal style is an organic combination of close to her ethnic Carpathian motifs with the rhythms of modern r’n’b. The charismatic type personality is represented by A. Kuzmenko. The phenomenon of his charisma is considered as a system. It is concluded that A. Kuzmenko will remain in the history of the Ukrainian musical culture as a charismatic, unique person, as one of the first to form stylish Ukrainian rock music. In the thesis, we analyze for the first time such a cultural phenomenon, Jungian archetype as a trickster. The image of Verka Serdiuchka was chosen for analysis.
The classification and complex analysis of creative personalities of the Ukrainian song variety of the 70s of the XX – the beginning of the XXI centuries helped to create a holistic idea of the personal dimension of the Ukrainian variety art of that period.
Key words: Ukrainian song variety, vocal art, personological discourse, singer, musical culture of Ukraine.
