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О. Д. Чуйко
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. У царині дослідження історії національного театрального мистецтва український театр Галичини упродовж кількох століть посідає вагоме місце. Винятковість цього історичного пласту, що визначає факт діяльності професійних театрів та аматорських драматичних гуртків краю в умовах окупації 1941–1944 рр., культивує в науковому середовищі ґрунтовний культурологічний та мистецтвознавчий інтерес.

У найбільш драматичний період німецької окупації Галичини 1941–1944 рр. українська театральна культура стала могутнім чинником збереження національної ідеї, зростання національної самосвідомості та власної культурної ідентичності галичан. Всупереч несприятливим умовам, спричиненими війною, спираючись на могутні народні традиції, моральні й духовні цінності, театр взяв на себе місію оберега національно-культурного життя краю.
Виходячи з нагальних вимог часу, що диктувалися умовами «нового порядку», після нетривалої реорганізації, українські театри Галичини відновили свою діяльність. Зокрема, розпочали роботу українські професійні театри у Львові, Тернополі, Станіславі, Коломиї і Дрогобичі, надзвичайно розгалуженою була мережа аматорських театральних колективів.
Висвітлення правдивої історії функціонування українських театрів у східній Галичині періоду німецької окупації за часів радянської влади із політичних мотивів було під забороною. Відновлення на політичній карті світу незалежної української держави уможливило розсекречення архівних фондів та видань преси, виявлення маловідомих фактів про діяльність українських митців галицької сцени, дослідження приватних фондів та інтерв’ювання очевидців подій. На основі опрацьованих матеріалів, що стосуються мистецького доробку галицьких театральних діячів і колективів у роки Другої світової війни, сучасними вітчизняними науковцями було здійснено реконструкцію окремих реальних подій театрального життя в умовах німецької окупації. 
Проблематика мистецтвознавчих праць спрямована на дослідження діяльності галицьких професійних театрів. Водночас чимала робота аматорських театральних осередків та окремих окружних мистецьких колективів, їх взаємодія з професійними театрами, а також окремі питання організації театральної освіти залишились поза увагою дослідників, що унеможливлює відтворення цілісної панорами театральних процесів у Галичині (1941–1944 рр.) та потребує поглибленого доопрацювання. 
Необхідність наукового осмислення усіх аспектів розвитку театральної справи у Галичині періоду окупації 1941–1944 рр. із залученням до наукового обігу невідомих фактів, визначення місця театру в контексті історії національного мистецтва України зумовлює актуальність дисертаційної роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження здійснене в контексті науково-дослідної роботи кафедри сценічного мистецтва і хореографії Державного вищого навчального закладу «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» на 2017–2022 рр. і відповідає темі «Театральне мистецтво Галичини» (державний реєстраційний № 0113U005922).
Тема дисертації затверджена вченою радою Державного вищого навчального закладу «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (протокол № 12 від 27 грудня 2012 р.)

Мета і завдання наукової роботи. Мета дослідження полягає у комплексному аналізі української театральної культури Галичини періоду 1941–1944 рр. крізь призму професійної та аматорської творчості.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення низки завдань:

– визначити та узагальнити історіографічну та джерельну базу, що лягла в основу дослідження; 

– здійснити історико-культурологічний аналіз політики німецької влади щодо українських театрів у Галичині та проаналізувати процес перебігу театрального життя в умовах окупації; 
– вивчити структуру та засади функціонування професійних і аматорських театральних осередків Галичини упродовж окупаційного періоду;

– виявити характерні особливості роботи професійних театрів Галичини, визначити їх репертуарну політику в умовах «нового порядку» на окупованій території східної Галичини; 

– простежити шляхи розвитку театру під впливом легальних українських організації та професійних спілок;
– з’ясувати роль і місце аматорських театральних колективів як чинників національно-культурного життя в структурі українських організацій і товариств. 

Об’єкт дослідження складає виявлення обставин та особливостей функціонування театрального процесу в Галичині у роки Другої світової війни. 
Предмет дослідження – творча діяльність професійних і аматорських театральних колективів Галичини періоду німецької окупації (1941–1944 рр.) у контексті історії українського театру.

Хронологічні межі дослідження охоплюють період німецької окупації Галичини: червень 1941 – липень 1944 рр.

Географічні межі дослідження обумовлені адміністративно-територіальним поділом українських земель окупаційною адміністрацією і охоплюють територію Галичини, яка в рамках структурних змін 1 серпня 1941 р. як окремий п’ятий дистрикт була включена до складу Генерал-губернаторства
. До дистрикту Галичина належала частина західноукраїнських земель – Львівщина, Станіславщина
 та частково – Тернопільщина
. 
Методологія дослідження обумовлена принципами історично-мистецтвознавчого аналізу політичних, соціокультурних та мистецьких процесів у Галичині періоду німецької окупації; емпірично-аналітичного аналізу діяльності професійних театрів та аматорських драматичних колективів, що дає змогу комплексно розглянути їх роль у контексті означеної проблеми. Методологія дослідження ґрунтується на регіональному та частково персонологічному підходах, історичної та мистецтвознавчої реконструкції. У роботі використано міждисциплінарні методи дослідження (історичний, порівняльного аналізу, спостереження), методи мистецтвознавчого аналізу (описовий, феноменологічний, формального аналізу), метод інтерв’ювання (для отримання необхідної інформації від безпосередніх учасників подій). Вибір методів дослідження і специфіка розглянутої джерельної бази були зумовлені проблематикою дисертації.

Джерельна база дослідження:

· матеріали тогочасної періодичної преси, зокрема щоденники (загально-інформативні, органів місцевих управ), щомісячники (літературно-мистецькі, Українського центрального комітету): часописів «Бережанські вісті» (1941 р.), «Вільне слово» (1941–1942 рр.), «Вісник УЦК» (1941–1943 рр.), «Воля Покуття» (1941–1944 рр.), «Голос Підкарпаття» (1942–1944 рр.), «Дрогобицьке слово» (1942 р.), «Жовківські вісті» (1941–1942 рр.), «Золочівське слово» (1941–1942 рр.), «Краківські вісті» (1941–1944 рр.), «Львівські вісті» (1941–1944 рр.), «Рідна земля» (1941–1943 рр.), «Самбірські вісті» (1941 р.), «Станиславівське слово» (1942–1944 рр.), «Стрийські вісті» (1941–1944 рр.), «Українське слово» (1941–1942 рр.);
· мемуарні видання, що зберігаються у фондах Івано-Франківської обласної універсальної наукової бібліотеки імені І. Франка, Львівської національної наукової бібліотеки України імені В. Стефаника, Львівського національного університету імені І. Франка, афіші й програми вистав; матеріали з особистого архіву автора (записи розмов з очевидцями подій);
· справи з архівних фондів Галузевого державного архіву Служби безпеки України, Державного архіву Тернопільської області, Державного архіву Львівської області, Державного архіву Івано-Франківської області, Центрального державного історичного архіву України (м. Львів): афіші вистав, інструкції щодо проведення мистецької діяльності, інформація про творчу діяльність професійних та аматорських театральних колективів, звіти про конкурс драматичних гуртків, повідомлення про організацію театральних гастролей. 
Теоретичною базою дисертації, окрім рецензій, критичних відгуків в періодичних виданнях, мемуарної літератури, архівних документів є напрацювання українських та зарубіжних істориків, культурологів, театрознавців і мистецтвознавців щодо наступних проблемно-тематичних напрямів:
· історії України – І. Андрухів, Н. Антонюк, В. Гінда, А. Гриневич, Я. Грицак, Д. Дорошенко, В. Коваль, В. Косик, І. Крип’якевич, В. Кубійович, В. Кучер, О. Луцький, П.-Р. Маґочій, Р. Офіцинський, Г. Стефанюк, О. Субтельний, А. Француз, Л. Хаврак;
· теорії та історії культури – Ю. Богуцький, Г. Гордієнко, Г. Карась, М. Попович, М. Семчишин, К. Станіславська, Л. Тишевська, В. Шейко; 
· історії українського театру – Д. Антонович, О. Боньковська, Г. Веселовська, І. Волицька, М. Гарбузюк, М. Гринишина, Н. Єрмакова, В. Заболотна, О. Кисіль, О. Клековкін, О. Красильникова, Р. Пилипчук, Ю. Станішевський, І. Франко, С. Чарнецький, Н. Чечель та ін.;
· історії українського професійного театрального мистецтва періоду, заявленого у дослідженні – Л. Ванюга, В. Гайдабура, М. Гарбузюк, А. Грицан, Б. Козак, С. Максименко, Р. Коломієць, М. Кочержук, Р. Михаць, О. Паламарчук, Л. Романюк, М. Черепанин, В. Древняк (B. Drewniak), П. Горбатовський (P. Horbatowski); 
· функціонування аматорських театрів України – Л. Архимович, В. Бурдуланюк, Л. Дорогих, О. Ізваріна, О. Матола, А. Ольховський, І. Ян.

Наукова новизна дослідження обумовлена обраною темою, метою та завданнями, полягає в тому, що в ній вперше в українському мистецтвознавстві: 

· зібрано, класифіковано і структуровано театрознавчі джерельні матеріали архівних фондів, пресових видань та мемуарної літератури, які характеризують динаміку організаційних і творчих процесів у середовищі українських професійних та аматорських театральних колективів Галичини періоду окупації (1941–1944 рр.): рецензії, статистичні дані, афіші тощо; 

· проаналізовано необхідність створення та діяльності аматорських театральних колективів як чинників національно-культурного життя в структурі українських освітніх організацій і товариств; 
· цілісно й системно досліджено театральні процеси в Галичині в умовах німецької окупації, визначено основні чинники, що мали безпосередній вплив на формування театральних колективів та їх функціонування; 
доведено: 

· потребу професійних і аматорських театрів у кваліфікованих фахівцях; 

уточнено: 
· хронологію діяльності театральних осередків Галичини означеного періоду; 
набули подальшого розвитку: 
· дослідження театральної діяльності як професійних, так і аматорських колективів Галичини періоду окупації; 
· висвітлення процесів підготовки театральних кадрів в умовах війни; 
· методологічні підходи до теоретичних узагальнень принципів та методів дослідження історії театрального мистецтва України; 
· проблеми вивчення та оцінки діяльності українських акторів в умовах окупованої території Галичини. 
Теоретичне значення отриманих результатів дослідження полягає у всебічному осмисленні театральних процесів у Галичині періоду німецької окупації, у можливості заповнення прогалин історії українського театру загалом та на території галицьких земель зокрема.

Практична значущість отриманих результатів обумовлена тим, що сформульована наукова проблема та її вирішення, фактичний матеріал і висновки є перспективними для наступних комплексних і міждисциплінарних досліджень у галузі мистецтвознавства, культурології та історії української культури. Отримані нами результати можуть використовуватись у наукових працях, а також при підготовці навчальних курсів з «Історії українського театру», «Історії української культури».

Особистий внесок здобувача. Пошук, аналіз та систематизація літературних джерел за тематикою дисертаційної роботи виконані автором особисто. Результати дослідження та публікації, в яких висвітлено основний зміст і наукові результати дослідження, є одноосібними.
Апробація результатів дослідження. Дисертацію обговорено на науковому міжкафедральному семінарі Навчально-наукового інституту мистецтв ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (м. Івано-Франківськ, протокол № 11 від 14 січня 2020 р.). 
Основні положення та висновки дисертаційного дослідження впродовж 2015–2019 рр. оприлюднено в формі доповідей та обговорено на наукових конференціях:
· міжнародних: 1) «Наукові пошуки: актуальні проблеми теорії і практики» (м. Київ, 29 квітня 2015 р.); 2) «Наука, освіта, суспільство очима молодих» (м. Рівне, 17 травня 2017 р.); 3) «Станіславів та Станіславівщина в 1939–1945 рр. Війна – Окупація – «Визволення» (м. Івано-Франківськ, 6–8 вересня 2019 р.); 
· всеукраїнських: 1) «Україна в гуманітарних і соціально-економічних вимірах» (м. Дніпро, 24–25 березня 2017 р.); 2) «Мистецький процес у новій культурно-цивілізаційній реальності: сталі цінності та подолання стереотипів» (м. Львів, 23 травня 2017 р.); 
· науковій сесії Наукового товариства ім. Шевченка (м. Івано-Франківськ, 24 березня 2018 р.);
· звітних наукових конференціях викладачів, докторантів, аспірантів ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (2016–2019 рр.). 
Публікації. За темою дослідження опубліковано дев’ять публікацій (чотири – у фахових виданнях України із мистецтвознавства, одна – у науковому періодичному виданні іноземної держави (Польща), чотири – у збірниках матеріалів конференцій).

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел (377 позицій) і додатків (додаток А – список публікацій здобувача за темою дисертації, додаток Б – список п’єс (119 позицій). Загальний обсяг роботи – 214 сторінок, в тому числі 161 сторінка основного тексту.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У Вступі обґрунтовано актуальність дисертації, сформульовано її мету та завдання, об’єкт, предмет і методологію дослідження, наукову новизну, окреслено хронологічні та географічні межі, вказано на зв’язок роботи з науковими програмами, визначено теоретичне значення і практичне застосування отриманих результатів, подано відомості щодо апробації, публікацій, структури та обсягу роботи.
Розділ 1. «Історіографія. Джерела. Методологія» складається із двох підрозділів.
У підрозділі 1.1. «Історіографія проблеми та характеристика джерел» проаналізовано стан наукової розробки теми, проведено аналіз джерельної бази. Опрацьовано науковий доробок дослідників театральної культури, архівні, мемуарні та пресові джерела, що уможливило всебічне висвітлення цього питання. При аналізі театральних процесів Галичини періоду окупації 1941–1944 рр. використано історичні, культурологічні та мистецтвознавчі праці.
Звернено увагу, що головну групу джерел, які стали основою дослідження, становить джерельно-інформативний сегмент – матеріали періодичної преси. Систематизація та узагальнення фактичного матеріалу з публікацій тогочасних видань, попри значний суб’єктивізм, дає можливість відтворити цілісну панораму театральних процесів у Галичині 1941–1944 рр., глибоко осмислити низку невивчених аспектів. Крім того, джерельна база дослідження охоплює значний масив приватних джерел, зокрема, спогади та мемуари учасників і очевидців подій, історико-мемуарних збірників та архівних матеріалів. 
Загалом історіографічну і джерельну базу розвідки складають різноманітні за походженням та інформативною насиченістю документи, матеріали, наукові праці, що відображають основні аспекти діяльності професійних театрів та аматорських театральних колективів Галичини окупаційного періоду 1941–1944 рр., дають можливість досягти поставленої мети і допомагають у розв’язанні поставлених завдань.
У підрозділі 1.2. «Методологія дослідження» представлено методологічну основу дисертації та охарактеризовано методи дослідження. У роботі використано загальнонаукові, спеціальні історичні, культурологічні, мистецтвознавчі методи, принципи історизму, наукової об’єктивності, нейтральності, системності, проблемно-хронологічний, соціокультурний та культурно-історичний підходи. Загально-наукові методи (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, абстрагування) дали можливість визначити стан історіографічної розробки теми, виявити глибинну сутність окупаційного режиму як цілісного явища, його характерні риси на теренах Галичини, рівень впливу на діячів культури і мистецтва, а також сформулювати висновки. В аналізі театрального процесу використано такі взаємоузгоджені методи, як: історичний (для розгляду театрального процесу означеного періоду), феноменологічний (для опису характеристик професійних та аматорських театрів), діахронічний або хронологічний (для з’ясування хронології функціонування театрального мистецтва в Галичині), компаративний, або порівняльно-історичний (для зіставлення основних тенденцій розвитку театрального мистецтва в Галичині та інших тимчасових адміністративно-територіальних одиницях, створених на території України), джерелознавчий (для опрацювання газетних повідомлень, архівних, та мемуарних матеріалів), аналітичний (оцінки та аналізу конкретних вистав, зокрема їхньої побудови, оформлення та акторської гри), теоретичного узагальнення (для узагальнення даних емпіричного матеріалу з метою виокремлення тенденцій театрального процесу), метод інтерв’ювання (для отримання інформації від очевидців і учасників подій). 
Комбіноване застосування широкого арсеналу сучасної методології науки в поєднанні з новітніми досягненнями історіографії та достатньою джерельною базою створило умови для комплексного вивчення предмета. 
Розділ 2. «Українські професійні та аматорські театри Галичини періоду німецької окупації (1941–1944 рр.)» складається з двох підрозділів.
У підрозділі 2.1. «Політика окупаційної влади щодо українських театрів у Галичині» досліджено політику окупаційної влади щодо функціонування українських театральних осередків, проаналізовано плани гітлерівців, спрямовані на використання театрів для задоволення елементарних естетичних потреб солдатів і офіцерів вермахту та представників окупаційного режиму. 
Доведено, що в атмосфері руйнування національних громадянських інститутів, відсутності вітчизняного кінематографа, закриття музеїв, бібліотек – театр, як художньо-естетичний виховний заклад, взяв на себе домінуючу, поліфункціональну роль. Виробивши прийнятні умови комунікації та взаємодії з окупаційною владою, театр не став пропагандистом нацистської ідеології, а виконував просвітницько-виховну функцію серед місцевого населення.
У роботі проілюстровано, що в період трансформацій, які торкалися усіх сфер суспільного життя окупованої Галичини, на тлі несприятливих соціополітичних і фінансових умов, театри зуміли провести реорганізацію й налагодити функціонування. Встановлено, що Львівський оперний театр (ЛОТ) став «не лише епіцентром національно-просвітницької та театрально-концертної діяльності краю, а й мистецькою трибуною формування модерної української нації» (С. Максименко). Продуктивність роботи реорганізованого колективу засвідчує 46 прем’єрних вистав, серед яких – «Запорожець за Дунаєм» (С. Гулака-Артемовського), «Наталка Полтавка» (М. Лисенка), «Мадам Баттерфляй» (Дж. Пуччіні), «Кармен» (Ж. Бізе), «Аїда» (Дж. Верді), «Циганський барон» (Й. Штрауса), «Циганське кохання» (Ф. Легара), «Пер Гюнт» (Е. Гріга), «Дон Кіхот» (Л. Мінкуса), «Маруся Богуславка» (М. Старицького), «Украдене щастя» (І. Франка), «Скупар» (Ж. Б. Мольєра), «Камінний господар» (Лесі Українки) та ін. Різноманітність жанрів і стильових ознак у виставах театру захоплювало глядачів новаторством режисури та майстерним втіленням образів. 
У роботі простежуються процеси оновлення творчої діяльності окружних театрів у Станіславі, Коломиї, Тернополі, Дрогобичі, створення густої мережі аматорських театральних колективів. В організації театрального життя зростає значення діяльності УЦК, який виробив організаційні засади узгодженої діяльності театрів відповідно до проголошеного окупантами «нового порядку». 
Встановлено, що значний вплив на театральний процес, розширення репертуару, істотне піднесення мистецького рівня театрів мав приїзд до Галичини великої групи акторів з центральних і східних областей України. Трупу ЛОТу поповнили артисти київських і харківських театрів, частина колективу Дніпропетровського оперного театру влилася до трупи Українського драматичного театру імені Івана Франка в Тернополі. В Українському окружному театрі імені Івана Франка в Станіславі, окрім місцевих акторів, працювали приїжджі митці з Наддніпрянщини. 
Підкреслено, що з настанням 1943-го р. в Галичині посилюється протистояння між німецькою владою і українським націоналістичним рухом (ОУН). Щоб тримати в покорі місцеве населення, окупанти афішували прізвища розстріляних, застерігаючи проти спроб опору німецькій владі. До найбільш цинічних злочинів нацистів на території Станіславщини, слід віднести трагедію, що сталася в Українському окружному театрі імені Івана Франка 14 листопада 1943 р. Під час третьої дії оперети Я. Барнича «Шаріка» гестапівці заарештували 140 глядачів, з них – 27, за звинуваченнями у зв’язках з ОУН, розстріляли. 

Наприкінці 1943 – початку 1944 рр. німецькі війська під тиском радянської армії відступали до кордонів дистрикту. Надзвичайний стан, запроваджуваний окупаційною владою, призводив до згасання культурного життя у Галичині. Зрозумівши невідворотність повернення більшовицької влади, більшість акторів з весни 1944 р. почали масово емігрувати. З’ясовано, що частина акторів ЛОТу на чолі з В. Блавацьким виїхала до Баварії, до Німеччини переїхав Український драматичний театр імені Івана Франка в Тернополі, у середині липня 1944 р. розпочалася евакуація Підкарпатського театру в Дрогобичі. 

Зроблено висновок, що наближення фронту, примусова евакуація акторів до Німеччини, еміграція більшості керівного складу театрів Галичини вглиб Європи в пошуках надійного місця проживання, корінним чином змінили ситуацію в діяльності професійних театрів, практично припинили роботу аматорські театральні колективи.
У підрозділі 2.2. «Специфіка організації театральної справи в умовах війни. Підготовка театральних кадрів» досліджено функціонування українських професійних театрів і аматорських театральних колективів в умовах німецької окупації, форми організації театральної освіти, систему підготовки, перекваліфікації та підвищення фахового рівня діячів театрального мистецтва. 
Зазначено, що німецька адміністрація не потребувала українських професійних театрів у статусі довоєнних заідеологізованих радянською пропагандою мистецьких установ. Прагнення окупантів взяти під жорсткий контроль роботу театрів Галичини, вилились у реалізацію низки адміністративно-організаційних заходів. З’ясовано, що Відділ пропаганди губернатора дистрикту, який контролював діяльність галицьких театрів, розділив їх на дві категорії. До першої, з цілковитим підпорядкуванням німецькій адміністрації, увійшов ЛОТ, до другої – окружні театри у Станіславі, Коломиї, Дрогобичі та Тернополі. Останні підпорядковувались окружним староствам або міським управам. Такий поділ чітко регламентував порядок фінансування та відвідування театрів німцями і місцевим населенням. 
Встановлено, що динаміка діяльності професійних театрів та відродження аматорських театральних гуртків (кількість колективів, згуртованих при Кабінеті театрального мистецтва ІНТ в Галичині, сягала понад 1,5 тисячі) вимагала підготовки кваліфікованих кадрів. Зважаючи на це, Крайова конференція УЦК прийняла ухвалу щодо підготовки фахівців. Першим кроком до створення професійної студійної підготовки акторів стало відкриття 1942 р. «Студії живого слова» під керівництвом А. Бендерського. Істотного поширення в Галичині 1942–1944 рр. набули курси з підготовки режисерів. Ініціаторами їх відкриття стали окружні філії Товариства «Просвіта». Зазначено, що заняття проводилися мистецькими силами Львівського оперного театру, окружних театрів у Станіславі, Коломиї, Дрогобичі, Тернополі та створеного при ІНТ театру «Студія». 

Розділ 3. «Діяльність українських професійних театрів в окупованій Галичині» складається з двох підрозділів.
У підрозділі 3.1. «Особливості репертуару та художньо-творчої роботи» представлено репертуарну політику театрів. Доведено, що їх репертуар базувався на кращих зразках 
української класики і світової драматургії. Перевага надавалась творам М. Кропивницького, М. Старицького, Івана Карпенка-Карого, постановкам за творами Т. Шевченка, виставам народно-побутової скерованості, які в умовах окупації сприяли збереженню національно-патріотичного духу. Якщо для окупаційного режиму театр мав пропагандистське значення, то для мешканців регіону він прагнув зберегти українську культуру, задовольняв елементарні потреби населення в інформації, мистецьких враженнях, психологічному розвантаженні. Підкреслено, що ключовою подією у театральному житті краю стала прем’єра вистави за п’єсою В. Шекспіра «Гамлет» у постановці Й. Гірняка, з виконавцем головної ролі В. Блавацьким. Зазначено, що вперше на українській сцені Гамлет заговорив українською мовою. 
Простежено процеси реорганізації та відновлення діяльності окружних театрів у Станіславі, Коломиї, Дрогобичі і Тернополі. Показово, що Український окружний театр імені Івана Котляревського в Коломиї у 1943 р. налічував понад сто осіб, мав оркестр і танцювальну групу – Гуцульський балет. За період від 13 липня 1941 р. до 1 вересня 1942 р. глядачі мали змогу побачити біля двохсот вистав. Особливості репертуарної політики коломийського театру полягали в умілому поєднанні класичних музично-драматичних творів («Майська ніч» М. Старицького, «Катерина» М. Аркаса, «Запорожець за Дунаєм» С. Гулака-Артемовського, «Назар Стодоля» Т. Шевченка, «Наталка Полтавка» І. Котляревського, «Мартин Боруля» Івана Карпенка-Карого), сценічних постановок історичного змісту («Батурин» Л. Лісевича, «Серед бурі» Б. Грінченка, «Маруся Богуславка» М. Старицького) та опереткового жанру («Барон Кіммель» Й. Калло, «Циганський барон» Й. Штрауса, «Корневільські дзвони» Р. Планкета). Відзначено новаторську, неоромантичну спрямованість Українського Підкарпатського театру імені Івана Франка у Дрогобичі на формування нового європейського класичного репертуару. Успішного розвитку набував Український драматичний театр імені Івана Франка в Тернополі.
Робиться висновок про те, що окремого дослідження з історії театральної культури Галичини заслуговує діяльність експериментального театру при Літературно-мистецькому клубі і театру «Веселий Львів». 
Зроблено аналіз широкої гастрольної діяльності театрів. Наголошено, що гастрольні поїздки професійних театрів по Галичині стали дієвим каталізатором створення широкої мережі аматорських театральних колективів. Також виявлено, що з «метою задоволення культурних потреб» галицьких українців, які працювали в Рейху, Український окружний театр імені Івана Франка у Станіславі, на вимогу окупаційної влади, виїжджав на довготривалі гастролі до Німеччини з виставами «Запорожець за Дунаєм» С. Гулака-Артемовського, «Наталка Полтавка» І. Котляревського, «Катерина» М. Аркаса, «Пісня в лицях» (народна українська оперета), «Пошились у дурні» М. Кропивницького, «Шаріка» Я. Барнича. Доведено, що українська інтелігенція при підтримці місцевого населення перетворила театри на повноцінні національні інституції.
У підрозділі 3.2. «Роль українських громадських організацій та фахових об’єднань у діяльності національних професійних театрів» досліджено діяльність українських організацій і фахових об’єднань на території Галичини, їх роль у процесах функціонування українських театрів. Із початком війни творчі зусилля діячів освіти, культури і мистецтва спрямовувалися на розбудову осередків національно-культурного життя, створення українських фахових об’єднань. Зазначено, що у діяльності професійного театрального мистецтва Галичини важливу роль відіграла Спілка праці українських акторів, яка об’єднала понад 200 митців (120 – ЛОТ, 48 – театр імені І. Котляревського у Коломиї, 30 – театр імені І. Франка в Тернополі і 40 – театр імені І Франка в Станіславі). Статут Спілки визначав завдання створення належних умов для творчості митців, удосконалення їх мистецького рівня. Встановлено, що вагомий внесок у пропаганду нових драматичних творів зробила Спілка українських письменників.
Наголошується, що велике значення для координації театрального руху в Генеральній Губернії мало проведення Першої загально-крайової конференції українських професійних театрів, яка розглянула проєкт централізації театральних установ Галичини, створила Підвідділ мистецтв при УЦК. Завдяки підтримці українських окружних комітетів і фахових спілок театральні колективи в умовах війни були опорою національно-культурного життя, сприяли збереженню театральних традицій краю.
Розділ 4. «Аматорський театральний рух на окупованих землях» складається з двох підрозділів.
У підрозділі 4.1. Мережа та творча діяльність аматорських театральних колективів при Інституті народної творчості» проаналізовано структуру та зміст роботи ІНТ при УЦК як національно-фахового осередку з організації різноманітних форм народної творчості у колективах і гуртках УОТ. Встановлено, що в структурі Інституту було створено три взірцеві драматичні колективи: Т
еатр для дітей, Ляльковий театр, Репрезентативний експериментальний театр для пошуків нових форм драматичного мистецтва «Студія». Зазначено, що Кабінетом театрального мистецтва ІНТ було створено картотеку з відомостями про особовий склад колективів та театральний інвентар гуртків, яких на кінець лютого 1943 р. нараховувалось 1165. 

Охарактеризовано систему шляхів активізації аматорського театрального мистецтва через численні конкурси. Конкурс драматичних творів для аматорських театрів, оголошений Кабінетом театрального мистецтва, призначався для заохочення митців до написання нових творів драматургії. Із метою консолідації культурно-освітніх національних товариств, зміцнення організаційної структури театральний кабінет ІНТ організував з 1 листопада 1942 р. по 30 квітня 1943 р. Перший крайовий конкурс драматичних гуртків, в якому взяли участь 529 аматорських колективів. Тільки в конкурсі Станіславської округи взяли участь 91 драматичний гурток, Тернопільської – 62, Дрогобицької – 18. Важливу роль у змісті та формах проведення заходів з удосконалення художньої творчості в умовах окупації відігравав імпліцитний національний контекст. 
У підрозділі 4.2. «Аматорський театральний рух в системі діяльності національно-культурних організацій і товариств» досліджено процеси становлення та розвитку аматорського театру в структурі відновлених та новоутворених національно-культурних товариств і організацій. Окреслено значення УЦК – єдиного виразника українців у Генерал-губернаторстві, який опікувався культурно-освітніми справами в Галичині. Завдячуючи йому відновилася мережа аматорських театральних колективів, які у міжвоєнний період функціонували при читальнях Товариства «Просвіта» та інших українських освітніх товариствах і кооперативах. За результатами дослідження виявлено, що наприкінці 1942 р. налічувалось понад чотири тисячі аматорських театральних колективів. Водночас зазначено, що національно-культурні організації і товариства, у тому числі й УЦК, де-факто були підконтрольні окупантам.
Обґрунтовано, що співпраця осередків «Просвіти» з іншими культурно-освітніми і мистецькими товариствами («Жіночою Службою України», «Січчю», «Куренями молоді») сприяла розвитку мережі аматорського театрального руху в Галичині. Документально підтверджено новаторську, експериментальну репрезентацію окремих театральних колективів (Стрийська, Самбірська, Бережанська, Коломийська округи). Доведено, що творча діяльність аматорських театральних колективів була одним із дієвих чинників національно-культурного життя в структурі українських організацій і товариств.
ВИСНОВКИ
Прихід німецької окупаційної військової влади в Галичину в червні 1941 р. призвів до корінних змін у сфері соціокультурного життя місцевого населення. Атмосфера руйнування національних громадянських інститутів, відсутність вітчизняного кінематографа, закриття музеїв, бібліотек, змусила театр, як художньо-естетичний виховний заклад, взяти на себе домінуючу поліфункціональну роль. Виробивши прийнятні умови комунікації та взаємодії з окупаційною владою, театр не став пропагандистом нацистської ідеології, а всіма силами виконував просвітницько-виховну функцію серед українського населення Галичини, підтримуючи його національно-культурне життя. 
Отже, результати проведеного дослідження театрального руху в Галичині періоду німецької окупації 1941–1944 рр., ревалентні меті й завданням дисертації:

1. Аналіз історіографічних, культурологічних та мистецтвознавчих джерел вказує на відсутність узагальненого наукового дослідження проблематики діяльності та взаємодії професійних і аматорських театрів на теренах Галичини в період німецької окупації 1941–1944 рр. Окрім фундаментальних праць В. Гайдабури і С. Максименко, інші опубліковані розвідки (О. Босак, Л. Ванюга, М. Гарбузюк, А. Грицан, Б. Козак, Р. Коломієць, М. Кочержук, О. Красівський), висвітлюють лише окремі аспекти діяльності виключно професійних театрів. Джерельну базу дисертації становлять опубліковані праці, періодичні видання та неопубліковані архівні матеріали. Загалом праці дослідників історії театрального мистецтва склали теоретичне та методологічне підґрунтя аналізу засад політики окупаційної влади щодо українських театрів краю. 

2. На основі вивчення та аналізу джерел встановлено, що в системі управління окупаційної влади певна роль належала Українському крайовому комітету (згодом – УЦК), визнаному, на перших порах, німецькою владою як самостійна неполітична суспільно-громадська установа. Зазначено, що Комітет був позбавлений права займатись будь-якими політичними справами та зосереджував свою працю на культурній і суспільно-громадській діяльності. Він виконував посередницькі функції між цивільною адміністрацією дистрикту Галичина та українцями, що дозволило захищати національні інтереси всіма легальними засобами. 
По-перше, можна констатувати, що в умовах окупації, виконуючи своєрідну функцію «психологічної релаксації» (В. Гайдабура) соціуму, попри організацію дозвілля загарбників, український театр здобув статус нелегального ресурсу національно-патріотичної інституції. По-друге, питома вага національного репертуару театрів сприяла активізації антифашистської боротьби на шляху здобуття незалежності та заснування власної держави. По-третє, у такий спосіб професійні та аматорські театральні колективи підтвердили не лише своє фахове призначення, а й стали могутнім консолідуючим засобом українського населення Галичини проти нацистської окупаційної влади. 

3. На основі театрознавчих джерел, здійснено спробу реконструкції перебігу українського театрального життя в Галичині означеного періоду, опрацьовано структуру та засади функціонування професійних й аматорських театральних колективів. Зазначено, що незважаючи на важкий соціополітичний та культурний контекст, матеріально-фінансові труднощі, реорганізаційні заходи, у кінці 1941 – на початку 1942 рр. розпочали функціонування професійні театри у Львові, Коломиї, Тернополі, Станіславі, а також об’єднаний на базі Дрогобицького, Стрийського та Самбірського театрів  Український Підкарпатський театр імені Івана Франка в Дрогобичі. Встановлено, що діяльність та інфраструктура аматорських театральних колективів досі не стала предметом наукових досліджень, недостатньо розробленим є також теоретичний рівень зазначеної проблеми в культурології та мистецтвознавстві. Це пов’язано із тривалим періодом замовчування діяльності українських культурно-освітніх товариств («Просвіта», «Рідна Школа», «Союз українок»), при яких активно працювали аматорські театри (на початку 1942 р. тільки при ІНТ їх кількість сягала півтори тисячі). Зазначено, що за недостатністю документально-архівних матеріалів, неможливо здійснити до кінця об’єктивну реконструкцію цього важливого сегмента театрального життя Галичини. 

4. Проаналізовано характерні особливості роботи професійних театрів Галичини, визначено їхню репертуарну політику в умовах війни. Аргументовано, що контакти німецької адміністрації із театрами велись у режимі дисципліни воєнного часу через міські управи та керівництво театрами. Зміст вистав, сценічних програм, на вимогу влади, викладався в спеціальних анотаціях німецькою мовою та узгоджувався з відповідними інстанціями. Афіші та програми друкувалися двома мовами – українською і німецькою, репертуар театрів заздалегідь перевірявся відповідальними особами комендатур, представниками окупаційних пропагандистських органів. 

Доведено, що завдяки активній діяльності проукраїнських театральних діячів, при підтримці Українського центрального комітету і підпорядкованих йому окружних комітетів та легальних національних культурно-освітніх організацій репертуар театрів скеровувався на пропагування творів української драматургії, збереженню національної культури. 
Здійснено огляд доволі розмаїтого за жанрами і формами репертуару професійних та аматорських театральних осередків Галичини. Досліджено, що найпопулярнішими в цей період стали класичні драматичні твори «Назар Стодоля», «Катерина», «Наймичка», «Гайдамаки», «Великий льох» Т. Шевченка. Особливим успіхом у публіки і критики користувалися вистави «Сватання на Гончарівці» Г. Квітки-Основ’яненка, «Ой не ходи, Грицю, та й на вечорниці» М. Старицького, «Безталанна» Івана Карпенка-Карого, оперети «Шаріка» і «Гуцулка Ксеня» Я. Барнича. Свідченням високої виконавської майстерності українських акторів, музикантів, співаків були схвальні рецензії на їх виступи як в українській, так і в німецькій пресі. 

5. Узагальнено процеси професійного та аматорського театрального руху в Галичині періоду німецької окупації, простежено шляхи розвитку театру під впливом легальних українських організації та професійних спілок. Доведено, що в умовах так званого «нового порядку», коли нацистська політика ослаблювала та сповільнювала потенційні чинники національної свідомості українців, патріотичні сили та фахові організації, використовуючи лояльне ставлення німецької адміністративної влади до галичан, вживали заходи щодо збереження української культури. Зазначено, що система професійної театральної освіти Галичини означеного періоду засвідчує цілеспрямоване й послідовне бачення українськими національно-патріотичними силами Галичини майбутнього українського театру. Не дивлячись на умови окупації, в її основу покладалося чільне завдання патріотичного виховання молоді, плекання національної театральної культури. 

6. Доведено, що аматорський театральний рух у системі діяльності національно-культурних організацій і товариств Галичини періоду гітлерівської окупації 1941–1944 рр. з широко розгалуженою мережею аматорських театральних колективів при читальнях «Просвіти», народних домах, школах, професійних навчальних закладах, де дозволяли жорстокі правила окупаційного режиму, відігравав неоцінену роль у культурному житті краю. Завдяки Відділу культурної праці УЦК практично при кожному УОТ функціонував театральний гурток (до кінця 1942 р. їх налічувалось понад 4 000), кожен з яких відзначався великою кількістю підготовлених і зіграних вистав. Тільки в Тернопільській окрузі на початку 1943 р. діяли 62 гуртки, які щомісяця представляли глядачам приблизно 25 вистав, у Стрийській – 145 театральних колективів за першу половину цього ж року зіграли 846 вистав. Як стверджують джерела, окрім сценічних постановок, аматорські театральні колективи щороку готували театралізовані програми на відзначення релігійних свят – великодні забави, андріївські вечорниці, вертепи. Керівництво УЦК у своєму Віснику періодично публікувало відомості щодо проведених національних та свят Матері, роковин Товариства «Просвіта», вшанування пам’яті Т. Шевченка, Лесі Українки, І. Франка, І. Котляревського, М. Драгоманова, М. Грушевського, діячів «Руської Трійці» (М. Шашкевича, Я. Головацького, І. Вагилевича) та ін. Тільки у Стрийській окрузі до середини 1943 р. (за два роки) було організовано 786 національних свят.

Таким чином, формуючи парадигму національно-культурного простору краю, професійні театри і аматорські театральні колективи значною мірою визначали культурний та духовно-моральний рівень Галичини періоду німецької окупації 1941–1944 рр., «театральна сцена стала місцем, з якого народ звик слухати науку правди» (Б. Грінченко).
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за спеціальністю 26.00.01 − теорія та історія культури. – ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», Івано-Франківськ, 2020.

У дослідженні комплексно реконструйовано діяльність українських професійних і аматорських театрів у Галичині періоду окупації 1941–1944 рр., досліджено особливості політики та ставлення окупаційної адміністрації до театральних діячів, організації театральних осередків, визначено роль українських політичних організацій та фахових об’єднань у діяльності професійних театрів, структурно проаналізовано аматорський театральний рух у Галичині в контексті діяльності українських культурно-просвітницьких організацій і товариств. 

Ключові слова: професійні театри, аматорські драматичні колективи, театральний репертуар, Галичина, дистрикт, окупація.
АННОТАЦИЯ
Прокоп’як В. Б. Украинская театральная культура Галичины периода оккупации (1941–1944 гг.). – Квалификационный научный труд на правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата искусствоведения по специальности 26.00.01 – теория и история культуры. – ГВУЗ «Прикарпатский национальный университет имени Василия Стефаника», Ивано-Франковск, 2020.
В исследовании комплексно реконструирован деятельность украинских профессиональных и любительских театров в Галичине периода оккупации 1941-1944 гг., исследованы особенности политики и отношения оккупационной администрации в театральных деятелей, организации театральных центров, определена роль украинских политических организаций и профессиональных объединений в деятельности театров, структурно проанализированы любительское театральное движение в Галиции в системе деятельности украинских культурно-просветительских организаций и обществ.

Ключевые слова: профессиональные театры, любительскаие драматические коллективы, театральный репертуар, Галичина, дистрикт, оккупация.

SUMMARY
V. B. Prokopiak Ukrainian Theatrical Culture of Galicia during the Occupation Period (1941–1944). – Qualifying scientific work as a manuscript.

Thesis for a degree of a Candidate of Sciences in Art History in Specialty 26.00.01 – Theory and History of Culture. – State Higher Educational Institution “Vasyl Stefanyk Precarpathian National University”, Ivano-Frankivsk, 2020.

The research comprehensively reconstructs the activities of Ukrainian professional and amateur theatres in Galicia during the period of occupation of 1941–1944, examines the policy peculiarities and the attitude of the occupation administration to the theatre figures, the arrangement of theatre centres, identifies the role of Ukrainian political organisations and professional associations in the activities of professional theatres, and constructively analyses the amateur theatrical movement in Galicia within the system of activities of Ukrainian cultural and educational organisations and societies.
The scientific novelty of the obtained results is that the thesis for the first time updates the research of the theatrical activities of both professional and amateur groups of Galicia of the indicated period, identifies the main factors that had a direct impact on the functioning of theatres; analyses the necessity of creation and activities of amateur theatrical collectives as the factors of national and cultural life in the structure of Ukrainian educational organisations and societies; clarifies the need of professional and amateur theatres for qualified specialists, and explores the process of training actors and stage directors in the conditions of war. Methodological approaches to theoretical generalisations of the principles and methods of the research of the history of theatrical art of Ukraine, as well as the problems of evaluative attitude to the activities of Ukrainian actors on the territory of Galicia occupied by the enemy have received further development. 
The theoretical basis of the scientific research included the works of Ukrainian historians, culturologists and theatre critics, and the reference base included historical, art, culturological works contributing to the generalisation of the processes of the activities of local professional and amateur theatre groups in the conditions of enslavement. The work uses a set of scientific approaches and methods to reveal and highlight the purpose of the thesis. Among them there are analytical (theoretical, referential, structural analysis; comparison, generalisation), information and statistical, empirical (observations and interviews) methods. Their systematic interaction made it possible to study the research subject comprehensively. The factors that directly influenced the formation of the repertoire of theatres, the forms and methods of their activities under the conditions of the “new order”, as well as the strict control of the occupiers over the activities of professional theatres have been studied. The repertoire analysis confirms its national orientation based on the best examples of national, European classical and modern drama while declaring the idea of the conciliarity of Ukraine. The works of both Dnieper Ukraine and Galician drama were widely staged in the professional theatres of Galicia. It is noted that the sympathy of the audience was won by the works of the luminaries of Ukrainian drama of realistic and domestic direction, which contributed to the formation of the national consciousness of Ukrainian Galicians in the conditions of occupation. The issues of professional training of actors, stage directors, vocalists, musicians, choreographers, decorators for the implementation of the creative tasks of Ukrainian theatres have been studied. The network and content of the activities of drama groups in the settlements of Galicia based on the age-old traditions of the region have been explored. The analysis of the repertoire, in particular, the most brilliant dramatic works marked at the competitions of amateur dramatic collectives has been carried out. 
Keywords: professional theatres, amateur drama groups, theatrical repertoire, Galicia, district, occupation. 
� Генерал-губернаторство (Генеральна Губернія) – тимчасова адміністративно-територіальна одиниця, утворена в 1939 році німецьким урядом у центрально-східній частині Польської держави.


� Сьогодні – Івано-Франківська область, центр – місто Івано-Франківськ. Воно було перейменоване у 1962 р. З 1939 р. до 1962 р. місто мало назву Станіслав і було центром Станіславської округи (Станіславщини).


� Тернопільська округа, що була включена до дистрикту «Галичина», охоплювала � HYPERLINK "https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B1%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B7%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%82_(II_%D0%A0%D1%96%D1%87_%D0%9F%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B0)" \o "Збаразький повіт (II Річ Посполита)" �Збаразький�, � HYPERLINK "https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B1%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%82_(%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D0%B2%D0%BE%D1%94%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE)" \o "Зборівський повіт (Тернопільське воєводство)" �Зборівський�, � HYPERLINK "https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BA%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D1%82%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%82_(II_%D0%A0%D1%96%D1%87_%D0%9F%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B0)" \o "Скалатський повіт (II Річ Посполита)" �Скалатський�, � HYPERLINK "https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B1%D0%BE%D0%B2%D0%BB%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%82_(II_%D0%A0%D1%96%D1%87_%D0%9F%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B0)" \o "Теребовлянський повіт (II Річ Посполита)" �Теребовлянський� та � HYPERLINK "https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%82_(II_%D0%A0%D1%96%D1%87_%D0%9F%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B0)" \o "Тернопільський повіт (II Річ Посполита)" �Тернопільський� повіти.





