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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Реалії інформаційного суспільства в умовах невпинної глобалізації і тотальної трансформації соціальних підвалин спричинюють нові умови дихотомічного існування людини й міського простору. Суспільна адаптація до новітніх духовно-матеріальних засад актуального часу значно випереджає процес відповідної реорганізації міського предметного середовища, породжує дисонанс взаємозв’язку людина – простір. Елементи візуальної комунікації найбільш демонстративно унаочнюють суспільно-політичні трансформаційні процеси міського довкілля. Їхня темпоральна сутність дозволяє не лише ефективно адаптуватися до реалій часу, відображаючи настрої та соціально-естетичні програми доби, а й віддзеркалювати погляди і смаки громадськості, її позицію відносно освоєння навколишнього простору. Світові глобалізаційні процеси сприяють акультурації навіть найбільш етноцетричних держав, при цьому процеси інкорпорації цінностей і тенденцій – неминучі. 
Трансформація та розвиток міст Івано-Франківської області відбуваються в єдиній культурно-мистецькій площині, спільному етноментальному вимірі, проте в різних темпах. Міське середовище сьогодення поєднує локальне із мультикультурним. Питання культурного діалогу допомагає через дослідження культури інших країн прийти до якісно нового рівня усвідомлення власної, а проблема дихотомії Схід-Захід дозволяє залучити міста Сюйчжоу та Ополє як умовні відповідники Івано-Франківська за ознаками суспільно-політичної формації, демографічних особливостей, винятковості стрімкого економічного розвитку й урбаністичних трансформацій.  
Місто перебуває у колі інтересів українських дослідників різних наукових галузей: соціокультурну проблематику розвивають О. Жулькевська, Т. Корнієнко, Д. Локтіонова, О. Олійник та ін; публічний простір міста як інструмент урбаністичних перетворень вивчають Л. Птіцина, В. Мірошниченко, Г. Фесенко, Н. Бабій та ін.; явище візуальної інформації в середовищі висвітлюють С. Донченко, В. Сафронов й О. Сафронова, Ю. Сосницький та ін, а питанню культурного діалогу Сходу й Заходу присвячені праці І. Чжен, Л. Гаосян, Н. Гутарева тощо. У межах української культурології особливостям організації інформаційного поля міста не присвячено комплексних досліджень, що й зумовлює актуальність наших наукових студій.

Поняття інформаційного поля міста визначаємо комплексом трьох знакових систем, що становлять ядро темпорального семантичного ресурсу міського простору. Комерційна знакова система, представлена елементами зовнішньої реклами; соціальна – некомерційною інформацією, в тому числі, виховного й пропагандистського характеру, а також творами монументального мистецтва другої половини ХХ ст., паблік- і стріт-арту; навігаційна – візуальними засобами орієнтації в просторі. Сукупність цих знакових компонентів сприяє формуванню когнітивного образу міста, його ментальних карт, орієнтирів у свідомості індивідів. У роботі розглядається виключно предметний простір міста. Засоби масової інформації: преса, радіо, телебачення й комп’ютерні технології до уваги не беруться.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові студії проведено в рамках науково-дослідної роботи викладачів та аспірантів Навчально-наукового Інституту мистецтв Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, пов’язане з темою: «Західноукраїнський дизайн: від ар-деко до деконструктивізму». Колективне дослідження 16 а.а. з іл.;  код тематичної рубрики: 18.31.51.
Мета дослідження полягає у визначенні естетико-культурної специфіки комерційної, соціальної та навігаційної знакових систем у середовищі міст Івано-Франківщини, виявленні проблемних аспектів і моделюванні механізмів їх удосконалення задля якісного перетворення локусу.

Згідно з поставленою метою сформульовано наступні завдання:

– на основі опрацювання літературних джерел з’ясувати стан розробки обраної теми, систематизувати джерельну базу дослідження та визначити методи вирішення поставлених завдань;

– прослідкувати основні етапи трансформації комерційної, соціальної та навігаційної знакових систем міст Івано-Франківської області і визначити їхні характерні особливості в контексті соціокультурних реалій другої половини ХХ ст.;


– проаналізувати суспільно-політичні, культурологічні передумови й закономірності розвитку, окреслити стильові особливості сучасного інформаційно-комунікативного середовища міст Івано-Франківської області в розрізі комерційної, соціальної та навігаційної знакових систем;

– дослідити культурно-етнічні особливості, стильові, художньо-конструктивні та сюжетно-образні специфіки організації інформаційного поля міст країн Сходу (на матеріалах м. Сюйчжоу, Китай) і Заходу (на матеріалах м. Ополє, Польща);

– виявити ключові проблемні аспекти організації систем візуальних комунікацій міст Івано-Франківської області, що порушують якість досвіду соціально-естетичних інтеракцій з середовищем;

– сформулювати практичні механізми вирішення наявних проблем знакових систем міст Івано-Франківщини на базі позитивного досвіду організації інфомаційного поля міст Сюйчжоу й Ополє.
Об’єктом дослідження є візуальний інформаційно-комунікативний простір міст Івано-Франківської області сер. ХХ – поч. ХХІ ст.


Предмет дослідження – стильові, художньо-конструктивні, сюжетно-образні особливості організації елементів візуальної інформації міст Івано-Франківщини.

Територіальні межі визначені географічним простором Івано-Франківської області. З метою всебічного вивчення стильових впливів і виведення дієвих практик вирішення стратегічних проблем, залучені напрацювання досліджень інформаційного поля міст Сюйчжоу (Китай), Ополє (Польща).

Хронологічні межі окреслені періодом середини ХХ  ̶  початку ХХІ ст. 

Методологічна основа дослідження. На різних етапах роботи використовувалися методики, притаманні культурологічним студіям: метод візуального спостереження – для виявлення закономірностей інформаційних систем у просторі Івано-Франківська й ідентифікації ряду проблем, пов’язаних із візуальним полем міста; метод мисленнєвого експерименту – для абстрактного спостереження гіпотетичних трансформацій у міському середовищі; методом наукового прогнозування дедуковано перспективні результати детального вивчення заданої тематики; гіпотетико-дедуктивний метод – для вибору необхідних механізмів емпіричних досліджень на основі попередньо сформульованих схем очікуваних результатів; метод деконструкції – для опрацювання наукових текстів, відбору необхідного матеріалу; історичний і логічний методи – для дослідження історії розвитку інформаційних об’єктів та структури їхнього нинішнього функціонування; методи «go-along», автоетнографії й аналізу ментальних карт (за Е. Бунічем).

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

уперше:

– розглянуто джерело темпорального семантичного ресурсу міст Івано-Франківщини в комплексі комерційної, соціальної та навігаційної знакових систем;

– прослідковано історичні етапи розвитку інформаційного поля міст Івано-Франківської області із середини ХХ ст. в контексті культурних перетворень;

– сформульовано механізми вирішення стратегічних проблем систем візуальних комунікацій задля позитивного перетворення міського простору.

розширено та систематизовано:

– характерні риси та стильові особливості основних об’єктів інформаційного простору сучасних міст Івано-Франківської області; 

уточнено та верифіковано:

– соціокультурні впливи східної та західної культур на формування їхнього візуального інформаційного поля;

– ключові проблеми, що порушують якість досвіду соціально-естетичних інтеракцій з середовищем;

Практичне значення полягає у використанні результатів наукових студій для подальшої розробки проблем урбаністичних візуальних комунікацій. Виявлені у дослідженні підходи й методи організації інформаційно-комунікативного простору дозволять оптимізувати проектний процес і підвищити якість художніх рішень відповідно до естетичних вимог, зокрема, принципів сучасного суспільства.

Результати й висновки дослідження можуть бути використані:

– для приведення в дію алгоритму архітектурно-дизайнерської роботи стосовно трансформації інформаційного простору Івано-Франківська;

– як база для проведення різноформатних спецкурсів, соціальних проєктів, конференцій і тренінгів спеціалізацій «соціальні комунікації», «культурологія», «графічний», «комунікативний дизайн», «дизайн середовища».

Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати роботи отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертаційної роботи. Основні положення дисертації виносилися на обговорення шести міжнародних і двох всеукраїнських конференцій: Міжнародна науково-практична конференція «Ювілей НАОМА: Мистецький контекст в Україні ХХ століття: Традиції та новації мистецтвознавчої діяльності» (2017, м. Київ); Міжнародна науково-практична конференція «Мистецтво Прикарпаття в соціокультурному просторі України» (2017, м. Івано-Франківськ); Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми сучасного дизайну» (2018, м. Київ); IV Міжнародна міждисциплінарна заочна конференція «Народне мистецтво ХХІ століття: актуальні напрямки досліджень» (2020, м. Львів); ХVІ Міжнародна науково-практична конференція «Україна першого двадцятиліття ХХІ століття: культурно-мистецький вимір» (2020, м. Рівне); Міжнародна науково-практична конференція «Гагенмейстерські читання» (2020, Кам’янець-Подільський); Всеукраїнська наукова конференція молодих науковців, аспірантів і студентів  «Ювілей НАОМА: Шляхи розвитку українського мистецтвознавства (до 130-річчя від дня народження Г. Нарбута)» (2016, м. Київ); «Восьмі наукові читання пам’яті Платона Білецького (1922-1998)» (2020, м. Київ).
Публікації. Основні положення, наукові результати й висновки дослідження висвітлені в 13 публікаціях, 4 з яких опубліковано у фахових виданнях, затверджених МОН України, 3 – у виданнях, внесених до міжнародних наукометричних баз, 6 – праці апробаційного характеру.
Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел (253 позицій), додатків (додаток А – список опублікованих праць за темою дисертації, додаток Б – ілюстрації (394 позиції), додаток В – словник термінів (82 позиції)). Обсяг основного тексту дисертації складає 200 сторінок
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету і завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, окреслено його географічні та хронологічні межі. Розкрито наукову новизну й практичне значення одержаних результатів, подано інформацію стосовно апробації основних положень і публікацій за темою дисертації.

У першому розділі «Історіографія процесів формування і трансформації інформаційного поля міст (середини ХХ – початку ХХІ ст.). Джерела та методи дослідження» проведено історіографічний аналіз літератури, визначено методологічні засади дослідження.
1.1. Системи візуальних комунікацій як фокус різнофахових досліджень.
Опрацьовані літературні джерела розділено на чотири категорії, в залежності від ракурсу фігурування в них явища міського середовища.
До першої групи належать праці соціокультурного спрямування, що включають дослідження територіальної свідомості жителів, просторових переваг тощо. Основоположними стали праці: Г. Зіммеля (1903), М. Вебера (1923), К. Лінча (1982), А. Валліса (1977), М. Анциферова (1944). Серед польських дослідників: М. Руранського, Є. Нємчик (2016), К. Раґановіч (2018), С. Дудек-Маньковської (2011), П. Джіка (2011); серед вітчизняних: З. Лукомської (2011), О. Жулькевської (2012), Т. Корнієнко (2013), Д. Локтіонової (2014), Т. Філіппової (2015).
Друга група торкається урбаністичних студій та включає теоретичні напрацювання громадських ініціатив на території України, що оформились в наукову збірку «Місто і оновлення» (2013). Важливі дослідження публічного простору як інструменту урбаністичних перетворень М. Стоянової (2009), Л. Афанасьєвої, А. Кузнецової (2017), Г. Фесенко (2017), Н. Бабій (2018), О. Попик, Н. Хумарової (2019); В. Мірошниченко (2012) розглядає міське візуальне поле з позиції відеоекології, аналізуючи комфортність середовища урбогеосистем.

Третю групу складають дослідження дизайну в міському середовищі: Л. Птіцина (2010), А. Закусіна (2015). Синтезу різнопланових візуальних дизайн-об’єктів у структурі міського історичного центру присвячені праці П. Нагорного (2004), Е. Заєвої-Бурдонської (2008), А. Сазікова (2000), М. Бевза (2005). Теоретичні аспекти участі дизайну в структурній організації міського середовища розглядаються С. Михайловим (2011), В. Прохненко (2014).
Четверта група охоплює розвідки в сфері інформаційного поля міста: А. Іконников (1984), В. Устін (1984), Н. Воронов (1976), Л. Школьніков та Е. Тарасов (1977), О. Снарський (1983), Н. Волоцький (1979), С. Дмитрієнко (1970). Особливий інтерес становлять напрацювання журналу «Технічна естетика» (1964-1992 рр.).
Явище стріт-арту і паблік-арту висвітлюється в роботах А. Васюріної, А. Клімової (2018), І. Гаврилаш (2018), Н. Мусієнко (2010), О. Чепелик (2010), Е. Витюк (2012), О. Чудосвєтової (2018), серед польських авторів: Х. Таборської (2005), Д. Хилінської, Г. Космали (2011), А. Д’юкіч (2008), Й. Фліпчик (2005), М. Казновського (2018), В. Моха (2016). Питання колористики міського середовища досліджували С. Прищенко (2008), Д. Войтович (2009), М. Пригодін, Т. Грищенко (2013), В. Швець (2015), А. Сергеєва, Н. Кузнецова (2017), М. Павлусенко (2018). Еволюцію рекламної сфери в Україні висвітлено У. Бондаренко (2016), С. Сердечною (2016), Л. Поклонською (2016), Т. Воргуль (2014) Д. Авраменком (2014), В. Стеценком (2014).
Проблеми візуальної інформації у міському середовищі Польщі розглядали автори: М. Тварджік (2017), М. Вуйчік (2014), Т. Навроцкі (2011), А. Мозер (2001), М. Чинські (2016); в Китаї – Ж. Тен (2009), Ш. Цзинюй (2019), У. Гуаньюй (2017), Ю. Смертіна (2012), Ч. Синь Му (2016).
Залучено результати експедицій, проведених автором в містах Сюйчжоу (Китай) і Ополє (Польща), власні інтерв’ю з учасниками процесів формування соціальної та комерційної знакових систем міст Івано-Франківщини: Б. Губалем , П. Прокопівим, О. Заставним, родиною П. Боєчка, І. Шклярем. 
1.2. Методика наукових студій та формування джерельної бази.
У роботі використано загальнонаукові та конкретно наукові методи дослідження. Методологічну основу стратегій опрацювання необхідних положень, об’єктів і концепцій умовно поділено на теоретичні, емпіричні та синтетичні методи. На етапі формування наукових гіпотез і джерельної бази переважали теоретичні методи дослідження, на етапі здійснення експедиційно-польових досліджень в середовищі міст Івано-Франківщини (Україна), Сюйчжоу (Китай), Ополє (Польща) – емпіричні, а на етапах аналізу, систематизації, інтерпретації даних і підсумування одержаних результатів – синтетичні методи наукового пошуку. Незалежно від виду науково-пізнавальної діяльності, дослідження проводилося за принципами всесторонності, об’єктивності, систематичності та детермінізму.

Основою теоретичного етапу дослідження став гіпотетико-дедуктивний метод, що дозволив на основі попередньо сформульованих схем очікуваних результатів обрати необхідні механізми емпіричних досліджень. У свою чергу, етапи емпіричних досліджень дозволили зібрати необхідну інформацію в міських середовищах для підвердження попередньо сформованих наукових гіпотез конкретними фактами. Для повноти і всесторонності отриманих результатів механізми роботи опиралися на методологію різних наукових дисциплін. Ключовими джерелами наукових спостережень стали експедиційно-польові дослідження в середовищах міст Івано-Франківськ, Сюйчжоу й Ополє за допомогою методів «go-along», автоетнографії, аналізу ментальних карт (за Е. Бунічем). Використовувалися синтетичні наукові методи, що поєднали в собі можливості одночасного вивчення урбаністичних інформаційних систем теоретичними й емпіричними методами. Відповідно до С. Пирогова, систему візуальних комунікацій розглянуто через призму дефініцій чотирьох парадигм: натуралістичної, конструктивістської, феноменологічної, структуралістської. 
У другому розділі «Особливості інформаційного поля міст Івано-Франківської області в контексті соціокультурних перетворень другої половини ХХ – початку ХХІ століття» розкрито поетапний процес еволюції комерційної, соціальної і навігаційної знакової систем у контексті трансформації політичних, соціокультурних реалій визначеного періоду. 

2.1. Еволюція комерційної знакової системи в середовищі міст Івано-Франківщини сер. ХХ – початку ХХІ ст. Розглянуто трансформаційні процеси комерційної системи візуальної комунікації міст Івано-Франківської області. Встановлено, що її розвиток відбувався відповідно до  офіційного курсу централізованої політики СРСР стосовно питань мистецтва й архітектури, відображав художньо-ідейне підґрунтя епохи та уявлення про інформативність простору. Візуальна інформація в міському довкіллі усвідомлювалася каталізатором соціальних процесів, потужним засобом упливу на суспільну поведінку.
Зафіксовано ключові віхи візуальних перетворень міського комунікативного простору, що безпосередньо пов’язані із суспільно-політичними трансформаціями доби, часто є їхніми прямими наслідками, втім не завжди достеменно повторюють історичну хронологію подій. 
1) Кінець 1940-х – початок 1950-х років; характеризувався культивуванням патетичних настроїв, нестандартизованість ключових архітектурних і предметних форм міського середовища представляла простір як субстанцію із суб’єктивним забарвленням та автентичністю, характерною для інтелектуального клімату цього періоду.
2) Середина 1950-х – середина 1970-х років; позначився трансформаційними процесами в трактуванні й усвідомленні міського простору, міграцією культуроморфного фокусу з предметної одиниці, через комплекс і синтез до глобальної абстракції поняття «середовище». Дегуманізація локусу, спричинена індустріальною забудовою, змінилася людиноцентричними парадигмами організації міста. Комерційна знакова система, з одного боку, демонструвала орієнтацію на Західну культуру, з другого – “радянський смак”, що базувався на поєднанні простоти, доцільності та почутті міри.
3) Початок 1980-х років відзначився частковим послабленням централізованого впливу, відходом від курсу загальноприйнятого конструктивістського стилю й домінуванням гуманістичного начала в міському просторі. Середовище адаптувалося до потреб соціуму. Як результат, майстри художньо-виробничого комбінату Івано-Франківщини шукали власні шляхи до стилістичного, образного збагачення типових забудов міського середовища. 
4) 1990 – 2008 роки. Незважаючи на повну відсутність теоретичних і практичних засад розвитку зовнішньої реклами, політико-економічні трансформації суспільства спричинили її стрімке поширення: дефіцит візуально активних акцентів попередніх років в урбаністичному просторі вплинув на психологічні й естетичні потреби конструктивних, колористичних та образних перетворень. Таким чином, поле комерційної знакової системи характеризувалося стихійністю, поліморфністю, тяжінням до масштабності й візуальної енергії. Переважали запозичені образи з масової культури східноєвропейських країн та країн пострадянського простору. Стильові характеристики тяжіли до поп-арту; в окремих випадках спостерігалось уведення у міське середовище актуальних постмодерних практик у якості інсталяцій, об’єктів.
5) 2008 – 2021 роки відзначаються зміною естетичних уявлень під впливом глобалізаційних процесів. У новій фазі розвитку комерційної знакової системи функціональність міського простору почала переосмислюватися через зміщення змістовних акцентів з інформаційної площини на архітектурну.
2.2. Специфіка соціальної знакової системи міст Івано-Франківської області як інструменту ідеологічної пропаганди. Виявлено, що ідеологічна обумовленість доби реалізовувалася через соціальну знакову систему другої половини ХХ ст. Виділено два основні фактори формотворення соціального знакового простору: наочну агітацію та монументальне мистецтво. 
Наочна політична агітація характеризувалася стандартним набором сюжетно-образних прийомів і підпорядковувалася чітко визначеним схемам, серед яких експлуатація образів партійних вождів та підкреслено патетичних сцен із життя зразкових соціалістичних громадян, маніпуляція текстовими повідомленнями з повторюваним словом «Слава», використання широкоформатних носіїв (брандмауерів, плакатів, стендів, дахових конструкцій, перетяжок, інсталяцій тощо), поширена акцентація на символіці червоного кольору. Художньо-стильовий параметр поступався ідейному змісту графічних об’єктів. Досліджені артефакти поширювали гасла соціальної рівності, культивували соціалістичний спосіб життя і формували образи світлого радянського майбутнього. 
Практика декорування середовища за допомогою творів мистецтва набула особливого поширення в 60-ті рр. ХХ ст. Окрім пропагандистської функції, монументальне мистецтво естетизувало простір міст і містечок. Серед найбільш поширених технік – фреска, сграфіто, мозаїка, рельєф тощо. Мозаїки 60-х років наслідують площинну плакатну стилістику й виразність. У 70-80-ті роки спостерігаємо збагачення просторовості за рахунок обʼємного кольорового моделювання і рельєфу. У контексті ідеологічних та культурних практик доби розглядаємо явище масового художнього оформлення автобусних зупинок, що декларувало актуальні ідеї демократизації мистецтва, гуманізації середовища й трансляції соціалістичних засад у широкі маси. Відмінне фінансування сприяло залученню провідних художників Івано-Франківщини (М. Фіголь, О. Заливаха, О. Гнатюк, В. Баран, В. Данилюк, В. Слободян, В. Дувірак, О. Заставний, В. Корпанюк, П. Прокопів, А. Басюк, Я. Соколан, П. Боєчко, Д. Грабар та ін.). Аналіз їх творчості доводить компенсаторну роль монументального мистецтва в типовій конструкції; сюжети поєднують оповідальність із декоративізмом і символізмом. Прослідковуємо звернення авторів до натюрморту, народної картини, гравюри, орнаменту. У стилістиці прослідковується використання еклектичних прийомів, що поєднують примітивізм, абстракціонізм, елементи кубізму й сюрреалізму.
2.3. Особливості розвитку навігаційної знакової системи в предметному просторі міст Івано-Франківщини. У другій половині ХХ ст. для маневрування в місті переважно використовувалися вербальні вказівки (жива комунікація). Ознакування місць чи об’єктів реалізовувалося виключно за максимальної утилітарної потреби. Відзначаємо, що просторова геометрія міста і стандартизована схема типових районів, з одного боку, спрощували сприйняття напрямів через створення закономірностей, а з іншого – ускладнювали пошук шляхів в однотипних локаціях. Відкриті культурні контакти із західною цивілізацією вплинули на культурологічне освоєння й візуальну інформатизацію простору виключно в напрацюванні теоретичних рекомендацій. На практиці послідовної реалізації запропонованих ідей не відбулося, або ж вони використовувалися частково чи на локальному рівні.
Аналіз джерельних зразків навігаційної знакової системи міст Івано-Франківської області довів відсутність комплексної реалізації інформаційних носіїв для орієнтування в пішохідних зонах; основне представлення відбувалося за допомогою дорожніх знаків.
У третьому розділі «Стильові особливості систем візуальних комунікацій міст Івано-Франківської області» розглянуто закономірності розвитку комерційної, соціальної й навігаційної знакової систем сучасної Івано-Франківщини. Проаналізовано й систематизовано основні інформаційні об’єкти міст: Болехів, Бурштин, Галич, Городенка, Долина, Калуш, Коломия, Косів, Надвірна, Рогатин, Снятин, Тисмениця, Яремче, визначено їхні характерні риси, стильові особливості, переваги і недоліки. Відзначено стрімке зростання інтересу до візуального образу міст Івано-Франківської області в другій декаді ХХІ ст. Визначено активність громади як учасника містобудівельних та організаційних процесів. Багато громадських починань реалізувались фондами, кластерами, творчими групами, іншими ініціативами. У багатьох випадках прогресивні ідеї містян були підтримані міською владою чи комерційними структурами.
3.1. Характерні риси комерційної знакової системи. Аналіз і класифікація комерційної знакової системи в середовищі міст Івано-Франківщини проведена за типами рекламних конструкцій. Розглянуто: банер, білборд, брандмауер, вивіска, відеоборд, вітрина, дахова конструкція, електронний рядок, інсталяція, маркіза, панель-кронштейн, пілар, пілон, прапор, призматрон, сітілайт, стінопис, афішна тумба, хардпостер, холдер, штендер.
Відзначено, що масовість, хаотичне розміщення й густота рекламних конструкцій має негативний вплив на формування загального візуального образу міста. Нівелюється автентичність історичних центрів, унікальний характер і культурний клімат (особливо різко спостерігається це в м. Коломия, Косів, Снятин, Яремче тощо). Надмірна кількість рекламних повідомлень зумовлює домінування низькоестетичних, неякісних, часто примітивних предметних форм, повʼязаних із масовою культурою, стилістикою поп-арту. Одночасно звертаємо увагу на популярність практик, що увійшли до масової культури через постмодерн: обʼєкт, інсталяція, колаж.
Розвиток і трансформація, оптимізація сфери зовнішньої реклами в міському середовищі найбільш активно здійснюється в Івано-Франківську. Відзначаємо очищення від надлишковості, зміни принципу реалізації вивісок, тяжіння до мінімалізму, збільшення кількості медіа-засобів і конструкцій. У менших містах області (Калуші, Коломиї, Надвірній, Снятині тощо) вказані тенденції повторюються, проте значно відстають у часі. Усе ще популярними залишаються габаритні вивіски, рекламні об’єкти часто низької технічної й естетичної якості.

Характерні риси зовнішньої реклами міст Івано-Франківщини зводимо до наступних: висока густота розміщення і габаритність конструкцій, кольорова й оптична активність, низька якість і недовговічність матеріалів, маскування рекламними носіями недосконалостей фасаду чи території, оперування кітчевими образами й мотивами, непрофесійнійсть типографічної складової, неструктурованість інформаційної частини, дублювання повідомлень, відсутність стандартів і композиційно-стильової єдності носіїв. 

3.2 Паблік-арт і стріт-арт як основа сучасної соціальної знакової системи. Візуальне середовище міст регіону відображує соціокультурні процеси засобами трансляції суспільних ідейних кодів, що реалізуються через культурно-мистецькі практики. Соціальну знакову систему Івано-Франківщини розглянуто через призму умовних категорій: стріт-арт і паблік-арт. Близькі за засобами художньої виразності об’єкти стріт-арту й паблік-арту відрізняються соціально-етичними аспектами: створення спонтанного графічного маніфесту власної ідентичності автора, виклик міському середовищу та його художньо-просторовій організації у стріт-арті й інтеграція в середовище з метою його естетизації, внесення декоративних елементів в архітектурні площини, відсутність змістовної чи візуальної контроверсійності в паблік-арті.

Місцевий стріт-арт представлений тегами, творами stencil-art, sticker-art, pixel-art, субкультурного й пост-графіті, в тому числі bombing, writing тощо. Аналіз стильових особливостей субкультурного графіті дозволив виділити стилі throw-up, bubble, wildstyle, blockbuster, cartoon та інші, властиві загальносвітовим практикам. Особливістю останнього дясятиріччя є інвазія графіті до центральних локацій міст, зокрема памʼяток архітектури. Проведення спеціалізованих фестивалів свідчить про демократизацію суспільства й визнання цієї практики як виразного чинника комунікативного призначення міського простору.

Паблік-арт розвивається за кількома векторами місцевого муралізму. Для впорядкування умовно поділяємо мурали за категоріями їх сюжетно-образного спрямування: традиційні, концептуальні, релігійної тематики. Традиційні переважають кількісно, позбавлені неоднозначності візуальних кодів, відіграють роль декору або повідомлень загального характеру. Монументальні об’єми, яскраві кольори, незвичні зображення стали способом уведення цього мистецтва. до масових практик, значного фінансування владою чи меценатами. Популярні зображення етнографічної, дитячої, рослинної тематики, абстрактні композиції чи портретні зображення політичних, культурних діячів. Концептуальні мурали стали результатом проведення фестивалів урбаністичного спрямування «ПортоФранко – Гогольфест», творчих проектів «Франківський Вуличний Малюнок», Мистецької Резиденції від ГО «Тепле місто» тощо. Мистецтвознавчий та культурологічний розголос серед фахівців, а заразом і контроверсійне сприйняття містянами стали символом нового, прогресивного погляду на інтервенцію актуального мистецтва в міське середовище. Звернення до релігійної тематики є свідченням секуляризації суспільства. Хоча використовуються переважно кітчеві образи, залучається масова та популярна іконографія, ці практики набувають актуальності й додаткових змістів через характерний фестивальний рух, а постмодерні гасла “смерті автора” декларуються через медійність. Практика часто доповнюється перформенсом. 
Відзначаємо, що об’єкти стріт- і паблік-арту часто слугують візуальними орієнтирами міського середовища та міжміських просторів. Магістральне розташування обʼєктів виконує навігаційну роль.
3.3. Об’єкти навігаційної знакової системи в міському просторі. Навігаційна інформація в містах Івано-Франківщини характеризується відсутністю систематичності й раціональності. Різнопланові неуніфіковані носії негативно впливають на естетичний образ території та перешкоджають практичній навігації, ідентифікації місцевості індивідами.
Розглянуто й проаналізовано інтегровані в міський простір навігаційні пілони, вказівники, інформаційні таблиці, туристичні стенди, знаки ідентифікації місцевості. Особлива увага приділяється неорганізованому встановленню та відсутності контролю над демонтажем інформаційних аншлагів. Наголошується на нашаруванні цих інформаційних носіїв, ускладненні орієнтування в просторі порушенні чистоти візуального образу території.

Важливою складовою системи візуальної навігації Івано-Франківщини є туристична інформація в місцях історичного, культурного значення й рекреації. У стилістиці навігаційного ознакування міст Івано-Франківської області найчастіше використовується мінімалізм конструкцій, доповнений класичними антиквами або модерними гротесками різної ширини. Регіональні локальні художні практики, що часто наслідують мотиви чи техніки декоративно-прикладного мистецтва, доповнюються поп-артівською або кітчевою стилістикою. У центральних частинах міст (зокрема Івано-Франківська, Калуша, Коломиї) спостерігаємо тяжіння до історизму в навігаційних конструкціях, що нерідко проявляється у використанні природних матеріалів, фігурного кування, навмисному зістаренні фактур, використанні стриманих, темних, або ж нейтральних кольорів тощо.
У четвертому розділі «Адаптація досвіду організації інформаційно-комунікативних систем Китаю і Польщі в містах Івано-Франківщини» розкриваються особливості інформаційного поля міст Сюйчжоу (Китай) та Ополє (Польща) поч. ХХІ ст. у розрізі комерційної, соціальної і навігаційної знакових систем; формуються механізми вирішення проблемних аспектів систем візуальних комунікацій міст Івано-Франківщини відповідно до ефективних практик міст Китаю і Польщі.
4.1. Інформаційне поле міста Сюйчжоу в контексті етнічних, соціально-політичних особливостей Китаю. Сучасні практики організації міського простору Китаю формуються під впливом особливостей суспільно-економічної формації, історичної спадщини, специфічних соціокультурних рис національної ментальності, унікальності демографічної ситуації тощо.

Значна кількість і густота закладів та організацій зумовлюють конкуренцію, що виражається через яскравість вивісок. Явище візуального шуму унеможливлює пошук потрібної цілі та спрацьовує подразником нервової системи індивідів. Засоби візуальної комунікації Китаю енергійно експлуатуються як платформа для ідеологічного, морально-етичного виховання громадян, пропаганди комуністичних ідей та еталонів громадської поведінки. У середовищі Сюйчжоу спостерігаємо багато зразків агітаційної графіки, інформаційних конструкцій пропагандистського характеру.

Елементи соціальної знакової системи в міському простірі Сюйчжоу в другій декаді ХХІ ст. тяжіють до творів класичного, а не новітнього зразка. Найчастіше у візуальному оздобленні використовують барельєф та фреску.
Незважаючи на значні зрушення у розвитку й логістиці міської інфраструктури, організація засобів орієнтування у просторі Сюйчжоу не має системного вираження. Інтеграція нових носіїв здійснюється регулярно, проте хаотично. Ініціатива перетворення Сюйчжоу на «смарт-місто» результувала оцифруванням певних комунікативних засобів. Носії навігаційної інформації в Сюйчжоу умовно поділяємо на категорії: знаки ідентифікації місцевості, інформаційні стенди, знаки пішохідного орієнтування. 
4.2. Розвиток систем візуальних комунікацій міста Ополє (Польща). У другій декаді ХХІ ст. простір міст Польщі розглядається естетичною одиницею, джерелом економічного, інтелектуального потенціалу, а рекламні носії – деструктивними чинниками. Відповідно до законодавства, проведено очищення історичного центру Ополя від зовнішньорекламних носіїв, що вплинуло на радикальну трансформацію візуального образу території.
Відзначаємо розвиток польських міст у напрямі гуманізації просторів, змістовного наближення до людей. Глобалізація розглядається негативним чинником, що позбавляє міське середовище власної ідентичності. Зазначено, що в Ополє знищені чи ліквідовані майже всі артефакти комуністичного режиму. Соціальна знакова система представлена різними видами вуличного мистецтва, що візуально наближують середовище до суспільства, пов’язують простір із актуальним змістом. Ополє не має комплексної системи орієнтуючої інформації. Попри певну стандартизацію в межах одного виду носія, відсутня загальна стильова уніфікація і структурна єдність всіх візуальних навігаційних елементів у міському просторі. Незважаючи на це, розроблені в рамках Системи міської ідентифікації (SIM) носії успішно інтегруються у простір, підвищуючи, при цьому, досвід інтеракцій людей із міським середовищем.

4.3. Основні проблеми сучасного інформаційного поля міст Івано-Франківської області та моделі їхнього вирішення на основі досвіду міст Сюйчжоу й Ополє. Аналіз особливостей організації інформаційного поля міст Івано-Франківщини дозволив виділити ключові проблеми їхнього розвитку, а використання досліджень систем візуальних комунікацій міст Сюйчжоу й Ополє сприяло формулюванню механізмів їх вирішень. За основу взято моделі ефективного функціонування знакових систем у ситуаціях, ідентичних до івано-франківських.
З боку комерційної знакової системи виділено: художньо-стильова невідповідність рекламних вивісок та архітектурних фасадів; втрата ідентичності через надмірну стандартизацію зовнішньої реклами; порушена структурна організація і систематизація рекламних носіїв у місцях високої концентрації різнопланових закладів; “забудованість” фасадів рекламними носіями; габаритність рекламних конструкцій із порушенням співрозмірності до фасаду; неактуальні нормативно-правові акти стосовно врегулювання явища зовнішньої реклами в місті й неефективний контроль за дотриманням правил. З боку соціальної знакової системи: збереження і реставрація пам’яток монументального мистецтва в міському просторі; відсутність організованого середовища для розвитку вуличного мистецтва; кітч та малозмістовне “прикрашання” стін за допомогою муралів. З боку навігаційної знакової системи: відсутність єдиної візуально-стильової системи навігаційної інформації; адаптація візуальної інформації для іноземних відвідувачів.
ВИСНОВКИ

1. Детальне опрацювання, систематизація й аналіз літературних джерел, пов’язаних із темою дослідження довели, що проблематика візуальної інформації в міському середовищі не була предметом комплексного дослідження, а тому не отримала цілісного й усебічного висвітлення в науці. 
2. Доведено, що:
•
метою комерційної знакової системи централізованого державного господарського комплексу СРСР (1950–1960-х рр.) було прискорення темпів розвитку соціалістичної держави, на противагу ринковій економіці капіталістичних країн; 

•
зовнішньорекламні носії (1970–1980-х рр.) розглядались як засіб модернізації предметного середовища, свідчили про зростання ролі «людського фактора» в інтелектуальній організації локусу;

•
соціополітичні трансформації 1990-х рр. відобразилися у проектно-естетичних перетвореннях комерційної знакової системи: від регламентованості до стихійності, від структурної типізації до поліморфності, від стриманості засобів художньої виразності до масштабності й візуальної енергії.
•
візуальні агітаційні носії і твори монументального мистецтва в міському середовищі використовувались як моделі маніпуляції та ідеологічної пропаганди;
•
відмінне фінансування, залучення передових художників-монументалістів до практик маркування місцевості засобами образотворення демонструє інтенсифікацію усвідомлення важливості культурного потенціалу міського середовища та його впливу на громадську свідомість;

•
відкриті культурні контакти із західноєвропейською культурою активізували теоретичні дослідження систем візуальних комунікацій пострадянського простору. Їх практичне використання фрагментарне.

3. Основними напрямами пост-постмодерних предметних модифікацій простору міст Івано-Франківщини другої декади ХХІ ст. визначено:

у комерційній знаковій системі

•
естетичне переосмислення середовища й понять фізичного і психологічного комфорту, часткове очищення центральної частини міст від надлишку зовнішньорекламних носіїв і принципова зміна засад їхнього проєктування (найактивніше проходить в обласному центрі). Стильові характеристики носіїв продиктовані масовою споживацькою культурою, засадами поп-арту та деколи регіональною фольклористикою.
у соціальній знаковій системі
•
активізація мистецьких практик у міському середовищі задля актуалізації його символіко-культурного потенціалу, гуманізації простору, трансляції ідейних кодів;
•
зміщення акцентів у культурному зонуванні місцевості: інвазія стріт-арту в центральні квартали міст і переміщення паблік-арту до спальних районів;

• масова інтеграція зразків вуличного мистецтва: тегів, stencil-art, sticker-art, pixel-art, творів субкультурного і пост-графіті, в тому числі bombing, writing тощо. Кількісна та якісна інтенсифікація практик муралізму через залучення до програм урбаністичних фестивалів і фестивалів релігійного мистецтва й культури. Стильові особливості творів стріт-арту визначаються зверненням до світових мистецьких практик. У сфері субкультурного графіті виділяємо стилі: throw-up, bubble, wildstyle, blockbuster, cartoon та ін. Стилістика творів паблік-арту зумовлена специфікою авторських технік, часто тяжіє до декоративності, фольклоризму, фото-реалізму, поп-арту, абстракціонізму чи навіть примітивізму. 
у навігаційній знаковій системі
•
збільшення кількості візуальних навігаційних носіїв у середовищі повʼязане з туристичним потенціалом регіону й усвідомленням нагальної потреби засобів візуальної навігації. Одночасно відзначаємо відсутність єдиної концепції, ефективних теоретичних засад їх організації та інтеграції в простір. Серед стильових особливостей виділяємо тяжіння до мінімалізму й історизму в навігаційних конструкціях.
4. Виділено особливості організації інформаційного поля міст Сюйчжоу (Китай) та Ополє (Польща) з огляду на інтеграційні процеси:

м. Сюйчжоу:

•
комерційна знакова система характеризується явищем візуального “шуму”, зумовленого об’єктивними параметрами високої густоти населення й масштабності торгівельного сектору. Відзначена тенденція до естетичної структуралізації та просторової організації рекламних носіїв задля якісної трансформації візуального середовища. 
•
соціальна знакова система орієнтована на політичне й культурне виховання населення. У візуальних повідомленнях домінують традиційні мотиви, філософські, етнічно-культурні символи, часто імітовані та штучно відтворені в матеріальній культурі. У монументальному мистецтві переважають кам’яний барельєф і фреска;

•
навігаційна система Сюйчжоу підпорядкована базовим філософським уявленням про простір і будується на базі осьового освоєння середовища. Засоби візуальної навігації неінформативні через відсутність англомовного перекладу чи транслітерації;

м. Ополє:

•
комерційна знакова система трансформується внаслідок комплексного переосмислення базових засад інтелектуального потенціалу історичного міста. Зовнішньорекламне поле міста підпорядковане параметрам візуального комфорту Серед стильових напрямів простежується мінімалізм, історизм, декоративізм;

•
у соціальній знаковій системі домінує практика поєднання площин людина-середовище, хоча й зустрічаються випадки “прикрашання” міських забудов. Муралізм розвивається завдяки державному замовленню та через активність неформальних громадських об’єднань (група «Муркі»). Стильові характеристики варіюються залежно від авторського бачення; переважають твори поп-арту. Сфера стріт-арту підтримується державою через відведення конкретних локацій для громадської творчості. 
•
навігаційну знакову систему реорганізовано й модернізовано (2019-2020 рр.), укладено офіційну систему візуальної інформації, що охоплює гайдлайни для основних вказівників, аншлагів, стендів, пілонів, дорожніх знаків тощо. Носії витримані в єдиній стилістиці, передбачено колірне кодування і піктографічні списки.
5. Проблемні аспекти візуального поля міст регіону запропоновано упорядкувати на основі позитивних практик Сюйчжоу (Китай) та Ополє (Польща):
•
Механізм вирішення втрати територією чіткого візуального образу, ідентичності через перевантаженість елементами комерційної знакової системи, пропорційну невідповідність полягає в адаптації художніх методів, матеріалів і практик реалізації зовнішньорекламних конструкцій до характеру візуального середовища, виборі оптимальних масштабів і габаритів носіїв (на прикладі комерційних закладів міст Ополє й Сюйчжоу);
•
Механізмом вирішення надмірної стандартизації рекламних вивісок, що заважає брендовій індентифікації пропонується пошук цікавих художньо-пластичних рішень (за допомогою матеріалів, технік, освітлення чи композиції) у рамках стильових обмежень історичної частини міста (на прикладі комерційних закладів міст Ополє й Сюйчжоу);
•
 Механізм вирішення проблеми порушення структурної організації рекламних носіїв у місцях високої концентрації різнопланових закладів полягає в стандартизації, систематизації візуальної інформації при збереженні брендової автентичності (на прикладі комерційного комплексу міста Сюйчжоу);
•
Механізм вирішення неактуальності й неефективності нормативно-правових актів із врегулювання комерційної знакової системи окреслюється приведенням у дію строго регламентованих правил реалізації зовнішньої реклами в історичній частині міста й контролем за дотриманням зазначених приписів (на прикладі результатів імплементації закону стосовно міського образу в Ополє);

•
Як механізм вирішення відсутності моделей збереження й реставрації пам’яток монументального мистецтва, що становлять потужний культурно-мистецький капітал території приводиться метод імітації мистецької спадщини в Сюйчжоу;
. • Механізм вирішення відсутності організованого середовища для розвитку вуличного мистецтва  ̶ відведення зони для вільної творчості громадян (на прикладі простору для вуличного мистецтва в Ополє);

•
Механізмом вирішення інтенсифікації розвитку муралізму низького технічного чи змістового рівня запропоновано залучення до роботи професійних митців із актуальними концептуальними підходами до паблік-арту; 
•
Механізм вирішення відсутності єдиної візуально-стильової навігаційної системи, що перешкоджає ефективному орієнтуванню в середовищі міста та формує негативні враження від інтеракцій із міським простором полягає у розробці уніфікованої, комплексної системи орієнтуючої інформації з високими візуально-комунікативними параметрами (на прикладі інформаційних систем Польщі, зокрема міст Ополє й Познань).
Отже, проведені наукові студії розкривають художньо-естетичну специфіку комерційної, соціальної та навігаційної знакових систем у середовищі міст Івано-Франківщини, вказують на проблемні аспекти їхнього розвитку і пропонують шляхи й моделі удосконалення задля якісного перетворення локусу. 

Матеріали дисертації відкривають перспективи для подальшого наукового дослідження процесів організації інформаційно-комунікативного середовища міста. Можуть бути використані як практичний інструментарій у створенні ґайдлайнів для якісної трансформації візуального простору міст Івано-Франківщини й інших регіонів, у навчальному процесі для майбутніх дизайнерів і мистецтвознавців, фахівців сфери комунікативних технологій, культурології тощо.
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У дисертаційній роботі вперше комплексно досліджено візуальні комунікації Івано-Франківщини в контексті комерційної, соціальної та навігаційної знакових систем. Простежено  процес становлення і трансформації інформаційного поля міст Івано-Франківської області з середини ХХ ст. і до нині. Проаналізовано стильові, сюжетно-образні, технічно-конструктивні особливості засобів візуальної інформації та виявлено характерні ознаки й закономірності їхньої організації. Розглянуто специфіку й принципи функціонування систем візуальних комунікацій у містах Сюйчжоу (Китай) і Ополє (Польща). Визначено ключові проблемні аспекти інформаційного поля Івано-Франківщини та, на основі досвіду міст Китаю й Польщі, сформульовано ефективні механізми їх вирішення. Укладено словник термінів, уведено до наукового обігу новий фактологічний матеріал, отриманий в результаті експедиційно-польових розвідок, проведених у містах Івано-Франківськ, Сюйчжоу, Ополє. 
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В диссертационной работе впервые комплексно исследованы визуальные коммуникации Ивано-Франковской области в контексте коммерческой, социальной и навигационной знаковых систем. Прослежен процесс становления и трансформации информационного поля городов Ивано-Франковской области с середины ХХ в. и до настоящего времени. Проанализированы стилевые, сюжетно-образные, технические, конструктивные особенности средств визуальной информации и выявлены характерные черты и закономерности их организации. Рассмотрена специфика и принципы функционирования систем визуальных коммуникаций в городах Сюйчжоу (Китай) и Ополе (Польша). Определены ключевые проблемные аспекты информационного поля городов Ивано-Франковской области и, на основе опыта городов Китая и Польши, сформулированы эффективные механизмы их решения. Упорядочен словарь терминов, введено в научный оборот новый фактологический материал, полученный в результате экспедиционных полевых исследований, проведенных в городах Ивано-Франковск, Сюйчжоу, Ополе.

Ключевые слова: визуальные коммуникации, информационное поле города, знаковые системы, образ города, городская культура.

ABSTRACT

S. М. Chuchuk Style peculiarities of the information field in the cities of Ivano-Frankivsk region within the context of the culture development in the mid ХХ – beginning of ХХІ century – Qualifying scientific work as a manuscript.
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The visual communications of Ivano-Frankivshchyna is researched in its entirety for the first time within the context of the commercial, social and navigation sign systems. The development and transformation processes of the information field in Ivano-Frankivsk region is observed from the mid XX century till the current day. Style, plot and image, technical and constructional peculiarities of the visual information means are analyzed, characteristic features and their organization patterns are defined. The specificity and functioning principles of the visual communication systems in the cities Xuzhou (China) and Opole (Poland) are studied. Key problem aspects of the information field in the Ivano-Frankivshchyna are defined, and, basing on the experience of the cities in China and Poland, effective methods of their solution are formulated. The vocabulary of terms is composed, new fact-based material, obtained as a result of the expeditionary-filed researches, performed in the cities Ivano-Frankivsk, Xuzhou, Opole is introduced into the scientific use.
Historiographic analysis of the references is performed and the main methodological principles of the research are defined in the first chapter. It is proven that the range of problems with the visual information in the city environment has not been the subject of the complex research, and thus has not received an integral and comprehensive coverage in science. An integral notion about the information field of the city is formed on the basis of the scientific studies of the interdisciplinary character.
The work uses the general scientific and particularly scientific research methods. Methodological basis of the processing strategies for the necessary ideas, objects and concepts were conditionally divided into theoretical, empirical and synthetic methods. Notwithstanding the type of the scientific and educational activity the research was performed in accordance with the principles of the comprehensiveness, objectiveness, consistency and determinism. 
In the second chapter the stage-by-stage evolution process of the commercial, social and navigation sign systems is being disclosed within the context of the politic, social and cultural realia transformations of the defined period. Transformation processes in the commercial system of the visual communication among the cities of the Ivano-Frankivsk region are studied. It is defined, that its route repeated the official course of the USSR politics concerning the questions of art and architecture, reflected artistic-idea basis of the epoch and concept of the informative value of the space. Visual information in the city surrounding is being perceived as the catalyzer of the environmental social processes, the powerful mean of influence on the public behavior.
In the third chapter the development regularities of the commercial, social and navigation sign systems in modern Ivano-Frankivshchyna were studied. The main information objects of the cities Bolekhiv, Burshtyn, Halych, Horodenka, Dolyna, Kalush, Kolomyia, Kosiv, Nadvirna, Rohatyn, Sniatyn, Tysmenytsia, Yaremche were analyzed, their characteristic features, stylistic peculiarities, advantages and disadvantages were defined. The esthetic reconsideration of the environment as well as the notions of the physical and psychological comfort were marked, partial cleaning of the central part of the city from the excessive outdoor media and principal change of the design principles most active in the regional center). Style characteristics of the media are defined by the mass consumer culture, pop-art principles, and, occasionally, by the regional folklore.

The fourth chapter discloses the peculiarities of the information filed in the cities Xuzhou and Opole at the beginning of the XXI century in the context of commercial, social and navigation sign systems: mechanisms for solving the problematic aspects of visual communications in the cities of Ivano-Frankivshchyna are being formed in accordance with the effective practices of the cities in China and Poland.

Analysis of information field organization peculiarities in the cities of Ivano-Frankivshchyna allowed defining the key problems of their development, and usage of the researches studying the visual communication systems of the cities Xuzhou and Opole favored the design of the mechanisms for their solution. Models of the effective sign systems functioning in the situations similar to the ones in Ivano-Frankivsk are taken as a basis. 

The thesis outlines for the first time the mechanisms solving the problem of distinct visual image  and identity loss by the territory because of the overload with the elements of the commercial sign system; excessive standardization of the advertising signboards preventing their brand identification; broken structural organization of the advertisement media in the places of diverse facilities concentration; irrelevance and ineffectiveness of the juridical acts concerning regulation of the commercial sign system; absence of models for preservation and renovation of the monumental art works which form the significant cultural and art  capital of the territory; absence of the organized environment for the development of the street-art; development intensification of the mural art with the low technical or contextual level; absence of the unified visual and style navigation system preventing effective orientation in the city environment which promotes negative impression from interaction with the city space, etc. 

Key terms: visual communications, information field of the city, sign systems, city image, urban culture.

