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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Обґрунтування вибору теми дослідження. У сучасних умовах розвитку суспільства існує гостра необхідність у збереженні культурних надбань українського народу. Пріоритетними завданнями у цьому є усвідомлення унікальності і неповторності духовної спадщини кожного регіону та етносу. На сучасному етапі культурна різноманітність є домінантною європейською ознакою та основним завданням державної гуманітарної політики.
Актуальним у цих процесах залишається наукове осмислення розвитку різних видів культурно-мистецької творчості українців. Серед різноманіття мистецьких жанрів яскравим феноменом представлена народна хореографічна культура, яка займає окреме і особливе місце серед культурної спадщини, адже притаманними саме їй виразними засобами, розкриває сутність та характер народу, в художніх формах відображає явища, взяті безпосередньо з його побуту та праці, репрезентує багатство народної моралі, повагу до родових традицій своїх предків з їх духовною поетикою, красою та ідеалами.
Для збереження і розвитку народної хореографічної культури у сучасному соціокультурному просторі важливе значення має вивчення регіональних танцювальних традицій, саме у тих регіонах, які сьогодні лише фрагментарно представлені в українській мистецтвознавчій науці. Одним із таких районів є Західне Поділля, яке з огляду на рівень збереженості фольклорних традицій дотепер залишається своєрідною «інтегральною лінією етнографічної законсервованості» (М. Хай).
Народна хореографічна культура Західного Поділля характеризується локальною своєрідністю жанрово-стилістичних ознак, відповідним регіональним колоритом і самобутністю традиційного танцю. І, що найважливіше, залишається живою традицією у сучасних соціокультурних умовах, навіть попри потужне розхитування її основ трансформаційними процесами.

Історико-методологічні аспекти становлення та розвитку окремих жанрів хореографічної культури Західного Поділля розглядалися у культурологічних, мистецтвознавчих та етнохореологічних працях С. Шаблевської, В. Гнатюка, Р. Гарасимчука, А. Гуменюка та сучасних дослідників Б. Водяного, О. Смоляка, Г. Александрович, Л. Горбунової, В. Губ’яка, А. Підлипського, С. Стельмащука, П. Медведика та ін.
Однак, народна хореографічна культура Західного Поділля як цілісне образно-естетичне явище традиційної культури не була досі предметом спеціального наукового дослідження. Також не розглядалися аспекти впливу трансформаційних процесів на динаміку розвитку танцювальної традиції та питання її збереження у сучасних умовах побутування, які зумовлюють необхідність проведення науково-виконавської реконструкції традиційних хореографічних жанрів.
Сказане вище зумовило вибір теми дисертації: «Народна хореографічна культура Західного Поділля: трансформація та збереження танцювальної традиції».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, грантами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану робіт Науково-дослідної лабораторії «Етнокультури Західного Поділля і суміжних земель» Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (номер державної реєстрації 0119 U 100610). Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради ТНПУ ім. В. Гнатюка (протокол № 10 від 24.06.2014 р.; уточнено у новій редакції 26.12.2018 р., протокол № 7).
Мета і завдання дослідження. Мета дисертації – відтворити цілісну картину побутування народної хореографічної культури Західного Поділля в процесі історичного розвитку та здійснити наукову реконструкцію традиційних хореографічних жанрів регіону.
Реалізація поставленої мети передбачає вирішення наступних наукових завдань:
 – з’ясувати стан наукової розробки проблеми та проаналізувати джерельну базу дослідження;

 – визначити жанрово-стилістичні характеристики регіональної хореографічної культури;
 – простежити трансформаційні процеси, які відбулися у традиційній культурі Західного Поділля упродовж XX – початку XXI ст.;

 – провести структурний аналіз діяльності фольклорних, аматорських та професійних танцювальних колективів; охарактеризувати розвиток традиційного танцю в контексті регіонального фестивального руху;
 – уточнити та доповнити систему запису народних танців;
 – розробити методику науково-виконавської реконструкції традиційних танців та здійснити їх вторинне відтворення на базі ансамблю-лабораторії етнохореографії Західного Поділля ТНПУ ім. В. Гнатюка.
Об’єкт дослідження – народна хореографічна культура Західного Поділля.
Предмет дослідження – трансформація та збереження танцювальної традиції Західного Поділля.

Теоретичною основою дослідження стали праці етнохореографів (В. Верховинця, Р. Гарасимчука, А. Гуменюка, К. Василенка), мистецтвознавців (О. Смоляка, Б. Водяного), краєзнавців С. Стельмащука, П. Медведика, В. Губ’яка) та ін.
Методологія дослідження. Відповідно до мети та завдань дисертації використано культурологічний підхід в якості основного методологічного чинника як розуміння вагомого та безпосереднього впливу культури на життєдіяльність людини та будь-які сфери розвитку суспільства. Дослідження проводилося з використанням етнофункціональної методології, теоретичні позиції якої зараховують до елементів етносередовища, соціокультурні, ментальні, ціннісні та смислові характеристики.

У дисертації застосовано комплекс загальнонаукових теоретичних та емпіричних методів, зокрема:
 – оглядово-аналітичний аналіз мистецтвознавчої, науково-методичної літератури, архівних матеріалів та місцевої періодики в межах досліджуваної тематики з наступним систематичним викладом та аналізом опрацьованого матеріалу;
 – метод історико-культурологічного аналізу дав змогу дослідити народну хореографічну культуру Західного Поділля та особливості її розвитку в контексті відповідних політичних, соціальних, культурних чинників;
 – експедиційно-польовий метод збору і запису етнохореологічної інформації;
 – етнопедагогічні методи, які забезпечують шляхи передачі новим поколінням традиційної танцювальної культури;
 – метод науково-виконавської реконструкції, який відображає види та форми оновлення хореографічної культури;

 – метод моделювання, на основі якого визначено засади практичної діяльності ансамблю-лабораторії етнохореографії Західного Поділля;
 – методика графічного запису танцю для фіксації окремих рухів та цілісного запису традиційного танцю.
Процес емпіричного дослідження, спрямований безпосередньо на предмет дослідження, відбувався на основі методів спостереження, опису дослідних даних, аналізу, порівняння, первинного узагальнення, систематизації та ін.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що вперше:

 – розглянуто цілісним науковим предметом народну хореографічну культуру Західного Поділля у контексті її взаємозв’язків із суміжними жанрами народної творчості, насамперед, традиційною інструментальною музикою, танцювальними і обрядовими піснями, традиційним костюмом, атрибутикою тощо;

 – здійснено комплексний і системний аналіз наукових праць мистецтвознавців, культурологів, істориків, присвячених народній і народно-сценічній хореографії західноподільського регіону;

 – введено до наукового обігу маловідомі архівні матеріали, зокрема з регіональних періодичних видань, що помітно збагачують уявлення про розвиток народної хореографічної культури Західного Поділля;

 – визначено основні фактори трансформаційних процесів, що зумовили зміни жанрово-стилістичних основ танцювальної культури;

 – уточнено та доповнено систематизацію графічної фіксації народних танців і введено до наукового обігу розроблену нову методику фіксації як окремих танцювальних рухів, так і танцю загалом;

 – на основі зібраних у фольклорних експедиціях матеріалів здійснено науково-виконавську реконструкцію і постановку традиційних західноподільських танців на базі танцювального ансамблю «Веснянка» при факультеті мистецтв Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка, який функціонує як ансамбль-лабораторія етнохореографії Західного Поділля.
Уточнено методику графічної фіксації народних танців через введення до наукового обігу розроблених схематичних позначень танцювальних рухів.

Запропоновано новий погляд на форму науково-творчої діяльності з вирішення проблеми збереження регіональної танцювальної традиції (ансамбль-лабораторія етнохореографії Західного Поділля).

Набула подальшого розвитку робота над удосконаленням науково-виконавської реконструкції і постановкою західноподільських традиційних танців.

Практичне значення одержаних результатів. Робота спрямована на розширення та поглиблення знань про хореографічну культуру Західного Поділля. Основні пункти дисертації, матеріали окремих підрозділів можуть стати теоретичною, фактологічною й історіографічною базою для розробки загальних і спеціальних лекційних курсів та семінарів у закладах освіти мистецького та культурологічного напрямків, підготовки глосаріїв, довідників, а також можуть слугувати теоретико-методичним підґрунтям для написання наукових праць різного рівня з даної проблематики.

Апробація результатів дослідження здійснена на засіданнях кафедри музикознавства та методики музичного мистецтва Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка. Основні положення роботи були викладені у Міжнародних та Всеукраїнських конференціях, обласних круглих столах та регіональних семінарах-практикумах. Зокрема: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Тенденції розвитку хореографічних дисциплін у вищих мистецьких навчальних закладах» (м. Київ, 11–12 квітня 2014 р.); III Міжнародній конференції молодих учених та студентів «Музична та хореографічна освіта в контексті культурного розвитку суспільства» (м. Одеса, 13–14 жовтня 2017 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Мистецтво у нелінійному просторі» (м. Тернопіль, 25 жовтня 2018 р.); V Міжнародній конференції молодих учених та студентів «Музична та хореографічна освіта в контексті культурного розвитку суспільства» (м. Одеса, 17–18 жовтня 2019 р.); V Всеукраїнській науково-практичній конференції (з міжнародною участю) «Художні практики та мистецька освіта у крос культурному просторі сучасності» (м. Полтава, 7–8 жовтня 2019 р.); семінарі-практикумі з науково-виконавської реконструкції традиційної культури Поділля (м. Хмельницький, 20 травня 2019 р.); круглому столі для хореографів Тернопільської області (м. Тернопіль, 10 жовтня 2019 р.); Крайовому форумі освітян «Освіта – енергія майбутнього» (секція: мистецька освіта) м. Тернопіль, 19 жовтня 2019 р.); V Всеукраїнській науково-практичній конференції «Педагогічні, психологічні та медико-біологічні аспекти в хореографії та спорті» (м. Львів, 26–27 березня 2020 р.); Перших наукових читаннях «Освітній культурно-мистецький простір: минувшина, сьогодення, перспективи» (м. Теребовля, 12 червня 2020 р.).
Публікації. Основні наукові результати та висновки дисертаційного дослідження викладено у 13 одноосібних публікаціях: 8 статей, серед яких 4 опубліковано у наукових фахових виданнях, затверджених МОН України, 1 – у зарубіжному науковому періодичному виданні (Польща); 3 – в інших наукових виданнях; 5 тез доповідей, надрукованих у матеріалах міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів (11 підрозділів), висновків, списку використаних джерел (333 позицій) та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 371 стор.; обсяг основного тексту – 188 стор.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано вибір теми дисертаційного дослідження, визначено мету та завдання згідно з об’єктом та предметом, охарактеризовано методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено відомості про апробацію результатів дослідження, структуру роботи та публікації за темою дослідження.

Розділ перший «Історіографія та теоретико-методичні основи дослідження» містить три підрозділи.
У підрозділі 1.1 «Джерелознавча база вивчення народної хореографічної культури Західного Поділля» подано історико-географічну довідку регіону та вказано етнографічні межі досліджуваної території. Західне Поділля становить значну частину Тернопільської області, до якої входять південно-східні та центральні райони, за винятком північних теренів, що входять до Південної Волині.
Презентовано сучасних дослідників та їх наукові праці, де культурно-мистецьке життя Західного Поділля стало предметом ґрунтовних досліджень у таких напрямках, як історико-етнографічні науки (Р. Кирчів, П. Смоляк та ін.); культурологія (В. Губ’як, М. Франків, С. Маловічко та ін.); музичне мистецтво (І. Бевська, О. Бойчук, Б. Водяний, М. Євгеньєва, О. Смоляк та ін.); театральне мистецтво (П. Медведик, Л. Ванюга та ін.), хореографічне мистецтво (Г. Александрович, Л. Горбунова, А. Підлипський та ін.), декоративно-ужиткове мистецтво (Л. Іваневич, Л. Булгакова-Ситник, Л. Покусінська, О. Покусінський, О. Дяків, А. Клімашевський, Н. Кіщук та ін.).

Розглянуто джерелознавчу базу з генези і еволюції українського народного танцю як мистецького явища, базуючись на матеріалах досліджень Ф. Колесси, М. Лисенка, В. Шухевича, етнографів О. Терещенка, П. Чубинського, К. Шейковського, польських дослідників О. Кольберга, А. Новосельського (Марцінковського).
Проаналізовано історичні та культурні аспекти становлення й розвитку окремих жанрів хореографічної культури Західного Поділля, які розглядалися у дослідженнях С. Шаблевської, В. Гнатюка, Р. Гарасимчука, А. Гуменюка та сучасних дослідників Б. Водяного, Л. Горбунової, В. Губ’яка, П. Медведика, А. Підлипського, О. Смоляка, С. Стельмащука, М. Хая, О. Шалак та ін.
Наведена джерелознавча база висвітлює питання історіографії розвитку народної хореографічної культури Західного Поділля та етапності дослідження цього самобутнього соціокультурного та мистецького явища.
У підрозділі 1.2 «Методика дослідження хореографічної культури Західного Поділля» розкрито основні теоретичні підходи до ключових понять дослідження, серед яких: «народна хореографічна культура», яке нами формулюється як багатоскладове, синкретичне явище традиційної культури, де центральним структурним елементом є звичаєво-обрядова танцювальна дія, що пов’язана з відтворенням світогляду, психології, морально-етичних норм, зумовлених історичними, загальнокультурними та соціально-економічними процесами розвитку певного етносу; «танцювальна традиція» – процес відтворення народних танців у своєму природному середовищі побутування, які передаються спадково від одного покоління до наступного, виконуються безпосередніми учасниками обрядово-звичаєвих дійств і є формою вияву етнічної ідентичності.
Важливим у дослідженні є також поняття науково-виконавської реконструкції, що у сучасному науковому трактуванні набула багатогранних визначень, зумовлених предметним полем конкретних досліджень. У контексті проблем збереженості та відтворення народної хореографічної культури ми подаємо таке тлумачення цього поняття: науково-виконавська реконструкція – це мистецьке відтворення зразків народних хореографічних жанрів у формах їх вторинного побутування шляхом наслідування традиційних танцювальних дій.
Вивчення традиційної народної хореографічної культури, яка за своєю природою є складним об’єктом наукового пізнання, вимагає застосування множинності методів. При цьому, цю множинність можуть складати методи, сформовані у суміжних наукових дисциплінах – естетиці, соціології, культурології, етнографії, лінгвістиці, семіотиці, герменевтиці та ін., з допомогою яких можна вивчати явища традиційної народної культури.
Для отримання всебічної інформації щодо динаміки розвитку народної хореографічної культури Західного Поділля впродовж ХХ – початку ХХІ ст. нами застосовано ряд теоретичних та емпіричних методів:
Оглядово-аналітичний аналіз мистецтвознавчої, науково-методичної літератури, архівних матеріалів та місцевої періодики в межах досліджуваної тематики з наступним систематичним викладом та аналізом опрацьованого матеріалу.
Історико-соціологічний метод як необхідна умова дослідження явищ регіональних традиційних осередків. Соціологічні та історичні підходи характеризуються органічної єдністю, які полягають у тому, що без знань про конкретні історичні факти та врахування соціальних параметрів і особливостей функціонування цих культур у побуті народу неможливо усвідомити процес розвитку фольклорних об’єктів дослідження.
Експедиційно-польові методи збору і запису етнохореологічної інформації, за допомогою яких дослідник формує фото, фоно та відео архіви; проводить збір етнографічних матеріалів, атрибутики для наступного етапу роботи – наукового аналізу. Експедиційна робота, яка проводилась впродовж 2014–2020-х рр., дала можливість вирішити низку завдань, відповідно до поставленої мети дослідження.
Етнопедагогічні методи забезпечують шляхи передачі новим поколінням різних жанрів традиційної культури, вивчають способи переймання і засвоєння автентичного виконавського досвіду для подальшого його реконструктивного відтворення, розвитку і збереження у нових соціокультурних реаліях. За допомогою етнопедагогічних методів формується ціла система емпіричних знань, засобів, принципів та вмінь, що були вироблені народом і застосовувалися ним у навчанні і вихованні підростаючих поколінь.
Методика науково-виконавської реконструкції у дослідженні займає важливе місце, оскільки вона визначена одним із завдань дисертаційної роботи. Виконавська реконструкція як форма художньої творчості синтезує три рівні реконструктивної діяльності: ґрунтовне вивчення автентичної традиції, її науково-теоретичне осмислення, «осягнення» (Г. Бреславець) та професійну виконавську презентацію.
Розроблена у нашому дослідженні комплексна методика науково-виконавської реконструкції традиційних хореографічних жанрів Західного Поділля структурно побудована на послідовній реалізації шести взаємопов’язаних між собою етапів (організаційний; дослідницький; аналітичний; відтворюючий;  демонстраційний; підсумковий), які відображають три рівні реконструктивної діяльності.
Процес наукової реконструкції танцювального матеріалу відбувався на базі ансамблю-лабораторії етнохореографії Західного Поділля, створеного на факультеті мистецтв Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка.

Проектування діяльності ансамблю-лабораторії здійснено за допомогою методу моделювання. Розроблена нами структурно-функціональна модель відтворює контекстуальність функціонування народної хореографічної культури та структурні елементи народних танців, які є базовим матеріалом для проведення науково-виконавської реконструкції.

У процесі здійснення науково-виконавської реконструкції традиційного хореографічного матеріалу нами розроблена і апробована методика графічного запису танцю.
У підрозділі 1.3 «Розвиток системи запису народних танців у процесі дослідження хореографічної культури Західного Поділля» розглянуто наявні системи запису танцювальних рухів в контексті сучасних етнохореологічних практик щодо розробок систем запису танцювальних рухів, які є актуальною проблемою сучасної хореології.
На основі аналізу наукових напрацювань з проблеми фіксації хореографічного матеріалу (С. Лісіціан, Р. Лабана, С. Джуджева, В. Верховинця, Р. Гарасимчука, І. Мостової та ін.), введено у науковий обіг розроблену нами методику запису танців у вигляді графічних позначень танцювальних положень рук, ніг, положення рук в парі та розташування танцюючих, що є типовими для традиційних танців Західного Поділля.
Потреба розробки власних графічних позначень з’явилась у нас під час польових фольклорних записів західноподільських автентичних танців і наступної роботи з їх реконструкції. Ця методика значно спростила роботу над самою фіксацією танцювальних рухів та цілісним записом танцю. Окрім того, вона дала можливість простежити за важливими внутрішніми процесами розвитку танцювальної структури, а саме: відповідності танцю щодо характеру музичного супроводу, так і танцювальної музики, що випливає із танцювальних рухів.
Зроблено словесну, музичну та хореографічну транскрипцію різножанрових танцювальних зразків, що представлені у працях попередніх дослідників та зібрані авторкою під час власних польових експедицій.

Розділ другий «Народний танець як складова становлення та розвитку хореографічної культури Західного Поділля» складається із трьох підрозділів.
У підрозділі 2.1 «Жанрово-стилістичні характеристики західноподільських танців» виведено класифікацію народних танців Західного Поділля та охарактеризовано їх жанрово-стилістичні особливості.
Опираючись на дослідження мистецтвознавців, фольклористів, етнографів та звичайних поціновувачів, які збирали та описували окремі автентичні танцювальні зразки, а також, використовуючи власні експедиційні матеріали, танці Західного Поділля відносимо до таких жанрів: обрядові, побутові та напливові.
Обрядові танці у Західному Поділлі супроводжували майже всі свята календарного року: різдвяно-новорічні (плясуни, маланка, водіння кози, ведмедя, коня, йорданські забави); передвеликодні (колодчані); великодні (гаївки: дитячі – «Зайчику, зайчику», «Бузько», «Подоляночка»; дівочі – «Ой зацвіли фіялочки», «Ой травице-муравице» та ін.; парубочі – «Дзвіниця», «Ремінець» та ін.; мішані – «Де ти їдеш, Романочку», «А ми поле виорем» та ін.); купальські, обжинкові, весільно-обрядові («Танець коровайниць», «Танець з кочергою», «Карагід» та ін.); звичаєві («Танець під вербами», «Надобраніч» та ін.).
Побутові танці є найбільш уживаним жанром танцювальної традиції, без яких не обходиться жодне родинно-побутове святкування чи гуляння. За спільними ознаками стилістичних особливостей музики та хореографії їх можна поділити на: козачки, вальси, польки (ігрові, під інструментальний супровід, під спів, під спів та інструментальний супровід, за локальними назвами), коломийки.
Напливові танці (термін С. Людкевича) міцно вкорінилися у західноподільську народну хореографічну культуру внаслідок тісного спілкування з музичними культурами різноетнічних груп, відтак, у репертуар традиційної танцювальної музики означеного регіону увійшли польські, литовські, російські, французькі, єврейські танці.
Невід’ємною складовою виконання традиційного танцю є музичний супровід. До складу традиційного інструментального ансамблю входили такі музичні інструменти як скрипка, цимбали, басоля та бубон, що є типовим музичним супроводом до танців західноподільського регіону.
Проаналізовано особливе місце декоративно-ужиткового мистецтва як складову місцевих танців, зокрема, у обрядових танцях використовують (рантух, вишиті рушники, вишитий натільний одяг, дівочі прикраси на голову, перстені, нагрудні прикраси, бинди (стрічки) та взуття)), побутових танцях (решето, пасок або ремінець, вишита хустина).
Підрозділ 2.2 «Структурні та функціональні фактори трансформації хореографічної культури у діяльності танцювальних колективів Західного Поділля» складається із трьох підпідрозділів.

Народна хореографічна культура Західного Поділля як органічна складова духовного життя народу у своєму природньому функціонуванні пройшла декілька важливих етапів розвитку: від найдавніших часів зародження і становлення локальних форм традиції до набуття нею стабільних рис національно-культурної самобутності у ХVII ст., переживши наступний складний період істотних структурних та функціональних трансформацій, які яскраво проявилися у ХХ ст.

Серед факторів, які вплинули на трансформацію народної хореографічної культури у другій половині ХХ ст. розглянуті такі явища, як: художня самодіяльність (ідеологічна форма культури радянського періоду), атеїстична пропаганда (з метою викорінення «пережитків» минулого), процеси посиленої урбанізації, які руйнували звичні уклади суспільного і культурного життя регіону.
Ще однією руйнівною силою місцевої танцювальної культури стала швидка технічна модернізація музичного супроводу, яка виявлялася, найперше, у змінності складів традиційних інструментальних капел.

Структурні та функціональні фактори трансформації народної хореографічної культури представлено на різних рівнях діяльності танцювальних колективів Західного Поділля.
У підпідрозділі 2.2.1. «Фольклорні та аматорські танцювальні колективи Західного Поділля» виявлено, що активними репрезентантами танцювальної традиції Західного Поділля є дорослі і дитячі аматорські танцювальні ансамблі та народні аматорські фольклорно-обрядові колективи, в репертуарі яких є обрядові дійства, де народні танці є їх невід’ємною складовою («Андріївські вечорниці», «Маланка», «Великодні забави», «Обжинки», «Весілля»), побутові танці (коломийки, «Швець», «Відбивна полька», вальс «Перебиваний», «Голубка») та напливові танці («Краков’як», «Падеспанець», «Канада» та ін.).
Серед значної кількості танцювальних колективів, які формують свій репертуар, що побудований на місцевій танцювальній лексиці виокремлюємо: зразковий аматорський ансамбль народного танцю «Сонечко» Тернопільського Палацу культури «Березіль» ім. Л. Курбаса (керівник – заслужений працівник культури України Зіновія Бирда), зразковий ансамбль танцю «Росинка» Козівського районного будинку дитячої та юнацької творчості (керівник – Галина Стадник-Данилів) та ін.; народні аматорські фольклорно-обрядові ансамблі: «Оберіг» с. Скородинці Чортківського району (керівник – Л. Чайка), БК с. Залісці Збаразького району (керівник – Г. Шляхтюк), «Калина» с. Мушкатівка Борщівського району (керівник – О. Бульдяк), «Кудричани» с. Кудринці Борщівського району (керівник – О. Ткач), дитячий фольклорний колектив «Дзумбалик» с. Дністрове Борщівського р-ну (керівник – Г. Вальчук), фольклорно-етнографічний ансамбль будинку народної творчості с. Синьків Заліщицького району (керівник – Г. Саранчук) та ін.

Завдання хореографічних колективів полягає у збереженні та збагаченні надбань народної творчості, втілення засобами хореографії художніх образів, відображення фольклорного розмаїття місцевих обрядів та забав.
У підпідрозділі 2.2.2 «Танцювальні колективи закладів вищої освіти міста Тернополя та області» розглянуто творчу діяльність ансамблю народного танцю «Любисток» Теребовлянського фахового коледжу культури і мистецтв (керівники – заслужений працівник культури України І. Николишин, тепер Т. Руневич); народного ансамблю танцю «Яблуневий цвіт» Чортківського гуманітарно-педагогічного фахового коледжу ім. О. Барвінського, (керівники – Н. Гудова та заслужений працівник культури України В. Гудов).
Виявлено репрезентацію окремими танцювальними ансамблями хореографічні постановки, що побудовані на місцевому фольклорному матеріалі. Серед них: фольклорний ансамбль танцю «Джерело» Теребовлянського фахового коледжу культури і мистецтв, керівник – відмінник освіти України Г. Александрович; народний аматорський ансамбль пісні і танцю «Хлібодари» Заліщицького аграрного коледжу ім. Є. Храпливого, керівник – Л. Вилка; народний театр фольклорного танцю «Неопалима купина» Тернопільського вищого професійного училища № 4 ім. М. Паращука, керівник – заслужений працівник культури України В. Починок; танцювальні колективи Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка: народний ансамбль танцю «Промінь» (керівник – заслужений працівник культури України В. Починок), фольклорний ансамбль пісні і танцю «Терноцвіт» (керівник О. Смоляк, балетмейстер В. Лего), танцювальний ансамбль «Веснянка» (керівник – Л. Щур).

Пошуково-творча діяльність керівників аматорських танцювальних колективів вищих навчальних закладів міста Тернополя та області є вагомим внеском у формування художньо-естетичного та мистецького розвитку студентської молоді та збереження регіональної танцювальної традиції.
У підпідрозділі 2.2.3 «Академічний ансамбль танцю «Надзбручанка» Тернопільської обласної філармонії» висвітлено історію створення колективу, його концертний репертуар, що побудований на основі традиційних танців Західного Поділля.

Окреслено основні тенденції розвитку творчої діяльності колективу в контексті хореографічних постановок, що побудовані на місцевому матеріалі.

Проаналізовано репертуар ансамблю під керівництвом заслуженого артиста УРСР О. Данічкіна, створений на основі фольклорних матеріалів, які зібрані керівником під час польових експедицій на теренах Західного Поділля у 1960–1970-х рр., а саме таких танців: «Надзбручанське весілля», «Свати», «Трясунець»; чоловічі танці «Вихиляс», «Чабани», «Копіруш» та ін.

У підрозділі 2.3 «Розвиток традиційного танцю в контексті регіонального фестивального руху» висвітлено питання сучасного побутування традиційних танців, що виконуються під час обласних свят та фестивалів.

Розкрито питання, що пов’язані з функціонуванням народної хореографічної культури в умовах фольклоризму, який реалізується під час проведення обласного свята народних ремесел, фольклору та хореографії «Тернопільські обереги», в рамках якого проходить фестиваль автентичного танцю «Полька Тернопільська» (м. Тернопіль); фестивалю народного танцю «Червона калина» (м. Тернопіль); Всеукраїнського фестивалю лемківської культури «Дзвони Лемківщини» (урочище Бичова Монастириського району); Всеукраїнського фольклорно-мистецького фестивалю «В Борщівському краї цвітуть вишиванки» (м. Борщів) та інших місцевих фестивалів.
Відзначено важливість організації та проведення обласних місцевих свят і фольклорно-мистецьких фестивалів в контексті національного відродження соціокультурного простору та національної ідентичності.

Розділ третій «Науково-виконавська реконструкція традиційних народних танців Західного Поділля» містить два підрозділи.

У підрозділі 3.1 «Структурно-функціональна модель діяльності ансамблю-лабораторії етнохореографії Західного Поділля» розкрито науково-дослідницьку роботу творчої лабораторії, яка створена на базі діючого танцювального ансамблю «Веснянка» ТНПУ ім. В. Гнатюка.
Розроблена структурно-функціональна модель діяльності ансамблю-лабораторії етнохореографії Західного Поділля, яка представлена у вигляді графічної моделі, де існує закономірний взаємозв’язок між чітко визначеними компонентами і складається із двох основних частин: перша частина розкриває основні засади народної хореографічної культури; у другій частині представлені структурні елементи народних танців.
Всі ці компоненти формують характерну локальну своєрідність як кожного танцю, так і в цілому хореографічну культуру регіону. Відображені у моделі складові взаємодіють між собою, відтворюючи єдність та художню цілісність хореографічної культури.

У підрозділі 3.2 «Впровадження методики науково-виконавської реконструкції народних танців на базі танцювального ансамблю «Веснянка» ТНПУ ім. В. Гнатюка» виявлено актуальність проблеми збереження і реконструкції танцювальної традиції та подано методику реконструкції, яка послідовно реалізується у таких етапах: 1) організаційний; 2) дослідницький; 3) аналітичний; 4) відтворюючий; 5) демонстраційний; 6) підсумковий.
Сутність даної розробки полягає у системному підході вирішень ряду ключових завдань з питань реконструкції традиційних танців, а саме: вивчення етнографічних особливостей району; пошук, збір, нотація, транскрипція та демонстрація танцювальних зразків широкій глядацькій аудиторії; уточнення, доповнення танцювальних рухів у роботі під час польових експедицій, що, в повній мірі, унаочнює та конкретизує різні види роботи для учасників цього процесу, а, відтак, забезпечує її мобільність та ефективність; максимальне відтворення традиційного танцю як першоджерела за допомогою рухових елементів, способу їх виконання, традиційного інструментального супроводу, місцевого одягу, атрибутики, що в кінцевому результаті стає новим культурним надбанням народної хореографічної культури досліджуваного регіону.
У наступних завданнях роботи ансамблю-лабораторії передбачено організацію студентських масових дійств з вивчення автентичного західноподільського народного танцю без його сценічної обробки.
Проведене наукове дослідження не вичерпує усіх питань проблеми збереження народної хореографічної культури Західного Поділля. Робота у цьому напрямі потребує активного долучення сучасних науковців, хореографів-практиків, щирих працівників мистецької та освітньої галузі, не байдужих до майбутнього нашої національної культури. Тільки розроблена спільними зусиллями комплексна програма збереження та розвитку регіональних традиційних культур і усвідомлення критичною масою української спільноти необхідності такого кроку може дати конкретні результати.
ВИСНОВКИ

У висновках узагальнено результати пошукової і теоретико-аналітичної роботи, проведеної дисертанткою у рамках наукового дослідження.
1. Народна хореографічна культура Західного Поділля характеризується яскравим виявом регіонального колориту і самобутності традиційного звичаєво-обрядового танцювального дійства, проте як цілісне образно-естетичне явище традиційної культури вперше стало предметом спеціального наукового дослідження.

У дисертації охарактеризовано історіографію народної хореографічної культури Західного Поділля та етапності дослідження цього самобутнього соціокультурного та мистецького явища.

Методологічною основою дисертаційного дослідження є система наукових методів, які опираються на принципи етнофункціональної методології та культурології, завдяки яким хореографічна культура представлена сегментом загального культурного простору, що перебуває в тісному взаємозв’язку з іншими його компонентами. Завдяки такій методиці визначено динамічні процеси розвитку хореографічної культури загалом в умовах швидких соціокультурних змін сучасного суспільства, проаналізовано й провідні тенденції культурно-історичного процесу, виявлено та простежено особливості їх прояву в галузі традиційної народної культури.
На основі аналізу теоретико-методологічних підходів до термінологічної бази досліджуваної теми розкрито основні ключові поняття дослідження, серед яких: «народна хореографічна культура», «танцювальна традиція», «науково-виконавська реконструкція».
2. Жанрово-стилістичні особливості західноподільської танцювальної культури зумовлені системою місцевих звичаїв і обрядів як однією з форм духовної культури, що становить два відповідні цикли – календарно-обрядовий та родинно-побутовий. Відтак, танцювальна культура Західного Поділля представлена такими жанрами: обрядові, побутові та напливові танці, які сформувались у процесі тривалого історичного та соціально-економічного розвитку регіону.

Доведено, що характерні ознаки та стилістичні особливості традиційних танцювальних зразків проявляються, власне, у хореографічній лексиці, а саме: у танцювальних рухах (основний танцювальний крок, приставний крок, крок з підскоком, крок польки, притупи), частій зміні положень рук танцюючих та їх розташування в парі, різноманітних хореографічних малюнках з елементами імпровізації та їх емоційною манерою виконання.

Характерною стилістичною особливістю традиційного танцю є його музичний супровід. Типовим складом традиційного інструментального ансамблю західноподільського регіону є такі музичні інструменти: скрипка, цимбали, басоля та бубон.

Визначено, що однією із стилістичних рис традиційного танцю є використання декоративно-ужиткових атрибутів, які виявлені нами у різних танцювальних жанрах, зокрема в обрядових танцях (рантух, вишиті рушники, вишитий натільний одяг, дівочі прикраси на голову, перстені, нагрудні прикраси, бинди (стрічки) та взуття)), побутових танцях (решето, пасок або ремінець, вишита хустина).
3. Доведено, що історико-культурні процеси другої половини ХХ століття зумовили швидкі трансформаційні зміни, які вплинули на природній розвиток народної хореографії західноподільського регіону. Серед суттєвих факторів трансформації відзначено: народно-сценічне виконавство, особливо те, яке функціонувало в рамках художньої самодіяльності; атеїстичну пропаганду на викорінення «пережитків» минулого, до яких відносилась народна обрядовість; процеси посиленої урбанізації, які руйнували звичні уклади суспільного і культурного життя регіону; швидка технічна модернізація музичного супроводу, яка виявлялася у змінності складів традиційних інструментальних капел через появу і використання чужих для традиції музичних інструментів. Структурні та функціональні фактори трансформації народної хореографічної культури показані також на різних рівнях діяльності танцювальних колективів Західного Поділля.
4. Визначено основні напрямки діяльності фольклорних, аматорських та професійних танцювальних колективів міста Тернополя та області, які є активними репрезентантами народної хореографічної культури Західного Поділля. У репертуарі більшості танцювальних колективів відтворюються традиційні обрядові дійства, де народні танці є їх невід’ємною складовою. Завдання хореографічних колективів полягає у збереженні та збагаченні надбань народної творчості, втілення засобами хореографії художніх образів, відображення фольклорного розмаїття місцевих обрядів та свят.

Доведено важливість організації та проведення обласних, районних свят і фольклорно-мистецьких фестивалів (обласного свята народних ремесел, фольклору та хореографії «Тернопільські обереги», в рамках якого проходить фестиваль автентичного танцю «Полька Тернопільська» (м. Тернопіль); фестивалю народного танцю «Червона калина» (м. Тернопіль); Всеукраїнського фестивалю лемківської культури «Дзвони Лемківщини» (Монастириський р-н); Всеукраїнського фольклорно-мистецького фестивалю «В Борщівському краї цвітуть вишиванки» (м. Борщів); численних районних фестивалів гаївок та ін.) в контексті природнього відродження соціокультурного простору та національної ідентичності.
5. Введено у науковий обіг методику запису народних танців у формі графічних позначень танцювальних рухів – від найменших елементів танцювальних положень рук, ніг, положення рук в парі та схеми розташування танцівників, що є типовими для традиційних танців Західного Поділля.
6. Здійснено науково-виконавську реконструкцію традиційних хореографічних жанрів на базі створеного ансамблю-лабораторії етнохореографії Західного Поділля «Веснянка» на факультеті мистецтв Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка. Розроблено і графічно представлено структурно-функціональну модель діяльності ансамблю-лабораторії та запропоновано методику реконструкції народної хореографічної культури, яка засвідчує глибину і зміст як методико-теоретичної, так і практично-творчої роботи. Доведено, що створення та діяльність ансамблю-лабораторії є ефективним засобом залучення молоді до науково-дослідницької роботи та сприяє передачі традицій танцювальної культури новим поколінням.
Представлена робота є першою спробою цілісного дослідження народної хореографічної культури Західного Поділля в процесі її історичного розвитку і трансформації та потребує подальшого вивчення і презентації у нових реаліях сучасного світу.
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Щур Л. Б. Народна хореографічна культура Західного Поділля: трансформація та збереження танцювальної традиції. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за спеціальністю 26.00.01 – Теорія та історія культури. Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка, Міністерство освіти і науки України. Тернопіль, 2021. Державний вищий навчальний заклад «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», Міністерство освіти і науки України. Івано-Франківськ, 2021.
У дисертації вперше комплексно досліджено народну хореографічну культуру Західного Поділля у контексті її взаємозв’язків із суміжними жанрами народної творчості, насамперед традиційною інструментальною музикою та декоративно-ужитковим мистецтвом; здійснено комплексний і системний аналіз наукових праць, присвячених народній хореографії західноподільського регіону; введено до наукового обігу маловідомі архівні матеріали, зокрема з регіональних періодичних видань; визначено основні фактори трансформаційних процесів, що зумовили зміни жанрово-стилістичних основ танцювальної традиції. Уточнено та доповнено методику запису народних танців.Здійснено наукову реконструкцію і постановку традиційних танців Західного Поділля на базі танцювального ансамблю «Веснянка» факультету мистецтв Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка, який функціонує як ансамбль-лабораторія етнохореографії Західного Поділля.

Ключові слова: народна хореографічна культура, танцювальна традиція, Західне Поділля, аматорські танцювальні колективи, ансамбль-лабораторія, структурно-функціональна модель, науково-виконавська реконструкція.

АННОТАЦИЯ

Щур Л. Б. Народная хореографическая культура Западного Подолья: трансформация и сохранение танцевальной традиции. – Квалификационный научный труд на правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата искусствоведения по специальности 26.00.01 – Теория и история культуры. Тернопольский национальный педагогический университет имени Владимира Гнатюка, Министерство образования и науки Украины. Тернополь, 2021. Государственное высшее учебное заведение «Прикарпатский национальный университет имени Василия Стефаника», Министерство образования и науки Украины. Ивано-Франковск, 2021.
В диссертации впервые комплексно исследована народная хореографическая культура Западного Подолья в контексте ее взаимосвязей со смежными жанрами народного творчества, прежде всего традиционной инструментальной музыкой и декоративно-прикладным искусством; осуществлен комплексный и системный анализ научных работ, посвященных народной хореографии западноподольского региона; введено в научный оборот малоизвестные архивные материалы, в частности из региональных периодических изданий; определены основные факторы трансформационных процессов, обусловивших изменения жанрово-стилистических основ танцевальной традиции. Уточнено и дополнено методику записи народных танцев. Осуществлено научную реконструкцию и постановку традиционных танцев Западного Подолья на базе танцевального ансамбля «Веснянка» факультета искусств Тернопольского национального педагогического университета имени Владимира Гнатюка, который функционирует как ансамбль-лаборатория этнохореографии Западного Подолья.

Ключевые слова: народная хореографическая культура, танцевальная традиция, Западное Подолье, любительские танцевальные коллективы, ансамбль-лаборатория, структурно-функциональная модель, научно-исполнительская реконструкция.

SUMMARY

Shchur L. B Folk choreographic culture of Western Podillia: transformation and preservation of dance tradition. – Qualification scientific work on the rights of a manuscript.

The dissertation for Candidate degree in Art Criticism on a specialty 26.00.01 – the Theory and History of Culture (Art Criticism). 
Ternopil Volodymyr Hnatiuk National Pedagogical University, Ministry of Education and Science of Ukraine. Ternopil, 2021. Vasyl Stefanyk Precarpathian National University, Ministry of Education and Science of Ukraine, Ivano-Frankivsk, 2021.
The scientific novelty of the obtained results is that for the first time in Ukrainian art history the folk choreographic culture of Western Podillia is considered as an integral scientific subject in the context of its interrelations with related genres of folk art, first of all traditional instrumental music and decorative arts. The paper provides a comprehensive and systematic analysis of scientific works. The thesis introduces little-known archival materials into scientific circulation, in particular from regional periodicals. The scientific paper identifies the main factors of transformation processes.
The thesis specifies the method of graphic notation of folk dances through the introduction into scientific circulation of the developed schematic signs of dance movements.

The scientific paper suggests a new look at the form of scientific and creative activity to solve the problem of preserving the regional dance tradition (ensemble-laboratory of the Western Podillia ethnochoreography.

The thesis research develops the work on the further improvement of scientific and executive reconstruction and staging of Western Podillia traditional dances.

The dissertation consists of three sections. The first section – «Historiography and theoretical and methodological foundations of the study» presents the historical and geographical background of the region and indicates the ethnographic boundaries of the studied region.

The thesis presents the source base on the genesis and evolution of Ukrainian folk dance in general, which covers the historiography of the development of folk choreographic culture of Western Podillia. The research paper presents modern researchers of Western Podillia and their scientific works.

The dissertation reveals the main theoretical approaches to the key concepts of research, among which the main ones are «folk choreographic culture», «dance tradition», «scientific and performing reconstruction».

To obtain comprehensive information on the dynamics of folk choreographic culture of Western Podillia during the XX – early XXI century we used a number of theoretical and empirical methods.
The thesis covers the research and development of dance notation systems. The research paper offers for scientific circulation the author's developments of the recording of dance positions in the form of graphic symbols. The thesis provides transcription of various dance samples.

The second section – «Folk dance as a component of the formation and development of choreographic culture of Western Podillia» provides a genre classification of folk choreographic culture of the region, where traditional dances belong to such genres as: ritual, household and those that are considered as folk (naplyvovi).

The research paper reveals the role of instrumental music and aspects of the functioning of decorative and applied arts in the choreographic culture of Western Podillia and their influence on the formation of genre and stylistic features of the dance tradition of the studied region.

The research work considers the state of preservation of the Western Podillia dance tradition a in the repertoire of folklore and amateur choreographic groups of the city of Ternopil and the region and the only professional dance ensemble of Ternopil region of «Nadzbruchanka» academic dance ensemble.

The thesis reveals the issues related to the functioning of folk choreographic culture in the context of regional festivals and folk art festivals. The importance of their organization in the context of the revival of national and cultural identity is highlighted.

The third section «Scientific and executive reconstruction of traditional folk dances of Western Podillia» is devoted to the problem of reconstruction of the dance tradition of the studied region.

The section reveals the research work of the creative laboratory, which was created on the basis of the current Ternopil Volodymyr Hnatiul National Pedagogical University «Vesnianka» dance ensemble.
The section develops the structural and functional model of the ensemble-laboratory of Western Podillia ethnochoreography, which is presented in the form of a graphic model, where there is a natural relationship between clearly defined components and it consists of two main parts.

The research work reveals the relevance of the problem of preservation and reconstruction of the dance tradition and provides the method of reconstruction.

The conducted scientific research does not exhaust all issues of the problem concerning the preserving the folk choreographic culture of Western Podillia. The materials of the dissertation open further scientific and practical perspectives for studying the Western Podillia folk choreographic culture.

Key words: folk choreographic culture, dance tradition, Western Podillia, amateur dance groups, ensemble-laboratory, structural-functional model, scientific-performance reconstruction.

















