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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. У період глобалізаційних процесів, що прагнуть стерти національну ідентичність та етнічні особливості етносів і регіонів, актуальним залишається творче засвоєння і переосмислення надбань мистецької спадщини цих етносів і регіонів.

Не в останню чергу серед завдань сучасної мистецької науки у галузі збереження народних традицій їхнє зацікавлене дослідження, прискіпливе вивчення та жвавий розвиток, що у сукупності дають можливість зберегти головні візуальні риси цих традицій для прийдешніх поколінь. За цих умов зростає суспільно-культурне значення підтримки основних напрямів народної творчості, збереження оригінальних типів побутування, фіксація та осмислення характерних особливостей життя, форми якого нерозривно пов’язані з багатовіковим виробничим досвідом і матеріальною та духовною культурою України. Одним із найбільш виразних і динамічних у сенсі всотування традицій та здатності до творчого сучасного переосмислення за умов глобалізації залишається національний костюм у типологічному й видовому розмаїтті його візуальних рис та технологічних прийомів створення.

Національний костюм, з одного боку, є зовнішнім відображенням соціального стану людини та її смаків, художніх уподобань, через які проявляються особистісні характеристики людини, з іншого боку, категорією матеріальної культури, що здатна пластично видозмінюватися з урахуванням вимог часу. Отже, щоразу постає завдання не лише грамотного цитування традицій створення одягу та його художніх ознак, а й творчої інтерпретації цих традицій відповідно до часу, а відтак – створення нових художніх рішень. Ця об’єктивна обставина потребує глибокого знання художньо-композиційних, стилістичних і конструктивно-технологічних особливостей сталих форм одягу і осмислення загальних історико-культурницьких засад проектування одягу в сучасних умовах на основі традицій. Слід переконатися, що тільки грамотне, толерантне ставлення до нашої минувшини, оприявненої в формах мистецької спадщини, дозволить створювати сучасні дизайнерські колекції українського етноодягу. Таке проблемологічне поле мистецтвознавчих і культурно-теоретичних питань спричиняє до усвідомлення актуальності теми, а також її наукове розгортання та практико-аналітичний пошук нових шляхів забезпечення безперервності традицій українського народу.

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами. Дослідження виконане в аспірантурі Інституту проблем сучасного мистецтва Національної академії мистецтв України відповідно до планів підготовки наукових кадрів вищої кваліфікації. 

Тема дослідження затверджена Вченою радою Інституту проблем сучасного мистецтва НАМ України (протокол № 2 від 23.02.2016 року).

Мета роботи полягає у визначенні історико-культурних передумов, художніх рис і закономірностей інтерпретації традицій народного вбрання, обґрунтуванні методів їхнього впровадження в сучасному українському дизайні одягу.

Для досягнення зазначеної мети поставлено наступні завдання:

– охарактеризувати культуру традиційного українського вбрання як мистецьке явище;

– простежити характер виразності форм народного одягу в мистецьких творах України XIX–XX століття (фото-, кіно- та образотворче мистецтво);

– проаналізувати світовий досвід використання народних традицій у моделюванні одягу кінця ХХ – початку ХХІ століття;

– розкрити роль авторських концепцій українських дизайнерів одягу як стилетворчий чинник;

– дослідити регіональні мистецькі школи та встановити концептуальні підходи до інтерпретації народного вбрання;

– визначити художньо-стилістичні особливості інтерпретації традицій народного вбрання в українському дизайні поч. ХХІ століття;

– обґрунтувати практичні рекомендації щодо інтерпретації традицій народного вбрання.

Об’єктом дослідження є народні традиції в сучасному моделюванні одягу.

Предмет дослідження – історико-культурні передумови та мистецькі інтерпретації традицій народного вбрання в сучасному дизайні одягу.

Методологія дослідження. Методологічною основою дослідження є положення системного та мистецтвознавчого підходів. Вибрано та використано наступні методи: метод дослідження зразків народного вбрання, соціологічний метод (анкетування та опитування); метод порівняльного аналізу; метод мистецтвознавчого аналізу; типологічно-системний; метод синтезу та інші.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації з наукових позицій уперше:

– введено у науковий обіг невідомі та малодосліджені артефакти українського традиційного вбрання;

– виявлено закономірності інтерпретації традиційного вбрання у сучасному дизайні одягу; 

– встановлено художньо-стилістичні особливості та базові принципи творення сучасного вбрання на основі народних традицій;

– визначено авторські підходи дизайнерів та регіональних мистецьких шкіл до трактування народних традицій у сучасному проектуванні одягу;

– розроблено методичні рекомендації щодо впровадження традицій у дизайні та підготовці спеціалістів дизайну одягу.

Удосконалено:

– методи дослідження інтерпретації народних традицій у сучасному дизайні одягу;

– розуміння впливу соціокультурних чинників на творчість дизайнерів та мистецьких шкіл;

– принципи та методи творення сучасного вбрання на основі традицій.

Набуло подальшого розвитку:

– формування джерельної бази досліджуваної проблеми;

– уявлення про значення регіональних шкіл для становлення мистецтвознавчого осередку;

– розуміння значення наукового спадку шкіл яких?? у контексті вітчизняного мистецтвознавства.

Практичне значення роботи полягає в тому, що напрацьований у дисертації фактологічний матеріал може бути використаний для створення навчальних посібників, розроблення навчальних курсів з сучасного українського мистецтва та історії української культури. Матеріали дослідження можуть бути застосовані для лекцій з історії та теорії українського мистецтва, культурологічних аспектів народної творчості, історії моди, у формуванні нових спецкурсів гуманітарних дисциплін різного характеру, а також –дизайнерами під час формування перспективних колекцій одягу.

Матеріали дисертації впроваджено автором у навчальний процес при викладанні дисциплін «Індустрія моди та маркетинг» «Культурно-історична типологія одягу та тканин», «Теорія та історія етнодизайну», «Історія мистецтва за фахом», застосовані під час розробки тематичних планів курсового та дипломного проєктування в Косівському інституті прикладного та декоративного мистецтва ЛНАМ

Апробація результатів дослідження. Дисертацію обговорено на науковому міжкафедральному семінарі Інституту проблем сучасного мистецтва НАМ України.

Основні положення та висновки дисертаційного дослідження впродовж 2015–2020 рр. оприлюднено в формі доповідей та обговорено на наукових конференціях: «Specialized and multidisciplinary scientific researches» (Amsterdam, December 11, 2020), «Актуальні питання підвищення якості освіти процесу» (м. Івано-Франківськ, 18 вересня 2020 р.), «Розвиток мистецьких осередків як засіб збереження етнокультури Гуцульщини» (с. Яворів, 20 вересня, 2019 р.), «Проблеми декоративного мистецтва Гуцульщини: традиції та сучасність» (м. Косів, 16 травня 2019 р.), «Наукові розробки молоді на сучасному етапі» (м. Київ, 23-24 квітня 2015 р.).

Публікації. Основні положення і результати дисертації висвітлені у 7 публікаціях, з яких 2 статті у фахових виданнях, затверджених МОН України за напрямом «Мистецтвознавство», 3 – у міжнародних наукових часописах та 2 наукові публікації апробаційного характеру.

Особистий внесок здобувача. Пошук, аналіз та систематизація літературних джерел за тематикою дисертаційної роботи виконані автором особисто. Результати дослідження та публікації, в яких висвітлено основний зміст і наукові результати дослідження, є одноосібними.

Структура та обсяг дисертації. Робота містить вступ, чотири розділи, загальні висновки, список використаних джерел (200 поз.), додатки. Основний зміст дисертації викладено на 172 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовано актуальність дослідження, подано оцінку стану дослідження проблеми, зазначено зв’язки дослідження з науковими програмами і темами, сформульовано мету, об’єкт, предмет та завдання, окреслено методологію дослідження, наукову новизну, межі, практичне значення та впровадження одержаних результатів роботи, висвітлено форми апробації.

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади дослідження українського народного вбрання» сформовано джерельну базу та проаналізовано стан дослідження проблем народного вбрання в творчості дизайнерів одягу, осмислено теоретичні передумови та феномен традиційного вбрання як мистецького та культуротворчого явища, сформульовано наукову гіпотезу, конкретизовано наукові завдання й обґрунтовано методи дослідження порушеного у праці проблемологічного поля.

У підрозділі 1.1 «Джерельна база та стан дослідження» сформульовано джерельну базу проблеми, що містить наукові публікації, методичні розробки, ілюстративний матеріал, історичні джерела тощо. 

Аналіз наукової літератури за темою дисертації засвідчує достатньо розвинений стан дослідження зазначеної теми. Філософські, соціальні, психологічні питання вивчення та примноження національної культури широко досліджували провідні історики, етнографи, мистецтвознавці. 

Філософські, соціальні, психологічні питання вивчення та примноження національної культури широко досліджували провідні історики, етнографи, мистецтвознавці. Фундаментальними у сфері є культурологічні та мистецтвознавчі розвідки науковців В. Аронова, Р. Барта, Л. Безмоздіна, К. Белл, Т. Бистрової, К. Блекмен, Х. Блумер, Ю. Борєва, С. Гандла, О. Генісаретського, В. Глазичєва, А. Гофмана, В. Давидової, В. Даниленка, Ш. Зелінг, Г. Зіммеля, В. Зомбарта, Ю. Кавамури, Дж. Кларк, А. Кребер, Ю. Легенького, Ж. Ліповецькі, В. Ліпської, Г. Лоли, Ю. Лотмана, І. Манкевич, Г. Мінервіна, Н. Мосорової, К. Полях, К. Руан, Л. Свендсена, М. Сенько, В. Сидоренка, Г. Спенсера, В. Стілл, Е. Тейлора, О. Титар, Н. Уайт, Е. Уїлсон, Д. Харві, Е. Холландер, Н. Чупріної та ін.

Важливими для осмислення феномену народного одягу в аспекті теорії і історії культури є праці Е. Амосової, Є. Андросової, Т. Батичевської, Т. Бердник, Т. Бистрової, Я. Бистрової, П. Богатирьової, В. Брун, О. Вайнштейн, З. Васіної, Г.Горіної, К.Ешвін, В.Єрмілової, Є.Жердєва, Г.Забродіної, А. Затулій, Р. Захаржевської, Л. Кібалової, Т. Козлової, М. Колосніченко, А. Конєвої, Є. Косарєвої, М. Коськова, Т. Кротової, Т. Макарової, І. Маркелової, А. Мартинової, Г. Маслової, М. Мерцалової, Т. Ніколаєвої, Ф.Пармон, К.Пашкевич, Г. Пєтушкової, І. Плешкової, І. Стар, З. Тканко, А. Упіне, А. Черемних, А. Шолохова та ін. 

Творчість сучасних дизайнерів одягу та інтерпретацію традицій в сучасному дизайні досліджували: М. Бемберг, П. Богатирьова, Ж. Бодрійяр, Д. Дерон, Е. Еріксон, П. Калефато, Т. Кара-Васильєва, А. Кікоть, Т. Кротова, О. Лагода, В. Лелеко, Ю. Лотман, О. Никорак, С. Рибалко, М. Селівачов, Л. Соколюк, М. Станкевич, І. Стар, Г. Стельмащук, Н.Чупріна та ін.

У підрозділі 1.2 «Науково-теоретичні підходи та традиційне народне вбрання, як мистецьке явище» уточнено категорійно-понятійний апарат дослідження, обґрунтовано структурно-логічну модель і класифікацію народного вбрання, конкретизовано зміст поняття «етнодизайн» для завдань проектування одягу.

Показано, що розвиток сучасних форм костюму неможливий без вивчення багатих традицій формування комплексу національного вбрання, оскільки колорит народних ансамблів одягу вносить риси оригінальності й новизни у проєктування сучасних моделей одягу, надає свіжий і багатий художньо-композиційний матеріал для створення нових сучасних форм костюму. Це творче джерело надає сучасному костюму емоційну, знакову виразність, своєрідний національний колорит, нові прийоми декорування і художньої обробки.

Змістовною працею щодо творення сучасного одягу на основі традицій можна вважати роботи О. Федини. Вагомий внесок у розуміння характерних рис інтерпретації народного вбрання в творчості сучасних дизайнерів одягу зробили Н. Бабій, З. Тканко, О. Коровицький та О. Тканко. Фольклорист і етнограф Я. Головацький, вивчаючи одяг населення України, вказує на нього як джерело вивчення етнічної історії народу. Такі ж питання розглядали українські етнографи, знавці народного одягу – Д. Святський, О. Єфименко та ін. Нові підходи до художнього проектування костюма, питань теорії і практики мистецтва костюма в Україні висвітлено у працях таких представників львівської та київської шкіл моделювання, як З. Тканко, О. Коровицький, О. Тканко, К. Пашкевич, А. Малинська, О. Колосніченко, М. Смирнова, Н. Чуприна, О. Мамчин, П. Гаркін та інші. Філософські та культурологічні питання моди і проектування одягу висвітлено в працях Ю. Легенького, О. Шандренко, Л. Ткаченко. Ґрунтовною у висвітленні питання поєднання етномотивів і класичних форм є праця Т. Кротової «Класичний костюм в європейській моді ХІХ – початку ХХІ століття: еволюція форм і художньо-стильових особливостей».

Осмислення народного вбрання, як мистецького явища вказує на визначну його роль в культурологічних процесах та відродженні національних традицій, що сприяють формуванні ідентичності українців. 

У підрозділі 1.3 «Наукова гіпотеза, задачі та методи дослідження проблеми» обґрунтована ключова ідея та наукова гіпотеза дослідження, яка полягає у твердженні, що невичерпним джерелом творчості дизайнерів та формуванні сучасних рішень в одязі є ширше використання та вміла інтерпретація традицій народного вбрання. Підтвердженням цього є факт ідентифікації великої групи українського суспільства з народною традицією. 

Конкретизовано задачі, що умовно зведено у три групи. Першу групу складають завдання теоретичного характеру, зокрема аналізу стану дослідження та формування джерельної бази, теоретичного переосмислення традиції народного як мистецького явища, формування ключових ідей та гіпотез, обґрунтування методів вирішення порушеної проблеми. Другу групу завдань складають емпіричні завдання, що охоплюють аналіз народного вбрання в контексті візуальної культури й інтерпретації традиційного одягу. Окрім того, емпіричні дослідження включають комплекс завдань аналізу світового досвіду, авторських концепцій та регіональних мистецьких шкіл у питаннях творення дизайну одягу на основі традицій. Третя група завдань має синтезуючий характер і полягає у визначенні закономірностей та художньо-стильових особливостей і характерних рис інтерпретування традицій у сучасному дизайн-проектуванні. До цієї групи входить також обґрунтування практичних рекомендацій, прийомів і методів, впровадження традицій у сучасний дизайн одягу.

Обґрунтовано методологію та методи дослідження порушеної проблеми. Автором застосовано системний та мистецтвознавчий підходи, що передбачали аналіз взаємопов’язаності основних чинників творчості дизайнерів одягу. Системний підхід передбачав розгляд одягу як системи, що складається основних елементів зв’язків і відносин. Культурологічний підхід забезпечив розкриття характеру трансформаційних процесів народних традицій в сучасне проектування одягу. Використано також наступні методи: метод досліджень зразків народного вбрання, що дозволив зібрати та зафіксувати характерні ознаки етнічних костюмів; соціологічний метод (анкетування та опитування) для виявлення авторських концепцій дизайнерів одягу; метод порівняльного аналізу – для виявлення закономірностей інтерпретування традицій; метод мистецтвознавчого аналізу – для системної характеристики художньо-композиційної інтерпретації традицій в сучасному дизайні одягу та встановленні закономірностей формування колірних палітр вбрання та визначення ступеня їх узгодженості з традицією; типологічний – для зібрання даних про народний костюм різних етнорегіонів України, а також можливості з’ясувати особливості взаємозв’язку різних видів мистецтв у творенні народного вбрання; метод синтезу – для обґрунтування практичних рекомендацій та прийомів інтерпретації традицій народного вбрання у сучасному дизайні.

У другому розділі «Традиційне народне вбрання у контексті візуальної культури України ХІХ–ХХ століть» проаналізовано народне вбрання через аналіз творів фото- кіно- та образотворчого мистецтва, їхнє переосмислення та творчу інтерпретацію в контексті відтворення історичних подій, соціальних явищ, персональних характеристик авторів, персонажів і сюжетики.

У підрозділі 2.1 «Українське народне вбрання у фотомистецтві ХІХ–ХХ століть» на основі фотоілюстративного матеріалу, нових можливостей отримання інформації та аналізу значного масиву прикладів з різних регіонів України виявлено характерні особливості й ідентифіковано стильові риси традиційного народного вбрання. Характерні ознаки згруповано у відношенні до матеріалу, форми, функцій та художнього оздоблення народного одягу. Встановлено, що на території східних регіонів України відзначено менше різноманіття в межах окремих населених регіонів, що характерно для західних регіонів.

У підрозділі 2.2 «Інтерпретація традиційного народного вбрання в українському кінематографі 1920–1930-х та 1960–1970-х» розкрито творчі інтерпретації художнього одягу, створеного художниками по костюму для українського кінематографу ХХ століття. Проаналізовано художні фільми: «Тарас Шевченко» (1926, реж. П. Чардинін, худ. В. Кричевський), «Звенигора» (1927, реж. О. Довженко, худ. В. Кричевський), «Сорочинський ярмарок» (1939, реж. М. Екк, худ. В. Кричевський), «Вечори на хуторі поблизу Диканьки» (1961, реж. О. Роу, худ. Л. Душина), «Тіні забутих предків» (1964, реж. С. Параджанов, худ. Л. Байкова), «Білий птах з чорною ознакою» (1971, реж. Ю. Іллєнко, худ. Л. Байкова), «Пропала грамота» (1972, реж. Б. Івченко, худ. А. Шестеренко, М. Раковський, М. Поштаренко). Інтерпретація українського народного вбрання у кінематографі 1920–1970-х вказує на довільне трактування традицій, зокрема у фільмі «Тіні забутих предків». Для підсилення звучання сцен та образів використовувались додаткові художні ефекти та індивідуальні особливості акторів і розуміння сюжету. Характерним є обмежені можливості в зображенні локальних особливостей кожного регіону, тому автори спрощували костюми та дещо узагальнювали їх. Показано, що здатність кінообразів захоплювати глядачів та викликати наслідування пояснюється не лише наочністю екранного зображення. Кіностірчки доносять моду до тих, хто нею мало цікавиться в повсякденному житті. У силу своєї постановчої природи кіно будує бажаний образ людини, перетворюючись на своєрідний «культурний транслятор» норм та ідеалів суспільного повсякденного життя. У фільмі костюм демонструє персонаж, який упродовж розвитку сюжету стає близьким і зрозумілим публіці, проявляючи себе в різному оточенні й ситуаціях. Так, художній образ у кіно, створений в тому числі за допомогою вбрання, подається як частина цілісного способу життя, пов’язується з певним стилем поведінки, співвідноситься з особистістю глядача. У кінематографі ХХ століття художникам по костюмах вдавалось підкреслювати лінії, надавати художньої виразності персонажам, підкреслювати світло, додавати колірної виразності. Костюми не лише привертали увагу до спадкоємності поколінь – вони відповідали духові часу, й у такий спосіб наголошували на красі й оригінальності національного одягу.

У підрозділі 2.3 «Інтерпретація традиційного народного вбрання в українському образотворчому мистецтві ХІХ–ХХ століть» проведено дослідження серед тих художників України, які, на нашу думку, є представниками і найбільш повно показали особливості своїх регіонів. Показано, що найбільш стійке уявлення про традиційне народне вбрання упродовж іконографічно фіксованої історії українського малярства, починаючи принаймні з портретного парсунного живопису і народної картини XVII століття, дають зображення елементів одягу українців або в жанрі портрету, або в пейзажно-жанрових сценках переважно ХІХ — першої третини ХХ століття. З такого погляду проаналізовано твори В. Штернберга, І. Соколова, К. Трутовського, Ю. Брандта, В. Васильєва, І. Айвазовського, І. Рєпіна, В. Маковського, Г. Семирадського, О. Сластьона, М. Пимоненка, М. Богданова-Бєльського, С. Васильківського, Ф. Кричевського, Т. Бойчука, М. Юнак, С. Конончука, І. Падалки, О. Куриласа, Й. Бокшая (жанровий пейзаж); В. Боровиковського, Г. Васька, В. Тропініна, Я. Засідателя, Л. Жемчужникова, М. Брянського, О. Рокачевського, О. Сластьона, С. Дачинського, М. Пимоненка, Т. Шинкаренка, Я. Пстрака, М. Козика, К. Костирка, О. Кульчицької, Ю. Панкевича, С. Прохорова, І. Макушенка, М. Бойчука, М. Водзицької, І. Дряпаченка, П. Холодного, О. Мурашка, Я. Отришка, О. Новаківського, К. Устияновича (портрет). Зазначено, що етнографічні пошуки та мистецтвознавчий аналіз, що ліг у основу значної мистецької спадщини українських художників, є джерелом творчості для художників, дизайнерів, культурологів і науковців з різних галузей знань, які вивчають та пропагують національну культурну спадщину України.

В образотворчому мистецтві в особливий спосіб проявлявся творчий метод художника. Коли художник звертався до народного мистецтва у побутових сценах особлива увага приділялась деталям. Автори, як правило, детально досліджували зразки народного одягу. Зазначено, що завдяки цитуванню у своїй творчості національного вбрання українським художникам вдалось реалістично та правдиво відтворити життя та побут народу ХІХ–ХХ століть, зафіксувати у картинах народний стрій та окремі елементи й аксесуари характерні для певних етносів. Сучасне використання народних мотивів у одязі є, на нашу думку, результатом або іронічного ставлення городян до традиційного сільського одягу, або трешовим прийомом підкресленої національної ідентифікації, що має звертати на себе увагу (як це відбувається, приміром, у Скандинавії чи Прибалтиці). Підкреслено, що значна частина художників прагнула у своїх творах уникнути простого цитування народного одягу, а використовували принцип творчої інтерпретації джерела, керуючись доцільністю продиктованим сюжетом й власним творчим методом. Провідна роль у цьому процесі проявлялася своїм емоційним сприйняттям та філософським баченням.

У третьому розділі «Українські традиції та світові новації в сучасному дизайні одягу» проаналізовано світовий досвід традиціоналізму, у відповідності до обґрунтованих методів дослідження, інтерпретовано традиції в сучасному дизайні, розглянуто авторські концепції митця та творчі інверсії регіональних мистецьких шкіл, як чинники творення дизайну одягу на основі традицій.

У підрозділі 3.1 «Світовий досвід традиціоналізму в сучасному моделюванні вбрання» проаналізовано колекції сучасних світових дизайнерів, що дозволило виділити ряд типових прийомів, завдяки яким відбувається гармонійне поєднання традиційного вбрання та сучасного одягу на цілісній основі, зокрема: 1) багатошаровість (поєднання блузи, жакету, спідниці, верхнього одягу і т. ін.). При цьому крій може як змінюватися відповідно до задуму, так і залишатися незмінним, а етномотив втілюється завдяки вишивці й іншим видам декоративної орнаментики; 2) використання етнічних мотивів безпосередньо для тканини, що береться за основну, засобами вишивки, ткання, принту; в такому разі для частини елементів доцільно обирати однотонні кольори та світлі або темні відтінки; 3) поєднання крою класичного або креативного костюму та народного одягу, тобто сполучення конструктивних особливостей вбрання; 4) доповнення основного дизайнерського костюму аксесуарами з етнічними мотивами (шарф, сумка, взуття, хустка, шаль).

Спираючись на розглянутий матеріал впливових світових модельєрів, можна ствердити, що інтерпретація традиційного вбрання в сучасній моді передбачає особливу обережність і зваженість, чітку дозованість етноскладових. Це зумовлено тим, що універсальність сучасного одягу й різноманіття у використанні традиційних елементів й орнаментики повсякчас посилюють індивідуалізацію образів. Можна також стверджувати, що серед великої кількості модних напрямів звернення до традиційного вбрання різних культур посідає одне з ключових місць. Стрій розвинувся не шляхом прямих запозичень і цитувань етнічного одягу, а переосмисленням традицій та поглибленням їхнього асоціативного сприйняття. Аналіз світового досвіду традиціоналізму вказує на подібні підходи інтерпретації народного вбрання у світовій практиці.

У підрозділі 3.2 «Авторські концепції митця як чинник творення дизайну одягу на основі традицій» проаналізовано колекції знаних українських модельєрів та досвідчених художників-дизайнерів. Було розглянуто творчість Юлії Магдич, Віти Кін, Оксани Полонець, Роксолани Богуцької, Любці Чернякової. Підчас аналізу використано метод анкетування й опитування, в рамках якого ми намагалися зрозуміти творчий метод народного в сучасному мистецтві окремих авторів, які містять ознаки традиціоналізму. Окрім того, роботи цих авторів аналізувались у відповідності до обґрунтованої автором методики.

Пошуки дизайнерів сконцентровано на різному відношенні і трактуванні, а також поєднанні фактури, кольору, крою. Зокрема, визначні дизайнери вільніше трактують ці складові. В той же час початківці більш дотримуються традицій, але в них помітне своєрідне творче інтерпретування.

Підрозділ 3.3 «Творчі концепції народного вбрання в регіональних школах» автором виділено та досліджено основні регіональні мистецькі школи, які досліджують та використовують народні традиції в сучасній творчості, зокрема дизайні одягу. Проаналізовано такі школи Косівської мистецької школи, Львівської школи моделювання одягу, Київського університету технологій та дизайну, Римської академії мистецтв та Королівської академії мистецтв в Антверпені. Але, детальне дослідження питань інтерпретації традиційного народного вбрання в сучасному дизайн-проектуванні проведено на прикладі Косівської мистецької школи. Основним з провідних напрямів діяльності цього навчального закладу є дизайн костюму. Як показує практика, 80% всіх дипломних проектів, а також курсових робіт тісно пов’язані з народною традицією та регіональними особливостями. Це вказує на особливе відношення до традицій і пошуку форм інтерпретації.

Четвертий розділ «Методичні засновки новітньої інтерпретації традиційного вбрання» виявлено закономірності інтерпретації традицій, встановлено художньо-стильові особливості сучасного етноодягу, обґрунтовано прийоми та методи використання і розвитку традицій в сучасному вбранні.

У підрозділі 4.1 «Закономірності інтерпретування традицій у сучасному дизайні одягу» запропоновано п’ять принципів творення сучасного одягу за мотивами народного вбрання.

Принцип художньо-образної системності творення цілісного художнього образу в галузі сучасного етноодягу проявляється у взаємозв’язку образу, стилю та формотворення, колористичного та конструктивно-технологічного вирішення твору. Об’єднуючим засобом реалізації цього принципу є взаємоузгодженість форми та змісту, універсалізації та гармонізації композиції (пропорції, метричні та ритмічні ряди елементів, симетрія та асиметрія, колористична та технічна структура).

Принцип збереження національної ідентичності забезпечують чинники, що знаходяться у прямій залежності від глибини знання історії народу, його духовної та матеріальної культури, традиційного мистецтва і методів перетворення цих знань у професійні якості дизайнера.

Принцип індивідуальної інтерпретації. Встановлено, що більшість творчих знахідок здійснюється не на універсальних для свого часу а на специфічних інтерпретаціях на стику різних шляхів творчості. Цей принцип веде до: збільшення уваги до індивідуальних особливостей у творчому процесі та їх виявлення та використання, відходу від універсалізму та збільшення ролі традиційних цінностей, а також збагачення моделювання одягу індивідуальними творчими методами. 

Принцип пропорціонування композиційно-декоративних форм передбачає використання нових видів об’ємно-просторових форм, основних базових символів форми, які є структурною основою кожної моделі із стабільними елементами джерела творчості, а також композиційно-декоративних форм, які служать для підсилення зовнішньої виразності, але не можуть існувати самостійно без основної форми.

Принцип гармонійності колористичного вирішення етноодягу як узгоджена інтерпретація традиційної колористики в дизайні сучасного одягу передбачає: гармонійне співвідношення колористичного вирішення всіх композиційних елементів, виділення кольорових акцентів та їх символічно-знакового навантаження; візуальну рівновагу форми за рахунок правильно вибраних пропорційних відношень елементів кольорової гами, композиційну єдність структури і кольору, яка досягається за рахунок закономірностей колориту та завершеності образу. 

У підрозділі 4.2 «Художньо-стилістичні особливості та характерні риси творення сучасного вбрання на основі традицій» систематизовано вимоги до інтерпретування традицій народного вбрання в процесі проектування сучасного одягу: вимога забезпечення функціональної цілеспрямованості; вимога забезпечення споживчих властивостей; вимога технологічності; вимога образної цілісності; вимога відчуття міри і такту; вимога компромісності й відповідності умовам; вимога сутнісного трактування традицій в сучасному одязі; вимога підпорядкування всіх закономірностей та засобів ідейного змісту.

Показано, що окреслені вимоги формують інтегральну вимогу образної цілісності, яка передбачає виділення ключових традицій із філософсько-історичного середовища та трактується як узгодженість структурних елементів, зв’язків і поєднань одягу аж до опрацювання деталей. Художня образність, яскравість та простота народного вбрання доступні для розуміння та сприйняття, що включають психологічний механізм ідентифікації їх з національними ідеалами. 

У підрозділі 4.3. «Практичні рекомендації, методи та прийоми, впровадження традицій народного вбрання в дизайн-проектування» показано, що  для реалізації основних завдань  обґрунтовано методи й прийоми (практичні рекомендації) інтерпретації та впровадження традицій народного вбрання у дизайн-проектування, що скеровані у сфери: 1) підготовки кадрів та формування мистецьких шкіл; 2) діяльності локальних фешн-студій; 3) сучасних індивідуальних фешн-дизайнерів. Зокрема, це:

 – навчальні програми мистецьких шкіл, які здійснюють підготовку професійних кадрів дизайнерів одягу, повинні бути зорієнтовані на креативність та глибоке проникнення в традиції декоративно-прикладного й ужиткового мистецтва. Засобом удосконалення підготовки фахівців є зростання уваги до креативності, дослідження, засвоєння та оволодіння основоположними законами творчості та категоріями формотворення одягу в системі як матеріальної структури й художньо-образної системи;

– для підвищення ефективності роботи й креативності діяльності локальних фешн-студій слід підсилити їх професійними дизайнерами одягу, потрібно розвивати методи групової творчості, системно впроваджувати комплексний підхід до формування художньо-образного й формотворчого бачення етноодягу, вдосконалювати знання та розуміння колективної професійної діяльності;

– діяльність сучасних індивідуальних фешн-дизайнерів, які в нових умовах долучаються до цієї предметної сфери, але не мають спеціальної фахової освіти, повинна передбачати нові форми, у тому числі дистанційного навчання а також систему підвищення їх професійного рівня. Формування у них здатності правильно оцінювати та коректно застосовувати народне джерело в дизайн-індустрії, прагнучи до творчих інверсій засобами інтерпретації традицій.

Спонукальною причиною актуалізації етнокультурної спадщини України як творчого джерела створення моделей сучасного одягу є компенсація тенденцій глобалізації культури і космополітичного характеру моди шляхом маніфестації національної ідентичності засобами костюма. І зрештою, високий рівень конкуренції на ринку індустрії моди змушує фешн-дизайнерів шукати нових шляхів підвищення ефективності своїх проектів. У цьому сенсі феномен боротьби і союзу традиційного з сучасним у конвергенції двох підходів створює продуктивну платформу для пошуку інноваційних дизайнерських рішень, сприяючи підвищенню художньо-естетичних властивостей одягу за рахунок перенесення чарівності моментів минулого в сучасне фешн-середовище.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. На основі наукового аналізу історіографічної та джерельної бази встановлено недостатню міру вивчення теми й охарактеризовано феномен традиційного вбрання як мистецького явища. Зокрема, у відповідних працях не виявлено комплексного дослідження інтерпретації традиційного вбрання в сучасному моделюванні одягу, не було встановлено закономірності та принципи творення етностилю, а також значення традицій та новацій у сучасних дизайні одягу. Вивчення наукової бази дослідження дозволили об’єктивно відобразити цілісну картину інтерпретації традицій народного вбрання в сучасному моделюванні одягу. Уточнено поняттєво-термінологічний апарат і розширено поняття «етнодизайну».

2. Проаналізовано віддзеркалення й інтерпретацію традиційного народного вбрання в українському візуальному мистецтві ХІХ–ХХ століть. Досліджуючи творчий доробок майстрів різних видів мистецтва (фотографія, кіно, образотворче мистецтво), зібрано належний етнографічний матеріал українського національного вбрання, який слугує основою творчих колекцій дизайнерів одягу, де за джерело творчості взято етноодяг, при чому в його декоративному прояві. Це дозволяє підтвердити, що саме у побутовому жанрі мистецтва залишилися народні риси, не підвладні кон’юнктурним впливам моди, а в інших – костюм змінювався за іншими закономірностями. Зазначено, що більшість художників прагнули уникнути простого цитування народного одягу, використовували принцип інтерпретації джерела, керуючись сюжетом й власним продуктивним баченням. Провідною роллю в цьому процесі є емоційно-філософське сприйняття авторів, що дозволило сформувати індивідуальні інтерпретаційні підходи, що проявляються у їхньому відношенні до традицій.

3. Осмислення світового досвіду традиціоналізму у сучасному моделюванні одягу розкриває міжнародну практику, що розвивається не шляхом прямих запозичень і цитувань етнічного одягу, а переосмисленням традицій та поглиблення їхнього асоціативного сприйняття. Аналіз світового досвіду традиціоналізму вказує на подібні підходи в світовій практиці: багатошаровість; використання етнічних мотивів тільки для тканини, що береться за основну; поєднання класичного крою та народного вбрання; доповнення дизайнерського костюму аксесуарами з етнічними мотивами. Проаналізувавши розглянутий матеріал, можна стверджувати, що інтерпретація традиційного вбрання в сучасній моді передбачає особливу обережність та чітку дозованість етноскладових. Серед значної кількості модних напрямів звернення до традиційного вбрання посідає одне з чільних місць. 

4. Визначена роль авторських концепцій українських дизайнерів одягу, як стилеутворюючого чиннику. Залучення широкого спектру дизайнерів різних регіонів та професійних груп дозволило визначити концептуальні підходи до трактування традицій. Детальний аналіз творчого доробку п’яти визначених дизайнерів одягу (загалом проаналізовано 100 їх творчих робіт) на предмет інтерпретації народного вбрання вказує на в першу чергу переважання індивідуальних співвідношень колористичної гами окремих авторів. Домінування залежить від тематичного призначення костюма та вікових ознак. Так, для святкового одягу притаманні яскраві кольорові співвідношення, багатство декору, широкі орнаментальні плями. Буденне вбрання, типу casual, вирізняється монохромністю та мінімальною навантаженістю декорування. Жінки старшого віку обирають темні речі з поєднанням одного-двох кольорів, а молоді дівчата, як правило, надають перевагу яскравим костюмам, де поєднуються до 10 кольорів. 

5. Аналіз регіональних мистецьких шкіл вказує на зростання ролі етнодизайну і багатогранності форм та засобів їх інтерпретування. Сучасна мистецька освіта є предметом вивчення загальної та професійної мистецької педагогіки, яка покликана вирішувати завдання підготовки особистості до професійної мистецької діяльності, оволодіння її технікою та технологіями. Становлення та здобутки провідних навчальних мистецьких закладів нашої країни, зокрема Київського національного університету технологій та дизайну, Львівської національної академії мистецтв та Косівського інституту прикладного та декоративного мистецтва Львівської національної академії мистецтв, на прикладі яких проведено детальне дослідження порушеної проблеми дозволить зробити висновки про досягнення та невідповідності у підготовці фахівців цього профілю в Україні. Виявлено закономірності інтерпретації народних традицій в сучасному дизайні одягу, зокрема відношення до трактування традиції, взаємопроникнення та колаборації стилів та матеріалів. Окреслено потребу вдосконалювати навчально-освітню програму, змінювати методи та форми співпраці, як між закладами в межах України, так із зарубіжними партнерами та стейкхолдерів.

6. Запропоновано принципи творення сучасного одягу за мотивами народного вбрання: художньо-образної системності творення цілісного художнього образу в галузі сучасного етноодягу; збереження національної ідентичності; індивідуальності інтерпретації; пропорціювання композиційно-декоративних форм; гармонійності колористичного вирішення етноодягу. Викоремлені принципи інтерпретації народних традицій у дизайні сучасного одягу стосуються задач будь-якого цільового призначення в його моделюванні, а розвиток традицій має відбуватись на засадах їхньої єдності. Повноцінне застосування даних принципів передбачає зміни в методах моделювання одягу та в системі підготовки фахівців. Їхнє дотримання дозволить краще враховувати складні процеси, зокрема в інтерпретації традицій – дозволить зробити цю діяльність ефективнішою.

7. Систематизовано вимоги до інтерпретування традицій народного вбрання в процесі проектування сучасного одягу: забезпечення функціональної цілеспрямованості; забезпечення споживчих властивостей; технологічності; цілісності; відчуття міри і такту; компромісності й відповідності умовам; сутнісного трактування традицій в сучасному одязі; підпорядкування всіх закономірностей та засобів ідейному змісту. Ці вимоги формують рамкові умови та завдання на виконання художнього твору, визначають пріоритети й особливості художнього виробу. 

8. Обґрунтовано практичні рекомендації, прийоми та методи щодо використання та інтерпретації традицій народного вбрання в сучасному дизайні одягу. Вони скеровані у сферу: навчальних програм мистецьких шкіл, їх зорієнтуванні на креативність та глибоке проникнення в традиції декоративно-прикладного й ужиткового мистецтва; діяльності локальних фешн-студій, де доцільно підсилити професійними дизайнерами одягу, вдосконалювати знання та розуміння колективної професійної діяльності; діяльності сучасних індивідуальних фешн-дизайнерів, які передбачатимуть нові форми, у тому числі дистанційного навчання, а також систему підвищення їх професійного рівня. 
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ABSTRACT

Yurchyshyn Yu. B. Traditions of folk costume in modern clothing design (historical and cultural preconditions and artistic interpretations). – Qualifying scientific work as a manuscript.

The dissertation for Candidate degree in Art Criticism on a specialty 26.00.01 – the Theory and History of Culture (Art Criticism). The Modern Art Research Institute of the National Academy of Arts of Ukraine Kyiv; Vasyl Stefanyk Precarpathian National University, Ivano-Frankivsk, 2021.

The dissertation is devoted to the definition of historical and cultural preconditions, artistic features and regularities of interpreting folk costume traditions as well as to the substantiation of methods of their introduction in modern Ukrainian clothing design. The subject of the research is the historical and cultural preconditions and artistic interpretations of the traditions of folk costume in modern clothing design. The object of the research is folk traditions in modern clothing design.

After conducting a scientific analysis of the historiographical and source base, an insufficient degree of study of the topic has been established and traditional costume has been characterized as an artistic phenomenon. The study of the scientific base of the research has allowed us to objectively reflect an overall picture of the interpretation of folk costume traditions in modern clothing design. The research vocabulary has been clarified and the concept of «ethno-design» has been expanded. The historical and cultural preconditions, artistic features and regularities of the interpretation of folk costume have been studied; the methods for analysing traditions have been improved.

We have carried out an analysis of folk costume in the light of works of photo art, film art and fine art; we have also rethought its creative interpretation in the context of reproduction of historical events, social phenomena, personal characteristics of artists and characters. The reflection and interpretation of traditional folk costume in the Ukrainian visual arts of the XIX-XX centuries have been considered. It has been found that a large number of artists sought to avoid simply quoting folk costumes in their works; instead, they used a principle of creative interpretation of the source, guided by the expediency, which was dictated by the plot and their own creative method. The leading role in this process was manifested by their emotional perception and philosophical vision. We have collected appropriate ethnographic material of the Ukrainian national costume, which serves as a basis of creative collections of fashion designers, where ethnic wear in its decorative manifestation is taken as a source of creativity. The role of the author's concepts of Ukrainian clothes designers as a style-forming factor has been determined. The involvement of a wide range of designers from different regions and professional groups helped to define conceptual approaches to the interpretation of traditions. A detailed analysis of creative activities of five fashion designers (a total of 100 of their creative works were analysed) has been carried out in order to interpret folk costumes. It has been concluded that the search of designers is focused on different attitudes and interpretations, as well as on a combination of textures, colours and cut. For instance, prominent designers feel more confident and free when interpreting these components. At the same time, beginners tend to follow traditions more, but they have their own unique creative interpretation. The requirements for the interpretation of folk costume traditions in the process of designing modern clothing have been systematised: ensuring functional purposefulness; ensuring consumer properties; manufacturability; integrity; sense of moderation and tact; compromise and compliance with conditions; essential interpretation of traditions in modern clothing; subordination of all laws and means to ideological content. It has been shown that these requirements form the framework conditions and tasks for the performance of a work of art and determine the priorities and features of the work of art.

We have analysed the artist's authorial concepts, namely of Yulia Magdych, Liubov Chernikova, Oksana Polonets, Vita Kin, Roksolana Bogutska, and the creative inversion of regional art schools as factors in creating costume designs based on traditions. The analysis of regional art schools indicates that the role of ethnic design and the diversity of forms and means of their interpretation is growing. Practical recommendations, techniques and methods for the use and interpretation of folk costume traditions in modern clothing design have been substantiated. They are aimed at the curricula of art schools, their focus on creativity and deep penetration into the tradition of decorative and applied arts; at activities of local fashion studios, which, it is advisable to strengthen by professional fashion designers and by improving knowledge and understanding of collective professional activity; at activities of modern individual fashion designers. The requirements for the interpretation of folk costume traditions in the process of designing modern clothing are systematised: ensuring functional purposefulness; ensuring consumer properties; manufacturability; integrity; sense of moderation and tact; compromise and compliance with conditions; essential interpretation of traditions in modern clothing; subordination of all laws and means to ideological content. 

The principles of modern clothes design using the elements of national dress have been offered: an artistic system of creating an integral artistic image in the field of modern ethnic clothes; preservation of national identity; individuality of interpretation; proportionality of compositional and decorative forms; harmony of colour scheme of ethnic clothing. The selected principles of the folk traditions interpretation in the design of modern clothing relate to the tasks of any purpose in its modelling, and the development of traditions should take place on the basis of their unity. Full application of these principles involves changes in the methods of designing clothes and in the system of training of specialists. If the principles are followed, it will be easier to take into account complex processes, in particular, when interpreting traditions, and it will help to make this activity more effective and successful.

Key words: folk costume, modern design, traditions, artistic and stylistic features, interpretation of folk traditions, socio-cultural factors.










