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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Феноменальний поліморфізм художньої творчості Євгенії Гапчинської, однієї з найбільш знаних сьогодні українських художниць, наразі потребує всебічного аналізу. Адже це, фактично єдина фінансово успішна мисткиня в українському художньому просторі, ім’я якої переросло у національний бренд. Під її художньо-образним поліморфізмом розуміється можливість об’єктів з приблизно однаковими вихідними даними мати широку реалізацію (термін, похідний з мови програмування). Тому вивчення доробку художниці є актуальним, оскільки мистецькі напрацювання Є. Гапчинської в галузі образотворчості та дизайну відкривають нову сторінку сучасних артпрактик. Наявні дослідження в означеній царині не віддзеркалюють повною мірою всі етапи творчості, художнього стилю та почерку Є. Гапчинської. 

Враховуючи, що нові явища в сучасному мистецтві та дизайні викли​кають значний інтерес вітчизняних фахівців межі ХХ – початку ХХІ ст., творчі та комерційні успіхи Є. Гапчинської привертають особливу увагу, як показові. Однак, фундаментальні дослідження стримуються недостатністю теоретичної бази для визначення характерних рис діяльності, напрямків, стилів у сучасному художньо-оформлювальному мистецтві та дизайні, що ускладнює класифікацію і характеристику особливостей окремих мистецьких форм, котрі набувають рис мови програмування. Загалом творчість художниці характеризується авторською манерою, неповторністю її художнього почерку та стилю, що нині користуються надзвичайною популярністю.

На сьогодні Євгенія Гапчинська є однією з найбільш відомих українських мисткинь, знаних і затребуваних уже й поза межами нашої країни. Авторка неповторних дитячо-дорослих образів безумовно заслуговує на увагу та потребує більш детального вивчення творчості і складових, аналізу її стилю. Досі залишається поза увагою й комерційна діяльність майстрині за межами України, маркетингові схеми інтеграції напрацьованого в образотворчому мистецтві у сферу дизайну, її конкурентоспроможність на артринку України поруч з іншими художниками. 

Оскільки останнім часом Є. Гапчинська активно співпрацює як художник-оформлювач в галузі промислового, графічного та вебдизайну з багатьма вітчизняними виробниками-промисловцями, її напрацювання стають надзвичайно важливими у розрізі зрушень вітчизняної економіки нашої країни, зокрема, та загалом розвитку народного господарства.

Крім формування смаків українського споживача засобами масового мистецтва, Є. Гапчинська, що працює в річищі сучасного гламуру, започат​ковує нові форми інтеграції власних досягнень в образотворчому мистецтві у широку царину дизайну, невіддільного від народного господарства країни, вітчизняних легкої промисловості й економіки.

Таким чином, загалом можна стверджувати, що сьогодні на прикладі творчості Євгенії Гапчинської відбувається екстраполяція мотивів творів образотворчого мистецтва в дизайнерські об’єкти середовища, побуту, одягу. Особливої уваги потребують напрацювання авторки в галузі дизайну текстилю та дизайну сучасних гаджетів графічного та вебдизайну. Отже, теоретичне осмислення феномену художньої творчості Є. Гапчинської нині має важливе значення для розвитку сучасної мистецтвознавчої науки.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до планів наукової роботи кафедри мистецтвознавства Київського національного університету культури і мистецтв. Тему дисертації затверджено рішенням Вченої ради КНУКіМ (протокол № 76-а від 31 грудня 2014 р.). Робота виконана відповідно до цільової комплексної програми «Трансформаційні процеси в культурі та мистецтвах України» (державний реєстраційний номер 0107U009539), згідно з планом наукової роботи кафедри мистецтвознавства, у межах якої здобувачем досліджено творчість сучасної української художниці Євгенії Гапчинської.

Крім того, за основним місцем працевлаштування згідно плану методичної роботи Київської інженерної гімназії впродовж 2018–2020 рр. здобувачем було організовано низку уроків з комп’ютерної графіки та інформатики для учнів 5–11 класів вказаної установи. Під час написання дисертації було обстежено певну кількість сайтів та проведено дослідження приватних колекцій й інтерв’ювання майстрині задля окреслення сутності її художнього методу роботи та художньо-образного поліморфізму творчості на тлі розробок інших сучасних українських та європейських митців.

Мета дослідження – визначити засади творчості Євгенії Гапчинської, що дозволили їй стати успішною сучасною українською художницею.

Для досягнення мети передбачено вирішення таких завдань:

· охарактеризувати історіографію питання, джерельну базу та визначити методологію дослідження;
· дослідити життєвий шлях Євгенії Гапчинської та інструменти, які вона винесла із суміжних із мистецтвом галузей знань, що дозволили їй свідомо «програмувати» свою творчість для широких кіл споживача;
· проаналізувати вплив творчості знаних митців на формування особливого почерку художниці;
- охарактеризувати індивідуальний стиль мисткині у дизайні, висвітлити формування бренду Є. Гапчинської в контексті масової культури України на сучасному етапі;

· розкрити значення творчого доробку Є. Гапчинської для розвитку сучасного артдизайну; 
· виявити основні компоненти поліморфізму художньої творчості Є. Гапчинської, специфіку її мистецько-дизайнерської діяльності.
Об’єкт дослідження – українське мистецтво 2000–2020 рр. 

Предмет дослідження – художньо-образний поліморфізм творчості Є. Гапчинської.

Хронологічні межі дослідження окреслюються періодом початку ХХІ століття, на який припадає становлення індивідуального стилю Є. Гапчинської та її професійна творча діяльність.

Географічні межі дослідження охоплюють, насамперед, терени України, Росії, Великобританії, Бельгії, Франції, Німеччини, Японії та Сполучених Штатів Америки, де наявні галереї Є. Гапчинської та коло споживачів її продукції.

Методологічну основу дослідження складає інструментарій із сукупності принципів, підходів та загальнонаукових і конкретнонаукових методів. Так, у дисертації вжито принципи наукової достовірності та всебічності, використані мистецтвознавчий, культурологічний і дизайнерський підходи. Вони надають змогу виявити характерні особливості стилю та почерку мисткині. Враховуючи великий обсяг фактичної інформації, застосовується метод систематизації та узагальнення існуючих матеріалів.

З-поміж теоретичних та емпірико-теоретичних загальнонаукових і конкретно-наукових методів дослідження можна виділити чотири основні групи: філософські, історичні, культурологічні та мистецтвознавчі методи.
Так, семіотичний метод передбачає розгляд знакової системи в творчості Є. Гапчинської. Онтологічний метод застосовано для виявлення буття доробку Є. Гапчинської у сьогоднішній художній ситуації України. Історико-хронологічний метод покладено в основу розгляду творчості Є. Гапчинської в історичній розгортці. Компаративний (історико-порівняльний) метод задіяний при порівнянні творчої манери Є. Гапчинської з творчою манерою окремих іноземних художників. Історико-культурний метод вжито для відтворення етапів творчого шляху мисткині в різні періоду часу. Крос-культурний метод покликаний відобразити «екологію душі» Є. Гапчинської, специфіку її світосприйняття, цінностей і ролей в творчості, суб’єктивну культуру і психоемоційні особливості, викликані соціокультурними факторами та індивідуальною культурною антропологією. Формально-стилістичний метод дозволяє здійснити аналіз стилістики творів Є. Гапчинської. Метод мистецтвознавчого аналізу застосовано у розгляді художньо-образної специфіки творчості Є. Гапчинської.

Теоретичну основу дослідження складають:

· ґрунтовні праці вітчизняних і російських вчених з сучасного мистецтва книжкової графіки, у яких досліджено окремі аспекти, пов’язані із творчістю Є. Гапчинської та її колег по творчому цеху (О. Школьна, В. Олійник, О. Позднякова, О. Ро);
· окремі розвідки українських художників, журналістів з біографічними нарисами про Є. Гапчинську, що розміщені на шпальтах всесвітньої мережі Інтернет (Л. Засєда, О. Гошко, В. Вороніна, С. Корженко, О. Свередюк, М. Рубан);
· дослідження істориків, мистецтвознавців, присвячені промисловому дизайну, дизайну середовища, дизайну одягу та стилю, графічному і вебдизайну, поліморфізму у програмуванні та мистецтві (В. Абизов, Т. Бадд, В Даниленко, В. Сьомкін, О. Школьна, Д. Бородаєв, В. Парненко, М. Юр);
· праці іноземних і російських вчених з теорії та історії образотворчого мистец​тва (Б. Віппер, М. Волков, М. Каган, О. Лосев, Ю. Лотман, А. Данто, A. Дерек);
· теорії іноземних і вітчизняних соціологів, філософів, культурологів, антропологів про комерціалізацію мистецтва та теорію масової культури і кітч (Х. Ганс, М. Хоркхаймер, Т. Адорно, Д. Макдональд, К. Грінберг, В. Дашкевич, С. Безклубенко, І. Петрова, З. Безугла, С. Русаков, Л. Березова, Д. Стрінаті);
· особисті інтерв’ю Є. Гапчинської та розробки з історії та теорії гламуру (О. Гавшина, В. Мироненко, Д. Іванов, О. Школьна, Л. Білякович, М. Гуренко, Ж.-М. К’юбільє; П. Паттон, В. Пострел і В. Стіл);
· дані менеджменту мистецтва, маркетингу соціокультурної сфери, брендінгу, іміджу та стилю, історії моди (Г. Гагоорт, О. Ро, О. Кушнарьова, О. Ястремська й О. та К. Тімоніни, Т. Кулініч, А. Лагода);
· інформація, зібрана Л. Аметовою з приватних колекцій і за матеріалами з магазинів сучасних фірм із продажу парфюмерно-косметичних, канцелярських, сувенірних, ювелірних виробів, зібрана впродовж 2018–2021 рр., що включала інтерв’ювання.
Джерельну  базу дослідження становлять твори з галерей Є. Гапчинської в Києві, Дніпрі, Одесі, Москві, (наразі лишилася відкритою лише київська), й з приватних збірок України та країн Євросоюзу, а також артефакти, що наявні на шпальтах всесвітньої мережі Інтернет (елементи вебдизайну та товарні пропозиції для споживачів) і торговельних крамницях України (з мережі «Watsons», «Космо», «Єва», «АТБ», «Любімов», «Епіцентр», «Ашан», «Срібло 925», інтернет-магазинах «925.ua» тощо).

Наукова новизна дослідження зумовлена тим, що вперше в українському мистецтвознавстві здійснено комплексний аналіз художньої творчості Є. Гапчинської як сучасного українського бренду. Її багатогранна діяльність розглянута на тлі основних тенденцій розвитку українського мистецтва, у його нерозривному зв’язку із європейським. Творчість мисткині досліджено в органічній єдності з певними суспільно-політичними змінами в Україні, загостренням поглядів різних груп художників на питання форми, змісту, стилю, національних джерел через проекцію гламуру й інших тенденцій у сучасному українському мистецькому просторі.

Уперше:

· комплексно розглянуто життєвий шлях, творчу й освітню діяльність Є. Гапчинської;

· окреслено сфери творчої практики мисткині в образотворчому мистецтві;

· визначено типологію виробів у творчому доробку художниці;

· проведено аналіз проблем іміджу сучасного митця на прикладі творчості Є. Гапчинської;

· розглянуто складові художньо-образного поліморфізму творчості Є. Гапчинської;

· здійснено цілісний мистецтвознавчий аналіз мистецько-дизайнерської практики художниці;

Уточнено:
·  особистий внесок Є. Гапчинської у сучасне мистецтво України;

·  зв’язок творчого доробку художниці з тенденціями стильового на​пряму «гламур»;

Поглиблено:

· розуміння пошуку унікальних інноваційних форм практичної мистецької діяльності в творчості Є. Гапчинської;

· виявлено точки дотику між дизайном та комерціалізацією мистецтва у розрізі конкурентоспроможності творів митців сучасного українського артпростору;

· розуміння здобутків Є. Гапчинської в річищі сучасної масової (поп-) культури, що спираються на засади мови програмування, маркетингу, менеджменту соціокультурної діяльності;

Набуло подальшого розвитку:
· аналіз проблем іміджу сучасного художника;

· розробка унікального стилю та почерку Є. Гапчинської.

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів. Теоретичне значення роботи полягає у теоретичному осмисленні художньо-образного поліморфізму творчості Є. Гапчинської, як успішної та реалізованої сучасної мисткині та дизайнерки, творчість якої адаптована для масової культури України. Матеріали дисертації можуть бути використані як основа для написання розділів історії поп-культури та новітнього мистецтва України, енциклопедичних і довідкових статей, методичних напрацювань для ВУЗів, а також для подальшого поглибленого вивчення історії українського мистецтва, дизайну і реклами початку ХХІ століття, й аналізу його взаємозв’язку зі світовими художніми процесами.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вона може бути використана у практичній діяльності художника і дизайнера, зокрема, на основних етапах здійснення дизайн-проектування, у науково-методичній практиці, вивченні взаємозв’язку дизайну і маркетингу, теоретико-методологічних основ для наукових досліджень артдизайнерських трансфор​мацій у сучасних формах мистецького продукту, а також для написання навчальних посібників зі спеціалізацій «Графічний дизайн», «Промисловий дизайн», «Дизайн одягу», «Дизайн стилю», «Дизайн середовища». Зокрема: «Основи методики дизайну» і «Проектування»; лекційних курсів, семінарів, пов’язаних із вивченням процесів, що відбуваються в сучасному художньому середовищі, а також при формуванні дизайн-концепції й аналізі об’єктів дизайну. 

Основні ідеї, положення і результати роботи можуть також використовуватися як науково-методичні матеріали для організаторів художніх, художньо-оформлювальних і виставково-експозиційних проектів.

Апробація результатів дослідження проводилася у вигляді повідомлень та доповідей із друком тез на двох міжнародних і двох всеукраїнських заходах: в одній науково-практичній конференції Київського національного університету культури і мистецтв «Дизайн-освіта як галузь креативних індустрій» (м. Київ, 18-19 квітня 2019 р.); та на одному міжнародному симпозіуму в Національній академії керівних кадрів культури і мистецтв «Культурні та мистецькі студії ХХІ століття: науково-практичне партнерство», присвяченого 50-річчю НАКККіМ (м. Київ, 6 червня 2019 р.); матеріалах 
V Всеукраїнської науково-практичній інтернет-конференції «Традиції та но​вації в дизайні» Луцького національного технічного університету (м. Луцьк, 17 квітня 2020 р.); матеріалах Всеукраїнської науково-практичної конференції Київського національного університету культури і мистецтв «100 років сучасності: ідеї Баугаузу та українського авангарду у сучасному дизайні та дизайн-освіті» (м. Київ, 2–3 квітня 2020 р.).
Публікації. Основні результати дослідження викладено у 10 наукових публікаціях: 6 статтях у наукових фахових виданнях України, у тому числі тих, які включені до міжнародних наукометричних баз; 4 публікацій в інших наукових виданнях і збірниках матеріалів конференцій.

Структура дисертації обумовлена поставленою метою та завданнями дослідження. Основний текст роботи складається зі вступу, чотирьох розділів, дванадцяти підрозділів, висновків і додатків. Список використаних літературних джерел налічує сто сімдесят п’ять позицій. Додатки містять ілюстрації творів Є. Гапчинської. Обсяг основного тексту дисертації складає сто шістдесят три сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження; окреслено мету і завдання; визначено об’єкт, предмет і методи дослідження, наукову новизну, теоретичне і практичне значення отриманих результатів; подано інформацію про апробацію результатів дослідження, здійснення публікацій, структуру й обсяг дисертації. 

Розділ 1 «Теоретико-методологічні аспекти дослідження» включає два підрозділи, в яких проаналізовано стан вивчення теми, джерельну базу дослідження, а також розкрито принципи, підходи та методи, на основі яких здійснювався мистецтвознавчий аналіз творів Є. Гапчинської.

У підрозділі 1.1 «Історіографія та джерельна база» розглянуто праці фахівців у галузі мистецтвознавства, соціології, масової культури, імідж​ейкерства, маркетингу, реклами, присвячені питанням розвитку сучасного мистецтва та дизайну. З-поміж найбільш важливих досліджень попередників, варто назвати праці О. Школьної, О. Позднякової, О. Ро, В. Олійник, О. Гавшиної, С. Безклубенка, Р. Безуглої, І. Петрової, В. Абизова, Д. Бородаєва, О. Лагоди, Л. Білякович, М. Гуренко, Ж.-М. К’юбільє, П. Паттона, В. Постріл, В. Стіл, К. Грінберга, С. Русакова, Л. Березової, Д. Стрінаті, Т. Адорно, Х. Ганса. 

У підрозділі 1.2 «Методологія дослідження» охарактеризовано науковий інструментарій дисертаційної роботи, що складається із сукупності принципів, підходів та методів, а також теоретичного фокусу дисертації. Так, застосовано принципи наукової достовірності та всебічності; мистецтвознавчий, культурологічний і дизайнерські підходи; методи систематизації та узагальнення, семіотичний, онтологічний, історико-хронологічний, компаративний, крос-культурний, історико-культурний, формально-стилістичний, метод мистецтвознавчого аналізу. Методологічним «фокусом» роботи стало вивчення феномену творчості Є. Гапчинської крізь призму сучасної масової (поп-)культури.

Розділ 2 «Формування іміджу сучасного художника на прикладі 
Є. Гапчинської» складається з трьох підрозділів, які розкривають сутність складових успіху означеної мисткині початку ХХІ століття.

У підрозділі 2.1 «Феномен художньої творчості та почерку Є. Гапчинської» розглянуто витоки авторського бачення художниці, специфічні риси її світогляду й особливості життєвого шляху, що вплинули на формування особистості. Охарактеризовано окремі віхи мистецьких звершень авторки, пов’язані із пошуком себе у різних галузях знань і творчості – логістиці, рекламі, галерейній діяльності, дизайні інтер’єру, маркетингу, будівельному бізнесі, нейл-дизайні, торгівлі, митній справі (брокерська діяльність).

У підрозділі 2.2. «Gapchinska» як сучасний мистецький бренд України» осмислено окремі інструменти впливу на масову свідомість широких верств населення. Уточнено, що Є. Гапчинська задля успішного просування своєї торгової марки, активно застосовує асоціативні із поняттями про щастя та любов слогани в айдентиці (фірмовому стилі), використовує ненасильницькі модні меседжі, випрацьовуючи власну лінійку товарів, як придатну для колекціонування, що дозволяє їй завойовувати все ширшу споживацьку аудиторію.

У підрозділі 2.3 «Джерела інспірацій художньої мови Є. Гапчинської» окреслено складові авторського почерку мисткині, «першоелементи» її творчого почерку. Охарактеризовано занижені до рівня маскультури знакові зорові образи, рефлективно збагачені пластичними нашаруваннями ремінісценцій високого мистецтва Північного Відродження, маньєризму та бароко-рококо (П. Брейгель Старший, І. Босх, Ф. Халс, Рембрандт ван Рейн), а також архетиповими «голівками» в духовній екзальтації митців кінця ХVІІІ – початку ХІХ століть Франції та Англії (Ф. Буше, Ж.-Б. Грез, Т. Гейнсборо), які стали ознакою її фірмового, дещо гротескного стилю. 

Розділ 3 «Образотворче мистецтво Є. Гапчинської, суміжне з дизайном і рекламою» складається з трьох підрозділів, що розкривають специфічні галузі художньо-оформлювальної діяльності авторки.

У підрозділі 3.1 «Монументально-декоративне мистецтво та живопис» окреслено особливості звернення художниці до мурал-арту (у співавторстві з В. Гідеваном). Наголошено на рафінованості згущеної образності зображень збірних іпостасей українок, які повертають творчість мисткині від чужоземних джерел інспірацій до сучасних вітчизняних штибу «Хлібчик із салом» (2008 р.), «Хор імені Верьовки» (2009 р.), «Ніна Матвієнко» (2010 р.) тощо. Зазначено, що при цьому враховується здатність підсвідомості накопичувати знайомі враження від спілкування із «клонованими» першоелементами, придатними для створення ефекту «кліповості». Встановлено, що Є. Гапчинська намагається, окрім «глобалізаційної» теми дітлахів, зосередитися на образах рафінованої україніки, аби не втратити свою культурну ідентичність і не дозволити усьому питомо українському «розчинитися» у мультикультурному глобалізаційному просторі.

Підрозділ 3.2 «Мистецтво оформлення книги» присвячений зверненню художниці до ілюстрування, зокрема, співпраці Є. Гапчинської з різними видавництвами, починаючи з «А-ба-ба-ла-ма-ги». Окреслено особливості звернення мисткині до образів Вікторіанської епохи Англії у зв’язку з оформленням видань книжок Л. Керролла «Аліса в країні див» та «Аліса у Задзеркаллі» видавництв Ранок та ArtNation. Зазначено, що фантасмагорійні «Чеширський кіт», «Капелюшник», «Королева», «Гусінь», «Білий Кролик» та інші образи цієї двології (2017–2018 р.) стали частиною інтерактивних композицій, розроблених за допомогою спеціального мобільного додатку, що завантажується через Play Market – АТБ-Wonderland, розрахованого на грураннер, в якій є ефект оживаючої реальності (обкладинка та п’ять ілюстрацій у першій книзі та десять ілюстрацій у другій).

У підрозділі 3.3 «Графічний та вебдизайн» прослідковано основні етапи звернення Є. Гапчинської до книжкової графіки та вебдизайну, в яких відобразилися особливості становлення її творчої манери. Розглянуто аспекти співпраці авторки із київськими видавництвами «Новий друк», «А-ба-ба-ла-ма-га», «Эксма», «Умный ребёнок». Проаналізовано розробки упакування авторки для торговельної мережі кондитерських виробів «Любімов», а також оформлення канцелярії, різноманітних паперово-картонних коробок, закладок, календариків, шпалер і заставок для смартфонів, планшетів, ноутбуків і комп’ютерів адаптованими зі станкового мистецтва образами милих дітлахів, що цілуються, ангелів, персонажів казок Л. Керролла.

У підрозділі 3.4 «Рекламні листівки» розглянуто двадцять творів соціальної реклами, випущених в період карантину березня – травня 2020 р. Окреслено, що в умовах пандемії Є. Гапчинська розробила низку робіт цієї серії з хештегом «#StopКоронавірус» у співпраці з Міністерством охорони здоров’я України. У них авторка висловлювала активну соціальну позицію: закликала не полишати домівки без потреби, мити руки, зберігати соціальну дистанцію, опікуватися літніми людьми, здійснювати невеличкі прогулянки на балконах. Мистецькі якості цієї реклами близькі станковим творам образотворчого мистецтва мисткині, зокрема книжковій ілюстрації, а також муралам.

Розділ 4 «Основні напрямки художньо-оформлювальної діяльності Є. Гапчинської» містить три підрозділи, що розкривають сутність напрацьованого нею у різних галузях промислового, дизайну середовища й дизайну одягу та стилю. 

У підрозділі 4.1 «Розробки Є. Гапчинської для виробів з галузі промислового дизайну» розглянуто прикраси з колекції «Angels collection by Gapchinska», виконані з родованого срібла із вставками з муранським склом упродовж середини – другої половини 2010-х років. Зазначено, індустрія тиражних виробів торгового будинку Є. Гапчинської включає лінійку підвісок, сережок (пусети, гвіздки на швензі), булавок, браслетів, асортимент яких сягає близько п’ятдесяти предметів, розроблених, як іміджеві. 

У підрозділі 4.2 «Творчі експерименти Є. Гапчинської в напрямку оздоблення предметів з дизайну середовища» аналізується текстиль для дому (прихватки, фартухи, комплекти постільної білизни), посуд (склянки, бокали, чашки, тарілки та блюда), предмети для зберігання та догляду за одягом (ящики та бокси для складання речей, скриньки), предмети для декору середовища (настільні годинники, постільна білизна), орієнтовані на оформлення інтер’єру, наразі найбільш повно представлені у лінійці мережі торговельних гіпермаркетів України «Епіцентр». Окреслено, що специфікою цієї групи виробів є їх орієнтованість на створення потрібного «настрою», атмосфери приміщень, в яких пануватиме лад, мир, спокій і стильний затишок.
У підрозділі 4.3 «Пошуки Є. Гапчинської у царині дизайну одягу та стилю» розкрито підходи до виконання асортименту особистих предметів одягу (приміром, фартухів кухонних, рукавичок і прихваток, широко представлених у торговельній мережах гіпермаркетів «Епіцентр», «Розетка» й інтернет-магазинах штибу «Olx», «Bighause.in.ua», «27.ua»). Унаочнена важ​ливість слоганів у композиції малюнків, що прикрашають ці твори. Зокрема, написів: «Дарую ніжність і пельмешки», «Я – Мрія», «Візьми скільки хочеш, тільки трошки», «У снах і наяву» «Час пити чай», «Це просто соковитий абрикосовий ульот», «Час ковзанів та ковзанки», «Повне літо щастя», «Кращий подарунок – це я!», «Почекаю ще трошки, може з’явиться морозиво».

Крім того, до цієї ж групи речей, що формують стиль особистості, можна віднести предмети, які є аксесуарами – гаманці, пенали, сумочки, клатчі-косметички, барсетки, футляри для окулярів, косметички, чохли для мобільних телефонів, сумки для планшетів, нетбуків, ноутбуків, рюкзаки. Ці вироби, а також парасольки, що складають у фешн-дизайні один ансамбль із чохлами для мобільних телефонів і сумочками, тухольки, виконані з принтами в «Gapchinska-style», покликані формувати образ, що складається з синтезу окремих акцентів – модних стильних аксесуарів, які додають своїм власникам певної вишуканості з присмаком дотичності до модних будинків. 

Наразі сьогодні творчість Є. Гапчинської можна розглядати як винятковий вітчизняний культуротворчий бренд в індустрії краси та фешндизайну, здатний формувати імідж та стиль особистості, починаючи від трендів гламуру – взуття, футболок, сумочок, і завершуючи модними аксесуарами штибу чохлів і батарей мобільних телефонів із написами штибу «Время любви», «Хочу вот столько счастья».

ВИСНОВКИ

1. В історії вітчизняного сучасного образотворчого мистецтва, художньо-оформлювальної діяльності та дизайну останнім часом опукло проступає творчість відомої української мисткині європейського масштабу Євгенії Гапчинської (1974 р.н.).

З’ясовано, що в основі теоретичної бази дослідження лежать напрацювання низки європейських вчених з історії мистецтва та дизайну, поліморфізму в програмуванні та мистецтві (Т. Бадда, В. Даниленка, О. Школьної, Д. Бородаєва, М. Юр); теорії іноземних і вітчизняних соціологів, філософів, культурологів, антропологів про комерціалізацію мистецтва та теорію масової культури і кітч (Х. Ганса, М. Хоркхаймера, Т. Адорно, Д. Макдональда, К. Грінберга, В. Дашкевича, С. Безклубенка, І. Петрової, З. Безуглої, С. Русакова, Л. Березової, Д. Стрінаті); розробки з теорії гламуру (Д. Іванова, Л. Білякович, Ж.-М. К’юбільє; П. Паттона, В. Пострела і В. Стіла); дані менеджменту мистецтва, маркетингу соціо-культурної сфери, брендінгу, іміджу та стилю, історії моди (Г. Гагоорта, О. Ро, О. Кушнарьової, О. Ястрем-ської й О. і К. Тімоніних, А. Лагоди) тощо.

Визначено, що джерельна (речова) база дослідження складається, передусім, з творів, представлених у галереях Є. Гапчинської в Києві, Дніпрі, Одесі, Москві, (наразі лишилася відкритою лише київська), й з приватних збірок України та країн Євросоюзу, а також предметів, що наявні на шпальтах всесвітньої мережі інтернет. Тому для проведення комплексного дослідження цієї теми обрано особливий інструментарій аналізу наявної джерельної бази, що дещо відрізняється від аналогічних досліджень, оскільки здебільшого інформацію про життєвий і творчий шлях мисткині містять сторінки мережі Інтернет.

2. Встановлено, що враховуючи різноплановий життєвий багато​профіль​ний практичний досвід авторки (соціологічно-маркетингової, менед​жерської, матеріалознавчої, рекламної, оформлювальної, дизайнерської, виставкової, галерейної, творчої, логістичної діяльності), набутий з різних галузей знань, мисткині вдалося розробити свою траєкторію успішного розвитку і логіку просування власної торгової марки. 

3. Унаочнено, що специфіка авторської манери Є. Гапчинської дозволила їй створити унікальний вітчизняний мистецький бренд, актуальний і впізнаваний. Він базується на зверненні до досягнень кращих європейських митців Північного Відродження, фантасмагорійні образи яких апелюють до підсвідомості. Також Є. Гапчинська творчо адаптувала манірну грайливість поз, жестів і композицій творів доби маньєризму, коли живопис тільки-но отримав можливість втілення технічних ноу-хау.

Відзначено, що окремою любов’ю до рембрандтівської манери ви​писування личок позначені полотна художниці з рефлексіями до «Флори» та впливами низки представників європейського мистецтва ХVІІ–ХVІІІ століть, що стали стилістичною «канвою» її осучаснених, гламуризованих персонажів, котрі отримали французький шик «Помпадурів» і «Помпадурш» або англійську дивакуватість і лоск лондонських денді естетики Вікторіанської доби.

4. Розкрито, що особливості творчого почерку художниці сформувались під впливом митців німецького, нідерландського, фламандського і голландського, подеколи італійського, французького й англійського мистецтва доби ренесансу-маньєризму та бароко-рококо. Зокрема, І. Босха, П. П. Брейгеля, А. Дюрера, частково Д. Арчімбольдо, «малих» і «великих» голландців, Рембрандта, Ф. Буше, Ж.-Б. Греза, Т. Гейнсборо, а також видатних митців нового часу, котрі виробили свій власний художній стиль (В. ван Гога, Г. Клімта, А. Мухи, М. Шагала, С. Далі, П. Пікассо). 

Уточнено, що з-поміж живописного доробку художниці, окрім творів мистецької «україніки», особливо значущими можна назвати образи відомих історичних особистостей кшталту Юлія Цезаря, Мони Лізи, У. Шекспіра, Людовіка ХІV, Марії-Антуанетти, Джорджа Вашингтона, Мерлін Монро 2010-х рр. в інтерпретації Є. Гапчинської, а також портрети знаних митців минулого із книги І. Малковича «Ліза та її сни» 2010-х рр. Дотичними до цієї лінії творчості є портрети «Жизелей на репетиції» у пачках, образи дитинства штибу серії «Шапки», «Принцеса з ковбаскою» 2007 р., «Я воїн» 2008 р., «Перша полуниця» 2009 р., «Чисті носочки» 2009 р., «Сольфеджіо» 2009 р., «Танець маленьких лебедів» 2015 р. тощо.

З’ясовано, що важливим для розуміння сутності популярності творчості Є. Гапчинської серед широких верств населення різного вікового цензу та соціальних прошарків є усвідомлення феноменальності характерних рис її мистецької продукції, орієнтованих на запити споживачів масової культури.

З’ясовано, що запити сучасної людини в умовах специфічних ознак розвитку сучасного художнього ринку, пов’язані з комерційними на​працюваннями менеджменту мистецтва, маркетингу соціокультурної сфери, реклами, брендингу, іміджу та стилю, історії моди.

Тому вони включають розуміння сутності формування стратегії розвитку організації та втілення проектів у Східній Європі на тлі сучасних вимог часу: ефективного інструменту багатоканального таргетування (режиму грошово-кредитної політики, кінцева ціль якого – цінова стабільність); маркетингову подачу оригінального контенту з паттернами у постах в поєднанні із мікрорекламою у соцмережах на різних сайтах, що дозволяє зробити рекламу мистецької продукції більш релевантною (цебто актуальною, вчасною, такою, що відповідає очікуванням споживача); реновації якісної реклами для просування мистецької продукції артринку, розкрутка брендингу (створення тривалої прихильності до товару), іміджу та стилю у симбіозі мистецтва та моди; фактором формування ціннісних значень і емоційних планів, які впливають на репрезентацію артоб’єкта; у цьому зв’язку важливими також є рольові ігри, включення в артпростір явищ буденності та застосування образів масової культури, використання фрагментів зображення, а не цілого, активне використання неймінгу та гайдлайну в айдентиці, підкреслювання індивідуальних рис почерку митця, виявлення концепції; стилізації контенту у межах гламуру, як концептуальному продукту, що потребує гідної репрезентації.

Окремо у цьому зв’язку варто зупинитися сучасних тенденціях розвитку гламуру як стилю життя і стилю мистецтва. Розуміючи гламур як частину сучасного модного, затребуваного стилю життя, пов’язаного із цінностями сучасної поп-культури, комерційного ринку, моди, політики; стилю, підробок надлишків; еротизму і публічності, варто наголосити на його «ліквідності» та призначення для «всеїдної» аудиторії.

Значущим у контексті обраної теми є осмислення феномену актів споживання мистецьких демонстративних візій у соціальній реальності, зокрема, у стінописах, що поза бажанням споживача є частиною контрвізій («counter-imager»), які так чи інакше справляють враження на оточуючих при виявленні їхньої волі, й без цього, оскільки досить агресивно заходять у площину особистого простору через безапеляційну агітацію, замішану на просуванні першоелементів плакатного мистецтва та реклами.

Важливими на шляху збільшення аудиторії поціновувачів є візії, поширені у інтернет-мережі, різноманітних фото- та відеохостингах, для чого необхідно здійснювати моніторинг і пошук нових ціннісних орієнтирів різних типів культур, з-поміж яких осібна роль відводиться популярній, проміжної ланки між елітарно-рафінованою культурою та низовою-вульгарною. У цьому сенсі важливим є також аспект міцного злиття у капіталізмі дозвілля, праці та культури, підкреслення значення домінанти думки тої соціальної групи у соціумі, яка через економічне превалювання може обирати технічні засоби для обслуговування потреб суспільства.

Так, окремі насаджувані цінності та їх утвердження як «культур-товару», обумовлені варіативністю існуючих номінацій для замовлення. Таким чином, потік насаджуваної інформації та здешевлених задоволень поступово частково ошукує людей, які реагують на подразники, котрі стали наслідком присаджування їх на певні «гачки», що у масовій культурі являють собою вже частково підмінені цінності.

Таким чином, вкорінення «культурних феноменів» лежить у площині зв’язку економічних структур авторитарних суспільств. Крім того, претензія на особливі цінності маленького кола людей стає можливою при частковому нівелюванні цінності власної культурної традиції. Враховуючи орієнтацію творчості Є. Гапчинської, насамперед, на закордонні «еталони культурних смислів» і «форм», можна спостерігати вияви певного національного нігілізму, що викликані різкими змінами «культурного клімату» суспільства межі ХХ і ХХІ ст.

В умовах певної культурної «всеїдності» та «вседозволеності» набувають особливого смислу принципи відторгнення власної класики, підміна їх новими принципами універсалізму та глобалізації в культурі світу, за рахунок яких стираються межі «національного», «етнічного», «народного». 

Враховуючи, що феномен масової культури спостерігається у західній цивілізації вже упродовж ста років, він відображає глибоку кризу в суспільстві, як моральну, так і економічну. Проте, подеколи трапляються випадки, коли продукт вищої (елітарної) культури може користуватися популярністю, хоча це швидше виняткові приклади. Вплив урбанізації у постіндустріальному світі, крах культури старого типу, і вплив засобів масової інформації, що маніпулюють з заміщенням певних цінностей у демократизованому суспільстві, дозволяють масовій культурі до певної міри виконувати роль паразитарної на високій культурі.

Так, сприйняте у Німеччині поняття кітч (у цій країні є синонімом терміну, який тут застосовується для позначення масової культури), тим не менше, розвивається лише в умовах більш зрілої культурної традиції, у межах відкриттів і досягнень якої він може знаходити реалізацію як певна прибудова із своєю самосвідомістю. При цьому співвідношення цих двох культур можна охарактеризувати, як відношення між гусінню та листком.

Зважаючи на основний водорозподіл між культурою старого типу і новою масовою у межах 1970-х – 1990-х рр., пов’язаний з ерою радіо й Інтернету, розвиток творчості окремих сучасних митців у межах річища масової культури свідчить про впровадження «кластерів», «маркерів» їхньої творчості у мейнстрімовий інформаційний потік, що забезпечує їх «розкрутку» за життя на рівні колишнього успіху Джоконди Леонардо да Вінчі, що набула високої популярності за рахунок широкого розголосу інформації про неї та демонстрації у різних музеях світу різних континентів.

Так, сприйняття оновленого типу культури як технології культурного виробництва дозволяє маскульту спиратися на усталені схеми, стереотипні моделі, зразки, комунікації, котрі формують певні риси ментальності сучасного споживача такого продукту, його новітні ціннісні орієнтації. 

Означена концепція ціннісних універсумів дозволяє розрізняти три типи «усереднених» культур. З них масова вважається найпоширенішою, порівняно з більш індивідуалізованою й загальнодоступною популярною культури, а також переважаючою у західних країнах культуру середнього рівня (мідкультуру). При цьому певне викривлення інформації у якийсь бік, її асиметрія, з часом дозволяє формувати потрібні культурні продукти. Адже вираження ціннісних установок особистості, суспільства та держави у кінцевому результаті формують національну самосвідомість, національну ідею, які мають формувати логіку культурних змін у суспільстві. 

У цьому зв’язку осібно варто розглядати культурну індустрію, у цьому зв’язку варто зазначити, що діяльність Є. Гапчинської в окремих сегментах оформлювальної праці та мистецьких технологій (дизайну) також підпадає також під прояви цієї категорії – так званого ремесла культурального. Адже культурна індустрія, що має свої «лабораторії культури» і «культурних змістів», послуговується власними відібраними культурними взірцями та їх гібридами, воює у межах культурних війн з опонентами, має своє культурписання, що стало частиною способу життя із своїми крос-культурними месенджами і мейнстримами. 

Окремо варто відзначити риси «гібридизації» культур, притаманні міжкультурного діалогу, й наявні на сьогодні, насамперед, в американській культурі, де вирізняють поняття «глокалізації» в окремих процесах культури класової структури, що змінюється у межах цивілізаційних процесів, зокрема, смаків, що трансформуються, відокремлюючись від пуританства.

Тому масова культура сприймається як сукупність соціокультурних, художніх та інших першофеноменів, котрі несуть світу зорові наративи, в яких відбивається циклічність, серійність, інтертекстуальність, здатність до кліпового мислення. Ці якості візій з часом відкладаються на рівні підсвідомості, що формує в людини через деякий час враження «оволодіння» певними культурними або крос-культурними навичками.

Однак, сукупність психофізіологічних реакцій, яка доповнює культурну реальність і культурне буття соціальними, психологічними й естетичними сенсами, дозволяє людині відчувати певні якісні характеристики «знання» про «популярні взірці елітарної культури» на більш спрощеному рівні. Тобто відбувається поворот від академічного мистецтва, зрозумілого лишень високоосвіченим людям, до адаптованої його версії для мас, і тому більш популярної, розрахованої на середньостатистичну людину з її більш спрощеними або й примітивними запитами.

У цьому зв’язку важливими стають якості креативатора – генератора нових ідей мікстування і переводу багатовимірних творів у мистецтві до розряду «одновимірних» чи «кількавимірних», більш зрозумілих для загалу. «Підганяючи» такі високі культурні стандарти до більш спрощених, технізованих й епатажних для запам’ятовуваності, окремі митці спромагаються знайти універсальний код, який може допомогти «достукатися» до будь-якої людини без особливих претензій.

У такому випадку їй пропонують адаптовані, оптимістичні сюжети, здатні нагадати щось із старого доброго минулого та надихнути на гедонізм і релаксацію, які можна вживати багато разів. Подібні культурні декларації «багаторазового використання» стають більш доступними, а отже, й прийнятними, хоча часто вони позбавлені автентичних складових задля можливості тиражування, дублювання, репродукування, стандартизацію і претензії на високолікідність. Натомість у таких творах виявляються нові ціннісні якості – їх аура – специфічна «тональність» їх існування у часі та просторі. Ці якості стали важливими для Є. Гапчинської на шляху оволодіння якомога ширшою аудиторією поціновувачів.

5. Виявлено, що працюючи в річищі сучасного ненасильницького гламуру, Є. Гапчинська створила непересічний великий вузловий дизайн-центр в Україні, який має власну культуру образотворення, що спирається на вимоги масової культури, та співпрацює із провідними компаніями у галузі графічного, веб-, промислового, дизайну одягу і середовища, реклами, в діапазоні від монументального мистецтва і станкових живопису та графіки до проектно-оформлювальної діяльності.

Так, мисткиня-дизайнерка на сьогодні є однією з найбільш комерційно успішних в Україні, адже завдяки художньо-образному поліморфізму, що межує з інструментарієм програмування, спромоглася напрацювати величезну аудиторію поціновувачів. Крім того. Вона запатентувала мотиви своїх образів, розроблених як самостійні твори й для оформлення книжок і застосовує їх і в інших галузях мистецтва (здебільшого прикладних) й дизайну. Фактично, нею був запропонований широкому споживачу «Gapchinska-style», в якому немає місця потворності, насиллю, й життя наповнюється світлом, добротою, радістю, ніби «огортаючи» у цю «ауру» споживача.

6. Констатовано, що завдяки художньо-образному поліморфізму (можливості об’єктів з приблизно однаковими вихідними даними отримати широку реалізацію), творчість «Постачальника щастя №1» в Україні та загалом в Європі отримала феноменально широку аудиторію прихильників і поціновувачів у межах вікового цензу від дівчат до «жінок бальзаківського віку» й у різних соціальних прошарках, що відбулося значною мірою через грамотні іміджмейкінг, промоушн і пошуки нової (віртуальної) реальності.

Адже рівень інформаційного провенансу цього бренду завдяки поширенню шпалер для гаджетів, чохлів мобільних телефонів, упакування косметики та ласощів, введення в костюм (прикраси, господарчі хатні дрібнички, елементи повсякденного одягу й аксесуарів – від футболок до сумок, парасольок і косметичок), дизайн іміджевих предметів середовища і речей щоденного вжитку штибу чашок, склянок тощо, охопив таку величезну кількість людей, як колись твір «Мона Ліза» Л. да Вінчі.
Основними компонентами художньо-образного поліморфізму творчості Є. Гапчинської є багатовекторність її діяльності, широкий мистецький «репертуар», завдяки чому вдалося створити унікальний художній продукт. Особливе місце відіграють якісні бренд-бук і реклама, знання авторського й інтелектуального права, розуміння сутності патентування творчих винаходів і поширення складових стилю завдяки сучасним індустріальним й інтерактивним технологіям, постійна «модернізація» мистецького інструментарію, пошук нових галузей творчості, залучення нових клієнтів при підтримці зв’язків з напрацьованою аудиторією поціновувачів.

Так, шляхом формування арт-архівів на шпальтах окремих відеохостингів і дощок об’яв (Pinterest Facebook, Instagram, кількість підписників на якому наближається до двохсот тисяч людей), демонструють складові світогляду й індивідуального стилю мисткині, що стали головним стрижнем бренду Gapchinska і продукції Торгового Дому Gapchinska.

Окремими здобутками мисткині стали її феноменологічні образи оживаючої графіки з 3-D ефектами в «Алісі у країні див» та «Алісі у Задзеркаллі», виконані наприкінці 2010-х рр., що прокладають місток у нову віртуальну реальність мистецтва майбутнього.
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АНОТАЦІЯ

Аметова Л. М. Художньо-образний поліморфізм творчості Євгенії Гапчинської в контексті масової культури України. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства зі спеціальності 26.00.01 «Теорія та історія культури». – Київський національний університет культури і мистецтв, Міністерство освіти та науки України. Київ. ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», Міністерство освіти і науки України, Івано-Франківськ, 2021.

Дослідження присвячене творчості сучасної вітчизняної художниці Є. Гапчинської 2000–2020 рр. у царині масової (популярної) культури. Розглянуто джерела інспірацій творчості Є. Гапчинської, формування її авторської манери, художні особливості почерку мисткині, специфічні засоби виразності, стилістичні орієнтири, звернення до різних видів оформлювальної діяльності та дизайну. Систематизація візуального ряду з відомих книжкових видань, проілюстрованих Є. Гапчинською, що складають окремі серії та цикли, а також одиничних станкових творів, муралів за мотивами творчості Є. Гапчинської, дозволила панорамно поглянути на її творчість.

Ключові слова: творчість Євгенії Гапчинської, Україна, масова культура, живопис, дизайн, гламур, початок ХХІ століття.

АННОТАЦИЯ

Аметова Л. М. Художественно-образный полиморфизм творчества Евгении Гапчинской в контексте массовой культуры Украины. – Квалификационный научный труд на правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата искусствоведения из специальности 26.00.01 «Теория и история культуры». – Киевский национальный университет культуры и искусств, Министерство образования и науки Украины. Киев. ГВУЗ «Прикарпатский национальный университет имени Василия Стефаника», Министерство образования и науки Украины, Ивано-Франковск, 2021.

Исследование посвящено творчеству современной отечественной художницы Е. Гапчинской 2000–2020 гг. в области массовой (популярной) культуры. Рассмотрены источники инспираций творчества Е. Гапчинской, фор​миро​вание её авторской манеры, художественные особенности почерка художни​цы, специфические средства выразительности, стилистические ориентиры. 

Систематизация визуального ряда известных книжных изданий, проиллюстрированных Е. Гапчинской, которые составляют отдельные серии и циклы, а также единичных станковых произведений, муралов по мотивам творчества Е. Гапчинской, позволила панорамно взглянуть на её творчество.

Ключевые слова: творчество Евгении Гапчинской, Украина, массовая культура, живопись, дизайн, гламур, начало ХХІ в.

SUMMARY

Ametova L. M. Artistic-figurative polymorphism of Eugenia Gapchyn​ska's work in the context of mass Culture of Ukraine. – Qualification thesis, manuscript copyright.

The dissertation for Candidate degree in Art Criticism on a specialty 26.00.01 – the Theory and History of Culture (Art Criticism). – Kyiv National University of Culture and Arts of the Ministry of Education and Science of Ukraine. Kyiv. Vasyl Stefanyk Precarpathian National University, Ministry of Education and Science of Ukraine, Ivano-Frankivsk, 2021.

The study is devoted to an exceptional phenomenon of Ukrainian art culture – artistic-figurative polymorphism of the work of the contemporary domestic artist E. Gapchynska.. For the first time, an attempt was made to comprehensively comprehend the artistic achievements of this author in 2000–2020 in the field of mass Сulture.

Sources of inspirations of E. Gapchynska's creativity, formation of her artistic manner, artistic features of the artist's handwriting, specific means of expression, stylistic landmarks, appeal to different types of design, as well as related industries, have been considered. Knowledge that contributes to the commercialization of art and its wider dissemination.

For the first time, on the basis of a comprehensive study of the works of art, most of which are works from private collections, or consumer goods with motifs of easel works by E. Gapchinskaya, a holistic picture of the artist’s world, its fundamental moments in creativity, was made.
The general assessment of the author's activity in certain directions of the development of modern pop culture is made, thanks to which her figurative and artistic dominants became recognizable and the works became a finished artistic product for a wide range of consumers in the cultural life of Eastern Europe.
The source base of the study is based on works, primarily from private collections, published on the World Wide Web. In particular, presented on YouTube, Pinterest, Instagram, on Facebook pages (photos of the art archive of E. Gapchynska and her Kyiv gallery).

Systematization of the visual series of well-known book editions illustrated by E. Gapchynska, as well as easel works, murals based on her work, their connection with «replicas» in objects of mass use, developed based on the artist's Art, allowed a panoramic look at what she has done over the past twenty years, including in the field of industrial and art technology. 

An additional aspect of the study are the sources of inspiration for the artist's artistic language, the fundamentals of the works of previous artists to which her works relate, primarily from the Northern and, to a lesser extent, the Italian Renaissance; Mannerism, Flemish, Dutch, German, French and English paintings of the Baroque and Rococo periods. It is noted that the works of H. Bosch, P.P. Bruegel, Rembrandt van Rijn, J.-B. Greuze, T. Gainsborough.

The third section comprehends various types of fine arts, which are reflected in the work related to design and advertising of E. Gapchynska. Among them are the author's achievements in the field of monumental-decorative art and painting, based on her appeals to modern «glamorous» Ukrainian, are highlighted.

Particular attention is paid to hand-drawn graphics from among the works of E. Gapchynska. As well as book graphics, made with additional digitization and the use of interactive technologies, which found a place in the author's development design. The creative «range» of E. Gapchynska's works in this field and in the field of advertising, first of all, social (topic COVID-19) is revealed.
The fourth section outlines the main directions of art and design activities of E. Gapchynska, highlights the artist's appeal to the field of industrial design, environmental design, cloth

ing design and style. Considerable attention is paid to the line of silver jewelry of 2010, their range, design, style and color features.
The section devoted to accent the works in interior design, reveals the search for the artist in the field of image bedding, sets of blankets and pillows, kitchen utensils, watches, various boxes, drawers and boxes, as well as porcelain and glassware, which are designed to create an apartment «oasis of pleasure» from the «Supplier of Happiness №1».

The artist's approaches to the use of images developed in easel art and design, which is a typical approach to commercial art in mass culture, are analyzed. Special attention is paid to the analysis of E. Gapchynska's appeal to the field of clothing and fashion. In particular, her images in the decoration of handbags, backpacks, pencil cases, cosmetics, wallets, umbrellas, shoes, multiple potholders, aprons, T-shirts, sweatshirts, as well as powerbanks, screensavers, mobile phone cases and more. 

Prospects for further research related to the design and advertising of cosmetic and confectionery product lines have been identified.

Key words: works by Evhenia Gapchynska, Ukraine, mass culture, painting, design, glamor, the beginning of the XXI century.
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