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О. Д. Чуйко 
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розуміння того, що увиразнює нас з-поміж інших націй, ставить на вищий щабель власне самоусвідомлення, самопізнання нашого генного коду серед народів світу, зобов’язує до збереження та примно​ження української культури. Сучасні тенденції розвитку гуманітарної науки спонукають до дослідження тих складників культури українців, які зберігають багату інформацію про історію народу, його побут і життя. Адже без вивчення традицій матеріальної та духовної культури неможливим є розуміння сутності національних цінностей.
Художнє ткацтво та кераміка завжди, в усіх культурах виступають «маркерами» ідентичності народу, виявами його індивідуальності та само​бутності. Адже в утилітарних речах навколишнього світу людина намагається втілити вирази свого внутрішнього всесвіту, у візерунках оберегів домівки віддзеркалити власні мистецькі уподобання й естетичні пріоритети. Особливо це стосується традиційних килимарства, вишивки, гончарства.

Проте мистецтво килима, зокрема полтавського, з краю Гетьманства, досі не стало предметом пильної уваги дослідників в Україні. Окремі розвідки даній тематиці присвятила низка науковців, однак лише одиниці зосереджувалися на вивченні художньої культури виконання полтавських килимів. Від 1900-х – 1920-х рр. Є. Кузьмін, М. Біляшівський, Д. Щербаківський, В. Пещанський, Я. Риженко намагалися осягнути великий фактологічний матеріал щодо українського давнього та сучасного їм килима й осмислити його специфіку.

Надалі низка вчених, починаючи з А. Жука, Я. Запаска, вивчали окремі аспекти еволюції полтавського килима. Переважно такі пошуки велися у контексті локальних осередків ремесел краю, здебільшого приділялась увага окремим родинам майстрів другої половини ХХ ст. Однак, тема особливостей розвитку художньої культури килимарства регіону досі залишається не роз​критою у повній мірі.

Нині, зважаючи на поступову втрату носіїв традиції, слід повернутися до її витоків, часу зародження і трансформацій розвитку килимарства на Полтавщині впродовж останніх трьохсот років. Адже культурна спадщина України, у тому числі й нематеріальна, є неоціненною з точки зору уніка-льності самовиразу автохтонного населення, що з доби бароко творчо асимілю-вало східні першовзори й збагатило їх європейськими технологіями. Завдяки цьому утворилися непересічні осередки килимового мистецтва з винятковою високохудожньою, впізнаваною культурою виконання й оригінальною колористикою.

Упродовж багатьох років полтавське килимарство, з-поміж якого особливо яскравим було решетилівське, виконувало не лише вагому соціально-культурну місію (адже у творчо-мистецьких процесах було задіяне все місцеве населення краю, що мало тут робочі місця), а й значну роль для розвитку народного гос-подарства України. Оскільки численна кількість цієї продукції регіону експону-валася на міжнародних виставках, переглядах й відзначалася першими місцями, вивозилася на продаж не тільки в регіони України, а й далеко за її межами.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до теми наукових досліджень Київського національного університету культури і мистецтв «Трансформаційні процеси соціальної культури в Україні» (номер державної реєстрації 0117U002887). Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Київського національного університету культури і мистецтв (протокол № 9 від 04 квітня 2013 р.).
Мета і завдання наукової роботи. Мета полягає в комплексному вивченні традицій мистецтва килимарства Полтавщини у контексті художньої культури України ХVІІІ – початку ХХІ століть. 

Реалізація поставленої мети вимагає вирішення наступних завдань:
- дослідити джерельну базу килимів Полтавщини XVIII–XXI століть й опубліковані джерела щодо них і розробити власну методологію наукових студій;

- виявити специфіку мистецьких технологій у галузі килимарства Полтавщини; 

- проаналізувати історико-культурні, соціально-економічні, мистецько-естетичні чинники розвитку художньої системи полтавських килимів;

- розробити класифікацію і типологію полтавських килимів;

- охарактеризувати локальну специфіку орнаментально-композиційних схем килимів Полтавщини та ареали їхнього побутування;

- окреслити коло найчастіше вживаних мотивів оформлення полтавських килимів означеного періоду;

- визначити особливості ґенези й еволюції мистецтва килимарства Полтавщини в художній культурі України.

Об’єкт дослідження – художня культура Лівобережної України ХVііі – початку ХХІ століть.
Предмет дослідження – особливості мистецтва килимарства Полтав​щини ХVііі – початку ХХІ століть.
Хронологічні межі дослідження охоплюють період ХVііі – початку ХХІ століть.
Географічні межі дослідження мають два рівні: насамперед, стосуються регіону Полтавщини (Полтавської губернії), а також у порівняльних аспектах сягають інших українських і світових центрів килимарства. 

Методологія дослідження. Складає сукупність принципів, підходів і методів. В основі даного комплексу лежить системний принцип, що поєднує часо-просторові та художньо-естетичні критерії й передбачає розуміння килима в єдності вияву притаманних йому художніх особливостей, композиційної будови та функціонального призначення. Проведене дослідження спирається на загальнонаукові принципи історизму, наукової достовірності та всебічності, культурологічний і мистецтвознавчий підходи. У дисертаційній роботі застосовано загальнонаукові онтологічний та аксіологічний методи у сенсі буттєвих і ціннісних засад розвитку мистецтва килимарства Полтавщини, загальноісторичний та метод мікроісторії – для розгляду специфіки розвитку килимарства Полтавщини. Серед конкретно-наукових методів вжито крос-культурний метод для висвітлення зв’язків між різними галузями знань і наук, дотичних до трансформацій мистецтва килимарства Полтавщини ХVІІІ – початку ХХІ століть; типологічний метод – з метою розгляду типології сюжетно-образних й орнаментальних візерунків полтавських килимів, а також метод мистецтвознавчого аналізу у плані вивчення композиційної будови, принципів формотворення та пластичного моделювання, підходів до оздоблення килимів означеного регіону, їхньої колористики і стилістики.
Теоретичну основу дослідження складають:

- ґрунтовні праці статистів та істориків-джерелознавців, а також музейників-корифеїв і художників другої половини ХІХ – початку ХХ століть (Н. Арандаренка, В. Василенка, Є. Кузьміна, В. Братковського, М. Біляшів-ського, Д. Щербаківського, В. Пещанського, І. Зарембського, М. Щепотєвої, Я. Риженка, Б. Крижанівського, Є. Прибильської, С. Таранушенка, Б. Жука).

- окремі розвідки з килимарства та мистецтвознавчої експертизи (А. Рігля, С. Шумана, М. Новицької, А. Жука, Я. Запаска, Н. Гассанової; О. Федорука, О. Падовської, В. Бітаєва, В. Шульгіної, С. Шман; Г. Кусько, О. Іванової, О. Луковської, Т. Кемпбела, О. Ямборко, Г. Когут, В. Дутки). 

- дослідження відомих культурологів і фахівців у галузі культурної спадщини (П. Герчанівської, Ю. Богуцького, С. Безклубенка, Ю. Афанасьєва, С. Йосипенка, Ю. Легенького, В. Шейка, Н. Кушнаренка, А. Гоцалюк, Ж. Денисюк, О. Копієвської).

- розвідки у галузі українського фольклору, символіки орнаментики та крає​знавчих студій (Ю. Михайліва, Л. Падалки, В. Стронера, О. Найдена, О. Боряка, О. Босого, О. Курочкіна, М. Селівачова, В. Ханка, О. Щербань, О. Пілюгіної).

Джерельна база дослідження ґрунтується на артефактах з Полтавського краєзнавчого музею імені Василя Кричевського, Полтавського художнього музею (галереї мистецтв) імені Миколи Ярошенка, Національного музею історії України, Національного музею українського народного декоративного мистецтва України, Музею народно-декоративного мистецтва у м. Каневі, Музею народної архітектури та побуту Середньої Наддніпрянщини у м. Переяс-лаві-Хмельницькому, Національного центру народної культури «Музей Івана Гончара» у м. Києві, Національного музею народної архітектури та побуту України «Пирогове», Сумського обласного художнього музею імені Н. Х. Онацького, Харківського художнього музею, Харківського історичного музею імені М. Ф. Сумцова, Дніпровського національного історичного музею імені Д. І. Яворницького й окремих музейних установ інших країн (Білорусі, Молдови, Росії, Польщі, Болгарії, Чехії, Франції, Канади, США).
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:

Вперше:

– проаналізовано історико-культурні, соціально-економічні, мистецько-естетичні чинники розвитку художньої системи полтавських килимів;

– визначено особливості ґенези й еволюції мистецтва килимарства Полтавщини у художній культурі України;
Уточнено:

– характеристики локальної специфіки орнаментально-композиційних схем килимів Полтавщини та ареали їхнього побутування;

Поглиблено:
– класифікацію і типологію полтавських килимів;

– виявлення специфіки мистецьких технологій виробництва в окремих осередках килимарства Полтавщини;

Удосконалено:

– розробку територіальної диференціації полтавського килимарства;

– окреслення кола найчастіше вживаних мотивів орнаментики полтав​ських килимів означеного періоду.

Набуло подальшого розвитку:
– дослідження джерельної бази килимів Полтавщини XVIII – початку XXI століть.

Теоретичне та практичне значення роботи полягає в обґрунтуванні доцільності відродження мистецтва килимарства у межах промислів Полтавського регіону, розробці ціннісних засад аналізу творів як цілісної художньої системи в художній культурі України, що має свою тяглість від доби бароко до сьогодення. Матеріали дослідження можуть бути використані для написання монографій, підручників і курсів лекцій з історії української культури та традиційних видів мистецтва, для підготовки енциклопедичних, словникових статей, а також інтернет-сайтів, для експертизи творів кили​мар​ства; лягти в основу розробки туристичних маршрутів краю. Дослідження безпосередньо пов’язане з практичною діяльністю його автора як викладача художніх дисциплін і керівника Художньої школи академічного рисунку та живопису «Харґрі Арт Скул».

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним науковим дос​лідженням у галузі теорії та історії культури. Усі наукові положення, результа-ти та висновки отримані автором особисто. Всі наукові публікації одноосібні.
Апробація результатів дисертації. Основні результати, ключові положення дисертаційного дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри мистецтвознавства КНУКіМ упродовж 2013–2016 рр., апробувалися на всеукраїнських і міжнародних наукових, науково-теоретичних, науково-практичних і науково-творчих конференціях. Зокрема, на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Стилі та стильові напрями в мистецтві ХVІІ–ХХІ століть», Київ, 2016 р.; Всеукраїнській науково-практичній конференції «Народна художня творчість у соціокультурному просторі України: історія та сьогодення (до 25-річчя незалежності України)», Київ, 2016 р.; Міжнародній науково-практичній конференції «Інформаційні технології в культурі, мистецт​ві, освіті, науці, економіці та бізнесі», Київ, 2016 р.; Одинадцятій Міжнародній науково-творчій конференції «Культурно-мистецьке середовище: творчість та технології», Київ, 2018 р; Міжнародній науково-теоретичній конференції «Культурно-мистецькі обрії’2016» (видано тези), Київ, 2016 р.

Публікації. Основні положення дисертації висвітлено у шести одноосібних публікаціях, з яких чотири надруковано у фахових виданнях України та одна – у закордонному виданні.
Структура дисертації Робота складається з анотацій (українською й англійською мовами) із переліком публікацій за темою дослідження, вступу, чотирьох розділів (12 підрозділів), висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації – 237 сторінок, із них 216 сторінок основного тексту. Список використаних джерел становить 200 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження; окреслено мету і завдання; визначено об’єкт, предмет і методи дослідження; визначено наукову новизну, теоретичне і практичне значення отриманих результатів; подано інформацію про апробацію результатів дослідження, здійснення публікацій, структуру й обсяг дисертації. 

Розділ 1 «Теоретико-методологічні аспекти дослідження» включає три підрозділи, в котрих проаналізовано стан вивчення теми, джерельну базу дослідження, а також розкрито принципи, підходи та методи, на основі яких здійснено мистецтвознавчий аналіз творів килимарства Полтавщини.

У підрозділі 1.1 «Стан наукової розробки теми та джерельна база дослідження» розглянуто праці науковців з мистецтвознавства, історії та теорії культури, краєзнавства й етнології, що розкривають різні аспекти розвитку мистецтва килимарства Полтавщини від доби Гетьманщини до сьогодення. 

З-поміж найбільш вагомих досліджень попередників, варто зазначити праці М. Біляшівського, Д. Щербаківського, В. Пещанського, І. Зарембського, Я. Риженка, Б. Крижанівського, С. Таранушенка, Б. Жука, М. Новицької, А. Жука, Я. Запаска, О. Падовської, О. Іванової, О. Луковської, Г. Когут, В. Дутки, О. Школьної. Серед найбільш важливих збірок полтавських килимів виділено колекції полтавських художнього та краєзнавчого музеїв, а також НМУНДМ і НМІУ в Києві.

У підрозділі 1.2 «Методологія наукових студій» охарактеризовано науковий інструментарій дисертаційної роботи, що складається з сукупності принципів, підходів та методів, а також теоретичного фокусу дисертації. Так, застосовано системний і принципи історизму, наукової достовірності та всебічності; культурологічний і мистецтвознавчий підходи; онтологічний та аксіологічний методи, загальноісторичний і метод мікроісторії, крос-культурний метод, типологічний метод, метод мистецтвознавчого аналізу. Основна наукова гіпотеза дослідження пов’язана з питаннями тяглості традицій полтавського килимарства як осібного явища художньої культури у сенсі нематеріальної культурної спадщини означеного регіону.
У підрозділі 1.3 «Понятійно-категоріальний апарат дослідження» розглянуто основні дефініції та поняття, що застосовано в роботі: «кобер» («коберець»), «кросна», «стан», «навій», «піткання», «коц» «ворсовий стриже​ний коц», «ліжник», «килим» («безворсовий килим», «ворсовий килим»), «залавник, «налавник», «полавник», «гобелени», «шпалери», «полтавський килим». Окрему увагу приділено поняттям умовного типологічного поділу різновидів килимів Полтавщини за функціональним призначенням на панські, монастирські та хатні (народні, надомні), за наявністю чи відсутністю ворсу – на ворсові та безворсові (гобеленового типу), а також килимовим цехам і фабрикам, горизонтальним ткацьким верстатам для виготовлення килимів.
Розділ 2 «Традиції мистецтва килимарства України в історико-культурному вимірі» складається з трьох підрозділів, у яких розкрито сутність художніх здобутків регіону в окресленій галузі упродовж ХVііі – початку ХХІ століть.

У підрозділі 2.1 «Передумови розвитку мистецтва килимарства в художній культурі України ХVііі – початку ХХІ століть» розглянуто витоки виникнення та ґенезу даного виду художньо-ремісничої діяльності в краї від періоду бароко до сьогодення. Розкрито специфічні умови розвитку килимарства Гетьманського краю, потім історичної Полтавської губернії, до якої частково входили землі сучасної Черкаської, Київської та Чернігівської області з відповідними населеними пунктами та місцевими творчими здобутками таких ткацьких центрів, як Дігтярі або Умань, де килимарство з часом згасло, але його місцеві традиції влилися до загальнополтавських.

У підрозділі 2.2 «Традиційні осередки та локальні центри розвитку мистецтва килимарства України ХVііі – початку ХХІ століть» розглянуто напрацювання Лохвицького, Миргородського, Прилуцького, Переяславського, Кобеляцького, Зіньківського та інших повітів з провідними колись Дігтярями, Опішнею, Миргородом, Диканькою, Великими Будищами, Великими Сорочинцями, Новими Санжарами, Гриньками, Масловим, Грабовим, Градизь​ком, Кременчуком, Лубнами, Полтавою, Гельмязевим, Ірклієвим, Вереміївкою, Драбовим, Луговиками, Решетилівкою. 

У підрозділі 2.3 «Еволюція мистецтва килимарства Полтавщини від давнини до сучасності» окреслено мистецьку самобутність артілей і навчально-показових пунктів, що були утворені на початку ХХ століття на основі здобутків низки локальних центрів виготовлення килимів і спеціалізованих виробництв, котрі перед тим діяли у регіоні. Окремо приділено увагу майстерням в Опішні Зіньківського району (з килимовими цехами у Зінькові та Великих Будищах), Диканьці, Нових Санжарах і Полтаві, а також штучно укрупненому навчально-показовому пункту в Решетилівці, що з другої половини ХХ ст. почав виконувати функцію творчої лабораторії з килимарства республіканського і всесоюзного значення.
Розділ 3 «Технологічні та художньо-образні особливості виготовлення полтавських килимів» складається з трьох підрозділів, що розкривають напрацювання килимарів окресленого краю в галузі технології виготовлення виробів, специфіку типології та художньо-образних особливостей місцевих творів.

У підрозділі 3.1 «Мистецькі технології виготовлення полтавських килимів» розкрито особливості середземноморської технології ткання, виокремлено основні техніки виконання полтавських килимів і способи їхнього виготовлення та фарбування. Зазначено, що у регіоні був поширений тип двостороннього ткання безворсового гладкого виробу, відомий тут ще з часів Київської Русі, сформований під впливом візантійських традицій килимарства.

Установлено, що основних технік ткацтва килимів на Полтавщині є шість: «Зачіпки», «На межову нитку», «Дірчаста на пряму», «Дірчаста на косу», «Зірчаста» та «Кругляння». Чотири з вказаних застосовують для виконання виробів з геометричним орнаментом: «На межову нитку», «Дірчаста на косу», «Дірчаста на пряму» та «Зірчаста». З метою створення композицій з рослинним орнаментом вживають традиційну для регіону гребінкову техніку «Кругляння», специфіка виконання якої полягає у комбінації або сумі технік «На межову нитку», «Дірчастої на косу», «Зачіпки». Уточнено, що в краї здавна виготов​лялися ворсові коци та твори гобеленного типу. Важливу роль також мало «Деркання» – специфічна технологія нерівномірного колірного фарбування пряжі, що надавала готовим виробам мерехтливості й сяяння тла.

Підрозділ 3.2 «Типологія килимів Полтавщини за першоджерелами» при​свячено поділу виготовлених килимових виробів регіону на чотири умовні типологічні групи, що фіксуються за історіографічними матеріалами. Це так званий «панський» килим, що виготовлявся здебільшого в магнатських і по​міщиць​ких садибах; монастирський (або церковний) килим, що мав як місце виконання (приміром, монастирські майстерні), так і адресність замовлення, пов’язані з обрядово-культовими потребами; речі домашнього (хатнього) ви​го​тов​лення – так званий «народний» килим; і тематично-сюжетний килим-гобелен або гобелен (відповідно до техніки виконання та мистецьких особливостей).

У підрозділі 3.3 «Художньо-образні особливості полтавських килимів» прослідковано основні композиційні прийоми виконання виробів у регіоні. Розкрито принципи застосування творів арабескового, медальйонного, картушеподібного, геральдичного типів; смугастих, картатих, з квітковими мотивами розсипних дрібних квітів (мільфльор), галузок, букетів, кущів, деревець, вазонів, ваз, урн, вінків, гірлянд; будинків, рогу достатку, пташок (голубів, орлів, пеліканів, папуг тощо), сердець, виноградної лози та грон, снопів жита, лаврових вінків з короною, монограм, бантів, стрічок, написів, що складалися з дат і пояснень до зображеного; кайми з бігунцем і флоральними мотивами. Крім того, окремо розглянуто колористичні прерогативи полтав​ських килимів, де часто застосовувалися пісочно-золотаві, вохристі, синюваті, зеленаві різновиди тла, які асоціювалися з травами й землею, як у гаптуванні, а також з сонцем і небом.

Розділ 4 «Регіональна самобутність мистецтва полтавського кили​марства в художній культурі України» містить три підрозділи, що роз​кривають стилістичні особливості продукції місцевих виробництв, специфіки її асортименту та вирізняють образ полтавського й, зокрема, решетилівського килима в нематеріальній культурній спадщині України.

У підрозділі 4.1 «Стилістичні вектори взаємодії килимарства Полтавщини ХVІІІ–ХІХ століть зі світовими центрами ткацтва» роз​крито специфічні ознаки впливу східних культур на розвій місцевих мотивів оздоблення виробів, а також великих європейських історичних стилів – бароко, рококо, класицизму, ампіру, бідермайєру, романтизму, модерну, ар деко, соцреалізму. Охарактеризовано далекосхідні, західноазійські та впливи відомих європейських центрів килимарства кінця ХVІІІ–ХІХ століть на вироби килимарства Полтавщини. Окреслено поліморфізм (множинність, розмаїття форм, багатообразність і варіативність) місцевої культурної традиції.
Підрозділ 4.2 «Специфіка килимової продукції Полтавщини у нових соціально-економічних умовах» розкриває призначення та функції окремих творів, що виготовлялися в окресленому регіоні. Визначено, що килими тут замовлялися не лише монастирями й представниками місцевої шляхти для прикрашання панських палаців, а й іншими замовниками, у тому числі іноземними. Тоді килими виконували декоративну й утилітарну функції, адже ними прикрашали стіни, лави, підлогу, столи, ліжка, скрині (серед них і посагові, весільні), застеляли сани; килимові вироби застосовувались в обрядах відспівування і поховання, а також як покрівці богослужбових предметів. З часом, уже у радянську добу, більшість з цих функцій призабулися – килими часто виконувалися як картина-панно зі своїми тематикою та сюжетом.

У підрозділі 4.3 «Образ полтавського і, зокрема, решетилівського килима у нематеріальній культурній спадщині України» розкрито підходи до виконання килимів у Решетилівському навчально-показовому пункті, Решетилівській артілі імені К. Цеткін, коли місцеві майстри ще працювали за ескізами художників Центрального художнього конструкторсько-технічного бюро Укрхудожпромспілки м. Києва, згодом Решетилівській фабриці художніх виробів імені Клари Цеткін.

Унаочнено специфічні риси традиції, що в даному локальному осередкові передавались майстрами та художниками-килимарниками з покоління у покоління, а саме: технологічні (штибу «Деркання»), композиційні та колористичні прийоми, іконографічні схеми, орнаментальні мотиви. Ці характерні риси увиразнюють решетилівське килимарство як винятковий вітчизняний культуротворчий бренд, подібний до петриківського розпису чи косівської кераміки, ментально відповідний саме полтавському регіону, бренд, що сприяє зміцненню іміджу України на світовій арені як держави з унікальним самобутнім мистецтвом.

ВИСНОВКИ

Дослідження специфіки зразків килимів Полтавщини з вітчизняних музейних колекцій сприяло визначенню сутності досягнень килимарства Пол-тавщини в художній культурі України XVIII – початку XXI століть. Відповідно до визначеної мети та завдань на захист виносяться наступні положення. 

1. Виявлено, що килимарство Полтавщини – сформоване оригінальне явище у сфері прикладної творчості, яке має тривалий історичний розвиток і відображає високий рівень культури українського народу, естетичні смаки населення цього регіону. Художні якості полтавських килимів базуються на принципах орнаментально-композиційного вирішення, тональних і колірних співвідношень, специфіки способів ткання.

Побутування різних технік виготовлення килимів разом з художніми особливостями регіональних ткацьких осередків сприяло створенню центрів народного килимарства, серед яких решетилівський посідає провідне місце. Упродовж століть змінювалося змістове наповнення й орнаментальне декорування полтавського килима.

Джерельна база килимів Полтавщини здебільшого представлена пам’ятками ХVІІІ – початку ХХІ століть зі збірок Полтавського художнього музею (галереї мистецтв) імені Миколи Ярошенка, Полтавського краєзнавчого музею імені Василя Кричевського, Національного музею українського народного декоративного мистецтва, Національного музею історії України. Загальна чисельність творів періоду кінця ХVІІІ – другої половини ХІХ століть при цьому сягає понад 1000 творів різного стану збереженості.

Для осягнення такої кількості культурних цінностей, а також самої традиції, у межах якої вони створювалися (категорія нематеріальної культурної спадщини), задіяно сукупність принципів, підходів і методів. В основі даного комплексу лежить системний принцип, принципи історизму, наукової досто​вірності та всебічності, культурологічний і мистецтвознавчий підходи. Також у дисертаційній роботі застосовано загальнонаукові онтологічний та аксіологіч​ний методи, загальноісторичний та метод мікроісторії. Серед конкретно-наукових методів використано крос-культурний, типологічний, мистецтво​знавчого аналізу.
2. З’ясовано, що взаємодіючи з культурами інших народів, мистецтво килимарства України, зокрема Полтавщини, зазнало впливів середземно​морської технології двостороннього безворсового ткання гладкого типу, збагатилося напрацюван​нями перських, візантійських, кавказьких, турецьких ткачів, що вплинули на вітчизняне тапісярство ХVІ–ХVІІ століть, проте не запозичило їх вузликову техніку.

Уточнено, що на Полтавщині також від ХVІІІ ст. виготовлялися ворсові коци та килимові вироби гобеленового типу. Важливу роль у технологічному процесі виготовлення творів відігравало «Деркання» – специфічна технологія нерівномірного фарбування пряжі, що надавала готовим виробам мерехтіння й сяяння тла, а також специфічні особливості фарбування пряжі натуральними барвниками, яких застосовувалося понад 70.
3. Проаналізовано історико-культурні, соціально-економічні, мистецько-естетичні чинники розвитку художньої системи полтавських килимів. Так, унаочнено зв’язок полтавського килимарства, починаючи з XVIII ст., зі східним мистецтвом, особливо його перськими та турецькими візіями, з огляду на поширення в епоху бароко ідей сарматизму з-поміж нобілітету країни. Враховуючи історико-культурні та соціально-економічні вектори, що єднали тодішні землі України з провідними країнами Європи, насамперед Францією, а також Нідерландами, де розвивалися тапісярські центри, упродовж ХVІІІ–ХІХ століть у мистецтві килимарства Полтавщини прослідковуються впливи великих європейських історичних стилів, що було пов’язано з естетичними засадами розвитку усього синтезу мистецтв означеної доби. 

Установлено, що утилітарним цілям (покриття долівки й ослонів) слугували килими з геометричним оздобленням, з зірками і ромбами. 

Наприкінці ХІХ ст. через зміну економічних умов українське килимарство у цілому зазнає занепаду. Процесу зникнення килимового промислу в Решетилівці на початку ХХ ст. протидіяли заходи Полтавського губернського земства, що відіграло певну роль у підтримці народних майстрів шляхом створення промислово-кустарної майстерні. За допомогою кустарного складу здійснювалося забезпечення килимарів сировиною і збут готових виробів. ХХ століття знаменує собою добу відродження і подальшого розвитку килимарського ремесла у Решетилівці.

З метою підвищення продуктивності праці майстрів у 1926 р. створено артіль, яку згодом перетворено на фабрику художніх виробів імені К. Цеткін. На початку ХХ століття діяла також килимарська артіль у Дігтярах, населеному пункті, що за новим адміністративно-територіальним поділом згодом перейшов до Чернігівської області. Надалі, від другої половини ХХ ст., полтавським килимарством опікувалися працівники відомства Укрхудожпромспілки, що до кінця ХХ ст. визначали економічні, технологічні й естетичні чинники розвитку галузі у краї.

4. Здійснено класифікацію полтавських килимів за призначенням/функ​цією (налавники, залавники, полавники, підлогові, настінні, поховальні, посагові тощо); виокремлено їх типологію за трьома основними групами. Так, всі твори розподілено на: 1) так звані «панські», котрі виготовлялися в майстернях та на поміщицьких фабриках; 2) монастирські – виконувались на замовлення кліру чи церковних громад, а також вироблялися в майстернях при монастирях; 3) вироби так званого «хатнього промислу», які майстрині ткали надомно, здебільшого у зимовий період.

5. Охарактеризовано специфіку орнаментально-композиційних схем килимів Полтавщини й ареали їхнього побутування.

Килими Полтавщини, зображення яких відомі від межі ХVІІ–ХVІІІ століть, містили гербові щити та геральдичну символіку, надалі їх композиція змінювалась у бік застосування флоральних, орнітоморфних і геометризова​них/геометричних мотивів. До середини ХІХ століття у килимах Полтавщини найбільш поширеними були рослинні орнаментальні схеми, що інколи включали зображення птахів, вінків, дерев життя, символічних фігур людей чи силуетів споруд. З початком ХХ ст. полтавський (зокрема решетилівський) килим у більшій мірі наслідував сюжетні або портретні композиції, що зближувало його із виробами гобеленового типу.

Надзвичайно широким тематичним діапазоном характеризуються решетилівські килими кінця ХХ – початку ХХІ століття. У роботі майстри звертаються до тем природи, мотивів трипільської культури, міфологічних і фольклорних схем й сюжетів, вводять анімалістичні й архітектурні елементи. Збагачують орнамент решетилівських килимів останніх кількох десятиліть образи квітів-птахів. Тематична різноманітність відображається у творах Н. та О. Бабенків, Л. Товстухи, Є. й О. Пілюгіних, Н. Дмитренко, Н. Токової, подружжя Левадних.

6. Упродовж кінця ХVІІІ – першої половини ХІХ століть стилістичні вектори взаємодії килимарства Полтавщини зі світовими центрами ткацтва візуалізуються із введенням до образної складової творів мотивів, характерних для французьких центрів Савонері й Обюссону. Зокрема, це бароково-рококові вази, кошики, вінки, банти й квіткові гірлянди з розетою-медальйоном; класицистично-ампірні геральдичні мотиви, постаменти, урни, п’єдестали, «ґудзики», елементи пейзажів; бідермайєрівські житні снопи, а також еклектична суміш з окремих перелічених елементів та орнітоморфних мотивів, коріння яких сягає візантійсько-турецького, давньоруського, азербайджан​ського мистецтва. З’ясовано, що часто подібні мотиви сполучаються з крупними квітковими візерунками, похідними від перської орнаментики, та медальйонами, що апелюють одночасно до турецької, азербайджанської, пакистанської, афганської, індійської ґенези.

У рослинному орнаменті традиційними для майстрів Решетилівки були стилізовані зображення квіток жоржини, троянди, іриса, гвоздики і тюльпана. Схожі мотиви зустрічаються на килимах Решетилівської фабрики 1960-х рр. в орнаментах Н. Бабенко, Л. Товстухи, П. Шевчука, Є. і О. Пілюгіних.

7. Полтавський килим загалом і решетилівський килим зокрема пройшов довгий еволюційний шлях. Часте застосування в орнаментиці барокового обрамлення свідчить про наявність тут килимової традиції не пізніше третьої чверті XVIII ст.

Окреслено, що основними центрами килимарства на Полтавщині у ХІХ столітті були Миргород, Зіньків, Диканька, Великі Будища, Великі Сорочинці, Опішня, Нові Санжари, Гриньки, Грабове, Градизьк, Келеберда, Кременчук, Лубни, Полтава, Решетилівка, Дігтярі колишнього Прилуцького повіту (нині Чернігівщина); Гельмязів, Іркліїв, Вереміївка (тепер Черкаська обл.), Скопці (нині Київщина). 
Відомими були підприємства й окремі майстерні килимарства, зокрема поміщика Болюбаша в с. Гриньки Кременчуцького повіту, Маслової в с. Новоселівка Полтавського повіту, Новицької в с. Слобідка Роменського повіту, графа Завадовського у с. Драбове Золотоніського повіту, виробництва у селах Барбенці, Луговики тощо. Килими вироблялися й на великій суконній мануфактурі князя Юсупова у Прилуцькому повіті.

З середини ХХ ст. посилюється роль художника у виробництві, митці все більше демонструють індивідуальне мистецьке бачення, виявляють виражений авторський почерк у власних творах. Майстри-килимарі, спираючись на давні традиції решетилівського промислу, дають нове життя рослинному орнаменту, котрий у наступні роки унаочнюється в яскравих, ритмічних композиціях. 

За ініціативою художників-фахівців у решетилівській артілі виготов​ляються орнаментально-тематичні килими, де квіткові мотиви сполучаються з елементами геральдики й емблематики. Пізніше з’являються твори, в яких силуетне трактування портрета більше відповідає суто декоративній природі килима (окремі зразки 1930-х – 1940-х рр., пізніші – Л. Товстухи, Н. Бабенко). Різновидом тематичних виробів є килими портретні, перші зразки яких містили художні особливості станкової картини. Це були спроби композиційно поєднати тривимірне зображення і площинний орнамент. Особливого розвитку вироби такої спрямованості набувають у 1950–1960-ті рр. (твори П. Коротич, О. Машкевича). 

Подальший розвиток килимарства Решетилівки значною мірою пов’яза​ний зі створенням килимів-гобеленів, присвячених значним подіям, до виставок, звідки твори закуповувалися Міністерством культури СРСР для формування музейних колекцій і оздоблення інтер’єрів державних установ. Вироблялися також твори на замовлення, для дарунків делегаціям інших країн. Таким є килим Н. Бабенко «Дерево життя» (1969), що презентує Україну в штаб-квартирі ООН у Нью-Йорку.

Автори сучасних виробів шукають нові шляхи для розкриття свого творчого задуму. Спираючись на традиційні засоби виразності (силует, ритм), майстри переносять увагу на живописні та рельєфні фактури, посилюють роль кольорів. У розглянутих зразках зустрічається використання, крім вовни, різноманітних матеріалів і технік, наприклад, люрексу – в килимах О. Бабенка 1980-х рр., в О. Пілюгіної «Тепла земля» (2004), сизалю – в О. Пілюгіної «Хвиля» (2007), додавання до гладкої техніки «петельчастої» – у Н. Бабенко «Паморозь» (1974), «Дивоцвіт» (1975), в Є. Пілюгіна – «Різдво» (2005).

Досягнення килимарів Решетилівки як навчально-показового пункту, в подальшому – творчої лабораторії всесоюзного значення неодноразово демонструвалися на багатьох виставках, у тому числі й закордонних.

Решетилівський килим продовжує змінюватися, ускладнення помітні у композиціях, доборі кольорів, використанні різних технік. Автори сучасних килимів взоруються на зразки місцевого килимарства, але шукають нових способів самовираження, де кожен елемент трансформується, спираючись на першовзірці минувшини.

Нині традиція ткання решетилівського килиму висувається на номінацію до вітчизняного реєстру нематеріальної культурної спадщини і має всі шанси потрапити до міжнародного Репрезентативного списку нематеріальної культурної спадщини, що охороняється ЮНЕСКО. 

Однак на цьому етапі постає низка проблемних питань. Реалії сьогодення: руйнація матеріально-технічної бази решетилівського підприємства народного промислу, втрата робочих місць більшістю майстрів – ускладнюють передачу молодому поколінню унікального досвіду. Згасає творча ініціатива самобутніх митців, що призводить до появи виробів, далеких від народних традицій. Важ​ли​ва галузь культури українського народу опинилася під загрозою зникнення. 

Незважаючи на вищевказане, у Решетилівці дотепер діє художній ліцей, де викладачі з високим професійним рівнем продовжують виховання майбутніх майстрів. Триває діяльність мистецьких династій Пілюгіних, Шевчуків, Бабенків. Тобто, існує певна основа для відродження та розвитку традиційного художнього килимарства, що є національною гордістю країни.

Щодо можливості прогнозування комплексного розвитку можна стверджувати, що сутність феномену полтавського килимарства полягає в єд-ності матеріалу, техніки, орнаментального та композиційного вирішення, у вза-ємодії з предметним середовищем і побутом; аналіз загальної ситуації, що скла-лась у минулому, має суттєвий вплив на становлення нового цілісного образу полтавського килима сучасності, що наразі зачіпає широке коло питань матеріальної та духовної (нематеріальної) культури.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за спеціальністю 26.00.01 – теорія та історія культури. Київський національний університет культури і мистецтв Міністерство освіти і науки України. Київ. ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», Міністерство освіти і науки України, Івано-Франківськ, 2021.

Дослідження присвячено винятковому явищу української художньої культури – килимарству Полтавщини. Уперше здійснена спроба цілісного осягнення спадку цієї мистецької галузі періоду ХVІІІ – початку ХХІ ст. Розглянуто ґенезу, шляхи розвитку, джерела інспірацій, типологію виробів, специфіку технологій та стилістичні прерогативи майстрів килимарства Полтавщини за творами, які збереглися до наших днів. 

Здійснено характеристику локальних мистецьких здобутків окремих населених пунктів у галузі килимарства краю, охарактеризовано історичні аспекти розвитку окремих майстерень, мануфактур, хатніх робітень. Виокремлено значення найбільш відомих майстрів Полтавщини для поступу регіонального килимарства, зокрема періоду ХХ – початку ХХІ ст. 

Ключові слова: килимарство, Полтавщина, художні традиції, нематеріальна культурна спадщина, ХVІІІ – початок ХХІ ст.
АННОТАЦИЯ 

Харковина Е. Г. Искусство ковроделия Полтавщины ХVІІІ – начала ХХІ веков в художественной культуре Украины. – Квалификационная научная работа на правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата искусствоведения по специальности 26.00.01 – теория и история культуры. Киевский национальный университет культуры и искусств Министерство образования и науки Украины. Киев. ГВУЗ «Прикарпатский национальный университет имени Василия Стефаника», Министерство образования и науки Украины, Ивано-Франковск, 2021.
Исследование посвящено исключительному явлению украинской художественной культуры – ковроделию Полтавщины. Впервые осуществлена попытка целостного осмысления наследия этой художественной отрасли периода ХVІІІ – начала ХХІ веков. Рассмотрен генезис, пути развития, источ​ники инспираций, типология изделий, специфика технологий и стилистические прерогативы ковроделия Полтавщины.

Осуществлена характеристика локальных художественных достижений отдельных населённых пунктов в отрасли ковроделия края, охарактеризованы исторические аспекты развития отдельных мастерских, мануфактур домашних производств, определено значение наиболее известных мастеров Полтавщины для продвижения регионального ковроткачества, в частности периода ХХ – начала ХХІ в.

Ключевые слова: ковроделие, Полтавщина, художественные традиции, нематериальное культурное наследие, ХVІІІ – начало ХХІ веков.

SUMMARY

Kharkovyna Ie. H. The Art of Carpet Weaving in the Poltava Region of the 18th and Early 21st Centuries in the Art Culture of Ukraine. – Qualifying scientific work as a manuscript.

The dissertation for Candidate degree in Art Criticism on a specialty 26.00.01 – the Theory and History of Culture (Art Criticism). Kyiv National University of Culture and Arts Ministry of Education and Science of Ukraine. Kiev. Vasyl Stefanyk Precarpathian National University, Ministry of Education and Science of Ukraine, Ivano-Frankivsk, 2021.

The dissertation is devoted to an exceptional Ukrainian artistic culture phenomenon as carpet weaving in the Poltava region. For the first time, there is an attempt to provide a holistic conception of the above-mentioned art industry’s heritage. 

We have defined the local artistic achievements of individual settlements in the field of carpet weaving in the region of the 18th and early 21st centuries. The article considers the sources, development trends, sources of inspiration, typology of items, specifics of processing techniques and stylistic remits of the carpet weaving craftspeople in the Poltava region according to the works that have persevered to this day. Historical aspects of the development of individual workshops, manufactories, and home-based workrooms are clearly revealed. We have designed the value of the region’s most famous craftspeople for the development of regional carpet weaving, particularly throughout the 20th and beginning of the 21st centuries. 

For the first time, on the multi-method research of museum records, most of which are artefacts stored in museum depository, a general panorama of the exceptional phenomenon of Poltava carpet weaving has been recreated, starting from the Baroque era, when its formation took place. There is a general performance evaluation of individual training and show centres, cooperative craft societies, carpet enterprises of all-Soviet significance, which acted as all-union creative laboratories, thereby Poltava carpet weaving acquired the character of a perfect artistic phenomenon in the cultural life of Eastern Europe.

The dissertation consists of an introduction, four chapters that reveal the work highlights, conclusions, references, and appendices.

Through the arrangement of visual full-sized sources and factual materials from the books of introduction, stock books, passports of objects, listings and data collected in on-site research, in particular, in Reshetylivka, Zinkiv, Opishna, Dykanka, etc., it was possible to recreate a coherent picture of carpet weaving against the background of the artistic culture of the Poltava region of the late 18th and early 21st centuries and consider it in the context of regional artistic traditions.

The domestic textiles ties with the art of weaving in Europe, the Caucasus region, Iran, Byzantium and Turkey are outlined. There are ancient references to carpets and their functions in Ukraine. The evolution of this regional art from the time of the appearance of crafts and home production to the present day is considered. Special attention is paid to the centres in the early twentieth century in Dehtiari, Opishna, Poltava, Velyki Budyshchi, Velyki Sorochyntsi, Novi Sanzhary, Reshetylivka, whose goods gradually acquired local expressive features.

It is noted that in the region, the art of carpet weaving developed in accordance with the functional understanding of goods as funeral, wedding, dowry, ritual-church and decorative ones. Attention is paid to the carpets from Reshetylivka, which has become an experimental creative laboratory of republican and all-union significance since the second half of the twentieth century. 
Poltava carpets’ very performing techniques from the Baroque era to the present day have remained unchanged in the Poltava region. It is defined that there are six main techniques. They are «Hooks», «On the edge-binding thread», «Hole in-line», «Hole on the cross», «Star-shaped» and «Circular weaving». So, in the Poltava region, for the manufacture of items with geometric ornaments, four out of these techniques are used, which are counted (that is, threads are counted for making a pattern) – this is an edge-binding thread, a hole thread on the cross, a hole thread in-line and a star-shaped thread.

The fourth chapter examines the regional identity of Poltava carpet weaving in the artistic culture of Ukraine. In the Poltava region, the involvement of local craftspeople in making orders for the well-to-do segments of the population led to the spread of style elements of both eastern carpets, traditional for some Pakistani, Afghan, Turkish, Persian and Caucasian regions, and the introduction of motifs of major historical European styles as Baroque, Rococo, Classicism, Empire, Biedermeier, Art Nouveau, Art Deco, etc. In addition, the influences of well-known French Aubusson and Savonnerie Centres, as well as European tapestry manufactories were also noticeable in the compositional solutions.

Keywords: carpet weaving, Poltava region, artistic tradition, Intangible Cultural Heritage, the 18th and early 21st centuries.
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