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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Обґрунтування вибору теми дослідження зумовлене тим, що одним із основних принципів ринкової економіки є свобода у виборі форм і методів своєї діяльності та свобода реалізації виробленої продукції. Це стосується будь-якої продукції і сільськогосподарська, у даному випадку, не є винятком. Проблема правового регулювання реалізації сільськогосподарської продукції в сучасних умовах є актуальною з точки зору становлення та розвитку ринкових відносин. Разом з тим, намагання встановити ринкові відносин має за кінцеву мету створення такої економічної і правової системи, за якою забезпечуються належні умови діяльності виробників сільськогосподарської продукції, підприємств переробної промисловості, забезпечується захист їх інтересів, стимулюється ефективне виробництво, створюються умови для забезпечення потреб споживачів сільськогосподарської продукції та продуктів її переробки. 

Відносини з приводу реалізації сільськогосподарської продукції мають свою невід’ємну специфіку. Це пов’язано з тим, що така продукція є товарами першої необхідності та з тим, що її виробництво необхідне для задоволення основних потреб та інтересів кожного. Разом з тим, за своїми властивостями вона різниться від більшості інших видів промислової продукції, а саме: при виробництві використовується земля як природний ресурс; вона має обмежений строк використання; така продукція вимагає особливих умов зберігання; більшість її видів потребує переробки протягом короткого терміну або відразу після виготовлення; її виробництво характеризується сезонністю, проте споживання відбувається впродовж всього року.

Забезпеченість продукцією сільськогосподарського виробництва та продуктами її переробки засвідчує стан продовольчої безпеки країни, оскільки недостатня її кількість може мати непередбачувані соціальні та економічні наслідки. Для України ці питання набули особливого значення, оскільки сільськогосподарське виробництво займає чільне місце у економіці країни. Специфіка відносин з приводу реалізації сільськогосподарської продукції дозволяє говорити про специфіку їх правового регулювання. 
Для виведення економіки України з кризи та для вирішення соціальних питань, зокрема тих, що постали перед сільським господарством, необхідно продовжити науковий пошук у сфері правового регулювання відносин, що виникають у цій сфері, які, на нашу думку, не є однорідними, носять комплексний характер і об’єднують цивільні, господарські та аграрні відносини. Важливою складовою цього є правове регулювання реалізації сільськогосподарської продукції. І хоч окремі питання в загальних рисах знайшли своє відображення в науковій юридичній літературі, проте цей процес вимагає подальшого теоретичного дослідження. Зокрема, сьогодні відсутні комплексні дослідження правових проблем форм реалізації сільськогосподарської продукції у сучасних умовах, малодослідженою залишається тема видів договорів на реалізацію сільськогосподарської продукції, недостатньо досліджена тема організації договірних зв’язків при реалізації сільськогосподарської продукції, мало уваги приділялося правовим аспектам ціноутворення на сільськогосподарську продукцію.
У дисертації проаналізовано праці ряду провідних науковців національної та зарубіжної юриспруденції, теоретичні дослідження та висновки яких дали змогу змістовно висвітлити більшість аспектів дослідження, зокрема: С. С. Алексеєва, Т. В. Боднар, С. О. Бородовського, М. І. Брагінського, Н. С. Бутрин-Боки, В. А. Васильєвої, В. В. Вітрянського, О. С. Гришко, В. В. Денисюка, О. В. Дзери, А. С. Довгерта, І. С. Канзафарової, М. І. Козиря, В. М. Коссака, А. В. Коструби, Н. С. Кузнєцової, В. В. Луця, Р. А. Майданика, О. І. Міхно, З. І. Носової, Л. О. Святченко, Є. О. Харитонова, О. В. Церковної, Р. Б. Шишки, В. С. Щербини, А. В. Янчука та інших. Проте окремі проблемні аспекти правового регулювання цих правовідносин залишились поза їх увагою і потребують більш глибокого й системного аналізу.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами, грантами. Тема дисертації затверджена вченою радою Державного вищого навчального закладу «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» від 29.12.2015 року (протокол №12). Дисертаційна робота виконана на кафедрі цивільного права Навчально-наукового юридичного інституту в межах науково-дослідної роботи на тему «Правові проблеми здійснення майнових та особистих немайнових прав в умовах ринкової економіки» (номер державної реєстрації 0110U001557).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у виявленні та вирішенні комплексу теоретичних і практичних проблем, пов'язаних з цивільно-правовим регулюванням відносин по реалізації сільськогосподарської продукції за договором контрактації, а також напрацювання пропозицій щодо вдосконалення норм чинного законодавства, що стосуються досліджуваної теми.

Для досягнення поставленої мети потрібно вирішити такі завдання:

–
дослідити історію розвитку та стан правового регулювання договору контрактації сільськогосподарської продукції;

–
з'ясувати правову природу договору контрактації с/г продукції;

–
відмежувати договір контрактації с/г продукції від суміжних договорів;

–охарактеризувати сторони договору контрактації с/г продукції;

–
визначити предмет договору контрактації с/г продукції;

–
проаналізувати основні умови договору контрактації с/г продукції;

–
дослідити порядок виникнення, зміни та припинення відносин за договором контрактації с/г продукції;

–з’ясувати правові наслідки порушення умов договору контрактації сільськогосподарської продукції;

–
розробити та обґрунтувати необхідні пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення законодавства України, що регулює відносини за договором контрактації с/г продукції.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері укладення та виконання договору контрактації сільськогосподарської продукції.
Предметом дослідження є договір контрактації сільськогосподарської продукції, відповідне національне законодавство та нормативно-правові акти інших держав, судова практика їх застосування, наукові погляди й концептуальні підходи щодо визначення сутності договору контрактації с/г продукції.

Методи дослідження, що були використані у процесі написання дисертації: історичний метод застосовувався при дослідженні виникнення та становлення договору контрактації сільськогосподарської продукції (підрозділ 1.1); діалектичний метод надав змогу з’ясувати правову природу договору контрактації сільськогосподарської продукції, виявити взаємозв’язки між окремими ознаками договору контрактації (підрозділ 1.2); порівняльно-правовий метод надав можливість провести співвідношення договору контрактації сільськогосподарської продукції із суміжними за юридичною природою договорами та визначити місце такого договору в системі цивільно-правових договорів (підрозділ 1.3), крім того, вказаний метод застосовувався при порівнянні окремих положень правових актів, що регулювали відносини контрактації сільськогосподарської продукції за цивільним законодавством на різних етапах його розвитку (підрозділ 1.1); формально-юридичний метод дозволив дослідити порядок укладення, зміни, розірвання та припинення договору контрактації сільськогосподарської продукції, визначити правові наслідки, які настають у випадку невиконання чи неналежного виконання умов вказаного договору (підрозділи 3.1, 3.2), а також за його допомогою було сформульовано висновки відповідно до мети дисертаційного дослідження; метод аналізу та узагальнення використовувався для дослідження елементів договірних відносин контрактації (розділ 2), при дослідженні матеріалів практики, наукових позицій, пов’язаних із дослідженням договору контрактації сільськогосподарської продукції, а також для обґрунтування власної позиції автора; за допомогою методу індукції досліджено відносини, що виникають з договору контрактації сільськогосподарської продукції та на їхній основі сформульовано висновки щодо необхідності внесення змін і доповнень до загальних положень ЦК України (підрозділи 1.2, 2.3); метод прогнозування застосовувався при виявленні недоліків чинного цивільного законодавства та пошуку шляхів подальшого вдосконалення нормативно-правового регулювання відносин контрактації (підрозділи 1.2, 1.3, розділи 2, 3). 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертаційна робота є комплексним науковим дослідженням проблем правового регулювання відносин, що виникають у зв’язку з укладенням, виконанням і припиненням договору контрактації с/г продукції в Україні. На підставі проведеного дослідження сформульовано низку теоретичних положень, які мають важливе значення для розвитку доктрини цивільного права та правозастосовної практики, характеризуються новизною та виносяться на захист, зокрема: 
вперше:

1) обґрунтовано, що сторонами за договором контрактації можуть виступати як підприємницькі, так і непідприємницькі товариства та установи, які поряд зі своєю основною діяльністю здійснюють і підприємницьку діяльність, якщо ця діяльність відповідає меті, для якої вони були створені, та сприяє її досягненню;
2) запропоновано дефініцію виробника сільськогосподарської продукції: «Виробником за договором контрактації сільськогосподарської продукції може бути юридична особа незалежно від її організаційно-правової форми чи фізична особа, зареєстрована у встановленому законом порядку як підприємець, яка зобов’язується виробити (виростити) сільськогосподарську продукцію, визначену договором, та передати її заготівельнику або визначеному ним одержувачеві»;
3) запропоновано визначення заготівельника сільськогосподарської продукції: «Заготівельником за договором контрактації виступає фізична чи юридична особа, що здійснює підприємницьку діяльність із закупівлі сільськогосподарської продукції з метою подальшої переробки та продажу»;
4) обґрунтовано, що предметом договору контрактації сільськогосподарської продукції можуть бути дикі тварини, якщо вони вирощені безпосередньо виробником сільськогосподарської продукції та утримуються у напіввільних умовах чи в неволі, а також продукти чи сировина тваринного походження;
удосконалено:

5) правове розмежування договору контрактації сільськогосподарської продукції та договору купівлі-продажу, поставки, міни, комісії, форвардного та ф’ючерсного контрактів на підставі таких кваліфікаційних критеріїв як предмет договору, мета договору, суб’єктний склад та особливості виконання і відповідальності;
6) положення про предмет договору контрактації, яким виступає не лише вироблена (вирощена) продукція, а й перероблена, з умовою, що переробка повинна бути здійснена безпосереднім виробником сільськогосподарської продукції, в його господарстві, його силами і засобами;
7) поняття суб’єктного складу договору контрактації та наголошено на недоцільності ототожнення понять «виробник сільськогосподарської продукції» як сторона договору контрактації та «сільськогосподарський виробник» чи інші схожі поняття у галузевих законодавчих актах;
8) поняття «одержувача», під яким слід розуміти контрагента заготівельника за цивільно-правовим договором (покупець за договором купівлі-продажу, виконавець за договором переробки давальницької сировини, зберігач за договором зберігання і т.д.), якого заготівельник визначає одержувачем за договором контрактації сільськогосподарської продукції;
набули подальшого розвитку:

9) положення про те, що предметом договору контрактації може бути тільки майбутня продукція, оскільки це є особливістю договору контрактації сільськогосподарської продукції;
10) положення про те, що виробник сільськогосподарської продукції несе відповідальність за невиконання чи неналежне виконання договору тільки при наявності вини;

11) положення про контрактацію як правову форму закупівлі сільськогосподарської продукції з метою її подальшої переробки та продажу. Визначальними ознаками контрактації є предмет договору, яким є сільськогосподарська продукція, вирощена (вироблена) виробником та мета контрактації;
12) положення про те, що в основі сучасного регулювання відносин з договору контрактації лежить право виробників сільськогосподарської продукції самостійно нею розпоряджатися та на добровільних засадах обирати контрагента, якщо тільки законом не передбачено інше.
Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості використання сформульованих у цьому дослідженні висновків, пропозицій та рекомендацій у:

–
 науково-дослідній діяльності – для подальших наукових досліджень та вирішення проблем, пов’язаних із правовим регулюванням відносин за договором контрактації с/г продукції;

–
 правотворчій діяльності – для вдосконалення норм чинного законодавства України, що регулює відносини за договором контрактації с/г продукції;
– навчальному процесі при викладанні навчальний дисциплін «Цивільне право України», «Договірне право» та інших навчальних для студентів вищих навчальних закладів, для підготовки підручників тощо.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним науковим дослідженням, містить власні авторські висновки і практичні рекомендації. Усі праці виконано без співавторства.
Апробація матеріалів дисертації. Положення дисертації доповідалися й обговорювалися на засіданнях кафедри цивільного права Навчально-наукового юридичного інституту ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника».

Матеріали дослідження були апробовані на таких наукових конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених і аспірантів «Вдосконалення правового регулювання прав та основних свобод людини і громадянина» (м. Івано-Франківськ, 27 квітня 2018р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Корпоративне право України та країн Європейського Союзу: новели законодавства» (м. Івано-Франківськ, 5-6 жовтня 2018р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених «Вдосконалення правового регулювання прав та основних свобод людини і громадянина» (м. Івано-Франківськ, 3-4 травня 2019р.); звітній науковій веб-конференції викладачів, докторантів, аспірантів та студентів університету за 2019 рік (м. Івано-Франківськ, 7-8 квітня 2020р.).

Публікації. Основні наукові висновки та положення дисертації викладені у 9 наукових працях, зокрема в чотирьох статтях, опублікованих у виданнях, що входять до переліку наукових фахових видань України з юридичних наук, у одній статті в науковому періодичному фаховому виданні іншої держави, яка входить до Європейського Союзу, а також у чотирьох тезах доповідей на наукових конференціях.

Структура та обсяг дисертації зумовлені метою та завданнями дослідження. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, що містять 8 підрозділів, висновків та списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 207 сторінок. Список використаних джерел налічує 199 найменувань і розташований на 18 сторінках. Додатки містяться на 5 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано вибір теми дослідження, визначено її зв'язок із науковими програмами, планами, темами, грантами, сформовано мету, завдання, предмет і об’єкт дослідження, охарактеризовано методи наукового пізнання, використані в дослідженні, розкрито наукову новизну, теоретичне та практичне значення отриманих результатів, наведено відомості про апробацію матеріалів дисертації, описано структуру дисертації, зазначено її загальний обсяг.
Розділ 1. «Історія становлення та правова природа договору контрактації сільськогосподарської продукції» складається з трьох підрозділів, у яких досліджуються історичні аспекти становлення та розвитку договору контрактації сільськогосподарської продукції, розкривається його цивільно-правова природа й ознаки, що відмежовують його від інших суміжних договірних конструкцій. 
У підрозділі 1.1 «Договір контрактації сільськогосподарської продукції: історичні витоки та правове регулювання» з’ясовано історію становлення договору контрактації, починаючи з його зародження і закінчуючи сучасним етапом реалізації с/г продукції за даним договором. Виокремлено 4 етапи становлення договору контрактації. Перший етап – 1797 – 1921 роки – формування самостійних договірних відносин з реалізації майбутнього урожаю, що іменувалися «запродажем». Зокрема, Цивільний кодекс Галичини 1797 р. та Звід Законів Російської імперії передбачали купівлю-продаж продукції, яка буде вирощена в майбутньому. Сторонами договору виступали фізичні особи. Другий етап – 1921 – 1925 роки – запровадження нових механізмів щодо активізації контрактаційних відносин шляхом авансування кооперативів, які зобов'язалися здати державі вирощену (вироблену) продукцію, грошима і сировиною, надання допомоги технікою, надання їм переваги перед окремими особами. Виробником продукції виступали селяни та їхні кооперативи, а заготівельником – держава. Самого поняття «контрактація» у його сучасному розумінні на той момент ще не існувало. Третій етап – 1925 – 1988 роки - значне посилення планово регулюючого впливу держави на виробництво і закупівлі сільськогосподарської продукції. В цей період рекомендується укладання довгострокових договорів контрактації, які узгоджуються з планами розвитку сільського господарства. Вперше закріплюється поняття договору контрактації. З’являється Типовий договір контрактації сільськогосподарської продукції. Заготівельником за договором виступає держава, виробником – колгоспи. Четвертий етап – 1988 р. – наші дні – розвиток та посилення диспозитивних засад контрактаційних відносин. Сільськогосподарські товаровиробники можуть на добровільних засадах укладати з підприємствами та організаціями, що здійснюють заготівлю та переробку сільськогосподарської продукції, договори на її продаж, а також реалізовувати її на власний розсуд будь-яким іншим споживачам. Держава втрачає роль одноосібного заготівельника.
У підрозділі 1.2. «Поняття та юридична природа договору контрактації» на підставі дослідження норм чинного ЦК і ГК України та наукових доробок правників аналізується поняття і розкривається юридична природа договору контрактації с/г продукції.

Доведено, що за своєю правовою природою договір контрактації є оплатним, консенсуальним, взаємозобов’язуючим, поіменованим договором. Цей договір належить до групи договорів про передачу майна у власність, що зумовлює застосування до відповідних правовідносин загальних положень про договори купівлі-продажу та поставки.
Обґрунтовано, що договір контрактації сільськогосподарської продукції не належить до алеаторних договорів, оскільки проблематика ризику носить, в цілому, додатковий, факультативний характер для договору контрактації і пов’язана з особливим правовим режимом, який поширюється на товаровиробника і виражається у його відповідальності за невиконання чи неналежне виконання за вказаним договором тільки при наявності його вини.
У підрозділі 1.3. «Місце договору контрактації сільськогосподарської продукції серед інших договорів» проводиться порівняльно-правова характеристика та розмежування сфери застосування договору контрактації сільськогосподарської продукції із договорами купівлі-продажу, поставки, міни, комісії, форвардного та ф'ючерсного контрактів.
Взявши за основу такі критерії, як особлива юридична природа договору, сторони договору, предмет договору, форма договору, зміст та виконання договору, порядок укладення, зміни, розірвання та припинення договору, істотні умови договору, юридична відповідальність сторін договору, виокремлено спільні й відмінні ознаки вищезазначених договорів.
З’ясовано, що договір контрактації відрізняється від договору купівлі-продажу за такими класифікаційними характеристиками як сторони та предмет договору. Зокрема, сторонами за договором купівлі-продажу – продавцем і покупцем – виступають всі учасники цивільного обігу – фізичні особи, юридичні особи або держава, тоді як за договором контрактації с/г продукції сторонами виступають лише суб'єкти господарювання. Ще однією ознакою, яка характеризує договір контрактації с/г продукції є те, що продукція, яка є предметом договору повинна бути вироблена виключно в господарстві виробника. 

Від договору поставки договір контрактації відрізняється тим, що він укладається лише щодо майбутніх товарів, які ще підлягають вирощуванню (наприклад, зерно, овочі тощо) чи виробництву в умовах сільського господарства (худоба, птиця), – отже, момент виконання не тільки не відповідає моменту укладення договору, а й є значно віддаленим від нього в часі (як правило, такий проміжок часу значно довший, аніж при укладенні договору поставки). Наступна відмінність полягає в тому, що продавцем за договором контрактації є безпосередній виробник сільськогосподарської продукції, тоді як за договором поставки такої вимоги немає.

Від договору міни досліджуваний договір відрізняється тим, що за договором міни як еквівалент виступають не гроші, а інше рівноцінне майно. 

Якщо порівнювати договір комісії на реалізацію сільськогосподарської продукції та договір контрактації, то можна визначити наступні відмінності: договір комісії належить до групи договорів з надання посередницьких послуг, тоді як договір контрактації – до договорів про передачу майна у власність; за договором комісії реалізується вже виготовлена сільськогосподарська продукція, натомість за договором контрактації – продукція яка буде виготовлена в майбутньому.

Відмінність договору контрактації і форвардного контракту полягає у наступному: 1) сторонами договору контрактації можуть бути лише виробник та заготівельник (контрактант), тоді як жодних обмежень щодо сторін форвардної і ф'ючерсної угод законодавець не визначає; 2) предметом договору контрактації є виключно сільськогосподарська продукція, тоді як предмет договору у форвардному контракті має спеціальну назву — базовий актив контракту. Базовим активом (предметом договору) можуть бути цінні папери, матеріальні або нематеріальні активи, а також кошти. Ф'ючерсні угоди є біржовими із залученням посередника – товарної біржі, де операції при виконанні зобов'язання здійснюються через розрахункову палату біржі. На відміну від ф'ючерсу, договір контрактації є правочином, в якому сторони безпосередньо виконують свої зобов'язання один перед одним, або ж на користь третьої особи. Варто відзначити, що ф'ючерсна угода на біржі стає цінним папером, оскільки засвідчує зобов'язання покупця (продавця) придбати (продати) товар на визначених попередньо умовах у визначений строк та оплатити товар, а договір контрактації сільськогосподарської продукції  є домовленістю двох сторін, яка спрямована на встановлення, зміну або припинення цивільних прав та обов'язків.

Розділ 2. «Елементи договору контрактації сільськогосподарської продукції» складається із трьох підрозділів, в яких досліджено сторони, предмет та інші істотні умови договору контрактації сільськогосподарської продукції, зміст та особливості виконання договору.
У підрозділі 2.1 «Сторони договору контрактації сільськогосподарської продукції» встановлюється коло осіб, які можуть бути сторонами договору контрактації.
На підставі проведеного аналізу нормативно-правової бази обґрунтовано, що виробником сільськогосподарської продукції можуть бути юридичні особи незалежно від форми власності, виробничі кооперативи, непідприємницькі товариства, а також фізичні особи – підприємці, які здійснюють підприємницьку діяльність з виробництва (вирощування) сільськогосподарської продукції, при чому така продукція повинна бути вироблена (вирощена) у власному господарстві виробника його силами та засобами. Контрактантом (заготівельником) виступає юридична особа чи фізична особа-підприємець, яка закуповує сільськогосподарську продукцію, має відповідні потужності для її переробки, виробляє харчові продукти, продовольство.
Стосовно одержувача в роботі зроблено висновок, що оскільки метою контрактанта є подальша переробка продаж, то можна припустити, що сільськогосподарська продукція може передаватися відразу покупцю, з яким заготівельник уклав відповідний договір, або ж визначеному переробному підприємству, де заготівельник є замовником за договором переробки давальницької сировини, зберігачу, з яким заготівельник уклав договір зберігання та виступає поклажодавцем, та іншим контрагентам заготівельника за цивільно-правовими договорами, яких заготівельник визначає одержувачем за договором контрактації сільськогосподарської продукції.
У підрозділі 2.2 «Предмет та інші істотні умови договору контрактації сільськогосподарської продукції», аналізуючи особливості предмета договору контрактації, зроблено висновок, що предметом договору контрактації є сільськогосподарська продукція, яка вирощується, відгодовується, виловлюється, збирається, виготовляється, виробляється, переробляється безпосередньо виробником цих товарів (продукції), а також продукти обробки та переробки цих товарів (продукції), якщо вони були вироблені на власних або орендованих потужностях (площах). Предметом договору контрактації можуть бути дикі тварини. Як предмет договору контрактації сільськогосподарська продукція виступає у вигляді речей, визначених родовими ознаками. Але в певних випадках може мати місце індивідуалізація, наприклад при відібранні частини продукції для певного заготівельника, при тавруванні тварин і т.д.
Наголошено, що предметом договору контрактації може бути тільки майбутня продукція, оскільки це спеціальна ознака, яка дозволяє відмежувати договірні відносини, що виникають на підставі контрактації від суміжних відносин, оскільки при наявності сільськогосподарської продукції на момент укладення договору сторони можуть укласти договір купівлі-продажу чи поставки.
До інших істотних умов договору контрактації сільськогосподарської продукції віднесено кількість, асортимент, якість, ціна та строк виконання.
У підрозділі 2.3 «Зміст та виконання договору контрактації сільськогосподарської продукції» окреслюється коло прав та обов’язків сторін договору контрактації й аналізується порядок їх здійснення та виконання. На підставі дослідження прав і обов’язків виробника та заготівельника дисертантом встановлено, що: основні права й обов’язки сторін договору контрактації закріплено у ст.713 ЦК України та у параграфі 2 Глави 30 ГК України. 

Так, основними обов’язками виробника є: виробити (виростити) сільськогосподарську продукцію та передати її заготівельнику (контрактанту) або визначеному ним одержувачу. Основні обов’язки заготівельника – прийняти продукцію та оплатити її відповідно до умов договору.

Окремо акцентовано увагу на закріпленому в ч.2 ст.272 ГК України обов’язку контрактанта сприяти виробнику у виробництві продукції та запропоновано з метою уникнення дублювання правового регулювання контрактаційних відносин вилучити зі змісту Господарського кодексу України та доповнити ст. 713 Цивільного кодексу України положеннями щодо особливостей закупівлі сільськогосподарської продукції для державних потреб за договором контрактації на основі державних замовлень та встановити обов’язок сприяння виробнику в разі виробництва продукції для потреб держави, а також передбачити істотні умови, особливості виконання та відповідальність сторін за договором контрактації. Що стосується виконання договору, де сторонами є юридичні особи приватного права, видається кращим дозволити сторонам на власний розсуд передбачати (вирішувати) дані умови договору контрактації.
Розділ 3. «Правове регулювання виникнення та припинення відносин за договором контрактації сільськогосподарської продукції» складається з двох підрозділів, у межах яких розкривається форма, порядок укладення, зміни та припинення договору контрактації сільськогосподарської продукції, а також досліджуються правові наслідки, які настають за порушення умов такого договору. 

У підрозділі 3.1 «Форма та порядок укладення, зміни та припинення договору контрактації сільськогосподарської продукції» увагу зосереджено на формі та порядку укладення договору контрактації, висвітлено підстави та процедури зміни й припинення вказаного договору.

У роботі визначено, що договір контрактації укладається виключно у письмовій формі шляхом пропозиції будь-якої зі сторін укласти договір (оферти) і прийняття пропозиції (акцепту) контрагентом. Доведено, що пропозиція укласти договір контрактації сільськогосподарської продукції, а також її прийняття можуть бути зроблені в усній або письмовій формі. Договір контрактації вважається укладеним, якщо сторони в належній формі досягли згоди з усіх істотних умов договору. У роботі зазначається, що порядок укладення договору контрактації на користь держави містить істотні відмінності від порядку укладення договору контрактації між фізичними особами-підприємцями чи юридичними особами приватного права. Зокрема, укладенню договору контрактації для потреб держави згідно Закону України «Про публічні закупівлі» передує ряд дій з оголошення процедури закупівлі, оцінки тендерних пропозицій, електронний аукціон, оголошення про намір укласти договір і кінцева стадія – безпосередньо укладення договору. Зміна та розірвання договору контрактації регулюється нормами ЦК та ГК України як для державного замовлення так і для суб’єктів господарювання приватного права. Однак ЗУ «Про публічні закупівлі» містить вичерпний перелік підстав для зміни істотних умов договору про закупівлі.

Встановлено, що оскільки на стадії виконання як виробник, так і в окремих випадках заготівельник (за умови передачі авансу) несе певні матеріальні витрати, одностороння відмова від виконання зобов'язання та одностороння зміна умов договору, яку Цивільний кодекс України допускає відповідно до принципу свободи договору є недоцільними.

У підрозділі 3.2 «Правові наслідки порушення умов договору контрактації сільськогосподарської продукції» детально досліджуються правові наслідки, що настають у випадку порушення умов цього договору. Всебічно проаналізовано різні форми цивільно-правової відповідальності такі як: неустойка (штраф, пеня), відшкодування збитків (реальні збитки та упущена вигода), сплата процентів за користування чужими грошовими коштами. 
Встановлено, що за невиконання договору контрактації передбачається  відповідальність як у формі відшкодування збитків, так і накладенням штрафних санкцій.

На основі аналізу судової практики визначено, що збитки у формі упущеної вигоди відшкодовуються тільки у випадку доведення стороною договору контрактації того факту, що ці доходи (вигода) дійсно були б отримані в разі належного виконання договору контрагентом. Упущена вигода може відшкодовуватися як заготівельнику так і виробнику. Зокрема, в разі неприйняття заготівельником сільськогосподарської продукції та продажу її виробником третім особам за ціною, нижчою ніж була передбачена договором контрактації, заготівельник повинен відшкодувати різницю, яка буде упущеною вигодою.

В ході дослідження було проаналізовано також підстави звільнення від відповідальності за невиконання чи неналежне виконання договору контрактації у зв’язку з обставинами непереборної сили. На основі аналізу судової практики встановлено, що єдиним належним та допустимим доказом виникнення форс-мажорних обставин є висновок/сертифікат Торгово-промислової палати України. Окремо акцентувалася увага на пандемії COVID-19, як обставині непереборної сили та зроблено висновок, що в даному випадку саме лише запровадження всеукраїнського карантину не є підставою для звільнення від відповідальності за невиконання договірного зобов’язання.

Запропоновано виробнику за договором контрактації укладати договір страхування сільськогосподарської продукції, оскільки існування форс-мажорної обставини звільняє сторону договору від відповідальності за невиконання чи неналежне виконання зобов’язання, проте не звільняє від обов’язку виконати це зобов’язання після припинення форс-мажору.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та вирішення наукового завдання, що полягало в розробці теоретичних положень щодо правового регулювання відносин, які виникають внаслідок укладення, виконання та припинення договору контрактації сільськогосподарської продукції. 

Основні теоретичні узагальнення і висновки та практичні пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства полягають у наступному: 
1. Аналіз правової природи договору контрактації свідчить про те, що він є оплатним, консенсуальним, двостороннім цивільно-правовим договором та належить до групи договорів про передачу майна у власність.

2. Сторонами договору контрактації є виробник і заготівельник (контрактант). Виробник – це особа, яка бере на себе обов'язок виробити (виростити) і передати у власність контрактанту чи визначеному ним одержувачеві сільськогосподарську продукцію,  а заготівельник зобов'язується прийняти дану продукцію та оплатити її. 

Під виробником сільськогосподарської продукції як сторони договору контрактації слід розуміти юридичну особу незалежно від її організаційно-правової форми чи фізичну особу, зареєстровану у встановленому законом порядку як підприємець, яка бере на себе обов'язок виробити (виростити) і передати у власність контрактанту чи визначеному ним одержувачеві сільськогосподарську продукцію.

Заготівельником за договором контрактації сільськогосподарської продукції виступає фізична чи юридична особа, що здійснює підприємницьку діяльність із закупівлі сільськогосподарської продукції з метою подальшої переробки та продажу.

3. Предметом договору контрактації виступає не лише вироблена (вирощена) сільськогосподарська продукція, а й перероблена, з умовою, що переробка продукції повинна бути здійснена безпосереднім її виробником, в  його господарстві, його силами і засобами. При цьому, переробка сільськогосподарської продукції повинна бути здійснена у спосіб, що не має характеру складної технологічної обробки промисловим методом. Сировиною для такої переробки повинна бути виключно перероблена сільськогосподарська продукція без змішування її з іншими продуктами. Іншими істотними умовами договору контрактації є кількість, асортимент, якість та ціна продукції, строк виробництва продукції, оскільки вони є необхідними для договорів даного виду.
4. Договір контрактації сільськогосподарської продукції є договором, який на підставі таких кваліфікаційних критеріїв, як предмет договору, мета договору, суб’єктний склад, особливості виконання та відповідальності відрізняється від суміжних договорів, хоча до нього можуть застосовуватися загальні положення про договори поставки та купівлі-продажу. 

5. Договір контрактації між суб’єктами господарювання – особами приватного права укладається в традиційний спосіб, а у випадку, коли заготівельником виступає держава – через процедуру публічних закупівель.

6. Порядок виконання договору контрактації регулюється Господарським кодексом України, а Цивільний кодекс України містить лише відсилочну норму, що законом можуть бути передбачені особливості укладення та виконання договорів контрактації сільськогосподарської продукції. З метою уникнення дублювання контрактаційних відносин слід вилучити з Господарського кодексу України норми, які регулюють дані відносини та доповнити ст. 713 Цивільного кодексу положеннями щодо істотних умов, особливостей виконання та відповідальність сторін за договором контрактації.

7. Одностороння відмова від виконання зобов'язання та одностороння зміна умов договору, яку Цивільний кодекс України допускає відповідно до принципу свободи договору, є недоцільною з огляду на специфіку виконання договору контрактації, оскільки на стадії виконання як виробник так і заготівельник (за умови передачі авансу) несуть матеріальні витрати, тому зміна чи розірвання договору повинна бути погоджена сторонами.
8. У випадку невиконання чи неналежного виконання умов договору контрактації можуть настати правові наслідки майнового та немайнового характеру. До правових наслідків майнового характеру відносяться: відшкодування майнової шкоди у вигляді реальних збитків, штраф, інфляційні втрати як особлива міра відповідальності боржника, упущена вигода та неустойка; до правових наслідків немайнового характеру – розірвання договору чи зміна умов договору.
9. Упущена вигода за договором контрактації повинна базуватися на документах, які підтверджують реальну можливість отримання потерпілою стороною договору грошових сум (чи інших цінностей), у випадку належного  виконання зобов'язання контрагентом. Якщо ж потерпіла сторона не вжила достатніх заходів, щоб запобігти виникненню збитків чи зменшити їх, шкода з контрагента не стягується.
10. У процесі дослідження було сформульовано конкретні пропозиції щодо внесення змін та доповнень до чинного ЦК України, а саме:
    - частину 3 статті 713 ЦК України вважати частиною 6

- доповнити ст. 713 ЦК України ч.3 та викласти її  у такій редакції:

«3. Виробником сільськогосподарської продукції за договором контрактації може бути юридична особа незалежно від її організаційно-правової форми чи фізична особа, зареєстрована у встановленому законом порядку як підприємець, яка зобов'язується виробити (виростити) сільськогосподарську продукцію та передати її заготівельникові або визначеному ним одержувачу»;

- доповнити ст. 713 ЦК України ч.4 та викласти її у такій редакції:

«4. Сільськогосподарська продукція для цілей договору контрактації має бути вирощена, виготовлена, вироблена, перероблена або оброблена виробником такої продукції»;

- доповнити ст. 713 ЦК України ч.5 та викласти її у такій редакції:

«5. У договорах контрактації повинні передбачатися:

види продукції (асортимент), номер національного стандарту або технічних умов, гранично допустимий вміст у продукції шкідливих речовин;

кількість продукції, яку контрактант приймає безпосередньо у виробника;

ціна за одиницю, загальна сума договору, порядок і умови доставки, строки здавання-приймання продукції;

взаємна майнова відповідальність сторін у разі невиконання ними умов договору»;

- доповнити параграф 4 Глави 54 ЦК України статтею 713-1 «Особливості виконання договорів контрактації», виклавши її у такій редакції:

«1. Виробник повинен не пізніше як за п'ятнадцять днів до початку заготівлі продукції повідомити контрактанта про кількість сільськогосподарської продукції, що пропонується до продажу, та погодити календарний графік її здачі.

2. Контрактант зобов'язаний прийняти від виробника всю пред'явлену ним продукцію на умовах, передбачених у договорі. Нестандартну продукцію, яка швидко псується, придатну для використання у свіжому або переробленому вигляді, та стандартну продукцію, яка швидко псується, що здається понад обсяги, передбачені договором, контрактант приймає за цінами і на умовах, що погоджені сторонами.

3. У договорі контрактації можуть передбачатися обсяги сільськогосподарської продукції, приймання якої контрактант здійснює безпосередньо у виробника, та продукції, яка доставляється безпосередньо виробником торговельним підприємствам. Решта продукції приймається контрактантом на визначених договором приймальних пунктах, розташованих у межах адміністративного району за місцезнаходженням виробника».

- доповнити параграф 4 Глави 54 ЦК України статтею 713-2 «Відповідальність за договором контрактації», виклавши її у такій редакції:

«1. За нездачу сільськогосподарської продукції у строки, передбачені договором контрактації, виробник сплачує контрактанту неустойку в розмірі, встановленому договором, якщо інший розмір не передбачений законом. 
2. За невиконання зобов'язання щодо приймання сільськогосподарської продукції безпосередньо у виробника, а також у разі відмови від приймання продукції, пред'явленої виробником у строки і в порядку, що погоджені сторонами, контрактант сплачує виробнику штраф у розмірі п'яти відсотків вартості неприйнятої продукції, враховуючи надбавки і знижки, а також відшкодовує завдані виробникові збитки, а щодо продукції, яка швидко псується, - повну її вартість.

3. У разі якщо продукцію не було своєчасно підготовлено до здавання-приймання і про це не було попереджено контрактанта, виробник відшкодовує контрактанту завдані цим збитки.

4. У договорі контрактації можуть бути передбачені також інші санкції за невиконання або неналежне виконання зобов'язань відповідно до вимог цього Кодексу».
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.03 «цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право». Навчально-науковий юридичний інститут ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника». Івано-Франківськ, 2021.
Дисертація присвячена комплексному дослідженню договору контрактації сільськогосподарської продукції. Розглядаються історичні витоки договору контрактації сільськогосподарської продукції та стан його правового регулювання. Аналізується юридична природа договору, місце договору контрактації в системі цивільно-правових договорів, спрямованих на реалізацію сільськогосподарської продукції. Досліджуються такі окремі елементи договору контрактації сільськогосподарської продукції, як сторони, предмет, форма, зміст та особливості виконання договору. Сформульовано авторське визначення виробника та заготівельника сільськогосподарської продукції, як сторін договору контрактації. Аналізується порядок укладення, зміни й припинення договору контрактації сільськогосподарської продукції. Аналізуються основні умови договору контрактації сільськогосподарської продукції. Висвітлюються правові наслідки невиконання чи неналежного виконання обов’язків сторонами за договором контрактації сільськогосподарської продукції, а також підстави звільнення від відповідальності. За результатами проведеного наукового дослідження сформульовано низку пропозицій щодо вдосконалення цивільного законодавства України. 
Ключові слова: договір контрактації сільськогосподарської продукції, виробник, контрактант, заготівельник, сільськогосподарська продукція, предмет договору контрактації.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 «гражданское право и гражданский процесс; семейное право; международное частное право». Учебно–научный юридический институт ГВУЗ «Прикарпатский национальный университет имени Василия Стефаника». Ивано-Франковск, 2021.
Диссертация посвящена комплексному исследованию договора контрактации сельскохозяйственной продукции. Рассматриваются исторические истоки договора контрактации и его правовое регулирование. Анализируется юридическая природа договора, место договора контрактации в системе гражданско-правовых договоров, направленных на реализацию сельскохозяйственной продукции. Исследуются такие отдельные элементы договора контрактации сельскохозяйственной продукции, как стороны, предмет, форма, содержание и особенности исполнения договора. Сформулировано авторское определение производителя и заготовителя сельскохозяйственной продукции, как сторон договора контрактации. Анализируется порядок заключения, изменения и прекращения договора контрактации сельскохозяйственной продукции. Освещаются правовые последствия неисполнения или ненадлежащего исполнения обязанностей по договору контрактации сельскохозяйственной продукции, а также основания освобождения от ответственности. По результатам проведенного научного исследования сформулирован ряд предложений по совершенствованию гражданского законодательства Украины.
Ключевые слова: договор контрактации сельскохозяйственной продукции, производитель, контрактант, заготовитель, сельскохозяйственная продукция, предмет договора контрактации.
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The dissertation for obtaining a scientific degree of the Candidate of Juridical Sciences, specialty 12.00.03 «civil law and civil procedure; family law; international property law». Educational-Scientific Institute of Law of Vasyl Stephanyk Precarpathian National University. Ivano-Frankivsk, 2021.

The dissertation is aimed at studying the current theoretical and practical aspects of civil law regulation of the relations under an agricultural production contract, developing scientifically substantiated provisions and conclusions on improving the current legislation regulating the relations under an agricultural production contract.

The thesis presents the history of the formation and development as well as the current state of legal regulation of an agricultural production contract, outlines the laws and regulations governing the relations under an agricultural production contract.

Based on the study of the current Civil and Commercial Codes of Ukraine and the works of legal scholars, the concept and the legal nature of an agricultural production contract is analyzed. It is concluded that by its legal nature an agricultural production contract is a paid, consensual, mutually binding, named contract and belongs to the group of contracts on the transfer of property ownership, which entails the application of the general provisions of sales and purchase agreements and supply agreements to the discussed legal relations.

A comparative legal analysis including the delimitation of the scope of the application of an agricultural production contract and sales and purchase agreements, supply agreements, barter agreements, commission agreements, forward and futures contracts is conducted. It is argued that an agricultural production contract does not belong to aleatory agreements, and the issue of risk is optional due to the specifics of the producer’s liability for non-performance or improper performance of the contract.
A class of persons who can be parties to an agricultural production contract is established. Based on the analysis of the corresponding legislation, it is substantiated that producers of agricultural produce can be legal entities regardless of ownership, production cooperatives, non-profit associations, as well as natural persons — entrepreneurs engaged in business activities aimed at the production (cultivation) of agricultural produce, provided that it is produced (grown) on the producer’s own farm with their own capacities and resources. The contractor (processor) is a legal entity or an individual entrepreneur who purchases agricultural produce, has the appropriate capacity for its processing, produces food items.

The subject matter of an agricultural production contract is defined, namely: the subject matter of the contract is agricultural produce that is grown, raised, caught, gathered, produced, processed directly by the producer of these goods (products) as well as products of processing and reprocessing of these goods (products), provided that they are produced with the producer’s own or leased capacities (on the producer’s own or leased areas). It is substantiated that the subject matter of an agricultural production contract may be wild animals, provided that they are raised directly by the producer of agricultural produce and kept in semi-free conditions or in captivity as well as products or raw materials of animal origin. Other essential conditions of an agricultural production contract are analyzed, including quantity, range, quality, price, deadlines.

The procedure for concluding an agricultural production contract is studied, the grounds and procedures for changing and terminating the said contract are defined. The paper determines that an agricultural production contract is concluded exclusively in writing by the proposal of either party to enter into an agreement and acceptance of the proposal by the counterparty.

Legal consequences that follow in case of a violation of the terms of an agricultural production contract are studied in detail. Various forms of civil liability are comprehensively analyzed, such as: liquidated damages (a fine, late payment interest), compensatory damages (real losses and lost profits), payment of interest for the use of other people’s money. The dissertation further develops the provision that the producer of agricultural produce is liable for non-performance or improper performance of the contract only in the presence of fault. 
It is established that a breach of an agricultural production contract entails double liability (for one violation, compensatory and liquidated damages are applied).

In order to improve legal regulation of the relations under an agricultural production contract, amendments to the current legislation of Ukraine are proposed. 

Key words: an agricultural production contract, producer, contractor, processor, agricultural produce, subject matter of an agricultural production contract.
