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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. В епоху глобалізації і втрати здобутків національних художніх шкіл, постало питання про збереження виробничих традицій та визначення місця мистецтва вітчизняного фарфору, виготовленого промисловим способом, у соціокультурному просторі країни. Окрім того, важливим питанням культурологічного та мистецтвознавчого наукового дискурсу є осягнення української порцеляни як окремого феномену, що знаходиться на перетині східної та європейської традицій виготовлення виробів із тонкої кераміки і при цьому вирізняється специфічною і неповторною автентичною самобутністю. Своєрідність української мистецької порцеляни вкорінена у національних традиціях декоративно-прикладного мистецтва, разом з тим вона нерозривно пов’язана із контекстом загальноєвропейської культури виробництва кераміки та провідними центрами «білого золота» — Майсеном, Севром, Веджвудом, Аугартеном, Херендом, Томашувим тощо.
Флагманом підприємств легкої промисловості України ХХ століття був Київський експериментальний кераміко-художній завод, що від початку мав функції експериментальної лабораторії На ньому розробляли зразки форм та розпису для подальшого їх запровадження на всіх інших фарфорових виробництвах галузі. Специфіка спеціалізації підприємства, асортимент його творів, а також банк форм, малюнків і мистецьких технологій виробництва, потребує скрупульозного дослідження у культуротворчому контексті. 
Тепер, коли цього унікального виробництва, що мало виняткове значення для народного господарства та економічних активів держави, не існує, постала необхідність дослідити традиції, які склалися на ньому і позначилися на мистецькій панорамі України та десятиліттями презентували нашу країну у світі. Окремої уваги заслуговує питання вивчення унікального бренду — петриківського розпису на фарфорі, який вперше був запроваджений на КЕКХЗ.
Актуальність теми дисертації зумовлена необхідністю і перспективою теоретичного осмислення ґенези й специфіки становлення мистецької порцеляни, виготовленої промисловим способом, як складової вітчизняної художньої культури у ХХ та на початку ХХІ століття.

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами. Дисертаційна робота є складовою наукових досліджень кафедри мистецтвознавчої експертизи НАКККіМ відповідно до тематичного плану науково-дослідницької діяльності НАКККіМ. Вона відповідає комплексній темі «Мистецтвознавчі та експертні дослідження національної культурної спадщини» (державний реєстраційний номер 0118U001513), у межах якої здобувачем вивчено мистецтво київської порцеляни шляхом проведення мистецтвознавчого аналізу художніх творів майстрів Київського експериментального кераміко-художнього заводу в державних і приватних колекціях України.

Окрім того, здобувачем проведена розвідка особливостей сприйняття порцеляни та функціонування виробів із неї у різних соціокультурних умовах, що надалі може слугувати базою для системного вивчення українського фарфору як феномена вітчизняної культури. Також окремі аспекти роботи стали основою навчально-методичних програм і мистецьких курсів «Основи формотворення», «Макетування і моделювання» та «Робота в матеріалах», розроблених аспірантом для мистецьких структур Національної академії керівних кадрів культури і мистецтв, Національного транспортного університету, Київської державної академії декоративно-прикладного мистецтва і дизайну ім. М. Бойчука. Під час роботи над дисертацією аспірант активно співпрацював із Національним музеєм українського народного декоративного мистецтва, надаючи допомогу в атрибуції творів київської порцеляни, які надійшли до фондів музею у період 2000-х рр. 
Мета роботи полягає у виявленні культуротворчого потенціалу українського фарфору у контексті світових тенденцій розвитку і теоретичному осмисленні значення порцелянових творів КЕКХЗ для процесів становлення вітчизняної художньої культури, систематизації та упорядкуванні матеріалів про спадок, залишений митцями заводу. 

Завдання дослідження:
· опрацювати стан наукової розробки теми та артефакти КЕКХЗ, що лишилися від доби діяльності підприємства; 
· розробити типологію виробів, простежити типи декорування, притаманні художній традиції підприємства;
· визначити специфіку модельної справи і фасонів посуду КЕКХЗ;
    охарактеризувати творчість окремих майстрів виробництва;

· виявити мистецькі особливості петриківського розпису на порцеляні КЕКХЗ, що стали невід’ємною частиною вітчизняної художньої культури;

· з’ясувати значення художніх творів КЕКХЗ для культурного поступу України протягом ХХ — початку ХХІ століття.

Об’єктом дослідження є художня культура тонкої кераміки в Україні ХХ — початку ХХІ століть. 

Предмет дослідження — мистецька порцеляна Київського експериментального кераміко-художнього заводу.

Методологія дослідження. У ході дисертаційної роботи використані принципи наукової достовірності і всебічності, соціокультурний і мистецтвознавчий підходи, а також теоретичні, емпіричні й емпірико-теоретичні методи наукового дослідження. Зокрема, аксіологічний, онтологічний, когнітивний, системно-історичний, компаративний (історико-порівняльний), культурологічний, крос-культурний, типологічний, іконологічно-іконографічний, метод мистецтвознавчого аналізу.

Окреслено основну проблему дослідження — виявлення взаємозв’язків між класичною промисловою і народною традицією виготовлення виробів художньої кераміки, вплив на них новітніх мистецьких стилів та їхня еволюція у культуротворчому середовищі.
Хронологічні межі дослідження охоплюють часовий проміжок від 1924 р. (започаткування виробництва) до початку ХХІ ст. (закриття заводу у 2006 р., надходження зразків виробів КЕКХЗ до збірки НМУНДМ у 2009 р. та відкриття виставки «Перлини київського фарфору» у 2019 р.).

Географічні межі дослідження охоплюють територію України, оскільки завод розробляв зразки для порцелянових виробництв усієї галузі та вітчизняного споживача, окрім того, його продукція зберігається у багатьох вітчизняних державних художніх музеях, зокрема у колекції НМУНДМ. 

Наукова новизна дослідження полягає у комплексному аналізі мистецтва київської порцеляни ХХ — початку ХХІ ст., як складової вітчизняної художньої культури та у наскрізному вивченні колекцій фарфорових виробів КЕКХЗ, які зберігаються у провідних музеях України, приватних колекціях та збірках.

Уперше:

- до наукового обігу введено невідомі раніше мистецькі вироби фарфорової продукції КЕКХЗ;
- окреслено культуротворчий аспект процесів формотворення і декорування, які були притаманні флагману української порцеляни ХХ ст.;
- охарактеризовано вплив культурно-мистецького середовища на формування особистісних творчих уподобань провідних художників київського виробництва тонкої кераміки; 

- досліджено маловідомі факти з історії підприємства і біографій працівників художньої лабораторії заводу;

- виявлено синкретизм і багатовекторність діяльності київських розробників мистецької порцеляни і їхній вагомий внесок у розвиток української художньої культури ХХ — початку ХХІ ст.

Поглиблено:

- мистецтвознавчий аналіз порцелянових виробів КЕКХЗ; 

- хронологічну систематизацію пам’яток київського фарфору. 

Уточнено:

- типологію форм продукції КЕКХЗ, особливості її декорування, типи візерунків та мотиви орнаментів;

- атрибуцію окремих порцелянових промислових виробів КЕКХЗ в контексті художньої культури України ХХ — початку ХХІ ст.

Теоретичне і практичне значення роботи. Теоретичні аспекти дослідження можуть використовуватися при створенні наукових праць і навчальних програм з культурології, історії культури та мистецтва, а також у мистецтвознавстві та етнографії. Практичне значення роботи пов’язане з ознайомленням художників-керамістів, реставраторів, співробітників музеїв, мистецтвознавців, археологів, викладачів образотворчого і декоративно-прикладного мистецтва з технологією та способами виготовлення виробів із фарфору. Матеріали дисертації можуть бути використані у навчальних курсах закладів мистецької освіти. Так, за основним місцем роботи в НТУ автором включено до плану навчальної дисципліни «Робота в матеріалах» завдання: — виготовлення кавової чашки з порцеляни у стилістиці КЕКХЗ. 
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною роботою здобувача здійсненою в галузі теорії та історії культури (мистецтвознавство). Висновки та положення, в яких міститься наукова новизна, теоретичне і практичне значення, базуються на результатах, отриманих автором безпосередньо у ході дослідження. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження були висвітлені на 11 наукових і науково-практичних конференціях (з них 9 міжнародних, 2 всеукраїнських). 
Серед них: Міжнародний керамологічний симпозіум «Фарфор-фаянс у світовому і локальному вимірах», Опішне, 18–21 жовтня 2011 р.; Міжнародна науково-практична конференція «Бойчуківські читання», Київ, 3 листопада 2011 р.; V Міжнародна науково-творча конференція студентів, магістрів, аспірантів та молодих вчених «Культурно-мистецьке середовище: творчість та технології», Київ, НАКККІМ, 10–11 листопада 2011 р.; Міжнародна конференція «Актуальні проблеми світової художньої культури. Пам’яті професора У. Д. Розенфельда», Гродно, Білорусь, 5–6 квітня 2012 р.; Міжнародна наукова конференція «Дискурс тіла в європейській культурі», Одеса, ОПУ, 10–11 квітня 2012 р.; Міжнародний керамологічний симпозіум «Глиняний посуд у культурі харчування народів світу», Опішне, 22–24 травня 2012 р.; Міжнародний керамологічний симпозіум «Декорування глиняних виробів: історія, технологія, функції», Опішне, 16–19 жовтня 2012 р.; III Міжнародна науково-практична конференція «Традиції й сучасний стан культури та мистецтв», Мінськ, Білорусь, 25–26 квітня 2013 р.; ІІ Міжнародний конгрес «Етнодизайн: європейський вектор розвитку і національний контекст», Полтава, 16–18 жовтня 2013 р.; Х Всеукраїнська науково-практична конференція «Реформування соціально-економічної сфери України», Європейський університет, Житомирська філія, 12 квітня 2011 р.; Всеукраїнська науково-практична конференція «Художні практики початку ХХІ століття: новації, тенденції, перспективи», Київ, КДІДПМД ім. М. Бойчука, 24 листопада 2017 р.

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження знайшли відображення у 13 наукових публікаціях: 5 — у наукових фахових виданнях України, 2 — у зарубіжних наукових виданнях, 6 — у збірках матеріалів конференцій в Україні та за кордоном.

Структура дисертаційної роботи зумовлена метою та завданнями дослідження, складається зі вступу, 4 розділів (14 підрозділів), висновків, списку використаних джерел (261), додатків, які містять термінологічний словник, перелік імен визначних художників заводу, список порцелянових заводів України, ілюстративний матеріал (9 додатків, 4 таблиці). Основний текст дисертації становить 185 сторінок, повний обсяг роботи — 370 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність та наукову важливість обраної теми дисертації. Визначено об’єкт, предмет, методи дослідження, окреслено мету і завдання, встановлено хронологічні та географічні межі дослідження, його новизну, визначено практичне значення отриманих результатів. Наведено приклади апробації результатів дослідження та їхній зв’язок із науковими програмами, темами. 
Перший розділ «Теоретико-методологічні засади дослідження» містить інформацію щодо висвітлення теми у попередніх наукових дослідженнях, а також відомості про джерельну базу роботи. Також у розділі здійснюється розгляд основних методів дослідження, які використовувались для написання дисертації.

У підрозділі 1.1 «Історіографія дослідження» висвітлено загальний рівень вивчення окремих аспектів теми та рівень комплексних наукових праць із даного питання. Вагомий внесок у вивчення теми порцелянового виробництва таких науковців, як Л. Долинський, П. Мусієнко, Ф. Петрякова, О. Чарновський є незаперечним, проте художній спадщині ХХ ст. було приділено недостатньо уваги.

Характер діяльності, асортимент продукції підприємств, які функціонували у ХХ ст., знайшли відображення у працях провідних дослідників художньої порцеляни, таких як Н. Глухенька, В. Щербак, Л. Білоус, О. Школьна, О. Корусь. Проте, роботи названих авторів не вичерпують розгляд усіх аспектів по темі дисертації і не відображають загальну картину виробництва в історичному аспекті та вплив цих процесів на загальну художню культуру України у ХХ ст.

У підрозділі 1.2 «Джерельна база дослідження» подається загальна характеристика використаних архівних, музейних матеріалів і документальних свідчень. Базою дослідження є наявні речові зразки, а також світлини втрачених робіт, частина яких — з опублікованих матеріалів. У цьому розрізі був опрацьований ілюстративний матеріал із наукових праць, а також нормативно-правова база й облікова документація КЕКХЗ.

Основною складовою джерельної бази стали порцелянові вироби Київського експериментального кераміко-художнього заводу з державних музейних зібрань і приватних колекцій. Переважна частина наявного матеріалу зберігається у фондах НМУНДМ, решта — у колекціях музеїв Львова, Харкова, Дніпра, Запоріжжя, Чорноморська, Сум тощо.
У підрозділі 1.3 «Теоретико-методологічні аспекти дослідження» визначено методологію роботи, що базується на принципах, підходах і методах, які дали можливість оптимально вирішити завдання дослідження, у ході якого були  використані принципи наукової достовірності і всебічності, соціокультурний і мистецтвознавчий підходи, а також теоретичні, емпіричні й емпірико-теоретичні методи наукового дослідження. Зокрема, аксіологічний (ціннісний), онтологічний (буттєвий), когнітивний (пізнавальний), системно-історичний, компаративний (історико-порівняльний), культурологічний, крос-культурний, типологічний, іконологічно-іконографічний, метод мистецтвознавчого аналізу.
Другий розділ «Специфіка інфраструктури виробництва Київського експериментального кераміко-художнього заводу та його продукція» містить інформацію про передумови виникнення та перше десятиліття існування заводу, завдання, які перед ним постали. Окремі структурні підрозділи КЕКХЗ було започатковано ще у 1924 р., але повний цикл фабрикації був опанований від 1937 р.
На початковому етапі виробництво спиралося на розробки дореволюційних заводів, зокрема Києво-Межигірської фаянсової фабрики. Студенти Межигірського художньо-керамічного технікуму, які навчалися на обладнанні та зразках продукції КМФФ, невдовзі стали провідними фахівцями КЕКХЗ. До роботи на новоствореному підприємстві були залучені й майстри з дореволюційним досвідом. Художники підприємства плідно працювали над оздобленням зразків для інших заводів галузі. 
У підрозділі 2.1 «Започаткування лабораторії фарб та цеху декалькоманії» подана інформація про період становлення нового виробництва, першочерговим завданням якого було забезпечення керамічними фарбами усіх вітчизняних фарфоро-фаянсових підприємств. Від грудня 1924 р., коли була виготовлена перша партія фарб, і аж до закриття заводу у 2006 р., ця лабораторія була важливою структурною складовою КЕКХЗ. Підприємство лишалося провідним виробником керамічних фарб на всьому радянському і пострадянському просторі.
Підрозділ 2.2 «Цех експериментального художнього оформлення еталонних виробів для інших підприємств галузі Укрфарфорфаянстресту» присвячений періоду становлення КЕКХЗ як виробника мистецької продукції. У червні 1925 р. було створено художню секцію, в обов’язки якої входило напрацювання нових зразків рисунків для декорування. Але справжні мистецькі зразки високої якості підприємство опанувало у 1930-х рр. 

У післявоєнну добу було налагоджено випуск власної порцелянової продукції, хоч митці продовжували створювати зразки декору для інших підприємств галузі. У 1950–1960-х рр. такі скульптори, як В. Щербина, О. Жникруп, О. Рапай, плідно співпрацювали з підприємствами, які випускали фарфорову пластику. У 1970–1980-х рр. необхідність у створенні зразків для інших заводів відпала, оскільки на них з’явилися власні художні лабораторії. Проте разові замовлення іноді траплялися.

У підрозділі 2.3 «Майстерня високохудожніх виробів і цех тиражованої продукції» простежується зв’язок між розробками митців художньої лабораторії та виробами, які продукували фахівці цеху литва, формувальної й живописної дільниць. Модельна справа на КЕКХЗ не мала аналогів на інших підприємствах. Вона була важливою ланкою у процесі керамічного виробництва, вважалася основою для випуску тиражованої скульптури та сувенірної продукції.
Продукція на підприємстві виготовлялася переважно методом литва (формувалися тільки салатники, супниці та чашки). Його виконували вручну, хоч в останні роки стараннями головного художника П. Тарасенка було змонтовано кілька ліній механічного литва для кухлів і ваз. Досить потужним підрозділом КЕКХЗ був живописний цех, який займався оздобленням продукції. Ручним розписом декорувалися вази та скульптура, на салатники та чашки клеїлась деколь. 
Вироби, виготовлені на замовлення, виконувалися копіїстами художньої лабораторії, а іноді самими майстрами. Мистецький рівень цих творів був досить високим, тому частина з них зараз є експонатами музеїв.
Третій розділ «Художня культура формотворення і декорування на КЕКХЗ у різні періоди його функціонування» містить інформацію про провідних художників заводу, які здійснили вагомий внесок у становлення виробництва як провідного підприємства галузі. Досліджуються особливості їхнього творчого почерку, рівень мистецької освіти, вплив середовища і зміни мистецьких стилів на загальну художню культуру виконання форм і розписів порцелянових виробів КЕКХЗ та їхній вплив на формування соціокультурного простору України.
У підрозділі 3.1 «Загальна художня культура формотворення посуду, ваз, скульптури, сувенірів за музейними колекціями та приватними збірками» проводиться порівняльний аналіз форм виробів, виготовлених на КЕКХЗ, з аналогічною продукцією інших фарфорових виробництв.

Культура виготовлення форм посуду кардинально відрізнялась від мистецьких особливостей створення зразків скульптури та сувенірів. Посуд має функціональне призначення і відповідає певним умовам формотворення, які обумовлювалися ГОСТами, декорування теж залежало від деяких обмежень, що враховувалися на етапі проектування (губний край, кислототривкі фарби тощо).

Традиції формотворення і декорування на КЕКХЗ були сталими, оскільки спиралися на здобутки Києво-Межигірської фаянсової фабрики і заводів Волинської групи (кінець ХVІІІ — початок ХХ ст.).
У підрозділі 3.2 «Мистецькі особливості декорування унікальних і тиражованих виробів» простежується залежність оздоблення художніх виробів КЕКХЗ від загальної мистецько-виробничої культури, особистих уподобань провідних митців художньої лабораторії й естетичних запитів споживачів порцелянової продукції. 
За час існування підприємства кілька разів кардинально мінялася стилістика творів та провідні мистецькі напрямки у країні, тому майстри виробництва завжди намагалися працювати в річищі художніх новацій. Такі стилі, як супрематизм, ар-деко, соціалістичний реалізм, «сталінський ампір», неофункціоналізм, полістилізм та стиль юнацьких марень, знайшли своїх шанувальників серед провідних митців художньої лабораторії заводу.

У підрозділі 3.3 «Високохудожня декалькоманія: мистецькі технології і кінцевий дизайнерський продукт» зазначається, що на КЕКХЗ існувала лабораторія розробки деколей і друкарський цех, який мав різні технічні дільниці — офсетну і трафаретну. Офсетний друк дозволяв продукувати якісні, технічно довершені деколі, тиражовані більшим накладом, ніж раніше, натомість трафаретна деколь виконувалась переважно ручним способом, меншими накладами, мала переваги в мобільному запровадженні у виробництво. Іноді практикувався змішаний спосіб декорування — деколь доповнювалася ручним розписом. 
Специфіка виконання перших деколей апелювала до традицій декорування староукраїнської порцеляни, виконаної у стилі «німецьких квітів». Але поступово художники заводу відійшли від такої практики, запроваджуючи розробки на базі національних традицій, що надало продукції неповторного зовнішнього вигляду, впізнаваного споживачем.

Четвертий розділ «Традиції виготовлення мистецького асортименту КЕКХЗ 1930–2000-х років» містить інформацію про творчі пріоритети виробництва та становлення підприємства як законодавця галузі у створенні форм порцелянових виробів і їхнього художнього оздоблення. Розглянуто асортимент продукції, яку випускав завод у пізніші роки свого існування. 

Наявність у складі художньої лабораторії таких провідних пластиків, як О. Сорокін, О. Рапай, О. Жникруп, В. Щербина, сприяла розвитку й успішному запровадженню у виробництво якісної декоративної скульптури. Брендом заводу стали твори, оздоблені петриківською орнаментикою (предмети широкого вжитку і сувенірні вироби).
У підрозділі 4.1 «Різноманіття посудних форм і варіативність їх оздоблення» здійснено спробу привернути увагу до розробок столового асортименту на КЕКХЗ. Проаналізовано кращі зразки продукції в означеному сегменті, починаючи з розробок другої третини ХХ ст., частину з яких уведено до наукового обігу вперше.
У підрозділі 4.2 «Художня культура фарфорової пластики» подається інформація про провідних скульпторів заводу та їхній доробок за 80 років існування підприємства. Здійснено аналіз стильових особливостей київської порцелянової пластики, проведено паралелі з іншими вітчизняними виробництвами аналогічного профілю. Приділено увагу витокам творчості кожного скульптора заводу, їхнім уподобанням і мистецьким пріоритетам. 

У підрозділі 4.3 «Петриківський розпис як бренд виробництва» зосереджено увагу на рішенні керівництва заводу іще у воєнному 1944 р. на відновленому після розрухи виробництві запровадити нові види декорування порцеляни. Петриківський розпис, заснований на вільному мазку, що легко лягає на біле тло, природно поєднався з білизною фарфору. Пізніше цей розпис прижився і на інших тонкокерамічних підприємствах України, але такої довершеності, як на КЕКХЗ, не досяг. Тому петриківський розпис, що мав сталі народні традиції, став своєрідною візитівкою заводу.
Надбання класиків петриківського розпису на порцеляні розвинули та продовжили їхні учні. Завдяки їхнім зусиллям наш фарфор набув оригінальних мистецьких якостей національного художнього продукту і став вагомим внеском у скарбницю української художньої культури.
У підрозділі 4.4 «Естетичні властивості графічних малюнків для деколі (тиражована продукція)» зосереджено увагу на стильових особливостях, створюваних на КЕКХЗ зразків декору для виробів масового вжитку. Проаналізовано залежність кінцевого результату від технічного оснащення виробництва та загальної мистецької культури, яка була притаманна тому чи іншому періоду існування підприємства. Доведено, що завдяки передовій технічній оснащеності 1970-х рр. КЕКХЗ виконував замовлення на деколі для українських виробництв, а також білоруських, середньоазійських і закавказьких фарфорових заводів.
У підрозділі 4.5 «Київські порцелянові сувеніри як документ епохи» йдеться про те, що КЕКХЗ, маючи потужну художню лабораторію, був орієнтований на випуск саме сувенірно-подарункової продукції. Адже його технічне забезпечення у довоєнний час не дозволяло виробляти продукцію масового тиражування для повсякденного вжитку. Підприємство часто виконувало замовлення державних установ для подарунків закордонним делегаціям та політичним діячам. Великим попитом користувалася продукція КЕКХЗ у туристів та гостей столиці.

В окрему групу можемо виділити сувеніри, які були створені в річищі національних мистецьких традицій України, що подеколи мають локальний етнокультурний колорит окремих регіонів. Нині також особливо цінуються вироби, оздоблені петриківським розписом, які протягом 50 років користувалися попитом і стали візитівкою КЕКХЗ.
ВИСНОВКИ
З огляду на визначену мету та поставлені завдання на захист дисертації виносяться такі наукові положення і висновки:
1. Дослідженням стану наукової розробки теми та артефактів КЕКХЗ, що залишилися від доби діяльності підприємства, займалися видатні українські науковці. Здійснений нами всебічний аналіз цих розвідок дозволив класифікувати творчий доробок київських художників порцеляни як значне явище українського соціокультурного простору. Опрацювання історіографії тонкої кераміки за науковими розвідками провідних мистецтвознавців: Л. Долинського, П. Мусієнка, О. Чарновського, Ф. Петрякової, В. Щербака, Н. Глухенької, Л. Білоус, О. Школьної, Ю. Смолій, О. Корусь, дало змогу здійснити комплексний аналіз спадщини Київського експериментального кераміко-художнього заводу (1924–2006 рр.) в контексті промислового розвитку з урахуванням властивої їй специфіки та мистецького спрямування. Такий науковий підхід дозволив визначити сутність впливу творчих досягнень означеного підприємства на загальну художню культуру України у ХХ — на початку ХХІ ст.

Вперше окреслено та систематизовано наявну кількість речових джерел із порцеляни, що зберігаються у колекціях провідних національних і краєзнавчих музеїв, а також у приватних збірках з урахуванням останніх надходжень. Зокрема, опрацьовано експозиції, предмети із фондосховищ, дані науково-облікових картотек і допоміжних науко-метричних фондів.

Основною складовою джерельної бази стали порцелянові вироби КЕКХЗ, переважна частина яких зберігається у фондах та експозиції НМУНДМ, решта — здебільшого у колекціях музеїв Львова, Харкова, Дніпра, Запоріжжя, Чорноморська, Сум та ін. 

2. Визначено та розширено типологію виробів, які випускало підприємство протягом ХХ — на початку ХХІ ст. 

Типологія форм художніх виробів КЕКХЗ представлена у великій різноманітності. Вони відповідали функціональному призначенню і постійно оновлювалися та трансформувалися, залежно від часу виготовлення, моди та особистого смаку виробника і запитів суспільства.
Виявлено, що умовно всю продукцію заводу можемо розподілити на дві основні великі групи.
До першої відносився посуд, який підприємство продукувало від часу заснування власного виробництва у 1934 р. Перевага віддавалась окремим предметам та невеликим наборам, оскільки брак виробничих потужностей не дозволяв запроваджувати мистецьку продукцію розширеної комплектації. 

Другу групу складала високомистецька сувенірна продукція та скульптура. Саме остання була тим сегментом виробництва КЕКХЗ, який не потребував значних технічних затрат, а завдяки художній якості вигідно вирізняв підприємство з-поміж аналогічних вітчизняних фарфорових заводів. 

Згідно з поділом творів на умовні групи продемонстровано розмаїття форм, що вказує на особливості культуротворчих процесів, притаманних художній лабораторії заводу, з орієнтацією на запити споживачів.
Проаналізовано різновиди декоративного оздоблення, притаманні художній традиції КЕКХЗ. Простежено залежність оздоблення художніх виробів підприємства від загальної виробничої культури, особистісних уподобань провідних митців художньої лабораторії та естетичних уподобань споживачів порцелянової продукції, які змінювалися майже кожного десятиліття протягом всього восьмидесятирічного існування заводу. 

Зазначено, що декорування є завершальною й відповідальною ланкою у загальному циклі технологічного процесу, а оздоблення керамічної продукції підприємства провадилося засобами живописного і пластичного декору. 

Підкреслено, що важливими компонентами декоративного оздоблення є композиція, сюжет та колористика. Художники заводської лабораторії використовували різні композиційні схеми та принципи, сюжетні лінії з зображенням пейзажів, квіткову орнаментику та геометричні й абстрактні мотиви. 
3. Виходячи із проблематики дослідження, виявлено, що витоки мистецької своєрідності київської порцеляни сягають художньої культури дореволюційних підприємств галузі, зокрема, традицій формотворення і декорування Києво-Межигірської фаянсової фабрики, і почасти художніх здобутків заводів так званої Волинської групи класичної доби розвитку вітчизняного фарфорового виробництва.

Засвідчено, що гіпсомодельна дільниця була важливою ланкою у специфіці керамічного виробництва. Вона вважалася основою для випуску тиражованої скульптури та сувенірної продукції, а саме такий асортимент творів переважно розроблявся та випускався КЕКХЗ.

Окреслено та проаналізовано різноманіття художніх творів КЕКХЗ, що користувалися попитом на Київщині та інших теренах України. На прикладі продукції підприємства — посудних форм, сувенірів, ваз, декоративної скульптури малих форм — продемонстровано результати взаємовпливів промислової та художньої культури виробництва тонкої кераміки різних заводів галузі і вагомий вплив на ці процеси художніх рад.

4. Доведено, що становлення і розвиток локальної художньо-образної мови притаманної провідним митцям КЕКХЗ, особливості їхнього творчого почерку та професійної підготовки були засновані на національних традиціях, високому рівні художньої освіти та впливі середовища і мистецьких стилів, які змінювалися кожного десятиліття протягом 80 років функціонування виробництва.
Здійснено аналіз творчості окремих майстрів підприємства, охарактеризовано їхні творчі манери, мистецькі уподобання та загальний рівень професійної підготовки. Визначено основні напрямки розвитку окремих виробничих підрозділів і місце художньої лабораторії в їхній структурі. Окреслено приналежність провідних митців заводу до певних творчих груп, які працювали над створенням різноманітного асортименту продукції підприємства. 

З’ясовано, що значущим елементом специфічного культуротворчого середовища досліджуваного підприємства стали власні мистецькі традиції, що склалися на виробництві, завдяки яким київська порцеляна завжди мала своє неповторне обличчя. Виявлено, що відмінними мистецькими особливостями формотворення і декорування виробів порцеляни заводу стала орієнтація працівників художньої лабораторії на народне мистецтво, кращі зразки українського бароко, класичні зразки східного й західного фарфору, мистецькі здобутки авангардних течій початку ХХ століття, що постійно трансформувались відповідно до тенденцій розвитку та культуротворчої діяльності суспільства.
5. У ході дослідження виявлено мистецькі особливості петриківського розпису на порцеляні КЕКХЗ, що стали невід’ємною частиною вітчизняної художньої культури. Доведено, що цей вид декорування фарфорових виробів було застосовано ще у 1936–1938 рр. за сприяння П. Іванченка, Г. Павленко та П.  Глущенко. Завдяки їхнім старанням бездоганний петриківський розпис, що на високомистецькій продукції підприємства набув ювелірної вишуканості та філігранності, перетворився на своєрідний бренд заводу. Мистецька порцеляна означеного виробництва, завдяки оригінальним художнім якостям і виразним рисам цього декору, стала впізнаваною в усьому світі.

6. Виявлено унікальність виробничої бази Київського експериментального кераміко-художнього заводу, унаочнено вагомий вплив цього підприємства на загальну культуру створення художніх творів із тонкої кераміки на теренах всієї України. Зазначено, що усі здобутки і традиції КЕКХЗ стали невід’ємною частиною вітчизняної мистецької культури творення форм і розписів порцелянових виробів. З’ясовано, що на антикварному ринку сьогодні існує підвищений попит на продукцію підприємства, яке стало вітчизняним брендом. Доведено приналежність творів київської порцеляни до чинників, які активно впливали на культуротворчі процеси і мистецьку панораму України у ХХ — на початку ХХІ ст.
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АНОТАЦІЯ
Лампека М. Г. Порцеляна Київського експериментального кераміко-художнього заводу в контексті мистецької культури України ХХ — початку ХХІ століть. Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за спеціальністю 26.00.01 — Теорія та історія культури, напрям «мистецтвознавство». Національна академія керівних кадрів культури і мистецтв Міністерства культури та інформаційної політики України. ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», Міністерство освіти і науки України, Івано-Франківськ, 2021.
Дослідження присвячене вивченню й узагальненню даних про проблеми формотворення та декорування вітчизняної тонкої кераміки у ХХ — на початку ХХІ століття у загально-мистецькому контексті та зокрема на Київському експериментальному кераміко-художньому заводі.
Уперше до наукового обігу введено невідомі раніше фарфорові твори цього підприємства, окреслено культуротворчий аспект виробництва. Поглиблено аналіз наявних творів і проведено систематизацію пам’яток київського фарфору. 
Ключові слова: ХХ — початок ХХІ століття, Україна, Київський експериментальний кераміко-художній завод, порцеляна, петриківський розпис.

АННОТАЦИЯ

Лампека М. Г. Фарфор Киевского экспериментального керамико-художественного завода в контексте художественной культуры Украины ХХ—начала XXI веков. Квалификационный научный труд на правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата искусствоведения по специальности 26.00.01 — Теория и история культуры, направление «искусствоведение». Национальная академия руководящих кадров культуры и исскуств, Министерства культуры и информацийной политики Украины. ГВУЗ «Прикарпатский национальный университет имени Василя Стефаника» Министерство образования и науки Украины. Ивано-Франковск, 2021.

Исследование посвящено изучению и обобщению данных о проблемах формообразования и декорирования отечественной тонкой керамики в ХХ — начале XXI века в общехудожественном контексте и в частности на Киевском экспериментальном керамико-художественном заводе.

Впервые в научный оборот введены неизвестные ранее фарфоровые произведения этого предприятия, определен культуротворческий аспект производства. 

Ключевые слова: ХХ — начало ХХІ века, Украина, Киевский экспериментальный керамико-художественный завод, фарфор, петриковская роспись.
ANNOTATION

Lampeka Mykola. Porcelain of the Kyiv Experimental Ceramic and Art Factory in the Context of the Art Culture of Ukraine of the XX — Early XXI Centuries. Qualifying scientific work on the rights of the manuscript.
The dissertation for Candidate degree in Art Criticism on a specialty 26.00.01 – the Theory and History of Culture (Art Criticism). National Academy of Leading Personnel of Culture and Arts, Ministry of Culture and Information Policy of Ukraine. Vasyl Stefanyk Precarpathian National University, Ministry of Education and Science of Ukraine, Ivano-Frankivsk, 2021.

The research is devoted to the study and generalization of data on the problems of forming and decorating domestic fine ceramics in the XX and early XXI century, in the general artistic context and, in particular, at the Kyiv Experimental Ceramic and Art Factory.

The scientific novelty of the research is that the dissertation uses a thorough study of the collections of porcelain products KECAF, which are stored in leading museums of Ukraine, state collections and private collections. For the first time, previously unknown porcelain works of this enterprise were introduced into scientific circulation, and the cultural and creative aspect of production was outlined. The analysis of the available works has been deepened and the monuments of Kyiv porcelain have been systematized. The typology of forms, features of their decoration, types and motives of ornaments of KECAF products are specified. The attribution of separate porcelain products of the plant and their influence on the processes that took place in the artistic culture of Ukraine in the XX — early XXI century is determined.

A number of factors that influenced the work of specific artists-producers of the porcelain and earthenware industry of Ukraine in general and KECAF in particular are analyzed.

In addition, the work conducted visual studies of art products, identified techniques and technology for their creation, identified the presence of defects, the degree of preservation and compliance with attribution. Also compositional features and stylistics of performance of works, ways of drawing a decor on a material were characterized. The presence of signatures and marks is revealed, the information on which marks were used by production in this or that period is systematized.

The dissertation comprehensively investigates the specifics of creating art samples on the production base of the Kyiv Experimental Ceramic and Art Factory, which was the flagship of the porcelain and earthenware industry of Ukraine. This specificity is clearly manifested in the original culture of shaping and decorating the company's products, which was reproduced in large numbers on the samples of leading sculptors and artists of the plant.

The fact that KECAF indirectly became the legal successor of the Kyiv-Mezhyhirya faience factory and inherited the formative and stylistic features of this famous enterprise played a unique role in the formation of production and the formation of traditions of creating an artistic range. After all, the graduates of the Mezhyhirya Ceramic School, who used KMFF equipment during their studies and studied the best samples of its range, were at the origins of the formation of porcelain production in Kyiv.

The study focuses mainly on the attempt to determine the local specificity of the means of artistic and figurative language of the works of Kyiv masters of porcelain and to identify the factors that influenced its formation and development. After all, in the first half of the twentieth century, the cultural and creative processes that took place in Ukraine were enriched with new artistic vectors. Thus, various avant-garde styles in combination with national traditions and with the orientation of production on classical samples of European and Eastern porcelain, had a certain influence on the development of shaping and decorating dishes and sculptures — in general, all products produced by the company.

The study describes the phenomenon of Petrykivka painting in the context of dynamic processes that took place in the middle of the twentieth century in Ukrainian art culture, identifies the role of this unique phenomenon, which represented the achievements of national artistic progress in the socio-cultural space «white gold», which was the art laboratory KECAF.

Key words: XX — early XXI century, Ukraine, Kyiv Experimental Ceramic and Art Factory, porcelain, Petrykivka painting.
