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О. Д. Чуйко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Обґрунтування вибору теми дослідження. Проблема збереження традицій і прагнення новизни наприкінці ХІХ – початку ХХ століття внесли загострення в систему художнього мислення українського народу. Історичні реалії та панівні настрої сприяли активному поступу й консолідації українського суспільства, визначальними стали пріоритети культурно-мистецького розвитку. Це підтверджувалося створенням низки інституцій та установ, а також активізацією культурних і громадських діячів, які були виразниками патріотичних ідей, сприяли утвердженню національної самоідентифікації, зокрема й через колекціонування мистецьких творів. Наприкінці ХІХ століття стає очевидним, що важлива роль у духовному розвитку нації належить музеям як сховищам культурних цінностей. Художні музеї та колекції від початку свого формування мали не лише естетичне, а й інформаційно-пізнавальне значення для розвитку культури загалом. Музеї відтворюють історію людства, суспільно значущі ідеї, розповідають про господарське життя, науку й техніку, побут і звичаї, мистецтво народу певного регіону й періоду, артефакти на емоційному рівні мають певний вплив на людську свідомість. Виставкова, просвітницька та наукова діяльність цих інституцій духовно збагачує людей, розкриваючи культурні пласти на різних часових етапах, зберігаючи корисну інформацію про минуле та сучасність, а мистецькі твори стають джерелом натхнення для подальшої творчості. Серед музейних закладів і приватних збірок України вартісними є колекції та музеї Тернополя, вивчення яких є одним з найактуальніших аспектів дослідження.

Невпинний розвиток науки й техніки на початку ХХІ століття призвів до швидких змін як у галузях виробництва, в суспільному житті, так і в культурі та мистецтві. Музейництво набуває широкої популярності як сфера, де формуються та розвиваються художній смак, естетичні цінності, особливості ставлення людини до життя як соціальної істоти, формуються пізнавальні потреби тощо. 

Сутність наукової проблеми полягає в необхідності висвітлення соціокультурної ролі музеїв та їх колекцій у художньому житті регіону, а також комплексного, системного дослідження діяльності музеїв і приватних колекцій як своєрідного культурного феномена. На сучасному етапі маємо низку наукових праць, присвячених культурі й мистецтву Тернопілля (друга половина ХХ – початок ХХІ ст.). Однак майже відсутні мистецтвознавчі дослідження, що стосуються художніх музеїв і колекцій вказаного регіону. Художні музеї, а особливо колекції як цілісне явище в історії та культурному житті Тернополя не були предметом спеціального вивчення і залишаються маловідомою сторінкою в мистецтвознавстві.

Вивчення окресленої проблематики є не лише мистецтвознавчим завданням, а й зумовлено тенденціями сучасної культури, загальновизнаними світовими орієнтирами, спрямованими на те, щоб опанувати національну культурну та мистецьку спадщину, а також використати досвід кращих музейних інституцій зарубіжжя.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану підготовки наукових кадрів Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, окремі положення узгоджені із дослідницькою тематикою кафедри дизайну і теорії мистецтва ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» «Західноукраїнський дизайн: від ар-деко до деконструктивізму», Державний реєстраційний номер 0113U 006392.
Мета і завдання дослідження. Виходячи із наведених аргументів, враховуючи недостатню вивченість теми, визначаємо, що мета роботи полягає у дослідженні регіональної специфіки формування музеїв і колекцій художніх творів (історії, генезису, особливостей) Тернополя та визначенні їх ролі в культурно-мистецькому процесі краю.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:

· систематизувати та проаналізувати наукову літературу, періодичні видання, музейну й архівну документацію досліджуваного періоду (друга половина ХХ – початок ХХІ ст.) з окресленої проблематики; 
· визначити етапи розвитку музейної справи на Тернопіллі, дослідити музейні фонди тернопільських музеїв і виокремити експонати, що мають особливу художньо-історичну цінність;
· на основі систематизації пам’яток мистецтва проаналізувати основну мотивацію і спрямування художніх колекцій у музеях та приватних збірках Тернополя;
· охарактеризувати приватні зібрання тернопільських колекціонерів;
· визначити пріоритетні напрямки і специфіку функціонування музеїв та приватних колекцій досліджуваного періоду;
· з’ясувати роль музейних сподвижників та приватних колекціонерів у культурному просторі Тернопілля й усієї України.
Об’єкт дослідження – культурно-мистецькі процеси, музейницька діяльність Тернополя другої половини ХХ – початку ХХІ століття.

Предмет дослідження – колекції творів образотворчого, декоративно-ужиткового мистецтва, пам’яток археології та історії, тощо, з музейних та приватних збірок Тернополя.
Хронологічні межі дослідження обумовлено його завданнями і охоплюють другу половину ХХ – початок ХХІ століття, утім, при вивченні історії формування музеїв, приватних збірок та галерей на Тернопіллі нижня межа охоплює початок ХХ століття.

Територіальні межі охоплюють місто Тернопіль, проте вони розширюються там, де необхідно встановити попереднє місце перебування артефактів, які нині складають значну частину музейних та приватних колекцій Тернополя. 

Методи дослідження. Методологічні засади роботи базуються на системі загальних науково-дослідницьких принципів, методів і наукових підходів. У пропонованій дисертації застосовано комплексний та системний методи, а також принципи історизму, об’єктивності, всебічності, які забезпечують багатовекторне вивчення об’єкта та предмета дослідження, а також дають змогу розглянути художні колекції Тернополя як окреме явище на тлі української культури. У роботі використано комплекс методів універсального, загальнонаукового і специфічного характеру, взаємодоповнюваність яких забезпечила об’єктивність і наукову достовірність результатів пропонованої праці.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в роботі вперше на основі опрацювання, систематизації й узагальнення друкованих теоретичних праць, архівних та опублікованих документів, статистичних джерел й інших сучасних матеріалів комплексно досліджено діяльність музеїв та приватних колекцій Тернополя як інституцій, які збирають, вивчають, популяризують художні твори й є вагомими чинниками розвитку культурного процесу краю.

Автором сформульовано нові наукові положення, висновки пропозиції, що мають важливе теоретичне та практичне значення і виносяться на захист:

Уперше:
з’ясовано особливості соціокультурного простору регіону, на тлі якого відбувалося формування мистецьких колекцій; 

отримали теоретичне осмислення фактори, що мали вплив на збереження та розвиток музейних фондів і сприяли науковому вивченню артефактів;

комплексно висвітлено діяльність окремих сподвижників культурно-митецького життя як у колекціонуванні артефактів, так і в розвитку музейної справи загалом; увага зосереджена на самовідданій праці засновників, директорів та провідних співробітників музеїв і приватних колекціонерів у Тернополі;

введено в науковий обіг окремі цінні й рідкісні твори мистецтва, що зберігаються в музейних колекціях та приватних збірках краю;

здійснено каталогізацію скульптурних творів Тернопільського обласного краєзнавчого музею. 

Удосконалено:
дослідження основних напрямків діяльності тернопільських музеїв (зокрема встановлено, що найбільш значущою та широко висвітленою є виставкова діяльність);

вивчення критеріїв класифікації наукової, пошукової, освітньо-просвітницької, краєзнавчої, громадської діяльності як музеїв, так і приватних колекцій Тернополя. 
Дістало подальшого розвитку:
періодизація етапів становлення та функціонування музейної справи на Тернопіллі;

уточнення відомостей про основні віхи розвитку тернопільських музеїв, формування їх фондів, подано інформацію про постійні експозиції, особливості їх репрезентування; 

дослідження специфіки формування та розвитку діючих нині приватних колекцій Тернополя. 

У роботі виокремлено діяльність видатних сподвижників, меценатів та приватних колекціонерів Тернополя, завдяки яким реалізовується просвітницька, наукова, виховна та інші функції мистецтва, розвивається культурно-мистецький процес регіону.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості застосування його положень та висновків для розширення теоретичної бази мистецтвознавчої науки, використання результатів дослідження у подальших розробках, присвячених як художнім творам тернопільських митців, так вітчизняним і закордонним, як музейним колекціям, так і приватним; для укладання навчальних посібників, курсу лекцій та методичних розробок з історії українського образотворчого мистецтва, культурології. 

Не менш вагоме значення дисертації полягає в можливості використання результатів дослідження для уточнення окремих питань з історії українського мистецтва, а також сприятиме розробці історико-мистецтвознавчих досліджень Тернопілля; під час проведення гурткової роботи, уроків образотворчого мистецтва та занять з історії мистецтва в навчальних закладах, музейної практики тощо. 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, в якій висвітлені власні ідеї і розробки автора. Усі наукові положення, які виносяться на захист, сформульовані дисертанткою особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення й висновки дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри дизайну і теорії мистецтва ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», на всеукраїнських та регіональних науково-практичних конференціях.

За темою дослідження видано 14 публікацій, з них: 5 – у спеціалізованих наукових виданнях, затверджених МОН України як фахові з мистецтвознавства; 1 – у фаховому зарубіжному науковому виданні; 3 – в інших наукових збірках; 5 публікаціях тез доповідей у збірниках матеріалів конференцій. 

Структура та обсяг дисертації зумовлена метою та завданнями дослідження. Робота складається із вступу, трьох розділів, що містять дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел (318 позицій) і додатків. Основний текст дисертації містить 186 сторінок).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано вибір теми наукової роботи, визначено її зв’язок із науковими програмами, планами, темами, визначено мету, завдання, предмет і об’єкт дослідження, охарактеризовано методи наукового пізнання, які використано в процесі теоретичного осмислення окресленої проблематики, розкрито наукову новизну, практичне значення отриманих результатів, наведено відомості про апробацію матеріалів дисертації, анонсовано структуру роботи, зазначено її загальний обсяг.

Розділ 1 «ІСТОРІОГРАФІЯ, ДЖЕРЕЛЬНА БАЗА ТА МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕННЯ» складається із двох підрозділів, у яких висвітлено результати аналізу мистецтвознавчих, культурологічних, краєзнавчих і публіцистичних джерел з визначеними метою та завданнями роботи з даної проблематики, що дало змогу з’ясувати стан сучасних наукових знань про музейні та приватні колекції Тернополя, розвиток соціокультурних процесів, специфіку різних видів мистецтва. У загально теоретичному аспекті дисертантка спирається на дослідження провідних українських мистецтвознавців. 

У підрозділі 1.1 «Історіографія та джерельна база наукової роботи» виділено фундаментальні праці стосовно означеної у роботі проблематики, а також праці провідних науковців, які вивчали зокрема музейну справу Тернополя. Художнє життя Тернополя кінця ХХ ст. − початку ХХІ ст. відображене здебільшого в публікаціях музейних працівників, краєзнавців, мистецтвознавців, які висвітлювали культуротворчі події даного періоду, їхній професійний інтерес пов’язаний з діяльністю тернопільських музеїв, приватними колекціонерами, їхньою виставковою роботою, творчістю митців. Науковий доробок в основному відображений у періодичних виданнях, вступних статтях до каталогів, анотаціях до виставок, буклетах. Формування та розвиток художніх колекцій, діяльність окремих сподвижників і меценатів висвітлена в низці публікацій, проте цілісно вивчена недостатньо, адже інформація міститься здебільшого у статтях місцевої періодики. Важливими для розкриття теми є дисертаційні роботи, а також каталоги виставок, матеріали музейних архівів та польових досліджень. Досі відсутні комплексні мистецтвознавчі праці, у яких би узагальнювалися відомості, систематизувався фактологічний матеріал, що дало б можливість визначити художні колекції Тернополя як своєрідний феномен культури окремого регіону і національної культури загалом.

У підрозділі 1.2. «Методи дослідження» зазначено, що для розв’язання дослідницьких завдань використано такі методи, як історико-типологічний, проблемно-хронологічний та порівняльно-історичний, оскільки без зіставлення різних документальних свідчень та порівняння наявної в них інформації неможливо об’єктивно встановити динаміку розвитку історичних явищ, визначити головне і другорядне, з’ясувати значущість досліджуваних подій. У роботі застосовані методи історичного джерелознавства: наукової евристики, класифікації та критики джерел, що дало змогу виявити та залучити до наукового обігу важливі архівні й опубліковані документи, здійснити аналіз їх відкритої і латентної, потенційної та актуалізованої інформації. 

Для виявлення значення окремих артефактів та художніх колекцій у музеях і колекціонерській діяльності використано метод мистецтвознавчого аналізу, що дозволяє виокремити художню вартість творів у різних видах народного та професійного образотворчого й декоративно-ужиткового мистецтва. Аналіз і систематизація фактологічної бази, джерел та інформаційних ресурсів сприяє логічній структуризації й послідовному викладу знакових фактів, подій, явищ, що вплинули на формування і розвиток як культури Тернопілля загалом, так і художніх колекцій зокрема.

Встановлено, що застосування методів, а саме: пошукового, системного, історико-порівняльного аналізу, узагальнення, джерельного музеєзнавства тощо у науковій роботі до тих чи інших аспектів дослідження забезпечило можливості комплексного вивчення і дало суттєві наукові результати.

Методологічними засадами дослідження є принципи історизму, цілісності, об’єктивності, системності, адже пізнання й осмислення минулого не можливе без розуміння наукових методологічних позицій; без попереднього теоретичного усвідомлення й обґрунтування не вирішується жодна наукова проблема.

У Розділі 2 «ХУДОЖНІ КОЛЕКЦІЇ В МУЗЕЯХ І ПРИВАТНИХ ЗБІРКАХ ТЕРНОПОЛЯ XX – ПОЧАТКУ XXI СТОЛІТЬ» розкрито історико-культурні процеси, що відбувалися в краї протягом ХХ ст., також проаналізовано тісний зв’язок музеїв з традиційною художньою культурою Тернополя. 

У підрозділі 2.1. «Історія становлення музеїв і приватних колекцій Тернополя» розглянуто тенденції формування та розвитку музейної справи в контексті історичних реалій і культурного життя краю. Досліджено вплив чинників на становлення першого музею в Тернополі. Виокремлено фактори, що мали вплив на утворення Тернопільського обласного краєзнавчого та художнього музеїв. Проаналізовано специфіку професійної діяльності сподвижників музейної справи на різних часових етапах розвитку культури і мистецтва, визначено основні види їхньої діяльності. Простежено вплив європейської культури, ідеологічних засад радянського соціалістичного устрою, репресивних дій тоталітарного режиму на мистецтво, що призвело до знищення цінних артефактів та втрати колекцій, а також унеможливило розвиток певних галузей теоретичних наукових досліджень у музейній сфері. Констатовано поступальний розвиток музеїв Тернополя та активну участь музейних працівників у культурному житті краю на різних етапах.

 У підрозділі 2.2. «Формування художніх колекцій Тернопільського обласного краєзнавчого музею» зазначено, що першу музейну експозицію Подільського музею розташували тільки в чотирьох залах, а збірка поділялася на вісім розділів. Нині в структурі Тернопільського обласного краєзнавчого музею діє 7 відділів, три з яких експозиційні, робота зосереджена також у відділах фондів, науково-методичної, науково-просвітницької роботи та художньо-реставраційному. З’ясовано, що першими артефактами музею були мистецькі пам’ятки, що надходили із інших музеїв, були подаровані небайдужими поціновувачами, знайдені у ході польових експедицій музейними працівниками, згодом колекції поповнилися завдяки творам, закупленим та переданим Дирекцією художніх виставок УРСР. У кінці ХХ – початку ХХІ ст. через брак фінансування галузі з боку держави нові надходження переважно відбуваються в якості подарунків від приватних осіб та колекціонерів.
Варто підкреслити, що найдавнішим напрямком діяльності краєзнавчого музею стала археологія. Утім, протягом усього ХХ століття ця галузь не втратила своєї актуальності, про що свідчать археологічні експедиції, ініційовані його працівниками найактивніше та найбільш плідно протягом 1980–1990-х років. Вартісними колекціями краєзнавчого музею є твори образотворчого мистецтва (зокрема скульптура та живопис), частина з яких була передана картинній галереї, й зараз складає фонди Тернопільського художнього музею, а також унікальні зразки народного декоративно-ужиткового мистецтва, зокрема найчисельнішою є колекція жіночих і чоловічих сорочок, що походять не лише з Тернопільщини, а й представляють практично весь західний регіон України, зокрема Буковину, Волинь та Гуцульщину. Під час роботи у музеї нами було з’ясовано маловідомі імена майстринь-вишивальниць цих виробів. Ми виявили, що найбільша кількість представлених експонатів цього виду декоративно-ужиткового мистецтва походить з Борщівського та Бучацького районів і датована кінцем ХІХ – першою третиною ХХ ст. Цінними є колекції стародруків, листівок, поштових марок та нумізматики, документів і фотографій, речей побуту. 
У підрозділі 2.3. «Мистецькі збірки та фонди Тернопільського обласного художнього музею» прослідковано, що представлене у музеях мистецтво зберігає тісний зв’язок із традиційною художньою культурою. Охарактеризовано основні фондові групи, колекції та твори, що до них належать. Гордістю колекції є як твори українських митців минулого й сучасності так і західноєвропейських майстрів ХVII – ХХ століть. Зазначено, що різноманітність фондових збірок є досить великою. Постійна експозиція ТОХМ демонструється в трьох залах під назвами «Мистецтво України (ХVII – ХХ ст.)», «Мистецтво зарубіжних країн», «Меморіальна зала Діонісія Шолдри», а основні музейні фонди поділено на групи: живопис, графіка, скульптура, декоративно-прикладне мистецтво, науково-допоміжний фонд. Виявлено характерні особливості колекції Тернопільського обласного художнього музею, що визначають специфіку мистецького життя краю: передусім скульптура, іконопис, графіка, європейське малярство, а також унікальні збірки митців українського зарубіжжя, твори, які повернулися до музею завдяки патріотичним прагненням майстрів, що жили й працювали за кордоном. 

У підрозділі 2.4. «Приватні колекції» висвітлено особливості функціонування основних приватних колекцій Тернополя, простежено чинники їх формування та розвитку. Зокрема проаналізовано колекції Тернопільсько-Зборівської Митрополії, Віри Матковської, Лариси Сороки-Гойняк тощо. Розглянуто принципи їх діяльності та вплив на культуроформуючі процеси краю. Важливо, що пам’ятки мистецтва з приватних колекцій є відкритими для відвідувачів, експонуються на виставках як у Тернополі, так і за його межами. Спрямування означених колекцій – це збереження традиційних видів народного декоративно-ужиткового мистецтва регіону, плекання духовності через врятовані сакральні твори, що є цінними артефактами на рівні з професійним мистецтвом. Таким чином, приватні колекції виконують серед інших інституцій культурозберігаючу та ціннісно-пізнавальну функції, мають певне значення у соціокультурному просторі не лише Західного регіону, а й усієї сучасної України. 
У Розділі 3 «ВИСТАВКОВА, КРАЄЗНАВЧА ТА ПОПУЛЯРИЗАТОРСЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ МУЗЕЇВ І ПРИВАТНИХ КОЛЕКЦІОНЕРІВ ЯК ЧИННИК КУЛЬТУРНО-МИСТЕЦЬКОГО ЖИТТЯ ТЕРНОПОЛЯ» розкрито ті сфери соціокультурного життя, де діяльність музеїв і окремих постатей мала важливу роль. 

У підрозділі 3.1. «Експозиційна робота тернопільських музеїв другої половини ХХ – початку ХХІ століття» розглянуто виставкову діяльність Тернопільського обласного краєзнавчого та художнього музеїв, відстежено їхні постійні та змінні експозиції, твори митців, що були репрезентовані, а також подвижницьку роль інституцій як у популяризації історико-культурної спадщини Тернополя, так і ознайомлення широкого загалу з особливостями сучасної музейницької діяльності у краї. Встановлено, що важливою сферою експозиційної діяльності музеїв є збереження національної, зокрема тернопільської регіональної матеріальної і духовної культури, популяризація різних видів професійного мистецтва і народної творчості. 

У підрозділі 3.2. «Наукова, пошукова та краєзнавча діяльність музеїв» проаналізовано науково-дослідну роботу музейних закладів, що є фундаментальною основою практично всієї діяльності музеїв Тернополя. Розглянуто наукове комплектування фондів, організацію обліку, збереження, консервацію та реставрацію колекцій – сфери діяльності, що дають можливість створювати альбоми, каталоги, бібліографічні довідники тощо. Досліджено головні завдання наукової роботи музеїв, а саме: вивчення історії краю та актуальних проблем сучасності, музеєзнавства і теорії музейної справи, питання створення експозицій, збір музейних матеріалів, опис фондів. Так, упродовж майже 30 років з часу заснування в Тернопільському обласному художньому музеї була проведена низка культурно-мистецьких заходів; співробітниками музею відреставровано близько 40 мистецьких творів та видано понад 200 праць, які відображали різні аспекти культурно-мистецького життя Тернопілля. Розглянуто співпрацю тернопільських музеїв з іншими закладами культури, мистецтва, освіти тощо. Відзначено роль наукових співробітників в організації та проведенні конференцій і зустрічей, виданні праць та наукових статей на основі власних досліджень. Краєзнавчий аспект музейної діяльності передусім полягає у вивченні історії, етнографії краю, ознайомлення громадськості зі здобутками через місцеві засоби масової інформації. Встановлено, що музеї Тернополя впродовж свого функціонування продовжують популяризувати культуру не лише в Тернополі, в Україні, а й за кордоном. Підкреслено вагомий пізнавальний, ціннісно-орієнтований, культуро-творчий потенціал тернопільських музеїв. 

У підрозділі 3. 3. «Роль окремих сподвижників та меценатів музейної справи у Тернополі» проаналізовано краєзнавчо-художній досвід та роль знакових постатей, які зробили вагомий внесок у музейну справу і культурно-мистецький розвиток міста. Висвітлено основні принципи їхньої діяльності, завдяки чому музеї та колекції змогли стати важливими чинниками культурного розвитку краю. Відзначено, що заснування музеїв у Тернополі пов’язане із Станіславом Сороківським та Якимом Яремою. Завдяки Стефанії Садовській збережено значну частину пам’яток мистецтва від втрат у радянський період. Чільне місце в розвитку музейної справи належить Ігорю Ґереті, Вірі Стецько, Ярославі Гайдукевич, Венедикту Лавренюку, Степану Костюку та Ігору Дуді. Розглянуто їхню активну участь у громадських товариствах і мистецьких об’єднаннях, створенні галерей, веденні активної виставкової, краєзнавчої, пошукової та громадської діяльності, розвитку міжнародної співпраці між музейними установами, професійних контактів із провідними діячами культури і мистецтва.

У підрозділі 3.4. «Виставкова та просвітницька діяльність приватних колекціонерів» висвітлено різні аспекти діяльності приватних галерей, зокрема  роль таких постатей як Віра Матковська, Ірина Демкур, Лариса Сорока-Гойняк у збереженні та популяризації народної національної культури, що відбувається через експонування приватних колекцій на виставках, фестивалях, проведення майстер-класів, відкритих лекцій для широкого загалу. Артефакти з приватних збірок періодично оприлюднюються колекціонерами як у музейних просторах, так і поза ними, а етно-галерея відкрита для огляду постійно. Накопичені у приватних збірках артефакти є невід’ємною складовою національної культури, а колекціонери поряд із музейними інституціями сприяють збереженню та популяризації здобутків народної творчості як етноформуючого та ціннісноорієнтуючого потенціалу нації. 
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне осмислення та нове вирішення наукового завдання, що полягає у всебічному дослідженні формування колекцій художніх творів у культурі Тернополя другої половини ХХ – початку ХХІ ст. Основні результати дисертаційної роботи, що розширюють і доповнюють винесені на захист положення, мають наукову новизну і полягають у наступному:

1. На основі вивчення й аналізу наукових та інших джерел з досліджуваної проблематики встановлено, що питання формування художніх колекцій Тернополя в др. пол. ХХ – поч. ХХІ ст. крізь призму культурно-мистецького життя цього регіону в працях музеєзнавців, краєзнавців, мистецтвознавців, науковців висвітлено частково й цілісно не розкрито. Утім, опрацьовані нами джерела містять багато цінних відомостей. Теоретичною основою роботи слугували праці провідних українських мистецтвознавців, які досліджували різні види та аспекти народного й професійного мистецтва. Найбільш значну частку джерельної бази склали публікації, музейні документи, а саме: інвентарні картки, книги надходжень, тематико-експозиційні плани, деякі із них введено нами до наукового обігу вперше. Для аналізу залучалися окремі відомості й матеріали, нині викладені у міжнародній мережі Інтернет-ресурсу. Систематизовані та проаналізовані джерела засвідчують недостатню увагу науковців до вивчення колекцій художніх творів у музеях та приватних збірках як знакового явища в культурі Тернополя, що підтверджує наукову новизну й актуальність дослідження. 
2. У процесі дослідження нами виокремлено наступні етапи формування музеїв і колекцій Тернополя. 1 етап – 1913 – 1939 рр. Саме 1913 року, незважаючи на важкі, несприятливі умови для організації та розвитку музейної справи в Тернополі, доцент Ягеллонського університету в Кракові, професор Школи політичних наук у Варшаві Станіслав Сороківський заснував Музей Подільський Товариства «Народної школи». 1932 року було створено український музей Товариства «Рідна школа», ініціатором якого виступив науковець і педагог Яким Ярема, попри те, що уряд Другої Речі Посполитої не підтримував організацію самостійного українського музею, обумовлюючи це тим, що в місті вже діяв воєводський польський музей. Таким чином було започатковано музейницький рух на Тернопіллі, у краї, унікальному за розмаїттям видів народного декоративно-ужиткового й образотворчого мистецтва. Це яскраво доводять сформовані тут збірки державних музеїв і приватних колекцій. 2 етап – 1939 – 1991рр., коли на базі Подільського Регіонального музею на основі наказу Народного комісаріату освіти УРСР відкрито Тернопільський історико-краєзнавчий музей (1939), до фондів якого додалися колекції Українського музею Товариства «Рідна школа». 3 етап розпочався 1991 р., він пов’язаний із здобуттям Україною незалежності і став знаковим у подальшому розвитку національної культури України. 1991 року на основі картинної галереї було відкрито Тернопільський обласний художній музей. Простежено, що першими експонатами в музейних колекціях стали археологічні знахідки, виявлені під час розкопок на теренах області. Згодом вони доповнились унікальними вжитковими предметами, а також скульптурними та живописними творами із занедбаних, нерідко напівзруйнованих храмів тощо.

У процесі роботи нами виокремлено музейні експонати, що мають особливу історичну та мистецьку значущість, а також здійснено каталогізацію скульптурних творів Тернопільського обласного краєзнавчого музею. Визначено, що на багатогранну діяльність культурно-мистецьких закладів, їх розвиток, формування колекцій мали вплив явища та події, що відбувалися в другій половині ХХ – на поч. ХХІ ст., а саме: історико-політичні й соціальні процеси в житті країни.

3. У роботі висвітлено основні напрями діяльності тернопільських музеїв, формування їхніх фондів, подано відомості про постійні експозиції, особливості їхньої репрезентації. З’ясовано, що першими артефактами музею були мистецькі пам’ятки, що надходили з музеїв інших міст і регіонів. Згодом музейні колекції поповнилися завдяки творам, закупленим і переданим Дирекцією художніх виставок УРСР. Не менш вагомими є колекції, що формувалися з артефактів, привезених під час експедицій покинутими храмами, а також багатих колекцій приватних магнатських маєтків (Колекція Баронів фон Добчіців, замку Конєцбродських та ін.). Це дає підстави констатувати, що специфіка музейної діяльності проявляється не лише у видово-жанровому розмаїтті представлених у колекціях артефактів, але й у способах їх появи у музеях завдяки меценатам, врятованим скарбам із розорених храмів, замків та палаців. У кінці ХХ – на поч. ХХІ ст. нові надходження переважно відбуваються завдяки подарункам від приватних осіб і колекціонерів, через брак фінансування галузі з боку держави музеї не мають можливості закуповувати цінні артефакти, що робить процес поповнення колекцій ускладненим. Також прикметно, що музейні збірки збагатилися кількома приватними колекціями, які повернулися до України завдяки волі і бажанню вихідців із України, що сприяло налагодженню зв’язків з культурною громадськістю Заходу, поширенню мистецтва. 
Специфіка тернопільських музеїв полягала в акумулюванні та поширенні культуро-мистецьких матеріалів, переважно краєзнавчого характеру. Звичайно не є винятком репрезентація національної і світової культурної спадщини. Завдяки виставковій і науково-просвітницькій діяльності музеїв, приватних колекцій відбувається популяризація регіональної культури, а також національного і всесвітнього надбання. 

Прослідковано спрямування тернопільських музеїв та еволюцію їхніх експозицій. Простежено, що попередні експозиції музеїв в основному залишаються чинними дотепер, хоч у зв’язку з соціокультурними обставинами, які склалися історично, та новими викликами, які стоять перед культурою та музейницькою спільнотою, відбувається реекспозиція окремих розділів і тем. Нині музеї активно шукають нові форми та засоби залучення як глядачів так і меценатів, налагоджують міжнародну співпрацю з іншими культурними установами. Пам’ятки мистецтва, що зберігаються в музеях, систематизовано багатовекторно: залежно від виду мистецтва, за хронологією, за жанровими особливостями, матеріалом, функціональним призначенням, авторами тощо.

4. З’ясовано, що у Тернополі протягом другої половини ХХ ‒ початку ХХІ століття, незважаючи на складні умови та несприятливі обставини, відбувається активізація культурно-мистецького життя саме завдяки музеям і приватним колекціям. Встановлено, що музеї та приватні колекціонери є зберігачами, а іноді й реставраторами різноманітних пам’яток, які є важливою складовою культурно-мистецького життя Тернополя. Тернопільський обласний краєзнавчий музей став важливою ланкою в зберіганні й популяризації барокової скульптури, передусім творів Пінзеля та Косинського. Наукові співробітники, зокрема В. Стецько, яка фахово займалася цією темою, презентували І. Пінзеля світу (Лувр, 2012), представляли його творчість і продовжують це робити нині разом з іншими музеями в Україні і за кордоном. Знаковими для української культури стали археологічні експедиції Тернопільського обласного краєзнавчого музею. Ця галузь і сьогодні залишається пріоритетним напрямком діяльності завдяки І.Гереті, який займався вивченням культури Трипілля та її розвитком на Тернопільщині, зробив низку археологічних відкриттів, регулярно оприлюднюючи результати своїх досліджень.

Яскравим прикладом активізації культурно-мистецького життя регіону є відкриття Етногалереї «Спадок» родини Демкур (2016), де зібрано пам’ятки матеріальної культури України (старовинні ікони, вишиванки, верхній одяг, рушники, предмети побуту тощо). У цій колекції, відомій поза межами України, містяться твори декоративно-ужиткового мистецтва зі всіх регіонів країни. Висвітлено проблематику формування та розвитку й інших приватних колекцій Тернополя. Так, проаналізовано колекції Тернопільсько-Зборівської Митрополії, В. Матковської, Л. Сороки-Гойняк тощо. Артефакти з приватних збірок колекціонерами оприлюднюються на фестивалях, виставках, у музейних просторах, а етно-галерея відкрита для огляду постійно.

5. За результатами дослідження нами виокремлено основні вектори діяльності тернопільських музеїв. Зокрема, найбільш значущою та широко висвітленою є виставкова діяльність тернопільських музеїв. На основі її аналізу встановлено, що ці культурні інституції активно організовують змінні експозиції, на яких представляються твори різних видів і жанрів як професійного, так і народного мистецтва, як тернопільських, так і митців інших регіонів України й зарубіжжя. Завдяки виставкам активізується й урізноманітнюється культурно-мистецьке життя Тернополя. Цей процес пожвавлюється із залученням до співпраці провідних українських мистецтвознавців. Виставки малярства, організовані в музеях, займають вагому частку серед усіх акцій, мають важливе пізнавальне значення для глядачів у царині осмислення власної національної спадщини, сприяють поглибленню інтересу до дослідження здобутків української культури, вивченню довершених творів митців минулого й сучасності. 
Висвітлено також наукову, пошукову, освітньо-просвітницьку та краєзнавчу діяльність музеїв Тернополя. Так, серед проведених музеями заходів, відзначимо науково-практичні конференції, музичні концерти, майстер-класи, презентації, творчі зустрічі. Пріоритетними напрямками є також реставраторська і наукова робота, зокрема підготовка та публікація видань, які відображають культурно-мистецьке життя Тернополя. Одним із векторів діяльності музеїв від часу їх заснування є краєзнавча робота, спрямована на всеохоплююче вивчення регіональної історії та культури Тернопілля. 
Не менш вагомою в соціо-культурному просторі Тернопілля на сучасному етапі є збиральницька, виставкова та просвітницько-популяризаторська робота приватних колекціонерів і галерей. Відзначено, що їхня діяльність передусім орієнтована на вивчення та збереження традиційної національної культури, представленої в колекціях творами народного декоративно-ужиткового мистецтва й іконопису, які експонуються на лише на регіональних, всеукраїнських виставках та фестивалях, але й за кордоном. 
Проведені музеями та приватними колекціонерами виставки, конференції, наукові дослідження, налагодження контактів із іншими культурними інституціями відкривають щоразу новий зміст та потенціал Тернополя як вагомого культурно-мистецького центру, де переплітаються впливи професійної творчості із народною, західні прогресивні тенденції з впливами традиційної народної культури як невичерпного джерела для нових пошуків, досліджень та експериментів. 

6. У роботі виокремлено роль сподвижників культурно-митецького життя як в колекціонуванні, так і в музейній справі загалом. Серед них засновники та директори музеїв і приватних колекцій у Тернополі. Відзначено також працівників музейних закладів, завдяки яким удалося зберегти від знищення чималу кількість артефактів, зокрема Стефанію Садовську. А започатковані І.Геретою археологічні експедиції дали змогу дослідити найдавніші етапи історичного і культурного розвитку на цих теренах, відкрити низку цінних артефактів, виокремити археологію в потужний напрямок науково-дослідницької діяльності музеїв. Під час експедиційно-польових досліджень було виявлено чимало цінних творів. Діяльність музеїв та приватних колекцій Тернополя зорієнтована на вивчення історії та культури краю в широкому сенсі, а також на осмислення актуальних проблем сучасності, пошуку вдалих вирішень питань реставрації, демонстрування, популяризації національної мистецької спадщини. 

Праця є важливою в розумінні унікальності колекцій художніх творів Тернополя як неповторного явища в культурі, акцентуванні уваги на проблемах збереження, відновлення, шляхів експонування мистецьких пам’яток тернопільськими музеями та приватними збірками. Дослідження сприятиме подальшому вивченню вартісних колекцій та артефактів, а також осмисленню їхнього значення в регіональному та загальнодержавному соціокультурному просторі України.
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АНОТАЦІЯ

Рублевська Н. В. Формування колекцій художніх творів у культурі Тернополя другої половини ХХ – початку ХХІ ст. Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за спеціальністю 26.00.01 Теорія та історія культури (мистецтвознавство). – ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», Івано-Франківськ, 2021.

У роботі вперше комплексно досліджено колекції художніх творів у культурі Тернополя другої половини ХХ – початку ХХІ ст., висвітлено особливості їх формування й функціонування. Простежено процеси утворення та збереження не лише музейних, а також приватних колекцій, розглянуто характерні для них спрямування. Проаналізовано основний зміст колекціонування мистецьких творів музеями Тернополя, а також проведені ними творчі акції та виставки. Досліджено фонди художніх збірок тернопільських музеїв та визначено основні чинники їх формування. З’ясовано та розширено роль окремих сподвижників та колекціонерів у культурному просторі Тернопілля та всієї України. 
Практичне завдання дослідження полягає в можливості застосування його положень та висновків для розширення теоретичної бази мистецтвознавчої науки.
Ключові слова: музей, колекції, мистецтво, Тернопіль, культура, фонди, виставки, традиція, вишивка, живопис, графіка, скульптура.

АННОТАЦИЯ

Рублевская Н. В. Формирование коллекций художественных произведений в культуре Тернополя второй половины ХХ – начала ХХI в. Диссертация на соискание ученой степени кандидата искусствоведения по специальности 26.00.01 – Теория и история культуры (искусстоведение). – ГВУЗ «Прикарпатский национальный университет имени Василия Стефаныка», Ивано-Франковск, 2021.

В работе впервые комплексно исследованы коллекции художественных произведений в культуре Тернополя второй половины ХХ – начала ХХI в., Освещены особенности их формирования и функционирования. Прослежено процессы образования и сохранения музейних и частных коллекций. Проанализированы основные направления коллекционирования художественных произведений музеями Тернополя, а также проводимые ими творческие акции и выставки. Исследованы фонды художественных коллекций тернопольских музеев и определены основные факторы их формирования. Выяснена и расширена роль отдельных деятелей и коллекционеров в культурном пространстве Тернопольщины и всей Украины.
Практическое задание исследования заключается в возможности применения его положений и выводов для расширения теоретической базы искусствоведческой науки.
Ключевые слова: музей, коллекции, искусство, Тернополь, культура, фонды, выставки, традиция, вышивка, живопись, графика, скульптура.

SUMMARY

Rublevska  N.V. Formation of collections of art works in the culture of Ternopil in the second half of the 20th in the beginning of the 21st century. Qualifying scientific work as a manuscript.

The dissertation for Candidate degree in Art Criticism on a specialty 26.00.01 – the Theory and History of Culture (Art Criticism). Vasyl Stefanyk Precarpathian National University, Ministry of Education and Science of Ukraine, Ivano-Frankivsk, 2021.

For the first time, the collections of Ternopil’s artworks of the second half of the 20th – the beginning of the 21st centuries are comprehensively investigated, the features of their formation and functioning in the cultural context are elucidated. The museum funds of  the Ternopil museums are researched and the main factors of their creation are outlined. The processes of creation and preservation not only of museum, but also of private collections are traced, their characteristic features are defined. The basic direction of collecting works of art by the Ternopil museums and their creative events and exhibitions were analyzed. Priority directions of activity of museums at the present stage are distinguished. The role of individual contributors and collectors in the cultural space of the Ternopil region and all Ukraine is clarified and identified. 
The practical task of the research is to apply its theses and conclusions to expand the theoretical base of art science, to use its results in the further scientific and artistic practice, dedicated to the artistic works of Ternopil artists, both domestic and foreign, as well as museum and private collections. The information gathered in the these will become an important basis for the writing of textbooks, lectures and methodological developments in the history of Ukrainian fine arts and cultural studies. The value of the theses is the ability to use the results of scientific work to popularize museum practice, to clarify some issues from the Ukrainian history of art, will assist the further studying of the historical and artistic processes of the Ternopil region; will be useful in organizing extracurricular classes, fine arts lessons and art history classes at educational establishments, etc.

The theoretical basis of the thesis is highlighted in Chapter 1. The analysis of art criticism, cultural, regional, and publicist sources in the above-mentioned problems allowed finding out the state of contemporary scientific knowledge about museum and privat collections of the Ternopil region
The methodological foundations of the research are based on the system of general scientific research principles, methods and scientific approaches. In the thesis the complex and systemic principles are applied, as well as the principles of historicism, objectivity, comprehensiveness, which ensure the study of the object and subject of the research, and also allow considering the art collections of the Ternopil  region as a separate phenomenon on the background of Ukrainian culture. In the research a set of methods of universal, general scientific and specific character were used, the complementarity of which ensured the objectivity and scientific reliability of the results of the proposed work.

In Chapter 2 the historical and cultural processes that took place in the region during the 20th century were described, the close connection of the museums with a traditional art culture, including the Ternopil region, is also analyzed. The tendencies of the formation and development of the museum activity in the context of historical events and cultural life of the region are considered. The influence of factors on the formation of the first museum in Ternopil was investigated. Special attention is paid to the peculiarities and tendencies of the development of the Ternopil museums and their active participation in the cultural life of the region: participation in public societies and art associations, creation of galleries, active exhibition, regional, public activity, development of international relations, contacts with leading cultural and artistic figures. It is traced that art maintains a close connection with the traditional art culture. It is noted that the variety of stock works is quite large. 
In Chapter 3 those areas of social and cultural life where museum’s activity had an important role have been revealed. The fruitful exhibitional activity of the Ternopil regional history and art museums, their permanent and variable expositions, works of artists, as well as their ascending role in the popularization of the historical and cultural heritage of the Ternopil region and getting acquainted with their contemporary artistic heritage have been described. It is established that the important sphere of the museums’ activity is the research and preservation of the Ukrainian culture, especially, the material and spiritual culture of Ternopil, studying of history, the ethnography of the region, the development of local history, the popularization of various kinds of art. The scientific completing of funds, organization of accounting, preservation, conservation and restoration of the collections has been revealed. It gives the opportunity to create catalogues, bibliographical references, etc. The main tasks of the museum’s scientific work are investigated: studying the history of the region and current problems of nowadays, museum studies and the theory of museum affairs, the creation of exhibitions, the collection of the museum materials and the description of funds. The cooperation of the Ternopil museums with other institutions of culture, art, education, etc. was considered. The regional and artistic experience and the role of those people who have made an extremely important contribution to museum work and cultural and artistic development of the city have been analyzed. 

Keywords: museum, collections, art, Ternopil, culture, foundations, exhibitions, tradition, embroidery, painting, graphics, sculpture.

